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TIỂU PHẨM 1: CUỘC CHIẾN VỚI NỢ XẤU
Người biên soạn: Nguyễn Thành Huy

A. Các nhân vật:

- Anh Nam – Chủ doanh nghiệp nhỏ và vừa, đang gặp khó khăn trong việc trả nợ.

- Chị Lan – Nhân viên xử lý nợ tại ngân hàng thương mại.

- Ông Hưng – Trưởng phòng quản lý rủi ro tín dụng.

- Bác Hải – Cố vấn pháp lý của ngân hàng, giàu kinh nghiệm và am hiểu pháp luật.

- Anh Dũng – Đại diện công ty mua bán nợ xấu.

- Ông Sơn – Giám đốc điều hành ngân hàng, người quan tâm đến chiến lược toàn diện.
B. Nội dung

Cảnh 1: Tại phòng họp ngân hàng thương mại
Ông Hưng triệu tập cả phòng họp khẩn cấp tại phòng quản lý tín dụng của ngân hàng. Lúc này không khí trong phòng họp rất căng thẳng khi tỷ lệ nợ xấu tăng cao.
Ông Hưng: Tay cầm tập tài liệu đập mạnh xuống bàn. “Tình hình nợ xấu của ngân hàng hiện nay thật sự nghiêm trọng! Theo báo cáo mới nhất, tỷ lệ nợ xấu đã vượt 5%, chạm mức cảnh báo. Chúng ta không thể ngồi yên được nữa!”

Chị Lan: “Dạ đúng vậy, thưa anh. Phần lớn nợ xấu đến từ các khoản vay kinh doanh của doanh nghiệp nhỏ và vừa, chủ yếu là trong lĩnh vực sản xuất và dịch vụ. Một số khách hàng đã chậm trả lãi từ 6 tháng trở lên”.
Ông Hưng: “Theo Điều 25 của Luật Các Tổ Chức Tín Dụng năm 2024, chúng ta có quyền xử lý tài sản bảo đảm hoặc áp dụng biện pháp khác để thu hồi nợ. Lan, cô cần làm rõ danh sách các khoản vay cần xử lý ngay lập tức”.
Bác Hải: “Nhưng chúng ta cần thận trọng. Điều 13 của Luật quy định rất rõ về việc bảo mật thông tin khách hàng. Mọi hành động của ngân hàng phải tuân thủ quy định pháp luật và không được làm tổn hại đến uy tín của khách hàng”.
Ông Sơn: Khuôn mặt nhìn rất  trầm ngâm rồi nói: “Đúng vậy, ngoài việc xử lý tài sản, tôi muốn nghe thêm các giải pháp tái cơ cấu nợ cho khách hàng. Không phải ai cũng cố tình chậm trả nợ. Chúng ta cần đặt yếu tố hợp tác lên hàng đầu.”

Ông Hưng: Tiếp lời ông Sơn lên tiếng: Được, tôi sẽ triển khai cả hai hướng: Tái cơ cấu và xử lý mạnh tay nếu cần thiết. Lan, cô hãy chuẩn bị danh sách chi tiết và tiếp cận từng khách hàng”.
Cảnh 2: Gặp gỡ khách hàng tại Công ty của anh Nam

Thực hiện nhiệm vụ được giao, chị Lan đến gặp Anh Nam là một chủ doanh nghiệp nhỏ đang gặp khó khăn trong việc trả nợ. Văn phòng của Anh Nam nhìn xuống cấp, điều này phản ánh tình trạng kinh doanh ảm đạm của Công ty.

Chị Lan: Sau khi gõ cửa, chị Lan bước vào mỉm cười thân thiện: Chào anh Nam. Tôi là Lan, nhân viên phụ trách xử lý tín dụng từ ngân hàng thương mại, tôi được ngân hàng giao nhiệm vụ đến để trao đổi với anh về khoản vay.

Anh Nam: Khuôn mặt lo lắng nhìn chị Lan: Chào chị, tôi biết ngân hàng đang rất lo về khoản vay của tôi, nhưng thực sự thời gian gần đây kinh doanh rất khó khăn do căng thẳng về thương mại trong áp giá nhập khẩu và dịch bệnh kéo dài, doanh thu giảm mạnh, tôi chưa xoay xở được.
Chị Lan: Tôi rất hiểu tình hình của anh. Nhưng anh cũng biết, theo Điều 156 của Luật Các tổ chức tín dụng, nếu khoản vay tiếp tục quá hạn mà không có động thái khắc phục, ngân hàng sẽ phải áp dụng các biện pháp kiểm soát đặc biệt. Tuy nhiên, ngân hàng sẵn sàng hỗ trợ nếu anh có kế hoạch rõ ràng.

Anh Nam: “Kế hoạch thì tôi có, nhưng tôi không biết ngân hàng có chấp nhận không. Chị có thể giúp tôi được không?”

Chị Lan: “Chúng tôi có thể xem xét tái cơ cấu khoản vay của anh, ví dụ như gia hạn thời gian trả nợ hoặc giảm lãi suất trong thời gian ngắn. Nhưng điều kiện là anh cần chứng minh rằng doanh nghiệp của anh có tiềm năng phục hồi”.
Cảnh 3: Báo cáo tại ngân hàng thương mại
Sau khi trao đổi với anh Nam, chị Lan quay về ngân hàng và báo cáo tình hình của Anh Nam cho Ông Hưng để có phương án xử lý.
Chị Lan: Báo cáo anh, “Anh Nam đã đồng ý hợp tác. Anh ấy đang chuẩn bị phương án trả nợ cụ thể. Tuy nhiên, có một số khách hàng khác không chịu hợp tác và cố tình trì hoãn”.
Ông Hưng: “Những trường hợp cố tình trì hoãn thì không thể nhân nhượng. Theo Điều 25 Luật Các tổ chức tín dụng, chúng ta có quyền xử lý tài sản bảo đảm. Tuy nhiên, hãy để bác Hải xem lại quy trình pháp lý để đảm bảo không vi phạm”.
Bác Hải: “Đúng vậy, việc xử lý tài sản phải tuân theo đúng trình tự pháp luật. Theo Điều 36 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024, chúng ta có thể bị Ngân hàng Nhà nước thu hồi Giấy phép nếu thực hiện không đúng quy định pháp luật. Cụ thể:

Ngân hàng Nhà nước thu hồi Giấy phép đã cấp trong trường hợp sau đây:

a) Hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép có thông tin gian lận để có đủ điều kiện được cấp Giấy phép;

b) Tổ chức tín dụng bị chia, bị sáp nhập, hợp nhất, giải thể, phá sản, chuyển đổi hình thức pháp lý;

c) Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, văn phòng đại diện nước ngoài hoạt động không đúng nội dung quy định trong Giấy phép;

d) Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài vi phạm nghiêm trọng quy định của pháp luật về dự trữ bắt buộc, tỷ lệ bảo đảm an toàn hoạt động;

đ) Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ quyết định xử lý của Ngân hàng Nhà nước để bảo đảm an toàn trong hoạt động ngân hàng;

e) Tổ chức tín dụng nước ngoài, tổ chức nước ngoài khác có hoạt động ngân hàng có hiện diện thương mại tại Việt Nam bị giải thể, phá sản hoặc bị cơ quan có thẩm quyền của nước nơi tổ chức đó đặt trụ sở chính thu hồi giấy phép hoặc đình chỉ hoạt động.”

Ông Sơn: “Còn các khoản vay có thể cứu được thì sao? Tôi muốn ưu tiên tái cơ cấu trước khi đi đến biện pháp cuối cùng.”

Chị Lan: “Dạ, tôi đã chọn lọc danh sách những khách hàng có khả năng hợp tác và đang lên kế hoạch làm việc với họ”.
Cảnh 4: Họp với công ty mua bán nợ

Anh Dũng, đại diện công ty mua bán nợ, đến ngân hàng để thảo luận về việc mua lại một số khoản nợ xấu.

Anh Dũng: Chúng tôi đã xem qua danh mục nợ xấu của ngân hàng. Một số khoản có tài sản bảo đảm giá trị cao. Chúng tôi sẵn sàng mua lại theo giá thị trường, nhưng cần đảm bảo quy trình minh bạch.

Ông Hưng: “Theo Điều 180 và 181 Luật Các tổ chức tín dụng, Ngân hàng Nhà nước trình Chính phủ chỉ định bên nhận chuyển giao bắt buộc ngân hàng thương mại được kiểm soát đặc biệt khi đáp ứng đầy đủ các điều kiện. Nội dung phương án chuyển giao bắt buộc sẽ bao gồm cả phương án xử lý tồn tại, yếu kém, nợ xấu, tài sản bảo đảm.”

Anh Dũng: “Tất nhiên. Chúng tôi sẽ thực hiện mọi thủ tục theo quy định và phối hợp chặt chẽ với ngân hàng trong việc xử lý các khoản nợ khó thu hồi.”

Ông Sơn: “Tuy nhiên, trước khi chuyển nhượng, tôi muốn đảm bảo rằng chúng ta đã làm hết trách nhiệm để hỗ trợ khách hàng phục hồi.”
Cảnh 5: Xử lý tài sản bảo đảm

Một trong các khoản nợ lớn bị đưa vào diện xử lý tài sản. Chị Lan và Bác Hải đến hiện trường để làm việc.

Chị Lan: “Thưa bác Hải, tài sản bảo đảm này là một nhà xưởng nhưng hiện không còn hoạt động. Chúng ta có thể tiến hành xử lý ngay được không?”

Bác Hải: “Theo Điều 196: Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, tổ chức mua bán, xử lý nợ bán nợ xấu, tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu công khai, minh bạch, theo quy định của pháp luật. Giá bán khoản nợ xấu, tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu có thể cao hơn hoặc thấp hơn dư nợ gốc của khoản nợ xấu. Chúng ta cần thông báo cho khách hàng và làm việc với các bên liên quan trước khi thực hiện”.
Chị Lan: “Tôi sẽ tiến hành gửi thông báo và phối hợp với cơ quan đấu giá để đảm bảo tính minh bạch”.
Cảnh 6: Tái cơ cấu khoản vay của Anh Nam

Lúc này, anh Nam quay lại ngân hàng với phương án kinh doanh mới và được xem xét tái cơ cấu khoản vay.

Anh Nam: “Đây là phương án kinh doanh mới của tôi, kèm theo hợp đồng mới với đối tác. Tôi hy vọng ngân hàng có thể hỗ trợ tôi thêm thời gian”.
Ông Hưng: Lật từng trang quay sang nói với anh Nam, “Phương án của anh khá tốt. Ngân hàng sẽ gia hạn thời gian trả nợ thêm 12 tháng và giảm lãi suất trong 6 tháng đầu. Đây là cơ hội cuối cùng, anh phải đảm bảo thực hiện đúng cam kết”.
Anh Nam: Ánh mắt lóe lên niềm vui, “Cảm ơn ngân hàng! Tôi sẽ cố gắng không làm mọi người thất vọng”.
Cảnh 7: Kết thúc – Báo cáo thành công

Tại phòng họp ngân hàng, Ông Hưng báo cáo kết quả sau khi triển khai các biện pháp quản lý nợ xấu.

Ông Hưng: “Sau các biện pháp xử lý quyết liệt, tỷ lệ nợ xấu của ngân hàng đã giảm xuống còn 2,5%. Các khoản nợ đã được tái cơ cấu hoặc chuyển nhượng một cách hiệu quả”.
Ông Sơn: “Đây là một bước tiến lớn. Chúng ta cần tiếp tục duy trì tinh thần này và đảm bảo mọi hoạt động đều tuân thủ quy định pháp luật”.
Chị Lan: “Tôi rất vui vì ngân hàng vừa bảo vệ được lợi ích của mình, vừa hỗ trợ khách hàng vượt qua khó khăn”.
TIỂU PHẨM 2: ĐÂU THỂ CHỈ VÌ NỂ NANG
A. Các nhân vật 

Chị Ngân: Nhân viên pháp chế Ngân hàng Thương mại Cổ phần Thu Uyên. 

Anh Lê: Trưởng phòng pháp chế Ngân hàng Thương mại Cổ phần Thu Uyên 

B. Nội dung

Thực hiện chỉ đạo của cấp trên, Lê giao cho Ngân nhiệm vụ thẩm định hồ sơ của An - con gái Chủ tịch Hội đồng quản trị Ngân hàng về việc xem xét các điều kiện để An trở thành thành viên Hội đồng thành viên của Ngân hàng Thương mại Cổ phần Thu Uyên. 

Ngân nhận nhiệm vụ được phân công. Sau khi đọc hồ sơ, cô tức tốc chạy qua phòng anh Lê báo cáo về việc nghiên cứu hồ sơ.

Ngân: Thưa Giám đốc, em xin phép báo cáo về hồ sơ của An, con gái Chủ tịch của Hội đồng thành viên ạ. 

Lê: Ừ, khi nào thì có thể thông qua?

Ngân: Dạ thưa Giám đốc, qua nghiên cứu hồ sơ này không thông qua được ạ?

Lê: Không thông qua? Ý em là sao? 

Ngân: Dạ thưa anh, An không đáp ứng đủ điều kiện để trở thành thành viên của Hội đồng quản trị ạ.

Lê: Em đang đùa anh đấy hả? Em có chắc không? Em biết con bé là tiến sĩ ngành tài chính của Đại học Cambridge chứ?

Ngân: Dạ em biết ạ. 

Lê: Em biết con bé đạt được thành tích đó khi mới 27 tuổi.
Ngân: Dạ em biết ạ. 

Lê: Em biết là Chủ tịch đã mua cho con bé đủ số cổ phần để đưa con bé vào Hội đồng quản trị chứ?

Ngân: Dạ em cũng biết chuyện đó ạ.

Lê: Vậy vấn đề là ở đâu? Em em báo cáo cụ thể để anh biết. Bằng cấp, năng lực, tiền bạc con bé đều đủ cả. Hay ý em là con bé có rơi vào trường hợp pháp luật quy định không được đảm nhiệm chức vụ hả? Anh nhớ Chủ tịch đã từng để con bé quản lý, điều hành một doanh nghiệp riêng nào đó rồi bị tuyên bố phá sản.

Ngân: Dạ không phải thế ạ. Thật ra những trường hợp pháp luật quy định không được đảm nhiệm chức vụ không chỉ có trường hợp làm chủ doanh nghiêp bị tuyên bố phá sản đâu ạ. Cụ thể là tại khoản 1 Điều 42 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024 quy định những trường hợp sau đây không được đảm nhiệm chức vụ thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Hội đồng thành viên, thành viên Ban kiểm soát, Tổng Giám đốc (Giám đốc), Phó Tổng giám đốc) gồm có:

a) Người thuộc đối tượng là Kế toán trưởng, Giám đốc chi nhánh, Tổng giám đốc (Giám đốc) công ty con của tổ chức tín dụng;

b) Người thuộc đối tượng không được tham gia quản lý, điều hành doanh nghiệp, hợp tác xã theo quy định của pháp luật về cán bộ, công chức, viên chức và pháp luật về phòng, chống tham nhũng;

c) Người đã từng là chủ doanh nghiệp tư nhân, thành viên hợp danh của công ty hợp danh, Tổng giám đốc (Giám đốc), thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Hội đồng thành viên, kiểm soát viên, thành viên Ban kiểm soát của doanh nghiệp, thành viên Hội đồng quản trị và Tổng giám đốc (Giám đốc) hợp tác xã tại thời điểm doanh nghiệp, hợp tác xã đó bị tuyên bố phá sản, trừ trường hợp được cử, chỉ định, bổ nhiệm tham gia quản lý, điều hành, kiểm soát doanh nghiệp, hợp tác xã là tổ chức tín dụng bị tuyên bố phá sản theo yêu cầu nhiệm vụ;

d) Người đã từng bị đình chỉ chức danh Chủ tịch, thành viên khác của Hội đồng quản trị; Chủ tịch, thành viên khác của Hội đồng thành viên; Trưởng ban, thành viên khác của Ban kiểm soát; Tổng giám đốc (Giám đốc) của tổ chức tín dụng theo quy định tại Điều 47 của Luật này hoặc bị cơ quan có thẩm quyền xác định người đó có vi phạm dẫn đến việc tổ chức tín dụng bị thu hồi Giấy phép;

đ) Người có liên quan của thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Hội đồng thành viên, Tổng giám đốc (Giám đốc) của tổ chức tín dụng đó, trừ trường hợp quy định tại khoản 3 Điều 69, điểm b khoản 1 Điều 73 và điểm a khoản 2 Điều 77 của Luật này;

e) Người có liên quan của thành viên Ban kiểm soát, Phó giám đốc của quỹ tín dụng nhân dân đó;

g) Người phải chịu trách nhiệm theo kết luận thanh tra dẫn đến việc tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài bị xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiền tệ và ngân hàng ở khung phạt tiền cao nhất đối với hành vi vi phạm quy định về giấy phép, quản trị, điều hành, cổ phần, cổ phiếu, góp vốn, mua cổ phần, cấp tín dụng, mua trái phiếu doanh nghiệp, tỷ lệ bảo đảm an toàn theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiền tệ và ngân hàng.
Ngân: Dù đúng là An không rơi vào trường hợp nào trong các trường hợp không được đảm nhiệm chức vụ thành viên Hội đồng quản trị, tuy nhiên An lại không đáp ứng được tiêu chuẩn, điều kiện của thành viên Hội đồng quản trị ạ. Cụ thể tại khoản 1 Điều 41 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024 có quy định về tiêu chuẩn, điều kiện của thành viên Hội đồng quản trị, cụ thể như sau: 
a) Không thuộc trường hợp không được đảm nhiệm chức vụ quy định tại khoản 1 Điều 42 của Luật này;

b) Có đạo đức nghề nghiệp theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước;
c) Có trình độ từ đại học trở lên;

d) Có một trong các điều kiện sau đây: có ít nhất 03 năm là người quản lý, người điều hành tổ chức tín dụng; có ít nhất 05 năm là người quản lý doanh nghiệp hoạt động trong ngành tài chính, kế toán, kiểm toán hoặc của doanh nghiệp khác có vốn chủ sở hữu tối thiểu bằng mức vốn pháp định đối với loại hình tổ chức tín dụng tương ứng; có ít nhất 05 năm làm việc trực tiếp tại bộ phận nghiệp vụ của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài; có ít nhất 05 năm làm việc trực tiếp tại bộ phận nghiệp vụ về tài chính, ngân hàng, kế toán, kiểm toán.

Mặc dù An hiện đã là Tiến sĩ, nhưng An không đáp ứng các điều kiện nêu trên tại điểm d, từ trước đến nay An vốn chưa từng điều hành tổ chức tín dụng; chưa từng quản lý doanh nghiệp hoạt động trong ngành tài chính, kế toán, kiểm toán; cũng chưa từng làm việc trực tiếp tại bộ phận nghiệp vụ của bất kỳ tổ chức nào được đề cập đến trong quy định trên. Do đó An không đáp ứng tiêu chuẩn, điều kiện để trở thành một thành viên của Hội đồng quản trị ạ.

Lê: Vậy à… (suy nghĩ một hồi)… Có cách khắc phục nào không em? Liệu có cách nào linh hoạt tạo điều kiện cho con bé trở thành thành viên Hội đồng quản trị không? Dù gì thì con bé cũng là con gái Chủ tịch. Hội đồng thì cơ bản là cũng đã đồng ý với định hướng đó rồi. Giờ pháp chế không cho qua, nghe chừng cũng khó nói với các lãnh đạo.

Ngân: Việc này… thực sự là rất khó anh ạ vì đã là quy định pháp luật thì mình phải đảm bảo tuân thủ ạ. Nếu mình vẫn cố tình thông qua hồ sơ của An thì là mình vi phạm pháp luật rồi anh ạ. Căn cứ theo khoản 1 Điều 47 Luật Các tổ chức tín dụng 2024 quy định:

“Ngân hàng Nhà nước có quyền đình chỉ, tạm đình chỉ việc thực hiện quyền, nghĩa vụ của Chủ tịch, thành viên khác của Hội đồng quản trị; Chủ tịch, thành viên khác của Hội đồng thành viên; Trưởng ban, thành viên khác của Ban kiểm soát; người điều hành tổ chức tín dụng vi phạm quy định về những trường hợp không cùng đảm nhiệm chức vụ (Điều 43), khoản 10 Điều 48 của Luật này hoặc quy định khác của pháp luật có liên quan trong quá trình thực hiện quyền, nghĩa vụ được giao hoặc không bảo đảm tiêu chuẩn, điều kiện đối với người quản lý, người điều hành và một số chức danh khác của tổ chức tín dụng; yêu cầu cơ quan có thẩm quyền miễn nhiệm, bãi nhiệm, bầu, bổ nhiệm người thay thế hoặc chỉ định người thay thế nếu xét thấy cần thiết”.
Như vậy Ngân hàng Nhà nước có quyền yêu cầu miễn nhiệm, bãi nhiệm, bầu, bổ nhiệm người thay thế hoặc chỉ định người thay thế nếu chúng ta cố tình thông qua hồ sơ của An anh ạ. Bên cạnh đó tại khoản 3 Điều 47 còn quy định:

“Người bị đình chỉ, tạm đình chỉ việc thực hiện quyền, nghĩa vụ theo quy định tại khoản 1, 2 Điều 47 phải tham gia xử lý các tồn tại và vi phạm có liên quan đến trách nhiệm cá nhân khi có yêu cầu của Ngân hàng Nhà nước, Hội đồng quản trị, Hội đồng thành viên, Ban kiểm soát của tổ chức tín dụng hoặc Ban kiểm soát đặc biệt”.
Như vậy, không chỉ đơn giản là bị đình chỉ, tạm đình chỉ thực hiện quyền, nghĩa vụ theo quy định của pháp luật, An sẽ vẫn phải tham gia xử lý các tồn tại và vi phạm có liên quan đến trách nhiệm cá nhân nếu có khi có yêu cầu của Ngân hàng Nhà nước, Hội đồng quản trị, Hội đồng thành viên, Ban kiểm soát của Ngân hàng mình hoặc Ban kiểm soát đặc biệt. 

Lê: Vậy à… Đúng là khó thật, thế này có muốn xử lý linh động cũng không được. Vậy theo em giờ nên xử lý thế nào?

Ngân: Về việc này em nghĩ là nên trao đổi trực tiếp với Chủ tịch trước anh ạ, giải trình việc quy định pháp luật hiện tại không cho phép An trở thành thành viên Hội đồng thành viên của Ngân hàng mình, cũng như việc nếu cố tình cho phép An tham gia Hội đồng thành viên, Ngân hàng Nhà nước sẽ vào cuộc và bản thân An sẽ là người chịu nhiều hậu quả nhất.

Bên cạnh đó, vì bộ phận pháp chế không thể thông qua hồ sơ cho An, vậy nên thay vì công bố kết quả và có thể tạo ra những dư luận trong ngân hàng, chúng ta có thể đề nghị An rút hồ sơ về trước. Trong thời gian này, An có thêm thời gian phấn đấu, nỗ lực để đáp ứng đầy đủ những tiêu chuẩn, điều kiện phục vụ vị trí trong tương lai như: Có ít nhất 03 năm là người quản lý, người điều hành tổ chức tín dụng; có ít nhất 05 năm là người quản lý doanh nghiệp hoạt động trong ngành tài chính, kế toán, kiểm toán hoặc của doanh nghiệp khác có vốn chủ sở hữu tối thiểu bằng mức vốn pháp định đối với loại hình tổ chức tín dụng tương ứng; có ít nhất 05 năm làm việc trực tiếp tại bộ phận nghiệp vụ của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài; có ít nhất 05 năm làm việc trực tiếp tại bộ phận nghiệp vụ về tài chính, ngân hàng, kế toán, kiểm toán.

Với năng lực của An cũng như nguồn lực từ Chủ tịch, em nghĩ điều này hoàn toàn có thể thực hiện được. Coi như một khoá học để An trưởng thành hơn, vừa tốt cho An, vừa tốt cho Ngân hàng chúng ta sau khi em trở thành thành viên Hội đồng thành viên.

Lê: (gật gù) Ừ có lẽ phải vậy thật. Anh hiểu rồi, cảm ơn em. Anh sẽ gọi điện báo cáo Chủ tịch về tình hình để chủ tịch nắm được. Việc nghiên cứu hồ sơ của An em làm tốt lắm. Đúng là mình phải đặt quy định pháp luật lên trên hết với tinh thần thượng tôn pháp luật. Trước khi em báo cáo, cá nhân anh đã nghĩ chỉ cần Chủ tịch và Hội đồng có ý thông qua là về cơ bản, mọi việc như thế đã xong rồi, ngờ đâu lại có quy định yêu cầu về kinh nghiệm như thế. Cảm ơn em nhiều nhé Ngân./.
TIỂU PHẨM 3: GIẤC MƠ KHOẢN VAY

A. Các nhân vật

- Anh Vũ – Chủ doanh nghiệp nhỏ, đang cần vay vốn để mở rộng một công ty hoạt động trong lĩnh vực tín dụng.
- Chị Mai – Nhân viên tín dụng tại ngân hàng thương mại.

- Ông Bình – Trưởng phòng tín dụng, người kỹ tính và yêu cầu cao.

- Bác Bảy – Khách hàng kỳ cựu của ngân hàng, thường xuyên tư vấn "chuyện vay vốn".

B. - Trợ lý AI – Một trí tuệ nhân tạo hỗ trợ phân tích tín dụng, đôi lúc phát ngôn hài hước.
C. Nội dung

Cảnh 1: Tại sảnh ngân hàng

Anh Vũ bước vào ngân hàng, vẻ mặt lo lắng nhưng đầy hy vọng. Anh nhìn quanh, thấy Chị Mai đang ngồi tư vấn khách hàng tại phòng giao dịch.
Anh Vũ: Vừa đi vừa lẩm bẩm nói “Hôm nay là ngày quyết định. Nếu vay được vốn, mình có thể mở rộng hoạt động cho vay tín dụng của công ty, nhưng nếu không... chắc phải bán nhà mất! Mọi chuyện chẳng biết rồi sẽ đi về đâu…”

Chị Mai: (nhìn thấy Anh Vũ) “Ngân hàng Thương mại Cổ phần Đầu tư và Thắng lợi ABC xin kính chào quý khách! Xin hỏi quý khách có nhu cầu gì ạ?”

Anh Vũ: “À, tôi muốn vay vốn kinh doanh, để mở rộng một công ty hoạt động trong lĩnh vực tín dụng. Nghe nói ngân hàng mình có gói vay ưu đãi, đúng không?”

Chị Mai: “Dạ đúng rồi, mời anh vào đây ạ. Xin hỏi anh có nhu cầu vay vốn phục vụ mục đích gì ạ? Anh có nắm rõ quy trình vay vốn bên em chưa ạ?”

Anh Vũ: “À... tôi mới đọc qua luật, thấy toàn thuật ngữ như ‘cấp tín dụng’, ‘bảo lãnh ngân hàng’, mà không hiểu lắm. Nhờ chị giải thích giúp”.
Chị Mai: (giải thích) “Theo khoản 4 Điều 4 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024, cấp tín dụng là việc thỏa thuận để tổ chức, cá nhân sử dụng một khoản tiền hoặc cam kết cho phép sử dụng một khoản tiền theo nguyên tắc có hoàn trả. Các hình thức cấp tín dụng gồm: Cho vay, chiết khấu, cho thuê tài chính, bao thanh toán, bảo lãnh ngân hàng và thư tín dụng”.
Anh Vũ: (gật gù) “Thế mà trước giờ tôi cứ tưởng chỉ cần vay vốn và trả lãi suất theo quy định”.
Chị Mai: “Không đâu anh, ngân hàng cần đảm bảo khoản vay được hoàn trả đầy đủ. Anh cần phương án kinh doanh khả thi và tài sản đảm bảo, theo quy định tại khoản 1 Điều 29 của Luật này quy định điều kiện tổ chức tín dụng được cấp giấy phép khi đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau đây:

a) Có vốn điều lệ tối thiểu bằng mức vốn pháp định;

b) Chủ sở hữu của tổ chức tín dụng là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, cổ đông sáng lập, thành viên sáng lập là pháp nhân đang hoạt động hợp pháp và có đủ năng lực tài chính để tham gia góp vốn; cổ đông sáng lập, thành viên sáng lập là cá nhân có năng lực hành vi dân sự đầy đủ và có cam kết đủ khả năng tài chính để góp vốn;

c) Người quản lý, người điều hành, thành viên Ban kiểm soát có đủ các tiêu chuẩn, điều kiện quy định tại Điều 41 của Luật này;

d) Điều lệ phù hợp với quy định của Luật này và quy định khác của pháp luật có liên quan;

đ) Đề án thành lập, phương án kinh doanh khả thi, bảo đảm không gây ảnh hưởng đến sự an toàn, ổn định của hệ thống tổ chức tín dụng, không tạo ra sự độc quyền hoặc hạn chế cạnh tranh hoặc cạnh tranh không lành mạnh trong hệ thống tổ chức tín dụng”.
Anh Vũ: (thở dài) “Phương án thì tôi có, nhưng tài sản đảm bảo... có thể linh hoạt không? Sao chưa gì đã thấy đầu chẳng xuôi, đuôi chẳng lọt thế này…?”
Cảnh 2: Phòng tư vấn tín dụng

(Chị Mai dẫn Anh Vũ lên gặp Ông Bình, trưởng phòng tín dụng. Ông Bình đang kiểm tra tài liệu, vẻ mặt nghiêm nghị.)

Ông Bình: “Chào anh Vũ. Tôi nghe Mai nói anh muốn vay vốn. Anh đã chuẩn bị hồ sơ chưa?”

Anh Vũ: “Dạ, tôi có mang theo đây. Nhưng tôi hơi lo... vì tôi chưa có nhiều tài sản đảm bảo.”

Ông Bình: (nhíu mày) “Không tài sản đảm bảo thì hơi khó, nhưng để tôi xem hồ sơ (nhìn anh Vũ căng thẳng, ông Bình cười nhẹ). Anh đừng quá lo lắng, chúng tôi luôn tạo điều kiện tối đa cho những kế hoạch đầu tư, kinh doanh chính đáng, phù hợp với quy định pháp luật và có tiềm năng sinh lãi. Do vậy, chúng tôi xác định căn cứ cho vay không chỉ có tài sản bảo đảm đâu, anh có thể yên tâm rằng nếu kế hoạch đầu tư của anh thật sự khả thi, đáp ứng những tiêu chí như tôi vừa đề cập ở trên, chúng tôi cũng rất mong sẽ được hợp tác với anh.
(Ông Bình xem qua, rồi gọi Trợ lý AI phân tích nhanh).
Ông Bình: “Trợ lý AI, phân tích giúp tôi hồ sơ của anh Vũ.”

Trợ lý AI: (giọng máy móc nhưng dí dỏm) “Phân tích xong. Phương án kinh doanh của anh Vũ có tiềm năng tăng trưởng 20% trong năm đầu, nhưng tài sản đảm bảo thì hơi yếu. Khả năng phê duyệt khoản vay: 60%. Gợi ý: có thể xem xét áp dụng bao thanh toán tại khoản 1 Điều 4: Bao thanh toán là hình thức cấp tín dụng thông qua việc mua lại khoản phải thu của bên bán hoặc ứng trước tiền thanh toán thay cho bên mua theo hợp đồng mua, bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ giữa bên mua và bên bán.

Hoặc bảo lãnh ngân hàng tại khoản 2 Điều 4: Bảo lãnh ngân hàng là hình thức cấp tín dụng cho khách hàng thông qua việc tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cam kết với bên nhận bảo lãnh về việc sẽ thực hiện nghĩa vụ tài chính thay cho bên có nghĩa vụ khi bên có nghĩa vụ không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ nghĩa vụ đã cam kết; khách hàng phải nhận nợ bắt buộc và hoàn trả cho tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo thỏa thuận, để giảm rủi ro​”.
Anh Vũ: (hoảng hốt) “60% thôi ạ? Có cách nào tăng thêm không?”

Ông Bình: “Nếu anh có thêm đối tác bảo lãnh hoặc tăng cường vốn tự có, tỷ lệ này sẽ cao hơn. Theo điểm đ khoản 1 Điều 29, phương án kinh doanh phải khả thi và không gây rủi ro lớn cho ngân hàng​”.
Cảnh 3: Quay lại sảnh ngân hàng

(Anh Vũ ngồi buồn bã. Bác Bảy – một khách hàng lâu năm – đến gần)

Bác Bảy: “Chú em, nhìn mặt là biết bị từ chối vay rồi, đúng không?”

Anh Vũ: “Dạ, ngân hàng bảo tôi thiếu tài sản đảm bảo. Bác có kinh nghiệm gì không ạ?”

Bác Bảy: Cười lớn và nói cũng không phải không có cách, nhưng việc này phải làm thật chặt chẽ và đúng quy định pháp luật. Theo luật, chú có thể sử dụng dòng tiền ổn định làm cơ sở để chứng minh khả năng trả nợ. Hãy làm báo cáo tài chính chi tiết và cung cấp thông tin trung thực, chính xác. Anh có thể tìm hiểu chi tiết quy định tại Điều 12 về cung cấp thông tin theo Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024, cụ thể như sau:

1. Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cung cấp cho chủ tài khoản thông tin về giao dịch và số dư trên tài khoản của chủ tài khoản theo thỏa thuận với chủ tài khoản.

2. Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài có trách nhiệm báo cáo Ngân hàng Nhà nước thông tin liên quan đến hoạt động kinh doanh và được Ngân hàng Nhà nước cung cấp thông tin của khách hàng có quan hệ tín dụng với tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước.

3. Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài được trao đổi với nhau thông tin về hoạt động của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài.

4. Khi thực hiện giao dịch với tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, khách hàng có trách nhiệm cung cấp thông tin, tài liệu, dữ liệu trung thực, chính xác, đầy đủ, kịp thời và phải chịu trách nhiệm về việc cung cấp thông tin, tài liệu, dữ liệu đó.

Tuy nhiên báo cáo tài chính phải đảm bảo tuân thủ không chỉ quy định chung về kế toán, kiểm toán và các quy định có liên quan, mà còn phải đáp ứng đầy đủ quy định về bảo mật thông tin, ví dụ như theo quy định tại Điều 13 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024:

1. Người quản lý, người điều hành, nhân viên của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài không được tiết lộ thông tin khách hàng, bí mật kinh doanh của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài.

2. Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài phải bảo đảm bí mật thông tin khách hàng của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo quy định của Chính phủ.

3. Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài không được cung cấp thông tin khách hàng của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cho tổ chức, cá nhân khác, trừ trường hợp có yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo quy định của luật hoặc được sự chấp thuận của khách hàng.”

Anh Vũ: “Dạ, bác nói chí lý. Tôi sẽ nhờ kế toán làm báo cáo kỹ lưỡng hơn.”

Cảnh 4: Buổi tái thẩm định hồ sơ

Anh Vũ quay lại ngân hàng với hồ sơ đã được bổ sung. Ông Bình, Chị Mai và Trợ lý AI cùng họp bàn.

Ông Bình: “Hồ sơ lần này đã được hoàn thiện tốt hơn. Anh Vũ có cả báo cáo tài chính và hợp đồng đối tác. Trợ lý AI, đánh giá lại giúp tôi”.
Trợ lý AI: “Tỷ lệ phê duyệt tăng lên 85%. Đề xuất: phê duyệt khoản vay với lãi suất ưu đãi”.
Ông Bình: (mỉm cười) “Được. Theo khoản 1 Điều 27, ngân hàng có thẩm quyền cấp tín dụng và sẽ phê duyệt cho anh khoản vay 2 tỷ đồng, kỳ hạn 5 năm​. Quy định này được hướng dẫn cụ thể bởi Thông tư 33/2024/TT-NHNN ngày 30/6/2024 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về hồ sơ, trình tự cấp Giấy phép, tổ chức và hoạt động của tổ chức tài chính vi mô, tại Điều 4 về thẩm quyền quyết định cấp Giấy phép: Thống đốc Ngân hàng Nhà nước quyết định cấp Giấy phép đối với tổ chức tài chính vi mô.
Chúc anh kinh doanh thành công.”

Anh Vũ: (vui mừng) “Cảm ơn ngân hàng, cảm ơn mọi người rất nhiều!”. Anh Vũ rời ngân hàng, gương mặt rạng rỡ. Anh hứa sẽ quản lý tốt dòng tiền để không làm thất vọng những người đã tin tưởng.

Anh Vũ: “Mọi thứ đều có thể, miễn là mình có kế hoạch rõ ràng và biết tận dụng cơ hội!”
TIỂU PHẨM 4: "NGÀY MỚI TẠI NGÂN HÀNG BÌNH MINH"

A. Các nhân vật

- Minh Nguyệt: Chủ tịch Hội đồng quản trị Ngân hàng Bình Minh

- Hải Nam: Thành viên HĐQT Ngân hàng Bình Minh

- Lan Phương: Trưởng Ban Kiểm soát Ngân hàng Bình Minh

- Ngọc Hân: Trưởng phòng Nhân sự Ngân hàng Bình Minh
B. Nội dung

Trong căn phòng họp trang trọng của Ngân hàng Bình Minh - một ngân hàng thương mại cổ phần có trụ sở tại Hà Nội - Hội đồng Quản trị (HĐQT) đang tiến hành cuộc họp thường niên nhằm đánh giá lại cơ cấu tổ chức và hoạt động quản trị, điều hành trong năm qua. Bà Minh Nguyệt, Chủ tịch HĐQT, mở đầu cuộc họp:

Minh Nguyệt: Thưa các đồng chí, năm qua chúng ta đã đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ, nhưng bên cạnh đó vẫn còn nhiều thách thức lớn cần khắc phục. Trong cuộc họp hôm nay, chúng ta sẽ tập trung vào việc rà soát các quy định và cơ cấu quản trị, điều hành của ngân hàng, đặc biệt là các chi nhánh nước ngoài, để đảm bảo tuân thủ đúng Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024.

Hải Nam: Tôi đồng ý, thưa Chủ tịch. Để phát triển bền vững, việc củng cố tổ chức và quản trị là yếu tố cốt lõi. Chúng ta cũng cần lưu ý những thay đổi pháp lý gần đây và áp dụng vào thực tiễn một cách hiệu quả.

Lan Phương: Tôi thấy vấn đề minh bạch trong quản trị cần được đặt lên hàng đầu. Bất kỳ sai sót nhỏ nào cũng có thể gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến uy tín của ngân hàng.

Ngọc Hân: Thưa Chủ tịch, đây cũng là cơ hội để chúng ta cải thiện đội ngũ nhân sự. Tôi tin rằng với những điều chỉnh hợp lý, chúng ta sẽ đạt được nhiều bước tiến quan trọng.

Minh Nguyệt: Theo Điều 40 của Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024, cơ cấu tổ chức quản lý của tổ chức tín dụng được thành lập dưới hình thức công ty cổ phần bao gồm: Đại hội đồng cổ đông, Hội đồng Quản trị, Ban Kiểm soát và Tổng Giám đốc. Điều này có nghĩa chúng ta phải đảm bảo mọi cấp bậc trong cơ cấu này hoạt động hiệu quả, minh bạch.

Hải Nam: Đúng vậy. Nhưng tôi nhận thấy có một số bất cập trong việc phối hợp giữa các phòng ban và chi nhánh, đặc biệt là ở nước ngoài. Có lần tôi nghe phản ánh rằng các chi nhánh chưa thực sự hiểu rõ vai trò của mình trong hệ thống.

Ngọc Hân: Quả thật tôi có từng nghe về vấn đề này trong một chuyến công tác trước đây. Tôi đề nghị tổ chức thêm các buổi đào tạo nội bộ, đặc biệt là cho các chi nhánh. Bên cạnh đó, cần bổ sung những quy trình cụ thể để các bộ phận phối hợp nhịp nhàng hơn.

Lan Phương: Đào tạo là cần thiết, nhưng chúng ta cũng phải giám sát chặt chẽ. Một số bộ phận có thể chỉ làm cho có mà không thực sự hiểu rõ trách nhiệm. Một cơ chế giám sát chặt chẽ chính là yêu cầu đối với việc các bộ phận phải chủ động nghiên cứu, tìm hiểu về trách nhiệm, cơ chế và mục đích của việc phối hợp với nhau.
Minh Nguyệt (mỉm cười): Rất tốt, ý kiến của mọi người rất hữu ích. Bây giờ, tôi muốn nghe về việc bổ nhiệm các chức danh quản lý. Theo Điều 41 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024, người quản lý phải đáp ứng các tiêu chuẩn, điều kiện về trình độ và kinh nghiệm. Cụ thể:

- Không thuộc trường hợp không được đảm nhiệm chức vụ, cụ thể không được là kế toán trưởng, Giám đốc chi nhánh, tổng Giám đốc (Giám đốc) công ty con của tổ chức tín dụng;

- Có đạo đức nghề nghiệp theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước;

- Có trình độ từ đại học trở lên;

- Có một trong các điều kiện sau đây: có ít nhất 03 năm là người quản lý, người điều hành tổ chức tín dụng; có ít nhất 05 năm là người quản lý doanh nghiệp hoạt động trong ngành tài chính, kế toán, kiểm toán hoặc của doanh nghiệp khác có vốn chủ sở hữu tối thiểu bằng mức vốn pháp định đối với loại hình tổ chức tín dụng tương ứng; có ít nhất 05 năm làm việc trực tiếp tại bộ phận nghiệp vụ của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài; có ít nhất 05 năm làm việc trực tiếp tại bộ phận nghiệp vụ về tài chính, ngân hàng, kế toán, kiểm toán.

Ngọc Hân, cô có gì chia sẻ không?

Ngọc Hân: Thưa Chủ tịch, chúng tôi đã triển khai các quy trình tuyển chọn và bổ nhiệm dựa trên quy định của luật. Tuy nhiên, tôi nhận thấy rằng chúng ta cần tăng cường đào tạo liên tục cho đội ngũ quản lý để họ hiểu rõ hơn về trách nhiệm và quyền hạn của mình. Một số vị trí ở chi nhánh nước ngoài vẫn còn thiếu kinh nghiệm.

Hải Nam (gật đầu đồng tình): Ngoài ra, vấn đề trách nhiệm pháp lý của từng cá nhân cũng rất quan trọng. Theo Điều 42 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024, những người không đủ tiêu chuẩn hoặc vi phạm pháp luật không được đảm nhiệm các chức vụ quản lý. Chúng ta cần kiểm tra kỹ các hồ sơ liên quan để đảm bảo không có sai sót.

Minh Nguyệt: Tôi cũng nhất trí đối với những quan điểm nêu trên. Được rồi mọi người, chuyển sang vấn đề quản trị chi nhánh ngân hàng nước ngoài, tôi muốn nhấn mạnh rằng theo Điều 38 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024, chúng ta cần sự chấp thuận của Ngân hàng Nhà nước để thành lập hoặc giải thể bất kỳ chi nhánh nào. Hiện tại, chi nhánh tại Singapore đang hoạt động tốt, nhưng chi nhánh tại Campuchia lại gặp nhiều khó khăn.
Hải Nam: Vâng, chi nhánh tại Campuchia gần đây đã bị cơ quan quản lý địa phương kiểm tra và phát hiện một số vi phạm nhỏ liên quan đến quy trình nội bộ. Đây là lời cảnh tỉnh để chúng ta rà soát lại toàn bộ hoạt động nhằm tránh rủi ro pháp lý.

Ngọc Hân: Theo quy định tại Điều 39 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024, Điều lệ của ngân hàng phải bao gồm các nội dung về quyền hạn của từng bộ phận như: Đại hội đồng cổ đông, Hội đồng quản trị, Hội đồng thành viên, Ban kiểm soát và quyền, nghĩa vụ của Tổng giám đốc (Giám đốc). Có thể các chi nhánh chưa thực sự hiểu rõ quy định này, dẫn đến việc vận hành chưa đồng bộ.
Lan Phương: Thái độ thẳng thắn, đứng lên nói, tôi đã có ý kiến nhiều lần rằng các chi nhánh nước ngoài phải tuân thủ đúng quy định. Chúng ta không thể chấp nhận việc lỏng lẻo trong kiểm soát nội bộ.

Minh Nguyệt: Tôi đề xuất cử một đoàn kiểm tra đến các chi nhánh nước ngoài để đánh giá và hỗ trợ họ thực hiện đúng các quy định pháp luật, bao gồm cả việc quản lý rủi ro. Đồng thời, đoàn kiểm tra sẽ tổ chức các buổi hướng dẫn cụ thể.

Hải Nam: Đây là bước đi đúng đắn. Nhưng chúng ta cũng cần cân nhắc thời gian và nguồn lực để thực hiện kế hoạch này một cách hiệu quả.

Hải Nam: Một vấn đề khác là hoạt động của Ban Kiểm soát. Theo Điều 51 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024 quy định:

“Ban kiểm soát thực hiện giám sát, đánh giá việc chấp hành quy định của pháp luật, quy định nội bộ, Điều lệ và nghị quyết, quyết định của Đại hội đồng cổ đông, chủ sở hữu, Hội đồng quản trị, Hội đồng thành viên”.
Tôi nhận thấy rằng báo cáo giám sát của Ban Kiểm soát năm nay khá chung chung, chưa đi sâu vào phân tích các rủi ro.

Lan Phương: Tôi xin nhận trách nhiệm về vấn đề này. Trong năm tới, Ban Kiểm soát sẽ xây dựng một hệ thống báo cáo chi tiết hơn, tập trung vào việc đánh giá các chỉ số rủi ro chính. Chúng tôi cũng sẽ phối hợp chặt chẽ với các phòng ban để thu thập dữ liệu đầy đủ hơn.

Minh Nguyệt: Rất tốt. Ngoài ra, danh sách các cá nhân dự kiến được bổ nhiệm vào các vị trí quan trọng phải được Ngân hàng Nhà nước chấp thuận trước, theo đó Điều 44 Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024 quy định chấp thuận danh sách dự kiến những người được bầu, bổ nhiệm làm thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Hội đồng thành viên, thành viên Ban kiểm soát, Tổng giám đốc (Giám đốc) của tổ chức tín dụng như sau:
1. Danh sách dự kiến những người được bầu, bổ nhiệm làm thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Hội đồng thành viên, thành viên Ban kiểm soát, Tổng giám đốc (Giám đốc) của tổ chức tín dụng; làm Chủ tịch Hội đồng quản trị, Trưởng ban kiểm soát của ngân hàng hợp tác xã, quỹ tín dụng nhân dân phải được Ngân hàng Nhà nước chấp thuận bằng văn bản trước khi bầu, bổ nhiệm các chức danh này. Những người được bầu, bổ nhiệm làm thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Hội đồng thành viên, thành viên Ban kiểm soát, Tổng giám đốc (Giám đốc) của tổ chức tín dụng; làm Chủ tịch Hội đồng quản trị, Trưởng ban kiểm soát của ngân hàng hợp tác xã, quỹ tín dụng nhân dân phải thuộc danh sách đã được Ngân hàng Nhà nước chấp thuận.

2. Thống đốc Ngân hàng Nhà nước quy định hồ sơ, thủ tục chấp thuận danh sách dự kiến những người được bầu, bổ nhiệm các chức danh quy định tại khoản 1 Điều này.

3. Tổ chức tín dụng phải thông báo cho Ngân hàng Nhà nước danh sách người được bầu, bổ nhiệm chức danh quy định tại khoản 1 Điều này trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày bầu, bổ nhiệm.

Ngọc Hân: Thưa Chủ tịch, chúng tôi sẽ phối hợp với Ban Kiểm soát để đảm bảo mọi quy trình đều minh bạch và chính xác.

Lan Phương: Tôi cam kết rằng Ban Kiểm soát sẽ không để xảy ra bất kỳ sai sót nào trong quá trình này.

Minh Nguyệt: Tóm lại, trong thời gian tới, chúng ta cần tập trung vào những nhiệm vụ sau:

- Hoàn thiện cơ cấu tổ chức, đặc biệt là tại các chi nhánh nước ngoài.

- Tăng cường đào tạo và kiểm soát chất lượng đội ngũ quản lý.

- Đảm bảo tuân thủ đầy đủ các quy định chung của pháp luật, đặc biệt là cá quy định về: Chi nhánh, văn phòng đại diện, hiện diện thương mại của tổ chức tín dụng; điều lệ của tổ chức tín dụng; cơ cấu tổ chức quản lý của tổ chức tín dụng; tiêu chuẩn, điều kiện đối với người quản lý, điều hành của tổ chức tín dụng quy định từ Điều 38 đến 42 của Luật Các tổ chức tín dụng năm 2024.

Hải Nam: Tôi tin rằng với sự đồng lòng và quyết tâm, Ngân hàng Bình Minh sẽ không chỉ cải thiện được hiệu quả quản trị mà còn củng cố được vị thế trên thị trường.

Ngọc Hân: Đúng vậy. Chúng tôi sẵn sàng bắt tay vào thực hiện ngay các nhiệm vụ được giao. Tôi cũng mong nhận được sự hỗ trợ từ các phòng ban khác để cùng đạt được mục tiêu chung.

Minh Nguyệt: Cảm ơn tất cả mọi người. Cuộc họp kết thúc tại đây. Hãy cùng nhau nỗ lực vì một năm mới đầy hứa hẹn cho Ngân hàng Bình Minh nhé.

