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[bookmark: _GoBack]Luật Hợp tác xã năm 2023: Tiểu phẩm 1:
Uông Đàm Linh
Nhân vật:
1. Ông Sáng - Giám đốc hợp tác xã (HTX) Nông sản XYZ.
2. Bà Lâm - Chủ tịch Hội đồng quản trị (HĐQT) HTX Nông sản XYZ.
3. Anh Tường - Thành viên hợp tác xã, nông dân sản xuất cà phê.
4. Chị Mai - Thành viên hợp tác xã, người phụ nữ sản xuất rau sạch.
5. Ông Suy - Cán bộ pháp lý của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
6. Thư ký - Thư ký của cuộc họp HTX.
Tại trụ sở HTX Nông Sản XYZ
Bối cảnh: Trụ sở hợp tác xã (HTX) Nông Sản XYZ, nơi các thành viên thường xuyên họp để thảo luận và đưa ra quyết định về các vấn đề liên quan đến sản xuất và tiêu thụ sản phẩm. Lúc này, các thành viên trong HĐQT đang chuẩn bị cho một cuộc họp quan trọng về các thay đổi trong Luật Hợp tác xã năm 2023.
Bà Lâm (Chủ tịch HĐQT):
Thưa các anh chị, hôm nay chúng ta sẽ bàn về một số điểm quan trọng trong Luật Hợp tác xã mới được thông qua vào năm 2023. Luật này sẽ có ảnh hưởng lớn đến hoạt động của hợp tác xã chúng ta trong tương lai.
Ông Sáng (Giám đốc HTX):
Đúng vậy, Bà Lâm. Luật mới này thay đổi khá nhiều, và nếu chúng ta không nắm bắt kịp thời thì sẽ khó có thể phát triển bền vững được. Theo tôi, có một số điểm cần phải lưu ý ngay, ví dụ như quyền lợi của các thành viên, cơ cấu tổ chức của hợp tác xã, và đặc biệt là vấn đề tài chính.
Chị Mai (Thành viên HTX):
Tôi nghe nói là Luật Hợp tác xã năm 2023 đã quy định rõ hơn về quyền và nghĩa vụ của các thành viên, đặc biệt là quyền lợi về lợi nhuận và sự tham gia vào quá trình quản lý. Vậy cụ thể là gì hả anh Hải?
Ông Sáng (Giám đốc HTX):
Đúng rồi, chị Mai. Theo luật mới, các thành viên hợp tác xã không chỉ có quyền tham gia vào các quyết định của hợp tác xã mà còn có quyền nhận cổ tức từ kết quả sản xuất kinh doanh. Điều này giúp các thành viên có động lực hơn trong việc đóng góp vào sự phát triển của hợp tác xã.
Ông Suy (Cán bộ pháp lý):
Đúng vậy. Một điểm nữa mà các anh chị cần lưu ý là trong luật mới, hợp tác xã có thể chuyển từ hình thức hợp tác xã sản xuất sang hợp tác xã cung cấp dịch vụ hoặc thương mại. Điều này sẽ giúp mở rộng hoạt động của các hợp tác xã, tạo điều kiện phát triển ngành nghề đa dạng hơn.
Anh Tường (Thành viên HTX):
Vậy có phải hợp tác xã có thể mở rộng ra các lĩnh vực khác như chế biến thực phẩm hay thậm chí là xuất khẩu không? Tôi nghĩ nếu hợp tác xã chúng ta có thể làm được điều đó thì sẽ rất có lợi.
Ông Sáng (Giám đốc HTX):
Chính xác, Anh Tường. Luật 2023 mở ra cơ hội để các hợp tác xã có thể mở rộng ngành nghề, ví dụ như đầu tư vào chế biến nông sản, tạo ra các sản phẩm giá trị gia tăng. Tuy nhiên, để làm được điều này, chúng ta cần phải có sự chuẩn bị kỹ càng về vốn và nguồn lực.
Tại cuộc họp của HĐQT HTX Nông Sản XYZ
Bối cảnh: Cuộc họp đang diễn ra tại phòng họp của HTX. Các thành viên HĐQT đang tranh luận về việc tổ chức lại cơ cấu quản lý và các vấn đề tài chính của HTX sau khi Luật Hợp tác xã năm 2023 có hiệu lực.
Bà Lâm (Chủ tịch HĐQT):
Theo Luật Hợp tác xã năm 2023, các hợp tác xã phải có cơ cấu tổ chức rõ ràng và có quy định cụ thể về quyền hạn và nghĩa vụ của từng vị trí trong hợp tác xã. Chúng ta cần phải làm rõ vấn đề này để phù hợp với quy định mới.
Ông Sáng (Giám đốc HTX):
Đúng vậy, Bà Lâm. Luật mới yêu cầu các hợp tác xã phải có bộ máy tổ chức chuyên nghiệp hơn, với các vị trí như giám đốc, phó giám đốc, các phòng ban chức năng, và đặc biệt là cơ cấu HĐQT cần phải rõ ràng hơn để tránh tình trạng tranh chấp hay thiếu sót trong quá trình quản lý.
Chị Mai (Thành viên HTX):
Như vậy, HĐQT của chúng ta có thể phải bổ sung thêm các thành viên không phải là người nông dân, ví dụ như các chuyên gia về tài chính hay quản lý đúng không? Điều này có ảnh hưởng gì đến quyền quyết định của chúng tôi không?
Ông Suy (Cán bộ pháp lý):
Đúng như vậy. Theo Luật 2023, hợp tác xã có thể mời thêm các chuyên gia để tư vấn và giúp đỡ trong các vấn đề quản lý, tài chính. Tuy nhiên, quyền quyết định cuối cùng vẫn thuộc về các thành viên của hợp tác xã. Việc này sẽ giúp hợp tác xã hoạt động hiệu quả hơn mà không làm giảm quyền lợi của các thành viên.
Anh Tường (Thành viên HTX):
Nhưng nếu mời thêm người ngoài vào HĐQT thì liệu có đảm bảo lợi ích cho các thành viên hay không? Chúng tôi không muốn để người ngoài can thiệp quá sâu vào các quyết định của HTX.
Ông Sáng (Giám đốc HTX):
Tôi hiểu lo lắng của anh, Anh Tường. Tuy nhiên, theo luật, các chuyên gia sẽ chỉ có vai trò tư vấn, còn quyết định cuối cùng vẫn là của các thành viên. Điều quan trọng là chúng ta cần có những điều lệ rõ ràng và hợp lý để bảo vệ quyền lợi của thành viên.
Tại một buổi tư vấn về Luật Hợp tác xã tại Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn
Bối cảnh: Ông Sáng và một số thành viên trong HTX Nông Sản XYZ tham gia buổi tư vấn về Luật Hợp tác xã mới tại Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn. Buổi tư vấn này nhằm giải đáp các thắc mắc của các hợp tác xã trên địa bàn.
Ông Suy (Cán bộ pháp lý):
Các anh chị cần lưu ý thêm một điểm quan trọng trong Luật Hợp tác xã 2023, đó là vấn đề tài chính. Hợp tác xã cần phải có báo cáo tài chính minh bạch, và các thành viên phải đóng góp vào nguồn vốn hoạt động của hợp tác xã. Điều này sẽ giúp đảm bảo sự ổn định tài chính và phát triển bền vững của hợp tác xã.
Ông Sáng (Giám đốc HTX):
Chúng tôi có thể vay vốn từ ngân hàng để đầu tư vào các dự án lớn không, thưa Ông Suy?
Ông Suy (Cán bộ pháp lý):
Vâng, hợp tác xã hoàn toàn có thể vay vốn từ các ngân hàng thương mại. Tuy nhiên, các hợp tác xã cần phải có kế hoạch tài chính rõ ràng, minh bạch, và phải bảo đảm rằng các khoản vay sẽ được sử dụng hiệu quả và có khả năng thanh toán. Nếu không, hợp tác xã có thể gặp khó khăn về tài chính trong tương lai.
Tại cuộc họp triển khai thực hiện các quy định của Luật Hợp tác xã 2023
Bối cảnh: Sau khi Luật Hợp tác xã 2023 có hiệu lực, HTX Nông Sản XYZ tổ chức cuộc họp triển khai các quy định mới cho các thành viên.
Bà Lâm (Chủ tịch HĐQT):
Các anh chị em trong HTX, hôm nay chúng ta sẽ chính thức triển khai các quy định của Luật Hợp tác xã 2023. Đây là bước quan trọng để chúng ta có thể phát triển bền vững trong thời gian tới. Cảm ơn tất cả mọi người đã tham gia cuộc họp này và sẽ tích cực thực hiện các quy định mới.
Chị Mai (Thành viên HTX):
Tôi rất vui vì Luật Hợp tác xã 2023 tạo điều kiện cho chúng ta có thể phát triển và mở rộng sản xuất. Tôi hy vọng rằng hợp tác xã sẽ có những bước tiến mới và mọi người sẽ được hưởng lợi nhiều hơn từ các hoạt động của HTX.
Anh Tường (Thành viên HTX):
Tôi cũng rất hào hứng. Hy vọng rằng hợp tác xã sẽ tiếp tục phát triển mạnh mẽ và các thành viên sẽ luôn đoàn kết, hợp tác để đạt được mục tiêu chung.
Tiểu phẩm 2:
Uông Đàm Linh
Nhân vật:
1. Ông Minh – Chủ tịch Hợp tác xã Nông Sản ABCD.
2. Bà Lan – Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh.
3. Anh Hoàng – Thành viên của Hợp tác xã.
4. Chị Hoa – Đại diện của Liên minh Hợp tác xã tỉnh.
Cảnh 1: Văn phòng Hợp tác xã Nông Sản ABCD
(Cảnh tượng trong văn phòng Hợp tác xã, nơi ông Minh đang trao đổi với bà Lan về những vấn đề trong việc phát triển Hợp tác xã.)
Ông Minh: (Cầm tài liệu và nhìn bà Lan) Thưa bà, tôi rất vui mừng khi Luật Hợp tác xã năm 2023 đã chính thức được ban hành. Tuy nhiên, chúng tôi còn gặp nhiều khó khăn trong việc triển khai các chính sách hỗ trợ từ Nhà nước, đặc biệt là trong việc mở rộng quy mô và phát triển bền vững.
Bà Lan: (Gật đầu) Ông Minh, tôi hiểu những khó khăn của các hợp tác xã khi tiếp cận chính sách. Tuy nhiên, Luật Hợp tác xã năm 2023 đã có rất nhiều điểm mới, đặc biệt là trong việc hỗ trợ phát triển các tổ hợp tác, hợp tác xã, và liên hiệp hợp tác xã theo Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng. Các chính sách này rất rõ ràng và được tăng cường để giúp các tổ chức kinh tế tập thể như hợp tác xã phát triển mạnh mẽ hơn.
Ông Minh: Vâng, tôi đã đọc qua luật, nhưng vấn đề mà chúng tôi đang gặp phải là chính sách về vốn vay, hỗ trợ đào tạo và kết nối thị trường. Theo tôi được biết, Nhà nước có chính sách gì đặc biệt để hỗ trợ chúng tôi không?
Bà Lan: Theo Luật Hợp tác xã năm 2023, chính sách của Nhà nước đã rõ ràng hơn về các khoản vay ưu đãi, hỗ trợ đào tạo nghề, và hỗ trợ kết nối tiêu thụ sản phẩm. Đặc biệt, Luật quy định các tổ hợp tác, hợp tác xã sẽ được ưu tiên trong việc tiếp cận các nguồn vốn vay từ ngân hàng chính sách. Hợp tác xã cũng sẽ được miễn giảm một số loại thuế và phí để khuyến khích đầu tư vào các lĩnh vực sản xuất, chế biến nông sản, thủy sản, và các ngành nghề mà địa phương có thế mạnh.
Ông Minh: (Gật đầu) Vậy bà có thể giải thích rõ hơn về các chính sách hỗ trợ đặc thù cho hợp tác xã như thế nào?
Bà Lan: Theo Điều 19 của Luật Hợp tác xã 2023, Nhà nước sẽ hỗ trợ hợp tác xã thông qua các chính sách như:
1. Vốn vay ưu đãi từ các ngân hàng chính sách xã hội với lãi suất thấp và thủ tục đơn giản.
2. Hỗ trợ phát triển sản xuất, chế biến qua các quỹ đầu tư phát triển kinh tế tập thể. Nhà nước cũng sẽ hỗ trợ hợp tác xã trong việc đào tạo kỹ năng, nâng cao năng lực quản lý cho các thành viên.
3. Miễn, giảm thuế và phí đối với các hợp tác xã hoạt động trong các lĩnh vực ưu tiên như sản xuất nông sản, chế biến thực phẩm sạch.
4. Hỗ trợ kết nối thị trường qua các chương trình quảng bá, xúc tiến thương mại và mở rộng mạng lưới tiêu thụ sản phẩm của hợp tác xã.
Ông Minh: Điều này thật sự rất hữu ích. Tuy nhiên, vấn đề không chỉ nằm ở chính sách mà còn ở việc thực thi, vì nhiều hợp tác xã không biết cách làm thủ tục hoặc chưa đủ năng lực để tận dụng các hỗ trợ này. Liệu Nhà nước có kế hoạch gì để giúp đỡ chúng tôi trong vấn đề này không?
Bà Lan: Nhà nước đã có các chương trình hỗ trợ đào tạo và nâng cao năng lực quản lý cho các hợp tác xã, như được quy định tại Điều 21 của Luật. Các cơ quan chức năng sẽ phối hợp với các tổ chức liên kết đào tạo kỹ năng, cung cấp kiến thức về quản lý tài chính, quản trị hợp tác xã, kỹ năng tiếp cận thị trường, và các kỹ năng chuyên môn khác.
Ông Minh: (Suy nghĩ một lát) Thế thì chúng tôi cần làm gì để được tham gia vào các chương trình hỗ trợ này?
Bà Lan: Rất đơn giản, ông Minh. Các hợp tác xã chỉ cần đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước về hợp tác xã ở tỉnh, thành phố nơi hợp tác xã hoạt động. Các cơ quan này sẽ hỗ trợ ông Minh và các thành viên trong hợp tác xã tham gia các khóa đào tạo, hội thảo và kết nối với các tổ chức hỗ trợ phát triển hợp tác xã.
Cảnh 2: Họp mặt với các thành viên của Hợp tác xã Nông Sản ABCD
(Anh Hoàng, một thành viên của hợp tác xã, đang đứng lên phát biểu sau khi nghe ông Minh và bà Lan thảo luận về chính sách phát triển hợp tác xã.)
Anh Hoàng: (Cầm micro) Thưa các đồng chí, tôi rất vui khi được nghe những thông tin về các chính sách hỗ trợ từ Nhà nước. Tuy nhiên, tôi cũng có một số thắc mắc. Chúng ta sẽ làm thế nào để các thành viên trong hợp tác xã có thể tiếp cận được các nguồn vốn vay ưu đãi và hỗ trợ từ Nhà nước? Liệu có phải là chỉ có những hợp tác xã lớn, có tiềm lực tài chính mới được hỗ trợ hay không?
Ông Minh: (Mỉm cười) Tôi hiểu câu hỏi của anh Hoàng. Theo Luật Hợp tác xã 2023, Nhà nước không phân biệt lớn nhỏ trong việc hỗ trợ hợp tác xã. Các tổ hợp tác, hợp tác xã đều có thể được hưởng các chính sách như vốn vay ưu đãi, hỗ trợ đào tạo, và kết nối thị trường. Điều quan trọng là hợp tác xã phải có dự án sản xuất, kinh doanh rõ ràng và có khả năng hoàn trả nợ vay.
Chị Hoa: (Tham gia cuộc trò chuyện) Đúng vậy, tôi muốn nhấn mạnh thêm một điểm. Để tiếp cận các chính sách này, hợp tác xã cần có kế hoạch sản xuất kinh doanh hợp lý và bền vững. Nhà nước rất quan tâm đến việc hợp tác xã không chỉ phát triển về quy mô mà còn đảm bảo phát triển bền vững, bảo vệ môi trường và nâng cao đời sống cho các thành viên.
Cảnh 3: Liên minh Hợp tác xã tỉnh
(Chị Hoa, đại diện Liên minh Hợp tác xã tỉnh, đang chia sẻ kinh nghiệm với ông Minh về việc ứng dụng các chính sách của Nhà nước.)
Chị Hoa: Thực tế, việc phát triển hợp tác xã không chỉ phụ thuộc vào chính sách từ Nhà nước mà còn vào khả năng tổ chức và quản lý của các hợp tác xã. Các hợp tác xã cần phải chú trọng vào việc xây dựng mô hình hợp tác xã bền vững, gắn kết với các sản phẩm sạch, chất lượng cao và đáp ứng yêu cầu của thị trường.
Ông Minh: Tôi hoàn toàn đồng ý với chị Hoa. Chúng ta cần tìm cách làm sao để tận dụng các chính sách này, nhưng cũng phải xây dựng một cơ cấu quản lý nội bộ thật chặt chẽ, cùng với những giải pháp sản xuất hiệu quả.
Chị Hoa: Một yếu tố quan trọng khác là hợp tác xã phải biết kết nối với nhau. Việc thành lập các Liên hiệp hợp tác xã là một trong những giải pháp hữu hiệu để nâng cao sức mạnh tập thể. Liên hiệp hợp tác xã sẽ tạo ra cơ hội trao đổi, học hỏi và cùng phát triển.
Tiểu phẩm 3:
Uông Đàm Linh
Nhân vật:
· Chị Lan (Chủ tịch Hợp tác xã Nông nghiệp Tân Phát)
· Anh Tuấn (Phó Chủ tịch Hợp tác xã)
· Cô Mai (Một thành viên hợp tác xã)
· Ông Hải (Một thành viên lớn tuổi, giàu kinh nghiệm

Cảnh 1: Hội trường Hợp Tác Xã
(Địa điểm: Một ngôi làng nhỏ, nơi người dân chủ yếu làm nông nghiệp và chăn nuôi. Một nhóm người đang họp tại hội trường của hợp tác xã.)
Chị Lan (nhìn vào sổ ghi chép, lên tiếng):
“Chào các anh chị em! Hôm nay chúng ta họp để thảo luận về Luật Hợp tác xã năm 2023 mới được ban hành, và một số thay đổi quan trọng mà chúng ta cần phải nắm bắt để có thể phát triển hợp tác xã của mình.”
Anh Tuấn (nói thêm):
“Đúng rồi, chị Lan. Luật Hợp tác xã 2023 sẽ tạo ra những cơ hội mới cho hợp tác xã, nhưng cũng sẽ có không ít thử thách. Một trong những điểm mới quan trọng nhất là về việc mở rộng quyền lợi của thành viên và quy trình quản lý. Tôi nghĩ chúng ta cần phải hiểu rõ những điều này để có thể áp dụng một cách hiệu quả.”
Cô Mai (lắng nghe, hỏi):
“Vậy, cụ thể là những điều khoản nào sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến chúng ta, thưa chị Lan?”
Chị Lan (gật đầu, mở sách Luật Hợp tác xã 2023):
“Đầu tiên, theo điều 5 của luật, chúng ta sẽ có quyền điều chỉnh mục tiêu hoạt động, không chỉ phụ thuộc vào các sản phẩm truyền thống mà có thể mở rộng sang các dịch vụ hỗ trợ cộng đồng. Điều này giúp hợp tác xã có thể đa dạng hóa nguồn thu và không bị lệ thuộc vào một ngành nghề duy nhất.”
Ông Hải (nghiêng đầu, đặt câu hỏi):
“Nhưng thế thì liệu có bị ảnh hưởng gì đến công việc sản xuất nông nghiệp của chúng ta không? Chúng ta đã quen với mô hình sản xuất nông sản như hiện tại rồi.”
Chị Lan (đáp lại):
“Không đâu, ông Hải. Điều này không có nghĩa là chúng ta sẽ phải bỏ đi các hoạt động sản xuất nông sản truyền thống. Tuy nhiên, việc mở rộng các dịch vụ như thu mua sản phẩm từ nông dân trong khu vực hoặc mở các lớp đào tạo nghề cho các thành viên sẽ giúp chúng ta tăng thêm lợi nhuận mà không làm ảnh hưởng đến công việc chính của mình.”
Anh Tuấn (gật đầu đồng tình):
“Đúng vậy! Hơn nữa, theo điều 14 của luật, hợp tác xã sẽ được khuyến khích phát triển các dự án liên kết với các doanh nghiệp, tổ chức tài chính để gia tăng nguồn vốn và phát triển bền vững. Điều này có thể tạo cơ hội lớn cho hợp tác xã của chúng ta.”

Cảnh 2: Những thay đổi cần thiết
Chị Lan (nói tiếp):
“Một điểm đáng chú ý khác là quy định về quản lý tài chính của hợp tác xã. Theo điều 25, luật quy định rõ rằng hợp tác xã phải công khai và minh bạch các báo cáo tài chính định kỳ. Đây là một bước tiến rất quan trọng để chúng ta xây dựng niềm tin với các thành viên và đối tác.”
Cô Mai (lo lắng, lên tiếng):
“Nhưng nếu chúng ta công khai tài chính quá chi tiết, liệu có làm lộ những điểm yếu của hợp tác xã không?”
Chị Lan (trấn an):
“Không phải vậy đâu, cô Mai. Cái mà luật yêu cầu là sự minh bạch, không phải phơi bày hết tất cả mọi thứ. Việc công khai báo cáo tài chính định kỳ sẽ giúp các thành viên hiểu rõ về tình hình tài chính của hợp tác xã, và từ đó, đưa ra những quyết định sáng suốt. Chúng ta cũng sẽ xây dựng được uy tín với các đối tác khi họ thấy hợp tác xã của chúng ta hoạt động minh bạch.”
Ông Hải (lắc đầu, suy nghĩ):
“Nhưng chúng ta sẽ làm sao để quản lý tốt những thay đổi này? Các thành viên hợp tác xã không phải ai cũng am hiểu về kế toán và tài chính.”
Chị Lan (nở nụ cười):
“Điều này đúng, ông Hải. Nhưng luật cũng quy định rằng hợp tác xã có thể thành lập các bộ phận hỗ trợ, như bộ phận kế toán, hoặc thuê dịch vụ kế toán chuyên nghiệp để đảm bảo việc quản lý tài chính đúng quy trình. Chúng ta không thể tự làm tất cả, và với sự hỗ trợ của công nghệ, việc này sẽ trở nên dễ dàng hơn.”
Anh Tuấn (thêm vào):
“Với các hệ thống phần mềm kế toán hiện đại, việc này sẽ dễ dàng hơn rất nhiều. Và chúng ta cũng có thể nhờ sự hỗ trợ từ các cơ quan nhà nước hoặc tổ chức tài chính để cải thiện năng lực quản lý.”

Cảnh 3: Cơ hội mới từ luật
Cô Mai (nở nụ cười, hào hứng):
“Vậy là hợp tác xã chúng ta có thể mở rộng quy mô và cải thiện năng lực quản lý nhờ những thay đổi này phải không chị Lan?”
Chị Lan (gật đầu):
“Chắc chắn rồi! Điều quan trọng là chúng ta phải tập trung vào việc đào tạo nâng cao năng lực cho các thành viên, phát triển các hoạt động dịch vụ, và làm việc chặt chẽ với các đối tác bên ngoài để tạo cơ hội hợp tác. Và đừng quên, theo luật, chúng ta có thể nhận được hỗ trợ tài chính từ nhà nước cho các dự án phát triển hợp tác xã.”
Anh Tuấn (đưa ra một ví dụ):
“Ví dụ, chúng ta có thể nhận được hỗ trợ cho các dự án trồng cây nông sản sạch, hoặc xây dựng chuỗi cung ứng sản phẩm thực phẩm an toàn. Điều này không chỉ giúp cải thiện chất lượng sản phẩm mà còn nâng cao giá trị thương hiệu của hợp tác xã.”
Ông Hải (cười, thở phào nhẹ nhõm):
“Tôi nghĩ rằng, với sự chỉ đạo của các bạn trẻ như các bạn, hợp tác xã của chúng ta sẽ phát triển mạnh mẽ trong thời gian tới.”
Chị Lan (mỉm cười, kết thúc cuộc họp):
“Chúng ta sẽ bắt tay vào triển khai những kế hoạch này ngay trong tháng tới. Mỗi thành viên cần phải tham gia tích cực, vì sự thành công của hợp tác xã chính là thành công của từng cá nhân trong chúng ta.”
Anh Tuấn (nói thêm):
“Và nếu ai có thắc mắc gì về các điều khoản trong Luật Hợp tác xã 2023, hãy đến gặp tôi hoặc chị Lan. Chúng tôi luôn sẵn sàng giải đáp.”

Cảnh 4: Khép lại và hướng tới tương lai
(Đám đông thành viên hợp tác xã đứng dậy, trao đổi với nhau về những cơ hội mới, nhìn về phía trước với sự kỳ vọng vào sự phát triển của hợp tác xã dưới tác động của Luật Hợp tác xã 2023.)
Chị Lan (nhìn mọi người, nói một cách đầy tự tin):
“Chúng ta hãy làm việc với tinh thần đoàn kết, sáng tạo và cam kết. Luật Hợp tác xã 2023 sẽ là nền tảng vững chắc để chúng ta xây dựng một hợp tác xã phát triển bền vững, mang lại lợi ích cho cộng đồng và tạo ra những giá trị thực sự.”



