10 tiểu phẩm phổ biến pháp luật mới

(Đăng tải Cổng Thông tin điện tử quốc gia về PBGDPL)

1. Tiểu phẩm 1 
                 Có được chuyển mục đích sử dụng đất?
Nhân vật:
- Vợ chồng ông Hoàng, bà Hoa;
- Anh Quỳnh: Con trai út ông Hoàng;
- Huy: Công chức địa chính xã (bạn Quỳnh).

1. Tại nhà ông Hoàng, bà Hoa:

Từ hôm cậu con trai út nói chuyện về việc cưới vợ, ông Hoàng và bà Hoa sốt ruột, đứng ngồi không yên, làm sao để lo cho vợ chồng chúng nó có mảnh đất ở cho bằng anh, bằng em. Trước đây khi cậu con trai cả lấy vợ, ông bà đã xin xã cấp cho mảnh đất và cho tiền xây nhà ra ở riêng. Còn vợ chồng cậu thứ hai giờ đang làm việc trên Hà Nội, dù không đủ tiền mua nhà cho vợ chồng chúng nó nhưng ông bà đã bán bớt một phần đất ở để cho tiền mở cửa hàng kinh doanh. Giờ còn cậu út, khi đưa người yêu về gia mắt, cả hai đứa đã đồng ý sẽ sinh sống và lập nghiệp ở quê, nhưng cũng muốn ra ở riêng. Cả nhà chỉ còn mảnh đất nhỏ đang ở, diện tích đất còn lại đều là đất trồng cây lâu năm, mọi người cứ thường gọi loại đất này là đất vườn. Ông Hoàng định bàn với vợ và các con về việc chuyển đổi một phần đất vườn sang đất ở và cho cậu út xây nhà bên cạnh để tiện qua lại.

Ông Hoàng: Bố mẹ muốn sau khi cưới xong thì cho hai đứa chúng mày ra ở riêng luôn. Ngày mai, bố sẽ lên xã hỏi xem có được chuyển đổi phần đất vườn bên cạnh sang đất ở hay không? Nếu được, bố sẽ làm thủ tục ngay để sau đó cho chúng mày xây nhà ở riêng?

Bà Hoa: Tôi nghe nói liên quan đến đất đai là thủ tục lằng nhằng, phức tạp lắm. Có cậu Huy, là bạn học cấp ba của Quỳnh vừa mới chuyển về xã, hình như là ở bộ phận địa chính gì đó. Hay mai Quỳnh đưa bố lên hỏi xem thế nào?

Quỳnh: Để con gọi điện cho Huy, hẹn mai lên gặp nhé. Mà bố mẹ cũng nên bàn bạc thêm với các anh, chị xem ý kiến của các anh, chị thế nào. Nhất là vợ chồng anh hai tuy đã lên Hà Nội sinh sống nhưng vẫn còn thuê nhà. 

Ông Hoàng: Cuối tuần vừa rồi chúng nó không về nhưng có gọi điện cho bố. Nhân tiện bố cũng nói chuyện này rồi. 

Bà Hoa: Ông mà chuyển đổi sang đất ở thì đo đạc lại toàn bộ đất hiện tại của nhà mình luôn một thể. Xem có chênh lệch gì về số liệu hay không. Tôi nghe nói thôn mình có nhiều hộ vừa xin cấp lại sổ mới, có đo đạc lại thì mới phát hiện ra số liệu trên sổ có khác so với sổ cũ đấy. Nếu được chuyển tất số đất vườn này thì tôi nghĩ chia đôi, để dành cho thằng hai một suất.

Quỳnh: Bố mẹ yên tâm, có gì con sẽ nhờ thằng Huy hướng dẫn cho. Con quên mất là ngày mai có đi ăn cưới đứa bạn học cấp ba trên phố, Huy cũng đi cùng, tiện cọn hỏi luôn.

Cảnh 2: Tại đám cưới bạn của Quỳnh và Huy

Huy: Thế hôm qua ông nói với tôi cho chuyện muốn hỏi tôi à.

Quỳnh: À, bố mẹ tôi đang muốn chuyển phần diện tích đất trước đây trồng cây lâu năm thành đất ở. Ông giúp tôi xem có được chuyển không và thủ tục có gì thì hướng dẫn giúp tôi với.

Huy: À cái này thì đơn giản thôi. Luật Đất đai thì cho phép chuyển mục đích sử dụng từ đất nông nghiệp sang đất ở. Tuy nhiên không phải mọi trường hợp đều được chuyển đâu, mà phải đáp ứng một số điều kiện.
Quỳnh: Thế điều kiện cụ thể như thế nào? Trường hợp đất nhà tôi thì huyện hay xã có thẩm quyền cho chuyển mục đích đất.

Huy: Trường hợp đất nhà ông là do Ủy ban nhân dân cấp huyện giải quyết. Giờ phải làm thủ tục xin phép chuyển đổi mục đích sử dụng đất đấy. Tối về tôi gửi cho mẫu đơn, ông hướng dẫn cho bố mẹ khai các thông tin vào mẫu đơn. Rồi sáng mai mang lên xã đưa tôi, tôi sẽ hướng dẫn hồ sơ nộp lên huyện.

Quỳnh: May quá, đúng chuyên môn của ông nên tôi đỡ lo. Thôi giờ tôi và ông lên chúc mừng cô dâu chú rể trăm năm hạnh phúc đi. Chuyện này có gì ông hướng dẫn bố mẹ tôi giúp, cảm ơn ông bạn nhiều.

3. Tại trụ sở Ủy ban nhân dân xã:

Sáng sớm tinh mơ, ông Hoàng vội vàng lên bộ phận tiếp dân và thủ tục hành chính của xã để gặp Huy và hỏi về thủ tục thực hiện chuyển đổi mục đích sử dụng đất. Ông đang dựng chiếc xe máy, vừa lúc đó Huy đi vào cổng Ủy ban nhân dân xã.

Huy: Bác Hoàng đấy ạ. Bác đến sớm thế, bác ghé qua phòng cháu làm chén trà nóng nhé.

Ông Hoàng: Cảm ơn cháu, không cần chè nước gì đâu. Cậu cứ vào phòng làm việc đi. Bác đợi chỗ bộ phận tiếp dân cũng được.

Huy: Bộ phận tiếp dân mở cửa lúc 8h, còn khoảng 20 phút nữa nên bác cứ qua phòng cháu, thăm phòng làm việc của cháu xem thế nào. Nhân tiện cháu xem luôn hồ sơ xem bác mang theo những giấy tờ gì rồi. Hôm qua Quỳnh cũng nói chuyện với cháui. Trường hợp của bác chắc chắn sẽ chuyển đổi được thôi. Vấn đề là mình chuẩn bị hồ sơ chuẩn chỉ từ đầu thì lên huyện sẽ xử lý nhanh.

Ông Hoàng: Có gì cháu hướng dẫn giúp bác nhé. Cứ liên quan đến hồ sơ đất đai, nghe mọi người nói lắm thủ tục, đi lại nhiều lần chưa chắc đã xong. Nghe vậy bác thấy ngại thật.

Huy: Bác yên tâm, đây là lĩnh vực cháu phụ trách mà. Giờ hồ sơ được giải quyết bằng trực tuyến qua dịch vụ công hết rồi. Bác cứ cập nhật, gửi đơn trên phần mềm và đợi ngày hẹn trả kết quả thôi. Thuận lợi nhiều lắm.
Ông Hoàng: Bác gái cứ nói với bác là hỏi cháu xem không cần làm chuyển đổi mà cứ lặng lẽ xây nhà ở có được không. Vì đất mình là đất nông thôn, có ai kiểm tra bao giờ đâu.

Huy cười: Sao lại phải khổ thế bác, mình làm thủ tục đàng hoàng, cất nhà trên đất được cho phép rồi thì mới yên tâm chứ. Với lại, làm thế là vi phạm đấy. Chẳng qua là chính quyền chưa rà soát, kiểm tra thôi.

Ông Hoàng: Rõ là khổ với mấy bà, Nhà nước đã tạo điều kiện cho mình chuyển đổi sang đất ở, cớ gì không làm thủ tục xin phép cho đàng hoàng. Đằng này cứ ngại, hóa ra mình lại thành vụng trộm, trong khi là đất hợp pháp đã được Nhà nước cho phép sử dụng, chuyển đổi,

Huy: Mà tự ý chuyển đổi, rồi làm nhà là còn bị phạt tiền đấy. Giờ Luật Đất đai mới năm 2024 có hiệu lực, mức phạt tăng cao, như nhà bác mà bị phạt là từ hàng chục triệu đến hàng trăm triệu đồng ý chứ.

Ông Hoàng: Phạt thế thì cũng mất cái móng nhà rồi còn đâu.

Huy: Giờ Luật đã quy định rõ các trường hợp được cho phép chuyển mục đích sử dụng đất. Cụ thể có 07 trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép:

Một là, chuyển đất trồng lúa, đất rừng đặc dụng, đất rừng phòng hộ, đất rừng sản xuất sang loại đất khác trong nhóm đất nông nghiệp.

Hai là, chuyển đất nông nghiệp sang đất phi nông nghiệp.

Ba là, chuyển các loại đất khác sang đất chăn nuôi tập trung khi thực hiện dự án chăn nuôi tập trung quy mô lớn.

Bốn là, chuyển đất phi nông nghiệp được Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất sang loại đất phi nông nghiệp khác được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất.

Năm là, chuyển đất phi nông nghiệp không phải là đất ở sang đất ở.

Sáu là, chuyển đất xây dựng công trình sự nghiệp, đất sử dụng vào mục đích công cộng có mục đích kinh doanh sang đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp.

Bảy là, chuyển đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp không phải là đất thương mại, dịch vụ sang đất thương mại, dịch vụ.

Ông Hoàng: Thế nhà bác là thuộc trường hợp chuyển đất phi nông nghiệp không phải đất ở sang đất ở đấy. Thế thì tốt quá, cháu hướng dẫn giúp bác hồ sơ, thủ tục nhé.

Huy dẫn ông Hoàng qua phòng tiếp nhận và trả thủ tục hành chính, trực tiếp hướng dẫn ông Hoàng điền thông tin vào mẫu đơn xin chuyển mục đích sử dụng, phô tô giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

2. Tiểu phẩm 2 

"Quyết định giao đất"

Nhân vật:
- Anh Hùng - Chủ tịch Công ty TNHH Hùng Mạnh

- Chị Lan – Chuyên viên Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện X

- Ông Bình – Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường

- Chị Mai – Chuyên viên Sở Tài nguyên và Môi trường

- Ông Phát - Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Chị Hoa- Tư vấn viên pháp lý doanh nghiệp.

(Tại trụ sở Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện X)

Anh Hùng: (gõ cửa) Chào chị, tôi là Hùng, chủ tịch Công ty TNHH Hùng Mạnh. Tôi đang có nhu cầu thuê đất của huyện để phát triển dự án kinh doanh thương mại và dịch vụ của công ty.

Chị Lan: (mỉm cười) Chào anh Hùng, mời anh ngồi. Anh vui lòng cung cấp thông tin chi tiết về dự án và diện tích đất anh muốn chuyển mục đích sử dụng để tôi có thể tư vấn cụ thể hơn.

Anh Hùng: (ngồi xuống) Dự án của tôi cần khoảng 7 ha đất để xây dựng tổ hợp khu thương mại, dịch vụ. Tôi đã chuẩn bị đầy đủ hồ sơ và các tài liệu liên quan.

Chị Lan: (xem hồ sơ) Dự án của anh thuộc diện phải có văn bản chấp thuận của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trước khi huyện quyết định. Theo điểm a khoản 2 điều 123 Luật Đất đai 2024 quy định về Thẩm quyền giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất như sau: “Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất trong các trường hợp sau đây: Giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất đối với cá nhân. Trường hợp cho cá nhân thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp để sử dụng vào mục đích thương mại, dịch vụ với diện tích từ 0,5 ha trở lên thì phải có văn bản chấp thuận của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trước khi quyết định”. Vì vậy, trường hợp của anh cần phải nộp hồ sơ lên Sở Tài nguyên và Môi trường để xem xét giải quyết.

Anh Hùng: Vừa nghe chị Lan hướng dẫn, vừa chăm chú ghi chép.

(Tại phòng làm việc của Chị Hoa - Tư vấn viên pháp lý doanh nghiệp)
Anh Hùng: (gõ cửa) Chào chị Hoa, tôi là Hùng, chủ tịch Công ty TNHH Hùng Mạnh. Tôi nghe nói chị là chuyên gia tư vấn pháp lý cho doanh nghiệp. Tôi đang có dự án cần thuê đất và muốn nhờ chị tư vấn về thủ tục và hồ sơ.

Chị Hoa: (mỉm cười) Chào anh Hùng, mời anh ngồi. Tôi sẽ giúp anh. Anh có thể cho tôi biết cụ thể về dự án và diện tích đất anh muốn thuê không?

Anh Hùng: (ngồi xuống) Công ty tôi hiện đang cần thuê 7 ha đất để phát triển dự án thương mại, dịch vụ. Tôi đã nộp hồ sơ lên Ủy ban nhân dân cấp huyện và họ yêu cầu phải có văn bản chấp thuận của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

Chị Hoa: (ghi chú) Đúng vậy, theo quy định của pháp luật hiện hành, việc thuê đất từ 0,5 ha trở lên phải có văn bản chấp thuận của cấp tỉnh. Anh đã chuẩn bị đầy đủ hồ sơ chưa?

Anh Hùng: Tôi đã chuẩn bị các giấy tờ cần thiết, nhưng chưa rõ cụ thể các bước tiếp theo cần làm gì.

Chị Hoa: Để hoàn tất thủ tục, anh cần thực hiện theo trình tự sau:

Bước 1: Anh cần nộp hồ sơ tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả thuộc Trung tâm hành chính công tỉnh;
Bước 2: Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả thuộc Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh ghi đầy đủ thông tin vào Sổ tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả, trao Phiếu tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả cho anh; sau đó họ sẽ chuyển hồ sơ đến Cơ quan quản lý đât đai thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường.

Bước 3: Sở Tài nguyên và Môi trường trình UBND tỉnh ban hành quyết định giao đất, cho thuê đất;

Bước 4: UBND tỉnh ban hành quyết định giao đất, cho thuê đất; chuyển kết quả cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả thuộc Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh trao cho người được giao đất, cho thuê đất;

Bước 5: Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức bàn giao đất trên thực địa, chuyển thông tin địa chính cho Cơ quan Thuế ban hành thông báo đơn giá thuê đất, giá tiền sử dụng đất hoặc Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu UBND tỉnh phê duyệt giá đất cụ thể làm cơ sở cho Cơ quan Thuế ban hành thông báo giá tiền thuê đất, giá tiền sử dụng đất;

Bước 6: Sở Tài nguyên và Môi trường ký hợp đồng thuê đất đối với trường hợp thuê đất”.

Anh Hùng: Cảm ơn chị Hoa. Tôi sẽ thực hiện theo hướng dẫn của chị. Hy vọng mọi việc suôn sẻ.

Chị Hoa: (mỉm cười) Anh cứ yên tâm. Nếu có gì cần hỗ trợ thêm, anh cứ liên hệ với tôi. Chúc anh thành công với dự án.

(Tại trụ sở Sở Tài nguyên và Môi trường, Chị Mai trình bày hồ sơ trước ông Bình, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường)

Chị Mai: Báo cáo đồng chí Giám đốc, ngày hôm qua Sở có tiếp nhận hồ sơ xin thuê đất của anh Hùng, chủ tịch Công ty TNHH Hùng Mạnh. Dự án của anh Hùng cần 7 ha đất để triển khai dự án thương mại, dịch vụ. Theo quy định, hồ sơ này cần phải có văn bản chấp thuận của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

Ông Bình: Chị Mai, chị thấy dự án này có tiềm năng phát triển không?

Chị Mai: Theo tôi thấy dự án này dự kiến sẽ tạo ra nhiều cơ hội việc làm, thu hút đầu tư và phát triển kinh tế địa phương. Hơn nữa, anh Hùng đã có kế hoạch chi tiết và cam kết tuân thủ mọi quy định pháp luật.

Ông Bình: (nghiêm túc) Tốt, tôi sẽ xem xét hồ sơ này, nếu thấy dự án khả thi tôi sẽ trình lên UBND tỉnh.

(Tại phòng làm việc của Ông Phát, chủ tịch UBND tỉnh)
(Ông Bình đến gặp Ông Phát)

Ông Bình: (gõ cửa) Chào đồng chí Phát, tôi mang theo hồ sơ xin thuê đất của anh Hùng, chủ tịch Công ty TNHH Hùng Mạnh. Công ty của anh ấy cần thuê 7 ha đất để làm dự án. Hồ sơ này cần sự chấp thuận của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

Ông Phát: Chào anh Bình, không biết là hồ sơ gì mà đích thân Giám đốc Sở phải mang đưa tận tay cho tôi thế này?

Ông Bình: Báo cáo anh, đây là hồ sơ xin thuê đất để phát triển dự án thương mại, dịch vụ. Tôi đã xem qua hồ sơ này và đánh giá đây là một dự án đầy tiềm năng, có thể tạo công ăn việc làm cho hàng trăm lao động của địa phương, đồng thời có khả năng thu hút đầu tư để phát triển mạnh mẽ hơn nữa trong tương lai.

Ông Phát: (nhìn qua hồ sơ) Tôi thấy dự án này ấn tượng đấy, có tiềm năng phát triển và mang lại nhiều lợi ích cho địa phương. Tôi sẽ xem xét xử lý hồ sơ này. Hãy đảm bảo mọi thủ tục pháp lý đều minh bạch và đúng quy định.

Tại trụ sở Sở Tài nguyên và Môi trường, Chị Mai nhận được văn bản chấp thuận từ Ủy ban nhân dân cấp tỉnh)

Chị Mai: (gọi điện thoại) Chào anh Hùng, Tôi đã nhận được văn bản chấp thuận từ Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Mời anh đến phòng làm việc để hoàn tất các thủ tục còn lại.

Anh Hùng: (vui mừng) Cảm ơn chị Mai. Tôi sẽ sắp xếp thời gian để đến ngay.

(Một lúc sau, anh Hùng bước vào phòng làm việc của Chị Mai)

Anh Hùng: (vui vẻ) Chào chị Mai, tôi đã đến để hoàn tất các thủ tục.

Chị Mai: (mỉm cười) Chào anh Hùng, mọi thủ tục đã sẵn sàng, hiện tại anh có thể bắt đầu thực hiện dự án của mình.

Anh Hùng: (ký các văn bản) Cảm ơn chị Mai và các cơ quan đã hỗ trợ tôi. Tôi rất kỳ vọng vào sự thành công của dự án này.

Chị Mai: Chúc mừng anh Hùng. Chúc dự án của anh thành công và mang lại nhiều lợi ích cho cộng đồng.

(Tại lễ khởi công dự án của Anh Hùng)
Anh Hùng: (phát biểu) Kính thưa quý vị đại biểu, các vị khách quý có mặt tại Lễ khởi công dự án ngày hôm nay, lời đầu tiên tôi xin cảm ơn sự hỗ trợ và hợp tác từ các cơ quan nhà nước đã giúp dự án của tôi được thực hiện. Tôi cam kết sẽ phát triển dự án này một cách bền vững và đóng góp vào sự phát triển của địa phương.

Ông Bình: (phát biểu) Dự án của anh Hùng không chỉ mang lại lợi ích kinh tế mà còn tạo ra nhiều cơ hội việc làm cho người dân. Chúng tôi sẽ tiếp tục hỗ trợ anh trong suốt quá trình thực hiện dự án. Đây là minh chứng cho sự hợp tác hiệu quả giữa các cấp chính quyền và doanh nghiệp. Chúc dự án thành công tốt đẹp./.
3. Tiểu phẩm 3 

“Thu hồi đất phải vì lợi ích chung của người dân”

a) Nhân vật:

1. Ông Bình – Chủ tịch Ủy ban Nhân dân huyện X.

2. Bà Mai – Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc huyện X.

3. Ông Quang – Trưởng ban Quản lý dự án xây dựng công trình xử lý chất thải tại huyện X.

4. Chị Lan – Đại diện Phòng Tài nguyên Môi trường huyện X 

5. Ông Hải – Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã Y nơi dự án thi công.

b) Nội dung

Cảnh 1: Tại trụ sở UBND huyện X, trong phòng làm việc của ông Bình. Mọi người đang bàn phương án thu hồi đất để triển khai Dự án xây dựng khu xử lý chất thải đã được phê duyệt trên địa bàn huyện X


- Sau khi mọi người đã ổn định, ông Bình bắt đầu nói: Chào mọi người. Hôm nay, tôi mời các anh chị đến đây để cùng về dự án khu xử lý chất thải mà tỉnh vừa mói phê duyệt để triển khai tại huyện ta. Dự án này có rất nhiều hạng mục như trạm trung chuyển, bãi chôn lấp rác thải và khu xử lý chất thải nguy hại cho tỉnh. Đây là dự án rất quan trọng của tỉnh nhưng cũng khá nhạy cảm nên buổi họp này chúng ta cần lên phương án bồi thường để có sự đồng thuận của người dân, bảo đảm triển khai Dự án này một cách hiệu quả. Sau đây tôi xin mời anh Quang, Trưởng Ban Quản lý Dự án sẽ trình bày tóm tắt về Dự án này cho mọi người cùng nghe. 


- Sau khi khi ông Bình giới thiệu, ông Quang tiếp lời: Vâng tôi xin trình bày với các anh chị tóm lược về dự án này. Dự án này được thiết kế với công nghệ xử lý chất thải hiện đại được nhập khẩu từ Nhật Bản. Công suất thiết kế của Dự án bảo đảm phục vụ xử lý toàn bộ rác thải cho toàn bộ cư dân của tỉnh. Việc xây dựng Dự án sẽ giúp bảo vệ sức khỏe và môi trường sống lâu dài của người dân. Đây là một dự án mang tầm quốc gia, đáp ứng các tiêu chuẩn an toàn nghiêm ngặt. Diện tích đất sử dụng của dự án vào khoảng 10 hecta và phải thực hiện thu hồi đất của khoảng 3.000 hộ dân trên địa bàn huyện mình.


- Sau khi lắng nghe ông Quang trình bày, bà Mai băn khoăn lên tiếng: Về mục đích xây dựng của dự án thì tôi hoàn toàn đồng ý. Tuy nhiên, đây là dự án xử lý chất thải quy mô lớn phải thu hồi đất của rất nhiều hộ dân. Điều này có thể gây ảnh hưởng lớn đến sinh kế và môi trường sống của họ. Vây thì ai sẽ đứng ra thực hiện thu hồi đất này để bảo đảm không gây lo lắng cho bà con.


- Ông Bình lên tiếng trả lời: - Về vấn đề này thì tôi xin mời chị Lan đại diện Phòng Tài nguyên và Môi trường nói rõ hơn với chị.



- Chị Lan lên tiếng: - Dạ vâng, Dự án sắp tới của anh Quang là thuộc trường hợp Nhà nước thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng được quy định tại khoản 4 Điều 79 Luật Đất đai 2024 là “xây dựng công trình xử lý chất thải, bao gồm: Trạm trung chuyển; bãi chôn lấp rác; khu liên hợp xử lý, khu xử lý, cơ sở xử lý chất thải, chất thải nguy hại kể cả nhà làm việc, nhà kho, cơ sở sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng công trình xử lý chất thải”. Và căn cứ vào khoản 2 Điều 83 Luật Đất đai năm 2024 thì Ủy ban nhân dân cấp huyện sẽ ban hành quyết định thu hồi đất.


- Ông Hải (tỏ vẻ lo lắng): Sau khi nghe mọi người nói, tôi có một vấn đề này còn đang băn khoăn. Khu vực thu hồi đều thuộc khu dân cư đã sinh sống lâu năm, bên cạnh đó, dự án sẽ xây khu xử lý chất thải sát khu dân cư sẽ không tránh khỏi việc sẽ có nhiều hộ dân phản đối, không đồng thuận di dời. Thế trong trường hợp phương án bồi thường, thu hồi đã được phê duyệt mà có hộ không đồng ý thì chúng ta nên xử lý như thế nào?


- Chị Lan đáp lời: Tôi xin phép chia sẻ thêm về phương án thu hồi. Căn cứ khoản 6 Điều 87 Luật Đất đai năm 2024 thì trường hợp cơ quan nhà nước có thẩm quyền tổ chức thực hiện phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt mà người có đất thu hồi không đồng ý hoặc không phối hợp thì thực hiện như sau: (i) Ủy ban nhân dân cấp xã chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã nơi có đất thu hồi và đơn vị, tổ chức thực hiện nhiệm vụ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư vận động, thuyết phục để tạo sự đồng thuận trong thực hiện; (ii) Việc tổ chức vận động, thuyết phục được tiến hành trong thời gian 10 ngày và phải được thể hiện bằng văn bản. Quá thời hạn 10 ngày kể từ ngày kết thúc vận động, thuyết phục mà người có đất thu hồi vẫn không đồng ý hoặc không phối hợp thực hiện thì Ủy ban nhân dân cấp huyện sẽ ban hành quyết định thu hồi đất.


Còn trường hợp người có đất thu hồi, chủ sở hữu tài sản gắn liền với đất, người có quyền lợi và nghĩa vụ liên quan không bàn giao đất cho đơn vị, tổ chức thực hiện nhiệm vụ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư thì thực hiện theo khoản 7 Điều 87 Luật Đất đai năm 2024 như sau: (i) Ủy ban nhân dân cấp xã chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã nơi có đất thu hồi và đơn vị, tổ chức thực hiện nhiệm vụ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư vận động, thuyết phục để người có đất thu hồi, chủ sở hữu tài sản gắn liền với đất, người có quyền lợi và nghĩa vụ liên quan bàn giao đất cho đơn vị, tổ chức thực hiện nhiệm vụ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư; (ii) Việc tổ chức vận động, thuyết phục được tiến hành trong thời gian 10 ngày và phải được thể hiện bằng văn bản. Quá thời hạn 10 ngày kể từ ngày kết thúc vận động, thuyết phục mà người có đất thu hồi vẫn không chấp hành việc bàn giao đất cho đơn vị, tổ chức thực hiện nhiệm vụ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện ban hành quyết định cưỡng chế thu hồi đất và tổ chức thực hiện việc cưỡng chế theo quy định tại Điều 89 của Luật Đất đai năm 2024.


Sau khi nghe xong, ông Hải gật gù: Nếu đã có quy định cụ thể như vậy thì tôi cũng yên tâm để thực hiện. Với tư cách là Lãnh đạo Ủy ban nhân dân xã, tôi cũng sẽ chỉ đạo thực hiện các buổi đối thoại với từng hộ dân để đảm bảo quyền lợi của mọi người được thực hiện công bằng và minh bạch.


- Bà Mai hỏi thêm: Bên cạnh vấn đề di dời người dân sinh sống lâu năm sang nơi ở mới thì vấn đề môi trường vẫn là điều mà tôi rất lo ngại. Bãi chôn lấp, khu xử lý chất thải có thể tạo ra khí thải và nước thải, dễ gây ảnh hưởng đến sức khỏe của bà con khu vực xung quanh. Tôi cũng muốn nghe thêm liệu việc xây dựng và vận hành việc xử lý chất thải có bảo đảm không gây ô nhiêm môi trường không?

- Ông Quang đáp lời: Xin chị đừng quá lo lắng. Chúng tôi cam kết dự án sẽ thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng chống ô nhiễm, bao gồm hệ thống xử lý nước thải hiện đại, khép kín. Các khu xử lý chất thải nguy hại sẽ tuân thủ quy định an toàn về khoảng cách với khu dân cư, và trong quá trình xây dựng sẽ có sự giám sát bởi các cơ quan chức năng. Việc phê duyệt dự án đã được cân nhắc rất kỹ về lợi ích lâu dài. Mọi người đều biết thời gian qua, tỉnh ta đã và đang thực hiện nhiều chính sách thu hút đầu tư, giúp đẩy mạnh phát triển kinh tế và đô thị hóa. Điều này đã giúp kinh tế và đời sống người dân được nâng cao nhưng kéo theo đó là rác thải sinh hoạt và công nghiệp tăng nhanh, gây nhiều vấn đề cho môi trường cho tỉnh ta. Vì vậy dự án khu xử lý chất thải không chỉ giúp quản lý rác tốt hơn mà còn tạo ra môi trường sống an toàn, sạch sẽ cho tương lai của người dân.


- Ông Bình gật gù: Tôi thấy trong dự án này không chỉ có những khu xử lý rác mà còn có thêm các khu vực phụ trợ đúng không?


- Chị Lan nói thêm: Dạ vâng. Ngoài các khu vực xử lý rác thải, còn có các khu vực công viên và khu vực xanh bao quanh, giúp giảm thiểu tác động tới môi trường và cải thiện không gian sống. Bọn em cũng đang nghiên cứu để có phương án thu hồi đất cho dự án để đảm bảo rằng mọi người dân nhận được đền bù hợp lý, đồng thời có phương án hỗ trợ khi cần.


- Bà Mai nói thêm: Với vai trò là Mặt trận Tổ quốc, tôi cũng sẽ chỉ đạo thực hiện việc giám sát và đồng hành trong quá trình thu hồi đất triển khai dự án và kể cả lúc dự án đi vào hoạt động. Nếu chúng ta triển khai bài bản, công khai và minh bạch, tôi tin là bà con sẽ ủng hộ vì môi trường sống tốt hơn.


Sau khi lắng nghe các ý kiến, ông Bình liền kết luận: Như vậy thì mọi người cũng đã rõ tinh thần triển khai Dự án này. Tôi đánh giá đây là Dự án có ý nghĩa rất quan trọng không chỉ cho huyện ta mà cho cả người dân toàn tỉnh. Tôi rất mong mọi người cùng thống nhất xây dựng phương án thực hiện để thực hiện thu hồi đất một cách hợp lý. Tôi xin nhấn mạnh lại là việc chúng ta là cơ quan nhà nước khi thực hiện thu hồi đất để thực hiện các Dự án phải đặt lợi ích chung của người dân lên hàng đầu, bảo đảm hợp tình hợp lý giúp hạn chế ảnh hưởng và giúp người dân sớm trở lại cuộc sống bình thường. Đối với những người dân sống cạnh Dự án chúng ta phải thực hiện tuyên truyền, phổ biến để giúp bà con hiểu rõ và đồng tình với dự án, tạo sự đồng thuận giữa chính quyền, cơ quan chức năng và người dân trong việc phát triển khu xử lý chất thải với mục tiêu bảo vệ môi trường và sức khỏe cộng đồng. Tiếp theo đây tôi sẽ có chỉ đạo, phân công cụ thể để triển khai thực hiện. 


Sau khi nghe kết luận, mọi người đều gật đầu nhất trí và quay trở lại để triển khai công việc.
4. Tiểu phẩm 4 

“Cuộc họp tái định cư”

Bối cảnh: Nhà văn hóa xã Z, nơi đang tập trung nhiều hộ dân để bàn luận về vấn đề thu hồi đất phục vụ mở đường quốc lộ. Mọi người lo lắng về vấn đề tái định cư. Các nhân vật gồm:

· Bác Ba (người dân lớn tuổi, tổ trưởng tô dân phố).

· Chị Hòa (một người dân khác, có con nhỏ và lo lắng về chỗ ở mới).

· Anh Tâm (cán bộ xã, phụ trách giải thích các quy định pháp luật về đất đai).

· Cô Lan (cán bộ phụ trách truyền thông và hỗ trợ bà con).

Cảnh 1: Bác Ba, Chị Hòa và một số người dân tụ tập tại sân đình, xôn xao về chuyện thu hồi đất. Một số người tỏ ra lo lắng, một số người tỏ vẻ bực bội. Anh Tâm và Cô Lan bước đến, trông thấy không khí căng thẳng.
Anh Tâm: Chào bà con! Hôm nay mọi người tụ tập đông thế này, chắc là ai cũng lo lắng về chuyện thu hồi đất để mở đường phải không ạ?

Bác Ba: Đúng rồi đấy, chú Tâm! Nhà đất của bà con chúng tôi đã ở lâu năm, giờ bị thu hồi thì chẳng biết chỗ ở mới sẽ ra sao. Bà con chỉ muốn chắc chắn về việc được bố trí tái định cư ổn định, không phải bơ vơ, không rõ ràng nơi ở.
Chị Hòa: Tôi lo cho con cái nữa, không biết chỗ ở mới có gần trường học không, tiện đi lại không. Hơn nữa, mọi thứ đều chưa được thông báo rõ ràng, không biết làm sao mà yên tâm cả!

Cô Lan: Bà con cứ bình tĩnh, chúng tôi ở đây để giúp bà con hiểu rõ hơn các quy định mới nhé! Theo khoản 1 Điều 111 Luật Đất đai năm 2024 quy định bố trí tái định cư như sau: Khi nhà nước thu hồi đất của bà con để làm dự án công cộng, đơn vị phụ trách bồi thường và bố trí tái định cư sẽ thông báo cụ thể cho bà con về phương án tái định cư dự kiến. Thông báo này phải được niêm yết công khai ít nhất 15 ngày tại trụ sở Uỷ ban nhân dân cấp xã, nơi có đất bị thu hồi và cả khu tái định cư đã có người dân sinh sống trước khi phương án chính thức được phê duyệt.
Bác Ba: Thế là bà con sẽ biết trước hết tất cả các thông tin liên quan đến chỗ tái định cư phải không? Nhưng thông báo này cụ thể như thế nào?
Anh Tâm: Bác Ba yên tâm, căn cứ khoản 1 Điều 111 Luật Đất đai năm 2024 nêu rõ nội dung thông báo sẽ đầy đủ các chi tiết như địa điểm, quy mô đất tái định cư, thiết kế nhà ở, diện tích từng lô đất, căn hộ, và cả giá đất, giá nhà tái định cư nữa. Điều này giúp bà con nắm rõ nơi ở mới và có thể lên kế hoạch trước, đảm bảo cuộc sống không bị xáo trộn.
Chị Hòa: Mấy người như tôi, vừa lo chuyện con cái vừa lo tài chính, liệu giá đất tái định cư có hợp lý không? Lỡ chỗ mới giá cao quá thì phải làm sao?
Cô Lan: Tay cầm quyển Luật Đất đai năm 2024, vừa nói vừa mở Luật để đọc. Đây bác nhé tại khoản 3 Điều 111 Luật Đất đai năm 2024 quy định như sau: 

Giá đất tính tiền sử dụng đất tại nơi tái định cư đối với người được bồi thường về đất ở, người được giao đất ở tái định cư trong trường hợp không đủ điều kiện bồi thường về đất ở là giá đất được xác định theo bảng giá đất tại thời điểm phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư. Trường hợp chưa có giá đất trong bảng giá đất thì phải bổ sung bảng giá đất để làm căn cứ tính tiền sử dụng đất cho người được bố trí tái định cư. Người được bố trí tái định cư được ghi nợ nghĩa vụ tài chính về đất đai nếu đáp ứng các điều kiện theo quy định của Chính phủ. Giá bán nhà ở tái định cư trong địa bàn cấp huyện do Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định. Trường hợp bố trí nhà ở tái định cư tại đơn vị hành chính cấp huyện khác thì giá bán nhà ở tái định cư do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định.

Bác Ba: Còn những hộ gia đình đông người như nhà tôi thì sao? Nhà tôi có đến ba thế hệ sống chung, nếu phải di dời, không lẽ ai cũng phải sống chen chúc ở một nơi nhỏ hẹp?
Anh Tâm: Bác Ba cứ yên tâm! Luật Đất đai đã nghĩ đến trường hợp như gia đình bác rồi. Theo khoản 4 Điều 111 Luật Đất đai năm 2024 nêu rõ, nếu trong một hộ gia đình có nhiều thế hệ hoặc có nhiều cặp vợ chồng cùng chung sống trên một thửa đất mà thửa đất đó bị thu hồi, họ có thể được tách thành từng hộ riêng và bố trí đất ở tái định cư hoặc nhà ở phù hợp với diện tích và điều kiện của từng hộ. Nếu chưa đủ điều kiện để tách hộ riêng thì sẽ được hỗ trợ để có thể mua, thuê, hoặc thuê mua nhà ở.
Chị Hòa: Còn những người không đủ điều kiện bồi thường về đất ở thì sao? Nhà nước có hỗ trợ gì cho họ không?
Cô Lan: Có chứ! Theo khoản 5 Điều 111 Luật Đất đai năm 2024 quy định trường hợp người bị thu hồi đất không đủ điều kiện để bồi thường nhưng không còn chỗ ở nào khác trong địa phương, họ vẫn được Nhà nước hỗ trợ bố trí đất ở có thu tiền sử dụng đất hoặc có thể được mua, thuê, thuê mua nhà ở.
Bác Ba: Thế đối với trường hợp thu hồi đất để thực hiện dự án đầu tư xây dựng khu dô thị thì người dân có được chọn chỗ tốt trong khu tái định cư không? Những người có công với cách mạng, người neo đơn hay khó khăn sẽ được ưu tiên gì không?
Anh Tâm: Có đấy, bác Ba. Theo quy định tại khoản 7 Điều 111 Luật Đất đai năm 2024 quy định người có đất ở bị thu hồi để thực hiện dự án đầu tư xây dựng khu đô thị thì được bồi thường bằng đất ở, nhà ở tại chỗ; trong thời gian chờ bố trí tái định cư được bố trí vào nhà ở tạm hoặc hỗ trợ tiền thuê nhà ở; thời gian và mức hỗ trợ cụ thể do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định phù hợp với thực tế tại địa phương. Trường hợp thu hồi đất ở để thực hiện các mục đích khác thì được bồi thường bằng đất ở, nhà ở tại chỗ nếu tại khu vực thu hồi đất có quỹ đất, quỹ nhà tái định cư. Ưu tiên vị trí thuận lợi cho hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất ở kết hợp với kinh doanh dịch vụ, người có đất thu hồi là người có công với cách mạng. Có cơ chế thưởng đối với người có đất thu hồi bàn giao mặt bằng trước thời hạn theo quy định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.
Chị Hòa: Trông có vẻ đã bớt lo lắng, nhưng vẫn còn một vài thắc mắc nhỏ. Nếu bồi thường không đủ để mua một suất tái định cư tối thiểu thì phải làm sao?
Cô Lan: Trường hợp tiền bồi thường không đủ so với giá trị của một suất tái định cư tối thiểu, căn cứ khoản 8 Điều 111 Luật Đất đai năm 2024, Nhà nước sẽ hỗ trợ thêm tài chính để người dân có thể mua được suất tái định cư tối thiểu. Mục tiêu là đảm bảo không ai phải ra đi mà không có chỗ ở an toàn, ổn định.

Bác Ba: Còn những người đang ở trong nhà thuộc sở hữu nhà nước mà bị thu hồi thì sao?

Anh Tâm: Căn cứ khoản 10 Điều 111 Luật Đất đai năm 2024, những người đang ở trong nhà thuộc sở hữu nhà nước cũng sẽ được hỗ trợ theo quy định của Chính phủ. Các chính sách sẽ được triển khai rõ ràng, minh bạch để đảm bảo mọi đối tượng đều được bảo vệ quyền lợi.

Lúc này, sau khi nghe anh Tâm giải thích kỹ về các quy định pháp luật, mọi người cảm thấy an tâm hơn, không khí căng thẳng lúc đầu đã dịu lại. Một số người nở nụ cười nhẹ nhàng, thể hiện sự đồng lòng.
Cô Lan: Thế là bác Ba, chị Hòa và bà con đã yên tâm phần nào rồi nhé! Chúng tôi luôn sẵn sàng hỗ trợ mọi thắc mắc của bà con, cứ gặp trực tiếp cán bộ hoặc chúng tôi ở Ủy ban nhân dân xã nếu còn điều gì chưa rõ chúng tôi sẽ giải thích và hướng dẫn bà con.

Chị Hòa: Cảm ơn cô Lan, anh Tâm! Nhờ các anh chị mà chúng tôi hiểu rõ hơn về chế độ, chính sách nhà nước quan tâm đến người dân trong lĩnh vực đất đai, giờ chúng tôi thấy yên tâm hơn hẳn, chỉ mong chờ sớm có nơi ở ổn định thôi.

Bác Ba: Đúng đấy, bà con mình cùng đồng lòng ủng hộ, vừa giúp mở đường, vừa cải thiện đời sống mà cũng sẽ sớm có khu dân cư mới đẹp hơn.

Tiếng cười và những lời động viên lẫn nhau rộn ràng khép lại nỗi lo của mọi người về nơi an cư lập nghiện, góp phần tạo sự đồng thuận của người dân để xây dựng khu dân cư mới yên bình, văn minh, an tâm tăng gia, phát triển sản xuất.
5. Tiểu phẩm 5

CỦA HỒI MÔN 

Nhân vật:

Ông Bình: Bố của Minh

Bà Hồng: Mẹ của Minh

Minh: Con gái ông Bình, bà Hồng

Nam: Bạn trai của Minh

Anh Xuyên: Cán bộ tư pháp – hộ tịch xã

Cảnh 1: Tại nhà ông Bình

Nam đến nhà Minh để ra mắt bố mẹ. Không khí trong nhà rất ấm cúng. Đây là lần đầu tiên Nam đến nhà Minh, nên khi nghe Minh nói bố mẹ đang chuẩn bị cơm để đón tiếp anh, Minh thấy hồi hộp.

Ông Bình nhìn Nam với ánh mắt khá nghiêm nghị, nhưng cũng tỏ ra ân cần, hiếu khách. Nhà ông bà có duy nhất cô con gái, nên khi nghe Minh nói sẽ đưa bạn trai về nhà giới thiệu với bố mẹ, thì ông rất muốn dành thời gian trò chuyện và hiểu rõ về bạn trai của con gái mình.

Ông Bình: Nghe Minh kể cháu vừa có chuyến đi công tác dài ngày. Mới về nên chắc vẫn còn mệt, cứ ngồi nghỉ ngơi đi, Nam xem có gì vào bếp giúp mẹ chuẩn bị cơm nước.

Minh liếc nhìn Nam rồi quay sang nói giọng nũng nịu: 

- Bố sao phân biệt thế, con vừa đi làm về cũng mệt mà, bố cho con nghỉ chút tý chứ. Anh Minh vào trong em nhờ treo giúp cái gương nhé. 

Nam: Bác ơi, để con giúp Minh treo xong gương trước được không ạ.

Ông Bình: Cháu cứ giúp em nó đi, xong ra uống nước với bác.

Minh nhìn Nam thầm cảm ơn như vị cứu tinh, rồi đi vào trong, nhưng trong long có chút lo lắng về cuộc trò chuyện sắp tới. Bố cô vốn rất cẩn thận và đôi khi có những câu hỏi khiến cô cảm thấy hơi ngượng ngùng. Nhưng chắc chắn sẽ không tránh được đâu. Trong lúc treo gương, Minh dặn Nam cứ làm theo những gì cô nói, chắc chắn bố cô sẽ ưng ngay. 

Ông Bình chăm chú lắc lắc ấm trà trên tay, rồi nhìn nam và hỏi một câu mà có lẽ Nam không nghĩ tới: 

- Cháu tên là gì? Quê ở đâu? Làm gì?

Nam cảm thấy hơi bất ngờ với những câu hỏi này, vì trước khi ra mắt gia đình bạn gái, anh đã chuẩn bị tinh thần sẽ phải trả lời những câu hỏi về công việc, thu nhập, nhưng không nghĩ ông Bình lại hỏi thẳng về lý lịch gia đình.

Nam: Dạ, cháu quê Nam Định ạ. Hiện cháu làm kỹ sư xây dựng tại thành phố.

Ông Bình: Ồ, thế thì chắc thu nhập cũng ổn định nhỉ?

Nam hơi ngượng ngùng nhưng vẫn trả lời một cách tự tin:

- Dạ vâng ạ. Cháu cũng đang tiết kiệm để chuẩn bị lo cho tương lai ạ.

Ông Bình khẽ nở nụ cười hài lòng, nhưng ánh mắt ông lại đượm vẻ suy tư như đang cân nhắc điều gì đó.

Ông Bình: Tốt, tốt. Nhưng mà này, nhà cháu đã có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất chưa? 

Nam (ngạc nhiên): Dạ… giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ạ?

Minh từ trong phòng đi ra, nghe bố hỏi người yêu như vậy rất ngạc nhiên và vội vã can thiệp, cảm thấy hơi khó xử trước câu hỏi bất ngờ của bố.

Minh: Bố, sao tự nhiên bố lại hỏi chuyện giấy tờ đất đai thế ạ?

Ông Bình giọng nghiêm túc: Thì chuyện quan trọng. Hai đứa tính cưới nhau thì ít nhất phải có mảnh đất mà ở, đúng không?

Ông Binh nhìn thẳng vào mắt Nam làm Nam có chút lúng túng:
- Dạ… hiện tại nhà cháu vẫn đang làm thủ tục để xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ạ.

Ông Bình: Cháu mua được nhà rồi hả, làm thủ tục giờ thì có khó khăn như ngày trước đâu.

 Minh vội đỡ lời cho Nam: Bố cứ hỏi chuyện nhà cửa làm gì, nếu nhà  anh Nam mà không hiểu, nghe được cứ nghĩ con gái bố tham của nả, tài sản, thế thì con ế mất đấy.

Bà Hồng từ dưới bếp bước lên, nghe thấy cuộc trò chuyện và lập tức lên tiếng để xoa dịu không khí:

- Thôi, ông cứ từ từ đã. Đừng làm khó các con. Giấy tờ đất thì luật giờ rõ ràng rồi, mà thủ tục cũng đơn giản, nhanh hơn ngày xưa nhiều.

Bà Hồng nhìn chồng với ánh mắt như muốn khuyên nhủ ông lần đầu con gái đưa bạn trai về nhà chơi, ra mắt, không nên cứ hỏi xoáy đáp xoay, rồi lần sau nó sợ không dám đến. Ông Bình nhìn vợ rồi quay lại nhìn Nam, cuối cùng ông gật đầu, mặc dù trong lòng vẫn còn lo lắng.

Cảnh 2: Tại Ủy ban nhân dân phường
Nam rất vui vì bố Minh lúc đầu có vẻ nghiêm nghị, nhưng qua gặp nhau và trò chuyện vài lần, ông cũng rất thoải mái. Cả hai bên đã thống nhất được kế hoạch tổ chức đám cưới. Vì có duy nhất cô con gái, nên ông Bình và bà Hồng đã tặng cho Minh và Nam một căn nhà gần nhà ông bà đang ở và giục hai đứa lên phường đi làm thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 

Hôm nay, Nam và Minh đến Ủy ban nhân dân phương để tìm hiểu về thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 

Anh Xuyên cười tươi khi thấy hai người bước vào:

- Chào hai bạn. Hôm nay hai bạn đến có việc gì cần hỗ trợ vậy?

Nam: Dạ thưa anh, gia đình em đang làm thủ tục xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, nhưng em không rõ các bước như thế nào.

Anh Xuyên: Theo Luật Đất đai năm 2024, việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã được đơn giản hóa rất nhiều. Về hồ sơ, thì cần chuẩn bị giấy tờ chứng minh nguồn gốc đất, bản vẽ thửa đất (nếu có), và giấy tờ tùy thân của em. Em có thể nộp hồ sơ tại UBND cấp xã hoặc Văn phòng Đăng ký đất đai cấp huyện.

Minh: Cho em hỏi thêm, trong trường hợp mảnh đất mà em mua đang có tranh chấp thì chúng em có được cấp Giấy chứng nhận ngay không ạ!

Anh Xuyên: Nếu đất đang có tranh chấp, thì phải giải quyết xong tranh chấp trước đã, sau đó mới thực hiện cấp giấy chứng nhận. 

Cảnh 3: Tại nhà Minh
Sau khi được anh Xuyên hướng dẫn thủ tục, hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, Minh và Nam đã về nhà để gặp bố mẹ.

Nam: Thưa bác, hôm nay cháu đã tìm hiểu kỹ rồi ạ. Thủ tục xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất rất thuận lợi. 

Ông Bình cười mỉm: Thế à? Pháp luật quy định rõ thế thì bác cũng yên tâm rồi.

Bà Hồng: Ông thấy chưa? Cứ lo là không làm được.

Ông Bình: Thôi được rồi, hai đứa cứ lo mà xây dựng hạnh phúc. Có gì khó khăn thì bố mẹ luôn sẵn sàng hỗ trợ.

Minh vui mừng: Con cảm ơn bố mẹ nhiều lắm!

Nam thấy thế cũng hùa theo: Dạ, cháu cũng cảm ơn hai bác đã ủng hộ ạ!
Ông Bình: Hôm trước là bố thử thôi, chứ cái Minh nó về có nói chuyện về Nam rất nhiều rồi, thấy hai đứa tâm đầu ý hợp. Con gái đi lấy chồng thì bố mẹ cũng phải có của hồi môn tặng chứ. Nhưng bố cũng không câu nệ chuyện ai đứng tên cả. Miễn là hai đứa biết bảo ban nhau tu chí làm ăn, hòa thuận.

Mọi người cười vui vẻ, không khí trở nên ấm cúng hơn bao giờ hết./.
6. Tiểu phẩm 6
GIẤC MƠ ĐẤU GIÁ

Nhân vật:

Lan Anh: Con gái ông Kim, bà Lan
Anh Phương: Bạn trai của Lan Anh

Ông Kim: Bố của Anh

Bà Lan: Mẹ của Anh

Trần Duy: Trợ giúp viên pháp lý của Trung tâm TGPL tỉnh

Cảnh 1: Tại ông Kim, bà Lan

Trước sân, ông Kim đang tưới cây, vườn cây xanh tốt, hoa nở rộ. Ông đang đợi cô con gái Lan Anh và bạn trai của nó, Anh Phương, về cuối tuần.

Nghe tiếng mở cửa cổng, đoán ngay con gái về, ông Kim đặt bình phun cạnh tường, vội chạy kéo cảnh cửa cổng: 

Hai đứa hôm nay về muộn thế, mau vào nhà đi, mẹ mày cứ nhắc mấy lần rồi đấy, chắc bà ấy đã nấu cơm xong sợ nguội mất ngon.

Lan Anh: Mẹ thì cứ sợ chúng con chết đói nên mỗi lần về là cứ nấu nấu, nướng nướng, rõ là khổ, con còn phải ăn kiêng chứ đói khát gì đâu?

Ông Kim: Ờ, thì tính các bà lúc nào chả thế, chồng đây không chăm. Chắc lại có món thịt gà cho hai đứa đó. Thôi, rửa tay chân đi, rồi vào ăn cơm.

Một lúc sau, tất cả ngồi xuống bàn ăn, không khí gia đình thật đầm ấm. Bà Lan đặt lên bàn những đĩa thức ăn đầy đặn, và mùi thơm của món thịt gà khiến mọi người đang đói càng thêm đói.

Bà Lan gắp một miếng thịt gà đặt vào bát cơm Anh Phương:

- Thế hai đứa bữa nay về là có định nói chuyện làm đám cưới hay có chuyện gì đặc biệt không?

Lan Anh nhìn Anh Phương, rồi quay sang bố mẹ, giọng có chút ngập ngừng: Dạ, con với anh P định bàn với bố mẹ chuyện mua đất ạ.

Ông Kim: Mua đất? Hai đứa làm gì có tiền mà mua đất?

Anh Phương:  Dạ, tụi con định tham gia đấu giá quyền sử dụng đất ạ. Con nghe nói gần đây có nhiều khu đất được đấu giá công khai theo quy định mới của Luật Đất đai năm 2024.

Bà Lan: Đấu giá? Có khó không?

Anh Phương: Dạ, con thấy Luật Đất đai 2024 quy định rất rõ về điều kiện và quy trình tham gia đấu giá quyền sử dụng đất, nên cũng muốn tham gia, cách thức này công khai, minh bạch mà mẹ. 

Ông Kim tỏ ra nghi ngờ, nhưng vẫn chăm chú nghe Anh Phương nói. Sau đó, ông lên tiếng:

- Quy định rõ? Mà liệu có tạo cơ hội cho những người có nhu cầu thực sự hay không? Hay lại là toàn những người quen biết tham gia đấu giá với nhau, mình làm sao thắng được?

Anh Phương: Pháp luật quy định quy trình đấu giá phải được công khai minh bạch, tất cả thông tin về các khu đất được đấu giá sẽ được đăng tải trên các trang thông tin điện tử của cơ quan nhà nước. Mọi người tham gia đều phải tuân thủ các điều kiện theo quy định, trình tự đấu giá cũng được thực hiện công khai, không có chuyện thiên vị đâu ạ.

Lan Anh: Đúng rồi đó bố, con nghe nói nếu đấu giá thành công thì đất sẽ được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ngay. Mọi thứ đều minh bạch nên tụi con muốn tham gia đấu giá để chọn được mảnh đất phù hợp, không được thì họ trả lại tiền đặt cọc mà.

Ông Kim: Nghe cũng hợp lý đó, nhưng mà tiền đặt trước có nhiều không? Cả hai đứa có đủ không?

Anh Phương: Dạ, tiền đặt trước là một phần giá khởi điểm của khu đất. Nếu như không thành công, họ sẽ trả lại tiền đặt trước cho mình theo quy định.

Bà Lan: Thế hai đứa đủ tiền không?

Lan Anh: Tụi con mới tiết kiệm được một phần, nếu có thì bố mẹ cho chúng con mượn tạm một ít.

Ông Kim: Hóa ra hai đứa về là để xin tiền bố mẹ đấy à? Thôi, nếu là chuyện này thì bố mẹ cũng không từ chối đâu. Nhưng nhớ là phải cẩn thận, đừng để mất tiền vào những thứ không xứng đáng.

Mọi người tiếp tục trò chuyện vui vẻ, bữa cơm tối thật đầm ấm. Lan Anh vội chọn thức ăn mời bố mẹ. 

Cảnh 2: Tại địa điểm có khu đất chuẩn bị được đấu giá

Sau vài tuần tìm hiểu, Lan Anh và Anh Phương đã có đầy đủ tài liệu, hồ sơ về khu đất đấu giá. Lan Anh đến ngân hàng hỏi về việc vay vốn, Anh Phương được phân công nghiên cứu các thông tin về quy trình đấu giá.
Một tuần sau, cả hai đến địa điểm có khu đất chuẩn bị được đưa ra đấu giá. Có rất nhiều người đang tập trung ở đây, làm cho không khí trở nên ồn ào. Lan Anh nghe ngóng một số nhóm xung quanh nói chuyện về khu đất chuẩn bị đấu giá. Nghe có vẻ đều là những người có nhiều kinh nghiệm, có những nhà đầu tư lớn và cả những người có mối quan hệ. 

Thấy thế, Lan Anh tỏ ra lo lắng: 

- Em cảm thấy những người tham gia đấu giá có vẻ rất giàu có, chúng ta liệu có đủ sức cạnh tranh với mức giá do những người này khởi xướng không?

Anh Phương: Đừng lo, mình cứ phát giá theo khả năng thấy phù hợp.

Nhưng vẫn cảm thấy chưa yên tâm, Lan Anh liền gọi điện nhờ tìm cho một người có kinh nghiệm tư vấn về đấu giá đất. Người bạn đã giới thiệu cho Trần Duy và họ hẹn gặp nhau ngay tại địa điểm tổ chức đấu giá.

Trần Duy: Thấy anh bạn tôi nói cô em họ nhờ là tôi đến luôn đây. Món đấu giá này nếu chưa có kinh nghiệm, đến hiện trường nhìn thấy các tay to đại gia là choáng ngợp luôn đấy. Dân mình chưa có thói quen mua đất qua đấu giá công khai, chủ yếu là giới đầu cơ tham gia thôi.

Lan Anh: Vâng anh, em đến đây nghe họ nói chuyện thì thấy họ chuyên nghiệp lắm. Tự dưng thấy không yên tâm lắm. Sợ không nắm vững, lơ ngơ thì có thể gặp rủi ro, nên em mới nhờ bạn gọi cho anh để hỗ trợ chúng em.

Trần Duy sửa lại cặp kính và nói:

- Theo Luật Đất đai 2024, quy trình đấu giá quyền sử dụng đất đã được cải tiến và đơn giản hóa rất nhiều so với trước đây. Nhưng các bạn cần phải hiểu rõ về các điều kiện và thủ tục tham gia. Không phải tất cả mọi người đều có thể tham gia đấu giá đất. Các tổ chức và cá nhân phải đáp ứng các điều kiện nhất định. Ví dụ, các bạn cần chứng minh là người có đủ năng lực tài chính, không vi phạm pháp luật về đất đai, và phải có giấy tờ chứng minh nguồn gốc đất nếu cần thiết.

Lan Anh: Chúng em chỉ nghĩ đơn giản, nếu giá mình tham gia không được chấp nhận thì có sao đâu, tiền đặt cọc lại được trả lại bình thường. Coi đây là một trải nghiệm ban đầu.

Trần Duy: Các bạn cần lưu ý, đúng là nếu cuộc đấu giá không thành công, tiền đặt trước của các bạn sẽ được hoàn trả, nhưng nếu các bạn không tuân thủ đúng quy trình, có thể sẽ gặp phải một số rủi ro như mất tiền đặt cọc.

Anh Phương: Trong những trường hợp nào thì được coi là đấu giá không thành công ạ?

Trần Duy: Luật Đất đai năm 2024 quy định có 03 trường hợp đấu giá quyền sử dụng đất không thành. Ví dụ như nếu đã hết thời hạn đăng ký mà chỉ có 01 người đăng ký tham gia đấu giá thì cũng được coi là đấu giá không thành; hoặc có nhiều người đăng ký tham gia đấu giá nhưng chỉ có 01 người tham gia cuộc đấu giá hoặc có nhiều người tham gia cuộc đấu giá nhưng chỉ có 01 người trả giá hoặc có nhiều người trả giá nhưng chỉ có 01 người trả giá hợp lệ.
Lan Anh: Nghe cũng không đơn giản nhỉ, còn phụ thuộc vào nhiều yếu tố khách quan nữa.

Trần Duy: Điều đó không có nghĩa là các cuộc đấu giá chỉ dành cho giới chuyên nghiệp, tổ chức, cá nhân có đủ điều kiện thì vẫn tham gia được, cơ hội để mình chọn được mảnh đất phù hợp và với mức giá mình chấp nhận được. Nhưng các em cần tìm hiểu, có một chút kiến thức để yên tâm khi tham gia đấu giá.

Anh Phương: Chúng em cũng không có thời gian nhiều để đeo bám việc này. Hay nhờ anh làm hồ sơ giúp chúng em. Hôm nào mở phiên đấu giá thì chúng em đến, anh đi cùng cho yên tâm.
Trần Duy: Được rồi, tôi sẵn sàng hỗ trợ cho các bạn. Có gì thì gọi điện cho tôi nhé.

Ba người chia tay nhau và họ hẹn gặp lại nhau tại đây khi cuộc đấu giá đất được tổ chức, Lan Anh và Anh Phương rất thoải mái vì nhận được sự hỗ trợ, tư vấn nhiệt tình, đầy trách nhiệm của Trần Duy. Hy vọng trong cuộc đấu giá này, Lan Anh và Anh Phương sẽ nhận được kết quả như mong muốn./.
7. Tiểu phẩm 7 
"Bờ đất quê mình"

 Các nhân vật: 
- Ông Tư (trưởng thôn): Người già, am hiểu pháp luật đất đai.

- Chị Hương: Một nông dân trẻ, nhiệt huyết nhưng đang gặp khó khăn với đất sản xuất.

- Anh Tuấn: Một doanh nghiệp trẻ muốn đầu tư xây dựng nhà máy trên đất nông nghiệp.

- Cô Hoa: Chủ tịch xã, người công minh, luôn giữ vai trò trung gian hòa giải.

Cảnh 1: Quê hương đổi thay

Khung cảnh làng quê Việt Nam yên bình. Tiếng gà gáy vang, trẻ con chạy nhảy trên con đường đất, bà con trong làng đang nhóm họp tại sân đình về việc phân bổ lại đất sản xuất và quy hoạch làng quê theo Luật Đất đai năm 2024. Ông Tư đứng lên phát biểu:

Ông Tư: Thưa bà con, hôm nay chúng ta họp để bàn về việc sử dụng mảnh đất chung quanh làng theo luật mới. Tôi biết nhiều người đang thắc mắc về hạn mức đất nông nghiệp hay đất công ích. Theo khoản 1 Điều 176 của Luật Đất đai năm 2024, hạn mức giao đất trồng cây hàng năm cho mỗi cá nhân ở khu vực đồng bằng là không quá 3 héc-ta. Ở đây ai có thắc mắc gì không?

Chị Hương: (đứng lên) Ông Tư ơi, nhà tôi có một mảnh đất trồng lúa đã qua ba đời rồi, giờ lại nằm trong diện đất quy hoạch công ích. Tôi không hiểu sao lại bị thu hẹp đất, trong khi gia đình tôi sống nhờ nó.

Ông Tư: Chị Hương, trường hợp đất công ích, theo Điều 179 Luật Đất đai năm 2024, quỹ đất này sẽ được sử dụng để xây dựng các công trình công cộng, văn hóa hoặc cho thuê để sản xuất nông nghiệp trong thời hạn không quá 10 năm. Nếu mảnh đất đó rơi vào diện này, chị cần làm việc với xã để được bồi thường hoặc hỗ trợ tái sản xuất.

Chị Hương: Nhưng nếu tôi không muốn chuyển đi thì sao, ông Tư? Gia đình tôi gắn bó với đất này bao năm.

Cô Hoa: (bước vào từ cửa đình) Chị Hương, tôi hiểu nỗi lòng của chị. Tuy nhiên, chúng ta phải tuân thủ quy hoạch vì lợi ích chung của làng. Chúng tôi sẽ xem xét kỹ lưỡng từng trường hợp để đảm bảo quyền lợi của bà con.

Cảnh 2: Xung đột lợi ích

Một tuần sau, chị Hương đến gặp anh Tuấn, người đang chuẩn bị xây dựng khu sản xuất nông nghiệp trên phần đất ruộng cạnh nhà chị.

Chị Hương: (bực bội) Anh Tuấn, tôi nghe nói anh xin chuyển đổi đất nông nghiệp của làng thành đất sản xuất nông nghiệp. Anh có biết anh lấy đi sinh kế của bao nhiêu người không?

Anh Tuấn: (bình tĩnh) Chị Hương, tôi không tự ý làm. Theo Điều 172 Luật Đất đai năm 2024, khi thực hiện dự án đầu tư, tôi đã làm đơn xin và được xã phê duyệt vì dự án của tôi sẽ tạo việc làm cho người dân. Việc thuê đất công ích đã được cấp xã chấp thuận theo thời gian của dự án.

Chị Hương: Nhưng anh có nghĩ đến việc khu sản xuất nông nghiệp của anh sẽ ảnh hưởng đến môi trường và những ruộng lúa lân cận không?

Anh Tuấn: (trầm giọng) Tôi hiểu điều chị nói. Dự án này có báo cáo đánh giá tác động môi trường đầy đủ. Hơn nữa, Luật quy định rõ, tôi phải cam kết bảo vệ đất trồng lúa như Điều 182 Luật Đất đai năm 2024, không làm mất điều kiện để trồng lúa trở lại.

Chị Hương: (nghi ngờ) Báo cáo thì là một chuyện, thực tế lại là chuyện khác. Nếu nhà máy gây ô nhiễm, cả làng chúng tôi sẽ gánh hậu quả.

Anh Tuấn: Chị đừng lo. Tôi không chỉ đầu tư vào sản xuất mà còn đặt lợi ích cộng đồng lên hàng đầu. Tôi dự kiến xây dựng hệ thống xử lý nước thải đạt chuẩn, và dành một phần lợi nhuận để hỗ trợ các gia đình bị ảnh hưởng.

Chị Hương: (bắt đầu dao động) Anh nói nghe hay lắm, nhưng làm sao tôi tin được?

Anh Tuấn: Chị có quyền giám sát và báo cáo lên chính quyền nếu tôi làm sai. Hơn nữa, theo luật, chính quyền cũng sẽ kiểm tra định kỳ. Tôi thật sự muốn phát triển cùng bà con, chứ không phải làm giàu riêng mình.

Chị Hương: (thở dài) Thôi được, tôi sẽ quan sát xem anh có thực hiện đúng như những gì anh nói không. Nhưng anh phải nhớ, chúng tôi không để yên nếu anh làm sai.

Anh Tuấn: (mỉm cười) Đó là quyền của chị và bà con. Chúng ta cùng xây dựng niềm tin bằng hành động.

Cảnh 3: Hòa giải tại xã

Tại ủy ban xã, Cô Hoa triệu tập cuộc họp giữa các bên để giải quyết những mâu thuẫn, băn khoăn của người dân trên địa bàn

Cô Hoa: (nhìn quanh) Hôm nay, tôi mời chị Hương và anh Tuấn đến đây để cùng bàn bạc. Việc sử dụng đất không chỉ là quyền lợi cá nhân mà còn ảnh hưởng đến cộng đồng.

Ông Tư: (gật đầu) Đúng vậy. Theo Điều 192 Luật Đất đai năm 2024 quy định tập trung đất nông nghiệp phải đảm bảo nguyên tắc công khai, minh bạch và không ảnh hưởng đến quyền lợi của người dân. Anh Tuấn có giải pháp nào để hỗ trợ bà con không?

Anh Tuấn: Tôi sẵn sàng tạo việc làm cho ít nhất 30 lao động trong làng khi khu sản xuất đi vào hoạt động. Ngoài ra, tôi sẽ dành một phần diện tích xây dựng công trình phục vụ cộng đồng, như Luật đã khuyến khích.

Chị Hương: (lưỡng lự) Nếu anh Tuấn làm đúng như lời hứa và bảo vệ đất đai như luật quy định, tôi sẽ đồng ý.

Cô Hoa: Tốt. Tôi sẽ giám sát việc thực hiện của anh Tuấn, và đảm bảo chị Hương nhận đủ hỗ trợ để duy trì sản xuất.

Ông Tư: (nhấn mạnh) Chúng ta cũng cần làm rõ cam kết cụ thể của anh Tuấn. Việc xây dựng phải đảm bảo không làm ô nhiễm nguồn nước và đất xung quanh. Theo Điều 182 Luật Đất đai năm 2024, bảo vệ đất lúa là nhiệm vụ hàng đầu.

Anh Tuấn: Tôi đồng ý. Tôi sẽ ký cam kết và trình bày kế hoạch chi tiết để mọi người yên tâm.

Chị Hương: (nhẹ nhõm) Nếu mọi thứ được minh bạch như vậy, tôi sẽ ủng hộ.

Cô Hoa: (kết luận) Vậy là chúng ta đã đạt được thỏa thuận. Mọi việc cần thực hiện đúng luật và giám sát chặt chẽ. Tôi tin rằng, nếu cùng nhau cố gắng, làng ta sẽ phát triển mà không ai bị thiệt thòi.

Anh Tuấn: (chân thành) Cảm ơn chị Hương và mọi người đã cho tôi cơ hội. Tôi sẽ không phụ lòng tin tưởng của mọi người.

Chị Hương: (cười) Hy vọng mọi thứ sẽ tốt đẹp. Tôi sẽ chờ xem thành quả của anh.

Cảnh 4: Thành quả

Một năm sau, khu sản xuất nông nghiệp của anh Tuấn đi vào hoạt động. Ruộng lúa của chị Hương được cải tạo thành mô hình lúa - cá, tăng năng suất. Không khí làng quê thay đổi rõ rệt, đời sống người dân được cải thiện.

Ông Tư: (đứng bên ruộng) Nhìn xem, làng mình giờ đổi thay rồi. Khu sản xuất đã giúp bà con có việc làm, mà đất lúa vẫn giữ được.

Chị Hương: (mỉm cười) Tôi đã lo lắng quá nhiều. Hóa ra, nếu chúng ta hiểu luật và biết thương lượng, mọi chuyện đều ổn thỏa.

Anh Tuấn: (xuất hiện cùng các công nhân) Khu sản xuất nông nghiệp cũng đang hợp tác với các hộ nông dân để tiêu thụ sản phẩm. Tôi tin rằng nếu chúng ta đồng lòng, mô hình này sẽ còn phát triển hơn nữa.

Cô Hoa: Đúng vậy. Tôi rất tự hào vì làng ta đã làm được điều mà nhiều nơi khác chưa chắc làm được: Phát triển kinh tế mà vẫn giữ được truyền thống và môi trường.

Ông Tư: (gật gù) Đúng là "phép vua thua lệ làng" nếu bà con không hiểu luật. Nhưng giờ thì ai cũng rõ, luật pháp là để bảo vệ chúng ta.

Chị Hương: (nhìn quanh) Nhìn ruộng lúa chín vàng và nhà máy hoạt động, tôi cảm thấy rất biết ơn. Đây là thành quả của cả làng.

Anh Tuấn: (nhìn mọi người) Thành công này không chỉ là của tôi, mà là của tất cả chúng ta. Nếu không có sự hợp tác và lòng tin, tôi không thể làm được điều này.

Tiếng cười nói rộn rã, mọi người cùng nhau bước đi trên con đường mới, giữa cánh đồng trĩu hạt và nhà máy hiện đại. Trời xanh cao, tiếng chim hót hòa cùng tiếng cười, tạo nên một bức tranh làng quê vừa truyền thống, vừa hiện đại./.

8. Tiểu phẩm 8 

Dân giám sát

Các nhân vật:

- Ông Nam – Nông dân xã Tiên phong.

- Bà Hương – Vợ ông Nam.

- Anh Tuấn – Cán bộ Tư pháp – Hộ tịch, cháu ông Nam.

Chuyện xảy ra tại nhà ông Nam. 

Mâm cơm trên bàn nhà ông Nam đã dọn ra từ lâu mà vợ chồng ông Nam, bà Hương vẫn chưa dùng bữa. Bà Hương nhẹ nhàng nói với chồng: Ông nghỉ tay ăn cơm đi, lát nữa tìm tiếp. Tôi nghĩ là giấy tờ để ở trong nhà thôi. 

Ông Nam gắt gỏng: Bà nói hay thật đấy, tôi bảo cất kĩ lúc sửa nhà mà giờ tìm không thấy.

Bà Hương: Chính tôi thấy ông cất trong cái tủ gụ trong buồng, giờ ông lại bảo tôi. Chìa khóa ông toàn cầm, có đưa tôi bao giờ đâu.

Ông Nam: Giờ bà lại đổ tôi cất. Ai chứng kiến cơ?

Đúng lúc này, tiếng anh Tuấn ở sân vọng vào: Sao quá giờ cơm nước rồi mà mâm cơm vẫn còn nguyên thế hai bác ơi?

Ông Nam: May quá, cháu đến rồi. Chết dở, sửa xong cái nhà mà tìm Sổ đỏ mảnh ruộng để nộp cho xã thực hiện việc đền bù mãi không thấy cháu ạ! Nên mới bảo cháu đến để hỏi thủ tục cấp lại Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất bị mất thực hiện như thế nào và cần chuẩn bị giấy tờ gì? Chứ liên quan đến đất đai là thủ tục hành chính phức tạp lắm.

Anh Tuấn: Đấy là trước đây thôi, bác ạ! Nhà nước vừa thông qua Luật Đất đai năm 2024, trong đó Điều 224 quy định việc thực hiện thủ tục hành chính về đất đai phải thực hiện theo các nguyên tắc sau:

1. Bảo đảm sự bình đẳng, khách quan, công khai, minh bạch và có sự phối hợp chặt chẽ, kịp thời, chính xác giữa các cơ quan có thẩm quyền trong quá trình giải quyết thủ tục hành chính.

2. Bảo đảm phương thức thực hiện đơn giản, dễ hiểu, dễ thực hiện, lồng ghép trong việc giải quyết thủ tục hành chính về đất đai, tiết kiệm thời gian, chi phí, công sức của tổ chức, cá nhân và cơ quan có thẩm quyền góp phần cải cách thủ tục hành chính.

3. Tổ chức, cá nhân yêu cầu thực hiện thủ tục hành chính về đất đai chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, trung thực của nội dung kê khai và các giấy tờ trong hồ sơ đã nộp.

4. Các thủ tục hành chính về đất đai được thực hiện bằng hình thức trực tiếp, qua hệ thống bưu chính hoặc trên môi trường điện tử và có giá trị pháp lý như nhau.
5. Cơ quan giải quyết thủ tục hành chính về đất đai chịu trách nhiệm thực hiện đúng thẩm quyền và thời gian theo quy định của pháp luật, không chịu trách nhiệm về những nội dung trong các văn bản, giấy tờ có trong hồ sơ đã được cơ quan, người có thẩm quyền khác chấp thuận, thẩm định, phê duyệt hoặc giải quyết trước đó.

Đồng thời, tại khoản 2, 3 Điều 226 Luật Đất đai quy định trách nhiệm thực hiện thực hiện thủ tục hành chính về đất đai quy định như sau: 
“2. Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra và tổ chức thực hiện thủ tục hành chính tại địa phương; quy định việc phối hợp giữa các cơ quan có liên quan ở địa phương để giải quyết thủ tục hành chính về đất đai và thủ tục hành chính khác có liên quan; tổ chức thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử.

3. Cơ quan có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính về đất đai phải thực hiện đúng trình tự, thủ tục theo quy định và công khai kết quả giải quyết thủ tục hành chính.”
Ông Nam tay đang cầm tập hồ sơ giấy tờ trong tủ bỗng cười to lên: 

A, đây rồi, nó nằm lẫn trong đáy cái thùng này.

Bà Hương: Đấy, ông cất kĩ quá, lại tìm không ra.

 Quay sang Tuấn, bà Hương tiếp tục hỏi: Tôi đang muốn hỏi tiếp các quy định xem người dân chúng tôi có được giám sát đối với việc quản lý, sử dụng đất đai không? Nói gì thì nói, đất đai là tài sản lớn, tôi thấy việc sử dụng đất có nơi còn lãng phí, hiệu quả thấp hoặc cấp giấy phép chưa tuân thủ quy định pháp luật; việc tìm hiểu pháp luật về đất đai của tổ chức, cá nhân còn chưa chủ động, nhất là vùng đồng bào dân tộc thiểu số nơi có điều kiện kinh tế và trình độ dân trí còn nhiều hạn chế, gặp khó khăn trong việc tiếp cận thông tin pháp luật.

Anh Tuấn: Có chứ bác, tại khoản 1, 2 Điều 231 Luật Đất đai năm 2024 quy định việc giám sát của công dân đối với việc quản lý, sử dụng đất đai như sau:
“1. Công dân tự mình hoặc thông qua các tổ chức đại diện thực hiện quyền giám sát, phản ánh và yêu cầu, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý các sai phạm trong quản lý, sử dụng đất đai.

2. Việc giám sát, phản ánh và yêu cầu, kiến nghị phải bảo đảm khách quan, trung thực, đúng pháp luật; không được lợi dụng quyền giám sát để khiếu nại, tố cáo không đúng quy định của pháp luật, làm mất trật tự xã hội; chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác các thông tin do mình phản ánh.”
Ông Nam: Cứ nói giám sát, thế chúng tôi giám sát những gì? Rồi hình thức giám sát ra sao hả chú?

Anh Tuấn: Khoản 3 Điều 231 Luật Đất đai quy định về nội dung giám sát của công dân trong quản lý, sử dụng đất đai như sau: 
“a) Việc lập, điều chỉnh, công bố công khai, thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất;

b) Việc giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất; 
c) Việc thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư;

d) Việc đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở, Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, Giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất;

đ) Việc thu, miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế liên quan đến đất đai; định giá đất;

e) Việc thực hiện các thủ tục hành chính liên quan đến quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất.”

Về hình thức giám sát của công dân trong quản lý, sử dụng đất đai được quy định khoản 4 Điều 231 Luật Đất đai bao gồm: 
“a) Trực tiếp thực hiện quyền giám sát thông qua việc phản ánh, kiến nghị đến các cơ quan, người có thẩm quyền giải quyết;
 b) Gửi đơn kiến nghị đến các tổ chức đại diện được pháp luật công nhận để các tổ chức này thực hiện việc giám sát.

 Cơ quan nhà nước có thẩm quyền khi nhận được phản ánh, kiến nghị của công dân, tổ chức đại diện cho người dân có trách nhiệm sau đây:

a) Tổ chức tiếp nhận, phân loại; kiểm tra, xử lý, trả lời bằng văn bản theo thẩm quyền;

b) Chuyển đơn đến cơ quan nhà nước có thẩm quyền để giải quyết trong trường hợp không thuộc thẩm quyền;

c) Thông báo kết quả cho tổ chức, cá nhân đã phản ánh, kiến nghị.”
Bà Hương: Luật quy định chi tiết, cụ thể thật đấy. Tôi cũng muốn hỏi luôn, nếu người sử dụng đất, người có quyền và nghĩa vụ liên quan đến sử dụng đất khiếu nại hay tố cáo về quản lý đất đai thì trình tự thủ tục giải quyết ra sao?

Anh Tuấn: Luật đã quy định rất rõ việc giải quyết khiếu nại, khởi kiện về quản lý đất đai tại Điều 237 Luật Đất đai, bác ạ! Theo đó:

“1) Người sử dụng đất, người có quyền và nghĩa vụ liên quan đến sử dụng đất có quyền khiếu nại, khởi kiện quyết định hành chính, hành vi hành chính về quản lý đất đai.

2) Trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại quyết định hành chính, hành vi hành chính về quản lý đất đai thực hiện theo quy định của pháp luật về khiếu nại. Trình tự, thủ tục khởi kiện quyết định hành chính, hành vi hành chính về quản lý đất đai thực hiện theo quy định của pháp luật về tố tụng hành chính.

3) Việc thu thập, bảo quản, sử dụng và lưu trữ hồ sơ, tài liệu liên quan đến giải quyết khiếu nại về quản lý đất đai thực hiện theo quy định của pháp luật về khiếu nại.”
Ông Nam: Nếu phát hiện ra người có hành vi vi phạm pháp luật trong quản lý đất đai khi thi hành công vụ thì việc xử lý ra sao ?

Anh Tuấn: Theo Điều 240 Luật Đất đai quy định xử lý đối với người có hành vi vi phạm pháp luật trong quản lý đất đai khi thi hành công vụ cụ thể như sau: 

Người có hành vi vi phạm pháp luật trong quản lý đất đai khi thi hành công vụ thì tùy theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lý kỷ luật hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật đối với các hành vi vi phạm sau đây:

a) Lợi dụng hoặc lạm dụng chức vụ, quyền hạn làm trái với quy định của pháp luật trong công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất, thu hồi đất, trưng dụng đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai, quản lý hồ sơ địa chính, đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở, Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, Giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất, ra quyết định hành chính trong quản lý đất đai;

b) Thiếu trách nhiệm trong quản lý để xảy ra vi phạm pháp luật về đất đai hoặc có hành vi khác gây thiệt hại đến lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của người sử dụng đất;

c) Vi phạm quy định về lấy ý kiến, công bố, công khai thông tin; vi phạm quy định về trình tự, thủ tục hành chính; vi phạm quy định về báo cáo trong quản lý đất đai.

Ông Nam: Thế chúng tôi khi phát hiện ra có người sai phạm thì gửi đơn kiến nghị đến ai hoặc đi gặp ai để được giải quyết? Thời hạn giải quyết các kiến nghị là bao nhiêu ngày?

Anh Tuấn giải thích: Tại Điều 242 Luật Đất đai quy định việc tiếp nhận và xử lý vi phạm của thủ trưởng, công chức, viên chức thuộc cơ quan quản lý đất đai các cấp và công chức làm công tác địa chính ở cấp xã như sau: Tổ chức, cá nhân khi phát hiện công chức, viên chức thuộc cơ quan có chức năng quản lý đất đai các cấp, công chức làm công tác địa chính ở cấp xã vi phạm trong quản lý đất đai thì có quyền gửi đơn kiến nghị đến người có thẩm quyền theo quy định sau đây:

- Đối với vi phạm của công chức làm công tác địa chính ở cấp xã thì gửi kiến nghị đến Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã;

- Đối với vi phạm của công chức, viên chức thuộc cơ quan quản lý đất đai cấp nào thì gửi kiến nghị đến thủ trưởng cơ quan quản lý đất đai cấp đó;

- Đối với vi phạm của thủ trưởng cơ quan quản lý đất đai thì gửi kiến nghị đến Chủ tịch Ủy ban nhân dân cùng cấp.

Trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày nhận được kiến nghị, Chủ tịch Ủy ban nhân dân hoặc thủ trưởng cơ quan có chức năng quản lý đất đai có trách nhiệm xem xét, giải quyết và thông báo kết quả giải quyết bằng văn bản cho người có kiến nghị biết.

Nghe anh Tuấn giải thích, ông Nam, bà Hương cảm thấy vững tin vào sự lãnh đạo của đảng, Nhà nước, Chính phủ ta đã thiết lập hệ thống quản lý đất đai minh bạch, hiệu quả, chủ động giao quyền cho cấp cơ sở, góp phần đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, chuyển đổi số, qua đó nâng cao hiệu quả phục vụ người dân, doanh nghiệp, hạn chế tình trạng khiếu kiện về đất đai./.

9. Tiểu phẩm 9 
Nỗi niềm người mẹ

Các nhân vật:

Bà Tứ: Chồng mất
Cô Huệ: Đang công tác tại Hội Liên hiệp phụ nữ xã, đồng thời là tuyên truyền viên pháp luật của xã.
Tam: Con gái bà Tứ
Trời đã trở đông, gió lạnh tràn qua hàng tre trong vườn nhà xào xạt. Bà Tứ sống một mình mấy năm rồi, kể từ ngày chồng bà mất cách đây cũng đã hơn 05 năm. Chiều tối nay, sau bữa cơm, bà ngồi tẩn mẩn vuốt từng nến nhang thơm làm gia công cho người hàng xóm trong xã.

Bỗng có tiếng gọi ngoài cửa: Bác Tứ ơi, có nhà không nhỉ? 

Bà Tứ: Ai như tiếng cái Huệ nhỉ? 

Đúng cô Huệ - là người họ hàng xa của bà Tú, đang tham gia công tác tại Hội Liên hiệp phụ nữ xã. 

Cô Huệ: Cháu sang gửi bác giấy mời tham dự Lễ kỷ niệm Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 sắp tới của xã mình. Sao hôm nay không thấy bác ra Nhà Văn hóa xã chơi nhỉ? Nom bác có vẻ gầy.

Bà Tứ: Chả là mấy hôm nay, tôi cũng có việc suy nghĩ không thông. Người cũng mất ăn mất ngủ, nên cảm thấy hơi mệt.

Cô Huệ: Thế có việc gì, bác nói xem cháu có thể giúp được gì không bác?

Bà Tứ trầm ngâm: Thì cháu biết hoàn cảnh bác rồi đấy, ông nhà mất sớm, có mỗi cô con gái lấy chồng ngay trong xã mình thôi. Nhưng hoàn cảnh nhà chồng nó cũng neo người, kinh tế cũng không khấm khá gì. Bác có dự định sang tên cho con mảnh đất nông nghiệp ở ven đường quốc lộ thị trấn cho vợ chồng nó luôn, cháu ạ! Không biết thủ tục hồ sơ có phức tạp không? Cháu tư vấn giúp với.

Cô Huệ giải thích: Chuyện này thì đơn giản bác ạ, hôm trước cháu được đi dự lớp tập huấn kiến thức pháp luật về đất đai trên tỉnh, theo đó cháu cũng nắm được một số thông tin như sau: Luật Đất đai năm 2024 được ban hành ngày 18/01/2024, có hiệu lực từ ngày 01/01/2025, trong đó quy định đất đai thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý. Nhà nước trao quyền sử dụng đất cho người sử dụng đất theo quy định. Khoản 12 Điều 3 Luật Đất đai năm 2024 quy định “Chuyển quyền sử dụng đất là việc chuyển giao quyền sử dụng đất từ người này sang người khác thông qua hình thức chuyển đổi, chuyển nhượng, thừa kế, tặng cho quyền sử dụng đất, góp vốn bằng quyền sử dụng đất”. 
Như vậy, bác có thể làm thủ tục chuyển quyền sử dụng đất cho con gái thông qua hình thức tặng cho quyền sử dụng đất rất đơn giản. Bác ạ!

Cô Huệ vừa dứt lời, đã có tiếng của cái Tam là con bà Tứ vừa bước vào nhà và nói: Con chào mẹ, chào chị Huệ ạ!

Nắm tay Tam, cô Huệ cười bảo: Mẹ cho đất rồi, chịu khó mà làm ăn.

Tam: Em bảo mẹ mấy lần rồi, mẹ còn khỏe, chúng em vừa làm vừa ăn, cảm ơn mẹ rất nhiều, song việc đó chưa cần vội vã gì ạ!

Bà Tứ quay sang con gái trìu mến: Mẹ nghĩ kĩ rồi con ạ! Trước sau nhà cửa đất đai cũng thuộc về mỗi mày chứ còn ai ở đây. Thôi sang tên, làm thủ tục sớm, các con còn biết đường làm ăn, nuôi các cháu sau này, mẹ nhiều tuổi không biết ra đi lúc nào đâu. 

Quay sang cô Huệ: Cho bác hỏi theo Luật mới này, người sử dụng đất có quyền và nghĩa vụ gì hả cháu?

Cô Huệ cười: Luật Đất đai năm 2024 nêu rõ quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất. Cụ thể, các đối tượng thuộc người sử dụng đất theo  sẽ có 08 quyền chung được quy định tại Điều 26, bao gồm:

(1) Được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất khi có đủ điều kiện theo quy định của pháp luật về đất đai.

(2) Hưởng thành quả lao động, kết quả đầu tư trên đất sử dụng hợp pháp.

(3) Hưởng các lợi ích khi Nhà nước đầu tư để bảo vệ, cải tạo và phát triển đất nông nghiệp.

(4) Được Nhà nước hướng dẫn và giúp đỡ trong việc cải tạo, phục hồi đất nông nghiệp.

(5) Được Nhà nước bảo hộ khi người khác xâm phạm quyền, lợi ích hợp pháp về đất đai của mình.

(6) Được quyền chuyển mục đích sử dụng đất theo quy định Luật Đất đai 2024 và quy định khác của pháp luật có liên quan.

(7) Được bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất theo quy định của Luật Đất đai 2024.

(8) Khiếu nại, tố cáo, khởi kiện về những hành vi vi phạm quyền sử dụng đất hợp pháp của mình và những hành vi khác vi phạm pháp luật về đất đai.

Ngoài ra, người sử dụng đất có quyền chuyển đổi, chuyển nhượng, cho thuê, cho thuê lại, thừa kế, tặng cho quyền sử dụng đất; thế chấp, góp vốn bằng quyền sử dụng đất theo Điều 27 Luật Đất đai 2024 và các quyền khác. Bên cạnh các quyền chung nêu trên, từng đối tượng thuộc người sử dụng đất theo Luật Đất đai 2024 sẽ thêm các quyền và nghĩa vụ riêng.

Tam nghiêm túc hỏi: Thế bên cạnh quyền, người sử dụng đất có các nghĩa vụ gì hả chị?

Cô Huệ: Bên cạnh quyền, Luật đã quy định tại Điều 31 về nghĩa vụ chung của người sử dụng đất gồm: 
1) Sử dụng đất đúng mục đích, đúng ranh giới thửa đất, đúng quy định về sử dụng độ sâu trong lòng đất và chiều cao trên không, bảo vệ các công trình công cộng trong lòng đất và tuân thủ quy định khác của pháp luật có liên quan.

2) Thực hiện kê khai đăng ký đất đai; thực hiện đầy đủ thủ tục khi chuyển đổi, chuyển nhượng, cho thuê, cho thuê lại, thừa kế, tặng cho quyền sử dụng đất, thế chấp, góp vốn bằng quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật.

3) Thực hiện nghĩa vụ tài chính về đất đai theo quy định của pháp luật.

4) Thực hiện biện pháp bảo vệ đất; xử lý, cải tạo và phục hồi đất đối với khu vực đất bị ô nhiễm, thoái hóa do mình gây ra.

5) Tuân thủ quy định về bảo vệ môi trường, không làm tổn hại đến tài sản và lợi ích hợp pháp của người sử dụng đất có liên quan.

6) Tuân thủ quy định của pháp luật về việc tìm thấy vật trong lòng đất.

7) Bàn giao lại đất khi Nhà nước có quyết định thu hồi đất theo quy định của pháp luật.

Bà Tứ: Về quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất bác đã nắm rõ. Thế pháp luật quy định điều kiện thực hiện các quyền chuyển đổi, chuyển nhượng hay thừa kế, tặng cho quyền sử dụng đất như thế nào cháu?

Cô Huệ: Vâng thưa bác, người sử dụng đất được thực hiện các quyền chuyển đổi, chuyển nhượng, cho thuê, cho thuê lại, thừa kế, tặng cho quyền sử dụng đất, thế chấp, góp vốn bằng quyền sử dụng đất khi có đủ các điều kiện sau đây theo khoản 1 Điều 45 Luật Đất đai:

a) Có Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hoặc Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở hoặc Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất hoặc Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất, trừ trường hợp thừa kế quyền sử dụng đất, chuyển đổi đất nông nghiệp khi dồn điền, đổi thửa, tặng cho quyền sử dụng đất cho Nhà nước, cộng đồng dân cư và trường hợp quy định tại khoản 7 Điều 124 Luật Đất đai (Tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài nhận chuyển nhượng dự án bất động sản theo quy định của pháp luật về kinh doanh bất động sản) và điểm a khoản 4 Điều 127 Luật Đất đai (Hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất chưa được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất nhưng đủ điều kiện cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất thì được thực hiện chuyển nhượng quyền sử dụng đất, cho thuê, cho thuê lại quyền sử dụng đất, góp vốn bằng quyền sử dụng đất để thực hiện dự án);

b) Đất không có tranh chấp hoặc tranh chấp đã được giải quyết bởi cơ quan nhà nước có thẩm quyền, bản án, quyết định của Tòa án, quyết định hoặc phán quyết của Trọng tài đã có hiệu lực pháp luật;

c) Quyền sử dụng đất không bị kê biên, áp dụng biện pháp khác để bảo đảm thi hành án theo quy định của pháp luật thi hành án dân sự;

d) Trong thời hạn sử dụng đất;

đ) Quyền sử dụng đất không bị áp dụng biện pháp khẩn cấp tạm thời theo quy định của pháp luật.
Bà Tứ vui vẻ: Nghe cháu phân tích rõ như vậy thì điều kiện tặng cho của gia đình bác hoàn toàn đủ theo quy định pháp luật. Vậy đối với hạn mức chuyển quyền sử dụng đất nông nghiệp trồng cây hàng năm của cá nhân có bị giới hạn không cháu?

Cô Huệ giải thích: Điều 177 Luật Đất đai năm 2024 đã mở rộng hạn mức nhận chuyển quyền sử dụng đất nông nghiệp của cá nhân không quá 15 lần hạn mức giao đất nông nghiệp trồng cây hàng năm của cá nhân theo vùng miền; đối với vùng mình đang ở là Đông Nam Bộ thì hạn mức giao đất nông nghiệp trồng cây hàng năm cho cá nhân là: Không quá 03 ha, vì vậy hạn mức nhận chuyển quyền sử dụng đất nông nghiệp ở khu vực mình là không quá 45h bác ạ.
Việc xác định hạn mức nhận chuyển quyền sử dụng đất nông nghiệp nêu trên phải căn cứ vào các yếu tố sau đây:
a) Điều kiện về đất đai và công nghệ sản xuất;

b) Chuyển dịch lực lượng lao động, cơ cấu kinh tế; quá trình đô thị hóa.

Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, căn cứ quy định nêu trên quy định hạn mức nhận chuyển quyền sử dụng đất nông nghiệp của cá nhân phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương.

Bà Tứ: Tốt quá, thế thì bác hoàn toàn yên tâm không phải suy nghĩ về thủ tục, pháp luật bây giờ là thượng tôn và công tác hoàn thiện thể chế, chính sách về đất đai đã mang lại diện mạo mới phù hợp với thực tiễn... và bảo đảm hài hòa quyền và lợi ích của Nhà nước, của người sử dụng đất. 

Tam đứng đó tham gia: Cảm ơn chị, may quá hôm nay em lại được gặp chị mở mang một số kiến thức pháp luật về đất đai. Có chuyên gia ngay đây như vầng dương mà em không biết. Nhà em hiện tại cũng đang có 200 mét đất rừng đang muốn chuyển sang đất ở. Cho em hỏi trình tự, thủ tục cho phép chuyển mục đích sử dụng đất được pháp luật quy định như thế nào?

Cô Huệ: Theo Điều 227 Luật Đất đai quy định trình tự, thủ tục cho phép chuyển mục đích sử dụng đất thì các trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép quy định của Luật Đất đai được thực hiện theo trình tự, thủ tục như sau:

1. Người sử dụng đất nộp hồ sơ đề nghị chuyển mục đích sử dụng đất theo quy định.

2. Cơ quan có chức năng quản lý đất đai kiểm tra các điều kiện chuyển mục đích sử dụng đất. Trường hợp hồ sơ chưa bảo đảm quy định thì hướng dẫn người sử dụng đất bổ sung hồ sơ và nộp lại cho cơ quan có chức năng quản lý đất đai.

3. Cơ quan có chức năng quản lý đất đai có trách nhiệm sau đây:

a) Đối với trường hợp áp dụng giá đất trong bảng giá đất để tính tiền sử dụng đất, tiền thuê đất thì cơ quan có chức năng quản lý đất đai lập hồ sơ trình Ủy ban nhân dân cấp có thẩm quyền ban hành quyết định cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất;

b) Đối với trường hợp xác định giá đất cụ thể để tính tiền sử dụng đất, tiền thuê đất thì cơ quan có chức năng quản lý đất đai lập hồ sơ trình Ủy ban nhân dân cấp có thẩm quyền ban hành quyết định cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất; tổ chức việc xác định giá đất, trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt giá đất tính tiền sử dụng đất, tiền thuê đất.

Tiếp đó, người sử dụng đất nộp tiền sử dụng đất, tiền thuê đất theo quy định của pháp luật; trường hợp được giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất thì cơ quan thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất thực hiện giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất cho người sử dụng đất. 
Cơ quan có chức năng quản lý đất đai ký hợp đồng thuê đất đối với trường hợp Nhà nước cho thuê đất; chuyển hồ sơ đến tổ chức đăng ký đất đai hoặc chi nhánh của tổ chức đăng ký đất đai để thực hiện việc đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất, cập nhật, chỉnh lý cơ sở dữ liệu đất đai, hồ sơ địa chính và trao Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất cho người sử dụng đất.

Nghe chị Huệ giải thích xong, Tam gật gù tấm tắc quay sang nói với chị Huệ: Cảm ơn đảng và nhà nước ngày càng cải cách, tinh gọn quy trình và đưa ra nhiều quy định nhằm giảm tải thủ tục cho người dân, đúng là công cuộc xây dựng pháp luật phải luôn gắn với cải cách thể chế, giao trách nhiệm cụ thể cho từng cơ quan quản lý để nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý nhà nước về đất đai!

10. Tiểu phẩm 10 
QUYỀN LỢI NGƯỜI TIÊU DÙNG

Nhân vật:
- Mai - Một người tiêu dùng đang gặp vấn đề với sản phẩm mình mua.

- Minh Tùng - Luật sư trong lĩnh vực bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

- Thu Lan - Nhân viên của cửa hàng nơi Mai mua sản phẩm.

- Anh Dũng - Giám đốc cửa hàng.

Sau bao nỗ lực, Mai - nhân viên văn phòng của một công ty có trụ sở tại tỉnh K đã tích góp, mua được cho riêng mình một căn nhà nhỏ. Bố mẹ Mai rất vui, tự hào về cô con gái lớn, đã gửi tiền làm quà tặng nhà mới để Mai sắm sửa một số thiết bị thiết yếu trong nhà. 

Ngày hôm ấy, sau khi đi làm về, Mai ngồi trên ghế sofa, trên tay cầm chiếc điện thoại, vẻ mặt lo lắng. Cô vừa mua một chiếc máy xay sinh tố, nhưng sản phẩm không hoạt động đúng như quảng cáo.

Mai: (Nhìn vào chiếc máy xay sinh tố) Sao mà lại không hoạt động được thế này? Mình vừa mới mua cái máy này ở cửa hàng điện máy cách đây vài hôm mà. 

(Nhìn máy xay sinh tố mới mua rồi lại nhìn điện thoại với vẻ mặt lo lắng, Mai quyết định gọi điện thoại cho cửa hàng.)

Thu Lan: (Trả lời điện thoại) Cửa hàng điện máy KenMi xin chào. Tôi là Thu Lan, có thể giúp gì cho bạn?

Mai: Chào chị Lan, tôi mới mua một chiếc máy xay sinh tố ở cửa hàng của chị, nhưng nó không hoạt động đúng như quảng cáo. Tôi muốn đổi sản phẩm hoặc nhận lại tiền thì có được không.

Thu Lan: Rất tiếc về sự bất tiện này. Tuy nhiên, chúng tôi cần bạn mang sản phẩm đến cửa hàng để kiểm tra. Nếu lỗi do nhà sản xuất, chúng tôi sẽ xử lý theo quy định.

Mai: (Cảm thấy không hài lòng) Nhưng tôi đã kiểm tra và không thấy lỗi gì từ phía tôi. Tôi đã làm theo hướng dẫn sử dụng.

Thu Lan: (Lập tức thông tin) Tôi hiểu rồi, nhưng chúng tôi cần làm theo quy trình. Bạn vui lòng mang sản phẩm đến cửa hàng.

Sáng ngày hôm sau, Mai mang sản phẩm đến cửa hàng KenMi và gặp chị Lan.

Mai: (Cầm máy xay sinh tố) Đây là sản phẩm tôi đã mua cách đây vài hôm. Nó không hoạt động, và tôi muốn được đổi hoặc trả lại tiền.

Thu Lan: (Kiểm tra sản phẩm) Rất xin lỗi chị vì sự bất tiện này. Bây giờ, chúng tôi phải gửi sản phẩm này đi kiểm tra. Nếu lỗi do nhà sản xuất, chúng tôi sẽ thực hiện đổi sản phẩm hoặc hoàn tiền.
Mai: (Tỏ ra bực bội) Nhưng tôi đã phải bỏ thời gian để đến đây, và sản phẩm thì không hề hoạt động từ khi tôi vừa nhận được.

Chị Lan: (Lấy giấy tờ) Vậy thì chị vui lòng điền vào mẫu đơn khiếu nại này, và chúng tôi sẽ gửi đi kiểm tra.

Mai: (Nhìn vào đơn khiếu nại) Đây là những gì tôi không mong muốn. Tôi muốn một giải pháp nhanh chóng hơn.

Thu Lan: (tỏ ra lơ đãng) Đây là quy trình của cửa hàng, bạn cần tuân theo.
Chiều hôm sau, Mai đến văn phòng của luật sư Minh Tùng, người mà Mai quen biết để xin lời khuyên.

Mai: (Gõ cửa) Em chào anh ạ. Em đang gặp vấn đề với việc bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng của mình. Tôi mua một sản phẩm không đúng như quảng cáo, và cửa hàng không giải quyết nhanh chóng.

Minh Tùng: (Mời Mai ngồi, với tay cầm ấm trà rót nước) Em uống nước đi. Ngồi chờ anh một lát. Anh đang có công việc gấp quá, cần phải giải quyết ngay. Đợi anh mươi phút.

Mai ngồi uống nước, tranh thủ kiểm tra và trả lời email của khách hàng. Hôm nay, bộ phận Mai phụ trách cũng nhận được nhiều thư kiến nghị, phản ánh của khách hàng. 
Một lúc sau, luật sư Tùng đã giải quyết xong công việc, quay lại hỏi Mai về vấn đề mà cô tìm đến anh để được tư vấn.

Minh Tùng: Em thông cảm nhé, gớm, cuối năm công việc lúc nào cũng ngập đầu. Anh có đơn hàng gấp, tư vấn cho một liên doanh nước ngoài về việc lập dự án đầu tư và thuê đất.

Mai: Anh Tùng ngày xưa đi học ai cũng khen là siêu, giỏi ngoại ngữ nên làm cho nước ngoài thì lương mới cao.

Minh Tùng vừa rót trà vừa lắc đầu:

- Ử, cao thì cũng cao thật nhưng vất vả lắm, nhưng giờ anh cũng quen với cách làm việc rồi, cái gì cũng có cái giá của nó mà. Em uống nước đi. Nào, đến gặp anh để hỏi về cái gì, lấy chồng hay gì?

Mai cười: Em ế đến nơi rồi anh ơi. À, em có việc này muốn hỏi anh xem mình nên xử lý thế nào. Giá trị không lớn nhưng rất ức chế anh ạ. Nhưng em không biết nhiều về kiến thức luật nên gặp anh hỏi cho rõ.

Minh Tùng: Anh sẵn sàng nghe chuyện đây, em nói đi nào.

Mai: Em có mua một máy xay sinh tố, nhưng nó không hoạt động. Em đã yêu cầu đổi sản phẩm hoặc hoàn tiền, nhưng cửa hàng chỉ yêu cầu em mang sản phẩm đến để kiểm tra mà không nhận được giải pháp nào hiệu quả, nhanh chóng. Thế em muốn đổi trả hoặc hoàn lại tiền thì có được không ạ.

Minh Tùng: Được rồi, anh đã hiểu. Theo các văn bản quy định hiện nay thì cửa hàng có trách nhiệm bảo đảm quyền lợi của người tiêu dùng. Quyền lợi của em bao gồm việc được đổi hàng hoặc hoàn tiền nếu sản phẩm không đạt tiêu chuẩn như đã quảng cáo.

Mai: Nghĩa là em được đổi hàng hoặc hoàn tiền đúng không ạ.

Minh Tùng: Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân kinh doanh trong việc cung cấp dịch vụ không đúng nội dung đã đăng ký, thông báo, công bố, niêm yết, quảng cáo, giới thiệu, giao kết, cam kết được quy định rất rõ. Theo đó người tiêu dùng có quyền yêu cầu bồi thường thiệt hại trong trường hợp dịch vụ cung cấp không đúng nội dung đã đăng ký, thông báo, công bố, niêm yết, quảng cáo, giới thiệu, giao kết, cam kết gây thiệt hại cho người tiêu dùng. 

Minh Tùng uống ngụm nước, rồi tiếp tục nói chuyện với Mai:

- Trong trường hợp này, Mai có quyền yêu cầu đổi trả hoặc bồi thường thiệt hại.

Mai: (Ngạc nhiên) Vậy giờ em phải làm những gì để có thể bảo vệ quyền lợi cho mình ạ?

Minh Tùng: Trước tiên, bạn cần thu thập tất cả chứng từ liên quan như hóa đơn mua hàng và biên nhận khiếu nại. Sau đó, bạn có thể gửi đơn khiếu nại đến cửa hàng và yêu cầu họ thực hiện nghĩa vụ theo quy định. Nếu họ không thực hiện, bạn có quyền yêu cầu cơ quan chức năng can thiệp.
Mai: Vậy em sẽ thực hiện theo những gì anh đã hướng dẫn. Em cảm ơn anh rất nhiều

Ngay hôm sau, Mai đến gặp Thu Lan:

- Tôi đã nộp đơn khiếu nại theo quy định và yêu cầu cửa hàng thực hiện nghĩa vụ đúng giúp tôi. Các chị làm thế này thì lần sau chúng tôi cũng không dám đến mua hàng nữa. Chị mạnh dạn kiến nghị giúp tôi phải rút gọn và giải quyết thuận tiện cho người tiêu dùng.

Mai: Tôi đã hỏi luật sư và họ đã tư vấn rằng tôi có quyền yêu cầu đổi sản phẩm hoặc hoàn tiền nếu sản phẩm không đạt tiêu chuẩn.

Thu Lan: Chị cứ bình tĩnh, mọi quyền lợi của khách hàng đều được cửa hàng tiếp nhận và giải quyết. Nhưng mong chị thông cảm, quy trình cửa hàng yêu cầu là như vậy, nếu chúng tôi làm sai sẽ bị phạt. Chị đợi một chút, tôi sẽ thông báo cho cấp trên để xử lý việc này.

Anh Dũng, giám đốc cửa hàng, đang làm việc thì nhận được thông báo từ Thu Lan.

Anh Dũng: (Nghiêm túc) Được rồi, khi giao tiếp, nói chuyện với khách hàng, các em nên mềm mỏng, tìm cách để khách hàng thông cảm, chia sẻ với mình, đừng để việc này làm ảnh hưởng đến uy tín cửa hàng. 

Thu Lan: Em báo cáo anh, do quy trình đã quy định như vậy nên chúng em vẫn phải tuân theo chứ ạ.

Anh Dũng: Quy trình thì đúng vậy, nhưng mình cũng đừng quá cứng nhắc, nhiều khi rất linh hoạt đấy. Với khách hàng họ đã rất gay gắt như vậy thì phải báo cáo ngay để anh xử lý chứ. 

Thu Lan: Nếu anh cho phép thì em sẽ xử lý, xem khách hàng muốn đổi hàng hay trả lại tiền thì em xử lý luôn ạ.

Anh Dũng: Nếu cần thiết thì sửa ngay quy trình đi, giờ mà như thế này thì mất hết khách hàng đấy.

 Sau khoảng 30 phút chờ đợi, Mai có phần sốt ruột và tỏ ra không hài lòng khi phải chờ đợi quá lâu thì thấy Thu Lan vội vã đi tới. 

Thu Lan: Chúng tôi xin lỗi vì đã để chị đợi lâu. Đúng là chúng tôi đã sơ sót, mong chị thông cảm. Chị Mai đưa chúng tôi biên lai mua hàng, sản phẩm để chúng tôi làm thủ tục đổi cái mới hoặc hoàn lại tiền cho chị.

Mai quyết định đổi máy xay sinh tố bị hỏng sang cái mới. Sau khi Thu Lan mang máy mới đến và thử ngay tại cửa hàng.

Mai: (Hài lòng) Thực tình thì khách hàng đang mong muốn mua hàng về dùng, bất đắc dĩ lắm chúng tôi mới chọn phương án lấy lại tiền, nên khi được giải quyết yêu cầu, tôi rất vui vì quyền lợi của mình đã được bảo vệ đúng theo quy định.

Thu Lan: (Cười) Nếu có vấn đề gì khác, chị có thể liên hệ với chúng tôi bất cứ lúc nào.

Mai: Cảm ơn chị nhiều. Có gì cần hỗ trợ tôi sẽ gọi điện và liên hệ với chị nhé.

Thu Lan: Vâng, cửa hàng luôn sẵn lòng hỗ trợ khách hàng. KenMi xin cảm ơn ạ./.
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