06 Câu hỏi đáp Nghị định số 168/2024/NĐ-CP ngày 26/12/2024
Câu 1. Khu nhà tôi là khu dân cư đông đúc,  nhiều ngõ, ngách nhỏ nêncác xe thường bấm còi để tránh va chạm, tuy nhiên việc còi xe liên tục cả ngày lẫn đêm khiến những người già như chúng tôi rất đau đầu, khó ngủ. Đề nghị cho biết có quy định pháp luật nào để hạn chế tiếng còi xe vào ban đêm không? 

Trả lời:

Theo quy định tại khoản 2 Điều 2 của Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ năm 2024 thì:  Người điều khiển xe ô tô, xe chở người bốn bánh có gắn động cơ, xe chở hàng bốn bánh có gắn động cơ và các loại xe tương tự xe ô tô không sử dụng còi liên tục; không sử dụng còi có âm lượng không đúng quy định; không sử dụng còi trong thời gian từ 22 giờ ngày hôm trước đến 05 giờ ngày hôm sau trong khu đông dân cư, khu vực cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, trừ xe ưu tiên.

Nếu vi phạm thì sẽ bị bị xử phạt vi phạm hành chính về giao thông đường bộ với mức phạt tiền từ 400.000 đồng đến 600.000 đồng theo quy định tại điểm đ khoản 1 Điều 6 Nghị định số 168/2024/NĐ-CP ngày 26/12/2024 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông trong lĩnh vực giao thông đường bộ; trừ điểm, phục hồi điểm giấy phép lái xe (Nghị định số 168/2024/NĐ-CP).
Câu 2. ông A lái xe ô tô đột ngột chuyển hướng đỗ vào lề đường mà không có tín hiệu báo rẽ nên bị  xe ô tô của ông B đâm vỡ đèn bên trái. Ông A đòi ông B bồi thường chi phí sửa xe, nhưng ông B nói do ông A vi phạm luật, nên ông không phải bồi thường. Hai bên xảy ra tranh cãi. Vậy xin hỏi theo quy định pháp luật thì ông A sẽ bị xử phạt như thế nào và ông B có phải bồi thường cho ông A không?

Trả lời

Hành vi lái xe vào lề đường, chuyển hướng đột ngột, mà không có tín hiệu cho người điều khiển phương tiện khác biết của ông A đã vi phạm quy định về giao thông đường bộ, với hành vi này ông A sẽ bị phạt tiền từ 400.000 đồng đến 600.000 đồng (theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 6 Nghị định số 168/2024/NĐ-CP.
Về việc bồi thường thiệt hại: Theo Điều 584 của Bộ luật Dân sự năm 2015 về căn cứ phát sinh trách nhiệm bồi thường thiệt hại đã quy định:

"1. Người nào có hành vi xâm phạm tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm, uy tín, tài sản, quyền, lợi ích hợp pháp khác của người khác mà gây thiệt hại thì phải bồi thường, trừ trường hợp Bộ luật này, luật khác có liên quan quy định khác.
2. Người gây thiệt hại không phải chịu trách nhiệm bồi thường thiệt hại trong trường hợp thiệt hại phát sinh là do sự kiện bất khả kháng hoặc hoàn toàn do lỗi của bên bị thiệt hại, trừ trường hợp có thỏa thuận khác hoặc luật có quy định khác.
3. Trường hợp tài sản gây thiệt hại thì chủ sở hữu, người chiếm hữu tài sản phải chịu trách nhiệm bồi thường thiệt hại, trừ trường hợp thiệt hại phát sinh theo quy định tại khoản 2 Điều này".

Căn cứ quy định trên thì ông B không phải chịu trách nhiệm bồi thường thiệt hại cho ông A, bởi vì thiệt hại từ vụ va chạm là hoàn toàn do lỗi của ông A. 

Câu 3. Tài xế xe chở hàng khi tham gia giao thông lúc tối trời mà không sử dụng đủ đèn chiếu sáng khi có sương mù, khói, bụi, trời mưa, thời tiết xấu làm hạn chế tầm nhìn thì sẽ bị xử phạt như thế nào?
Trả lời
Theo quy định tại điểm g khoản 3 Điều 6 Nghị định số 168/2024/NĐ-CP hành vi không sử dụng hoặc sử dụng không đủ đèn chiếu sáng trong thời gian từ 18 giờ ngày hôm trước đến 06 giờ ngày hôm sau hoặc khi có sương mù, khói, bụi, trời mưa, thời tiết xấu làm hạn chế tầm nhìn thì người điều khiển xe sẽ bị xử lý vi phạm hành chính, mức xử phạt là phạt tiền từ 800.000 đồng đến 1.000.000 đồng.

Câu 4. Hàng ngày, tôi vẫn chở cậu con trai 7 tuổi đi học và thường thì con vẫn ngồi cạnh ghế lái của mẹ. Hôm nay, đang đi trên đường thì cảnh sát giao thông yêu cầu tôi dừng xe vì cho con nhỏ dưới 10 tuổi ngồi cùng hàng ghế lái và đề nghị mức phạt 900.000 đồng. Xin hỏi cảnh sát giao thông phạt như thế có đúng không vì con tôi có thắt dây an toàn đầy đủ? 

Trả lời: 
Theo quy định tại điểm m khoản 3 Điều 6 Nghị định số 168/2024/NĐ-CP có hiệu lực ngày 01/01/2025 thì hành vi chở trẻ em dưới 10 tuổi và chiều cao dưới 1,35 mét trên xe ô tô ngồi cùng hàng ghế với người lái xe (trừ loại xe ô tô chỉ có một hàng ghế) hoặc không sử dụng thiết bị an toàn phù hợp cho trẻ em theo quy định là hành vi vi phạm giao thông. Đối với hành vi vi phạm này, người điều khiển xe sẽ vị xử phạt vi phạm hành chính và bị phạt tiền từ 800.000 đồng đến 1.000.000 đồng. Vì vậy, mức phạt của chị trong trường hợp trên là đúng quy định pháp luật. 

Câu 5: Điều khiển xe chạy quá tốc độ sẽ bị xử phạt như thế nào?

Trả lời

Theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 168/2024/NĐ-CP thì hành vi điều khiển xe chạy quá tốc độ sẽ bị xử phạt như sau:

- Điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định từ 05 km/h đến dưới 10 km/h sẽ bị xử lý vi phạm hành chính và phạt tiền từ 800.000 đồng đến 1.000.000 đồng.
- Điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định từ 10 km/h đến 20 km/h sẽ bị xử lý vi phạm hành chính và phạt tiền từ 4.000.000 đồng đến 6.000.000 đồng.

- Điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định trên 20 km/h đến 35 km/h sẽ bị xử lý vi phạm hành chính và phạt tiền từ 6.000.000 đồng đến 8.000.000 đồng.
- Điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định trên 35 km/h sẽ bị xử lý vi phạm hành chính và phạt tiền từ 12.000.000 đồng đến 14.000.000 đồng. 

Câu 6: Người điều khiển xe ô tô, xe chở người bốn bánh có gắn động cơ, xe chở hàng bốn bánh có gắn động cơ và các loại xe tương tự xe ô tô vi phạm quy tắc giao thông đường bộ bị phạt tiền từ 2.000.000 đồng đến 3.000.000 đồng đối với những hành vi vi phạm nào?

Trả lời:

Người điều khiển xe ô tô, xe chở người bốn bánh có gắn động cơ, xe chở hàng bốn bánh có gắn động cơ và các loại xe tương tự xe ô tô vi phạm quy tắc giao thông đường bộ bị phạt tiền từ 2.000.000 đồng đến 3.000.000 đồng khi thực hiện một trong các hành vi vi phạm sau đây (Khoản 4 Điều 6 Nghị định số 168/2024/NĐ-CP):
- Điều khiển xe không đủ điều kiện đã thu phí theo hình thức điện tử tự động không dừng (xe không gắn thẻ đầu cuối) đi vào làn đường dành riêng thu phí theo hình thức điện tử tự động không dừng tại các trạm thu phí;
- Dừng xe, đỗ xe tại vị trí: bên trái đường một chiều hoặc bên trái (theo hướng lưu thông) của đường đôi; trên đoạn đường cong hoặc gần đầu dốc nơi tầm nhìn bị che khuất; trên cầu (trừ trường hợp tổ chức giao thông cho phép), gầm cầu vượt (trừ những nơi cho phép dừng xe, đỗ xe), song song với một xe khác đang dừng, đỗ. 
- Không thực hiện biện pháp bảo đảm an toàn theo quy định khi xe ô tô bị hư hỏng ngay tại nơi đường bộ giao nhau cùng mức với đường sắt;
- Không nhường đường cho xe xin vượt khi có đủ điều kiện an toàn;
- Lùi xe, quay đầu xe trong hầm đường bộ; dừng xe, đỗ xe trong hầm đường bộ không đúng nơi quy định; không có báo hiệu bằng đèn khẩn cấp, không đặt biển cảnh báo "Chú ý xe đỗ" (hoặc đèn cảnh báo) về phía sau xe khoảng cách đảm bảo an toàn khi dừng xe, đỗ xe trong hầm đường bộ trong trường hợp gặp sự cố kỹ thuật hoặc bất khả kháng khác buộc phải dừng xe, đỗ xe;
- Lùi xe ở đường một chiều, đường có biển “Cấm đi ngược chiều”, khu vực cấm dừng, trên phần đường dành cho người đi bộ qua đường, nơi đường bộ giao nhau, nơi đường bộ giao nhau cùng mức với đường sắt, nơi tầm nhìn bị che khuất; lùi xe không quan sát hai bên, phía sau xe hoặc không có tín hiệu lùi xe. 
- Điều khiển xe có liên quan trực tiếp đến vụ tai nạn giao thông mà không dừng ngay phương tiện, không giữ nguyên hiện trường, không trợ giúp người bị nạn. 
- Xe được quyền ưu tiên lắp đặt, sử dụng thiết bị phát tín hiệu ưu tiên không đúng quy định hoặc sử dụng thiết bị phát tín hiệu ưu tiên mà không có giấy phép của cơ quan có thẩm quyền cấp hoặc có giấy phép của cơ quan có thẩm quyền cấp nhưng không còn giá trị sử dụng theo quy định;
- Quay đầu xe ở phần đường dành cho người đi bộ qua đường, trên cầu, đầu cầu, gầm cầu vượt, ngầm, tại nơi đường bộ giao nhau cùng mức với đường sắt, đường hẹp, đường dốc, đoạn đường cong tầm nhìn bị che khuất, trên đường một chiều, trừ khi có hiệu lệnh của người điều khiển giao thông hoặc chỉ dẫn của biển báo hiệu tạm thời hoặc tổ chức giao thông tại những khu vực này có bố trí nơi quay đầu xe;
- Quay đầu xe tại nơi có biển báo hiệu có nội dung cấm quay đầu đối với loại phương tiện đang điều khiển; điều khiển xe rẽ trái tại nơi có biển báo hiệu có nội dung cấm rẽ trái đối với loại phương tiện đang điều khiển; điều khiển xe rẽ phải tại nơi có biển báo hiệu có nội dung cấm rẽ phải đối với loại phương tiện đang điều khiển;
- Không giữ khoảng cách an toàn để xảy ra va chạm với xe chạy liền trước hoặc không giữ khoảng cách theo quy định của biển báo hiệu “Cự ly tối thiểu giữa hai xe”.
KHÔNG SỬ DỤNG Ô KHI LÁI XE

(Tìm hiểu Nghị định số 168/2024/NĐ-CP ngày 26/12/2024 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông trong lĩnh vực giao thông đường bộ; trừ điểm, phục hồi điểm giấy phép lái xe trong lĩnh vực  an toàn giao thông đường bộ)

Các nhân vật:


Bà Huyền – Mẹ của Hùng


Hùng – Sinh viên năm nhất


Bà Hoà – Dì của Hùng


Thầy Hoàng – Thầy giáo của Hùng


Bà Huyền: Hùng ơi, dậy đi con. Dậy ăn sáng rồi đi học! Muộn giờ đến nơi rồi đây này. Mẹ đã chuẩn bị đồ ăn sáng trên bàn rồi, dậy ăn đi nhé ! Mẹ phải đi làm đây.


Hùng: Dạ vâng ạ! Con chào mẹ! (Rồi vẫn kéo chăn chùm đầu ngủ tiếp).

Bà Huyền (ra cổng còn nói với theo): Con ơi! Nhớ mặc áo mưa cẩn thận nhé, trời mưa với lạnh lắm đấy.

Trời miền Bắc đã bắt đầu chuyển rét. Mấy hôm nay, do ảnh hưởng của áp thấp nhiệt đới nên mưa nhiều. Mặc dù đã là sinh viên năm nhất nhưng trong mắt bà Huyền, Hùng vẫn là cậu con trai bé bỏng. Vì vậy, sợ Hùng bị mưa, lạnh nên bà Huyền dặn dò Hùng kỹ càng như vậy.

Một lát sau, Hùng chợt tỉnh giấc, nhận thấy đã sắp muộn giờ học, Hùng vùng dậy, vệ sinh cá nhân, ăn ù bát mì mà bà Huyền đã chuẩn bị sẵn rồi phóng lên chiếc xe đạp điện để đến trường. Mặc dù thấy trời mưa nhưng do vội quá nên Hùng bật chiếc ô (dù) lên và phóng xe lao vút đi. 

Trên đường đến trường, Hùng gặp dì Hoà trên đường.

Hùng (hớt ha hớt hải): Cháu chào dì, cháu đến trường đây!

Bà Hoà (chưa kịp hiểu ra chuyện gì): Ơ…ơ…cái thằng này! Làm gì mà lao như tên bắn thế kia. Mà này, sao một tay đi xe, một tay cầm ô thế kia, nguy hiểm lắm đấy (nói với theo).
Hùng: Dì cứ yên tâm, không có gì phải lo. Cháu vẫn đi suốt thế này mà!

Dứt lời, Hùng lao vút đi. Vài phút sau có một tiếng kêu lớn…. Hùng ngã sõng xoài, bánh xe quay tít, chiếc ô bay ra xa. Chiếc xe máy bên cạnh cũng không thoát khỏi tình cảnh tương tự. Nhăn nhó nhìn quanh, thì ra vì đi nhanh, trong khi trời mưa nên đường trơn, một tay cầm ô nên tầm nhìn hạn chế, Hùng đã va chạm với chiếc xe máy đi cùng chiều với mình. 


Lái xe máy (giọng điệu lộ rõ vẻ tức giận): Này cậu kia, đi đứng cái kiểu gì thế hả? 

Hùng: Cháu xin lỗi chú, chú có làm sao không ạ?

Lái xe máy: Ba cái tuổi ranh mà học đòi, tưởng mình lái “lụa” lắm ấy mà còn che ô khi đi xe hả?

Người dân thấy va chạm nên cũng ùa ra, xúm thành một đám đông, giúp đỡ người và xe dậy rồi hỏi han. 

Người dân: Đúng rồi đấy, cháu vừa đi xe đạp điện vừa cầm ô như thế này là không được đâu, rất nguy hiểm. Mà không chỉ nguy hiểm cho bản thân mình mà còn nguy hiểm cho cả người khác nữa.

Người dân: Đấy cháu xem, làm chú đây bị ngã rồi đây này!

Thấy mọi người nói như vậy, anh lái xe máy bị ngã cũng xuôi xuôi, không nạt nộ Hùng to tiếng nữa…

Lái xe máy: Cậu nghe mọi người nói chưa? May mà cậu và tôi đều không bị làm sao đấy nhé!

Hùng: Dạ vâng, cháu biết rồi. Tại hôm nay cháu vội quá nên…

Chưa kịp nói dứt lời, lái xe máy lại lớn tiếng quát Hùng

Lái xe máy: Vội, vội, vội rồi để gây ra tai họa cho người khác à?

Người dân: Thôi, cháu nó biết lỗi rồi, may mà không sao, anh cũng đừng nặng lời với cháu nữa.

Một lát sau, dì Hoà cũng chạy tới. Ùa vào đám đông, nhận thấy cháu mình vừa bị ngã, dì Hoà hốt hoảng:

Bà Hoà: Trời ơi! Có làm sao không Hùng? Dì đã bảo rồi mà, vừa cầm ô vừa đi xe rất nguy hiểm. Dì đã nói rồi!

Hùng (ấp úng): Chỉ tại cháu ngủ quên, sợ không kịp giờ học nên… nên…cháu… cháu…

Bà Hoà (nói với người lái xe máy): May quá, cả anh và cháu tôi đều không sao. Thay mặt gia đình, tôi xin lỗi và mong anh bỏ qua cho cháu. Để về gia đình chúng tôi dạy bảo cháu thêm ạ. (quay ra nói với Hùng) Cháu mau xin lỗi chú rồi đi học mau kẻo muộn.
Hùng lí nhí xin lỗi người lái xe máy rồi tiếp tục đi xe đạp điện đến trường. Lúc này, trời cũng đã hết mưa và Hùng cũng đã sợ “xanh mắt mèo” sau cú ngã vừa rồi nên Hùng gập ô, cất gọn trong giỏ xe.

Hùng đến lớp muộn. Thầy Hoàng đề nghị Hùng trình bày lý do vì sao đến lớp muộn như vậy. Hùng tường thuật sự việc vừa xảy ra cho thầy giáo và cả lớp nghe. 

Thầy Hoàng: Qua sự việc bạn Hùng vừa kể, thầy hi vọng Hùng và tất cả các bạn trong lớp hãy tuân thủ Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ năm 2024. Không chấp hành tốt Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ mà để tai nạn xảy ra, không chỉ đem lại nỗi bất hạnh cho chính bản thân mình mà còn cho người khác nữa!

Hùng: Em xin lỗi thầy, em biết che ô khi tham gia giao thông là không đúng quy định, sẽ bị phạt nhưng em vội quá! Từ lần sau em sẽ không bao giờ tái phạm nữa thầy ạ!

Thầy Hoàng (nói tiếp): Để thầy nói cho cả lớp mình biết thêm một số quy định của pháp luật về vấn đề này nhé. Ngày 26/12/2024, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 168/2024/NĐ-CP quy định xử phạt vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông trong lĩnh vực giao thông đường bộ; trừ điểm, phục hồi điểm giấy phép lái xe trong lĩnh vực  an toàn giao thông đường bộ, trong đó quy định rất nhiều hành vi vi phạm của người tham gia giao thông có liên quan đến ô (dù)! Nghị định này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2025.

Hùng: Dạ! Em có xem trên mạng nói về văn bản này, hình như là tăng mức xử phạt gấp nhiều lần phải không ạ? 

Thầy Hoàng: Ừ, nếu các em để ý sẽ thấy dạo này các phương tiện truyền thông đưa tin nhiều về Nghị định số 168 này. Trong đó, các em cần lưu ý một số quy định sau:
- Liên quan đến xe máy: Điều 7 về xử phạt, trừ điểm giấy phép lái của người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy, các loại xe tương tự xe mô tô và các loại xe tương tự xe gắn máy vi phạm quy tắc giao thông đường bộ quy định: Phạt tiền từ 200.000 đồng đến 400.000 đồng đối với người điều khiển xe chở người ngồi trên xe sử dụng ô (dù) (điểm d khoản 1); phạt tiền từ 800.000 đồng đến 1.000.000 đồng đối với người điều khiển xe sử dụng ô (dù), thiết bị âm thanh (trừ thiết bị trợ thính), dùng tay cầm và sử dụng điện thoại hoặc các thiết bị điện tử khác (điểm đ khoản 4).

- Liên quan đến xe đạp, xe đạp điện: Điều 9 về xử phạt người điều khiển xe đạp, xe đạp máy, người điều khiển xe thô sơ khác vi phạm quy tắc giao thông đường bộ quy định: Phạt tiền từ 100.000 đồng đến 200.000 đồng đối với người điều khiển xe đạp, xe đạp máy sử dụng ô (dù), dùng tay cầm và sử dụng điện thoại hoặc các thiết bị điện tử khác; chở người ngồi trên xe đạp, xe đạp máy sử dụng ô (dù) (điểm h khoản 1).

- Ngoài ra, Điều 12 về xử phạt, trừ điểm giấy phép lái xe các hành vi vi phạm khác về quy tắc giao thông đường bộ; sử dụng lòng đường, vỉa hè vào mục đích khác quy định: Phạt tiền từ 100.000 đồng đến 200.000 đồng đối với người được chở trên xe đạp, xe đạp máy sử dụng ô (dù) (khoản 1); phạt tiền từ 200.000 đồng đến 250.000 đồng đối với người được chở trên xe mô tô, xe gắn máy, các loại xe tương tự xe mô tô và các loại xe tương tự xe gắn máy sử dụng ô (dù) (điểm d khoản 2).

Một số bạn trong lớp: Bọn em cũng mới chỉ xem qua, chưa bao giờ được nghe cụ thể như này ạ.

Thầy Hoàng: Các em thấy không, pháp luật quy định không chỉ người điều khiển xe đạp, xe đạp điện mà kể cả người ngồi đằng sau nếu có sử dụng ô khi tham gia giao thông là cũng vi phạm và bị xử phạt. Các em không dùng mà chở người ngồi đằng sau có dùng ô thì cả hai đều vi phạm và bị xử phạt. Khi các em dùng ô che, việc lái xe bằng một tay thực sự rất không an toàn. Hơn nữa, đây là vật gây che khuất tầm nhìn, tuy nhẹ nhưng lại khá cồng kềnh nên sẽ gây nguy hiểm cho chính bản thân mình và dễ va chạm với những người cùng tham gia giao thông. Như trường hợp của em Hùng hôm nay đây! 

Hùng và các bạn: Chúng em biết rồi ạ!

Thầy Hoàng: Thầy cũng lưu ý thêm về hành vi sử dụng điện thoại di động khi tham gia giao thông cũng là vi phạm và bị xử phạt tương tự đối với hành vi sử dụng ô (dù). Trong thời gian tới nhà trường sẽ tổ chức thi tìm hiểu Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ nhân hưởng ứng Tháng an toàn giao thông, đề nghị lớp mình tích cực hưởng ứng tham gia.

Cả lớp đồng thanh: Vâng ạ!

Hùng chợt nghĩ, hôm nay mình thật may mắn vì đã không có gì quá nghiêm trọng xảy ra. Cậu học trò tự nhủ, sau sự việc ngày hôm nay mình sẽ tích cực, chủ động tìm hiểu các quy định pháp luật về trật tự, an toàn giao thông đường bộ để trở thành người tham gia giao thông văn minh, bảo đảm an toàn cho bản thân và mọi người xung quanh./.

