ĐỒNG HÀNH CÙNG NGƯỜI CHĂN NUÔI

(Tìm hiểu Nghị định số 106/2024/NĐ-CP ngày 01/8/2024 của Chính phủ 

quy định chính sách hỗ trợ nâng cao hiệu quả chăn nuôi (Điều 4, 8,9,14)
Nhân vật:

Ông Mậu: Người chăn nuôi lợn

Ông Bột: Hàng xóm của ông Mậu.

Sáng hôm ấy, ông Mậu vừa cho lợn ăn, đang định vào nhà pha ấm trà thì nghe thấy tiếng người gọi ngoài cổng.

Ông Bột:  Ông Mậu ơi! Ông Mậu có nhà không đấy?

Ông Mậu: Ai gọi đấy nhỉ? Cổng nhà không khóa đâu. Cứ đẩy cửa vào.

Ông Mậu đẩy cửa vào.

Ông Mậu: Ông Bột đấy à? Vừa hay, tôi mới pha được ấm trà.

Ông Bột: Có một mình mà ông cũng pha trà à?

Ông Mậu: Tôi nghiện cái anh này mấy chục năm nay rồi. Sáng ngày ra mà không có chén trà thấy nhạt mồm nhạt miệng, bồn chồn không yên đấy ông ạ. 

Ông Bột ngồi xuống ghế, ông Mậu rót chén nước trà nóng hỏi, đưa cho ông Bột.

Ông Mậu: Mời ông! Trà Thái Nguyên loại một đấy.

Ông Bột (vừa nhâm nhi tách trà vừa trò chuyện): Bà nhà ông đi đâu rồi?

Ông Mậu: Bà nhà tôi đang cho đàn lợn con uống sữa. Đêm qua con nái trở dạ. Bà ấy cứ tất bật từ đêm qua đến giờ, hết đỡ đẻ cho lợn mẹ, rồi lại cho lợn con uống sữa.

Ông Bột: Các cụ vẫn bảo: “Nuôi lợn ăn cơm nằm, nuôi tằm ăn cơm đứng”. Ấy vậy mà chẳng nhàn tý nào ông nhỉ!

Ông Mậu: Vất vả lắm ông ơi. Đặc biệt là từ đợt dịch tả Châu Phi, chăn nuôi càng khó khăn hơn. Tiền giống, tiền cám thì cao, giá lợn thịt ngoài chợ thì tăng vù vù mà giá lợn hơi vẫn thế. Ở làng mình, khối nhà đã phá chuồng, bỏ không ăn nuôi nữa đấy.

Ông Bột: Thì nói đâu xa, như nhà tôi đây này. Chưa phá chuồng nhưng từ hồi dịch tả đến giờ, tôi đã dám nuôi lại đâu. Hai vợ chồng chỉ biết bám vào mấy sào ruộng.

Ông Mậu: Sao ông không thử gây lại đàn đi.

Ông Bột: Mấy lần tôi cũng bàn với bà nhà tôi thử nuôi lại. Nhưng thấy chi phí lợn giống đắt quá lại thôi. Bà nhà tôi cứ sợ bỏ vốn ra rồi mà không may lại bị dịch lại thì mất cả chì lẫn chài.

Ông Mậu: Vậy là vợ chồng ông chưa biết rồi. Vừa rồi, Chính phủ mới ra ban hành một số chính sách hỗ trợ  nâng cao hiệu quả chăn nuôi. Mình được hỗ trợ mua con giống đấy. Vừa rồi họp thôn, bác Bích trưởng thôn có phổ biến mà.

Ông Bột: Thật hả ông? Hôm đó tôi lại lên Hà Nội khám bệnh nên không đi họp được.Cụ thể được hỗ trợ gì vậy?

Ông Mậu: Đối với các hộ chăn nuôi nông hộ, được hỗ trợ một lần không quá 30% giá trị mua một trong các đực giống trâu, bò, dê, cừu, lợn, hươu sao để phối giống. Mức hỗ trợ tối đa 10 triệu đồng/đực giống đối với lợn từ 06 tháng tuổi trở lên. Với trâu, bò là 15 triệu đồng/đực giống  từ 12 tháng tuổi trở lên thì phải 

Ông Bột: Thế còn việc phối giống nhân tạo gia súc có được hỗ trợ gì không ông?

Ông Mậu: Có ông ạ. Các hộ chăn nuôi nông hộ sẽ được hỗ trợ 100% chi phí về liều tinh để thực hiện phối giống cho lợn nái; mức hỗ trợ tối đa 02 liều tinh/lần phối giống và tối đa 06 liều tinh/nái/năm. Còn với việc phối giống trâu, bò tôi nhớ còn nhiều nội dung hỗ trợ hơn như là được hỗ trợ  chi phí về vật tư phối giống nhân tạo gia súc gồm tinh đông lạnh, Nitơ lỏng, găng tay và dụng cụ dẫn tinh để phối giống cho trâu, bò cái; hỗ trợ tối đa 03 liều tinh/lần có chửa đối với trâu, bò sữa và 02 liều tinh/lần có chửa đối với bò thịt. Rồi hỗ trợ cả chi phí cho người được đào tạo về kỹ thuật phối giống nhân tạo gia súc; chi phí mua bình chứa Nitơ lỏng bảo quản tinh cho người làm dịch vụ phối giống nhân. Đặc biệt có hỗ trợ công phối giống nhân tạo đối với gia súc là trâu, bò.

Ông Bột: Nghĩa là đối với phối giống nhân tạo sẽ được hàng năm luôn hả ông?

Ông Mậu: Đúng rồi ông ạ.

Ông Bột: Nhưng làm thế nào để được hỗ trợ vậy ông?

Ông Mậu: Tôi chỉ cần đăng ký với anh Tùng chuyên làm dịch vụ phối giống gia súc của xã mình. Anh ấy sẽ lập danh sách gia súc được phối giống nhân tội rồi nộp cho tổ chức được giao nhiệm vụ thực hiện chương trình hỗ trợ phối giống nhân tạo gia súc.

Ông Bột: Ngoài hỗ trợ phối giống nhân tạo cho lợn thì còn có chính sách hỗ trợ phối giống cho trâu, bò không hả ông? Thằng Bình nhà tôi cũng đang nuôi mấy con bò. Nếu được hỗ trợ thì tốt quá!

Ông Mậu: Hình như với trâu, bò tôi nhớ còn nhiều nội dung hỗ trợ hơn như là được hỗ trợ 100% chi phí về vật tư phối giống nhân tạo gia súc gồm tinh đông lạnh, Nitơ lỏng, găng tay và dụng cụ dẫn tinh để phối giống cho trâu, bò cái; tối đa 03 liều tinh/lần có chửa đối với trâu, bò sữa và 02 liều tinh/lần có chửa đối với bò thịt. Rồi hỗ trợ cả chi phí cho người được đào tạo về kỹ thuật phối giống nhân tạo gia súc; chi phí mua bình chứa Nitơ lỏng bảo quản tinh cho người làm dịch vụ phối giống nhân. Đặc biệt có hỗ trợ công phối giống nhân tạo đối với gia súc là trâu, bò.

Ông Bột: Vậy thì tốt quá. Ông có nhớ đó là văn bản nào không? Để tôi về bảo thằng Bình tra mạng xem cụ thể nội dụng và mức hỗ trợ như thế nào?

Ông Mậu: Hình như là Nghị định 106 năm 2024 thì phải. Ngoài hỗ trợ phối giống nhân tạo cho gia súc, còn nhiều chính sách hỗ trợ khác cho người chăn nuôi như chúng ta như hỗ trợ sản xuất, chế biến, bảo quản thực ăn chăn nuôi, chính sách khuyến khích xử lý chất thải trong chăn nuôi…Hôm đó, nghe bác Bích phổ biến mà ai cũng mừng.

Ông Bột: Tốt quá rồi ông ạ. Tôi sẽ về tìm hiểu thật kỹ và bàn bạc với nhà bà nhà tôi sửa sang lại chuồng trại để chăn nuôi lại. Chứ chỉ bám vào mấy sào ruộng thì không ăn thua ông ạ.

Ông Mậu: Đúng rồi ông ạ. Anh em mình cứ chịu khó, ông trời sẽ thương. Nhà nước cũng luôn có những chính sách để đồng hành cùng với bà con nông dân, để không ai bị bỏ lại phía sau./.
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