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PHÒNG CHÁY CHỮA CHÁY LÀ TRÁCH NHIỆM CỦA TOÀN DÂN
(Luật Phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ)
Phân vai:
Bà Thực: Người mẹ
Ông Nam: Tổ trưởng tổ dân phố
Chị Thanh: Hàng xóm nhà bà Thực
Anh Khiêm: Con trai bà Thực
Cảnh 1: Ông Nam đang ở trước nhà bà Thực 
Ông Nam: Bà Thực ơi, bà có nhà không thế!
Bà Thực: (Ngó trên tầng 3 xuống): Ai gọi tôi đấy.
Ông Nam: Tôi Nam, tổ trưởng tổ dân phố đây. 
Bà Thực: Ông chờ một lát tôi đang dở tay phơi quần áo, tôi xuống ngay đây.
Một lát sau bà Thực chạy xuống mở cửa cho ông Nam. Mời ông vào nhà. Lúc ấy chị Thanh hàng xóm cũng sang chơi.
Ông Nam: Bà đọc rồi ký vào cam kết này cho tôi. Còn mỗi nhà bà tôi chưa gặp được để đưa thôi.
Ông Nam đưa cho bà Thực Bản cam kết bảo đảm an toàn về phòng cháy và chữa cháy đối với nhà ở hộ gia đình.
Bà Thực: Tôi về quê ăn giỗ mấy hôm, rồi đi thăm chị em luôn. Thành ra tuần vừa rồi không ở nhà.
Ông Nam: Nhà Cô Thanh nộp bản cam kết chưa ấy nhỉ! Tôi nhớ đưa cho con cô rồi. 
Chị Thanh: Bản cam kết thực hiện quy định về phòng cháy, chữa cháy ạ?Chồng cháu nộp rồi ạ. Khu mình an ninh tốt, sao năm nào cũng phải làm cam kết này hả bác? Mà việc phòng cháy, chữa cháy là việc của cảnh sát phòng cháy chữa cháy chứ! Sao bắt dân cam kết ạ?
Ông Nam: Cô hiểu thế là sai đấy. Phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ là trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân hoạt động, sinh sống trên lãnh thổ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam[footnoteRef:1]. Tức là trách nhiệm phòng cháy, chữa cháy là trách nhiệm của toàn dân, chứ không phải của riêng tổ chức nào cả. Và không chỉ công dân Việt Nam có trách nhiệm phòng cháy, chữa cháy mà cả người nước ngoài sinh sống ở Việt Nam cũng phải có trách nhiệm này. [1:  Khoản 1 Điều 8 Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn , cứu hộ.] 

Chị Thanh: Ô thế hả bác? Xưa nay cháu cứ nghĩ đó là việc của dân phòng, với cảnh sát phòng cháy, chữa cháy.
Ông Nam: Có hỏa hoạn thì có phải một nhà bị thiệt hại đâu, có khi cả khu phố ấy chứ. Nên ai cũng có trách nhiệm cả. Tuần trước ngõ đối diện ngõ mình có hai vụ hỏa hoạn đấy. 
Bà Thực: Nhà bà Ninh bán thiết bị điện ấy hả. Nghe nói không việc gì mà.
Ông Nam: Thì phát hiện kịp thời nên không thiệt hại nhiều. Nhưng cũng phải nâng cao cảnh giác. Mà anh Khiêm đâu rồi? Anh ấy cũng phải có cam kết đấy.
Bà Thực: Tôi chủ hộ đại diện  cam kết được rồi chứ.
Ông Nam: Con bà mở xưởng gò hàn sắt thép, cái ấy là rất dễ xảy ra hỏa hoạn nên phải có cam kết riêng. Mà tôi còn đang muốn cho con bà vào đội phòng cháy, chữa cháy của tổ dân phố mình đấy.
Chị Thanh: Chú Khiêm có học phòng cháy chữa cháy đâu mà vào đội ấy được ạ!
Ông Nam: Đây là trách nhiệm của công dân Việt Nam, công dân từ đủ 18 tuổi trở lên, đủ sức khỏe có trách nhiệm tham gia vào Đội phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ cơ sở, Đội phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ chuyên ngành hoặc Đội dân phòng khi có yêu cầu[footnoteRef:2]. [2:  Khoản 2 Điều 8 Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn , cứu hộ.] 

Bà Thực: Nhưng tôi thấy cô Thanh nói đúng, con tôi có được học về phòng cháy chữa cháy đâu!
Ông Nam: Cứ tham gia vào đội phòng cháy, chữa cháy, khi nào có lớp học thì tôi sẽ cử đi học khóa huấn luyện về phòng cháy, chữa cháy. Có chứng chỉ hẳn hoi. 
Bà Thực: Nó bận lắm, thời gian đâu mà tham gia. 
Ông Nam: Con bà tham gia đội phòng cháy, chữa cháy, có phải đi trực hàng ngày đâu mà bà bảo không tham gia được, khi có cháy mới tham gia cơ mà. Đã nói đây là trách nhiệm chung của toàn dân. Con bà đủ điều kiện mới được tham gia đấy.  
Bà Thực: Nó lớn rồi, ông hỏi nó, nó muốn tham gia thì tham gia.
Chị Thanh: Chắc bác Thực sợ con đi tham gia chữa cháy bị thương hả?
Ông Nam: Cô đừng có suy nghĩ tiêu cực như thế.Anh Khiêm tham gia đội phòng cháy, chữa cháy là tốt cho nó, tốt cho cả khu phố. Khi đi học sẽ được học các kiến thức về phòng cháy, chữa cháy, cách cứu hộ khi có đám cháy xảy ra. Nó sẽ biết cách phòng tránh để xưởng gò hàn của nó không bị hỏa hoạn.
Bà Thực: Nói gần nói xa cũng là ông lo xưởng con tôi gây hỏa hoạn cho khu phố phải không?
Ông Nam: Tôi lo xa thế lại chả đúng sao? 
Chị Thanh: Thế khi có cháy là báo cho đội phòng cháy, chữa cháy hả bác?
Ông Nam: Đúng rồi, ngoài ra, người phát hiện cháy có trách nhiệm báo ngay cho lực lượng phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, cơ quan Công an hoặc Ủy ban nhân dân cấp xã nơi gần nhất. Số điện thoại báo cháy, báo tình huống cứu nạn, cứu hộ được quy định thống nhất trong cả nước là 114.[footnoteRef:3] [3:  Điều 6 Luật Phòng cháy chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.] 

Chị Thanh: Báo cháy gọi 114, báo công an gọi 113, cứu thương gọi 115. Cháu cứ hay nhầm mấy số này. 
Ông Nam: Cố mà nhớ, lúc cần thì cứu mạng cả nhà đấy. Ngoài số điện thoại báo cháy. Mỗi gia đình cũng phải tự bảo đảm an toàn phòng cháy chữa cháy trong nhà nữa. 
Chị Thanh: Có quy định phòng cháy trong nhà ạ! Bác cho cháu biết với!
Ông Nam: Đối với nhà riêng, thì phải lắp đặt, sử dụng thiết bị điện bảo đảm điều kiện an toàn về phòng cháy; Bố trí bếp đun nấu, nơi thờ cúng, đốt vàng mã bảo đảm an toàn; không để vật, chất dễ cháy, nổ gần nguồn lửa, nguồn nhiệt; Trong nhà phải có phương tiện phòng cháy, chữa cháy phù hợp với khả năng, điều kiện thực tế để sẵn sàng chữa cháy, thoát nạn; Có bố trí, duy trì lối thoát nạn, lối ra khẩn cấp hoặc lối đi bảo đảm việc thoát nạn[footnoteRef:4]. [4:  Điều 20 Luật Phòng cháy chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.
] 

Chị Thanh: Nhà cháu xây lâu rồi giờ không biết đủ điều kiện không nữa. Nhưng nhà cháu tầng 2, tầng 3 không làm chuồng cọp cũng coi như là có lối thoát hiểm. Trên sân thượng có lối thoát sang nhà bác Thực.
Ông Nam: Thế cũng cơ bản có lối thoát rồi. Thôi tôi ra chỗ anh Khiêm đã! 
Cảnh 2: Ông Nam ra xưởng gò hàn sắt thép của anh Khiêm cách đó 05 nhà
Anh Khiêm: Cháu chào bác! Bác sang chơi ạ! 
Ông Nam: Bác vừa sang đưa mẹ cháu Bản cam kết phòng cháy chữa cháy. Xưởng của cháu cũng phải cam kết đấy. Mẫu đây cháu. Bác cũng vừa nói với mẹ cháu về việc bảo cháu tham gia Đội phòng cháy, chữa cháy của tổ dân phố mình. Ý kiến của cháu thế nào?
Anh Khiêm: Bác để cháu suy nghĩ thêm, đường đột quá, cháu chưa nghĩ gì được ạ!
Ông Nam: Thế cũng được, cứ suy nghĩ đi. Mà xưởng của cháu có bình cứu hỏa chưa ấy nhỉ? 
Anh Khiêm: Dạ cháu có trang bị 02 bình cứu hỏa và 01 chuông báo động rồi bác ạ! Có cả vòi nước để phòng hỏa hoạn rồi. Còn búa đục tường thì xưởng cháu không thiếu. 
Ông Nam: Cứ cẩn thận không thừa cháu ạ! Chứ sắp Tết rồi, đài báo bao nhiêu vụ cháy, vụ nào cũng kinh khủng cả. 
Anh Khiêm: Bác ngồi uống nước ạ Mà bác cho cháu hỏi là Đội phòng cháy, chữa cháy cơ sở thì làm những việc gì ạ?
Ông Nam: Đội phòng cháy, chữa cháy ở cơ sở có nhiệm vụ chính là đề xuất người có thẩm quyền ban hành nội quy phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, xây dựng, thực tập phương án chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ thuộc phạm vi quản lý; thực hiện phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ trong phạm vi, nhiệm vụ được phân công và tham gia chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ khi được huy động. 
Ngoài ra sẽ tham gia tuyên truyền, phổ biến kiến thức, pháp luật, kỹ năng về phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ cho các đối tượng thuộc phạm vi quản lý; xây dựng phong trào quần chúng tham gia phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; xây dựng phương án chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ và  phương án cứu nạn, cứu hộ của cơ quan Công an, chuẩn bị lực lượng, người, phương tiện tham gia thực tập phương án; các nhiệm vụ liên quan khác nữa theo quy định của pháp luật.[footnoteRef:5] [5:  Điều 38 Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.] 

Anh Khiêm: Cháu không giỏi ăn nói, sợ không tham gia tuyên truyền được bác ạ.
Ông Nam: Còn có nhiều người khác nữa mà. Với lại toàn bà con trong khu phố mình cả, mình phổ biến lại các nội dung luật quy định là được. Bác thấy cháu rất phù hợp, khu mình toàn làm công ăn lương, sáng đi làm tối mới về. Lúc cần biết gọi ở đâu. Cháu làm ngay gần nhà. Có việc cũng tiện xử lý. 
Anh Khiêm (cười ngượng ngùng): Bác lại đề cao cháu rồi. 
Ông Nam: Tham gia đội, nếu có vụ cháy mà cháu tham gia chữa cháy, theo quy định cũng fđược bồi dưỡng theo thời gian tham gia cứu hộ nữa. Nếu bị thương có chế độ khám chữa bệnh hẳn hoi. Nói dại bị thương tật thì có trợ cấp tháng đấy. 
Anh Khiêm: Dạ vâng. Bản cam kết thì mai cháu sẽ gửi lại bác. Còn tham gia Đội phòng cháy, chữa cháy của tổ dân phố bác để cháu về bàn với mẹ. Tính mẹ cháu hay lo lắng.
Ông Nam: Ừm, thôi bác về đây. Cháu làm việc đi, có gì thông tin cho bác sớm nhé!
Cảnh 3: Tại nhà bà Thực, hai mẹ con đã ăn cơm xong
Anh Khiêm: Con định tham gia đội phòng cháy, chữa cháy theo ý của bác Nam mẹ ạ.
Bà Thực: Nói thì bảo ít khi xảy ra cháy, nhưng ngộ nhỡ…
Anh Khiêm: Con tìm hiểu kỹ rồi mẹ ạ! Mẹ đừng lo. Giờ phòng cháy, chữa cháy được nhà nước quan tâm, đầu tư lắm. Ở tổ dân phố cũng được trang bị đầy đủ phương tiện, hệ thống phòng cháy, chữa cháy. Cháy to thì đã có đội ngũ phòng cháy, chữa cháy chuyên ngành, mình gọi là lính cứu hỏa đấy mẹ. Bọn con lúc ấy phụ trợ bên ngoài thôi.
Bà Thực: Ừm, con muốn tham gia Đội cũng là tốt. Biết tự bảo đảm an toàn cho mình thì mẹ yên tâm.
Anh Khiêm: Thế mai con sang nộp Bản cam kết cho Bác Nam rồi bảo bác ấy cho con tham gia Đội luôn mẹ nhé!./.
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PHÒNG CHÁY CH ? A CHÁY LÀ TRÁCH NHI ? M C ? A TOÀN DÂN   ( Lu ? t Phòng cháy, ch ? a cháy, c ? u n ? n, c ? u h ? )   Phân vai:   Bà Th ? c : Ngư ? i m ?   Ông Nam : T ?  trư ? ng t ?  dân ph ?   Ch ?  Thanh :  Hàng xóm nhà bà Th ? c   Anh Khiêm :  Con trai bà Th ? c   C ? nh 1:   Ông Nam đang  ?  trư ? c nhà bà Th ? c     Ông Nam:  Bà Th ? c ơi, bà có nhà không th ? !   Bà Th ? c:  (Ngó trên t ? ng 3 xu ? ng): Ai g ? i tôi đ ? y.   Ông Nam:  Tôi Nam, t ?  trư ? ng t ?  dân ph ?  đây.     Bà Th ? c:  Ông ch ?  m ? t lát tôi đang d ?  tay phơi qu ? n áo, tôi xu ? ng ngay đây.   M ? t lát sau bà Th ? c ch ? y xu ? ng m ?  c ? a cho ôn g Nam. M ? i ông vào nhà.  Lúc  ? y ch ?  Thanh hàng xóm c u ng sang chơi.   Ông Nam:  Bà đ ? c  r ? i   ký vào cam k ? t này cho tôi.   Còn m ? i nhà bà  tôi chưa g ? p  đư ? c đ ?  đưa  thôi.   Ông Nam đưa cho bà Th ? c B ? n cam k ? t b ? o đ ? m an toàn v ?  phòng cháy và  ch ? a cháy đ ? i v ? i nhà  ?  h ?   gia đ ình.   Bà Th ? c:  Tôi v ?  quê ăn gi ?  m ? y hôm, r ? i đi thăm ch ?  em luôn. Thành ra  tu ? n v ? a r ? i không  ?  nhà.   Ông Nam:   Nhà Cô Thanh n ? p b ? n  c am k ? t chưa  ? y nh ? ! Tôi nh ?  đưa cho  con cô r ? i.    Ch ?   Thanh:  B ? n   c am k ? t th ? c hi ? n quy đ ? nh v ?  phòng cháy, ch ? a cháy   ? ?C h ? ng cháu n ? p r ? i  ? . Khu mình an ninh t ? t, sao năm nào c u ng ph ? i làm cam  k ? t này h ?  bác ?   Mà vi ? c phòng cháy, ch ? a cháy là vi ? c c ? a c ? nh sát phòng cháy  ch ? a cháy ch ? ! Sao b ? t dân cam k ? t  ? ?   Ông Nam : Cô hi ? u th ?  là sai đ ? y. Phòng cháy, ch ? a cháy, c ? u n ? n, c ? u h ?   là trách nhi ? m c ? a cơ quan, t ?  ch ? c, h ?  gia đ ình, cá nhân ho ? t đ ? ng, sinh s ? ng  trên lãnh th ?  nư ? c C ? ng hòa xã h ? i ch ?  ngh i a Vi ? t Nam
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. T ? c là  trách nhi ? m  phòng cháy, ch ? a cháy là trách nhi ? m c ? a toàn dân, ch ?  không ph ? i c ? a riêng t ?   ch ? c nào c ? . Và kh ông ch ?  công dân Vi ? t Nam có trách nhi ? m phòng cháy, ch ? a  cháy mà c ?  ngư ? i nư ? c ngoài sinh s ? ng  ?  Vi ? t Nam c u ng ph ? i có trách nhi ? m  này.   Ch ?   Thanh:   Ô th ?  h ?  bác ?   Xưa nay cháu c ?  ngh i  đó là vi ? c c ? a dân phòng,  v ? i c ? nh sát phòng cháy, ch ? a cháy.  
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  Kho ? n 1 Đi ? u 8 Lu ? t Phòng cháy, ch ? a cháy và c ? u n ? n , c ? u h ? .  

