[bookmark: _GoBack]Tìm hiểu Nghị định số 125/2024/NĐ-CP ngày 05/10/2024 của Chính phủ quy định điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục
I. 20 câu hỏi đáp pháp luật
1. Bà An đang có nguyện vọng muốn thành lập một trường mầm non tư thục trên địa bàn huyện X. Xin hỏi bà An cần chuẩn bị hồ sơ thành lập trường gồm những giấy tờ gì?
Khoản 2 Điều 4 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP ngày 05/10/2024 của Chính phủ quy định điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục quy định hồ sơ thành lập trường mầm non tư thục hợp lệ trình Ủy ban nhân dân cấp huyện xét duyệt bao gồm:
(1) Tờ trình đề nghị thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non (ban hành tại mẫu 01 Phụ lục số I Nghị định số 125/2024/NĐ-CP).
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(2) Đề án thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non (ban hành tại mẫu 02 Phụ lục II Nghị định số 125/2024/NĐ-CP).
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Như vậy, Bà An cần kê khai đầy đủ các thông tin tại Tờ trình và Đề án như mẫu trên và gửi 01 bộ hồ sơ qua cổng dịch vụ công trực tuyến hoặc bưu chính hoặc trực tiếp đến Ủy ban nhân dân huyện X.
2. Anh Bình đã nộp hồ sơ lên Ủy ban nhân dân cấp huyện xin thành lập trường mầm non tư thục. Xin hỏi trình tự và thời hạn để giải quyết hồ sơ là bao nhiêu ngày?
Khoản 3 Điều 4 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định trình tự và thời hạn xem xét hồ sơ thành lập trường mầm non tư thục như sau:
(i) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ, nếu hồ sơ không hợp lệ thì Ủy ban nhân dân cấp huyện thông báo bằng văn bản những nội dung cần chỉnh sửa cho cơ quan, tổ chức, cá nhân đề nghị thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non; nếu hồ sơ hợp lệ, Ủy ban nhân dân cấp huyện chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo tổ chức thẩm định các điều kiện thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non.
[bookmark: tc_1](ii) Trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày nhận được ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân cấp huyện, Phòng Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các phòng chuyên môn có liên quan thẩm định các điều kiện thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non tại hồ sơ; lập báo cáo thẩm định để đánh giá tình hình đáp ứng các quy định tại Điều 3 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP; trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện xem xét, quyết định.
(iii) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được báo cáo thẩm định của Phòng Giáo dục và Đào tạo, nếu đủ điều kiện thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định việc thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non; nếu chưa đủ điều kiện thì thông báo bằng văn bản cho cơ quan, tổ chức, cá nhân đề nghị thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non và nêu rõ lý do.
Quyết định thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non được công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng.
3. Ông Chiến là hiệu trưởng trường mầm non tư thục đã được Ủy ban nhân dân huyện Y ra quyết định cho phép thành lập, ông đang làm các thủ tục xin cấp phép hoạt động giáo dục tại Phòng Giáo dục và Đào tạo. Xin cho biết các điều kiện để trường mầm non tư thục được cấp phép hoạt động giáo dục?
Điều 5 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các điều kiện để trường mầm non tư thục được cấp phép hoạt động giáo dục như sau:
(i) Có đất đai, cơ sở vật chất hiết bị, đồ dùng, đồ chơi đáp ứng các tiêu chuẩn về địa điểm, quy mô, diện tích và cơ sở vật chất tối thiểu đối với trường mầm non theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(ii) Có chương trình giáo dục, tài liệu, học liệu đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục mầm non theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(iii) Có đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và người lao động bảo đảm về số lượng, đạt tiêu chuẩn để tổ chức hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục mầm non theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(iv) Có đủ nguồn lực tài chính đảm bảo duy trì và phát triển hoạt động giáo dục:
+ Đối với trường mầm non tư thục, mức đầu tư ít nhất là 30 triệu đồng/trẻ (không bao gồm các chi phí sử dụng đất). Tổng số vốn đầu tư ít nhất được tính toán căn cứ thời điểm có quy mô dự kiến cao nhất. Kế hoạch vốn đầu tư phải phù hợp với quy mô dự kiến của từng giai đoạn.
+ Đối với trường hợp trường mầm non tư thục không xây dựng cơ sở vật chất mới mà chỉ thuê lại hoặc sử dụng cơ sở vật chất sẵn có để triển khai hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em thì mức đầu tư ít nhất phải đạt 70% mức đầu tư quy định ở trên (21 triệu đồng/trẻ).
(v) Có quy chế tổ chức hoạt động của nhà trường.
4. Trường mầm non bị đình chỉ hoạt động giáo dục khi nào?
Khoản 1 Điều 7 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các trường hợp trường mầm non bị đình chỉ hoạt động giáo dục như sau:
(i) Có hành vi gian lận để được cho phép hoạt động giáo dục.
(ii) Người cho phép hoạt động giáo dục không đúng thẩm quyền.
(iii) Không triển khai hoạt động giáo dục trong thời hạn 01 năm kể từ ngày được phép hoạt động giáo dục.
(iv) Vi phạm quy định của pháp luật về giáo dục bị xử phạt vi phạm hành chính ở mức độ phải đình chỉ hoạt động giáo dục.
(v) Các trường hợp khác theo quy định của pháp luật.
Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo quyết định đình chỉ hoạt động giáo dục đối với trường mầm non.
5. Bà Dương là hiệu trưởng trường mầm non công lập bị sáp nhập theo quyết định của Ủy ban nhân dân quận A. Bà Dương muốn biết trình tự và thời hạn giải quyết việc sáp nhập trường mầm non công lập được quy định như thế nào?
Khoản 4 Điều 8 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các bước và thời gian tiến hành sáp nhập trường mầm non công lập như sau:
(i) Ủy ban nhân dân cấp xã (nơi sáp nhập trường mầm non công lập) gửi 01 bộ hồ sơ bao gồm tờ trình và đề án sáp nhập qua cổng dịch vụ công trực tuyến hoặc bưu chính hoặc trực tiếp đến Ủy ban nhân dân cấp huyện.
(ii) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ, Ủy ban nhân dân cấp huyện thông báo bằng văn bản những nội dung cần chỉnh sửa, bổ sung cho trường mầm non trong trường hợp hồ sơ không hợp lệ; hoặc chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo tổ chức thẩm định trong trường hợp hồ sơ hợp lệ.
(iii) Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày có chỉ đạo của Ủy ban nhân dân cấp huyện, Phòng Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các phòng chuyên môn có liên quan thẩm định hồ sơ và thẩm định thực tế các điều kiện sáp nhập, chia, tách trường mầm non; lập báo cáo thẩm định để đánh giá tình hình đáp ứng các quy định tại khoản 1 Điều 8 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP; trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện xem xét, quyết định.
(iv) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được báo cáo thẩm định của Phòng Giáo dục và Đào tạo, nếu đủ điều kiện thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định việc sáp nhập, chia, tách trường mầm non; nếu chưa đủ điều kiện thì thông báo bằng văn bản cho cơ quan, tổ chức, cá nhân đề nghị sáp nhập, chia, tách trường và nêu rõ lý do.
Quyết định sáp nhập, chia, tách trường mầm non được công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng.
(v) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định sáp nhập, chia, tách trường mầm non, Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo quyết định cho phép trường mầm non được thành lập sau khi sáp nhập, chia, tách hoạt động giáo dục.
6. Đề nghị cho biết hồ sơ xin cấp phép hoạt động giáo dục đối với trường tiểu học dân lập bao gồm những giấy tờ gì?
Khoản 2 Điều 18 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định hồ sơ xin cấp phép hoạt động giáo dục đối với trường tiểu học bao gồm:
(i) Tờ trình đề nghị cho phép trường tiểu học hoạt động giáo dục (ban hành kèm theo Mẫu số 03 Phụ lục I Nghị định số 125/2024/NĐ-CP).
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(ii) Bản sao các văn bản pháp lý chứng minh quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà hoặc hợp đồng thuê địa điểm trường tiểu học với thời hạn tối thiểu 05 năm.
(iii) Văn bản pháp lý xác nhận về số tiền đầu tư do nhà trường đang quản lý, bảo đảm tính hợp pháp, phù hợp với quy mô dự kiến tại thời điểm đăng ký hoạt động giáo dục.
(iv) Quy chế tổ chức và hoạt động của nhà trường, gồm các nội dung chủ yếu sau đây: Vị trí pháp lý, nhiệm vụ, quyền hạn của nhà trường; tổ chức và quản lý nhà trường; tổ chức hoạt động giáo dục trong nhà trường; nhiệm vụ và quyền của đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, người lao động và học sinh; tài chính và tài sản của nhà trường; các vấn đề khác liên quan đến tổ chức và hoạt động của nhà trường.
7. Đề nghị cho biết trường tiểu học sẽ bị giải thể trong các trường hợp nào?
Khoản 1 Điều 21 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các trường hợp trường tiểu học bị giải thể theo khoản 2 Điều 51 Luật Giáo dục năm 2019 bao gồm: 
- Vi phạm nghiêm trọng quy định về quản lý, tổ chức và hoạt động của nhà trường.
- Hết thời hạn đình chỉ hoạt động giáo dục mà không khắc phục được nguyên nhân dẫn đến việc đình chỉ.
- Mục tiêu và nội dung hoạt động trong quyết định thành lập hoặc cho phép thành lập nhà trường không còn phù hợp với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội.
- Không bảo đảm chất lượng giáo dục.
- Theo đề nghị của tổ chức, cá nhân thành lập trường.
8. Vì hoàn cảnh gia đình, bà Hạnh là giám đốc trung tâm giáo dục thường xuyên tư thục phải chuẩn bị làm thủ tục giải thể trung tâm. Bà muốn biết trình tự của việc giải thể được quy định như thế nào?
Điểm b khoản 4 Điều 36 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định về trình tự, thủ tục giải thể trung tâm giáo dục thường xuyên tư thục đối với trường hợp giải thể theo đề nghị của tổ chức, cá nhân thành lập trung tâm như sau:
(i) Tổ chức, cá nhân gửi 01 bộ hồ sơ bao gồm Tờ trình đề nghị giải thể trung tâm và Đề án giải thể trung tâm (ban hành kèm theo Mẫu số 06, 07 Phụ lục I Nghị định số 125/2024/NĐ-CP) qua cổng dịch vụ công trực tuyến hoặc bưu chính hoặc trực tiếp đến Sở Giáo dục và Đào tạo.
(ii) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ, nếu hồ sơ không hợp lệ thì Sở Giáo dục và Đào tạo thông báo bằng văn bản những nội dung cần chỉnh sửa cho tổ chức, cá nhân đề nghị giải thể trung tâm. Nếu hồ sơ hợp lệ, Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức thẩm định hồ sơ đề nghị giải thể trung tâm và lập báo cáo thẩm định trong thời hạn 15 ngày.
(iii) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày có báo cáo thẩm định, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo xem xét, quyết định giải thể trung tâm; nếu chưa quyết định giải thể thì thông báo bằng văn bản cho tổ chức, cá nhân đề nghị giải thể và nêu rõ lý do.
Quyết định giải thể được niêm yết công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng. 
9. Ông Hưng dự định muốn thành lập trung tâm trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tư thục, ông muốn biết điều kiện để được thành lập trung tâm là gì?
Điều 48 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định về điều kiện cho phép thành lập trung tâm giáo dục hòa nhập tư thục như sau:
(i) Việc thành lập trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập công lập hoặc cho phép thành lập trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tư thục phải phù hợp với quy hoạch hệ thống cơ sở giáo dục chuyên biệt đối với người khuyết tật và hệ thống trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập đã được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền phê duyệt.
(ii) Có cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị và dịch vụ hỗ trợ phù hợp với đặc điểm người khuyết tật, gồm:
- Trụ sở, phòng làm việc của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên;
- Phòng học, phòng chức năng tương ứng để thực hiện các hoạt động của trung tâm;
- Khu nhà ở cho học sinh đối với trung tâm có người khuyết tật nội trú;
- Phương tiện, thiết bị, công cụ sử dụng để đánh giá, can thiệp, dạy học, hướng nghiệp, dạy nghề;
- Tài liệu chuyên môn, tài liệu hỗ trợ bảo đảm thực hiện các hoạt động của trung tâm.
(iii) Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên có trình độ chuyên môn phù hợp với các phương thức giáo dục người khuyết tật.
(iv) Nội dung chương trình giáo dục và tài liệu bồi dưỡng, tư vấn phù hợp với các phương thức giáo dục người khuyết tật.
(v) Có dự thảo quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm.
(vi) Trường hợp trung tâm tổ chức dạy học cho học sinh khuyết tật:
- Có chương trình giáo dục và tài liệu dạy học phù hợp đối với học sinh khuyết tật theo quy định;
- Có đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên đủ số lượng, có phẩm chất, năng lực và trình độ đào tạo đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ giảng dạy cho học sinh khuyết tật.
10. Đề nghị cho biết điều kiện cho phép trường phổ thông dân tộc nội trú hoạt động giáo dục là gì?
[bookmark: dieu_55]Đin những điều kiện gìtộc nội trú  dục của trườnđin những cho phép trưều  phổ thông dân tộc nội trú hoạt động giáo dục như sau:
(i) Có đất đai, cơ sở vật chất, thiết bị đáp ứng các tiêu chuẩn về địa điểm, quy mô, diện tích và cơ sở vật chất tối thiểu đối với trường trung học cơ sở, trung học phổ thông theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Đối với khu vực nội thành của các đô thị loại đặc biệt, có thể thay thế diện tích khu đất xây dựng trường bằng diện tích sàn xây dựng và bảo đảm diện tích sàn xây dựng không thấp hơn diện tích đất bình quân tối thiểu cho một học sinh theo quy định.
(ii) Có chương trình giáo dục, tài liệu giảng dạy và học tập đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(iii) Có đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và người lao động đủ về số lượng và đạt tiêu chuẩn để tổ chức hoạt động giáo dục đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(iv) Có đủ nguồn lực tài chính để bảo đảm duy trì và phát triển hoạt động giáo dục:
- Đối với trường trung học tư thục, mức đầu tư ít nhất là 50 triệu đồng/học sinh (không bao gồm các chi phí sử dụng đất). Tổng số vốn đầu tư ít nhất được tính toán căn cứ thời điểm có quy mô dự kiến cao nhất, nhưng không thấp hơn 50 tỷ đồng. Kế hoạch vốn đầu tư phải phù hợp với quy mô dự kiến của từng giai đoạn.
Đối với trường hợp trường trung học tư thục không xây dựng cơ sở vật chất mới mà chỉ thuê lại hoặc sử dụng cơ sở vật chất sẵn có để triển khai hoạt động giáo dục thì mức đầu tư ít nhất phải đạt 70% mức đầu tư trên.
- Đối với trường trung học công lập, nguồn lực tài chính do cơ quan quản lý có thẩm quyền chịu trách nhiệm bảo đảm nhằm đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông theo quy định.
(v) Có quy chế tổ chức và hoạt động của nhà trường.
(vi) Có khu nội trú có diện tích sử dụng tối thiểu 06 m2/học sinh.
(vii) Có phòng ở nội trú, nhà bếp, nhà ăn cho học sinh và các trang thiết bị kèm theo; nhà công vụ cho giáo viên.
(viii) Có nhà sinh hoạt, giáo dục văn hóa dân tộc với các thiết bị kèm theo.
(ix) Có phòng học và thiết bị giáo dục hướng nghiệp, dạy nghề phổ thông, nghề truyền thống của các dân tộc phù hợp với địa phương.
11. Đề nghị cho biết điều kiện thành lập trường dự bị đại học được quy định như thế nào?
[bookmark: dieu_63]Điều 63 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định về điều kiện thành lập trường dự bị đại học như sau:
(i) Có đề án thành lập trường phù hợp với quy hoạch tỉnh và các quy hoạch có liên quan của địa phương nơi trường đặt trụ sở.
(ii) Đề án thành lập trường xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ, chương trình và nội dung giáo dục; đất đai, cơ sở vật chất, thiết bị, địa điểm dự kiến xây dựng trường, tổ chức bộ máy, nguồn lực và tài chính; phương hướng chiến lược xây dựng và phát triển nhà trường.
Cơ quan đề nghị thành lập trường gửi 01 bộ hồ sơ qua cổng dịch vụ công trực tuyến hoặc bưu chính hoặc trực tiếp đến Bộ Giáo dục và Đào tạo. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quyết định thành lập trường dự bị đại học.
12. [bookmark: dieu_77]Đề nghị cho biết các điều kiện cho phép trường tiểu học năng khiếu nghệ thuật, thể dục, thể thao hoạt động giáo dục?
Điều 77 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các điều kiện trường tiểu học năng khiếu thể dục, thể thao được phép hoạt động giáo dục như sau:
(i) Có đất đai, cơ sở vật chất, thiết bị đáp ứng các tiêu chuẩn về địa điểm, quy mô, diện tích và cơ sở vật chất tối thiểu đối với trường tiểu học theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Đối với khu vực nội thành của các đô thị loại đặc biệt, có thể thay thế diện tích khu đất xây dựng trường bằng diện tích sàn xây dựng và bảo đảm diện tích sàn xây dựng không thấp hơn diện tích đất bình quân tối thiểu cho một học sinh theo quy định.
(ii) Có chương trình giáo dục, tài liệu giảng dạy và học tập đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(iii) Có đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và người lao động đủ về số lượng và đạt tiêu chuẩn để tổ chức hoạt động giáo dục đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(iv) Có đủ nguồn lực tài chính để bảo đảm duy trì và phát triển hoạt động giáo dục:
- Đối với trường tiểu học tư thục, mức đầu tư ít nhất là 50 triệu đồng/học sinh (không bao gồm các chi phí sử dụng đất). Tổng số vốn đầu tư ít nhất được tính toán căn cứ thời điểm có quy mô dự kiến cao nhất, nhưng không thấp hơn 50 tỷ đồng. Kế hoạch vốn đầu tư phải phù hợp với quy mô dự kiến của từng giai đoạn.
Đối với trường hợp trường tiểu học tư thục không xây dựng cơ sở vật chất mới mà chỉ thuê lại hoặc sử dụng cơ sở vật chất sẵn có để triển khai hoạt động giáo dục thì mức đầu tư ít nhất phải đạt 70% mức đầu tư trên.
- Đối với trường tiểu học công lập, nguồn lực tài chính do cơ quan quản lý có thẩm quyền chịu trách nhiệm bảo đảm nhằm đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục tiểu học.
(v) Có quy chế tổ chức và hoạt động của nhà trường.
(vi) Có đội ngũ giáo viên, huấn luyện viên đủ trình độ để huấn luyện các môn nghệ thuật, thể dục, thể thao:
- Huấn luyện viên của trường năng khiếu thể dục, thể thao phải có trình độ đại học chuyên ngành huấn luyện thể thao hoặc giáo dục thể chất trở lên, có chứng chỉ huấn luyện viên do cơ quan có thẩm quyền cấp, đủ điều kiện, tiêu chuẩn để giảng dạy, huấn luyện theo chuyên môn của từng môn thể thao;
- Giáo viên huấn luyện môn nghệ thuật của trường năng khiếu nghệ thuật phải có trình độ đại học phù hợp với chuyên môn giảng dạy.
(vii) Có đội ngũ y bác sĩ hoặc cử nhân y sinh học thể dục, thể thao đủ trình độ để điều trị chấn thương, phục hồi sức khỏe cho học sinh.
(viii) Có đủ cơ sở vật chất, thiết bị phù hợp để tập luyện, thi đấu các môn năng khiếu nghệ thuật, thể dục, thể thao cho học sinh; có chỗ ở nội trú cho học sinh; có bếp ăn, nhà ăn; có phòng y tế đủ tiêu chuẩn cho việc điều trị, chăm sóc sức khỏe ban đầu cho học sinh.
 13. Bà Kim là hiệu trưởng trường mầm non tư thục có học sinh khuyết tật, vì vậy bà mong muốn thành lập một lớp học đặc biệt dành cho học sinh khuyết tật tại trường. Xin hỏi, trình tự thực hiện xin cấp phép thành lập lớp học dành cho học sinh khuyết tật được quy định như thế nào?
 Lớp dành cho người khuyết tật được thành lập hoặc cho phép thành lập trong trường mầm non, trường tiểu học, trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông, trung tâm giáo dục thường xuyên, trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên.
Khoản 4 Điều 85 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định trình tự thành lập lớp cho học sinh khuyết tật như sau:
(i) Nhà trường gửi 01 bộ hồ sơ bao gồm tờ trình thành lập và các hồ sơ tài liệu minh chứng đáp ứng các điều kiện của cơ sở giáo dục cho người khuyết tật qua cổng dịch công trực tuyến hoặc bưu chính hoặc trực tiếp đến Ủy ban nhân dân cấp huyện hoặc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.
(ii) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ, nếu hồ sơ không hợp lệ thì Ủy ban nhân cấp huyện hoặc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thông báo bằng văn bản những nội dung cần chỉnh sửa, bổ sung cho nhà trường; nếu hồ sơ hợp lệ, Ủy ban nhân dân cấp huyện chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo hoặc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức thẩm định các điều kiện thành lập lớp dành cho người khuyết tật.
(iii) Trong thời hạn 20 ngày, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, Phòng Giáo dục và Đào tạo hoặc Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các đơn vị chuyên môn có liên quan thẩm định các điều kiện thành lập lớp dành cho người khuyết tật; lập báo cáo thẩm định để đánh giá tình hình đáp ứng các quy định tại khoản 1 Điều 85 Nghị định 125/2024/NĐ-CP; trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện hoặc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định.
(iv) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được báo cáo thẩm định của Phòng Giáo dục và Đào tạo hoặc Sở Giáo dục và Đào tạo, nếu đủ điều kiện thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện hoặc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định thành lập lớp dành cho người khuyết tật; nếu chưa đủ điều kiện thì thông báo bằng văn bản cho nhà trường và nêu rõ lý do.
Quyết định thành lập lớp dành cho người khuyết tật được công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng.
14. Đề nghị cho biết hồ sơ đề nghị cho phép thành lập trường cao đẳng sư phạm tư thục bao gồm những giấy tờ gì?
 Khoản 2 Điều 87 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định hồ sơ thành lập trường cao đẳng sư phạm tư thục bao gồm:
- Tờ trình đề nghị cho phép thành lập trường cao đẳng sư phạm tư thục của tổ chức, cá nhân.
- Văn bản chấp thuận của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nơi trường đặt trụ sở chính .
- Đề án cho phép thành lập trường cao đẳng sư phạm.
- Dự thảo quy hoạch tổng thể mặt bằng và thiết kế sơ bộ các công trình kiến trúc xây dựng, bảo đảm phù hợp với ngành đào tạo, quy mô, trình độ đào tạo và tiêu chuẩn diện tích sử dụng, diện tích xây dựng cho học tập, giảng dạy.
- Bản sao văn bản pháp lý chứng minh quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở hoặc văn bản chấp thuận giao đất, cho thuê đất để xây dựng trường của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh kèm theo minh chứng đã hoàn thành nghĩa vụ tài chính về đất đai theo quy định. Bản sao hợp đồng thuê cơ sở vật chất gắn liền với đất còn thời hạn ít nhất là 05 năm kể từ ngày gửi hồ sơ đối với trường hợp thuê cơ sở vật chất gắn liền với đất và bản sao văn bản pháp lý chứng minh quyền sử dụng hoặc quyền sở hữu của bên cho thuê.
- Văn bản xác nhận của ngân hàng về số vốn góp trong tài khoản của nhà đầu tư, các minh chứng về quyền sở hữu tài sản kèm theo văn bản định giá tài sản góp vốn nếu góp vốn bằng tài sản hoặc quyền sở hữu tài sản đối với hồ sơ đề nghị cho phép thành lập trường tư thục.
- Biên bản về thành viên sáng lập và góp vốn thành lập trường. 
Cơ quan, tổ chức, cá nhân gửi 01 bộ hồ sơ bao gồm các giấy tờ trên qua cổng dịch vụ công trực tuyến hoặc bưu chính hoặc trực tiếp đến Bộ Giáo dục và Đào tạo.
15. Đề nghị cho biết các điều kiện để được cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động giáo dục nghề nghiệp đối với nhóm ngành đào tạo giáo viên trình độ cao đẳng?
[bookmark: dieu_88]Điều 88 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các điều kiện cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động giáo dục nghề nghiệp đối với nhóm ngành đào tạo giáo viên trình độ cao đẳng như sau:
(i) Có cơ sở vật chất, thiết bị đáp ứng yêu cầu hoạt động đối với ngành, lĩnh vực dự kiến đào tạo, quy mô dự kiến tuyển sinh theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(ii) Có chương trình đào tạo đáp ứng yêu cầu về khối lượng kiến thức tối thiểu và năng lực mà người học đạt được sau khi tốt nghiệp; giáo trình, tài liệu giảng dạy, học tập đáp ứng yêu cầu của chương trình đào tạo đối với nhóm ngành đào tạo giáo viên trình độ cao đẳng.
(iii) Có đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên bảo đảm đạt tiêu chuẩn về chuyên môn nghiệp vụ, đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu phù hợp với lộ trình đăng ký ngành đào tạo và tuyển sinh theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
(iv) Có đủ nguồn lực tài chính theo cam kết tại đề án thành lập trường để bảo đảm duy trì và phát triển hoạt động giáo dục.
(v) Có quy chế tổ chức và hoạt động của nhà trường.
16. Đề nghị cho biết các trường hợp thu hồi giấy chứng nhận đăng ký hoạt động giáo dục nghề nghiệp đối với nhóm ngành đào tạo giáo viên trình độ cao đẳng?
Khoản 1 Điều 91 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các trường hợp trường cao đẳng giáo dục nghề nghiệp bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký hoạt động đối với nhóm ngành đào tạo giáo viên trình độ cao đẳng như sau: 
- Có hành vi gian lận để được cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động giáo dục nghề nghiệp đối với nhóm ngành đào tạo giáo viên trình độ cao đẳng.
- Vi phạm nghiêm trọng quy định về tổ chức, hoạt động giáo dục nghề nghiệp.
- Vi phạm quy định của pháp luật về giáo dục nghề nghiệp bị xử phạt vi phạm hành chính ở mức độ phải thu hồi.
- Trường bị giải thể theo quy định của pháp luật.
- Các trường hợp khác theo quy định của pháp luật.
17. Ban Giám hiệu trường Đại học công lập Y muốn thành lập phân hiệu đại học tại tỉnh X. Đề nghị cho biết các điều kiện cho phép thành lập mới phân hiệu của cơ sở giáo dục đại học được quy định như thế nào?
Khoản 1 Điều 98 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các điều kiện để cho phép thành lập phân hiệu cở sở giáo dục đại học như sau:
- Phù hợp với quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục đại học và sư phạm đã được phê duyệt.
- Có văn bản chấp thuận về việc thành lập phân hiệu của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nơi cơ sở giáo dục đại học đặt phân hiệu.
- Có diện tích đất xây dựng phân hiệu tối thiểu là 02 ha. Địa điểm xây dựng phân hiệu phải bảo đảm về môi trường giáo dục, an toàn cho người học, nhà giáo, cán bộ quản lý và nhân viên; không đặt gần cơ sở dịch vụ, cơ sở sản xuất, kho chứa hàng hóa gây ô nhiễm môi trường, độc hại, có nguy cơ trực tiếp phát sinh cháy, nổ và không nằm trong vùng cảnh báo nguy hiểm.
- Dự án đầu tư xây dựng phân hiệu được cơ quan quản lý có thẩm quyền phê duyệt, xác định rõ nguồn vốn để thực hiện theo kế hoạch.
18. Đề nghị cho biết các điều kiện để tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục nước ngoài được công nhận hoạt động tại Việt Nam?
  Điều 112 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các điều kiện để tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục nước ngoài được công nhận hoạt động tại Việt Nam như sau:
- Được thành lập và hoạt động hợp pháp theo quy định của nước sở tại.
- Được cơ quan có thẩm quyền của nước sở tại hoặc một hiệp hội quốc tế hợp pháp trong lĩnh vực kiểm định chất lượng giáo dục công nhận hoặc cấp phép hoạt động kiểm định chất lượng giáo dục hợp pháp.
- Có bộ tiêu chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục được cơ quan có thẩm quyền của nước sở tại hoặc một hiệp hội quốc tế hợp pháp trong lĩnh vực kiểm định chất lượng giáo dục công nhận.
- Có thời gian hoạt động kiểm định chất lượng giáo dục ít nhất 05 năm ở nước sở tại; đã thực hiện kiểm định chất lượng giáo dục đối với chương trình đào tạo các trình độ của giáo dục đại học hoặc đối với cơ sở giáo dục đại học.
- Có điều lệ, mục đích, phạm vi hoạt động rõ ràng.
- Số lượng kiểm định viên làm việc cho tổ chức ít nhất 10 kiểm định viên, trong đó có ít nhất 05 kiểm định viên là thành viên của hiệp hội quốc tế hợp pháp trong lĩnh vực kiểm định chất lượng giáo dục.
19. Chị My kinh doanh dịch vụ tư vấn du học do vi phạm quy định của Luật Giáo dục nên bị xử phạt hành chính và đình chỉ hoạt động. Chị muốn biết thời gian tới, sau khi khắc phục được vi phạm thì trung tâm của chị được hoạt động trở lại không?
Điểm c khoản 3 Điều 118 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định nếu nguyên nhân của việc đình chỉ hoạt động trung tâm tư vấn du học được khắc phục, thì tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học gửi thông báo bằng văn bản kèm theo minh chứng cho Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo. Trong thời hạn 07 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được thông báo của tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo quyết định cho phép tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học được hoạt động trở lại và công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng.
20. Đề nghị cho biết các trường hợp trung tâm dịch vụ tư vấn du học bị thu hồi giấy phép hoạt động?
   Khoản 2 Điều 119 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP quy định các trường hợp trung tâm dịch vụ tư vấn du học sẽ bị thu hồi giấy phép hoạt động như sau:
  - Tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học bị chấm dứt hoạt động theo quy định pháp luật.
- Trong thời gian bị đình chỉ hoạt động, tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học vẫn tiếp tục hoạt động kinh doanh dịch vụ tư vấn du học.
- Hết thời hạn đình chỉ mà tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học không khắc phục được nguyên nhân dẫn đến việc bị đình chỉ.
 - Các trường hợp khác theo quy định của pháp luật.












II. 05 Tiểu phẩm pháp luật
Tiểu phẩm 1: VÌ TƯƠNG LAI MAI SAU
Nhân vật:
Bà Mai: Người đi làm thủ tục thành lập trường mầm non tư thục
Bà Ngọc: Trưởng phòng Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Sơn
Ông Thành: Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Ninh Sơn
Cảnh 1: Tại phòng làm việc của bà Ngọc, trong khuôn viên trụ sở Ủy ban nhân dân huyện Ninh Sơn.
 Bà Mai: Chào chị Ngọc! Tôi là Mai, hôm qua có liên hệ hẹn gặp chị đây ạ!
Bà Ngọc: Vâng! Mời chị ngồi? Hôm nay, chị hẹn gặp tôi không biết có việc gì ạ!
Bà Mai: Thưa chị! Tôi muốn nhờ chị hướng dẫn giúp các thủ tục để thành lập trường mầm non tư thục! Tôi là giáo viên đã nghỉ hưu, nhưng vẫn muốn tiếp tục cống hiến cho sự nghiệp trồng người, ươm mầm tương lai cho đất nước, tôi cùng một vài người bạn có mong muốn thành lập một trường mầm non tư thục tại huyện mình. 
Bà Ngọc: Về việc này, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 125/2024/NĐ-CP ngày 05/10/2024 quy định về điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục quy định tại Điều 2, hồ sơ để thành lập trường mầm non tư thục gồm tờ trình đề nghị theo mẫu số 01 tại Phụ lục của Nghị định và Đề án thành lập trường theo mẫu số 02 tại Phụ lục của Nghị định chị ạ! Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện sẽ xem xét và ra quyết định!
Bà Mai: Vậy thời gian giải quyết các hồ sơ có lâu không, thưa chị?
Bà Ngọc: Theo quy định tại khoản 3 Điều 4 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP, trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ Ủy ban nhân dân cấp huyện chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo tổ chức thẩm định các điều kiện thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non và thông báo những nội dung cần chỉnh sửa bằng văn bản trong trường hợp hồ sơ không hợp lệ. Trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày nhận được ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân cấp huyện, Phòng Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các phòng chuyên môn có liên quan thẩm định các điều kiện thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non tại hồ sơ; lập báo cáo thẩm định để đánh giá tình hình, trình lãnh đạo Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định. Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được Báo cáo thẩm định của Phòng Giáo dục đệ trình,  nếu đủ điều kiện thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện quyết định việc thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non; nếu chưa đủ điều kiện sẽ thông báo rõ lý do bằng văn bản cho cơ quan, tổ chức, cá nhân đề nghị thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non chị nhé!
Bà Mai: Dạ, vậy tôi cùng với các bạn sẽ về sớm hoàn thiện hồ sơ, nhờ chị thẩm định, xem xét ạ!
Bà Ngọc: Tôi cũng lưu ý chị thêm theo quy định tại khoản 4 Điều 4 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP, sau thời hạn 02 năm kể từ ngày quyết định thành lập hoặc cho phép thành lập trường mầm non có hiệu lực, nếu trường mầm non không được cho phép hoạt động giáo dục thì Phòng Giáo dục và Đào tạo báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện thu hồi quyết định thành lập hoặc quyết định cho phép thành lập trường. Hiện nay, có nhiều trường mầm non có quyết định thành lập nhưng không đảm bảo các điều kiện để được hoạt động giáo dục. 
Bà Mai: Chị có thể giải đáp giúp tôi, sau khi được cấp quyết định thành lập, trường mầm non cần các điều kiện gì để được hoạt động giáo dục không ạ?
Bà Ngọc: Theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP, trường mầm non cần đáp ứng 04 điều kiện sau để được hoạt động giáo dục: (1) Có đất đai, cơ sở vật chất, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi đáp ứng các tiêu chuẩn về địa điểm, quy mô, diện tích và cơ sở vật chất tối thiểu đối với trường mầm non theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo; (2) có chương trình giáo dục, tài liệu, học liệu đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục mầm non theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo; (3) có đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và người lao động bảo đảm về số lượng, đạt tiêu chuẩn để tổ chức hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục mầm non theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo; (4) có đủ nguồn lực tài chính để bảo đảm duy trì và phát triển hoạt động giáo dục, như trường mầm non tư thục của các chị thì mức đầu tư ít nhất là 30 triệu đồng/trẻ (không bao gồm các chi phí sử dụng đất). 
Bà Mai: Cảm ơn chị, bấy lâu nay chúng tôi không biết các quy định thành lập trường lại chặt chẽ như vậy! Có gì chúng tôi nhờ chị tạo điều kiện giúp đỡ để mở thêm trường cho các cháu ở huyện mình ạ.
Bà Mai chào bà Ngọc ra về, trong đầu đang hình dung các hồ sơ, thủ tục cần phải hoàn thiện để có thể thành lập trường.
Cảnh 2: 03 tháng sau, tại Phòng tiếp công dân của Ủy ban nhân dân huyện Ninh Sơn
Bà Mai: Ủy ban nhân dân huyện đã cấp phép cho trường mầm non chúng tôi được thành lập từ gần 01 tháng nay, chúng tôi cũng đã nộp đầy đủ hồ sơ đề nghị cấp phép hoạt động giáo dục theo hướng dẫn của bên chị, nhưng các chị không hề có phản hồi lại cho chúng tôi. Đội ngũ chuyên gia, giáo viên chúng tôi thuê vì không chờ đợi được mà nhiều người bỏ đi, tại sao chị lại gây khó dễ cho chúng tôi như thế? Hôm nay, tôi buộc phải làm đơn khiếu nại lên lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện.
Bà Ngọc: Vì hồ sơ của bên chị không đáp ứng các yêu cầu của chúng tôi! Tôi cũng đợi đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện tới để báo cáo về trường hợp của chị đây. Kìa, đồng chí Thành đến rồi. 
Ông Thành bước vào
Ông Thành: Các chị trật tự giúp tôi! Lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện đã nhận được đơn khiếu nại của chị Lê Thị Tuyết Mai về việc đã quá thời hạn quy định mà Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện chưa cấp giấy phép hoạt động giáo dục cho trường mầm non tư thục của chị Mai. Đồng chí Chủ tịch huyện đã ủy quyền cho tôi trực tiếp giải quyết, đồng chí Ngọc báo cáo cụ thể xem nào?
Bà Ngọc: Báo cáo đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, căn cứ theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP sau khi có quyết định cho phép thành lập trường của UBND huyện, chị Mai phải làm các hồ sơ xin cấp phép hoạt động giáo dục của trường mầm non bao gồm tờ trình đề nghị cho phép trường mầm non hoạt động giáo dục; bản sao các văn bản pháp lý chứng minh quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà hoặc hợp đồng thuê địa điểm trường mầm non; văn bản pháp lý xác nhận về số tiền đầu tư do nhà trường đang quản lý, bảo đảm tính hợp pháp, phù hợp với quy mô dự kiến tại thời điểm đăng ký hoạt động giáo dục. Ngoài ra, còn cần quy chế tổ chức hoạt động của nhà trường với một số nội dung cốt yếu như: vị trí pháp lý, nhiệm vụ, quyền hạn của nhà trường; tổ chức và quản lý nhà trường; tổ chức hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em; nhiệm vụ và quyền của đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, người lao động và trẻ em; tài chính và tài sản của nhà trường. Qua thẩm định thì chúng tôi nhận thấy các hồ sơ của chị Mai như: tờ trình chưa làm theo đúng mẫu quy định tại Mẫu số 03 Phụ lục của Nghị định số 125/2024/NĐ-CP, quy chế quản lý tổ chức hoạt động của Nhà trường có nhiều điểm chưa rõ ràng, vì vậy chúng tôi đã có văn bản đề nghị phía chị Mai phải sửa đổi, bổ sung hồ sơ theo quy định.
Bà Mai: Báo cáo đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, mọi chi tiết đúng như phía chị Ngọc nói, tuy nhiên trong văn bản của chị Ngọc không nói rõ quy chế tổ chức quản lý hoạt động của trường không đảm bảo điều kiện nào.
Bà Ngọc: Đối với trường mầm non, do liên quan đến việc chăm nuôi cho các cháu nhỏ, trường phải có kế hoạch bán trú cho các cháu, cụ thể cơ sở vật chất sinh hoạt cho các cháu như chăn, giường, thực phẩm bán trú cho các cháu, đây là những quy định tối thiểu, nhưng trong quy chế tổ chức quản lý hoạt động của chị không đề cập rõ, chị là giáo viên tiểu học, cũng phải thực hiện chế độ nuôi bán trú, tôi nghĩ những quy định này chị phải nắm được chứ?
Ông Thành: Chị Ngọc ạ! Chắc chị cũng biết tình hình ở tỉnh ta những năm gần đây, tỉ lệ sinh duy trì ở mức cao, nhiều hộ gia đình khá giả tuy nhiên các cơ sở giáo dục mầm non thì lại thiếu! Với chủ trương của tỉnh về tăng cường các cơ sở giáo dục như hiện nay, là những người công bộc của Nhân dân, chúng ta có trách nhiệm đảm bảo các điều kiện giáo dục cho trẻ em- tương lai của đất nước, chúng ta nên khuyến khích việc mở thêm các cơ sở giáo dục và ưu tiên với những người còn nhiệt huyết với nghề như chị Mai. 
Bà Ngọc: Vâng! Tôi hiểu và vẫn làm đúng theo chủ trương, chỉ đạo của cấp trên. Nhưng để tôi sẽ trao đổi, hướng dẫn cụ thể hơn đối với trường hợp của chị Mai.
Ông Thành (quay về phía bà Mai nói): Chị hãy bổ sung các thông tin như chị Ngọc vừa chia sẻ và có vướng mắc gì thì trao đổi cụ thể với chị Ngọc đây. Hồ sơ cứ đầy đủ là chúng tôi sẽ cấp phép hoạt động cho chị.
Bà Mai: Vâng tôi xin cảm ơn đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện đã tạo điều kiện, giúp đỡ! Tôi sẽ về hoàn thiện sớm các hồ sơ, thủ tục để có thể đưa trường vào hoạt động, đáp ứng nhu cầu của người dân huyện mình./.
- Hết-



















TIỂU PHẨM 2: THÀNH LẬP CÔNG TY TƯ VẤN DU HỌC
Nhân vật
Bà Tâm: Người có nhu cầu thành lập công ty tư vấn du học
Ông Long: Luật sư
Ông Bằng: Chuyên viên Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Việt An
Cảnh 1: Tại văn phòng luật sư của ông Long
Bà Tâm: Chào anh Long, tôi là vợ của anh Hải, người hôm qua liên hệ với anh. Tôi đang muốn thành lập công ty tư vấn du học tại tỉnh Việt An, anh có thể tư vấn giúp tôi không?
Ông Long: Chào chị, mời chị ngồi. Hôm trước anh Hải cũng đã nói chuyện này với tôi rồi. Chỗ quen biết, chị cứ thoải mái ạ. Chị cần tư vấn cụ thể nội dung nào ạ?
Bà Tâm: Anh có thể tư vấn giúp tôi các điều kiện để thành lập công ty tư vấn du học được không ạ?
Ông Long: Về vấn đề này, tôi xin phép tư vấn cho chị như sau: Công ty tư vấn du học là mô hình kinh doanh đặc thù, ngoài việc phải tuân thủ các điều kiện về thành lập công ty theo Luật Doanh nghiệp năm 2020, công ty tư vấn du học phải đáp ứng các điều kiện tại Điều 115 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP của Chính phủ quy định về các điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục như: có trụ sở hoạt động ổn định, cơ sở vật chất, trang thiết bị để tổ chức hoạt động tư vấn du học; tài liệu giới thiệu, tư vấn thông tin về chính sách giáo dục của các quốc gia và vùng lãnh thổ; tài liệu tư vấn thông tin về trường học, khóa học, ngành nghề và trình độ đào tạo, quan trong nhất công ty chị cần có đội ngũ nhân viên trực tiếp tư vấn du học có trình độ đại học trở lên và năng lực sử dụng ngoại ngữ theo hệ thống khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc của Nhà nước quy định, kèm theo chứng chỉ bồi dưỡng nghiệp vụ tư vấn du học. 
Bà Tâm: Vậy hồ sơ để xin giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cần gì, thưa anh?
Ông Long: Đối với việc thành lập công ty tư vấn du học, thì Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo sẽ là người ký quyết định cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học. Theo quy định tại Điều 116 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP, các hồ sơ cần thiết gửi tới Sở Giáo dục và Đào tạo bao gồm: đơn đề nghị cấp giấy chứng nhận kinh doanh dịch vụ tư vấn du học; quyết định thành lập doanh nghiệp và bản sao giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp; giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở nơi đặt trụ sở kinh doanh hoặc hợp đồng thuê địa điểm kinh doanh. Hiện tại văn phòng chúng tôi có cung cấp dịch vụ thành lập doanh nghiệp từ A đến Z, nếu chị quan tâm có thể đăng ký sử dụng dịch vụ của chúng tôi ạ.
Bà Tâm: Cảm ơn anh, trong quá trình làm hồ sơ nếu gặp vướng mắc, tôi sẽ liên hệ anh nhé! Chào anh!
Cảnh 2: Tại Văn phòng làm việc của ông Bằng, trụ sở Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Việt An
Bà Tâm: Chào anh Bằng! Tôi có việc muốn phiền anh một chút. Hồ sơ xin cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học của tôi đã gửi tuần trước, không biết kết quả ra sao rồi ạ?
Ông Bằng: Chào chị! Hồ sơ của chị tôi đã xem qua, và đang trong quá trình thẩm định. Theo quy định tại khoản 3 Điều 117 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP thì trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, chúng tôi sẽ tổ chức thẩm định, lập báo cáo thẩm định để đánh giá tình hình công ty chị có đáp ứng các điều kiện về cơ sở vật chất và đội ngũ tư vấn theo quy định tại Điều 116 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP hay không. Sau khi có báo cáo thẩm định, chậm nhất 05 ngày, chúng tôi sẽ trình Giám đốc Sở để cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học hoặc thông báo bằng văn bản nêu rõ lý do nếu hồ sơ bên chị chưa hợp lệ. 
Bà Tâm: Vâng ạ! Anh xem hồ sơ của công ty chúng tôi có phải sửa chữa hay bổ sung gì thì bảo tôi với ạ. À, cho tôi hỏi chút là Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học sẽ có giá trị mãi đúng không anh?
Ông Bằng: Vâng! Chị phải cho chúng tôi thời gian để đọc hồ sơ và thẩm định, chúng tôi sẽ trả lời đúng hạn. Còn về thời hạn sử dụng của Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học thì Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học chỉ có thời hạn tối đa là 05 năm, sau đó chị sẽ phải tiến hành gia hạn và mỗi lần gia hạn sẽ không quá 05 năm. Việc gia hạn giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học phải thực hiện trong thời hạn 06 tháng trước ngày hết hiệu lực.
Bà Tâm: Vâng! Cảm ơn anh! Cho tôi hỏi thêm chút. Thời gian qua, tôi đọc báo thấy có nhiều thông tin về việc công ty tư vấn du học bị đình chỉ hoạt động,  thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, anh có thể cho tôi biết vì sao không? Tôi muốn biết để tránh phạm phải sai lầm như họ.
Ông Bằng: Chị cũng biết lĩnh vực tư vấn du học tương đối phức tạp nhưng có lợi nhuận cao, vì vậy mà có nhiều đối tượng vì lòng tham làm mờ mắt đã thực hiện các thủ đoạn lừa đảo, các hoạt động trá hình rất tinh vi. Nhưng “lưới trời lồng lộng, thưa mà khó thoát”, họ đã bị phát hiện và xử lý theo quy định của pháp luật.
Bà Tâm: Cụ thể là những hành vi nào ạ?
Ông Bằng: Theo khoản 1 Điều 118 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP, nếu công ty tư vấn du học có các hành vi như: gian lận để được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học; cho thuê hoặc cho mượn giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học để trục lợi hoặc vi phạm bị xử phạt hành chính trong hoạt động giáo dục cũng như trong quá trình hoạt động không thực hiện trách nhiệm và không đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất và đội ngũ tư vấn đều có thể bị đình chỉ hoạt động. Trong thời hạn 07 ngày kể từ ngày có quyết định đình chỉ, nếu nguyên nhân được khắc phục thì Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo sẽ quyết định cho phép tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học được hoạt động trở lại và công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng, còn nếu hết thời hạn đình chỉ mà nguyên nhân không được khắc phục thì đơn vị đó sẽ bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học theo quy định tại khoản 2 Điều 119 Nghị định số 125/2024/NĐ-CP.
Bà Tâm: Vâng cảm ơn anh Bằng đã tư vấn, tháo gỡ cho tôi các vướng mắc. Trong thời gian chờ đợi kết quả thẩm định của Sở, tôi sẽ nghiên cứu thật kỹ các quy định của pháp luật có liên quan đến lĩnh vực này./. 
- Hết-

























Tiểu phẩm 3: VUI THÔI ĐỪNG VUI QUÁ
Nhân vật
Ông Hoàng: Giám đốc công ty truyền thông Hoàng Quân Media
Ông Cường: Trưởng phòng giải trí, kênh truyền hình kỹ thuật số V+
Bà Tú: Công chức Cục Điện ảnh, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Cảnh 1: Tại phòng họp, trụ sở công ty Hoàng Quân
Ông Cường: Anh Hoàng! Bộ phim lịch sử mà nhà đài đặt bên anh thực hiện, anh đã tiến hành đến đâu rồi?
Ông Hoàng: Dạ vâng, hiện tại chúng tôi đã thực hiện xong theo các yêu cầu trong hợp đồng đã ký với nhà đài, mời anh xem thử và cho ý kiến chỉnh sửa (Ông Hoàng mở máy tính chiếu cho ông Cường xem)
Ông Cường: Về tổng quan, thì các chi tiết mạch phim khá ổn, có điều tôi hơi băn khoăn một chút, bộ phim này có khá nhiều mô típ sáng tạo so với lịch sử, chưa kể có những chi tiết theo thiên hướng hài hước, một điều khá kiêng kỵ khi làm phim lịch sử, có e ngại gì nếu bên Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hỏi thì phải giải trình ra sao?
Ông Hoàng: Về vấn đề này, anh cũng thấy phim lịch sử là thể loại phim rất khó làm (khô, khó, khổ), kinh phí lớn mà nếu không có sự sáng tạo và một số chi tiết hài hước để kích thích hứng thú của khán giả, chúng ta sẽ không thu được đủ lợi nhuận để bù kinh phí đã bỏ ra. Mà tôi cũng muốn hỏi anh thêm, còn những quy trình gì nữa thì phim mới được lên sóng.
Ông Cường: Theo tôi được biết quy định tại Điều 14 Luật Điện ảnh năm 2022, đối với hình thức phim sản xuất từ ngân sách nhà nước, chúng tôi sẽ phải thành lập Hội đồng thẩm định kịch bản, Hội đồng lựa chọn dự án sản xuất phim theo quy định của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước khi chiếu phục vụ khán giả. 
Ông Hoàng: Vậy anh hãy mang đĩa phim về thẩm định theo quy định, có kết quả thông báo cho chúng tôi nhé!
Cảnh 2: 03 tháng sau, tại trụ sở Đài truyền hình kỹ thuật số V+
Ông Cường (bực bội): Anh Hoàng, ông xem đi! Bên Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ra quyết định xử phạt đài chúng tôi vì làm sai quy định rồi đấy (đưa tờ Quyết định cho ông Hoàng đọc).
Ông Hoàng: Việc này can hệ gì đến bên tôi? Quyết định xử phạt nêu rõ bên anh không thực hiện các quy định về đấu thầu khi sản xuất phim sử dụng nguồn ngân sách nhà nước tại điểm c khoản 4 Điều 6 Nghị định số 38/2021/NĐ-CP của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa và quảng cáo. Còn về nội dung phim, bên đài các anh đã thẩm định nội dung trước khi cho phát sóng. 
Ông Cường: Ai mà biết! Hồi đó anh nói với tôi rằng cần thêm các yếu tố giải trí, hài hước mới kích thích, thu hút được khán giả, giờ thì phía Bộ Văn hóa cho rằng đây là hành động xuyên tạc sự thật lịch sử, xúc phạm các anh hùng dân tộc đấy. Anh giải thích sao về việc này? Anh cũng phải có một phần trách nhiệm trong chuyện này chứ?
Ông Hoàng: Trách nhiệm gì? Bên anh có chưa thanh quyết toán giá trị hợp đồng với bên tôi đâu. Việc đưa các chi tiết đó vào chúng tôi đã chiếu thử cho anh xem và bên anh cũng đã ưng thuận và còn nói sẽ về nghiên cứu, thẩm định kỹ lưỡng. Mà bây giờ, có đôi co với nhau ở đây cũng vô dụng. Sao bên anh không thử làm đơn khiếu nại lên Cục Điện ảnh của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đi?
Cảnh 3: Tại phòng họp của Cục Điện ảnh - Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Cường và Hoàng cùng có mặt)
Bà Tú: Chào các anh! Tuần trước, chúng tôi nhận được đơn khiếu nại của anh Cường về quyết định xử phạt hành chính đối với bộ phim lịch sử do kênh truyền hình của anh Cường thực hiện. Vì vậy hôm nay, chúng tôi mời các anh đến đây để làm việc. Xin mời anh Cường trình bày rõ việc khiếu nại của mình?
Ông Cường: Thưa chị! Trong Quyết định có nêu rõ xử phạt kênh của chúng tôi vì đã không thực hiện đúng các quy định về đấu thầu khi sản xuất phim sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước và có nhiều chi tiết trong bộ phim mang tính chất xuyên tạc lịch sử và xúc phạm anh hùng dân tộc, về điểm này chúng tôi không đồng ý với Quyết định xử phạt của Bộ. Chúng tôi tự nhận thấy dự án phim mà chúng tôi sản xuất, không có vi phạm các quy định tại Nghị định số 38/2021/NĐ-CP như trong Quyết định đề cập. 
Bà Tú: Dự án phim mà kênh các anh thực hiện có nội dung về cuộc Cách mạng Tháng Tám vĩ đại của dân tộc! Nhưng chúng tôi đã xem và thấy bộ phim của các anh có nhiều chi tiết không đúng với các tư liệu lịch sử, chưa kể có rất nhiều chi tiết gây hài một cách lố lăng, phản cảm, đã có một số đơn thư khiếu nại gửi tới chúng tôi đề nghị dừng phát sóng dự án phim của bên anh. Theo quy định tại điểm c khoản 5 Điều 6 Nghị định số 38/2021/NĐ-CP, vì hành vi sản xuất phim có nội dung phỉ báng, xúc phạm giá trị biểu trưng dân tộc, đất nước; xuyên tạc sự thật lịch sử, chúng tôi xử phạt nhà đài của anh mức phạt 40 triệu đồng. Đó đã là mức phạt thấp nhất đối với hành vi này!
Ông Hoàng: Chị Tú ạ! Trong ngành này, chắc chị cũng biết và hiểu những cái khó của chúng tôi, dự án sản xuất kinh phí lớn, để tạo ra lợi nhuận, cần phải thu hút được lượng khán giả lớn mà các yếu tố hài hước sẽ là một chất xúc tác rất lớn. Về mức phạt, tôi thấy đó sẽ là một tổn thất lớn không chỉ về mặt tài chính mà còn về mặt uy tín và hình ảnh nữa. Chúng tôi kính mong chị xem xét thêm.
Bà Tú: Các anh chỉ nghĩ đến vấn đề lợi nhuận, nhưng các anh chưa nghĩ đến hiệu ứng tiêu cực từ bộ phim của các anh, sẽ làm đảo lộn lệch lạc nhận thức của giới trẻ về lịch sử dân tộc, và còn làm ảnh hưởng xấu về hình ảnh nước nhà trong mắt bạn bè quốc tế khi bối cảnh toàn cầu hóa, mọi thứ được lan truyền với tốc độ chóng mặt. Những hậu quả khôn lường đó sẽ gây tác hại vô cùng lớn, gần đây tôi có nghe cư dân mạng truyền tai nhau câu nói “Vui thôi đừng vui quá”, hài hước nhưng cần sự tiết chế và phải đặt đúng ngữ cảnh. Bản thân chúng tôi không thể làm khác với các quy định pháp luật. 
Ông Cường: Vâng thưa chị! Qua nghe chị phân tích, chúng tôi đã nhận thức rõ các vi phạm của mình, chúng tôi cam kết sẽ không phạm phải sai lầm ngày hôm nay thêm một lần nào nữa!
Bà Tú: Vâng! Qua sự việc lần này, chúng tôi hy vọng đây sẽ là bài học để hai anh rút kinh nghiệm trong quá trình làm việc sau này./.

- Hết-


















Tiểu phẩm 4: CHỈ VÌ MỘT CÁI TÊN
Nhân vật
Bà Cúc: Chủ tịch Hội đồng quản trị công ty Cổ phần Tập đoàn Hoàng Thổ
Ông Quân: Giám đốc Công ty TNHH Bất động sản Hoàng Thổ
Ông Hữu: Luật sư tư vấn
Cảnh 1: Tại một quán cà phê, bà Cúc đang đợi sẵn
Ông Quân: Chào chị Cúc, hôm nay chị gọi tôi ra đây có việc gì?
Bà Cúc: Ông còn vờ vịt cái gì nữa? Ông biết rõ tôi gọi ông ra đây có việc gì mà. Ông giải thích sao về cái tên doanh nghiệp trong đăng ký kinh doanh của các ông?
Ông Quân: Tôi thật chẳng hiểu chị muốn nói gì? Tên Hoàng Thổ của công ty tôi thì có vấn đề gì, tên này tôi được một ông thầy phong thủy tư vấn đặt theo, vì lĩnh vực của bên tôi là kinh doanh cho thuê đất bất động sản, kho bãi, bên chị là tập đoàn đa lĩnh vực cơ mà?
Bà Cúc (mỉa mai): Ông khéo biết đường thuê thầy phong thủy đặt tên công ty mà không biết đường đi hỏi luật sư về sở hữu trí tuệ nhỉ? Để tôi nói cho ông nghe, công ty ông mới đăng ký kinh doanh được 2 năm, trong khi chúng tôi đã hoạt động với tên thương mại này gần 5 năm. Qua thời gian gây dựng và phát triển, cái tên “Hoàng Thổ” đã đi sâu vào nhận thức của người tiêu dùng về thương hiệu bất động sản không chỉ trong nước, mà đã vươn tầm quốc tế. Thế mà ông không những kinh doanh cùng lĩnh vực giống chúng tôi, lại còn lấy luôn cái tên của chúng tôi làm tên doanh nghiệp của ông, mà ông cũng không thèm xin phép tôi! Ông làm như vậy là cạnh tranh không lành mạnh đấy.
Ông Quân: Chị cũng khéo vẽ chuyện nhỉ? Đi kiếm chuyện chỉ vì một cái tên? Tôi có lấy cái tên đó thì cũng đâu có ảnh hưởng gì đến tình hình kinh doanh của bên chị, bên chị là chủ đầu tư, bên tôi chỉ môi giới cho thuê bất động sản, phân khúc của chúng ta hoàn toàn khác nhau, những khách hàng và nhà đầu tư ai cũng thể phân biệt được.
Bà Cúc: Ông nghĩ đơn giản nhỉ, chứ không phải công ty ông vừa bị lên báo vì bên ông không chịu bảo trì mà cho thuê nhà xuống cấp à, bạn bè tôi còn nhầm với cả công ty tôi nên họ gọi hỏi tôi suốt, việc này ảnh hưởng vô cùng to lớn đến uy tín, thương hiệu của công ty tôi đấy! Khoản 1 Điều 19 Nghị định 01/2021/NĐ-CP ngày 04/01/2021 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp đã quy định không được sử dụng tên thương mại, nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý của tổ chức, cá nhân đã được bảo hộ để cấu thành tên riêng của doanh nghiệp, trừ trường hợp được sự chấp thuận của chủ sở hữu tên thương mại, nhãn hiệu đó. Doanh nghiệp phải tự chịu trách nhiệm trước pháp luật nếu đặt tên doanh nghiệp xâm phạm quyền sở hữu công nghiệp. Trường hợp tên doanh nghiệp xâm phạm quyền sở hữu công nghiệp thì doanh nghiệp có tên vi phạm phải đăng ký thay đổi tên doanh nghiệp.
Mặt khác, Điều 130 Luật Sở hữu trí tuệ năm 2005, sửa đổi bổ sung năm 2022 đã liệt hành vi sử dụng tên thương mại gây nhầm lẫn về chủ thể kinh doanh, hoạt động kinh doanh, nguồn gốc thương mại của hàng hóa, dịch vụ là hành vi cạnh tranh không lành mạnh và có thể bị xử phạt hành chính đấy, ông biết chứ? Ông nghĩ sao nếu tôi kiện ông ra tòa vì việc này?
Ông Quân: Chị đừng ăn nói hàm hồ! Đúng là tôi cũng không hiểu luật được như chị, tôi chỉ thấy nhan nhản những cái tên doanh nghiệp, thương hiệu để giống nhau cũng đâu có vụ kiện tụng nào diễn ra, cá nhân tôi thấy chị lập luận như vậy vẫn thiếu thuyết phục, vả lại nếu chị và tôi cứ ngồi đây tranh cãi nhau mãi như thế này, cũng không rõ ai đúng ai sai, tôi nghĩ tôi và chị sẽ cùng đi gặp chuyên gia về sở hữu trí tuệ để hỏi, chị nghĩ sao?
Cảnh 2: 01 tuần sau, tại nhà ông Hữu
Ông Quân: Giới thiệu với chị Cúc, đây là anh Hữu một chuyên gia pháp luật trong lĩnh vực Sở hữu trí tuệ, hôm qua tôi đã gọi điện cho anh ấy nói về trường hợp vướng mắc giữa tôi và chị, và hẹn gặp anh ấy. Hôm nay, tôi mời chị cùng đi với tôi đến đây để nghe anh ấy phân tích. 
Ông Hữu: Chào chị Cúc! Hôm qua tôi đã nói chuyện với anh Quân, về cơ bản tôi đã hiểu khúc mắc giữa hai anh chị, chị có sẵn sàng nghe tôi phân tích không?
Chị Cúc: Vâng chào anh Hữu! Tôi cũng đã nghe tiếng anh trong ngành là một chuyên gia rất giỏi về pháp luật sở hữu trí tuệ, năm ngoái tôi cũng đã gặp và nói chuyện với anh tại Đại hội Doanh nghiệp thành phố. Nếu được anh tư vấn cho, tôi không còn gì băn khoăn và nghi hoặc nữa. 
Ông Hữu: Chị Cúc ạ! Công ty chị và công ty anh Quân đều lấy tên là “Hoàng Thổ” và chị cho rằng đó là sự xâm phạm đến tên thương mại mà công ty chị đã được bảo hộ. Tuy nhiên căn cứ khoản 2 Điều 41 Luật Doanh nghiệp 2020, các trường hợp được coi là tên gây nhầm lẫn với tên của doanh nghiệp đã đăng ký bao gồm:
“- Tên tiếng Việt của doanh nghiệp đề nghị đăng ký được đọc giống tên doanh nghiệp đã đăng ký;
- Tên viết tắt của doanh nghiệp đề nghị đăng ký trùng với tên viết tắt của doanh nghiệp đã đăng ký;
- Tên bằng tiếng nước ngoài của doanh nghiệp đề nghị đăng ký trùng với tên bằng tiếng nước ngoài của doanh nghiệp đã đăng ký;
- Tên riêng của doanh nghiệp đề nghị đăng ký chỉ khác với tên riêng của doanh nghiệp cùng loại đã đăng ký bởi một số tự nhiên, một số thứ tự hoặc một chữ cái trong bảng chữ cái tiếng Việt, chữ F, J, Z, W được viết liền hoặc cách ngay sau tên riêng của doanh nghiệp đó;
- Tên riêng của doanh nghiệp đề nghị đăng ký chỉ khác với tên riêng của doanh nghiệp cùng loại đã đăng ký bởi một ký hiệu “&” hoặc “và”, “.”, “,”, “+”, “-”, “_”;
- Tên riêng của doanh nghiệp đề nghị đăng ký chỉ khác với tên riêng của doanh nghiệp cùng loại đã đăng ký bởi từ “tân” ngay trước hoặc từ “mới” được viết liền hoặc cách ngay sau hoặc trước tên riêng của doanh nghiệp đã đăng ký;
- Tên riêng của doanh nghiệp đề nghị đăng ký chỉ khác với tên riêng của doanh nghiệp cùng loại đã đăng ký bởi một cụm từ “miền Bắc”, “miền Nam”, “miền Trung”, “miền Tây”, “miền Đông”;
- Tên riêng của doanh nghiệp trùng với tên riêng của doanh nghiệp đã đăng ký.”
Như vậy, có thể thấy trong trường hợp này, anh Quân đặt tên “Hoàng Thổ” cho công ty của anh ấy là trường hợp đặt tên gây nhầm lẫn. Khoản 1 Điều 18 Nghị định số 01/2021/NĐ-CP đã quy định không được đăng ký tên doanh nghiệp trùng hoặc gây nhầm lẫn với tên của doanh nghiệp khác đã đăng ký trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về đăng ký doanh nghiệp trên phạm vi toàn quốc. 
Bà Cúc (quay sang ông Quân nói): Đấy! Pháp luật quy định rõ như vậy, tên công ty của anh đã gây nhầm lẫn với tên của công ty tôi.
Ông Hữu: Chị cứ bình tĩnh ạ. Pháp luật cũng khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp có tên trùng và tên gây nhầm lẫn tự thương lượng với nhau để đăng ký đổi tên doanh nghiệp[footnoteRef:1]. Vì vậy tại sao chị với anh Quân không tự thương lượng, hòa giải với nhau tại đây sẽ đỡ mất thời gian và chi phí tố tụng cho cả hai bên. [1:  khoản 4 Điều 18 Nghị định số 01/2021/NĐ-CP.] 

Bà Cúc: Nghe anh Hữu nói, tôi mới thấy mình hơi nóng vội khi tìm phương án giải quyết sự việc. Sau khi suy nghĩ tôi cũng thấy việc anh Quân sử dụng tên gây nhầm lẫn với công ty tôi cũng không có ác ý gì cả, vậy theo anh Hữu thì chúng tôi nên có phương án thương lượng như thế nào?
Ông Hữu: Tối hôm qua sau khi anh Quân nói chuyện và nắm rõ được vấn đề khúc mắc, tôi đã khuyên anh Quân tới Sở Kế hoạch - Đầu tư của tỉnh làm các thủ tục để thay đổi tên doanh nghiệp trong giấy phép đăng ký kinh doanh. Anh Quân cũng đã tán thành việc này rồi chị Cúc ạ!
Ông Quân: Cảm ơn anh Hữu hôm nay đã dành thời gian tư vấn cho chúng tôi, nếu cứ căng thẳng như hôm trước đến mức phải đưa nhau ra Tòa, có lẽ sự việc không những không giải quyết được theo mong muốn của cả hai bên mà còn phát sinh những hệ quả không đáng có.
Bà Cúc và ông Quân cười tươi, bắt tay nhau làm hòa trước sự chứng kiến của ông Hữu./.
- Hết –

Tiểu phẩm 5: TIỀN NHIỀU ĐỂ LÀM GÌ?
Nhân vật
Ông Nam: Giám đốc công ty Cổ phần viễn thông, kỹ thuật số Hoàng Nam
Ông Vũ: Giám đốc resort Anh Vũ
Ông Hùng: Luật sư
Cảnh 1: Tại khu resort Anh Vũ, sau khi buổi lễ ký kết hợp đồng hợp tác giữa công ty Hoàng Nam và Resort Anh Vũ diễn ra
Ông Vũ: Anh Nam này! Tôi vui quá, sau buổi hôm nay chúng ta phải đi nhậu để ăn mừng cho sự hợp tác lâu dài này của chúng ta mới được.
Ông Nam: Tôi luôn sẵn sàng, với chúng tôi khách hàng như anh Vũ luôn là thượng đế. Mà tôi công nhận anh chịu khó đầu tư ghê, vừa đầu tư cả Wifi băng thông cao, lại cả truyền hình Internet và hệ thống điện thoại, camera hiện đại nhất.
Ông Vũ: Nói thật với anh! Tôi chọn bên anh làm đối tác cung cấp dịch vụ vì tôi đã được một số anh em trong ngành du lịch giới thiệu bên anh rất có kinh nghiệm về lắp đặt hệ thống mạng viễn thông cho các dự án nằm tại các khu vực địa hình không thuận lợi, nằm trên núi như bên tôi. Resort của tôi lập ra nhằm kích cầu kinh tế miền núi, tạo công ăn việc làm cho bà con nơi đây, muốn thu hút khách du lịch phải trang bị hệ thống cơ sở hạ tầng tân tiến nhất, mà việc này phải chọn bên có kinh nghiệm như anh mới được.
Ông Nam: Cảm ơn anh đã tin tưởng! Hy vọng một tương lai mới triển vọng sẽ đến với cả hai chúng ta. Bên chúng tôi cung cấp cả hệ thống mạng điện thoại cố định, mạng Internet tốc độ cao, camera, truyền hình kỹ thuật số. Anh Vũ sau này cần hỗ trợ dịch vụ gì, tôi hứa sẽ đảm bảo cho anh ở mức giá ưu đãi nhất, coi như đây là khuyến mãi của chúng tôi nhé!
(Ông Nam và ông Vũ đi ăn liên hoan)
Cảnh 2: 06 tháng sau, tại công ty Hoàng Nam
Ông Nam: Này ông Vũ, bên ông đang làm cái gì vậy, đến kỳ hạn thanh toán mà bên ông không hề thanh toán hợp đồng cho bên tôi? Bên tôi đã cung cấp đầy đủ các dịch vụ theo Hợp đồng cho bên ông, nhân viên bên tôi đã gửi hóa đơn, gửi văn bản đề nghị thanh toán sang bên ông, mà ông không thèm trả lời. Hợp đồng ông đã ký giá trị là 4.290.000.000 đồng, các điều khoản về thanh toán hẵng còn đây, ông không làm đúng hợp đồng, tôi có thể kiện ông đấy?
Ông Vũ: Ông nói nhưng không nói hết, ông cố tình quên hay lấp liếm những điểm quan trọng trong hợp đồng vậy, chúng ta đã ký hai hợp đồng, hợp đồng số 01 thì bên ông cam kết xây dựng hệ thống cơ sở hạ tầng mạng viễn thông cho resort bên tôi, hợp đồng số 02 là cung cấp, lắp đặt hệ thống điện thoại, Wifi, camera cho bên tôi và được chia làm 2 lần thanh toán: lần 1 thanh toán 30% sau khi bên ông lắp đặt các thiết bị và vật tư, lần 2 thanh toán nốt 70% còn lại sau khi hệ thống được đưa vào sử dụng. Chúng tôi đã thanh toán cho ông 1.181.000.000 tương đương 30% giá trị hợp đồng rồi, giờ chỉ phải thanh toán nốt 3.109.000.000 đồng nữa thôi chứ. Sau đó thì bên tôi phát hiện hai hợp đồng số 01 và 02 nội dung chồng lấn, hợp đồng số 02 có mức giá cao hơn thị trường, tôi đã khiếu nại, đề nghị bên ông giải thích nhưng ông phớt lờ, chưa kể tôi đã nhờ một bên khác kiểm tra, thiết bị bên ông lắp đặt kém chất lượng, khảo sát thiết kế thi công qua loa, dây cáp quang, cáp đồng liên tục gặp sự cố, thế mà trước đây ông dám hứa sẽ dành sự ưu đãi tốt nhất cho bên tôi, đúng là lời nói gió bay nhỉ?
Ông Nam: Thế sao trước khi ký hợp đồng, bên ông không tìm hiểu và có ý kiến, giờ ký rồi thì còn trách ai. Theo quy định tại Điều 15 Luật Viễn thông năm 2023, là người sử dụng dịch vụ viễn thông, bên ông có nghĩa vụ phải thanh toán đúng hạn các dịch vụ đã sử dụng. Còn chuyện hệ thống gặp sự cố, đồ điện tử có cái nào không bị, ông đừng lấy đó làm lý do. Còn nếu ông không thanh toán nốt phần tiền còn lại, đừng trách chúng tôi phải dùng biện pháp mạnh! 
Ông Vũ (giọng đe dọa): Ông cứ kiện đi, để ra Tòa tôi bóc mẽ hết cái sự lươn lẹo, ăn thật làm giả của ông cho cánh báo chí và người dân biết. Việc ông cố tình cài cắm câu chữ trong 02 cái hợp đồng để gài tôi, ông cũng tinh vi lắm. 
Ông Nam (chột dạ): Nếu ông đã nói thế, tôi đề nghị chúng ta sẽ cùng nhau đi gặp luật sư để hỏi cho rõ, trước khi đến mức phải kiện tụng nhau, ông nghĩ thế nào?
Ông Vũ: Nếu đó là ý muốn của ông, tôi rất sẵn lòng.
Chúng tôi tuần sau, tại văn phòng luật sư của ông Hùng
	Ông Hùng: Chào các anh! Văn phòng luật sư của chúng tôi nhận được yêu cầu tư vấn của hai anh xoay quanh việc anh Nam đề nghị anh Vũ thanh quyết toán hợp đồng cung ứng dịch vụ viễn thông cho ông Đỗ Hoàng Nam số tiền là 3.109.000.000 đồng. Ngày hôm nay các anh có thể chia sẻ chi tiết hơn về tình huống của các anh đang gặp phải cho chúng tôi không?
Ông Nam: Vâng thưa luật sư! Công ty chúng tôi đã ký với Resort của ông Vũ hai hợp đồng. Hợp đồng số 01 có nội dung là cam kết khảo sát, thi công và lắp đặt hệ thống điện thoại, mạng Internet và camera, hợp đồng số 02 là hợp đồng sử dụng dịch vụ có giá trị 4.290.000.000 và được chia làm hai đợt thanh toán. Nay đã quá thời hạn thanh toán, nhưng resort của ông Vũ không chịu thanh toán cho chúng tôi theo quy định trong điều khoản hợp đồng. Vì vậy, yêu cầu của tôi là ông Vũ phải thanh toán giá trị hợp đồng và bồi thường cho chúng tôi do chậm hạn thanh toán.
Ông Vũ: Thưa ông! Lý do tôi không thanh toán cho ông Nam là vì hai hợp đồng có nội dung chồng lấn nhau, tại hợp đồng số 01 có quy định trách nhiệm của công ty Hoàng Nam là khảo sát, thiết kế lắp đặt đường dây cáp quang, cáp đồng từ tổng đài đến hộp tập điểm kỹ thuật và phối dây cáp quang từ hộp kỹ thuật đến các căn hộ trong resort. Theo quy định tại Điều 16 Luật Viễn thông năm 2023, hoạt động bán buôn trong viễn thông phải bảo đảm cung cấp dịch vụ với giá và các điều kiện liên quan công bằng, hợp lý, không phân biệt đối xử. Vậy mà công ty Hoàng Nam đã đưa ra mức giá cao so với nhiều bên khác cung cấp dịch vụ tương tự. Chưa kể theo quy định tại khoản 2 Điều 13 Luật Viễn thông năm 2023 quy định về trách nhiệm của doanh nghiệp viễn thông có nghĩa vụ xây dựng, lắp đặt hệ thống thiết bị viễn thông để cung cấp dịch vụ viễn thông cho bên đăng ký sử dụng và chịu trách nhiệm về chất lượng mà mình cung cấp, tuy nhiên hệ thống mà công ty Hoàng Nam lắp đặt cho bên tôi thường xuyên bị lỗi, khách hàng bên tôi phàn nàn rất nhiều, ảnh hưởng đến chất lượng dịch vụ của bên tôi. Theo nội dung tại hợp đồng số 01, cước phí lắp đặt và thiết bị đầu cuối là miễn phí, tuy nhiên công ty Hoàng Nam đã cố ý chuyển phần nội dung về chi phí lắp đặt và thiết bị đầu cuối sang hợp đồng số 02, để bắt chúng tôi phải thanh toán hai lần trong cùng một nội dung. Việc này đã xâm phạm quyền lợi của chúng tôi. Vì vậy tôi nhận thấy hai hợp đồng mà chúng tôi đã ký với công ty Hoàng Nam cần phải bị vô hiệu do có yếu tố lừa dối theo quy định tại Điều 127 Bộ luật Dân sự năm 2015, đồng thời công ty Hoàng Nam phải hoàn trả cho chúng tôi 1.180.000.000 đồng tiền tạm ứng. 
Ông Hùng: Chúng tôi đã nghiên cứu nội dung qua lời trình bày của hai anh, cũng như đối chiếu với các tài liệu liên quan là hai hợp đồng số 01 và 02. Cá nhân tôi nhận thấy như sau:
1. Hợp đồng số 01 có nội dung công ty Hoàng Nam cam kết cùng Resort Anh Vũ hợp tác đầu tư, xây dựng cơ sở hạ tầng dịch vụ viễn thông, chi phí đầu tư do công ty Hoàng Nam chi trả. Hợp đồng số 02 có nội dung là cung cấp, lắp đặt và sử dụng hệ thống mạng Wifi, điện thoại, camera và truyền hình kỹ thuật số và được thanh toán làm 02 kỳ (kỳ thứ nhất 30%, kỳ thứ hai 70%) kèm theo biên bản nghiệm thu và thanh lý hợp đồng, giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa, hóa đơn thuế GTGT và giấy đề nghị thanh toán. Theo xác nhận của công ty Hoàng Nam thì resort Anh Vũ đã thanh toán 1.180.000.000 đồng tương ứng với 30% giá trị hợp đồng. Theo điều khoản tại hợp đồng số 02 thì Resort Anh Vũ còn phải thanh toán cho công ty Hoàng Nam 70% còn lại tương ứng số tiền là 3.109.000.000 đồng.
2. Tuy nhiên tại phụ lục của hợp đồng số 01 thì lại có điều khoản, công ty Hoàng Nam cam kết đầu tư miễn phí hệ thống cáp đồng, cáp quang và truyền hình đến các căn hộ trong khu resort Anh Vũ, như vậy có cơ sở để xác định công ty Hoàng Nam buộc resort Anh Vũ phải thanh toán toàn bộ giá trị của hợp đồng là không phù hợp với nội dung mà các bên đã thỏa thuận tại nội dung của Hợp đồng số 01. Chưa kể theo phản ánh của ông Vũ, thiết bị công ty Hoàng Nam cung cấp kém chất lượng và còn nhiều hạng mục chưa hoàn thành. Căn cứ trên các quy định của Luật Viễn thông năm 2023 về quyền và nghĩa vụ của doanh nghiệp viễn thông và Bộ luật Dân sự năm 2015, thì thỏa thuận thanh toán trong hợp đồng số 02 không phù hợp với nội dung của hợp đồng số 01. 
3. Yêu cầu của anh Vũ về việc công ty Hoàng Nam phải hoàn số tiền tạm ứng 1.180.000.000 đồng và khiếu nại về mức giá cao của ông Vũ do công ty Hoàng Nam đã hoàn thành các công đoạn khảo sát và thi công lắp đặt hệ thống mạng viễn thông cho resort Anh Vũ thì không hợp lý vì thực tế công ty Hoàng Nam đã triển khai các hoạt động, đã phát sinh các chi phí. 
4. Thỏa thuận thanh toán trong hợp đồng số 02 không rõ ràng và không phù hợp với hợp đồng số 01 đã ký trước đó, nên resort Anh Vũ không phải thanh toán toàn bộ số tiền 3.109.000.000 đồng. Công ty Hoàng Nam sẽ phải chịu cước phí lắp đặt và kinh phí của thiết bị đầu cuối như hợp đồng 01 và rà lại các hạng mục Công ty Hoàng Nam đã thực hiện để thống nhất số tiền cần thanh toán. Công ty Hoàng Nam phải cho người đến cơ sở kiểm tra, khắc phục các sự cố cho resort Anh Vũ. Chi phí khắc phục, sửa chữa do hai bên tự thỏa thuận.
Ông Nam: Tôi cho rằng nhận định của luật sư như vậy chưa thỏa đáng, tôi chấp nhận cho nhân viên đến khắc phục sự cố và thay mới thiết bị cho resort Anh Vũ, nhưng việc ông Vũ không thanh toán phần tiền còn lại thì là một tổn thất lớn cho công ty tôi. 
Ông Hùng: Anh Nam ạ! Về lý mà nói bên anh đã vi phạm nhiều quy định của Luật Viễn thông năm 2023 và Bộ luật Dân sự năm 2015, nếu đưa vụ này ra Tòa chúng tôi e rằng bên anh không những phải bồi thường cho anh Vũ mà còn phải gánh chịu rất nhiều chi phí tố tụng. Về tình mà nói, các cụ có câu “Ăn một miếng, tiếng để đời”, đừng vì đồng tiền mà đánh mất uy tín bản thân. Tiền nhiều để làm gì khi mà có những thứ mất đi tiền cũng không mua lại được anh à.
Ông Nam: Vâng! Vậy ông Hùng có đồng ý là ngày mai sẽ ngồi lại với chúng tôi để thỏa thuận thống nhất về một số hạng mục đã triển khai?
Ông Vũ: Tôi nhất trí./.

- Hết-
image1.jpg
W3iL5A.01. T tinh 08 0ab thoh i o o phé thand Ui 652 aida doc

) ‘CONG HOA XA HOI CHU NGHIA VIET NAM
@ s ip - T do - Hanh phise
g ogiy .. thiog...oém.
i 86 ogh i s noke st abde
hion G .0
K0 sl

1. ot vé s quan. s, 4 i 88 na o b o héa o o oo s iR s
e R s

2 T v gk 410 i bk shosha b
Tensasiaods:
Ténsaacshads sk oo o)
B ——)
B —
W5 (s s
g
5 Dukrsandmdnsi:
{6 10 4 0 1042150 108 S0 BRSO )
LI ——y

QUYEN AN, CHUC WU COANGUDTKY (6
ok ohin: (K. t#n. déog déu. ahi 12 ha tén)

ahichi:
T cmnintisiy i oo 1 his R o o b S s i e 5 4
Erry

760 o auan. v o paithinh p bk choshéo thinh m e s, Touina bap s i
Kebrashi o una s musoaL.

T sessgiacs,

4 N tim. vy thinh e b choshéo think pca adasie s

)9in ik g g5 5 i (. Gl oot auin . il ioh )

© Guvdntn, shisvui s dina o cuan. s, snbin & saithioh i bodsshestiathish.
TR Rsa i SR g,

locasiaiodn,
@ (Ctrl) ~




image2.jpg
MBS0 09 041400 .0k 20 P 03 010
CONG HOL 13 HOICH NG T s
Dhcin a0t ol
N

otan
THANN LEP HOLC CHO HEP AN P 1)

L S0 AN THET THAINLE HOLCCHOPHES THAt L2 (1)

et tadydemdbio.

2 Ttk o230 5 D9 8 TR T

3G Nl S AT ST,

L THONG T CHNG VGO 50 GO DUC O HH THANMLLP HOLC CHO PHES THANHLES

[ -

2 T e 8 58 OB

P e

O

S

an pram————

& oy e s s o ity

UG T BN G000
VA — S
2 . 90 8 NS (-
L CHUONG TRNH OO G0 DU

B e A —
ey
1 o A R e
T
V94T AL CO SOVATOHST TET B
B S—
B e
3 2 . 5 55085 G e
e i 5 g iy B
B ——
wrbcnve sowsy

e v i s it (16 25 0 960
R ko 8 T

B A
NGO LUC ATACHI

Vi b ko St o it o B o b
eS8 s 0 80 S 303 0 O o 15 0 5 5.

2 Cncrd st ot O i o, SR e 56 S
ey

L PHUONG HUONS CHEN LU K2Y UG VA PHAT TRENCO 80 GAO DU

16 s s sty ok
2.8 oty i, 6 5 0 5 A S5
LS R ——

£ oty k55, 90 b e

5 ok kchng o o e

X CAMKETKE THOA CAC GUIEN, NGHA W VATRACH MAEH

T MR D TSR B A BT

v, i o o 958 i 0. s 0
2 Qa8 b s 580k, S

Rt ————-———

PRI —

0w B o e ons
e
L e—,
@G
L ———
o ——
[ ————————
[ SR ——————y
e ———y
e —————
[ ————————————
0ot e i i s i, i o o
ittty
i s o, oot o) i e
S i e e

@B (ctri)





image3.jpg
el ‘CONG HOA XA HOI CHU NGHIA VIET Na
@ 846 130 - T do - Hanh phic.
b oo thina i
i s g

[T — )
1 Tinsessadaee @

Tén o451 05 AR A 0B
2 ORI D mansnasmmssinsenssamsmssmnsons 8-
Jrrp— Fox

e Enst

3. Quvit dnh thnh ki shoshéothinh oo g hima v ding k. At TS s vinbin, 381,
DRy, 103, 141 520 hanh. 2auan 52 BAnh HERYGK SR VAR SSn]

4. Ngidom ging k. ot ding i o
5. T o dép i G i st héahow Binasiacs

~Ghusnayinn aadus. & heash ke dus, B 900 a8 s e G o s clashusnation,
froren=re vy

~Danh séshdin b auint ool ioxidnhuln bvinvin i g 0 . tonadéatiih ioh ishuvin
méndings i 20 (émihes o g i Ve 8 s U 0 100 G ing b n i, e,
A . 32 G

-Ditd
it theacie i ching.. )

@
[ (it ding . o )

Ghiehi:
) Té0 s quan. 16 i audn s 0 08058

2760 2055 e gus i i b dinaidaus,

G i him auyén iy chizavhin ina i boat o e s,
4@ stz o, dudoaleh. < chwina hirin. quinhusi, inthiohahd.
Chis danh raidina iuse st ainds,

@ com~|




