Tiểu phẩm 1:

ĐI MỘT NGÀY ĐÀNG HỌC MỘT SÀNG KHÔN
Nhân vật: 
Minh – Luật sư.
Mảy – bạn của Minh.
Sinh ra trong một làng quê nghèo, nơi chỉ có những dãy núi trập trùng uốn lượn và những con suối róc rách chảy. Mảy và Minh, những cô gái của miền sơn cước, cũng như bao đứa trẻ khác trong làng lớn lên trong sự nhọc nhằn và khó khăn vất vả của gia đình nên cùng nhau vượt khó, cố gắng học tập quyết thay đổi cuộc đời. Lên cấp 2, do gia đình có điều kiện kinh tế hơn nên Minh đã được gửi xuống nhà bác họ ở dưới xuôi cách nhà hơn 70 cây số để tiếp tục học. Thời gian đôi bạn gặp nhau cũng thưa dần không được thường xuyên như trước nữa. Nay Minh đã tốt nghiệp đại học, đang làm ở một công ty luật dưới thành phố.

Nhân dịp ngày nghỉ phép năm còn nhiều, Minh về thăm quê. Sau hơn hai tiếng ngồi xe khách đường dài, thấy tấm biển chào gắn ở đầu bản đã khiến Minh sực tỉnh. Lấy hành lý xuống xe, dọc theo con đê về nhà, đi qua ngã tư, một bóng dáng quen thuộc như kéo ký ức Minh trở về tuổi thơ. Minh gọi to trong sự vui mừng.
Minh: Mảy ơi, Mảy! Có phải Mảy không đấy?

Dừng đôi tay đang thoăn thoắt cắt rau. Mảy giật mình nhận ra giọng nói của Minh và quay về hướng có tiếng gọi. 

Mảy: Ôi Minh à! Lâu lắm rồi không gặp, tình hình dạo này thế nào? Sắp lấy chồng chưa?
Niềm vui lâng lâng, đan xen nhau khiến đôi bạn lâu ngày không gặp cuốn vào những câu chuyện trải lòng về cuộc sống hàng ngày. Tiếng cười, tiếng nói rộn rã cả một góc nhà. Như nhớ ra điều gì đó Mảy cất tiếng hỏi.
Mảy: Nghe nói Minh học và tốt nghiệp trường Đại học Luật Hà Nội, nay lại làm ở văn phòng Luật sư, Mảy có chuyện này muốn nhờ Minh giúp, thật may quá chứ Mảy không biết nên tìm ai để hỏi.
Sự bất ngờ hiện rõ trên khuôn mặt Minh, Minh hỏi bạn đầy lo lắng.
Minh: Có chuyện gì, bạn cứ nói để Minh xem sao.

Mảy nhanh nhẹn kể với Minh:
Mảy: Mảy đang làm thủ tục thành lập công ty chuyên mua bán các thiết bị điện tử, điện lạnh trên thị trấn mình, Minh thấy đấy, quê mình đang phát triển, người dân cũng có nhu cầu cao hơn về những đồ dùng điện tử, điện lạnh mà muốn mua lại phải xuống tận thành phố, đi lại vất vả mà vận chuyển về cũng khó khăn. Thủ tục cũng sắp xong rồi nhưng hôm trước có anh ở Sở Kế hoạch và Đầu tư bảo khi đi vào hoạt động, Công ty cần phải thực hiện các quy định của pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng nữa, trong đó có việc phải ký kết hợp đồng khi giao dịch với khách hàng. Tớ chưa rõ các quy định này lắm, Minh hướng dẫn Mảy nhé?
Không phải vấn đề phức tạp, lại vừa được đào tạo chuyên sâu về lĩnh vực này nên Minh cất lời giải thích luôn cho bạn.
Minh: À, bây giờ thủ tục thành lập Công ty cũng không khó và cũng được quy định, hướng dẫn rõ ràng, đơn giản hơn. Tuy nhiên, sau khi được thành lập, thì pháp luật quy định nhiều điều kiện, trách nhiệm của Công ty trong đảm bảo quyền lợi của người tiêu dùng. Theo Điều 7 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 đã nêu nhiều nội dung, trong đó có chính sách: Nâng cao đạo đức kinh doanh, hình thành văn hóa tiêu dùng an toàn, văn minh, lành mạnh và bền vững; xử lý nghiêm, kịp thời các hành vi xâm phạm quyền lợi người tiêu dùng.

Ngoài ra, Luật cũng quy định về việc bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng dễ bị tổn thương trong đó có “Người dân tộc thiểu số; người sinh sống tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, hải đảo, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn theo quy định của pháp luật”…Mảy cần phải tìm hiểu kỹ các quy định này nhé! 

Mảy: Ồ, có quy định đấy nữa hả? Cảm ơn Minh nhé! Đúng là khách hàng của tớ chủ yếu là bà con dân tộc, tớ sẽ phải tìm hiểu các quy định về đối tượng khách hàng này. À thế còn về thủ tục đăng ký, giao kết hợp đồng với khách hàng thì sao nhỉ?
Minh: Ừ, thủ tục đăng ký, giao kết hợp đồng với khách hàng, ngoài những quy định của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Mảy nên tìm hiểu kỹ thêm Nghị định số 55/2024/NĐ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Đặc biệt theo Điều 6 của Nghị định này nêu rõ hợp đồng giao kết với người tiêu dùng, hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung phải đáp ứng đủ các yêu cầu sau: Ngôn ngữ sử dụng phải là Tiếng Việt và các bên có thể thỏa thuận sử dụng thêm tiếng dân tộc khác của Việt Nam hoặc tiếng nước ngoài. Trong trường hợp giao kết hợp đồng bằng văn bản giấy, cỡ chữ nhỏ nhất là 12, theo loại chữ Times New Roman hoặc kích cỡ tương đương; Màu chữ và màu nền thể hiện nội dung văn bản phải tương phản nhau; Bố cục, thiết kế văn bản phải rõ ràng, dễ theo dõi; Nội dung phải dễ hiểu, tuân thủ quy định pháp luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
Mảy: Pháp luật quy định cụ thể quá. Minh giúp tớ soạn sẵn các mẫu hợp đồng với khách hàng được không?

Minh: Tớ luôn sẵn lòng nhé! Được góp sức cho thành công của bạn và cũng là nâng cao hơn chất lượng cuộc sống của bà con mình thì tớ sẽ làm “free” luôn nhé! 

Cả hai cùng cười vang. 
Có vẻ vấn đề thắc mắc được làm sáng tỏ đôi phần qua những thông tin Minh cung cấp, Mảy mừng thầm trong lòng, đầu mường tượng các công việc mình phải làm tiếp theo để hoàn thành mục tiêu. Bỗng có tin nhắn điện thoại kéo Mảy ra khỏi dòng suy nghĩ. Tin nhắn thông báo lịch tập huấn triển khai các quy định pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng từ anh Chung – Chủ tịch câu lạc bộ khởi nghiệp của huyện đã làm Mảy rất vui mừng. Cô ôm chầm lấy Minh chia sẻ cho bạn niềm vui của mình.
Mảy: Như có tín hiệu từ vũ trụ đấy Minh ạ. Bắt đầu là việc Mảy gặp được Minh – một luật sư chuyên về lĩnh vực thương mại rồi tới đây là việc tập huấn dưới thành phố về pháp luật bảo vệ người tiêu dùng. Có vẻ như mọi người và ông trời đang hợp lực vào giúp Mảy đúng không Minh?
Minh: Ừ, đúng rồi đó. Tại mọi người đều biết và cảm nhận được sự nỗ lực, đam mê và ý thức trách nhiệm với cộng đồng của Mảy đó. Tớ tin Mảy sẽ thành công.

Mảy (Xúc động và nắm chặt tay Minh): Cảm ơn Minh nhiều lắm. Ông bà xưa có câu “Đi một ngày đàng, học một sàng khôn”, luôn tìm tòi và dấn thân vào những điều mới mẻ giúp mình học được nhiều kiến thức. Tối nay đến nhà mình ăn đặc sản nhé, tớ sẽ đãi cậu các món đặc sản không đâu có được.
Minh bật cười với câu nói năm xưa mà Mảy vẫn nói khi hai đứa ăn những món của núi rừng và vui vẻ nhận lời mời của Mảy./.
Tiểu phẩm 2:

Có cần lên phường?


Nhân vật: 

Bà Phương - Tiểu thương bán hàng tại chợ Yên 

Bà Bình - Tiểu thương bán hàng tại chợ Yên

Chị Mai - Khách hàng

Ông Toán – Thành viên Ban Quản lý chợ Yên 

Lan - hàng xóm của bà Bình và bà Phương.

Bà Phương, bà Bình thân nhau từ thuở còn con gái, rồi mối lương duyên đưa đẩy hai bà về làm dâu chung một ngõ và cùng là tiểu thương buôn bán vải ở chợ Yên. Tưởng chừng mối quan hệ ấy cứ thế kéo dài nhưng có đâu ngờ, sự cố xảy ra mà không ai lường trước được.

Tiết trời oi ả, cái nắng dệt vàng rực lửa, chưa kể sự ngột ngạt của cái chợ truyền thống đã lâu năm chưa được cải tạo, hàng hóa ế ẩm, bà Bình ngồi quạt phẩy phẩy trông sang gian hàng bên đang lườm nượp khách ra vào mà sốt ruột. Ki ốt gian hàng bên ấy là của bà Phương, cũng buôn bán vải ở chợ Yên như bà Bình. Gần đây, do thời buổi kinh tế thị trường, nhu cầu khách hàng cũng thay đổi nhiều so với nhiều năm về trước. Được sự tư vấn của đứa cháu đang quản lý một cửa hàng thời trang lớn trên phố. Bà Phương mạnh dạn đầu tư nhập thêm một số lô vải nhập khẩu, với màu sắc, chất liệu phù hợp với thị hiếu giới trẻ hiện nay. Nhờ đó doanh số bán hàng cũng tăng cao, khách ra vào nhiều hơn. Như đã gọi điện thoại trao đổi trước với bà Bình nay Chị Mai vội vàng ra chợ Yên lấy vải. Tuy nhiên, khi Chị Mai kiểm tra hàng thấy không ổn liền nói.

Chị Mai: Bác Bình ơi! Hai cây vải này không giống với yêu cầu khi đặt nên cháu không lấy nhé.


Lựa đi, lựa lại cũng không được vải nào phù hợp, Chị Mai liền quay sang cửa hàng của bà Phương chọn. Bà Bình bức xúc với hành động này của Chị Mai.


Bà Bình: Cô Mai này, cô đặt trước mà giờ lại không lấy là phải đền tiền đấy nhé.


Thấy như thế là quá vô lý nên chị Mai quyết không đền. Hai bên tranh cãi qua lại, ai cũng cho là mình đúng. Mọi chuyện đi xa hơn khi bà Phương bênh vực chị Mai, lời qua tiếng lại không hay với bà Bình. Vậy là từ hai bên tranh cãi, nay trở thành ba bên: Bà Bình, chị Mai, bà Phương.

Bà Bình: Cô đã đặt hàng, nay không lấy thì phải đền tiền. Giờ tôi đã nhập về theo đơn đặt hàng của cô, không có chuyện nói một câu không lấy là xong.


Chị Mai: Cháu đã bảo hàng không giống như đặt nên cháu từ chối nhận. Không đền bù tiền gì hết.


Bà Phương (tiếp lời): Thấy hàng không đúng mã thì cô Mai qua đây chọn, chứ có việc gì mà phải đền. Thuận mua vừa bán mà.

Các bên to tiếng tranh cãi qua lại, sự hiếu kì của khách hàng và người đến xem đã làm náo loạn một góc chợ. Gần một tiếng trôi qua, được sự can ngăn, giải thích của mọi người, bà Phương, bà Bình và chị Mai thống nhất gặp Ban Quản lý chợ để làm rõ. Vừa đi gần đến cổng chợ, ba người gặp ông Toán – Thành viên Ban Quản lý chợ.

Bà Bình: Chào ông Toán! May quá, chúng tôi đang có việc muốn nhờ Ban Quản lý chợ giải quyết.

Ông Toán: Chào các bà. Các bà lại khiếu kiện gì hả? Cứ suốt ngày đi giải quyết mấy chuyện của các bà cũng hết ngày.

Bà Bình: Tôi không khiếu kiện gì mà nay muốn nhờ ông phân xử cho rõ ràng việc giữa chúng tôi và khách hàng.

Ông Toán: Thôi. Xin mời các bà lên phường, tôi không có trách nhiệm phải giải quyết tranh chấp của các bà với khách hàng. Các bà tự giải quyết đi.

Bà Phương: Ông nói vậy mà nghe được à? Ban Quản lý mà vô trách nhiệm.

Ông Toán: Tôi không có thời gian đôi co với bà. Tôi có việc phải đi đây. 

Nói xong ông Toán quay người đi thẳng ra ngoài cổng chợ. Ba người nhìn nhau, vẻ mặt thể hiện sự bực tức và thất vọng. Trong lúc đó, chị Lan cũng đang mua quần áo ở một sạp ngay cạnh đó và cũng đã nghe được câu chuyện của các bà. Lan liền chạy ra chào hỏi.

Lan: Cháu chào bác Bình, bác Phương ạ! Các bác định đi đâu đấy ạ?

Bà Bình: Ờ, chào cháu. Nay đi mua quần áo chuẩn bị đi làm công chức nhà nước rồi đúng không?

Bà Phương: À mà cháu sắp đi làm ở Sở Tư pháp rồi nhỉ? Chúc mừng cháu nhé! Các bác đang định lên phường cháu ạ.

Lan: Vâng! Cháu cảm ơn các bác ạ! Các bác lên phường có việc gì đấy ạ?

Chị Mai: Em đây làm ở Sở Tư pháp thì chắc học luật và biết rõ quy định pháp luật nhỉ? Hay em phân xử giúp chúng tôi?

Lan: Dạ, cháu không có ý tọc mạch nhưng lúc nãy cháu cũng có nghe được câu chuyện của các bác và chị. Chị định mua vải của bác Bình về làm gì ạ?

Chị Mai: À, tôi mua vải về để may áo dài cho các cô giáo trong trường, không kinh doanh, buôn bán gì đâu.

Lan: Vâng ạ! Nếu vậy thì chị là người tiêu dùng theo quy định của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 và mâu thuẫn của các bác và chị đây sẽ được giải quyết theo quy định của Luật này và văn bản hướng dẫn thi hành (Tiện cầm Ipad tên tay, cô mở nhanh nội dung liên quan đọc to để các bên dễ hình dung).
Lan: À đây rồi ạ! Theo Điều 5 Nghị định số 55/2024/NĐ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đã nêu trách nhiệm của quản lý chợ, trung tâm thương mại.“2. Hòa giải tranh chấp giữa người tiêu dùng và người bán hàng trong phạm vị chợ, trung tâm thương mại khi được yêu cầu.”

Vì vậy, các bác phải gặp Ban quản lý chợ Yên yêu cầu hòa giải mà không phải đi lên phường đâu ạ. Việc gì mà các bác cũng lên phường như này thì công chức phường giải quyết không xuể đâu ạ!

Bà Phương: Đấy! pháp luật quy định rõ trách nhiệm của Ban Quản lý chợ là hòa giải tranh chấp giữa người tiêu dùng và người bán, vậy mà ông Toán lại bảo là ông ấy không có trách nhiệm, bảo chúng tôi lên phường. Để hôm nào họp Ban Quản lý, tôi phải ý kiến mới được.

Bà Bình: Ừ, chuyện đấy để sau. (Rồi quay sang Lan hỏi) Lan ơi! Tiện đây cho bác hỏi: Nếu khách đã đặt hàng mà không nhận thì phải đền bù chứ cháu nhỉ?


Chị Mai: Cháu mới chỉ thông báo về nhu cầu hàng rồi qua xem cụ thể chứ đã đặt hàng như bác nói đâu.


Lan: Theo khoản 3 Điều 4 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 thì người tiêu dùng có quyền lựa chọn sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ, tổ chức, cá nhân kinh doanh theo nhu cầu, điều kiện thực tế của mình; quyết định tham gia hoặc không tham gia giao dịch; thỏa thuận các nội dung giao dịch với tổ chức, cá nhân kinh doanh; được cung cấp sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đúng với nội dung đã giao kết. 
Ngoài quyền được quy định như trên thì khoản 1 Điều 5 của Luật này cũng quy định trách nhiệm của người tiêu dùng: Kiểm tra sản phẩm, hàng hóa trước khi nhận theo quy định của pháp luật; lựa chọn tiêu dùng sản phẩm, hàng hóa có nguồn gốc, xuất xứ rõ ràng.
Do vậy, dưới góc độ là người tiêu dùng thì chị Mai có quyền lựa chọn sản phẩm hàng hoá theo nhu cầu của mình; trách nhiệm của chị Mai được quyền kiểm tra sản phẩm, hàng hóa là hợp lý. 


Chị Mai: Đấy cháu mua hàng thì phải xem hàng chứ. Với lại chất liệu, màu sắc vải không như yêu cầu đã cung cấp trước thì sao cháu nhận được.

Dưới sự giải thích sơ qua về sự việc của Lan, bà Bình, bà Phương và chị Mai như hiểu ra vấn đề. Cảm xúc tiêu cực cũng vơi dần, bà Bình lên tiếng.

Bà Bình: Đúng là cô Mai cũng mới trao đổi việc sẽ mua một số lượng vải để về may áo dài cho các cô giáo trong trường, cũng chưa nói cụ thể sẽ mua bao nhiêu, bảo nay ra xem hàng. Nghe cháu Lan giải thích vậy thì tôi đã hiểu và nhận ra lỗi của mình trách khách vô lý quá. Cho tôi xin lỗi cô Mai và bà Phương nhé.

Bà Phương: Bà Bình nhận ra lỗi sai của mình như vậy là tốt rồi, chúng ta cũng không nên làm lớn chuyện ảnh hưởng tới việc buôn bán. Tiện cô Mai sang hàng tôi xem thì bà Bình cũng sang tham khảo mẫu mã bên tôi xem thế nào đi. Nếu bà ưng thì tôi sẽ giới thiệu chỗ mua những mẫu mới như thế cho bà. Cơm áo gạo tiền làm chúng ta quên mất tình thân trước đây rồi bà ạ. 

Hai bà như chợt nhận ra điều gì đã đánh mất, khoác tay nhau trở về. Bóng hàng cây hai bên đường dâm mát dõi theo bước chân hai bà bạn già đi sát bên nhau như thời còn con gái./.

Tiểu phẩm 3:

NGÀY TRỞ VỀ

Nhân vật: 

Bà Thương

Ông Tám – hàng xóm của bà Thương 

Việt Anh – con trai ông Tám

Theo chồng vào khu kinh tế mới trong Lâm Đồng để làm ăn, sau bao nhiêu năm lặn lội xa quê, nay bà Thương mới có dịp cùng các con, các cháu về thăm họ hàng, quê quán. Về làng, bà ngỡ ngàng như lạc vào một khu phố sầm uất. Không còn cổng làng, cây đa nghiêng bóng trải mình dưới giếng nước trong xanh, mà thay vào đó là một diện mạo mới khiến bà phải sững người một lúc. Về nhà được một lát, bà liền đi ra chợ ở đình làng. Đi ra đầu ngõ, bà Thương gặp người quen, hình như là ông Tám nhà ở đầu ngõ. Đến gần, bà Thương cất tiếng.

Bà Thương: Ơ! Bác Tám phải không?

Như ngỡ ngàng và nghi ngờ chưa dám chắc nhận ra người quen, ông Tám nhẹ giọng hỏi:

Ông Tám: Vâng. Đúng tôi, đây là…. Xin lỗi tôi chưa kịp nhớ ra là ai nhưng tôi thấy quen, quen lắm.

Bà Thương: Bác Tám không nhớ tôi ạ, tôi là Thương - con nhà ông Hội ở cuối ngõ đó.

Ông Tám (như vừa nhớ ra, tươi cười nói): À bà Thương đó à? Cũng hơn 20 năm bà theo chồng vào trong Nam làm ăn, lâu lắm mới gặp lại. Bà khỏe không? Bà vào nhà tôi chơi đã. (Vừa nói ông Tám vừa đẩy cổng bước vào).

Bà Thương cũng bước theo sau vào sân, vừa đi vừa nói.

Bà Thương: Vâng! Cảm ơn bác! Tôi vẫn khỏe. Bác có mấy cháu rồi?

Ông Tám (dựng nhanh xe máy ở góc sân): Mời bà vào nhà uống nước.

Bà Thương: Thôi! Tôi ngồi ngoài sân cho thoáng, bác không phải pha trà đâu, hôm sau tôi sẽ cho các cháu sang chơi với bác lâu hơn.

Ông Tám: Ừ, vậy bà ngồi đi (chỉ xuống chiếc ghế ở cạnh sân). Mà bà đã xa quê được bao năm rồi nhỉ?

Bà Thương: Vâng! Tôi xa quê đến nay cũng 23 năm rồi bác ạ. Nay tôi cùng các cháu về thăm quê nơi gốc gác của mình. Quê mình giờ đổi khác nhiều quá bác Tám nhỉ. Đi từ đầu làng đến đây mà toàn khẩu hiệu, cờ hoa rực rỡ quá!

Ông Tám: Ừ, hôm nay ngày 15/3, hưởng ứng ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam, chính quyền xã phối hợp với các ban ngành tổ chức chương trình nhằm tuyên truyền nâng cao ý thức chấp hành pháp luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng của các chủ thể sản xuất, kinh doanh và cũng giúp người tiêu dùng hiểu thêm quyền lợi của mình. 

Bà Thương: Lại còn có ngày này à bác? Ở trong kia tôi chưa thấy tổ chức cái này bao giờ. Ai bảo vệ người tiêu dùng? Việc tổ chức Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam để làm gì? Pháp luật giờ quy định nhiều cái mới quá bác nhỉ?

Thấy vậy, ông Tám tiếp lời luôn.

Ông Tám: Trước đây tôi cũng không rõ lắm, nhưng dạo gần đây, xã mình cùng phối hợp tổ chức các chương trình, hoạt động tuyên truyền nhằm nâng cao ý thức bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng nên cũng vỡ ra được nhiều điều. Bây giờ thời buổi kinh tế thị trường, cạnh tranh trong buôn bán hàng hóa là rất lớn, vì vậy làm một nhà tiêu dùng thông thái là điều cần thiết. Mà bà biết không, giờ làng mình cũng có nhiều gia đình sản xuất, buôn bán hàng hóa nên càng cần phải nắm được các quy định về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng bà ạ.

Đang câu chuyện rôm rả, có anh thanh niên tầm tuổi đôi mươi đến lễ phép chào bà Thương.

Bà Thương (chào lại và hỏi): Đây là …? Cháu đẹp trai, lễ phép quá!

Ông Tám: (Nét mặt phấn khởi, xen lẫn tự hào và giới thiệu). Đây là thằng con trai đầu nhà tôi, cháu tên là Việt Anh, đang làm trên Sở Công Thương tỉnh bà ạ.

Được khen bất ngờ, Việt Anh đỏ mặt thẹn thùng cười quay sang phía bà Thương nói.

Việt Anh: Cháu cảm ơn bác ạ. Vừa ban nãy, cháu có nghe bác thắc mắc về pháp luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, cháu xin phép được thêm đôi lời về điều bác đang băn khoăn ạ.

Bà Thương: (Vui vẻ đáp lời, bà Thương gật đầu đồng ý). Bác cũng muốn mở mang đầu óc, giới trẻ hiện nay có nhiều tư duy mới lắm, mình có tuổi rồi nhưng không thể lạc hậu được, bác Tám nhỉ? 

Ông Tám: (Như gặp được tâm giao, ông phấn khởi nói). Đúng đấy bà ạ, học tập là việc của cả đời, mình mà không học là thành lạc hậu ngay bà nhỉ?
Việt Anh: Thưa bác và bố! Người tiêu dùng là người mua, sử dụng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ cho mục đích tiêu dùng, sinh hoạt của cá nhân, gia đình, cơ quan, tổ chức và không vì mục đích thương mại
. Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng là trách nhiệm của Nhà nước, tổ chức, cá nhân và toàn xã hội
. 

Việc thực hiện tổ chức hoạt động hưởng ứng Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam được quy định cụ thể tại Điều 3 Nghị định số 55/2024/NĐ-CP ngày 16/5/2024 của Chính phủ nhằm kêu gọi, động viên, khuyến khích sự tham gia của các tổ chức xã hội, doanh nghiệp và người tiêu dùng vào các hoạt động liên quan; từng bước đưa Ngày Quyền của người tiêu dùng thành động lực và điểm nhấn có ý nghĩa trong đời sống kinh tế xã hội, góp phần xây dựng môi trường kinh doanh, tiêu dùng lành mạnh. Bên cạnh đó pháp luật Nhà nước ta còn quy định cụ thể về quyền và nghĩa vụ của người tiêu dùng đấy bác ạ.

Bà Thương: Ồ! Lại còn vậy nữa à?

Việt Anh: Vâng bác ơi. Pháp luật quy định chi tiết lắm ạ.

Theo Điều 4 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 thì người tiêu dùng được đảm bảo an toàn tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm,uy tín, tài sản, bảo vệ thông tin, quyền, lợi ích hợp pháp khác khi tham gia giao dịch sử dụng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ và về tổ chức, cá nhân kinh doanh cung cấp; Được cung cấp hóa đơn, chứng từ, tài liệu liên quan đến giao dịch; Thông tin kịp thời, chính xác, đầy đủ về sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ, nội dung giao dịch, nguồn gốc, xuất xứ sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ về tổ chức, cá nhân kinh doanh; Góp ý với tổ chức, cá nhân kinh doanh về giá, chất lượng sản phẩm, hàng hóa dịch vụ, phong cách dịch vụ và phương thức giao dịch. Ngoài ra, người tiêu dùng có thể yêu cầu bồi thường thiệt hại khi sản phẩm, hàng hóa bị khuyết tật hoặc sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ không phù hợp với tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật… Nói chung, người tiêu dùng được đảm bảo nhiều quyền lợi lắm bác ạ.

Bà Thương: Ừ nhỉ, vậy thì yên tâm quá, chính sách pháp luật của Nhà nước đã quan tâm và bảo vệ quyền lợi cho người tiêu dùng.


Mọi người cứ mải mê câu chuyện, thời gian trôi qua nhanh mà không ai hay. Thấy bà Thương chưa về, cháu họ của bà Thương chạy đi tìm. 

Việt Anh: Dạ thưa bác, 14 giờ chiều hôm nay chúng cháu có phối hợp với chính quyền xã tổ chức hội nghị tập huấn về quyền lợi người tiêu dùng, nếu có thời gian mời bác cùng tham dự ạ.

Bà Thương: Đồng ý, bác nhất định sẽ tham gia. Nhân tiện gặp gỡ, chào hỏi bà con, hàng xóm làng mình nữa.

Rồi bà cất lời chào bác Tám và Việt Anh theo cháu ra về. Trong lòng bà dâng lên niềm vui phấn khởi và tự hào về mảnh đất quê hương thân yêu của mình./. 

Tiểu phẩm 4:

ĐỪNG CHẠY THEO LỢI NHUẬN

Nhân vật:

Chị Lan: Chủ cơ sở sản xuất thời trang may mặc Tuyến Phương

Trang: Chủ của hàng quần áo Như Trang Boutique

Thùy Chi: Bạn Trang, công chức Sở Công thương

Trang và Chi là đôi bạn học cùng nhau cấp 3. Nhân ngày nghỉ, Chi hẹn sang nhà Trang chơi, tiện thể mua ít quần áo để chuẩn bị cho chuyến nghỉ mát cùng cơ quan sắp tới. Nhà cách nhau con ngõ nhỏ nhưng cũng mất 05 phút đi xe. Vèo một cái, Chi đã đỗ xịch xe ngay cửa nhà Trang, thấy cổng khóa, Chi lấy điện thoại ra gọi cho Trang.


Chi: Alo!!! Trang à, đang ở đâu đấy, đi mua ít đồ với tớ nhé.


Trang: Ô sờ kê. Đợi bạn xíu, đang đi chợ, giờ bạn về liền đây.


Chi: Nhanh lên nhé! Tớ chờ.

Cúp máy, Chi ngồi trên yên xe chờ. Lắng nghe Đài phát thanh của phường đang ra rả phát loa truyên truyền:“Hiện nay, nạn hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng là một trong những vấn đề nhức nhối của xã hội. Những hệ lụy tiêu cực mà nó mang lại như ảnh hưởng đến sức khỏe, tài chính của người tiêu dùng; làm giảm uy tín của các nhà sản xuất chân chính; làm suy giảm niềm tin của người tiêu dùng và tính minh bạch của thị trường hàng hóa…”. Loa vừa dừng thì cũng là lúc Trang đi chợ về. Trang nói:


Trang: Chờ tớ vào cất đồ rồi mình cùng lên chỗ cửa hàng tớ luôn nhé. Hôm qua tớ mới nhập một lô hàng mới của chị Lan.


Chi: Có phải chị Lan chủ cơ sở sản xuất thời trang may mặc Tuyền Phương mà bạn kể hôm trước không? Đi nhanh lên, tớ chờ dưới nhà nhé!

Mười lăm phút sau Trang và Chi đã có mặt tại shop quần áo Như Trang Boutique. Vừa vào đã thấy Chị Lan đang thảo luận hàng hóa với nhân viên của Trang.  Nhìn sản phẩm, cách bài trí cửa hàng, Chi ngạc nhiên.


Chi: Uây Uây. Cửa hàng mới thay đổi phong cách, đẹp phết nha. Nhiều hàng mới đẹp quá, rất hợp với dáng tớ nhỉ? (Chi cười tươi và ngắm nghía xung quanh).


Trang: Toàn hàng “Authentic” đấy. Chất lượng “ô kê”, sản phẩm miễn chê luôn. Bạn chọn vài bộ đi cho “hot”, đây này bộ này màu không sáng nhưng mặc lên đẹp lắm, bộ này nữa này…

Trang nhanh miệng, thuần thục giới thiệu đồ cho bạn. Chạy qua chạy lại trong “shop”, thử hết bộ này đến bộ khác khiến Chi chóng cả mặt.


Chi: Thôi thôi, nhiêu đây đủ rồi, tớ vừa “oder” hai bộ adidas hàng “real” từ bên kia mới về hôm qua. Giờ hết xèng rồi. Mà này hàng Trang bán cũng chuẩn đấy như hàng xịn luôn ấy nhỉ.


Trang (vẻ mặt bất ngờ, nói nhỏ với Chi): Bạn nhận ra hàng “fake” à? Tớ tưởng nét căng thế này, khó ai nhận ra. Khách của tớ bữa giờ mua ầm ầm, chẳng ai thấy có ý kiến gì. 

Chi: Như vậy là bạn đang vi phạm quy định pháp luật về buôn bán hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng đấy.

Trang: Thì... giá cả của tớ rất... phải chăng, chỉ bằng một phần ba. Mà chất liệu, mẫu mã, kiểu dáng có kém tý nào đâu.
Chi: Ừ thì có thể hàng giả không kém chất lượng, không xấu nhưng nó vẫn là hàng giả. Vì hàng thật là người ta mất công sức nghiên cứu, thiết kế, đăng ký thương hiệu... Còn hàng giả là hàng làm dựa vào hàng thật, làm nhái hàng thật thì mới bán được hàng. Do đó, để bảo vệ quyền lợi của doanh nghiệp cũng như của khách hàng, khoản 7 Điều 3 Nghị định số 98/2020/NĐ-CP ngày 26/8/2020 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 17/2022/NĐ-CP ngày 31 /01/2022) thì hàng giả gồm hàng hóa có nhãn hàng hóa hoặc bao bì hàng hóa ghi chỉ dẫn giả mạo tên, đia chỉ, tổ chức, cá nhân sản xuất hoặc nhập khẩu, phân phối hàng hóa; giả mạo mã số đăng ký lưu hành, mã số công bố, mã số mã vạch của hàng hóa hoặc giả mạo bao bì hàng hóa của tổ chức, cá nhân khác; giả mạo về nguồn gốc, xuất xứ hàng hóa hoặc nơi sản xuất, đóng gói, lắp ráp hàng hóa.

Nguồn hàng giả như thế này, mặc dù biết mà bạn vẫn buôn bán kinh doanh là không được. Nếu như để Đội quản lý thị trường hay cơ quan chức năng khác đến làm việc thì coi như tiêu đời rồi còn gì?

Chị Lan đang trao đổi về lô hàng với nhân viên, cũng nghe loáng thoáng được cuộc nói chuyện giữa Trang và Chi nên liền chạy ra hỏi dò thông tin.

Chị Lan: Em nói thế nào ấy chứ? Bọn chị làm may mặc bao năm nay, có vấn đề gì đâu. Về mẫu mã theo xu hướng, thời trang theo thiết kế. Khuôn dập y đúc như thế mà giá cả rẻ hơn thì có lợi quá còn gì. Đưa một bộ quần áo hàng xịn với bộ quần áo nhà chị sản xuất có khi em còn chẳng nhận ra được. 

Trang: Chị Lan, đây là bạn em Thùy Chi, đang làm ở Sở Công thương.

Chị Lan (bất ngờ và ngượng ngùng): Vậy à! Thật ngại quá! Nói thật với em là cũng làm may mặc nhiều năm rồi, biết là không nên làm giả nhưng quy định pháp luật cụ thể như thế nào thì chị không nắm rõ. Có gì em giải thích giúp cho bọn chị hiểu với.

Trang (gật đầu đồng tình nói): Chi giải thích rõ hơn xem nào.

Chi: Hành vi sản xuất, buôn bán hàng giả là hành vi bị nghiêm cấm trong kinh doanh, thương mại nhằm bảo đảm môi trường cạnh tranh lành mạnh, bảo vệ doanh nghiệp. Đồng thời đây cũng là hành vi bị cấm theo quy định của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 nhằm bảo vệ người dân. 


(Quay sang nói với Trang) Khoản 1 Điều 9 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 quy định trách nhiệm của cá nhân hoạt động thương mại độc lập, thường xuyên, không phải đăng ký kinh doanh như sau:

- Bảo đảm an toàn, đo lường, số lượng, khối lượng, chất lượng, công dụng của sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ mà mình bán, cung cấp cho người tiêu dùng;

- Không được bán, cung cấp cho người tiêu dùng các loại sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ trái pháp luật, trái với thuần phong mỹ tục và đạo đức xã hội;

- Cung cấp chính xác, đầy đủ thông tin về sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ mà mình bán, cung cấp cho người tiêu dùng;

- Đổi hàng hóa cho người tiêu dùng hoặc trả lại tiền và nhận lại hàng hóa từ người tiêu dùng trong trường hợp hàng hóa do mình bán, cung cấp không bảo đảm an toàn, đo lường, số lượng, khối lượng, chất lượng, công dụng như thông tin mà mình cung cấp;

- Chấp hành quyết định thu hồi sản phẩm, hàng hóa trong trường hợp sản phẩm, hàng hóa do mình bán, cung cấp thuộc diện phải thu hồi; chịu chi phí để tiêu hủy sản phẩm, hàng hóa trong trường hợp sản phẩm, hàng hóa phải tiêu hủy theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền.

Trang: Còn có quy định này nữa à?

Chi: Trong trường hợp các cơ quan chức năng tiến hành thanh tra, kiểm tra mà phát hiện vi phạm thì sẽ xử phạt thì theo quy định tại khoản 4 Điều 4 Nghi định số 98/2020/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 17/2022/NĐ-CP) thì mức phạt tiền tối đa trong lĩnh vực sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng là 200.000.000 đồng đối với cá nhân và 400.000.000 đồng đối với tổ chức.


Trang: Ôi trời, phạt nặng thế cơ á. Giờ cạnh tranh, bán hàng lời lãi chả được bao nhiêu, phạt thế thì lãi cả năm chả đủ.


Chi: Đúng rồi đó! Không phải chỉ bị xử phạt vi phạm hành chính đâu, người có hành vi sản xuất, buôn bán hàng giả nếu đầy đủ các yếu tố cấu thành tội phạm còn có thể bị xử lý theo quy định tại Điều 192 Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017) với mức phạt tù cao nhất tới 15 năm tù giam.


Chị Lan: Khiếp, chắc buôn bán, sản xuất hàng giả như thuốc chữa bệnh, lương thực, thực phẩm mà người ta ăn uống vào người thì bị đi tù là đúng rồi. Chứ mấy cái quần, áo của chị em mình có ảnh hưởng gì đâu. Nhưng qua đây chị đã hiểu rõ hơn. Bọn chị cám ơn em đã giải thích cho chị hiểu. Có lẽ chúng ta phải xem xét lại trước khi cô Chi đây mời Đội quản lý thị trường đến, Trang ạ. (Chị Lan quay sang Trang nói).

Trang: Tớ cũng nhất trí và hứa sẽ sửa chữa, không thể giới thiệu là hàng “Authenic” khi bán hàng được nữa. Mà quan trọng là chất lượng và giá cả, hàng đẹp mà giá mềm thì khách mình vẫn sẽ ưng thôi nhỉ? Có gì bạn hướng dẫn tôi giải quyết tiếp nhé!

Chi: Chị Lan và Trang lưu ý và hứa phải thay đổi, rút kinh nghiệm nhé! Coi như em là người nhà, phổ biến quy định để các chị biết và không vi phạm. Mình hiểu pháp luật, chấp hành pháp luật vừa bảo vệ bản thân, vừa góp phần xây dựng môi trường sống lành mạnh, chuẩn mực ạ. 

Chị Lan và Trang vui vẻ đồng ý./.

Tiểu phẩm 5:

 TÌNH ANH EM
Nhân vật: 

Phong: Nhân viên công ty luật (cháu bà Nguyệt)

Bà Nguyệt: Bà ngoại của Phong 

Tùng: Em họ của Phong

Sau bao năm đi học xa nhà, cùng với công việc bận rộn, nay Phong mới sắp xếp được thời gian về thăm quê. Phong không khỏi ngỡ ngàng trước sự thay đổi của quê hương mình, các ngôi nhà tầng mọc lên san sát, các cửa hàng, quán bia hơi, quán chơi điện tử, karaoke treo biển quảng cáo xanh đỏ bắt mắt, đèn trang trí nhấp nháy bắt mắt. Đang đi, Phong giật mình bởi tiếng cười ré lên và tiếng xe máy rú ga ầm ĩ của mấy thanh niên với mái tóc xanh, đỏ nham nhở. Tiếng nhạc chát chúa phát ra từ mấy quán bia và quán ăn bên đường. Về tới nhà bà ngoại, mọi vật vẫn thân thuộc như hồi Phong còn bé, chỉ có điều giờ bà đã già và yếu đi nhiều. Lần về thăm quê này của Phong là đón bà ngoại lên ở với gia đình mình để tiện chăm sóc bà lúc tuổi già. Chiều hôm đó, hai bà cháu ngồi tâm sự trước hiên nhà.

Bà Nguyệt: Bà cũng muốn lên với các con, các cháu nhưng ở đây còn họ hàng, làng xóm và đặc biệt là thằng Tùng vẫn cần bà phải chăm lo chứ bố mẹ nó cũng bận đi làm tối muộn mới về. 

Phong: Ôi! Bà ơi! Cả đời bà đã lo cho con, cho cháu rồi, giờ là lúc bà phải được nghỉ ngơi, lo cho mình bà ạ. Mà em Tùng cũng hơn 20 tuổi đầu rồi, có bố mẹ em ấy bảo ban thì bà còn lo gì nữa ạ.

Bà Nguyệt: Biết là vậy nhưng tính bà thế, lúc nào cũng canh cánh về con, về cháu, chỉ mong chúng nó được bình an và trở thành người tốt thôi. Các cụ nói cấm có sai “Nước mắt chảy xuôi” cháu ạ. 

Hai bà cháu đang ngồi nói chuyện thì có đoàn xe máy tầm vài ba chiếc đang phóng ầm, vừa đi vừa bấm còi inh ỏi. Mấy thanh niên tầm tuổi mới lớn, đầu không đội mũ bảo hiểm vèo qua con ngõ nhỏ ngoằn nghèo..

Bà Nguyệt: Đấy, cháu thấy chưa? Thanh niên bây giờ như vậy, thằng Tùng nhà mình còn trẻ người non dạ mà không quản lý chặt thì bà sợ nó theo bạn theo bà, hư hỏng mất. 

Phong: Lâu rồi cháu cũng không gặp em Tùng, để lát sang hỏi thăm cậu mợ, cháu nói chuyện với em ạ.

Bà Nguyệt: Ừ. Cháu lựa lời nói với em nhé. Mà nó mới xin đi làm được ở công ty, không biết công việc có vất vả không.

Phong đứng dậy đi ra ngõ, nhà cậu Tuyến ở sát bên nên chỉ cần ra cổng rẽ trái là sang đến nơi. Thấy cổng mở, Phong đi thẳng vào sân. Nhìn vào trong nhà thấy Tùng đang cặm cụi ghi chép gì đó. Phong cất tiếng.

Phong: Tùng à, cậu mợ có nhà không?

Tùng: Dạ, anh Phong mới về quê ạ. Nay bố mẹ em đi ăn cưới ở xã bên, đến tối mới về cơ ạ. Anh hỏi bố mẹ em có chuyện gì không ạ?

Phong: À không có gì, lâu không về nên anh sang hỏi thăm sức khỏe cậu mợ và các em thôi.

Tùng: Vâng anh, cả nhà em vẫn khỏe anh ạ.

Phong: À Tùng này, anh vừa thấy bà nói chuyện, em dạo này mới đi làm ở Công ty rồi. Bà bảo em bận lắm, thấy cứ đi suốt ngày.

Tùng: Dạ vâng! Em vừa mới vào, công ty đó cũng mới mở, ít người nên em đang phải làm một vài thủ tục liên quan đến pháp luật anh ạ. May quá! Anh về đúng lúc quá ạ. Anh được đào tạo chuyên sâu về luật, anh hướng dẫn giúp em nhé.

Phong: Em thử nói vấn đề xem nào.

Tùng: Giám đốc Công ty giao cho em tìm hiểu quy định về thủ tục thực hiện hợp đồng giao kết với người tiêu dùng, đăng ký hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung. Mà em không hiểu tại sao lại phải giao kết hợp đồng chứ, phức tạp quá, khách mua hàng thì cứ đã có hóa đơn bán hàng rồi. 

Phong: Theo pháp luật dân sự thì giao kết hợp đồng được hiểu là các bên thể hiện ý chí thỏa thuận về việc xác lập, thay đổi hoặc chấm dứt quyền, nghĩa vụ dân sự trên cơ sở tuân thủ các nguyên tắc và quy định của pháp luật cho từng giao kết hợp đồng cụ thể.

- Việc giao kết hợp đồng nhằm đảm bảo quyền cho các bên khi tham gia.

- Đối với hợp đồng với người tiêu dùng, hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung phải tuân theo một số quy định cụ thể.

Tùng: Điều kiện gì vậy ạ?

Phong: Theo quy định tại Điều 23 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 quy định :

- Hình thức hợp đồng giao kết với người tiêu dùng, hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung được thực hiện theo quy định của pháp luật về dân sự và quy định khác của pháp luật có liên quan. 

- Ngôn ngữ, hình thức của hợp đồng giao kết với người tiêu dùng, hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung trong trường hợp bằng văn bản phải được thể hiện rõ ràng, dễ hiểu. 

Mặt khác, theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 55/2024/NĐ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng về yêu cầu chung đối với hợp đồng giao kết với người tiêu dùng, hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung phải đáp ứng đủ các yêu cầu sau:

- Ngôn ngữ sử dụng là tiếng Việt. Các bên có thể thỏa thuận sử dụng thêm tiếng dân tộc khác của Việt Nam hoặc tiếng nước ngoài. Trong trường hợp có sự khác biệt giữa bản tiếng Việt với bản tiếng dân tộc khác của Việt Nam hoặc bản tiếng nước ngoài, bản có lợi hơn cho người tiêu dùng được ưu tiên áp dụng.
- Trong trường hợp giao kết bằng văn bản giấy, cỡ chữ nhỏ nhất là 12 theo loại chữ Times New Roman hoặc kích cỡ tương đương.

- Màu chữ và màu nền thể hiện nội dung văn bản phải tương phản nhau.

-  Bố cục, thiết kế văn bản phải rõ ràng, dễ theo dõi.

- Nội dung phải rõ ràng, dễ hiểu và phải tuân thủ quy định của pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

Tùng: Thế à. Như vậy, công ty em ngoài việc thực hiện các hợp đồng giao kết, phải đồng thời xây dựng một số loại hợp đồng mẫu, điều kiện giao dịch chung rồi đưa vào sử dụng chung đúng không ạ? Đúng là quá tiện, xây dựng một lần và thực hiện cho nhiều lần về sau.


Phong: Ừ, cũng thuận tiện nhưng không đơn giản như vậy đâu. Theo quy định tại khoản 1 Điều 28 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 thì “Tổ chức, cá nhân kinh doanh sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ có số lượng lớn người tiêu dùng mua, sử dụng thường xuyên, liên tục, có tác động trực tiếp, lâu dài đến người tiêu dùng phải đăng ký hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung với cơ quan quản lý nhà nước về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trước khi sử dụng để giao kết với người tiêu dùng. Căn cứ vào điều kiện kinh tế - xã hội và nhu cầu bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong từng thời kỳ, Thủ tướng Chính phủ ban hành, sửa đổi Danh mục sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ phải đăng ký hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung theo quy định.”
Tùng: Hợp đồng mẫu mà cũng phải đăng ký ạ? À mà cũng tùy thuộc vào danh mục sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ của Thủ tướng Chính phủ ban hành đúng không anh? Vậy để em tìm hiểu thêm các mặt hàng công ty em bán có thuộc danh mục đó không nữa.

Phong: Đúng rồi. Em hiểu vấn đề rất nhanh. Vậy giờ còn thắc mắc gì nữa không?


Phong còn hướng dẫn cho Tùng nhiều quy định pháp luật dân sự về mua bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ cho đến khi tiếng chuông diện thoại của Tùng reo. Hóa ra là chị Hạnh phòng nhân sự gọi điện thông báo Giám đốc Công ty triệu tập họp gấp để triển khai các nội dung cần thiết cho kịp tiến độ đề ra. Tùng đành hẹn Phong đến tối tiếp tục câu chuyện, bởi anh biết đây là những thông tin thật sự cần thiết đối với mình lúc này. 

Tùng: Anh Phong ở nhà lâu không, còn nhiều vấn đề em chưa rõ, may quá có anh, tối anh bận gì không, để em sang, anh em mình tiếp tục nhé.

Phong: Thấy em trưởng thành như vậy là anh vui rồi, anh luôn sẵn sàng phục vụ em 24/24 giờ (cười tươi). Thế mà bà cứ lo em còn bé lắm.

Tùng: Cảm ơn anh nhiều ạ, em đi họp trước đã nhé.

Phong vui vẻ nhận lời rồi vội trở về nhà bà ngoại để kể lại cho bà về những điều anh biết về Tùng để bà yên tâm và tiếp tục thuyết phục bà lên thành phố cùng gia đình mình./.

Tiểu phẩm 6:

CÓ NÊN DUYÊN TỪ HỢP ĐỒNG MẪU?

Nhân vật: 

Thương: Nhân viên công ty A

Lan: Đồng nghiệp và cũng là bạn của Thương

Quân: Bạn của anh trai Thương

Trong giờ nghỉ trưa tại nhà ăn của công ty, Lan và Thương vừa ăn cơm vừa trò chuyện:

Lan: Này, tuần sau nhóm mình tổ chức “party”, cậu chuẩn bị tham gia nhé!

Lan rất hào hứng với sự kiện, được giao lưu khiến Lan rất vui, còn Thương lại thở dài: “Sao lại tiệc tùng vào lúc này cơ chứ, đúng lúc phải chạy deadline”. Lan quay sang.

Lan: Sao thế, rủ đi chơi mà như bị bắt ép ấy nhỉ?

Thương: Sếp vừa giao cho phòng tớ phải nghiên cứu, xây dựng và đăng ký hợp đồng theo mẫu cho hàng hoá mới của công ty mà yêu cầu tuần này phải xong. Trong đầu tớ chưa có tý kiến thức nào về vấn đề này (lại thở dài).

Lan đang cười tươi, bỗng xuống, vẻ mặt nghiêm túc suy nghĩ.

Lan: A! Tớ có ông anh cũng am hiểu về mảng này đấy, để tớ nhờ anh ấy chỉ giáo cho vài đường cơ bản nhé. 

Thương (vẻ mặt vui mừng): Ai thế, ai thế? May quá đúng lúc tớ cần. 

Lan: Người này cậu biết đấy, lại còn rõ là đằng khác.

Thương: Ai cơ? Tớ có biết ai làm mảng này nhỉ?

Lan: Là anh Quân, bạn thân anh trai cậu còn gì nữa, ông ấy học trường Luật ra, giờ đang làm ở một văn phòng luật sư có tiếng đấy.

Thương: Ừ nhỉ. Thế mà mình không nghĩ ra. (Thương ôm chầm lấy Lan) Cảm ơn vị cứu tinh của tớ, lát nữa phải gọi ngay cho anh ấy mới được.

Hết giờ nghỉ, Lan về phòng làm việc, còn Thương cũng có việc phải ra ngoài. Thật tình cờ, vừa ra tới sảnh thì Thương thấy anh Quân vừa nói chuyện xong với một ai đó. Thương cất tiếng gọi và giơ tay vẫy.

Thương: Anh Quân ơi! Em chào anh. Anh đi đâu đấy ạ?

Quân tiến về phía Thương

Quân: Ô! Chào em! Em làm ở đây à? Anh vừa gặp khách hàng xong. 

Thương: Dạ! Công ty em ở trên tầng 10 ạ. May quá, đúng lúc em định gọi điện cho anh, thế nào …lại gặp anh ở đây, anh có rảnh không em nhờ anh chút chuyện ạ.

Quân: Với em, lúc nào anh cũng trong trạng thái rảnh, anh em mình sang quán cà phê bên kia nói chuyện cho tiện nhé.

Hai anh em đi sang quán cà phê bên đường. Sau khi đã có tách cà phê nóng hổi, thơm lừng trên tay, Thương lên tiếng hỏi:

Thương: Em được sếp giao làm thủ tục đăng ký hợp đồng theo mẫu cho hàng hoá mới của công ty mà chưa biết trình tự thủ tục ra sao, anh hướng dẫn em với ạ. Có phải được quy định tại Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng không anh?

 Quân (mỉm cười nói đùa): Ối giời, anh đang tưởng em nhờ thẩm định bạn trai. Chứ chuyện này trong tầm tay anh, chỉ cần mời anh ca phê là được. Hợp đồng giao kết với người tiêu dùng, Hợp đồng mẫu, điều kiện giao dịch chung được quy định từ Điều 23 đến Điều 28 Luật Bảo vệ người tiêu dùng năm 2023 và được quy định cụ thể tại Chương IV, từ Điều 6 đến Điều 16 Nghị định số 55/2024/NĐ-CP ngày 16/5/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ người tiêu dùng.

Thương: Hình như là trước khi sử dụng hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung thì công ty phải đăng ký hả anh?

Quân: Trên cơ bản thì điều đó là đúng, Tuy nhiên việc sử dụng hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung thì chỉ cá nhân, cơ sở kinh doanh có hàng hóa, dịch vụ thuộc danh mục phải đăng ký do Thủ tướng Chính phủ ban hành thì mới phải đăng ký. Trong quá trình sử dụng hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung nếu có sửa đổi để giao kết với người tiêu dùng, tổ chức, cá nhân kinh doanh phải thực hiện việc đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng theo quy định của Nghị định 55/2024/NĐ-CP.

Thương: Công ty em chuyên cung cấp dịch vụ viễn thông, internet, chắc cũng sẽ thuộc danh mục đó anh nhỉ? 

Quân: À, cụ thể là hàng hóa, dịch vụ nào thì anh không nhớ nên em phải xem Quyết định số 07/2024/QĐ-TTg ngày 20/6/20224 của Thủ tướng Chính phủ ban hành danh mục sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ phải đăng ký hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung. Em tra xem lĩnh vực kinh doanh của Công ty em có có nằm trong danh mục đó không.

Thương: Dạ, Em sẽ tìm hiểu thêm nhưng hôm trước chị trưởng phòng đã giao em đi làm thủ tục đăng ký hợp đồng mẫu thì có nghĩa là bắt buộc rồi anh ạ. Thủ tục đăng ký có phức tạp không anh?

Quân: Đơn giản thôi em ạ. Đầu tiên em phải chuẩn bị đầy đủ hồ sơ đăng ký. Hồ sơ đăng ký hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch bao gồm:  Đơn đăng ký hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung theo Mẫu số 02 tại Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định 55/2024/NĐ-CP và Dự thảo hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung bằng tiếng Việt.

Sau khi hoàn thiện hồ sơ đăng ký có thể nộp trực tiếp hoặc qua bưu điện hoặc trực tuyến trên môi trường điện tử với số lượng 01 bộ cho cơ quan quản lý nhà nước về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng theo quy định tại Điều 14 của Nghị định số 55/2024/NĐ-CP. Tổ chức, cá nhân kinh doanh nộp hồ sơ được nhận phiếu tiếp nhận hồ sơ, trong đó ghi rõ thời gian nhận và ngày trả kết quả.

Thương: Thời hạn giải quyết có nhanh không anh? Bên em đang cần gấp, càng nhanh càng tốt anh ạ.

Quân: Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận hồ sơ, cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận đăng ký có trách nhiệm kiểm tra tính đầy đủ, hợp lệ của hồ sơ. Trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ, hợp lệ, cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận đăng ký thông báo bằng văn bản để tổ chức, cá nhân kinh doanh sửa đổi, bổ sung hồ sơ. Trường hợp hồ sơ đầy đủ, hợp lệ, cơ quan có thẩm quyền tiến hành thẩm định hồ sơ theo quy định.

Cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận đăng ký tiến hành thẩm định hồ sơ đăng ký trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày nhận được hồ sơ hợp lệ theo quy định và có thể được gia hạn thêm tối đa không quá 30 ngày trong trường hợp phức tạp. Trong trường hợp gia hạn, cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận đăng ký thông báo kịp thời cho tổ chức, cá nhân kinh doanh về thời gian và lý do gia hạn. Tuy nhiên, trong quá trình thẩm định hồ sơ đăng ký, cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận đăng ký có quyền yêu cầu tổ chức, cá nhân kinh doanh giải trình về các vấn đề cần thiết liên quan đến nội dung đăng ký
.

Thương: Vâng! Em đã hiểu về trình tự, thủ tục để đăng ký hợp đồng mẫu đối với người tiêu dùng rồi. Sếp bắt chạy “deadline” gấp nên em sẽ phải cố gắng làm chuẩn chỉ để không mất thời gian sửa đổi, bổ sung. 

Quân: Em có thể soạn các hợp đồng mẫu đó rồi gửi anh xem trước cho và khi nào có vướng mắc gì thì có thể gọi anh. Anh vẫn bật chế độ chờ em 24/7 mà.

Thương: Ôi! Vậy thì tốt quá ạ! May có anh giúp đỡ chứ em chẳng biết phải bắt đầu từ đâu. (Thương mỉm cười cảm ơn Quân).  

Nhìn nụ cười tỏa nắng của Thương, trong lòng Quân xao xuyến đến lạ thường. Thật không ngờ cô em gái của thằng bạn thân, người mà mình thầm thương bao lâu, nay được nàng tin tưởng nhờ giúp đỡ. Quân mừng thầm và hình dung ra một tương lai tương sáng. Cái nhìn chăm chú của Quân cũng làm Thương ngại ngùng đỏ mặt, liền cảm ơn rồi kiếm cớ có việc gấp phải về Công ty, xin hẹn Quân vào dịp khác. Nhìn bóng Thương đi khuất, Quân cười thầm, mong những cuộc gặp tới./.

Tiểu phẩm 7:

CHỮ TẦM GẮN VỚI CHỮ TÂM
Nhân vật
Tâm: Giám đốc Công ty TNHH Thiên Phương

Linh: Luật sư, bạn Tâm
Nhân dịp khai trương Công ty TNHH Thiên Phương, Tâm đã mời những đối tác làm ăn lâu năm, bạn bè thân thiết và một số khách hàng lâu năm đã gắn bó với salon tóc Tâm Nguyễn từ khi thành lập. Đây là cơ hội để có thể giao lưu, học hỏi, chia sẻ những kinh nghiệm và đồng thời có thể tìm ra những đối tác tiềm năng cùng phát triển. Đang vui vẻ cùng chúc mừng với những khách mời, bỗng chốc Tâm trầm lại và suy nghĩ về thuở mới chập chững vào nghề.

Khi còn làm thợ cắt tóc, do tay nghề cao lại thêm năng khiếu về thẩm mỹ nên Tâm được nhiều khách hàng lựa chọn, đem lại cho cửa hàng doanh thu rất cao. Chẳng mấy chốc, từ một người học nghề, còn non trẻ về kinh nghiệm, qua một năm phấn đấu Tâm đã trở thành thợ chính. Đó là chưa kể với khả năng giao tiếp tốt, Tâm thường bán được thêm các sản phẩm cho khách hàng khi đến làm đẹp. Chủ cửa hàng tin cậy đã giao cho Tâm quản lý cả cửa hàng.

Làm việc bao năm nay, cộng với sự nhạy bén của bản thân nhận thấy có thể kinh doanh từ các sản phẩm này, Tâm đã huy động vốn cùng một số người bạn mở Công ty TNHH Thiên Phương. Công ty hoạt động chính trong lĩnh vực kinh doanh các mặt hàng mỹ phẩm. Để chuẩn bị cho việc thành lập công ty, Tâm đã kết nối với các khâu trung gian để kinh doanh các sản phẩm làm đẹp ngày càng hiện đại trên thị trường. Sau khi đã đông dủ khách mời đến dự lễ khai trương, Tâm bước lên sân khấu với khuôn mặt rạng rỡ. 

Tâm: Cảm ơn các vị khách quý đã đến tham gia buổi khai trương thành lập Công ty, để tri ân những tình cảm của quý vị dành cho tôi, Công ty đã chuẩn bị một số món quà nho nhỏ tặng quý vị. Đây là các sản phẩm về chăm sóc tóc và các mặt hàng mỹ phẩm do các công ty trong nước và nước ngoài sản xuất, đây cũng là những sản phẩm đang được bán rất chạy trên thị trường. Hi vọng rằng trong thời gian tới, Công ty Thiên Phương sẽ tiếp tục nhận được sự yêu quý, tin tưởng của quý vị, chúng tôi cam kết sẽ mang đến những dòng sản phẩm chất lượng, hiện đại, cập nhật xu hướng mới nhất trên thế giới. Một lần nữa, trân trọng cảm ơn sự có mặt của các vị khách quý. Mời mọi người tự nhiên dùng bánh ngọt, uống trà và tham quan, cũng như có thể dùng thử các sản phẩm.

Tất cả đều vỗ tay chúc mừng. Trong lúc mọi người đang tham quan và được nhân viên tư vấn giới thiệu tính năng của các sản phẩm trưng bày thì Linh, một nữ Luật sư trẻ và là bạn thân của Tâm đến.
Linh: Chúc mừng sếp trẻ. Chúc Công ty khai trương hồng phát. Thông cảm tôi có chút việc nên đến muộn.

Tâm: Cảm ơn bạn, rất cảm ơn bạn đã đến tham dự buổi khai trương công ty. Vào đây uống tách trà và tham quan công ty, sự kiện cũng vừa bắt đầu thôi.

Linh: Công ty lớn quá, hoành tráng đấy bạn. Tôi cũng hay dùng các sản phẩm này. Bạn mình giỏi quá.

Tâm (cười lớn): Bạn quá khen. Tôi tặng bạn Thẻ khách hàng VIP để ủng hộ tôi nhé. Để tôi gọi nhân viên qua làm thẻ luôn nhé?

Linh: Cám ơn nha, để tôi đi tham quan một lượt, bạn ra tiếp khách đi, hôm nay chắc bận đấy.

Tâm: Ừ, bạn cứ tự nhiên nhé!

Linh đi tham quan một lượt, thấy sản phẩm kem dưỡng da nhập khẩu từ Hàn Quốc liền thử bôi lên cổ tay. Một lúc sau cổ tay Linh có dấu hiệu mẩn đỏ. Một số người dùng thử cũng bị phản ứng tương tự. 

Linh gọi Tâm lại chỗ gian hàng trưng bày.
Linh: Đây là sản phẩm mới à? Sao tôi thấy nó có vấn đề về chất lượng thì phải, cả tôi và một số người dùng thử đều đang bị mẩn ngứa. Bạn cho kiểm tra lại xem. 

Tâm thấy vậy, kéo Linh vào một góc riêng nói chuyện.
Tâm: Sao lại thế nhỉ? Tôi nhập hàng từ Công ty X mà trên bao bì vẫn nguyên đai, nguyên kiện, những mặt hàng này đều nguồn gốc xuất xứ rõ ràng, toàn là hàng công ty. Các chỉ số ghi trên bao bì cũng theo đúng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật hiện hành thì sao có thể sai sót gì nhỉ? 


Linh: Cái này bạn cần kiểm tra lại tất cả các khâu từ nhập khẩu đến phân phối. Biết đâu, khi về Việt Nam, Công ty X lại pha trộn lại để tăng số lượng thì sao. Nếu đúng thế thì trường hợp này theo pháp luật gọi là sản phẩm, hàng hoá có khuyết tật đó bạn. 

Tâm: Pháp luật có quy định cái này à?


Linh: Theo khoản 4 Điều 3 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 thì Sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật là sản phẩm, hàng hóa không bảo đảm an toàn cho người tiêu dùng, có khả năng gây thiệt hại cho tính mạng, sức khỏe, tài sản của người tiêu dùng nhưng chưa phát hiện được khuyết tật tại thời điểm sản phẩm, hàng hóa được cung cấp cho người tiêu dùng mặc dù sản phẩm, hàng hóa đó được sản xuất theo đúng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật hiện hành.

Nếu bạn đã bán hàng hoá này ra thị trường mà người tiêu dùng mua phải và xảy ra hậu quả gì thì bạn phải bồi thường thiệt hại cho họ đấy. Bạn cần thu hồi ngay các sản phẩm này đi. 


Tâm (vẻ mặt lo lắng): Vậy tôi phải làm như thế nào đây?


Linh: Theo Điều 32 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 quy định trách nhiệm đối với sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật như sau:

- Thu hồi và xử lý sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật theo quy định tại Điều 33 và quy định khác của pháp luật có liên quan.

- Thực hiện các biện pháp cần thiết để bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong quá trình thu hồi và xử lý sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật.

- Báo cáo cơ quan quản lý nhà nước về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và cơ quan quản lý nhà nước có liên quan trước và sau khi thực hiện việc thu hồi.

- Thực hiện việc thu hồi đúng nội dung đã báo cáo, thông báo và chịu các chi phí phát sinh trong quá trình thu hồi.

Mặt khác, theo quy định tại Điều 17 Nghị định số 55/2024/NĐ-CP ngày 16/5/2024 về biện pháp cần thiết để ngừng cung cấp sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật: 

- Trừ trường hợp pháp luật có quy định khác, trong vòng 24 giờ kể từ thời điểm phát hiện ra sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật hoặc nhận được yêu cầu của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền, tổ chức, cá nhân kinh doanh phải thực hiện ngay các biện pháp cần thiết để ngừng việc cung cấp sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật trên thị trường.

- Các tổ chức, cá nhân kinh doanh phải chịu trách nhiệm trước người tiêu dùng và pháp luật về việc chậm trễ thực hiện việc ngừng cung cấp sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật trên thị trường.

Do vậy, thôi tốt nhất là bạn đi xử lý ngay đi.


Tâm (bắt tay Linh): Rất cảm ơn bạn đã đến và giúp tôi một việc lớn. Cũng may là Công ty mới chỉ giới thiệu một ít sản phẩm tại cửa hàng để khách hàng dùng thử, để tôi thực hiện việc thu hồi lại các sản phẩm theo quy định.


Linh: Theo tôi bạn cần làm rõ với Công ty X, mình kinh doanh muốn bền vững được thì phải lấy chữ tín làm đầu. Ngoài việc cung cấp những sản phẩm có chất lượng, doanh nghiệp phải có trách nhiệm bảo vệ người tiêu dùng, nhất là lĩnh vực bạn đang kinh doanh thì càng phải chú ý, vì có thể ảnh hưởng đến sức khỏe của khách hàng.


Tâm: Bạn nói rất đúng, cũng may là mình phát hiện sớm.

Nói rồi, Tâm gọi điện chỉ đạo nhân viên ngừng bán lô hàng này cho các cửa hàng, mong là các sản phẩm chưa đến tay nhiều người tiêu dùng và làm ảnh hưởng đến sức khỏe của mọi người. Cô tự nhắc bản thân: Để phát triển được xa hơn thì chữ Tầm phải gắn với chữ Tâm./. 

� Khoản 1 Điều 3 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023.


� Khoản 1 Điều 6 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023.


� Điều 8, 9, 10 Nghị định số 55/2024/NĐ-CP





