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[bookmark: dieu_1]CON GÁI  CÓ ĐƯỢC LÁI XE TẢI?
Phân vai: 
Ông Đức: người bố
Bà Vinh: người mẹ
Thanh: Con gái
Độ: Con trai
Ông Sài: Trưởng nhóm xe tải

Cảnh 1: Ông Đức là lái xe đường dài, thường đi chở hàng xa nhà, có khi đi ba bốn hôm mới về nhà. Đợt này chở hàng vào tận trong Nam, đi gần 10 ngày mới ra Bắc. Vừa thấy bố về, Thanh chạy ra mở cửa.
Thanh: Bố, con tưởng mai bố mới về.
Ông Đức: Ừ, nhớ con gái rượu phải về sớm chứ.
Thanh: Bố nhớ con hay nhớ mẹ con?
Ông Đức: Nhớ cả nhà. Thế tối nay bố về cho bố ăn cái gì nào?
Thanh: Mẹ làm cá kho bố thích rồi. Con cá tận 5kg, mẹ bảo làm cho bố ăn chán thì thôi.
Bà Vinh: Ông vào rửa mặt, nghỉ ngơi rồi ăn cơm. 
Ông Đức: Thằng Độ đi học chưa về à?
Bà Vinh: Hôm nay nó phải ở lại trực nhật lớp. Nên về hơi muộn.
Thanh: Bố, con muốn đi học lấy bằng lái xe tải.
Bà Vinh: Nói rồi bố mày lại mắng cho. Con gái không học cái gì nhẹ nhàng mà cứ đòi học lái xe tải.
Ông Đức: Lái xe tải vất vả lắm. Sao con lại muốn học.
Thanh: Con muốn nối nghiệp bố. Bố cũng là lái xe mà. 
Ông Đức trầm ngâm không nói. Nghề lái xe theo ông đã nửa đời người. Con kế nghiệp nguồn khách của ông cũng ổn, chỉ hiềm nỗi nó là con gái. Thanh thấy bố không nói thì lại tiếp tục thuyết phục
Thanh: Con lái được mà bố, con lái thử rồi. Con gái bố khỏe mạnh thế này, bố lo cái gì?
Ông Đức: Bố biết con thích lái xe, nhưng bố thấy nó không phù hợp với con gái. Lái xe tải thường đi đường dài, sức khỏe phải dẻo dai mới lái được. Với con trai còn vất vả nữa là con gái. 
Thanh: Bố lại trọng nam khinh nữ rồi. Em Độ mà bảo học là bố cho học luôn. Con thì bố lại không cho. 
Ông Đức ôn tồn: Không phải thế. Bố muốn xem con có quyết tâm không thôi. Đi học cũng tốn kém không ít, không phải thích thì học, không thích thì bỏ đâu. 
Thanh: Con biết mà bố. Con quyết tâm mới xin bố chứ. 
Ông Đức: Con học xong, định đi lái xe tải với bố à?
Thanh: Vâng, con định xin vào công ty vận tải của bố làm việc luôn. Con cũng có quen ai đâu.  
Ông Đức: Học là một chuyện, nhưng để lấy bằng lái thì phải đáp ứng tiêu chuẩn sức khỏe, mà với xe tải thì không dễ đâu. Tối bố đưa con sang nhà bác Sài, chuyên lo thủ tục đăng ký khám sức khỏe, bọn bố chỉ biết đi khám thôi.  
Bà Vinh: Tôi tưởng ông can được nó. Ai dè lại vào hùa với nó.
Ông Đức: Con nó thích và quyết tâm thì cản làm gì! Miễn là nó có trách nhiệm với lựa chọn của nó. Nếu không cho nó đi bà nghĩ nó không trốn tôi với bà học chắc. Tính nó thế nào bà còn không biết hay sao? Luật cũng không cấm con gái lái xe tải. Nó thành công thì là tốt. Không thành công thì chả đúng ý bà à? Nó còn trẻ, chọn việc khác làm cũng có muộn đâu.
Bà Vinh: Thôi thì tùy ý bố con ông. Dù sao ông cũng có kinh nghiệm lái xe, nó học ông thì lo gì không lái được. Nhưng nó học để theo nghề đó, tôi không biết ai chịu lấy nó không?
Ông Đức: Được rồi, cứ biết thế. Bà dọn cơm ra đi, tôi đói rồi.
Cảnh 2: Ông Đức đưa con đến nhà gặp Ông Sài
Thanh: Cháu chào bác ạ!
Ông Sài: Ơ, lớn thế này rồi cơ à. Chả mấy mà cho bác ăn cỗ. 
Thanh: Chắc còn lâu bác ạ. Mẹ cháu cứ lo cháu ế vì đi học làm lái xe tải. 
Ông Sài: Lái xe tải, cháu á!
Ông Đức: Cháu nó thích lái xe từ nhỏ. Giờ muốn lấy bằng để chạy xe, tiêu chuẩn sức khỏe thì tôi không rành bằng bác. Nên đưa nó lên đây hỏi bác. Tôi thì không cấm đoán gì nó. Nó thích thì cho học, mà nó không đủ sức khỏe làm lái xe tải thì bác cứ nói luôn. 
Thanh: Kìa bố, bố phải ủng hộ con chứ.
Ông Đức: Thì bố vẫn ủng hộ con. Nhưng nếu con không đủ sức khỏe thì bố cũng chịu, không giúp con được.
Ông Sài: Ngồi đây, ngồi đây, tôi đi lấy quy định về tiêu chuẩn sức khỏe cho hai bố con xem, khỏi bàn luận. Sắp tới bọn mình cũng phải khám sức khỏe định kỳ là theo quy định này đấy. Đây đây, Thông tư số 36/2024/TT-BYT ngày 16/11/2024 của Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành quy định về tiêu chuẩn sức khỏe, việc khám sức khỏe đối với người lái xe, người điều khiển xe máy chuyên dùng; việc khám sức khỏe định kỳ đối với người hành nghề lái xe ô tô; cơ sở dữ liệu về sức khỏe của người lái xe, người điều khiển xe máy chuyên dùng.
Thanh: Thế muốn học lái xe tải phải đạt tiêu chuẩn gì ạ?
Ông Sài: Xe tải có nhiều loại khác nhau, tính theo trọng tải: 3,5 tấn, 7,5 tấn, 15 tấn, 30 tấn,… mỗi hạng đòi hỏi phải có giấy phép lái xe tương ứng, độ tuổi và tiêu chuẩn sức khỏe tương ứng. Như cháu muốn học lái xe tải từ 15 tấn trở lên như bố cháu thì cháu phải có giấy phép lái xe hạng C, chứ giấy phép hạng B chỉ lại được xe tải có trọng tải dưới 3,5 tấn thôi, hạng C1 thì là từ 3,5 tấn đến 7,5 tấn. Hạng C thì được lái xe trọng tải từ 7,5 tấn trở lên[footnoteRef:1].  [1:  Khoản 1 Điều 57 Luật trật tự, an toàn giao thông đường bộ] 

Thanh: Giờ cháu đăng ký học lái xe sẽ đăng ký hàng C phải không ạ?
Ông Sài: Ừm. Mà cháu chắc biết lái xe 04 chỗ thạo rồi hả. Thế thì chắc học cũng nhanh thôi. 
Thanh: Vâng, cháu đi được ngon lành rồi bác.
Ông Sài: Mà cháu bao tuổi rồi, 21 tuổi trở lên mới được học bằng lái xe hạng C[footnoteRef:2]. [2:  Khoản 1, Điều 59 Luật trật tự, an toàn giao thông đường bộ.  ] 

Thanh: Cháu còn mấy tháng nữa mới đủ tuổi ạ! Có quy định độ tuổi học nữa ạ, cháu cứ nghĩ trên 18 tuổi là được ạ!
Ông Sài: Quy định là người đủ 21 tuổi trở lên mới được cấp giấy phép lái xe hạng C, BE. Như thế thì cháu phải đủ 21 tuổi người ta mới nhận cháu học lái xe chứ. 
Thanh: Vâng, mấy tháng cũng nhanh mà, cháu cứ lo giấy tờ trước. Thế còn điều kiện sức khỏe thì sao bác.
Ông Sài: Theo tiêu chuẩn về sức khỏe của người lái xe thì cháu thuộc nhóm 3: nhóm khám sức khỏe để cấp giấy phép lái hạng C1, C, D1, D2, D, BE, C1E, CE, D1E, D2E VÀ DE[footnoteRef:3]. [3:  Điểm c, khoản 1, Điều 2 Thông tư 36/2024/TT-BYT ngày 16/11/2024] 

Ông Đức: Cụ thể, cần đảm bảo điều kiện gì hả bác?
Ông Sài: Có 09 nội dung cần khám: tâm thần, thần kinh, mắt, tai mũi họng, tim mạch, hô hấp, cơ xương khớp, nội tiết và khám xem có sử dụng thuốc, chất có cồn, ma tuý và các chất hướng thần không[footnoteRef:4]?  [4:  Phụ lục 1 Thông tư 36/2024/TT-BYT ngày 16/11/2024] 

Thanh: Giống đi khám sức khoẻ ở trường bác nhỉ? Khám tâm thần là sao ạ! Cháu tưởng ai bị tâm thần thì không được lái xe chứ ạ!
Ông Sài: Thế thì cháu nhầm, có người từng bị tâm thần nhưng khỏi hoàn toàn rồi thì vẫn được cấp phép lái xe. Quy định ở đây chỉ không cho người có bệnh lý tâm thần đã được điều trị ổn định hoàn toàn nhưng chưa đủ 24 tháng lái xe hạng C, hoặc nếu họ có bệnh lý tâm thần đã được điều trị ổn định hoàn toàn nhưng chưa đủ 06 tháng thì không đủ điều kiện lái xe hạng A và B[footnoteRef:5]. [5:  Phụ lục 1 Thông tư 36/2024/TT-BYT ngày 16/11/2024
] 

Thanh: Khám thần kinh thế nào thì đạt chuẩn ạ? 
Ông Sài: Quy định không nói thế nào đạt chuẩn, mà quy định trường hợp khám không đủ tiêu chuẩn, điều kiện để lái xe thôi. 
Thanh: Như các bác thương binh vẫn được lái xe bagac để chở gạch thuê phải không ạ?
Bác Sài: đúng vậy. Ngoài ra trường hợp  liệt vận động một chi trở lên thì động kinh; Hội chứng ngoại tháp; Rối loạn cảm giác nông hoặc rối loạn cảm giác sâu hoặc chóng mặt do các nguyên nhân bệnh lý đều không đủ điều kiện lái xe hạng C.
Ông Đức: Cái này nhà tôi không ai bị cả. Mà tôi khám mãi cũng không biết mấy cái này luôn.
Bác Sài: Nghe thì đơn giản mà họ quy định kỹ và cụ thể lắm, mắt không bị giảm thị lực lúc chập tối tức là không bị quáng gà, thị lực nhìn xa từng mắt: mắt tốt dưới 8/10 hoặc mắt kém dưới 5/10, kể cả điều chỉnh bằng kính đều không đủ điều kiện, mù màu hay rối loạn nhận biết 3 màu cơ bản: đỏ, vàng, xanh lá cây hoặc mắc các bệnh chói sáng cũng không được lái xe hạng C..
Ông Đức: Cái này thì tôi nhớ.
Bác Sài: Về tim mạch nếu khi khám có cơn đau thắt ngực do bệnh lý mạch vành; đã từng ghép tim hay suy tim độ II trở lên cũng không đủ điều kiện. Còn một vài trường hợp về tim mạch nữa nhưng toàn từ ngữ chuyên khoa nên cứ phải khám mới biết được.
Thanh: Nhưng những bệnh đó cháu không bị gì cả. Sức khoẻ hoàn toàn bình thường.
Ông Đức: Nhiều người khám mới ra con ạ! Đừng chủ quan.
Ông Sài: Hô hấp thì không được mắc các bệnh, tật gây khó thở mức độ II trở lên, không bị hen phế quản kiểm soát một phần hoặc không kiểm soát; bị lao phổi đang giai đoạn lây nhiễm. Nếu bị những bệnh trên đều không đủ tiêu chuẩn lái xe hạng C.
Thanh: Nhiều quy định bác nhỉ.
Ông Sài: Càng tân tiến thì càng nhiều quy định, nhưng cũng đúng thôi. Phải 21 tuổi tâm lý mới vững vàng để lái xe tải được. Như thế là bảo đảm an toàn cho mình và cho người tham gia giao thông khác. Còn nữa đây, với cơ, xương khớp thì  không được gù, vẹo cột sống quá mức gây ưỡn cột sống; cứng/dính cột sống ảnh hưởng tới chức năng vận động; rồi chiều dài tuyệt đối giữa hai chi trên hoặc hai chi dưới có chênh lệch từ 5 cm trở lên mà không có dụng cụ hỗ trợ cũng không đủ điều kiện. Tương tự thì cụt hoặc mất chức năng 02 ngón tay của 01 bàn tay trở lên hoặc cụt hoặc mất chức năng 01 bàn chân trở lên cũng không đủ điều kiện lái xe tải hạng C.
Ông Đức: Ngày xưa đi học lái xe mà nghe thấy nhiều quy định thế này thì chắc không dám theo nghề lái xe nhỉ.
Ông Sài: Thời nào theo thời ấy chứ. 
Thanh: Còn gì nữa không bác.
Ông Sài: Nếu bị bệnh đái tháo đường (tiểu đường) và có tiền sử hôn mê do đái tháo đường trong vòng 01 tháng cũng không đủ điều kiện sức khoẻ lái xe hạng C.
Thanh: Bệnh ấy của người già, cháu thanh niên không lo.
Ông Đức: Bệnh đó giờ trẻ cũng mắc nhiều đấy. Con đừng chủ quan.
Ông Sài: Lái xe là nghiêm cấm sử dụng các chất ma túy; sử dụng chất có nồng độ cồn; sử dụng thuốc điều trị làm ảnh hưởng tới khả năng thức tỉnh hay lạm dụng chất kích thần, chất gây ảo giác.
Thanh: Vậy là hết rồi hả bác. Cháu thấy về điều kiện sức khoẻ cháu đủ điều kiện học lái xe hạng C bác ạ.
Ông Sài: Ừm, khám sức khoẻ đủ điều kiện lái xe thì chỉ bao gồm những nội dung thế thôi. Nhưng nếu khám định kỳ thì đối với người hành nghề lái xe là nữ thì còn khám chuyên khoa phụ sản nữa. 
Thanh: Dạ cháu cảm ơn bác. Nội dung khám sức khoẻ như vậy thì cháu yên tâm ạ.
Ông Sài: Thế hai bố con định đi học ở trường dạy lái xe nào? Chưa tìm được thì bác nhờ cháu bác cho. Nó đang là thầy ở trường dạy lái xe đấy. 
Thanh: Được thế thì tốt quá ạ. Bác cho cháu số anh ấy, cháu hỏi nhờ làm thủ tục đi học luôn ạ. 
Ông Sài: Đây số đây cháu.
Ông Đức: Bao giờ chỗ mình khám định kỳ anh nhỉ.
Ông Sài: Tháng sau khám đây, tôi đang lên lịch cho anh em. 
Ông Đức: Cũng tối rồi, hai bố con em chào anh về.
Ông Sài: Thế hai bố con về nhé, khi nào rảnh lại sang chơi.
Thanh: Cháu chào bác cháu về ạ!./.







ĐỘNG LỰC
Phổ biến quy định Điều 3,4 Nghị định số 73/2024/NĐ-CP ngày 30/6/2024 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở và chế độ tiền thưởng đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.

Phân vai:
Chị Thành: Hiệu trưởng
Anh Linh: Chánh văn phòng
Chị Huyền: Kế toán trường
Chị Thuý: Giáo viên

Cảnh 1: Trong Phòng Hiệu trưởng của Trường Trung học cơ sở, giờ giải lao chị Thành đang ngồi nói chuyện cùng anh Linh, chị Huyền và chị Thuý.
Chị Thuý: Chị Huyền thử liên hệ các Trường, các Phòng Giáo dục khác xem họ đã trả lương theo quy định mới chưa. Chứ Nghị định số 73/2024/NĐ-CP được ban hành từ hồi tháng 6 đến giờ đã có hiệu lực ngày 01/7/2024, thì mức lương cơ sơ sẽ tăng lên 2.340.000 đồng, gần 4 tháng rồi mà vẫn chưa nhận được lương mới. 
Chị Thành: Việc này, Ban Giám hiệu đã biết, chị Thuý ạ. Đúng là theo Nghị định 73, thì từ ngày 01/7/2024, mức lương cơ sở mới là 2.340.000 đồng. Tuy nhiên, tại các cuộc họp ở Phòng Giáo dục, họp trên Sở vẫn thông báo là nguồn cấp chưa về nên Trường chỉ có thể trả theo mức lương cũ.
Chị Thuý: Quy định đã có hiệu lực pháp luật, tại sao lại không thực hiện? Mẹ tôi ở nhà lương hưu đã được tính theo lương mới hết rồi. 
Chị Huyền: Chị Thuý ạ, không phải riêng chị mà tất cả giáo viên, cán bộ trong trường, trong ngành đều đang nhận mức lương cũ. Việc xét duyệt có lẽ cũng hơi lâu vì theo quy định, Uỷ ban nhân dân thành phố phải trình hội đồng nhân dân thành phố thông qua Nghị quyết cấp bổ sung ngân sách, dự kiến tại kỳ họp Hội đồng nhân dân thành phố sẽ diễn ra vào cuối tháng 11/2024. 
Anh Linh: Vấn đề chị Thúy nêu tôi cũng nắm được một số thông tin, Uỷ ban nhân dân thành phố đã cho phép các trường học có thể sử dụng nguồn chi thường xuyên  được giao trong dự toán để chi trả trước, đối với các trường có khó khăn thì phải chờ Hội đồng nhân dân thành phố thông qua, trong đó có Trường ta, vì vậy, muốn chi trước cho thầy cô cũng không có cơ sở.
Chị Thành: Thắc mắc của chị là chính đáng, nhiều giáo viên trong trường và ở tỉnh mình cũng đã kiến nghị. Chúng tôi sẽ cố gắng phối hợp với cấp trên để giải quyết sớm cho các thầy cô. Nếu chị khó khăn, thì Nhà trường có thể tạm ứng lương trước.
Chị Thuý: Tôi đang cần khoản tiền để lo việc gia đình, có thể tạm ứng lương 3 tháng không?
Chị Huyền: Được chị Thuý ạ! 
Chị Thành: Chút nữa chị lên phòng tài vụ làm thủ tục tạm ứng lương nhé!

Cảnh 2: Sau khi chị Thuý lên lớp, những người còn lại tiếp tục họp.
Chị Thành: Tiếp theo đây chúng ta bàn về chế độ tiền thưởng. Theo quy định tại Điều 4 Nghị định số 73/2024/NĐ-CP, Trường chúng ta sẽ thực hiện chế độ tiền thưởng trên cơ sở thành tích công tác đột xuất và kết quả đánh giá, xếp loại mức độ hoàn thành nhiệm vụ hằng năm của các giáo viên và cán bộ, nhân viên trong Trường. Chị Huyền sẽ giúp tôi xây dựng quy chế tiền thưởng.
Chị Huyền: Vâng chị!
Anh Minh: Tôi tưởng tiền thưởng thì theo quy định khen thưởng chứ?
Chị Huyền: Tiền thưởng này là dùng để thưởng đột xuất theo thành tích công tác và thưởng định kỳ hằng năm theo kết quả đánh giá, xếp loại mức độ hoàn thành công việc của từng người hưởng lương trong cơ quan, đơn vị. Quỹ tiền thưởng hằng năm nằm ngoài quỹ khen thưởng theo quy định của Luật Thi đua, khen thưởng, tức là hai quỹ khác nhau. Anh có thể vừa được tiền thưởng, vừa được tiền khen thưởng. 
Anh Minh: Vậy thì mừng quá, thế quy chế tiền thưởng bao gồm những nội dung gì?
Chị Huyền: Quy chế tiền thưởng sẽ bao gồm các nội dung như phạm vi và đối tượng áp dụng, tiêu chí thưởng, mức thưởng cụ thể, quy trình xét thưởng và các quy định khác nếu cần thiết. Các trường sẽ tự xây dựng quy chế này và gửi lên cấp trên để kiểm tra và công khai trong trường cho các giáo viên và công nhân viên được biết.
Anh Minh: Chị xây dựng quy chế nhanh thì anh em nhanh có tiền thưởng. Vậy có mức quy định tối đa cho quỹ này không?
Chị Huyền: Theo quy định thì quỹ tiền thưởng hàng năm của chúng ta sẽ được xác định bằng 10% tổng quỹ tiền lương; quỹ tiền thưởng này không bao gồm phụ cấp, mà chỉ tính theo mức lương theo chức vụ, chức danh và cấp bậc.
Anh Minh: Mọi người mà biết có quỹ này thì chắc phấn khởi lắm.
Chị Thành: Quỹ tiền thưởng này là nguồn động viên tinh thần quý giá, giúp các thầy cô làm việc tích cực hơn. Chúng ta cần đảm bảo mọi người trong đơn vị đều hiểu rõ về chế độ tiền thưởng để phấn đấu và hoàn thành nhiệm vụ tốt nhất. Đây là động lực cho chúng ta phấn đấu, khắc phục khó khăn trong quá trình công tác.
Anh Minh: Mức thưởng sẽ theo hệ số lương của từng người phải không?
Chị Huyền: Theo quy định thì mức tiền thưởng cụ thể đối với từng trường hợp, không nhất thiết phải gắn với mức lương theo hệ số lương của từng người.
Anh Minh: Nếu không dùng hết quỹ tiền thưởng năm nay có được chuyển vào quỹ năm sau không?
Chị Huyền: Đến hết ngày 31 tháng 01 của năm sau liền kề, nếu cơ quan, đơn vị không sử dụng hết quỹ tiền thưởng của năm thì không được chuyển nguồn vào quỹ tiền thưởng của năm sau.
Anh Minh: Vậy cũng hơi tiếc nhỉ. Nhưng đây là tin vui tôi sẽ đi báo cho mọi người biết ai làm việc tích cực sẽ có thêm một khoản tiền thưởng cuối năm. Hay thế chứ!
Chị Huyền: Anh cứ chờ tôi xây dựng Quy chế xong hãy báo cũng được mà./.




KHÔNG ĐƯA TIN XUYÊN TẠC
Quy định của pháp luật về các hành vi bị cấm và bị xử phạt nếu vi phạm trên mạng xã hội, Điều 8,9 Luật An Ninh mạng, Điều 9 Luật Viễn Thông.

Phân vai:
Quân: Học sinh 1
Nguyên: Học sinh 2
Phương: Học sinh 3
Cô Thu Ngân: Cô giáo chủ nhiệm lớp 10

Cảnh 1: Trong giờ ra chơi tại một trường Trung học phổ thông
Quân: Cô ơi, con có chuyện này muốn nói với cô ạ.
Cô Thu Ngân: Con cứ nói đi
Quân: Con thấy bạn Nguyên đăng nhiều tin xuyên tạc (không đúng sự thật) lên mạng ạ.
Cô Thu Ngân: Sao con biết?
Quân: Bọn con có facebook của bạn ạ. Con bảo rồi rồi mà bạn không xoá
Phương: Bạn ấy còn nói đó là quyền tự do cá nhân của bạn ấy ạ.
Cô Thu Ngân: Cô cũng không biết đó là những tin gì. Cô phải biết nội dung đã.
Phương: Mà… trên facebook, bạn ấy còn chặn bố mẹ xem nên bố mẹ bạn ấy không biết đâu cô ạ. 
Cô Thu Ngân: Thế con thấy các tin đó là tin xấu ạ. Xấu như thế nào, cn nói cô xem nào.
Quân: Bạn ấy toàn đăng tin giật gân, có hình ảnh bạo lực đâm chém người cô ạ.
Cô Thu Ngân: Những tin ấy thì đúng là không nên đăng.
Phương: Lần trước bạn ấy còn đưa trên facabook về một người bị công an phường đánh đập, mà sau đó con thấy người ta đính chính là không có việc đó xảy ra, toàn ảnh với lời nói cắt ghép thôi cô ạ. Người ta lấy ảnh rồi ghép lời linh tinh để câu view, bạn Nguyên không biết cứ chia sẻ về “tường” facebook của bạn ấy. 
Cô Thu Ngân: Nếu vậy thì không đơn giản là đăng tin linh tinh nữa, mà là đăng tin phạm pháp đó. Để cô nói chuyện với bạn Nguyên. 
Cảnh 2: Cô Thu Ngân gọi Nguyên lên phòng giáo viên nói chuyện
Cô Thu Ngân: Cô nghe các bạn nói con hay đăng tin linh tinh lên mạng xã hội hả.
Nguyên: Bạn nào bảo cô ạ, con thấy người ta đăng, xong có nhiều người vào bình luận và thả ticker nên con cũng đăng lại để câu view.
Cô Thu Ngân: Cô có vào facebook của con nên cô biết hết rồi.
Nguyên: Con thấy mấy hình đó “ngầu” nên con đăng thôi. Chứ con không có làm gì sai cả.
Cô Thu Ngân: Chơi facebook hay mạng xã hội là quyền cá nhân của con, nhưng con phải chơi cho lành mạnh. Con cũng biết là không phải muốn làm gì trên mạng cũng được, kể cả trên mạng thì cũng phải tuân theo pháp luật con ạ. Con không được dùng facebook hay mạng xã hội khác để nói xấu, bôi nhọ, xúc phạm danh dự, nhân phẩm của người khác hoặc đưa tin sai sự thật dẫn đến người khác hiểu sai, hiểu không đúng. Nếu mình đăng tin không đúng sự thật gây ảnh hưởng đến người khác, ảnh hưởng đến xã hội là bị công an xử phạt đó, con biết không?
Nguyên: Dạ, con biết ạ.
Cô Thu Ngân: Cô cũng có tìm hiểu qua về Luật An ninh mạng. Thì Luật có quy định các hành vi bị nghiêm cấm trên không gian mạng. Mà cô nghĩ con nên nhớ để tránh mắc sai lầm. 
Nguyên: Dạ, có nhiều quy định cấm không cô?
Cô Thu Ngân:  Có 08 hành vi bị nghiêm cấm con ạ. Thứ nhất là hành vi sử dụng không gian mạng, công nghệ thông tin, phương tiện điện tử để vi phạm pháp luật về an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội.
Nguyên: Con chưa hiểu lắm là hành vi gì ạ?
Cô Thu Ngân: Đó là các hành vi như đăng tải, phát tán thông tin có nội dung tuyên truyền chống Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, các thông tin tuyên truyền xuyên tạc, nói xấu chính quyền nhân dân trên không gian mạng; các thông tin kích động, chia rẽ, gây thù hận giữa các dân tộc, tôn giáo và nhân dân các nước; Các thông tin xúc phạm dân tộc, quốc kỳ, quốc huy, quốc ca, vĩ nhân, lãnh tụ, danh nhân, anh hùng dân tộc; thông tin trên không gian mạng có nội dung kích động gây bạo loạn, phá rối an ninh, gây rối trật tự công cộng; thông tin trên không gian mạng có nội dung làm nhục, vu khống.
Nguyên: Như tin con chia sẻ trước đó là tin vu khống hả cô?
Cô Thu Ngân: Đúng rồi con, việc vu khống người khác trên không gian mạng đăng tải thông tin bịa đặt, sai sự thật xâm phạm danh dự, uy tín, nhân phẩm hoặc gây thiệt hại đến quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân khác; đó là hành vi xúc phạm nghiêm trọng danh dự, uy tín, nhân phẩm của người khác nên bị nghiêm cấm. 
Nguyên: Thế hành vi thứ hai bị cấm là hành vi nào ạ?
Cô Thu Ngân: Đó là hành vi gián điệp mạng; xâm phạm bí mật nhà nước, bí mật công tác, bí mật kinh doanh, bí mật cá nhân, bí mật gia đình và đời sống riêng tư trên không gian mạng. 
Nguyên: Như là đăng ảnh của người khác thì phải được sự đồng ý của họ hả cô?
Cô Thu Ngân: Đúng rồi ai cũng có quyền đối với hình ảnh của mình, đăng tải ảnh cá nhân mà không được cá nhân đó đồng ý cũng là trái luật. Việc cố ý làm lộ thông tin là bí mật cá nhân, bí mật gia đình và đời sống riêng tư lên không gian mạng gây ảnh hưởng đến danh dự, uy tín, nhân phẩm, quyền và lợi ích hợp pháp của cá nhân là vi phạm pháp luật và bị nghiêm cấm. Điển hình nhất là việc đăng tải hình ảnh căn cước công dân, thẻ học sinh, giấy khai sinh của người khác lên mạng. Tất nhiên nếu đăng tải để trả lại người mất, khi mình nhặt được trên đường thì không sao?
Nguyên: Đăng hình ảnh mình quay được thì sao ạ? Đó là hình ảnh thật không phải dàn dựng, cắt ghép ạ.
Cô Thu Ngân: Cái này tùy trường hợp cụ thể con ạ. Nếu con quay quang cảnh thiên nhiên đẹp mà không may có người khác trong khung hình thì không sao. Nhưng nếu con cố ý quay một cá nhân mà không được phép của họ thì cũng như đăng tải hình ảnh, đó là trái luật. Con cũng không muốn bị nghe lén cuộc nói chuyên riêng tư của con với bạn đúng không? 
Nguyên: Dạ vâng. Như vậy là xâm phạm quyền riêng tư của con.
Cô Thu Ngân: Đúng rồi. Vậy con nên nhớ hành vi cố ý nghe, ghi âm, ghi hình trái phép các cuộc đàm thoại của người khác rồi đăng lên mạng xã hội là hành vi trái quy định pháp luật. 
Hành vi thứ ba bị nghiêm cấm đó là hành vi chiếm đoạn tài sản, tổ chức đánh bạc, đánh bạc qua mạng Internet; vi phạm bản quyền và sở hữu trí tuệ trên không gian mạng; Giả mạo trang thông tin điện tử của cơ quan, tổ chức, cá nhân; làm giả, lưu hành, trộm cắp, mua bán, thu thập, trao đổi trái phép thông tin thẻ tín dụng, tài khoản ngân hàng của người khác; Tuyên truyền, quảng cáo, mua bán hàng hóa, dịch vụ thuộc danh mục cấm theo quy định của pháp luật, như mua bán tiền giả, ma túy…; Còn có hành vi hướng dẫn người khác thực hiện hành vi vi phạm pháp luật. 
Nguyên: Ủa, nếu biết đó là hành vi vi phạm pháp luật rồi thì ai làm theo nữa mà hướng dẫn hả cô?
Cô Thu Ngân: Con chưa biết đó thôi, nhiều bạn trẻ giỏi lắm, biết tự chế pháo nổ, rồi lên mạng hướng dẫn các bạn trẻ khác làm pháo giấy đốt đó. Việc sản xuất pháo phải được sự cho phép của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, vì pháo rất nguy hiểm, có thể khiến người khác bị thương, thậm chí mất mạng.  Nhưng các bạn trẻ khác xem video hướng dẫn làm pháo thì chưa nhận thức được đó là hành vi nguy hiểm nên làm theo chả hạn, không may bị thương thì ai chịu trách nhiệm. Vậy người hướng dẫn là người sai đúng không? Hành vi trái pháp luật phải bị nghiêm cấm và xử phạt là đúng rồi.
Nguyên: Đúng là nên bị phạt, nhưng họ tự chế được pháo cũng là giỏi phải không cô?
Cô Thu Ngân: Giỏi phải dùng đúng lúc đúng chỗ, chứ không phải để vi phạm pháp luật. Hành vi thứ năm bị nghiêm cấm trên không gian mạng là tổ chức, hoạt động, câu kết, xúi giục, mua chuộc, lừa gạt, lôi kéo, đào tạo, huấn luyện người chống Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; xuyên tạc lịch sử, phủ nhận thành tựu cách mạng, phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xúc phạm tôn giáo, phân biệt đối xử về giới, phân biệt chủng tộc; Thông tin sai sự thật gây hoang mang trong Nhân dân, gây thiệt hại cho hoạt động kinh tế - xã hội, gây khó khăn cho hoạt động của cơ quan nhà nước hoặc người thi hành công vụ, xâm phạm quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân khác; Hoạt động mại dâm, tệ nạn xã hội, mua bán người; đăng tải thông tin dâm ô, đồi trụy, tội ác; phá hoại thuần phong, mỹ tục của dân tộc, đạo đức xã hội, sức khỏe của cộng đồng; Xúi giục, lôi kéo, kích động người khác phạm tội.
Nguyên: Những hành vi này con biết là bị cấm nhưng trên mạng vẫn có nhiều đó cô. 
Cô Thu Ngân: Cơ quan an ning mạng đã xử lý nhiều rồi, nhưng không thể xử lý được hết, vì vậy nên các con phải tự trang bị kiến thức thông tin cho mình để không bị ảnh hưởng bởi các hành vi trái luật, không bị lôi kéo, xúi dục mà vi phạm pháp luật. Hành vi bị nghiêm cấm thứ năm là thực hiện tấn công mạng, khủng bố mạng, gián điệp mạng, tội phạm mạng; gây sự cố, tấn công, xâm nhập, chiếm quyền điều khiển, làm sai lệch, gián đoạn, ngưng trệ, tê liệt hoặc phá hoại hệ thống thông tin quan trọng về an ninh quốc gia, hành vi thứ sau bị nghiêm cấm là sản xuất, đưa vào sử dụng công cụ, phương tiện, phần mềm hoặc có hành vi cản trở, gây rối loạn hoạt động của mạng viễn thông, mạng Internet, mạng máy tính, hệ thống thông tin, hệ thống xử lý và điều khiển thông tin, phương tiện điện tử; phát tán chương trình tin học gây hại cho hoạt động của mạng viễn thông, mạng Internet, mạng máy tính, hệ thống thông tin, hệ thống xử lý và điều khiển thông tin, phương tiện điện tử; xâm nhập trái phép vào mạng viễn thông, mạng máy tính, hệ thống thông tin, hệ thống xử lý và điều khiển thông tin, cơ sở dữ liệu, phương tiện điện tử của người khác.
Nguyên: Mấy hành vi này hơi khó hiểu cô nhỉ?
Cô Thu Ngân: Đối với các con là học sinh thì đúng là khó hiểu thật. Đây là tội phạm công nghệ cao, nhưng các con hiểu nôm na là hành vi tương tự hành vi phát tán virus làm hỏng hệ thống máy tính, cấy mã độc vào máy xâm nhập chiếm quyền kiểm soát trang mạng, máy tính của cá nhân, tổ chức, gây thiệt hại cho cá nhân tổ chức đó.
Nguyên: Dạ, cô nói vậy thì con dễ hiểu hơn á.
Cô Thu Ngân: Hành vi bị nghiêm cấm thứ bảy là hành vi chống lại hoặc cản trở hoạt động của lực lượng bảo vệ an ninh mạng; tấn công, vô hiệu hóa trái pháp luật làm mất tác dụng biện pháp bảo vệ an ninh mạng. Hành vi thứ tám bị nghiêm cấm là lợi dụng hoặc lạm dụng hoạt động bảo vệ an ninh mạng để xâm phạm chủ quyền, lợi ích, an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân hoặc để trục lợi[footnoteRef:6]. [6:  Điều 8 Luật An ninh mạng] 

Nguyên: Con không nghĩ là có nhiều quy định cấm như vậy. Con không nhớ hết được cô ạ. Cứ ai vi phạm là sẽ bị phạt tù hoặc phạt tiền hả cô?
Cô Thu Ngân:  Đối với hành vi vi phạm vi phạm pháp luật về an ninh mạng thì tùy theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lý kỷ luật, xử lý vi phạm hành chính hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự, nếu gây thiệt hại thì phải bồi thường theo quy định của pháp luật[footnoteRef:7]. [7:  Điều 9 Luật An ninh mạng] 

Cô Thu Ngân: Con nói con không nhớ quy định cấm, vậy con có nhớ mình phạm vào điều nào trong đây?
Nguyên: Chia sẻ thông tin bịa đặt, sai sự thật xâm phạm danh dự, uy tín, nhân phẩm của người khác ạ.
Cô Thu Ngân: Con nhớ đó rõ đó chứ. Con nhận thức được như vậy cô rất mừng. Cô mong là con sẽ rút kinh nghiệm cho bản thân và không mắc sai lầm như vậy nữa. 
Nguyên: Dạ, con biết rồi ạ. 
Cô Thu Ngân: Còn có quy định các hành vi bị nghiêm cấm trong lĩnh vực viễn thông nữa. Trong đó có hành vi trộm cắp mật khấu thông tin riêng của cá nhân cũng là vi phạm pháp luật và bị nghiêm cấm đó.
Nguyên: Dạ, con có đọc rồi cô.
Điều 9 Luật Viễn thông Các hành vi bị nghiêm cấm trong hoạt động viễn thông
1. Lợi dụng hoạt động viễn thông nhằm chống lại Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; xâm phạm an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội gây thiệt hại đến lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân.
2. Thu trộm, nghe trộm, xem trộm thông tin trên mạng viễn thông; trộm cắp, sử dụng trái phép tài nguyên viễn thông, mật khẩu, khóa mật mã và thông tin riêng của tổ chức, cá nhân khác.
3. Cản trở trái pháp luật việc thiết lập cơ sở hạ tầng viễn thông, gây rối, phá hoại việc thiết lập cơ sở hạ tầng viễn thông, việc cung cấp và sử dụng hợp pháp các dịch vụ viễn thông.
4. Thiết lập cơ sở hạ tầng viễn thông, cung cấp dịch vụ viễn thông khi chưa được phép thực hiện theo quy định của Luật này.
5. Sử dụng thiết bị, phần mềm gửi, truyền, nhận thông tin qua mạng viễn thông để thực hiện hành vi vi phạm pháp luật.
Cô Thu Ngân: Lần tới sinh hoạt cuối tuần cô muốn phổ biến các quy định của pháp luật cho các bạn lớp mình về những hành vi bị nghiêm cấm trên không gian mạng, các hành vi bị nghiêm cấm trong lĩnh vực viễn thông để các con biết phát huy môi trường mạng trong trao đổi việc học tập, chia sẻ tình cảm với gia đình, người thân, bạn bè, lan tỏa những giá trị tích cực giàu đạo đức, nhân văn với xã hội. Cô muốn con với Quân và Phương giúp cô chuẩn bị slide thuyết trình nhé!
Nguyên: Dạ vâng cô. Thế là các bạn ấy mách con với cô ạ!
Cô Thu Ngân: Các bạn cũng là muốn tốt cho con thôi! Nếu các bạn không quan tâm con, thì đã không nói với cô để cô khuyên con rồi. Chuyện của con cũng chưa xảy ra vấn đề gì nghiêm trọng nhưng con không nên đăng tải những thông tin chưa được kiểm nghiệm nghe chưa. 
Nguyên: Dạ! Trước con cứ nghĩ facebook của con, con thích đăng gì cũng được. Nhưng giờ con sẽ cẩn thận hơn khi đăng tin và chia sẻ tin ạ. Con sẽ gỡ ngay những bài đã đăng và chia sẻ ạ.
Cô Thu Ngân: Cô thấy con là một học sinh ngoan, nhận thức tốt. Mong con phát huy nhé! Giờ thì con về lớp đi. Quy định đó còn cứ cầm đọc nhé!./.













PHÁT HUY DÂN CHỦ
(Văn bản sử dụng: Thông tư 46/2024/TT-BCA ngày 30/9/2024 của Bộ Công an sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 67/2019/TT-BCA quy định về thực hiện dân chủ trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông)

Nhân vật: 
Ông Nam: Người dân.
Bà Hoa: Vợ ông Nam.
Anh Quang: Công an.
Tổ trưởng tổ dân phố.
Bà Lan: Người dân.
Nhà ông Nam ngay gần mặt phố lớn. Do tuổi cao, hay bị mất ngủ nên ông Nam có thói quen xem tivi muộn. Đêm hôm đó, đã hơn 11h. Thấy chồng vẫn chưa ngủ, bà Hoa dậy nhắc chồng đi ngủ.
	Bà Hoa: Ông ơi, tắt ti vi đi ngủ thôi. Đã hơn 11h rồi. Ông cứ thức khuya thế này không tốt cho sức khỏe đâu.
	Ông Nam: Rồi, tôi cũng định đi ngủ ngay đây. Nhưng mà lên giường nhắm mắt lại thôi chứ tôi cũng trằn trọc không ngủ được. Bệnh tuổi già mà. Đã vậy, mấy hôm nay, ở phố nhà mình cứ tầm khoảng hơn 11h đêm là lại có tiếng xe máy rú ga, bấm còi inh ỏi làm tôi càng không ngủ được. Hình như là bên ngoài họ tổ chức đua xe đấy bà ạ.
	Ông Nam vừa nói dứt lời thì bỗng nghe tiếng xe máy gầm rú ngoài đường.
            Bà Hoa (Lại gần cửa sổ, kéo rèm nhìn ra phố): Ông ơi! Lại đây mà xem này, toàn mấy đứa trẻ ranh tóc xanh, tóc đỏ, cả nam lẫn nữ ngồi trên xe phân khối lớn. Chúng chạy xe thành hàng ngang ngoài đường, rú ga ầm ầm kia kìa. Đúng là đua xe thật rồi. Mà tôi cam đoan với ông bọn này đua xe trái phép.
Ông Nam: Chết thật. Việc đua xe trái phép là rất nguy hiểm. Hôm trước, trên báo vừa đưa tin về một nhóm thanh niên trẻ đua xe rồi đâm vào người khác gây chết người. Mình không thể ngồi im, phải báo công an ngay.
Bà Hoa: Đúng rồi đấy ông ạ. Ông lấy máy gọi ngay cho anh Quang công an khu vực đi. Không thể để những người này làm loạn như vậy được.
	Sau khi nhận được điện thoại của ông Nam, không lâu sau, công an phường đã có mặt để giải tỏa đám đông tổ chức đua xe và đưa các đối tượng có liên quan về công an phường để xử lý theo quy định. Lúc này, khi khu phố đã trở về vẻ yên bình, ông Nam và bà Hoa mới yên tâm đi ngủ.	
Cảnh 2: Trong cuộc họp tổ dân phố.
Tổ trưởng tổ dân phố (đứng lên phát biểu): Chào các bác, các anh chị, hôm nay chúng ta họp để thảo luận về tình hình an ninh trật tự trong khu phố thời gian qua. Một trong những vấn đề đáng lưu ý là tình trạng đua xe trái phép, gây mất an ninh, trật tự công cộng. Anh Quang, công an khu vực, sẽ báo cáo về tình hình này, đồng thời phổ biến cho Nhân dân biết một số quy định liên quan đến thực hiện dân chủ trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông.
Anh Quang (Công an viên, đứng lên phát biểu): Chào các bác, các anh chị. Trước tiên, tôi xin cảm ơn sự quan tâm và đóng góp của cư dân trong công tác giữ gìn an ninh trật tự tại khu phố. Như các bác đã biết, thời gian qua, tại địa bàn phường ta đã xảy ra tình trạng đua xe trái phép, nhất là vào ban đêm, gây ra sự mất an toàn giao thông, làm ảnh hưởng đến cuộc sống của người dân. Tuy nhiên, nhờ sự quan tâm và kịp thời của một công dân trong tổ dân phố, bác Nam, chúng tôi đã nhanh chóng phát hiện và ngăn chặn được tình trạng này.
Mọi người trong cuộc họp đều chú ý, ánh mắt tập trung vào anh Quang.
Anh Quang (tiếp tục): Bác Nam đã không ngần ngại báo cáo kịp thời khi phát hiện nhóm thanh niên đua xe trái phép tại khu vực gần nhà mình. Chính nhờ thông tin từ bác, chúng tôi đã có thể triển khai lực lượng và xử lý vụ việc ngay trong đêm, ngăn chặn được những đối tượng vi phạm. Chúng tôi xin tuyên dương bác Nam vì đã thực hiện tốt trách nhiệm của một công dân trong việc bảo vệ an ninh trật tự tại địa phương. Xin mọi người cho một tràng pháo tay để biểu dương bác Nam.
Mọi người vỗ tay khen ngợi ông Nam.
Ông Nam (đứng dậy, cảm ơn mọi người): Cảm ơn anh Quang và mọi người. Tôi chỉ làm điều mà mình cảm thấy có trách nhiệm thôi. Khi thấy hành vi vi phạm, tôi nghĩ mình phải báo ngay cho công an để tránh gây nguy hiểm cho cộng đồng. Chúng ta đều có trách nhiệm cùng nhau bảo vệ an ninh trật tự trong khu phố.
Anh Quang: Một lần nữa xin cảm ơn bác Quang. Đây là một việc rất đáng hoan nghênh. Thưa các bác, để duy trì an ninh trật tự nói chung, trật tự, an toàn giao thông nói riêng trên địa bàn, bên cạnh việc phát huy vai trò, trách nhiệm của lực lượng công an và chính quyền địa phương thì còn cần phải có sự đóng góp, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân.
Tổ trưởng tổ dân phố: Vâng, thưa các bác, các anh chị, qua vụ việc này, tôi mong rằng mỗi người dân trong khu phố chúng ta sẽ luôn ý thức về trách nhiệm của mình trong công tác bảo đảm an ninh trật tự, an toàn giao thông. Theo quy định của pháp luật, việc thực hiện dân chủ trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông là trách nhiệm của mỗi công dân. Cụ thể, khoản 5 Điều 9 Thông tư số 67/2019/TT-BCA (được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 46/2204/TT-BCA) đã quy định Nhân dân có trách nhiệm thông báo các vụ tai nạn, ùn tắc giao thông; các vụ đua xe trái phép, gây rối trật tự công cộng, phạm pháp hình sự làm ảnh hưởng an toàn giao thông; đặt chướng ngại vật trên đường gây cản trở giao thông; ném đất, đá hoặc các vật khác vào phương tiện hoặc người tham gia giao thông; vận chuyển trái phép chất cháy, chất nổ, chất ma túy hoặc vận chuyển trái phép các hàng hóa khác; các hành vi giả danh Công an nhân dân; chống người thi hành công vụ và các hành vi khác vi phạm trật tự, an toàn giao thông.
Anh Quang: Chính xác, thưa các bác. Ngoài trách nhiệm như bác tổ trưởng tổ dân phố vừa nêu, nhân dân còn có trách nhiệm: Tự giác chấp hành các quy định của pháp luật về trật tự, an toàn giao thông; chấp hành hiệu lệnh, hướng dẫn của người điều khiển giao thông hoặc người kiểm soát giao thông; tham gia cấp cứu và bảo vệ tài sản của người bị nạn, bảo vệ hiện trường trong các vụ tai nạn giao thông; bảo vệ các công trình giao thông, thiết bị an toàn giao thông. Trường hợp phát hiện công trình, thiết bị có dấu hiệu không đảm bảo an toàn giao thông hoặc bị hư hỏng, bị xâm hại thì nhanh chóng thực hiện các biện pháp báo hiệu cho người tham gia giao thông biết và khẩn trương thông báo cho Ủy ban nhân dân, cơ quan quản lý công trình, thiết bị, cơ quan Công an nơi gần nhất để có biện pháp xử lý kịp thời; phát hiện, ngăn chặn, tố cáo những trường hợp vi phạm trật tự, an toàn giao thông; tham gia và hưởng ứng các phong trào giữ gìn trật tự, an toàn giao thông; xây dựng văn hóa giao thông; hỗ trợ, giúp đỡ cán bộ, chiến sỹ khi làm nhiệm vụ, Tuyên truyền, giáo dục, nhắc nhở các thành viên khác trong gia đình chấp hành tốt các quy định của pháp luật về trật tự, an toàn giao thông.
Tổ trưởng tổ dân phố: Vâng. Thưa bà con, anh Quang vừa quán triệt với bà trách nhiệm của người dân về thực hiện dân chủ trong công tác bảo đảm an ninh trật tự, an toàn giao thông. Bà con có bất kỳ băn khoăn, thắc mắc gì, có thể đặt các câu hỏi để anh Quang giải đáp cụ thể. Xin mời bà con.
Bà Lan giơ tay phát biểu. 
Tổ trưởng Tổ dân phố: Xin mời bà Lan đặt câu hỏi.
	Bà Lan: Tôi còn nghe nói, Nhân dân còn quyền giám sát Công an nhân dân trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông phải không anh Quang? Anh có thể nói thêm cho chúng tôi biết về nội dung này.
	Anh Quang: Vâng. Tôi xin trả lời lần lượt câu hỏi của mọi người. Đối với câu hỏi của bác Lan, việc Nhân dân giám sát Công an nhân dân trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông cũng là một nội dung thực hiện dân chủ. Cụ thể, theo Điều 10 Thông tư 67/2019/TT-BCA, Nhân dân thực hiện giám sát các nội dung sau: Thứ nhất là việc thi hành các quy định của pháp luật trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông. Thứ hai là việc chấp hành quy định của Bộ Công an về quy tắc ứng xử của cán bộ, chiến sỹ khi làm nhiệm vụ. Tuy nhiên, việc Nhân dân giám sát Công an nhân dân thực hiện các nội dung phải khách quan, trung thực, đúng quy định của pháp luật, không được làm cản trở, ảnh hưởng đến việc thực thi nhiệm vụ của cán bộ, chiến sỹ. 
	Ông Nam: Vậy có những hình thức giám sát nào vậy anh Quang?
	Anh Quang: Các hình thức giám sát của Nhân dân được quy định tại Điều 11 Thông tư số 67/2019/TT-BCA (được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 46/2204/TT-BCA) bao gồm 05 hình thức: Tiếp cận thông tin công khai của lực lượng Công an và trên các phương tiện thông tin đại chúng; qua các chủ thể giám sát theo quy định của pháp luật; tiếp xúc, giải quyết trực tiếp công việc với cán bộ, chiến sĩ; kết quả giải quyết các vụ việc, đơn thư, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; quan sát trực tiếp công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông.
	Bà Lan: Khi thực hiện quyền giám sát, người dân có cần lưu ý gì không?
	Anh Quang: Theo quy định việc giám sát của Nhân dân phải đảm bảo không làm ảnh hưởng đến hoạt động của cán bộ, chiến sĩ khi đang thực thi công vụ; không được vào khu vực thực thi công vụ, trừ người có quyền và nghĩa vụ liên quan và phải tuân thủ các quy định pháp luật khác có liên quan. Bên cạnh đó, Nhân dân còn có thể tham gia ý kiến về hoạt động bảo đảm trật tự, an toàn giao thông cũng như tiếp cận các nội dung công khai của Công an nhân dân trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông. Sau cuộc họp này, rất mong các bác tiếp tục tìm hiểu quy định của Thông tư số 67/2019/TT-BCA, Thông tư số 46/2204/TT-BCA để nắm rõ hơn quyền và trách nhiệm của trong thực hiện dân chủ trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông.
	Bà Lan: Tôi nghĩ chúng ta cũng cần thường xuyên nhắc nhở con cháu, người thân trong gia đình về việc chấp hành pháp luật về an toàn giao thông.
Anh Quang: Đúng vậy, bà Lan. Việc tuyên truyền, nhắc nhở cộng đồng và gia đình chấp hành tốt các quy định về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông là rất quan trọng. Chính nhờ sự chủ động và tinh thần trách nhiệm của cộng đồng, công an mới có thể thực hiện tốt nhiệm vụ của mình.
Tổ trưởng tổ dân phố: Cảm ơn anh Quang và các cư dân đã tham gia cuộc họp. Tôi hy vọng rằng, qua những việc làm thiết thực như vậy, chúng ta sẽ xây dựng một cộng đồng an toàn, văn minh, góp phần xây dựng văn hóa giao thông trong khu phố. Mỗi người dân đều có thể làm gương cho người khác, đóng góp vào sự phát triển chung của xã hội.
Mọi người trong cuộc họp đồng tình và gật đầu, cảm thấy phấn khởi và tin tưởng vào công tác bảo đảm an ninh trật tự tại khu phố.


THÔN HÒA BÌNH THỜI 4.0
Văn bản sử dụng: Nghị định số 49/2024/NĐ-CP ngày 10/5/2024 của Chính phủ quy định về hoạt động thông tin ở cơ sở (Điều 6, 28,29,30,31)
Nhân vật:
Bác Thắng: Trưởng thôn Hòa Bình
Anh Cảnh: Công chức Văn hóa – xã hội xã Hòa An.
Chị Lan: Chi hội trưởng Hội phụ nữ thôn Hòa Bình.
Chị Mận, chị Vui, ông Tư: Người dân thôn Hòa Bình.
Sáng Chủ nhật, tại nhà văn hóa thôn Hòa Bình tổ chức cuộc họp thôn theo định kỳ. Chưa đến giờ họp, nhưng các chị em trong Chi hội phụ nữ thôn đã có mặt từ sớm, tranh thủ luyện tập thêm cho tiết mục biểu diễn văn nghệ vào ngày hội đại đoàn kết toàn dân sắp tới. 
Chị Lan: Chị em mình hôm nay tập đến đây thôi. Đội mình múa đều và đẹp rồi. Nhưng các chị lưu ý hôm này biểu diễn mọi người đừng căng thẳng, gương mặt tươi cười, thả lỏng hơn nhé.
Chị Mận: Không biết đã chốt lịch tổ chức văn nghệ vào sáng hay tối ngày 18 tháng 11 chị nhỉ?
Chị Vui: Chốt lịch vào sáng ngày 18 rồi mà chị. Chị không đọc thông báo à?
Chị Mận: Ơ, thông báo khi nào thế chị. Sao em không thấy nhỉ.
Chị Lan: Tôi gửi tin nhắn thông báo lịch biểu diễn văn nghệ trên nhóm Zalo “Chi hội phụ nữ thôn Hòa Bình” vào sáng qua rồi mà.
Chị Mận: Vậy ạ. Em chưa quen dùng Zalo nên không biết.
Chị Vui (Vừa rút điện thoại mở ứng dụng Zalo vừa nói): Cô xem này, chị Lan gửi lịch thông báo từ sáng qua, mọi người đều vào thả tim. À mà đúng có cô Mận là chưa thả tim này. Cô phải chịu khó cập nhật công nghệ không là tụt hậu đấy. Đây cô xem, trên nhóm “Chi hội phụ nữ thôn Hòa Bình” thông tin gì cũng có nhé…
Chị Vui đang nói thì bác Thắng, Trưởng thôn bước vào. Thấy các chị trong Chi hội phụ nữ, bác Thắng chào hỏi.
Bác Thắng: Chào các chị. Các chị em đang tập văn nghệ à. Chưa đến giờ họp, các chị em cứ tự nhiên. 
Chị Vui: Chào bác. Chị em chúng em tập từ sáng sớm, giờ đã xong rồi. Trong lúc chờ đến giờ họp, chúng em đang phổ cập Zalo cô Mận. Từ ngày có anh Zalo này, tiện đáo để bác ạ.
Bác Thắng: Đúng rồi. Việc sử dụng mạng xã hội trong công tác thông tin cơ sở có rất nhiều thuận tiện. Đây cũng là nội dung tôi muốn thông báo cho bà con trong buổi họp ngày hôm nay. Cũng đến giờ họp, mọi người ngồi vào chỗ đi!
Sau khi người dân đã ổn định vị trí, ông Thắng bắt đầu cuộc họp. Mở đầu cuộc họp ông Thắng thông tin đến người dân thôn Hòa Bình một số thông tin thiết yếu về an sinh xã hội, y tế, và các chủ trương mới từ cấp trên đến người dân. 
Ông Thắng: Thưa bà con, vừa rồi là một số thông tin chính sách, pháp luật về an sinh xã hội mới xin được thông tin đến bà con. Tiếp theo chương trình, tôi xin thông báo một thông tin cũng rất quan trọng và hữu ích. Vừa rồi, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 49/2024/NĐ-CP quy định về hoạt động thông tin ở cơ sở. Trong đó, quy định mạng xã hội và ứng dụng tin nhắn trên internet như facebook, zalo là một trong những hình thức thông tin ở cơ sở. Vừa qua, xã Hòa An đã ra mắt một fanpage chính thức trên Facebook mang tên “HĐND - UBND xã Hòa An”. Đây là địa chỉ chính thống để chính quyền xã sẽ cung cấp, phổ biến các thông tin thiết yếu đến người dân. Tôi xin trân trọng giới thiệu đồng chí Cảnh, công chức Văn hóa – Xã hội của xã Hòa An sẽ giới thiệu cụ thể với bà con về nội dung này. Mời anh Cảnh.
Anh Cảnh: Dạ vâng. Đúng như bác Thắng nói. Fanpage của xã Hòa An trên Facebook sẽ là một công cụ giúp bà con dễ dàng tiếp cận thông tin hơn. Chúng ta không phải chờ đến các cuộc họp như thế này nữa, mà có thể truy cập và nhận thông tin mọi lúc, mọi nơi. Chỉ cần có điện thoại thông minh hoặc máy tính, bà con sẽ nhận được các thông báo mới nhất từ chính quyền xã về các hoạt động của xã, thôn, các chủ trương, chính sách, pháp luật về an sinh xã hội, y tế, giáo dục và nhiều vấn đề khác. Rất mong bà con quan tâm, theo dõi fanpage này.
Ông Thắng: Mạng internet rất nhanh và tiện, chúng tôi còn họp trực tuyến với xã. Bà con có thắc mắc gì về vấn đề này không? Mời mọi người phát biểu để có anh Cảnh ở đây sẽ giải thích cho bà con.
Ông Tư (người dân lớn tuổi, ngồi phía trước, nghe rất chăm chú): Tôi xin có ý kiến: Tôi không quen dùng Facebook và mạng xã hội gì đó. 
Ông Thắng: Vâng, mời người tiếp theo, anh Cảnh ghi lại các câu hỏi và sẽ trả lời một thể. Mời chị Mận.
Chị Mận: Anh Cảnh có thể nói rõ hơn về các thông tin thiết yếu là những thông tin gì không ạ?
Ông Thắng: Có ai đặt câu hỏi gì nữa không? Trong lúc mọi người đang suy nghĩ, mời anh Cảnh trả lời thắc mắc của ông Tư và chị Mận. 
Anh Cảnh:  Đối với câu hỏi của ông Tư, ông không quả lo lắng vì mỗi người đều có cách sử dụng công nghệ khác nhau. Những người không quen sử dụng mạng xã hội như ông thì chúng tôi sẽ có các cuộc họp như hôm nay để giải thích, cung cấp các thông tin và trả lời các câu hỏi của bà con hoặc ông ra trụ sở UBND xã để được cung cấp thông tin, ngoài ra chúng tôi vẫn phát thanh trên loa truyền thanh cơ sở của xã, thôn nữa. Ông yên tâm nhé!
Về câu hỏi của chị Mận, thì các thông tin thiết yếu bao gồm: Thứ nhất là thông tin về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các quy định của cấp ủy, chính quyền địa phương, những sự kiện quan trọng liên quan đến người dân ở địa phương. Thứ hai là các nội dung liên quan đến người dân ở địa phương bao gồm các thông tin về dự án, chương trình phát triển kinh tế, văn hóa, an sinh xã hội; các thông tin liên quan đến chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội và kiến thức khoa học, kỹ thuật, công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; an ninh, trật tự, an toàn xã hội và công tác quân sự ở địa phương; thông tin về phòng, chống thiên tai, tìm kiếm, cứu nạn; hỏa hoạn; cấp cứu, dịch bệnh; thảm họa xảy ra ở địa phương hoặc có ảnh hưởng đến địa phương; gương người tốt, việc tốt, nhân tố mới, điển hình tiên tiến trong các lĩnh vực; các biện pháp đấu tranh phòng, chống các hành vi vi phạm pháp luật và các hiện tượng tiêu cực trong xã hội và các sản phẩm, dịch vụ cần thiết phục vụ sản xuất và đời sống của người dân ở địa phương.... [footnoteRef:8]. Tôi đã giải đáp xong, mời mọi người tiếp tục đặt câu hỏi. [8:  Điều 6, Điều 29 Nghị định 49/2024/NĐ-CP] 

Chị Vui: Thưa anh Cảnh, hiện nay, không chỉ có chính quyền xã mà các tổ chức chính trị - xã hội của thôn như Chi hội phụ nữ thôn Hòa Bình cũng đang vận hành một nhóm Zalo để cung cấp các thông tin thiết yếu đến chị em trong chi hội. Như vậy, zalo của Chi hội phụ nữ có được xác định là một hình thức thông tin cơ sở không ạ?
Anh Cảnh: Câu hỏi của Vui rất hay. Thưa bà con, đối tượng thực hiện hoạt động tuyên truyền thông tin thiết yếu đến người dân qua mạng xã hội, ứng dụng nhắn tin trên Internet là cơ quan Đảng, cơ quan nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội ở trung ương, cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã và thôn, tổ dân phố. Như vậy, nhóm zalo “Chi hội phụ nữ thôn Hòa Bình” do Chi hội phụ nữ thôn đang quản lý cũng được xác định là một hình thức thông tin cơ sở. Việc sử dụng các nền tảng này không chỉ giúp bà con tiếp cận thông tin mà còn giúp chúng ta bảo vệ quyền lợi của mình. Nếu có gì không rõ, bà con có thể phản ánh trực tiếp qua Zalo hay Facebook. Chính quyền sẽ tiếp nhận và có thông tin phản hồi.
Ông Thắng: Mời người tiếp theo đặt câu hỏi.
Chị Lan: Tôi muốn biết khi thực hiện hoạt động tuyên truyền thông tin thiết yếu qua mạng xã hội, ứng dụng nhắn tin trên Internet, các chủ thể có trách nhiệm gì? Mong anh Cảnh hướng dẫn cụ thể hơn để chúng tôi nắm rõ được trách nhiệm của mình khi thực hiện các hoạt động tuyên truyền trên mạng xã hội.
Anh Cảnh: Các cơ quan, tổ chức chính trị, xã hội như thôn, xã phải lựa chọn nền tảng mạng xã hội phù hợp để thông tin được truyền tải một cách chính xác và nhanh chóng và phịu trách nhiệm về những thông tin mình cung cấp qua mạng xã hội. Cần xây dựng quy trình tiếp nhận thông tin phản ánh và thông tin nội dung trả lời của cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền đối với thông tin phản ánh của người dân qua mạng xã hội, ứng dụng nhắn tin trên Internet. Các bác còn có thắc nào không ạ?
Chị Vui: Tôi thấy trên facebook hay zalo có rất nhiều tài khoản giả mạo. Vậy có biện pháp gì để hạn chế những nguy cơ này?
Anh Cảnh: Cần phải sử dụng tên hiệu thật của cơ quan, tổ chức, thôn, tổ dân phố khi cung cấp thông tin qua mạng xã hội, ứng dụng nhắn tin trên Internet và thực hiện biện pháp bảo mật tài khoản sử dụng mạng xã hội, tài khoản ứng dụng nhắn tin trên Internet. Khi tài khoản bị mất quyền kiểm soát, bị giả mạo, lợi dụng và sử dụng vào mục đích không lành mạnh thì cơ quan, tổ chức, thôn, tổ dân phố phải thông báo kịp thời tới cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền, nhà cung cấp dịch vụ để xử lý để tránh những hệ lụy xấu.
Chị Mận (giơ tay): Tôi cũng có một câu hỏi.
Anh Cảnh: Mời chị!
Chị Mận: Vậy khi gửi phản ánh trên Facebook hoặc Zalo, người dân có phải đăng ký tên thật của mình không anh Cảnh?
Anh Cảnh: Đúng vậy, chị Mận. Việc này rất quan trọng. Việc sử dụng tên thật và địa chỉ chính xác giúp cho việc trả lời của cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền đến đúng người phản ánh thông tin. Nếu bà con sử dụng thông tin giả mạo, hoặc thông tin không đúng sự thật, cơ quan chức năng sẽ không thể giải quyết vấn đề một cách hiệu quả. Ngoài ra, việc sử dụng tên thật cũng giúp chúng ta quản lý thông tin tốt hơn, tránh tình trạng tin đồn hoặc thông tin sai lệch lan truyền.
Bác Thắng: Còn ai có câu hỏi nào không?
Người dân: Chúng tôi đều đã rõ rồi. Cảm ơn anh Cảnh!
Sau khi nghe các cán bộ giải thích, bà con trong thôn Hòa Bình đều cảm thấy hiểu rõ hơn về cách thức tuyên truyền qua mạng xã hội và các ứng dụng nhắn tin. Ông Tư, mặc dù chưa quen dùng mạng xã hội, nhưng ông đã thấy rõ lợi ích của việc kết nối thông qua các nền tảng này.
Cuộc họp kết thúc trong không khí sôi nổi và đầy hứng khởi. Bà con thôn Hòa Bình giờ đây không chỉ có thêm một kênh thông tin hữu ích qua mạng xã hội mà còn hiểu rõ hơn về trách nhiệm của mình khi tham gia vào các nền tảng trực tuyến. Việc tuyên truyền, thông tin thiết yếu qua các nền tảng như Facebook, Zalo đã trở thành một phần quan trọng trong đời sống cộng đồng, giúp nâng cao sự hiểu biết và thực hiện quyền lợi, nghĩa vụ của người dân một cách minh bạch và hiệu quả./.
























ĐÀI TRUYỀN THANH 
Văn bản sử dụng: Nghị định số 49/2024/NĐ-CP ngày 10/5/2024 của Chính phủ quy định về hoạt động thông tin ở cơ sở (Điều 7, 8,9,10)
Nhân vật:
Linh: Phụ trách công tác truyền thanh của xã Tân Phú (mới nhận việc)
Anh Toàn: Công chức Văn hóa – Xã hội xã Tân Phú
Tại phòng phát thanh của xã Tân Phú, Linh đang ngồi trước chiếc micro chuẩn bị cho chương trình phát thanh đầu tiên của mình. Cô cảm thấy hồi hộp, nhưng cũng đầy phấn khởi. Linh nhẹ nhàng điều chỉnh micro và bắt đầu chương trình phát thanh.
Linh (hít một hơi thật sâu để bắt đầu chương trình): Xin kính chào quý vị thính giả, đây là đài truyền thanh xã Tân Phú. Hôm nay, chúng ta sẽ cùng cập nhật những thông tin mới nhất về các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước cũng như các thông báo quan trọng của chính quyền địa phương...
Linh vừa đọc, vừa cố gắng đảm bảo giọng đọc thật rõ ràng, rành mạch để người dân có thể tiếp nhận thông tin một cách dễ dàng. Linh đã hoàn thành buổi phát thanh một cách trọn vẹn. Anh Toàn, công chức Văn hóa – Xã hội đứng ngoài phòng phát thanh một lúc, khi chương trình vừa kết thúc, anh Toàn bước vào.
Anh Toàn (tươi cười): Anh không ngờ cái Linh ngọng ngày xưa giờ lại có giọng đọc hay thế. Buổi phát thanh đầu tiên, em thấy thế nào?
Linh: Dạ. Em cảm ơn anh! Em thấy có một chút lo lắng nhưng cũng khá hứng thú.
Anh Toàn: Anh biết, công việc này không đơn giản đâu, nhưng em làm tốt đấy. Tuy nhiên, sau buổi phát thanh đầu tiên, chúng ta cần trao đổi một số vấn đề để công việc được tốt hơn. 
Linh: Vâng. Em rất mong nhận được sự hướng dẫn của anh.
Anh Toàn: Đầu tiên, em cần phải hiểu rõ chức năng, vài trò của Đài truyền thanh cấp xã. Theo quy định, Đài truyền thanh cấp xã là phương tiện thông tin, tuyên t[footnoteRef:9]ruyền được thiết lập theo đơn vị hành chính xã, phường, thị trấn để thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền và phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của cấp ủy, chính quyền. [9:  Khoản 2 Điều 7 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP] 

Linh: Như vậy là Đài truyền thanh xã do Ủy ban nhân dân xã trực tiếp quản lý phải không anh?
Anh Toàn: Đúng rồi. Ủy ban nhân dân xã có trách nhiệm ban hành Quy chế hoạt động của Đài truyền thanh, bố trí nhân sự vận hành hoạt động của Đài; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ tuyên truyền, kỹ năng sử dụng thiết bị kỹ thuật, công nghệ truyền thanh đối với nhân sự vận hành hoạt động của Đài truyền thanh; bố trí cơ sở vật chất, thiết bị kỹ thuật, công nghệ và các điều kiện cần thiết đáp ứng hoạt động của Đài; kinh phí duy trì hoạt động thường xuyên của Đài truyền thanh; chi trả nhuận bút, thù lao đối với sản phẩm truyền thông.
Linh: Nhân sự vận hành hoạt động của Đài truyền thanh chính là anh em mình đúng không anh?
Anh Toàn: Đúng rồi em. Theo quy định, nhân sự vận hành hoạt động Đài truyền thanh là công chức văn hóa - xã hội hoặc người hoạt động không chuyên trách cấp xã.[footnoteRef:10] Ở xã mình được bố trí nhân sự không chuyên trách phụ trách công tác truyền thanh. Chính là em đó. Tuy nhiên, anh cũng sẽ hỗ trợ em khi cần thiết. [10:  Điểm b khoản 2 Điều 7 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP] 

Linh: Dạ. Theo em tìm hiểu thì nội dung hoạt động của Đài truyền thanh xã cung cấp, phổ biến thông tin thiết yếu đến người dân phải không ạ?
Anh Toàn: Đúng rồi. Đài truyền thanh xã có thể tự sản xuất và phát các chương trình phát thanh; phát các thông báo của cấp ủy, chính quyền địa phương.[footnoteRef:11] Ngoài ra, em còn biết Đài truyền thanh cấp xã sẽ phát thanh các nội dung thông tin nào khác nữa không? [11:  Khoản 1 Điều 9 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP] 

Linh: Dạ có ạ. Ngoài các chương trình tự sản xuất, Đài truyền thanh cấp xã còn phát các chương trình phát thanh của cấp huyện theo khung giờ, lịch phát sóng định kỳ hoặc trong trường hợp khẩn cấp theo yêu cầu của Ủy ban nhân dân cấp huyện. Ngoài ra, Đài truyền thanh cấp xã còn phát các chương trình phát thanh tiếp nhận từ hệ thống thông tin trung ương và cấp tỉnh, các chương trình phát thanh phục vụ nhiệm vụ chính trị, thông tin, tuyên truyền thiết yếu của quốc gia và của cấp tỉnh theo yêu cầu của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền. Căn cứ điều kiện thực tế, đài truyền thanh cấp xã có thể tiếp sóng, phát lại chương trình thời sự và các chương trình phát thanh khác của Đài Tiếng nói Việt Nam, Đài phát thanh và truyền hình cấp tỉnh để phục vụ nhu cầu thông tin thiết yếu của người dân.[footnoteRef:12] [12:  Điều 9 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP] 

Anh Toàn: Em tìm hiểu rất kỹ đó. Nhưng còn một nhiệm vụ quan trọng nữa mà em cần chú ý. Đó là việc thông tin nội dung trả lời của cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền đối với thông tin phản ánh của người dân phù hợp với tính chất, yêu cầu của nội dung thông tin phát trên Đài truyền thanh. Khi có phản ánh từ người dân, em phải báo cáo với Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã để giải quyết hoặc chuyển tiếp đến cơ quan có thẩm quyền.[footnoteRef:13] Công việc này đòi hỏi sự cẩn thận và nhanh chóng. [13:  Khoản 3 Điều 10 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP] 

Linh: À, vậy mình cần phải có trách nhiệm với những phản ánh từ người dân chứ không chỉ truyền tải thông tin từ trên xuống.
Anh Toàn: Chính xác! Đài truyền thanh không chỉ là kênh thông tin một chiều mà còn là cầu nối giữa người dân và chính quyền. Điều này sẽ giúp chính quyền xã nắm bắt được những vấn đề nóng, kịp thời giải quyết và nâng cao sự gắn kết với cộng đồng.
Linh: Em hiểu rồi ạ. Vậy mình sẽ phải đảm bảo chất lượng phát thanh như thế nào để người dân dễ tiếp cận?
Anh Toàn: Chất lượng nội dung thông tin rất quan trọng! Em cần phải phối hợp chặt chẽ với anh Mạnh – công chức tư pháp hộ tịch, để những nội dung pháp luật mình còn nghi ngờ thì phải hỏi ngay. Đồng thời em phải nắm chắc Quy chế hoạt động của Đài để bảo đảm vận hành các chương trình phát thanh thông suốt, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mà xã, huyện giao. Em phải đảm bảo rằng nội dung các chương trình, thông tin được viết, biên tập chính xác, kịp thời và phù hợp với đối tượng nghe. Ngoài ra, em cần nắm vững kỹ thuật vận hành các thiết bị máy móc của Đài để đảm bảo việc phát thanh không bị gián đoạn.
Linh: Cảm ơn anh Toàn, em sẽ cố gắng học hỏi và thực hiện tốt công việc này.
Anh Toàn: Anh tin là em sẽ làm tốt thôi. Một khi hiểu rõ trách nhiệm và nắm vững các quy định pháp luật về hoạt động của Đài truyền thanh, công việc sẽ trở nên dễ dàng hơn. 
Linh: Vâng, em sẽ chú ý và làm đúng quy trình. Cảm ơn anh đã chia sẻ rất nhiều kiến thức bổ ích!
Anh Toàn: Chúc em thành công! Anh tin với sự nhanh nhẹn, nhạy bén của một đoàn viên thanh niên, cùng với sự chịu khó tìm tòi, học hỏi em sẽ tiến rất nhanh trong công việc. Nếu cần sự giúp đỡ thì cứ bảo anh đừng ngại nhé!
Linh: Dạ. Nhất định rồi ạ. Em cảm ơn anh. Em hi vọng sẽ làm thật tốt công việc này để có thể đưa những thông tin hữu ích đến bà con trong xã mình một cách nhanh chóng ạ!./.
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NGƯỜI BẮC NHỮNG NHỊP CẦU 
Các nhân vật:
Ông Quang - Chủ tịch UBND xã Bình An.
Anh Kiên - Công chức phụ trách công tác thông tin cơ sở của UBND xã Bình An.
Ông Hùng – Trưởng thôn Minh Hoà, tuyên truyền viên cơ sở.

Tại Phòng làm việc của ông Quang - Chủ tịch UBND xã Bình An, anh Kiên đang báo cáo tình hình công việc:
Anh Quang: Cậu Kiên, dạo gần đây, nhiều chủ trương, chính sách pháp luật mới được ban hành như Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Bảo hiểm y tế sửa đổi .v.v.... Đó là quyền và lợi ích sát sườn của người dân. Cậu xem tham mưu đẩy mạnh các hoạt động phổ biến các chính sách, văn bản đó đến người dân bằng hình thức phù hợp nhé. Phải phát huy vai trò của đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật, tuyên truyền viên cơ sở nhé! Năm nay, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật có vẻ trầm lắng quá! Chẳng phải vừa rồi, tôi đã ký một loạt các quyết định công nhận tuyên truyền viên cơ sở đúng không?
Anh Kiên: Dạ vâng, đúng rồi ạ. Ngày 10/5/2024, Chính phủ đã ban hành      Nghị định số 49/2024/NĐ-CP quy định về hoạt động thông tin cơ sở. Sau khi Nghị định có hiệu lực thi hành vào ngày 01/7/2024, xã ta nhận được văn bản chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân huyện về việc tổ chức triển khai Nghị định này. Em đã tham mưu anh ký các Quyết định công nhận tuyên truyền viên cơ sở cho những người hoạt động không chuyên trách của 05 thôn trên địa bàn xã mình gồm: Bí thư chi bộ, Trưởng thôn, Trưởng Ban công tác Mặt trận theo khoản 1 Điều 21 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP rồi đó ạ!
Anh Quang: Tổng cộng trung bình mỗi thôn cũng có 2-3 tuyên truyền viên cơ sở rồi đó nhỉ! Cậu nhớ giúp tôi là phải cố gắng phát huy đội ngũ này trong công tác thông tin ở cơ sở nhé bởi họ là những người gần dân nhất, hiểu dân nhất!
Anh Kiên: Tuân lệnh ạ!
Vừa lúc đó thì ông Hùng bước vào phòng làm việc của anh Quang. Ông Hùng là Trưởng thôn Minh Hoà, cũng đồng thời là bạn của bố anh Quang.
	Anh Quang: Hôm nay có việc gì mà chú lên đây thế này ạ? Cháu và cậu Kiên đang nói đến việc có liên quan đến chú đó ạ!
	Ông Hùng: Chú có chút việc lên Uỷ ban nhân dân xã, tiện vào cháu để hỏi thăm tình hình bố cháu dạo này thế nào? Biết tin ông ấy nhập viện mà chú chưa lên thăm được!
	Anh Quang: Để yên tâm nên cháu đã đưa bố cháu lên bệnh viện tỉnh rồi ạ! Công việc bận quá mấy anh em thay nhau chăm bố. Nhưng chú cứ yên tâm, chắc sang tuần là bố cháu được ra viện thôi ạ!
	Ông Hùng: Cháu nói thế là chú yên tâm rồi!
	Anh Quang: Tình hình người dân thôn Minh Hoà gần đây thế nào ạ? Cháu đang bảo cậu Kiên đây phải đẩy mạnh hoạt động của đội ngũ tuyên truyền viên cơ sở, phải thường xuyên cung cấp thông tin đến người dân bảo đảm kịp thời, hiệu quả ạ!
	Ông Hùng: Chú cũng đang hết sức nỗ lực thực hiện trách nhiệm của mình đây. Nhận quyết định của đồng chí Chủ tịch xã về việc công nhận là tuyên truyền viên cơ sở mà thấy áp lực quá! – Ông Hùng vừa cười vừa nói, nửa đùa nửa thật.
	Anh Quang: Chú lại đùa cháu rồi! Có phải ai cũng được công nhận là tuyên truyền viên cơ sở đâu ạ. Khoản 2 Điều 21 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP đã quy định rõ rồi, tuyên truyền viên cơ sở cần đáp ứng những yêu cầu cơ bản: (i) Có phẩm chất chính trị, lập trường tư tưởng vững vàng; chấp hành tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; có phẩm chất đạo đức, lối sống tốt; có uy tín trong công tác; không trong thời gian bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên theo quy định của pháp luật; (ii) Có khả năng truyền đạt thông tin đầy đủ, chính xác, kịp thời đến người dân và tiếp nhận thông tin phản ánh của người dân; sử dụng thông thạo ngôn ngữ nói bằng tiếng Việt hoặc tiếng dân tộc thiểu số tại địa phương; (iii) Thông thạo địa bàn; nắm vững phong tục, tập quán sinh hoạt, trình độ và nhu cầu thông tin của người dân ở địa phương.
	Anh Kiên: Chú Hùng thấy không, lãnh đạo của cháu trăm công nghìn việc mà thuộc luật làu làu! Chẳng ai thông thạo địa bàn, nắm vững nhu cầu, trình độ của người dân bằng các chú Trưởng thôn hay Bí thư chi bộ, Trưởng ban công tác mặt trận ở thôn được ạ. Cháu rất mong trong thời gian tới các thông tin thiết yếu sẽ được cung cấp kịp thời, hiệu quả, gắn với nhu cầu của người dân thông quacác hình thức đa dạng mà pháp luật đã quy định. Nhưng trong đó đặc biệt phải đẩy mạnh việc tuyền truyền trực tiếp qua tuyên truyền cơ sở ạ!
Ông Hùng: Chủ tịch xã và cậu Kiên yên tâm, tôi đã tìm hiểu kỹ trách nhiệm của mình rồi. Khoản 3 Điều 21 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP quy định tuyên truyền viên cơ sở có trách nhiệm sau: (i) Tuyên truyền, vận động người dân theo sự phân công của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã; (ii) Truyền đạt đầy đủ, chính xác, kịp thời nội dung thông tin, tuyên truyền trực tiếp đến người dân; (iii) Tiếp nhận thông tin phản ánh của người dân, báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã để giải quyết hoặc chuyển cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền giải quyết.
Ông Hùng cũng nói thêm về cách thức và nguyên tắc hoạt động của tuyên truyền viên cơ sở theo Điều 23 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP gồm: (i) Trực tiếp tuyên truyền, phổ biến thông tin thiết yếu và vận động người dân chấp hành đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các quy định của cấp ủy, chính quyền địa phương; (ii) Hình thức, quy mô, thời gian, địa điểm thực hiện công tác tuyên truyền, vận động phải bảo đảm hiệu quả, phù hợp với đặc điểm sinh hoạt của người dân ở địa phương.
Anh Quang: Chú và các tuyên truyền viên cơ sở khác cứ thực hiện đúng và tốt trách nhiệm của mình theo quy định, việc còn lại phụ thuộc vào cậu Kiên đây tham mưu để ghi nhận công sức của tuyên truyền viên cơ sở!
Ông Hùng: Chúng tôi làm nhiệm vụ vì bà con vì cộng đồng để xã ta ngày càng văn minh, tiến bộ, không chỉ bằng xã khác mà còn là xã tiêu biểu, dẫn đầu để nơi khác đến học tập! Chỉ mong sao người dân hiểu biết chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, từ đó biết bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình thôi! Chỉ cần các cậu cung cấp đầy đủ tài liệu chính xác và thường xuyên quan tâm tập huấn, bồi dưỡng cho chúng tôi thôi.
Anh Kiên: Chú yên tâm ạ, cháu sẽ nghiên cứu tham mưu bố trí kinh phí theo quy định để bảo đảm cho tuyên truyền viên cơ sở. Các ý chú vừa nói, đó là trách nhiệm của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân xã rồi ạ! Điều 24 Nghị định số 49/2024/NĐ-CP đã quy định rõ về trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã là: (i) Lựa chọn và công nhận tuyên truyền viên cơ sở đáp ứng những yêu cầu cơ bản theo quy định; (ii) Cung cấp thông tin, tài liệu tuyên truyền; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ tuyên truyền đối với đội ngũ tuyên truyền viên cơ sở; (iii) Bố trí kinh phí chi trả thù lao theo quy định về nhuận bút, thù lao do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành và các điều kiện cần thiết để tuyên truyền viên cơ sở hoạt động.
Anh Quang (vừa cười vừa nói): Có đồng chí Kiên đây rất sát việc, làm việc rất có trách nhiệm chú ạ! Cậu Kiên lưu ý, trong thời gian tới phải đẩy mạnh tuyên truyền trực tiếp qua tuyên truyền viên cơ sở!
Anh Kiên: Vâng ạ.
Ông Hùng: Có đội ngũ lãnh đạo và công chức thế này, bà con xã mình yên tâm lắm. Chú cháu mình là người bắc nhịp cầu mang chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến với người dân và đưa những vấn đề khúc mắc của người dân lên Đảng, Nhà nước để tháo gỡ. Mình làm tốt thì dân mới an yên, đất nước phát triển. Thôi, các cháu làm việc đi, chú về nhà đã!
Anh Quang, anh Kiên (đồng thanh): Vâng, cháu chào chú.
Ông Hùng ra về mà lòng vui vui, ông thấy lớp cán bộ, công chức xã giờ đây tiến bộ vượt bậc. Với đà này xã Bình An chả mấy là xã dẫn đầu của tỉnh về mọi mặt của đời sống kinh tế, văn hóa, xã hội./.







ĐIỂM TỰA CHO NGƯỜI LAO ĐỘNG TỰ DO
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Các nhân vật:
Chị Vui - Một người lao động tự do, không có hợp đồng lao động.
Chị Loan – Người lao động tự do, cùng làm với chị Vui
Anh Dũng – Chủ cơ sở sản xuất bánh trung thu nhỏ, nơi chị Vui, chị Loan làm việc.
Anh Dũng có cơ sở sản xuất bánh trung thu truyền thống nhỏ. Bình thường nhu cầu thị trường rất ít nên chỉ cần vợ chồng anh làm cũng đủ cung cấp cho một số tạp hóa và nhà hàng. Nhưng cứ đến dịp trung thu, nhu cầu người dân rất lớn, số lượng bánh làm không đủ cung ứng cho thị trường. Vì vậy, cứ vào dịp trước Tết Trung thu 2 tháng, anh lại tuyển thêm nhân viên thời vụ để làm việc. Chị Vui trước nay là người nội trợ ở nhà, để kiếm thêm thu nhập, chị Vui xin vào làm việc theo thời vụ tại cơ sở sản xuất của anh Dũng với thời gian là 1,5 tháng và không có hợp đồng lao động. Vào một buổi sáng, chị Vui đang làm việc trong xưởng sản xuất, chẳng may bị thanh cán bột rất to bằng sắt rơi vào chân. Chị ngã xuống, chân bị rất đau!
Chị Loan (chạy nhanh lại): Ối, chị Vui, chị có sao không?
Chị Vui (nhăn mặt, đau đớn): Chị bị đau chân quá! Sao số đen thế không biết, có khi bị gãy chân mất em ạ!
Chị Loan: Chị cứ bình tĩnh đã, để em đi gọi anh Dũng!
Nghe tiếng loảng xoảng trong xưởng, anh Dũng chạy đến. Thấy chị Vui đang ngồi bệt dưới đất nhăn nhó.
Anh Dũng: Cô Loan gọi taxi đưa cô Vui đến bệnh viện kiểm tra ngay. Đây là một chút tiền, hai chị em cầm tạm lấy để đi khám. Có vấn đề gì gọi ngay cho tôi!
Chị Loan: Vâng ạ!
Một lát sau, xe taxi dừng trước cửa của cơ sở sản xuất bánh trung thu để đưa chị Vui đến bệnh viện. Trên đường đi, chị Vui và chị Loan nói chuyện với nhau,
Chị Vui (than thở): Số chị đen quá em ạ, đăng ký đi làm thời vụ 1,5 tháng để kiếm thêm tý thu nhập mà lại bị thế này. Chị lại chẳng có bảo hiểm hỗ trợ gì cả, chắc tốn tiền lắm đây!
Chị Loan: Chị em chúng mình là lao động tự do, có khi phải mua lấy cái bảo hiểm phòng thân chị ạ. Em nghe nói giờ có nhiều loại bảo hiểm lắm! Chị em mình chắc phải tìm hiểu đi chị ạ!
Chị Vui: Ừ, mua bảo hiểm cho yên tâm! Hôm nọ ông Kích cạnh nhà chị phát hiện ung thư, giờ không có bảo hiểm vào viện tốn kém mà gia đình lại khó khăn, ra chính quyền xác nhận hộ nghèo cũng giảm chả được bao nhiêu. Chị em mình là lao động tự do, chả có gì bảo đảm nhỡ không may... (chị Vui thở dài). Đấy nay bị tai nạn lao động thế này cũng chả trông chờ được vào đâu. Như anh Dũng còn tốt bụng đấy, còn đưa tiền cho chị đi vào viện thế này!
Vài phút sau, xe taxi đã đỗ trước cổng bệnh viện. Rất may, chị Vui không bị gãy chân nhưng bác sỹ yêu cầu phải nghỉ ngơi một thời gian và hạn chế đi lại hay đứng lâu. Sau khi đã bình phục trở lại, chị Vui lại đến cơ sở sản xuất bánh trung thu của anh Dũng làm việc như đã thoả thuận từ trước. 
Anh Dũng: May quá cô Vui đã khỏe rồi. Cơ sở sản xuất đang rất bận vì nhiều đơn hàng bánh trung thu sắp phải trả, tôi mong tất cả nhân viên nỗ lực làm việc và phải làm việc một cách cẩn thận, tránh bị thương tích cho bản thân mình. Tôi biết là nhiều người cũng khó khăn, nhưng đã lựa chọn công việc thời vụ, không có hợp đồng lao động này rồi thì các cô cũng thông cảm. Qua việc của cô Vui, mọi người thử tham khảo bảo hiểm tai nạn lao động nghề nghiệp đối với người lao động làm việc không theo hợp đồng lao động nhé. Hôm trước, tôi được mấy chị ở xã phát tờ gấp pháp luật quy định về cái này đó!
Tất cả nhân viên nghe thấy anh Dũng nói đều có vẻ rất tò mò. Mọi người cho rằng chế độ bảo hiểm này rất hữu ích trong việc bảo vệ quyền lợi cho những người lao động làm việc không theo hợp đồng lao động trong trường hợp chẳng may xảy ra tai nạn lao động.
Chị Loan: Vậy anh mang tờ gấp pháp luật được phát đó cho chúng em xem được không? Hôm trước em cũng được bà chị họ nói về cái này nhưng chưa hiểu rõ lắm!
Anh Dũng: Đợi tôi một lát!
Một lát sau, anh Dũng quay lại nơi các nhân viên đang làm việc với tờ gấp pháp luật trên tay.
Anh Dũng: Đây, mọi người truyền tay nhau xem trong giờ giải lao nhé!
Chị Vui: Thế thì anh nói cho chúng tôi biết cho nhanh, đằng nào anh cũng được xã phổ biến cho rồi,  giờ nói lại cho chúng tôi. Tôi hỏi nhanh thế này, những ai thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm tai nạn lao động theo hình thức tự nguyện đối với người lao động làm việc không theo hợp đồng lao động, ví dụ như tôi thì có được tham gia không?
Anh Dũng: Ừ thì tôi cũng biết sơ sơ. Tối hôm trước tôi đãlấy ra đọc xem thế nào nên cũng biết được một chút. tý. Ngày 01/11/2024, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 143/2024/NĐ-CP quy định về bảo hiểm tai nạn lao động theo hình thức tự nguyện đối với người lao động làm việc không theo hợp đồng lao động. Theo đó, đối tượng áp dụng của Nghị định này là người lao động làm việc không theo hợp đồng lao động từ đủ 15 tuổi trở lên, không thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc về tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, có tham gia bảo hiểm tai nạn lao động theo hình thức tự nguyện nhé!
Chị Loan: Anh nói cứ như chuyên gia pháp luật ấy! 
Anh Dũng: Thì mình đọc cũng thấy ham ham, thêm hiểu biết pháp luật, không bao giờ lo vi phạm hay bản thân có quyền lợi gì thì còn biết mà thực hiện.
Chị Loan: Tai nạn lao động bao gồm những trường hợp nào hả anh Dũng? Như hôm trước chị Vui bị rơi dụng cụ lao động vào chân thì có được coi là tai nạn lao động không ạ?
Anh Dũng (nhìn vào tờ gấp và nói): Điều 3 Nghị định số 143/2024/NĐ-CP quy định tai nạn lao động là tai nạn gây tổn thương cho bất kỳ bộ phận, chức năng nào của cơ thể hoặc gây tử vong cho người lao động, xảy ra trong quá trình lao động, gắn liền với việc người lao động làm các nghề, công việc theo thời gian và nơi làm việc đã đăng ký tham gia bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện! 
Chị Loan: Vậy nếu mà chị Vui có đăng ký tham gia bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện thì việc bị ngã xảy ra trong quá trình làm việc hôm trước cũng được coi là tai nạn lao động rồi!
Chị Vui: Anh Dũng ơi, vậy nếu khi đăng ký tham gia bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện thì người lao động sẽ được hưởng những chế độ gì?
Anh Dũng: Điều 4 Nghị định số 143/2024/NĐ-CP quy định chế độ bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện bao gồm giám định mức suy giảm khả năng lao động và trợ cấp tai nạn lao động!
Chị Loan: Vậy để được hưởng chế độ bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện thì người lao động đang tham gia bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện phải đáp ứng các điều kiện gì ạ?
Anh Dũng: Nghị định số 143/2024/NĐ-CP quy định người lao động đang tham gia bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện được hưởng chế độ bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện gồm giám định mức suy giảm khả năng lao động và  trợ cấp tai nạn lao động khi có đủ các điều kiện sau đây: (i)  Bị suy giảm khả năng lao động từ 5% trở lên do tai nạn lao động xảy ra trong thời gian tham gia bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện; (ii) Không thuộc các trường hợp không được hưởng các chế độ tai nạn lao động theo quy định.
Chị Vui: Trường hợp nào thì không được hưởng ạ?
Anh Dũng: Đây đây! Khoản 2 Điều 5 Nghị định số 143/2024/NĐ-CP quy định người lao động không được hưởng các chế độ tai nạn lao động nếu tai nạn xảy ra do một trong các nguyên nhân: (i) Mâu thuẫn của chính nạn nhân với người gây ra tai nạn mà không liên quan đến công việc, nhiệm vụ lao động; (ii)  Người lao động cố ý tự hủy hoại sức khỏe của bản thân; (iii) Sử dụng chất ma tuý, chất gây nghiện trái quy định của pháp luật nhé!
Chị Loan: Có phải đóng hằng tháng không anh? Pháp luật quy định về vấn đề này như thế nào ạ?
Anh Dũng: Điều 11 Nghị định số 143/2024/NĐ-CP quy định người lao động tham gia bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện đăng ký với cơ quan bảo hiểm xã hội theo một trong hai phương thức đóng là đóng 06 tháng một lần hoặc đóng 12 tháng một lần. Mức đóng 06 tháng bằng 6% tháng lương tối thiểu vùng IV. Còn mức đóng 12 tháng bằng 12% tháng lương tối thiểu vùng IV. Đây là một vài thông tin được đề cập tại tờ gấp pháp luật mà tôi vừa được phát nhé!
Nghe các thông tin mà anh Dũng cung cấp, chị Loan, chị Vui và các chị em nhân viên khác tại cơ sở sản xuất bánh trung thu đều đồng tình cho rằng nếu có điều kiện tham gia bảo hiểm tai nạn lao động theo hình thức tự nguyện sẽ rất hữu ích, góp phần bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ và bảo đảm quyền, lợi ích đối với người lao động làm việc không theo hợp đồng lao động. Bởi hết mùa trung thu này, cũng có lúc các chị đi làm giúp việc gia đình theo giờ, cứ leo trèo lau cửa sổ, tháo rèm cửa, mấy lần tưởng ngã, nếu chẳng may gặp tai nạn lao động trong quá trình làm việc thì còn có bảo hiểm./.
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