04 tiểu phẩm phổ biến
 các quy định pháp luật mới năm 2024

I. Tiểu phẩm 1
GIỮ GÌN DI SẢN VĂN HÓA

Các nhân vật:
Bà Vân: Cán bộ xã về hưu;
Huệ: Học sinh cấp 3, cháu bà Vân;
Bà Hường: Lái thuyền ở Khu du lịch sinh thái Tràng An, tỉnh Ninh Bình.

Ngồi thuyền, xuôi theo dòng sông để thưởng ngoạn Quần thể danh thắng Tràng An, tỉnh Ninh Bình, Bà Vân và Huệ - những du khách của chuyến thăm quan sáng nay đều trầm trồ khi được trải nghiệm cảnh quan mênh mông sông nước, núi và hang động với thảm động, thực vật hoang sơ nguyên vẹn, còn cảm nhận sự mến khách, vẻ đẹp văn hóa của tỉnh Ninh Bình. 
Gần 20 năm gắn bó với nghề chèo đò, bà Đỗ Thị Hường, xã Ninh Hải, huyện Hoa Lư như một hướng dẫn viên du lịch thực thụ. Tay đều nhịp chèo, đi qua mỗi điểm, bà lại giới thiệu, chia sẻ câu chuyện văn hóa, lịch sử gắn liền với địa danh ấy.
Bà Hường: Thế mà cũng đã hơn 10 năm, từ năm 2014, Quần thể danh thắng Tràng An (Ninh Bình) được Tổ chức UNESCO ghi danh là Di sản Văn hóa và Thiên nhiên Thế giới. Đây là một trong 31 di sản hỗn hợp của thế giới, là di sản hỗn hợp thứ 11 ở khu vực Châu Á - Thái Bình Dương và là di sản hỗn hợp đầu tiên của Việt Nam và khu vực Đông Nam Á, bà và cháu ạ!
Bà Vân: Thế hả bà, để được thế giới công nhận thì mình cũng phải ghi danh bà nhỉ? Không biết thủ tục có phức tạp không nhỉ?
Huệ nhanh nhảu: Đúng đấy, bà ạ! Con tìm hiểu thấy trước đó, mình phải đăng kí ghi danh bà ạ! Theo Luật Di sản văn hóa mới ban hành 2024 thì ghi danh là hoạt động đưa di sản văn hóa phi vật thể, di sản tư liệu đáp ứng tiêu chí vào Danh mục quốc gia về di sản văn hóa phi vật thể, Danh mục quốc gia về di sản tư liệu hoặc các danh sách của Tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hóa của Liên hợp quốc (UNESCO), bao gồm ghi danh di sản văn hóa phi vật thể, ghi danh di sản tư liệu.
Bà Vân trầm trồ: Di sản này đẹp quá, non xanh hữu tình.
Bà Hường: Đúng đấy, bác ạ! Về sở hữu di sản văn hoá Việt Nam là tài sản quý giá của cộng đồng các dân tộc Việt Nam, là một bộ phận của di sản văn hoá nhân loại, có vai trò to lớn trong sự nghiệp dựng nước và giữ nước của Nhân dân. Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý di sản văn hóa thuộc sở hữu toàn dân; công nhận và bảo vệ di sản văn hóa thuộc hình thức sở hữu riêng, sở hữu chung theo quy định của pháp luật.
Huệ quay sang hỏi bà Hường: Bà ơi! Khi nào thì di sản văn hóa được coi là sở hữu toàn dân ạ?
Bà Hường: Di sản văn hóa được xác lập thuộc sở hữu toàn dân bao gồm: Di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh, di sản tư liệu và hiện vật thuộc di tích; hiện vật, di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia và di sản tư liệu thuộc các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, đơn vị sự nghiệp công lập và không thuộc các trường hợp khác theo quy định; hiện vật, di sản tư liệu thuộc bảo tàng công lập; di sản văn hóa trong lòng đất, dưới nước thuộc đất liền, hải đảo, vùng nước nội địa, vùng biển Việt Nam; di sản văn hóa dưới nước có nguồn gốc Việt Nam nhưng nằm ngoài các vùng nước nội địa, vùng biển Việt Nam được xác lập sở hữu toàn dân theo quy định của Luật này, các quy định khác của pháp luật có liên quan và điều ước quốc tế mà nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên...
Huệ quan tâm hỏi: Nãy giờ bà chèo thuyền thế này có mỏi tay lắm không ạ? Sao người dân ở đây không dùng thuyền máy để chở khách cho nhanh hả bà?
Bà Hường cười: Ở đây, người dân không dùng thuyền máy để chở du khách vì sẽ gây ồn ào và ô nhiễm dòng sông. Bà làm việc này cũng gần 20 năm rồi nên quen, không thấy mỏi mệt đâu. Cháu không biết chứ, người chèo đò còn kiêm luôn công việc vệ sinh, nhặt từng mẩu rác trên sông và nhắc nhở du khách giữ gìn vệ sinh môi trường. 
Đồng thời, những người làm du lịch ở đây cũng thường xuyên được tập huấn nghiệp vụ để mang đến cho du khách sự thoải mái, thân thiện nhất khi đến với mảnh đất văn hóa Cố đô lịch sử này.
Bà Vân tấm tắc: Đúng rồi, phải có những người dân như bà mới góp phần bảo tồn ghi sản văn hóa quê hương luôn trường tồn, tươi đẹp.
Bà Hường cười: Thì bà cũng biết rồi, ngoài quyền với di sản như quyền của cơ quan, tổ chức, đơn vị, cộng đồng, gia đình, dòng họ, pháp nhân, cá nhân đối với di sản văn hóa gồm sở hữu hợp pháp di sản văn hóa; được thừa nhận và bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ; thăm quan, nghiên cứu, sưu tầm, tư liệu hóa di sản văn hóa; khai thác, sử dụng và phát huy giá trị di sản văn hóa... Thì chúng ta cũng phải có nghĩa vụ với di sản như:  Tuân thủ pháp luật về di sản văn hóa; tôn trọng, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa; nghĩa vụ, trách nhiệm khác theo quy định của pháp luật.
Huệ: Bà có thể nói thêm cho cháu hiểu về các nguyên tắc quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa được không ạ?
Bà Hường chia sẻ: Nhà nước ta vừa ban hành Luật Di sản văn hóa năm 2024, quy định rõ nguyên tắc quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa. Theo đó, mọi di sản văn hóa trên lãnh thổ Việt Nam đều được quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị theo quy định pháp luật. Việc bảo tồn di sản là trách nhiệm của mọi cơ quan, tổ chức, cộng đồng và cá nhân, đồng thời phải giữ gìn yếu tố gốc của di tích, tính nguyên gốc của di sản tư liệu và giá trị vốn có của di sản văn hóa phi vật thể.
Chính vì vậy, người dân nơi đây gìn giữ nét đẹp văn hóa truyền thống và kết hợp phát triển du lịch nông nghiệp, vừa mang lại giá trị kinh tế vừa quảng bá văn hóa quê hương. Khu du lịch Tam Cốc - Bích Động (Hoa Lư) với cánh đồng lúa Tam Cốc là kiệt tác thiên nhiên và con người, tạo nên vẻ đẹp dung hòa giữa đất trời và thành quả lao động. Những năm gần đây, Du lịch Ninh Bình đã sáng tạo ra sản phẩm du lịch độc đáo từ cánh đồng lúa, khi mỗi mùa lúa chín, cánh đồng lại mang một hình hài khác, chuyển tải thông điệp văn hóa và góp phần quảng bá quê hương.
Bà Vân chia sẻ: Tôi cũng được đi tham quan nhiều nơi nhưng ấn tượng nhất là Quần thể danh thắng Tràng An với hình ảnh non nước hữu tình, đẹp thật đấy! Bà ạ!
Nhìn sang Huệ, bà Hường hỏi: Thế cháu gái có biết Ngày Di sản văn hóa Việt Nam là ngày bao nhiêu không?
Huệ lí nhí: Cháu không nhớ ạ?
Bà Huệ: Ngày 23 tháng 11 hằng năm là Ngày Di sản văn hóa Việt Nam đấy nhé!
Bà Vân: À, bà nói thêm về các hành vi bị nghiêm cấm liên quan đến di sản văn hóa, cho các cháu học sinh biết sau này mà tránh.
Bà Hường:  Vâng, pháp luật quy định nghiêm cấm các hành vi như chiếm đoạt di sản văn hóa, làm sai lệch yếu tố gốc của di tích, thực hành sai lệch di sản văn hóa phi vật thể, xâm hại hoặc hủy hoại di sản văn hóa và cảnh quan di tích. Đồng thời, lợi dụng di sản văn hóa để trục lợi, gây chia rẽ, xuyên tạc chủ trương, chính sách của Nhà nước, kích động bạo lực, truyền bá mê tín, phá hoại thuần phong mỹ tục cũng bị nghiêm cấm.
 Ngoài ra, pháp luật cũng ngăn chặn hành vi mua bán hiện vật thuộc đối tượng sưu tầm của bảo tàng công lập khi chưa được sự cho phép của cơ quan có thẩm quyền.
Nghe bà Hường giải thích xong, Huệ hào hứng đáp: Vâng ạ! Cháu xin ghi nhớ ạ!
Cả ba người cùng trò chuyện vui vẻ, theo dòng nước tham quan cảnh đẹp non nước hữu tình./.
II. Tiểu phẩm 2

NHÂN TÀI VỀ LÀNG
Nhân vật:
 - Anh Hoàng: nhà khoa học trẻ, tốt nghiệp tiến sĩ ở nước ngoài
- Ông Nhân: Chủ tịch xã M
- Cô Lan: Chủ tịch Hội Nông dân xã M
- Anh Kiên: Đại diện doanh nghiệp trên địa bàn xã
- Một số người dân của xã: chị Mai, anh Hùng,…
Tại Nhà văn hóa của xã M
Ông Nhân: Thưa bà con, hôm nay ngoài việc báo cáo tình hình phát triển kinh tế xã hội của xã trong Quý III vừa qua, tôi xin thông báo một tin vui cho xã ta. Đó là, sau nhiều lần đề xuất của ban lãnh đạo xã về việc hỗ trợ nguồn nhân lực để phát triển mô hình nông nghiệp điển hình của địa phương, cấp trên đã tạo điều kiện bổ sung cho chúng ta một nhân tài mà lại là người con của quê hương ta. Đó là  anh Hoàng, một nhà khoa học trẻ, học tiến sĩ ở nước ngoài về. Anh Hoàng là cháu ngoại bà Loan ở thôn Tây đó bà con. Ngày xưa cũng hay về quê ở với ông bà ngoại, nay lớn lại muốn đóng góp xây dựng quê hương, thật là đáng mừng.
Mọi người vỗ tay reo hò:
- Cô Lan: Thế tốt rồi, chúng tôi đang mong nhân tài lắm đây. Thế bao giờ đồng chí ấy đến hả bác Nhân?
- Ông Nhân: Sang thứ 2 tuần sau là cậu ấy đến làm việc tại xã. Nhưng mà thấy bảo chiều nay đã về đến nhà bà Loan rồi. 
Mọi người hồ hởi: Tối nay phải đi xem nhân tài mới được. 
Tại nhà bà Loan, ở thôn Tây, xã M. Sau bữa cơm tối, bà con đến chơi nhà
- Bà Loan: Chào các cô, các chú. Mời cô chú uống nước, ăn bánh! Cháu Hoàng có chuẩn bị ít quà mời mọi người ạ!
- Anh Hoàng: Cháu chào các ông bà, cô chú ạ! Cháu là Hoàng, cháu được nhận về công tác tại xã ta, bắt đầu từ tuần sau ạ. 
- Chị Mai: Sáng nay đi họp, bác chủ tịch xã đã thông báo sắp có nhân tài về làng. Ai ngờ lại là cháu ngoại bà Loan. Thật là mừng quá. Nghe bảo cháu tốt nghiệp tiến sĩ ở nước ngoài phỏng?
- Anh Hoàng: Vâng ạ, cháu học ở Nhật về ạ. Cháu học về nông nghiệp công nghệ cao. Học xong cháu muốn được về quê hương để đóng góp cô ạ. Quê mình có nhiều điều kiện thuận lợi để phát triển nông nghiệp công nghệ cao lắm cô ạ. 
- Chú Minh: Ái chà, thằng cháu nay lớn thật rồi. Chính ra nhà nước mình phải có chính sách gọi là thu hút để những nhân tài như thằng cháu đây còn về nước cống hiến chứ bà con nhỉ.
- Anh Hoàng: Dạ nước mình có rồi đó chú ạ. Chính phủ mới ban hành Nghị định về thu hút, trọng dụng người có tài năng về làm việc trong các cơ quan nhà nước đó chú.
- Chú Minh: Thật hả? Thế chắc chỉ những ai đi học nước ngoài mới được hưởng ưu đãi đúng không cháu?
- Anh Hoàng: Dạ không chú ơi. Chính sách này áp dụng cả đối với cán bộ, công chức, viên chức đang công tác; cả các sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, các nhà khoa học trẻ tài năng, với cả chuyên gia, nhà quản lý, nhà quản trị doanh nghiệp, nhà khoa học đầu ngành là người Việt Nam hoặc là người nước ngoài nữa chú ạ[footnoteRef:1]. [1:  Điều 2 Nghị định số 179/2024/NĐ-CP] 

- Cô Lan: Ơ có cả sinh viên mới tốt nghiệp à cháu? Cái Hằng cháu cô cũng mới tốt nghiệp xuất sắc đại học kinh tế, liệu có được không nhỉ?
- Anh Hoàng: Cháu đọc nghị định thấy quy định, nếu là tốt nghiệp xuất sắc ở cơ sở giáo dục đại học trong nước thì phải đồng thời có thêm điều kiện là đạt giải ba cá nhân trở lên tại một trong các kỳ thi học sinh giỏi cấp tỉnh, giải khuyến khích trở lên trong kỳ thi học sinh giỏi quốc gia hoặc bằng khen học sinh giỏi quốc tế, hoặc là giải ba cá nhân trở lên tại kỳ thi Olympic hoặc cuộc thi khoa học kỹ thuật cấp quốc gia, quốc tế cô ạ. Tóm lại là vừa tốt nghiệp xuất sắc vừa có thành tích cao trong các kỳ thi cấp tỉnh trở lên khi còn học phổ thông hoặc đại học cô ạ[footnoteRef:2] [2:  Khoản 2 Điều 4 Nghị định số 179/2024/NĐ-CP] 

- Cô Lan: Tốt quá, tốt quá. Để cô bảo cái Hằng tìm hiểu thêm. Nó đang tìm việc làm mà có chính sách như này thì hữu ích quá.
- Chú Minh: Này, chú hỏi thật. Thế cháu định làm gì khi về quê mình?
- Anh Hoàng: Thưa các cô chú, cháu vừa nghiên cứu mô hình trồng rau sạch hiệu quả cao nhờ công nghệ trồng rau thủy canh và tưới tiêu thông minh. Cháu đã trình bày tại trạm nghiên cứu cuối tuần trước, được mọi người đánh giá cao ạ. Về xã mình, cháu sẽ áp dụng mô hình này để bà con được tiếp cận với công nghệ, đỡ vất vả mà hiệu quả kinh tế lại cao hơn ạ.
Mọi người phấn khởi: 
- Cô Mai: Tôi thấy cậu ấy nói đúng đấy. Giờ mô hình rau sạch đang được ưa chuộng lắm, hôm qua ti vi còn nói là cái gì mà hướng đến nông nghiệp xanh, sạch. Ý tưởng của cậu Hoàng rất hợp với thực tiễn quê ta đang yếu cái món công nghệ các bác ạ.
- Cô Lan: Bà Loan có đứa cháu ngoại xuất sắc quá. Thật là bõ công dạy dỗ.
- Bà Loan (giọng đầy tự hào): Cảm ơn các cô chú. Cháu nó chịu khó học hành nên được nhà nước quan tâm. Hôm qua anh Nhân chủ tịch còn bảo tôi là cháu nó được ưu tiên thuê nhà ở công vụ cạnh trạm nghiên cứu, còn được nâng lương vượt một bậc nếu có thành tích đặc biệt xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ nữa[footnoteRef:3].  [3:  Điều 19 Nghị định số 179/2024/NĐ-CP] 

- Chú Minh: Thế này thì lương thưởng cao lắm đây, phải không thằng cháu? (cười)
- Anh Hoàng (gãi đầu, cười): Chính sách mà chú, không thể thiếu món lương thưởng được ạ. Như chúng cháu được tuyển vào làm công chức thì được hưởng 100% mức lương trong thời gian tập sự. Đồng thời được hưởng phụ cấp tăng thêm bằng 150% mức lương theo hệ số lương hiện hưởng trong thời hạn 05 năm kể từ ngày có quyết định tuyển dụng, Bên cạnh đó, chúng cháu được ưu tiên tập trung bồi dưỡng để trở thành nhà khoa học, chuyên gia đầu ngành trong lĩnh vực công tác, được đầu tư trang thiết bị phương tiện làm việc cùng với nhiều chính sách thu hút khác chú ạ[footnoteRef:4]. [4:  Điều 8, Điều 9, Điều 10 Nghị định số 179/2024/NĐ-CP] 

- Cô Mai (xuýt xoa): ôi chà, nghe đã thấy sướng rồi. Cậu về đây rồi chả mấy mà lên làm lãnh đạo ấy chứ.
- Cô Lan (vừa cầm điện thoại, vừa nheo nheo mắt đọc): Đây, tôi đang xem quy định đây. Không chỉ có chính sách thu hút mà còn có chính sách trọng dụng nhân tài nữa. Đây nhé, được hưởng phụ cấp tăng thêm hàng tháng bằng 150% mức lương hiện hưởng; được ưu tiên lựa chọn khi xem xét bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo, quản lý; rồi thì được tôn vinh, khen thưởng, được hưởng phúc lợi tốt nhất. Quá tuyệt vời cháu ạ. Cháu phải cố gắng hơn nữa để xứng đáng với chính sách của nhà nước đấy nhé!
- Anh Hoàng: Dạ vâng ạ. Cháu xin ghi nhớ lời cô dặn ạ. Thôi, mời các cô chú vừa uống trà, ăn bánh chúng ta vừa nói chuyện ạ!
- Anh Kiên (đi từ ngoài sân vào): Chào bà con, chà, tôi đến muộn quá rồi.
- Cô Lan: Giới thiệu với cháu, đây là anh Kiên đại diện doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn xã.
-Anh Kiên (bắt tay Hoàng): Chào em! Anh nghe tin em về quê phát triển mô hình nông nghiệp sạch. Nếu em cần, anh sẵn sàng hỗ trợ thêm thiết bị và nhân lực. 
- Anh Hoàng: Cảm ơn anh Kiên! Nếu được thế thì còn gì bằng ạ. Anh em mình cùng hợp tác để giúp đỡ bà con. Em hứa sẽ cố gắng làm hết khả năng, vận dụng tất cả những kiến thức em đã được học để giúp quê hương, đưa đất nước mình tiến nhanh cùng với công nghệ đổi mới để phục vụ bà con phát triển nền nông nghiệp sạch.
Mọi người vui vẻ chuyện trò…/.
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QUỸ HỖ TRỢ ĐẦU TƯ NGUỒN TRỢ LỰC
 ƯƠM MẦM CHO CÁC DỰ ÁN CÔNG NGHỆ CAO
I. Nhân vật:
1. Ông Hùng: Giám đốc doanh nghiệp đang có ý định đầu tư trung tâm nghiên cứu trí tuệ nhân tạo trong lĩnh vực y tế.
2. Chị Thu: Giám đốc tài chính, cố vấn cho ông Hùng về các phương án tài chính.
3. Anh Phong: Đại diện Sở Kế hoạch và Đầu tư, người tư vấn chính sách hỗ trợ đầu tư.
II. Nội dung
Tại phòng làm việc của ông Hùng, trên bàn là sơ đồ ý tưởng về trung tâm nghiên cứu trí tuệ nhân tạo trong lĩnh vực y tế, bao gồm các công nghệ phân tích dữ liệu bệnh án, chẩn đoán hình ảnh, và hỗ trợ điều trị. Ông Hùng đang đọc các hồ sơ, tài liệu về dự án thì nghe tiếng gõ cửa. Sau đó, chị Thu bước vào với tập báo cáo tài chính và vẻ mặt suy tư.
	Thu (đặt tài liệu lên bàn, giọng lo lắng): Thưa anh, em đã phân tích lại toàn bộ dự án đầu tư cho trung tâm nghiên cứu và phát triển trí tuệ nhân tạo thì phát hiện một số vấn đề cần giải quyết ngay nếu muốn triển khai được dự án. Do đó, em mới tìm anh ngay để bàn bạc tìm giải pháp.
	Hùng (ngạc nhiên, hỏi ngay): Cụ thể là những khó khăn gì? Em nói cụ thể hơn cho anh nghe.
	Thu (giọng nghiêm túc): Vấn đề lớn nhất là nguồn vốn đầu tư ban đầu hiện đã vượt dự kiến của chúng ta. Theo em tính toán sơ bộ, doanh nghiệp chúng ta cần đầu tư ít nhất thêm 3.000 tỷ nữa mới đủ bảo đảm triển khai dự án. Đây là con số rất lớn trong khi nguồn tiền của chúng ta không thể bảo đảm trong thời điểm này.
	Hùng (Nhíu mày, hỏi lại): Cần đầu tư những gì mà nhiều vậy. Em nói chi tiết hơn đi.
	Thu (tiếp tục giải thích): Các chi phí này nằm chủ yếu ở một số nội dung gồm: mua sắm, xây dựng cơ sở vật chất, nhập khẩu các máy chủ và thiết bị xử lý dữ liệu. Tiếp theo là chi phí cho phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực trí tuệ nhân tạo y tế. Lực lượng này hiện nay rất khan hiếm. Chúng ta cần tuyển dụng các chuyên gia đầu ngành và đầu tư đào tạo đội ngũ kỹ sư công nghệ, mà chi phí đào tạo cũng không hề nhỏ. Cuối cùng là chi phí phát triển phần mềm trí tuệ nhân tạo, bao gồm bản quyền công nghệ và thu thập dữ liệu y tế thực tế, cũng tăng cao hơn nhiều so với dự toán ban đầu.
	Hùng (trầm ngâm, lật qua tài liệu): Đúng là khó khăn thật. Nhưng nếu trung tâm này được thành lập, nó sẽ là bước đột phá trong việc ứng dụng công nghệ trí tuệ nhân tạo AI vào y tế. Chúng ta không thể từ bỏ như vậy được, phải cố gắng tìm cách. Nếu dự án thành công thì không chỉ đem lại lợi ích lớn cho doanh nghiệp mình mà cả xã hội cũng sẽ được hưởng lợi.
	Thu (nhẹ nhàng động viên): Em hiểu, thưa anh. Đây là một dự án có ý nghĩa lớn, không chỉ về mặt kinh doanh mà còn đóng góp cho cộng đồng. Nhưng hiện tại, nếu không có nguồn hỗ trợ tài chính, dự án rất khó triển khai.
	Hùng (chống tay lên cằm, suy nghĩ): Vậy có cách nào không? Chúng ta đã thử tiếp cận các ngân hàng thương mại chưa, lãi suất, thủ tục, thời gian vay thế nào. Doanh nghiệp ta có thể đáp ứng được không?
	Thu (lắc đầu, đáp): Em đã tìm hiểu qua. Phương án vay không khả thi và tiềm ẩn rủi ro rất lớn cho doanh nghiệp.
	Hùng (giọng lo lắng): Chẳng lẽ không có cách nào. Chúng ta phải từ bỏ dự án hay sao.
	Thu (đột nhiên nhớ ra, ánh mắt sáng lên): À, gần đây em có nghe nói về Quỹ Hỗ trợ đầu tư mới được quy định trong Nghị định số 182/2024/NĐ-CP của Chính phủ. Đây là nghị định mới ban hành, trong đó xác định Quỹ này chuyên hỗ trợ các dự án công nghệ cao. Em nghĩ dự án của chúng ta có thể thuộc phạm vi hỗ trợ của Quỹ này.
	Hùng (ngạc nhiên): Quỹ Hỗ trợ đầu tư? Cụ thể là gì?
	Thu (hào hứng giải thích): Theo em tìm hiểu đây là Quỹ được thành lập để hỗ trợ các doanh nghiệp đầu tư vào các dự án công nghệ cao, xanh và sáng tạo đang gặp khó khăn về chi phí khi triển khai các dự án này. Dự án của chúng ta đang theo đuổi thuộc lĩnh vực trí tuệ nhân tạo nên em nghĩ khả năng cao dự án sẽ thuộc phạm vi hỗ trợ của Quỹ. Khi đó, doanh nghiệp có thể vượt qua những khó khăn về chi phí đầu tư cơ sở vật chất, đào tạo nhân lực, và thậm chí cả phát triển phần mềm.
	Hùng (hỏi ngay): Vậy làm sao để tiếp cận được Quỹ này?
	Thu (đề xuất): Theo quy định em đọc thì Quỹ này trực thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư và hoạt động theo mô hình tương tự đơn vị sự nghiệp công lập. Em nghĩ chúng ta nên liên hệ Sở Kế hoạch và Đầu tư để được họ tư vấn chi tiết hơn về hồ sơ. Nếu được, em sẽ liên hệ ngay.
	Hùng (gật đầu, quyết đoán): Đồng ý. Đây là cơ hội mà chúng ta cần nắm bắt. Cậu làm ngay đi.
	(Cảnh kết thúc với hình ảnh ông Hùng nhìn sơ đồ dự án, ánh mắt đầy hy vọng.)
(Tại trụ sở Sở Kế hoạch và Đầu Tư, ông Hùng và chị Thu đến gặp anh Phong là đại diện Sở Kế hoạch và Đầu tư trao đổi với doanh nghiệp. Trên bàn là tài liệu và hồ sơ dự án của doanh nghiệp)
	Phong (chào): Chào hai anh chị.
	Hùng (chào): Cảm ơn anh đã tiếp đón. Hôm nay, chúng tôi tới đây rất mong được anh hỗ trợ giúp dự án doanh nghiệp chúng tôi có thể tiếp tục thuận lợi triển khai.
	Phong (lịch sự): Tôi rất vui được giúp đỡ. Tôi được biết doanh nghiệp anh chị đang có nhu cầu tiếp cận Quỹ hỗ trợ đầu từ theo quy định tại Nghị định số 182/2024/NĐ-CP đúng không?
	Hùng (gật đầu): Đúng vậy. Dự án của doanh nghiệp chúng tôi đang gặp vấn đề về vốn để đầu tư cho giai đoạn tiếp theo nên rất cần sự hỗ trợ của Quỹ đầu tư. Tôi được biết các hạng mục hỗ trợ của Quỹ bao gồm hỗ trợ chi phí trong đào tạo, phát triển nguồn nhân lực; nghiên cứu và phát triển và nhiều nội dung khác. Do đó, hôm nay tôi đến đây mong được tư vấn dự án tôi cần đáp ứng các điều kiện, tiêu chí gì để được nhận hỗ trợ. Ngoài ra, thủ tục hồ sơ có phức tạp không?
	Phong (mỉm cười): Vâng thông tin anh nói rất chính xác. Trước hết qua đọc hồ sơ anh cung cấp, tôi thấy doanh nghiệp mình đang có dự án đầu tư trung tâm nghiên cứu và phát triển trong lĩnh vực trí tuệ nhân tạo ứng dụng trong ngành y tế. Nếu vậy thì doanh nghiệp anh thuộc đối tượng được hưởng chi phí với tư cách là doanh nghiệp có dự án đầu tư trung tâm nghiên cứu và phát triển. Về tiêu chí và điều kiện hỗ trợ chi phí, căn cứ khoản 6 Điều 18 Nghị định số 182/2024/NĐ-CP thì dự án của doanh nghiệp phải đáp ứng các điều kiện sau:
	- Trung tâm nghiên cứu và phát triển của doanh nghiệp được thành lập và đăng ký hoạt động đối với tổ chức khoa học và công nghệ theo pháp luật về khoa học và công nghệ;
	- Có lĩnh vực hoạt động khoa học và công nghệ gồm các hoạt động nghiên cứu và phát triển nhằm tạo ra công nghệ cao thuộc Danh mục công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển, sản phẩm công nghệ cao thuộc Danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển được ban hành kèm theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ;
	- Có quy mô vốn đầu tư tối thiểu 3.000 tỷ đồng và phải hoàn thành giải ngân tối thiểu 1.000 tỷ đồng trong thời hạn 03 năm kể từ ngày được cấp Quyết định chấp thuận chủ trương đầu tư, Quyết định chấp thuận nhà đầu tư, Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc giấy tờ pháp lý có giá trị tương đương.
	Thu (hỏi ngay): Dự án chúng tôi đang trong giai đoạn đầu tư ban đầu không biết trong giai đoạn này có được nhận hỗ trợ luôn không?
	Phong (giải thích rõ ràng): Chị đừng lo. Điều 24 Nghị định số 182/2024/NĐ-CP cũng đã quy định về hỗ trợ chi phí ban đầu cho đối tượng là doanh nghiệp có dự án đầu tư trung ttâm nghiên cứu và phát triển trong lĩnh vực công nghiệp bán dẫn, trí tuệ nhân tạo như dự án của doanh nghiệp anh chị.
	Hùng (hỏi thêm): Vậy thì tốt quá thế có cần đáp ứng tiêu chí và điều kiện nào thêm không vậy anh?
	Phong (đáp lời): Theo quy định tại Điều 25 thì ngoài các điều kiện tôi đã nói ở trên thì doanh nghiệp anh chị phải không có các khoản nợ thuế, nợ ngân sách nhà nước quá hạn tại thời điểm nộp hồ sơ đồng thời dự án đầu tư trung tâm nghiên cứu và phát triển có tác động tích cực đến hệ sinh thái đổi mới sáng tạo và phát triển các công nghệ mới, sản phẩm mới mang tính đột phá của đất nước.
	Thu (hào hứng): Điều này rất phù hợp với dự án doanh nghiệp chúng tôi. Nhưng chúng tôi muốn biết thêm về mức hỗ trợ chi phí đầu tư ban đầu.
	Phong (đáp lời): Mức hỗ trợ sẽ là tối đa 50% chi phí đầu tư ban đầu của dự án.
	Hùng (cười mãn nguyện): Cảm ơn anh Phong đã giải đáp. Đây đúng là giải pháp chúng tôi cần. Anh có thể cho biết thêm về hồ sơ đề nghị hỗ trợ chi phí đầu tư ban đầu được không?
	Phong (từ tốn đáp lời): Về hồ sơ đề nghị hỗ trợ chi phí đầu tư ban đầu thì anh chị cần chuẩn bị những tài liệu sau: (i) Văn bản đề nghị hưởng hỗ trợ chi phí; (ii) Bản sao có chứng thực Quyết định chấp thuận chủ trương đầu tư, Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư (nếu có) hoặc giấy tờ có giá trị pháp lý tương đương; (iii) Bản gốc hoặc bản sao có chứng thực xác nhận hoàn thành nghĩa vụ thuế của cơ quan thuế quản lý trực tiếp doanh nghiệp, ngoại trừ trường hợp doanh nghiệp mới thành lập để thực hiện dự án; (iv) Tài liệu xác định các chi phí đầu tư ban đầu; (v) Văn bản cam kết về việc hưởng hỗ trợ được thực hiện theo nguyên tắc quy định tại Nghị định số 182/2024/NĐ-CP và các tài liệu khác có liên quan theo quy định của pháp luật (nếu có).
	Hùng (hỏi thêm): Thế tiến độ giải ngân chi phí hỗ trợ này thế nào. Anh có thể cho biết cụ thể hơn không?
[bookmark: tc_58]	Phong (đáp lời): Về tiến độ giải ngân thì doanh nghiệp thực hiện giải trình và đề nghị về tiến độ nhận tiền hỗ trợ đầu tư ban đầu trong Hồ sơ đề nghị hỗ trợ. Theo đó, doanh nghiệp có thể lựa chọn theo hình thức nhận một lần hoặc nhận hàng năm trong một số năm. Tôi cũng muốn lưu ý thêm là khi nhân nhận hỗ trợ đầu tư ban đầu thì doanh nghiệp phải triển khai hoạt động của trung tâm nghiên cứu và phát triển theo đúng dự án đầu tư được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, thực hiện đúng các tiêu chí, điều kiện quy định tại Điều 24 Nghị định số 182/2024/NĐ-CP và các nội dung đã đàm phán, cam kết với Nhà nước Việt Nam.
	Hùng (gật đầu kiên quyết): Điều này anh cứ yên tâm, chúng tôi sẽ tuân thủ theo đúng cam kết với Nhà nước.
[bookmark: tc_59]	Phong (cười nói): Tôi chỉ lưu ý thêm là trường hợp doanh nghiệp mình không đáp ứng được các điều kiện, cam kết thì sẽ phải bồi hoàn khoản tiền hỗ trợ cho Nhà nước Việt Nam theo nguyên tắc quy định tại Điều 4 Nghị định số 182/2024/NĐ-CP. Theo đó sẽ có những mức phạt và lãi suất tương ứng đấy. Ngoài ra thì kết thúc năm tài chính, doanh nghiệp phải báo cáo tình hình thực hiện các cam kết được hưởng hỗ trợ. Báo cáo này cần được gửi về Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nơi doanh nghiệp đặt trụ sở và Cơ quan điều hành Quỹ. Đây là khái quát một số điều về Quỹ này. Anh chị còn câu hỏi nào nữa không?
	Hùng (tràn đầy quyết tâm): Chúng tôi sẽ đảm bảo sử dụng nguồn hỗ trợ một cách hiệu quả.
	Phong (mỉm cười, động viên): Tôi tin tưởng anh chị. Chúc doanh nghiệp sớm đạt được thành công với dự án này.
(Cảnh kết thúc với hình ảnh ông Hùng bắt tay cô Lan và ánh mắt tràn đầy hy vọng.)
IV. Tiểu phẩm 4
SAI PHẠM TRONG KINH DOANH BẢO HIỂM
[bookmark: _4hj9ndeyu84r][bookmark: _dbb47bvm49h8]Nhân vật:
· Ông Minh: Giám đốc công ty bảo hiểm Nhân Thọ A
· Bà Hoa: Trưởng phòng Kinh doanh công ty bảo hiểm Nhân Thọ A
· Chị Lan: Khách hàng mua bảo hiểm
· Anh Nam: Khách hàng mua bảo hiểm
· Anh Tuấn: Trưởng Đoàn Thanh tra 
· Chị Ngọc: Thành viên Đoàn Thanh tra
Bối cảnh:
Thị trường bảo hiểm Việt Nam phát triển mạnh mẽ, mang lại nhiều lợi ích nhưng cũng tồn tại “góc khuất” khi một số doanh nghiệp vi phạm pháp luật, ảnh hưởng đến quyền lợi khách hàng. Điều này thể hiện qua sự gia tăng khiếu nại, khiếu kiện, đặc biệt về bồi thường bảo hiểm và cung cấp thông tin không minh bạch, làm suy giảm niềm tin và tính bền vững của ngành.
Trong bối cảnh đó, Công ty bảo hiểm Nhân Thọ A – một doanh nghiệp có tiếng – đang đối mặt với khủng hoảng uy tín do nhiều khách hàng phản ánh chậm trễ bồi thường, cung cấp thông tin sai lệch, nhất là với bảo hiểm liên kết đầu tư – loại hình cần tư vấn chính xác, trung thực. Những dấu hiệu này cho thấy công ty có khả năng vi phạm Nghị định 174/2024/NĐ-CP về kinh doanh bảo hiểm.
Trước tình hình đó, Cục Quản lý và Giám sát Bảo hiểm (Bộ Tài chính) đã quyết định thành lập Đoàn Thanh tra để làm rõ vi phạm, chấn chỉnh hoạt động, bảo vệ quyền lợi người tham gia bảo hiểm và giữ vững kỷ cương trong ngành bảo hiểm.
Nội dung:
Tại văn phòng Công ty bảo hiểm Nhân Thọ A
Bà Hoa (nói vào điện thoại): Chị Lan đấy ạ? Em Hoa bên Công ty bảo hiểm A đây. Em gọi để thông báo là hồ sơ bảo hiểm của chị đã được duyệt. Bên em sẽ tiến hành bồi thường cho chị theo đúng hợp đồng. Mà chị ơi, chị giới thiệu cho em vài khách hàng tiềm năng với, đợt này công ty đang có chương trình khuyến mãi hấp dẫn lắm. Hoa hồng giới thiệu cũng cao, chị ạ. 
Chị Lan: Được rồi, để tôi xem có ai phù hợp sẽ giới thiệu cho cô.
Bà Hoa: Vâng, em cảm ơn chị. Có gì em sẽ gọi lại sau ạ.
Ông Minh (bước vào): Giải quyết xong vụ của chị Lan chưa?
Bà Hoa: Dạ xong rồi anh. Nhưng em đang lo vụ của anh Nam. Hợp đồng của anh ấy có nhiều điểm không rõ ràng, sợ rằng từ chối bồi thường là không thỏa đáng, nếu giải quyết không khéo, để thanh tra vào rồi đến lúc đó công ty ta lại bị phạt thì khổ.
Ông Minh: Cô cứ yên tâm, tôi đã "dàn xếp" cả rồi. Cứ theo kế hoạch mà làm. Khách hàng kiện cáo nhiều quá ảnh hưởng đến uy tín của công ty. Chuyển tiền bồi thường cho xong.
Bà Hoa: Nhưng mà em thấy theo quy định mới về xử phạt hành chính trong lĩnh vực bảo hiểm (Nghị định 174/2024/NĐ-CP) thì mình phải cung cấp cho bên mua bảo hiểm bằng chứng giao kết hợp đồng chứ ạ?
Ông Minh (ngắt lời): Không nhưng gì hết. Cô nhớ, việc quan trọng bây giờ là phải đẩy mạnh bán hàng, tìm kiếm khách hàng mới. Nhất là mấy gói bảo hiểm liên kết đầu tư ấy, lợi nhuận cao. Phải tư vấn cho khách hàng thật khéo vào, đừng có mà tư vấn thiếu chính xác đấy. Mà nhắc nhân viên cẩn thận, đừng để lộ thông tin gì ra ngoài. Dạo này thanh tra làm gắt lắm, theo quy định mới này, mức phạt cũng cao, phải cẩn thận.
Bà Hoa: Dạ vâng, em biết rồi. Em sẽ quán triệt nhân viên phải tuân thủ pháp luật, không để xảy ra sai phạm.
(Ông Minh đi ra ngoài. Bà Hoa nhìn theo, nét mặt đầy lo lắng)
Phòng làm việc của Đoàn Thanh tra Anh Tuấn đang xem xét hồ sơ, chị Ngọc ngồi cạnh ghi chép.
Anh Tuấn: Hồ sơ của Công ty bảo hiểm A này có nhiều điểm bất thường quá. Gần đây, số lượng khách hàng khiếu nại về việc công ty chậm trễ, gây khó dễ trong việc bồi thường tăng đột biến. Theo quy định tại Nghị định 174, chúng ta cần làm rõ các dấu hiệu vi phạm này.
Chị Ngọc: Em cũng thấy vậy. Nhiều khách hàng phản ánh nhân viên tư vấn mập mờ, không giải thích rõ về điều khoản loại trừ trách nhiệm, quyền lợi bảo hiểm, nghĩa vụ bên mua bảo hiểm theo điểm b khoản 2 Điều 16 Nghị định 174, đặc biệt với bảo hiểm liên kết đầu tư. Thậm chí, có khách hàng cho biết không được tư vấn rõ rằng bảo hiểm không phải điều kiện bắt buộc để sử dụng các dịch vụ khác của tổ chức.
Anh Tuấn: Đây, hồ sơ của anh Nam là một ví dụ. Anh ấy đã đóng phí bảo hiểm nhân thọ đầy đủ, nhưng khi xảy ra sự kiện bảo hiểm, công ty từ chối bồi thường với lý do không đủ điều kiện. Tuy nhiên, khi kiểm tra hợp đồng, điều khoản từ chối không rõ ràng, có dấu hiệu vi phạm Điều 16 về cung cấp sản phẩm bảo hiểm, và công ty có thể bị phạt đến 100 triệu đồng.
Chị Ngọc: Hôm trước em cũng nhận được phản ánh từ chị Lan. Chị ấy tham gia bảo hiểm sức khỏe, khi gặp tai nạn phải nằm viện, chị đã nộp đủ hồ sơ yêu cầu bồi thường, nhưng công ty bảo hiểm A chậm trễ giải quyết. Sau khi chị ấy đồng ý thỏa thuận, công ty mới chi trả tiền, hồ sơ còn có dấu hiệu bị sửa chữa và từ chối bồi thường không thỏa đáng. Như vậy, công ty bảo hiểm A rất có thể vi phạm Điều 15 Nghị định 174/2024/NĐ-CP về bồi thường, chi trả quyền lợi bảo hiểm.
Anh Tuấn: Chúng ta cần làm rõ việc này. Chị Ngọc, chị tổng hợp lại toàn bộ hồ sơ khiếu nại của khách hàng. Theo khoản 2, khoản 3 Điều 42 Nghị định 174, chúng ta có thẩm quyền xử phạt các hành vi này. Anh sẽ liên hệ trực tiếp với Công ty bảo hiểm A để làm việc, xác minh họ có vi phạm Nghị định 174/2024/NĐ-CP hay không. Nếu có sai phạm, cần xử lý nghiêm, mức phạt có thể lên đến 200 triệu đồng đối với tổ chức, đồng thời đảm bảo quyền lợi cho người tham gia bảo hiểm.
Chị Ngọc: Vâng ạ. Em sẽ hoàn thành trong chiều nay.
Vài ngày sau, tại văn phòng Công ty bảo hiểm Nhân Thọ A, Ông Minh đang tiếp đón Đoàn Thanh tra.
Ông Minh: Kính chào các anh chị trong Đoàn Thanh tra. Công ty chúng tôi luôn tuân thủ đầy đủ các quy định của pháp luật. Không biết hôm nay các anh chị đến có việc gì ạ?
Anh Tuấn: Chào ông Minh. Chúng tôi đến đây để làm rõ một số vấn đề liên quan đến quy trình bồi thường và cung cấp sản phẩm bảo hiểm của công ty ông. Chúng tôi đã nhận được nhiều phản ánh từ khách hàng về việc chậm trễ, gây khó khăn trong giải quyết bồi thường, cũng như cung cấp thông tin không đầy đủ, thiếu minh bạch, đặc biệt với bảo hiểm liên kết đầu tư. Đây là các hành vi có dấu hiệu vi phạm khoản 2 Điều 16 Nghị định 174/2024/NĐ-CP, với mức phạt từ 60 đến 100 triệu đồng.
Ông Minh (cố tỏ ra bình tĩnh): Tôi khẳng định công ty luôn tuân thủ quy định pháp luật và đảm bảo quyền lợi khách hàng. Có thể có một số trường hợp hiểu lầm, chúng tôi sẽ kiểm tra lại
Chị Ngọc: Chúng tôi đã kiểm tra hồ sơ của một số khách hàng, bao gồm chị Lan và anh Nam.
Hồ sơ của anh Nam cho thấy công ty từ chối bồi thường không đúng quy định, không giải thích rõ điều khoản loại trừ trách nhiệm, vi phạm điểm b khoản 2 Điều 16 Nghị định 174/2024/NĐ-CP.
Hồ sơ của chị Lan có dấu hiệu công ty trì hoãn giải quyết bồi thường, chỉ sau khi thỏa thuận mới chịu chi trả, vi phạm Điều 15 về bồi thường, chi trả quyền lợi bảo hiểm.
Nhân viên của ông, bà Hoa – Trưởng phòng Kinh doanh, còn có hành vi dụ dỗ khách hàng bằng cách hứa hẹn hoa hồng khi giới thiệu khách hàng, vi phạm điểm b khoản 3 Điều 129 Luật Kinh doanh bảo hiểm, bị xử phạt theo khoản 2 Điều 24 Nghị định 174/2024/NĐ-CP, với mức phạt từ 60 đến 100 triệu đồng.
Anh Tuấn: Chúng tôi yêu cầu ông cung cấp đầy đủ hồ sơ liên quan đến các trường hợp khiếu nại, phản ánh, cũng như tài liệu chứng minh công ty đã tuân thủ các quy định pháp luật, đặc biệt là Nghị định 174/2024/NĐ-CP. Ngoài ra, mời ông cùng bà Hoa và các nhân sự liên quan đến Cục Quản lý và Giám sát Bảo hiểm để làm việc trực tiếp.
(Ông Minh tái mặt, không nói được gì).
Tại phòng làm việc của Đoàn Thanh tra (tuần sau đó), ông Minh, bà Hoa đang ngồi đối diện với Đoàn Thanh tra.
Anh Tuấn: Qua quá trình xác minh, kiểm tra hồ sơ và làm việc trực tiếp, chúng tôi xác định Công ty bảo hiểm A, do ông Minh làm Giám đốc, đã có nhiều hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm, cụ thể vi phạm các Điều 15, 16, 24 Nghị định 174/2024/NĐ-CP. Những hành vi vi phạm bao gồm:
· Từ chối bồi thường không thỏa đáng
· Không giải thích rõ ràng, đầy đủ các điều khoản trong hợp đồng bảo hiểm
· Xúi giục khách hàng không kê khai thông tin
· Hứa hẹn cung cấp các quyền lợi bất hợp pháp để dụ dỗ khách hàng giao kết hợp đồng bảo hiểm
Với những vi phạm này, theo quy định pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo hiểm, công ty ông có thể bị phạt đến 200 triệu đồng. Ngoài ra, chúng tôi sẽ xem xét áp dụng các biện pháp khắc phục hậu quả theo khoản 5, Điều 3 Nghị định 174/2024/NĐ-CP, bao gồm:
· Buộc khôi phục lại tình trạng ban đầu
· Buộc thực hiện đúng quy định pháp luật
· Buộc hoàn trả số tiền chiếm đoạt (nếu có)
Chúng tôi đã chuyển hồ sơ sang Cơ quan Cảnh sát điều tra để tiếp tục làm rõ và xử lý theo quy định của pháp luật.
Cảnh sát kinh tế tiến hành các thủ tục tố tụng đối với ông Minh và bà Hoa theo quy định của pháp luật./.
--------------------------------------------------------









04 tiểu phẩm phổ biến     các quy định pháp luật mới năm 2024     I.   Tiểu   phẩm   1   GIỮ   GÌN   DI   SẢN   VĂN   HÓA     Các   nhân   vật:   Bà   Vân:   Cán   bộ   xã   về   hưu;   Huệ:   Học   sinh   cấp   3,   cháu   bà   Vân;   Bà   Hường:   Lái   thuyền   ở   Khu   du   lịch   sinh   thái   Tràng   An,   tỉnh   Ninh   Bình.     Ngồi   thuyền,   xuôi   theo   dòng   sông   để   thưởng   ngoạn   Quần   thể   danh   thắng   Tràng   An,   tỉnh   Ninh   Bình,   Bà   Vân   và   Huệ   -   những   du   khách   của   chuyến   thăm   quan   sáng   nay   đều   trầm   trồ   khi   được   trải   nghiệm   cảnh   quan   mênh   mông   sông   nước,   núi   và   hang   động   với   thảm   động,   thực   vật   hoang   sơ   nguyên   vẹn,   còn   cảm   nhận   sự   mến   khách,   vẻ   đẹp   văn   hóa   của   tỉnh   Ninh   Bình.     Gần   20   năm   gắn   bó   với   nghề   chèo   đò,   bà   Đỗ   Thị   Hường,   xã   Ninh   Hải,   huyện   Hoa   Lư   như   một   hướng   dẫn   viên   du   lịch   thực   thụ.   Tay   đều   nhịp   chèo,   đi   qua   mỗi   điểm,   bà   lại   giới   thiệu,   chia   sẻ   câu   chuyện   văn   hóa,   lịch   sử   gắn   liền   với   địa   danh   ấy.   Bà   Hường:   Thế   mà   cũng   đã   hơn   10   năm,   từ   năm   2014,   Quần   thể   danh   thắng   Tràng   An   (Ninh   Bình)   được   Tổ   chức   UNESCO   ghi   danh   là   Di   sản   Văn   hóa   và   Thiên   nhiên   Thế   giới.   Đây   là   một   trong   31   di   sản   hỗn   hợp   của   thế   giới,   là   di   sản   hỗn   hợp   thứ   11   ở   khu   vực   Châu   Á   -   Thái   Bình   Dương   và   là   di   sản   hỗn   hợp   đầu   tiên   của   Việt   Nam   và   khu   vực   Đông   Nam   Á,   bà   và   cháu   ạ!   Bà   Vân:   Thế   hả   bà,   để   được   thế   giới   công   nhận   thì   mình   cũng   phải   ghi   danh   bà   nhỉ?   Không   biết   thủ   tục   có   phức   tạp   không   nhỉ?   Huệ   nhanh   nhảu:   Đúng   đấy,   bà   ạ!   Con   tìm   hiểu   thấy   trước   đó,   mình   phải   đăng   kí   ghi   danh   bà   ạ!   Theo   Luật   Di   sản   văn   hóa   mới   ban   hành   2024   thì   ghi   danh   là   hoạt   động   đưa   di   sản   văn   hóa   phi   vật   thể,   di   sản   tư   liệu   đáp   ứng   tiêu   chí   vào   Danh   mục   quốc   gia   về   di   sản   văn   hóa   phi   vật   thể,   Danh   mục   quốc   gia   về   di   sản   tư   liệu   hoặc   các   danh   sách   của   Tổ   chức   Giáo   dục,   Khoa   học   và   Văn   hóa   của   Liên   hợp   quốc   (UNESCO),   bao   gồm   ghi   danh   di   sản   văn   hóa   phi   vật   thể,   ghi   danh   di   sản   tư   liệu.   Bà   Vân   trầm   trồ:   Di   sản   này   đẹp   quá,   non   xanh   hữu   tình.  

