TIỂU PHẨM PHÁP LUẬT: “CHI PHÍ BÊN NGOÀI”
Chủ đề: Hành vi vi phạm quy định pháp luật trong hoạt động trợ giúp pháp lý

GIỚI THIỆU NHÂN VẬT:
1. Ông Ba Thành - 63 tuổi, người dân tộc, thuộc hộ nghèo, ít học nhưng rất thật thà. Hiện đang bị khởi tố trong một vụ án “Cố ý gây thương tích do phòng vệ vượt quá giới hạn”.
2. Luật sư Vinh - Luật sư thực hiện TGPL theo hợp đồng với Trung tâm TGPL nhà nước, do Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước phân công, ăn nói nhẹ nhàng nhưng có biểu hiện vụ lợi cá nhân.
3. Cô Lệ - Con gái ông Ba Thành, làm công nhân ở khu công nghiệp gần nhà.
4. Chị Hằng - Trợ giúp viên pháp lý là người thẳng thắn, có nghiệp vụ pháp lý vững.
5. Ông Tư Hòa - Hàng xóm của ông Ba Thành, nhiều chuyện nhưng có lòng.

CẢNH 1: TRONG NHÀ ÔNG BA THÀNH
Bối cảnh: Một buổi tối, trong căn nhà nhỏ, ông Ba Thành đang trò chuyện với con gái. Ông vừa nhận được thông báo sẽ được trợ giúp pháp lý trong vụ án của mình.
Nhân vật: Ông Ba Thành, cô Lệ, ông Tư Hòa (hàng xóm)

Lệ: (pha trà) Ba, con nghe nói bên Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước họ sẽ cử luật sư cho ba, không tốn tiền gì hết đâu. Ba cứ yên tâm.
Ông Ba Thành: Ừ, ừ… Mà ông luật sư tên Vinh, hôm bữa tới nhà mình rồi. Ổng nói sẽ giúp ba trong phiên tòa sắp tới. Nhưng mà…
Lệ: Nhưng mà sao, ba?
Ông Ba Thành: Ổng bảo: “Chú là người nghèo nên được Nhà nước hỗ trợ, nhưng chú biết đó, tụi tôi đi lại xa xôi, cơm nước chi phí đủ thứ... Nếu có chút ‘hỗ trợ đi lại’ và ‘bồi dưỡng ngoài phần của Nhà nước’ thì cũng quý”. Ổng còn nói nhỏ, "mấy vụ nghèo vậy Nhà nước trả bèo lắm...”.
Lệ: (nhíu mày) Vô lý quá ba ơi! Đã gọi là trợ giúp pháp lý thì đâu có được đòi tiền người ta.
Ông Tư Hòa: (nhảy vào) Thì cũng tội ông luật sư chớ bộ. Đi lại cực mà có khi trả cả năm chưa giải quyết xong vụ việc của ba cháu. Hỏi vài trăm ngàn cũng phải đạo thôi.
Lệ: Không được đâu chú Tư. Con nhớ đọc báo có nói, luật sư làm trợ giúp pháp lý thì không được nhận tiền, lợi ích vật chất hoặc lợi ích khác ngoài phần được Nhà nước chi trả.
Ông Ba Thành: Vậy ba có nên đưa không? Mà ổng nói nhẹ nhàng lịch sự chứ không ép.
Lệ: Không, mai ba lên Trung tâm trợ giúp pháp lý hỏi cho rõ. Không khéo bị gài bẫy rồi mang tiếng là đưa hối lộ thì chết!

Dẫn chuyện:
Sáng hôm sau, ông Ba Thành khăn gói đi đến Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh. Trong lòng vẫn còn băn khoăn: “Chẳng lẽ ông luật sư đòi tiền là sai à?”. Nhưng với bản tính thật thà, ông quyết tìm cho ra lẽ.

CẢNH 2: TẠI TRUNG TÂM TRỢ GIÚP PHÁP LÝ NHÀ NƯỚC
Bối cảnh: Tại phòng tiếp dân của Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước 
Nhân vật: Ông Ba Thành, chị Hằng

Chị Hằng: (niềm nở) Chào bác Ba Thành! Bác cứ ngồi đi, cháu đã xem hồ sơ của bác rồi. Việc bác được cử luật sư là hoàn toàn đúng quy trình.
Ông Ba Thành: Cảm ơn cô. Nhưng… cô cho tôi hỏi thẳng: Luật sư có được “xin” tôi hỗ trợ thêm tiền cơm nước đi lại không?
Chị Hằng: (giật mình rồi bình tĩnh lại) Bác Ba, câu hỏi của bác rất quan trọng. Theo Điều 6 Luật Trợ giúp pháp lý năm 2017, một trong các hành vi nghiêm cấm người thực hiện TGPL là:
“Nhận, đòi hỏi bất kỳ một khoản tiền, lợi ích vật chất hoặc lợi ích khác từ người được trợ giúp pháp lý ; sách nhiễu người được trợ giúp pháp lý ”.
Ông Ba Thành: (tròn mắt) Vậy tức là… ổng sai?
Chị Hằng: Đúng vậy bác. Dù luật sư có nói nhẹ nhàng hay ẩn ý, thì việc gợi ý hay nhận tiền từ bác - người được trợ giúp pháp lý - đều là vi phạm pháp luật. Điều này cũng ảnh hưởng đến uy tín và chất lượng của hệ thống trợ giúp pháp lý Nhà nước.
Ông Ba Thành: Tôi chỉ đưa ổng chút “đi lại”, có bị sao không?
Chị Hằng: Nếu bác đã đưa rồi, bác nên viết đơn trình bày rõ ràng, Trung tâm sẽ xử lý theo đúng quy định. Nhưng nếu bác chưa đưa thì càng tốt, bác đã làm đúng khi đến hỏi trước.

Dẫn chuyện:
Vấn đề đã sáng tỏ. Chị Hằng ghi lại lời trình bày của ông Ba Thành và hẹn sẽ báo cáo Lãnh đạo Trung tâm có văn bản xử lý theo đúng quy định. Trong lòng ông Ba Thành vừa thấy nhẹ nhõm, vừa mừng vì đã hỏi rõ trước khi hành động.

CẢNH 3: CUỘC GẶP GIỮA LUẬT SƯ VÀ TRUNG TÂM TRỢ GIÚP PHÁP LÝ
Bối cảnh: Tại phòng làm việc của Lãnh đạo Trung tâm. Luật sư Vinh được mời đến làm việc về phản ánh của ông Ba Thành.
Nhân vật: Luật sư Vinh, chị Hằng (Trợ giúp pháp lý viên), ông Ba Thành (được mời ngồi chứng kiến), lãnh đạo Trung tâm (vai phụ, ít thoại)

Chị Hằng: Anh Vinh, hôm nay Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước mời anh lên để làm rõ phản ánh của người được trợ giúp pháp lý – bác Ba Thành, về việc anh có đề nghị nhận “hỗ trợ đi lại” và “bồi dưỡng thêm” trong quá trình tham gia bào chữa vụ án hình sự.
Luật sư Vinh: (bối rối) Dạ… tôi chỉ nói vài câu cho vui, đâu có ép bác đâu. Tôi chỉ gợi ý nhẹ nhàng, bác có lòng thì tôi nhận, không có cũng không sao.
Ông Ba Thành: (từ tốn) Tôi nghèo thiệt, nhưng không hiểu sao nghe anh nói vậy tôi lại thấy khó xử. Tôi mới hỏi lại cô Hằng đây cho chắc.
Chị Hằng: Anh Vinh, anh là luật sư tham gia trợ giúp pháp lý theo hợp đồng với Trung tâm. Theo điểm b khoản 1 Điều 6 Luật Trợ giúp pháp lý năm 2017 quy định các hành vi nghiêm cấm của tổ chức thực hiện trợ giúp pháp lý và người thực hiện trợ giúp pháp lý "Nhận, đòi hỏi bất kỳ một khoản tiền, lợi ích vật chất hoặc lợi ích khác từ người được trợ giúp pháp lý".
Việc trợ giúp pháp lý cho người thuộc diện được trợ giúp pháp lý (như người thuộc hộ nghèo) là hoàn toàn miễn phí, người thực hiện trợ giúp pháp lý không được nhận thêm bất kỳ khoản tiền hay lợi ích vật chất nào khác từ người được trợ giúp pháp lý.
Lãnh đạo Trung tâm: Hành vi này ảnh hưởng đến uy tín của Trung tâm và cả hệ thống trợ giúp pháp lý. Chúng tôi sẽ lập biên bản và có hình thức xử lý phù hợp.
Luật sư Vinh: (giọng nhỏ) Dạ, tôi nhận lỗi. Mong Trung tâm xem xét… tôi không ngờ lại nghiêm trọng đến vậy.
Chị Hằng: Luật là luật, anh Vinh ạ. Trợ giúp pháp lý là quyền của người yếu thế, không thể biến thành cơ hội “bồi dưỡng ngoài”. Lỗi này cần được nhìn nhận thẳng thắn để hệ thống được trong sạch.

Dẫn chuyện:
Luật sư Vinh rời khỏi phòng họp với gương mặt trầm ngâm. Có lẽ, bài học hôm nay đắt giá hơn những đồng “bồi dưỡng” ít ỏi mà anh ta từng gợi ý. Trung tâm bắt đầu xem xét điều chỉnh danh sách luật sư hợp tác, còn chị Hằng tiếp tục nhiệm vụ cao quý của người làm trợ giúp pháp lý.

CẢNH 4: CUỘC HỌP NHỎ Ở ĐÌNH LÀNG
Bối cảnh: Đình làng - nơi sinh hoạt văn hóa cộng đồng. Hội phụ nữ xã phối hợp với Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tổ chức buổi truyền thông lưu động “Quyền của người thuộc hộ nghèo khi tham gia tố tụng”.
Nhân vật: Chị Hằng, bà con dân làng (vai phụ), ông Tư Hòa (hàng xóm), cô Lệ

Chị Hằng: (giơ micro) Thưa bà con, hôm nay chúng tôi đến đây để chia sẻ những thông tin thiết thực về quyền của người dân khi gặp rắc rối pháp lý.
Ông Tư Hòa: (giơ tay) Vậy ai được coi là “người được trợ giúp”?
Chị Hằng: Đúng rồi bác! Theo Điều 7 Luật Trợ giúp pháp lý, 
[bookmark: dieu_7]Điều 7. Người được trợ giúp pháp lý
1. Người có công với cách mạng.
2. Người thuộc hộ nghèo.
3. Trẻ em.
4. Người dân tộc thiểu số cư trú ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
[bookmark: _ftnref2]5. Người từ đủ 16 tuổi đến dưới 18 tuổi là người bị tố giác, người bị kiến nghị khởi tố, người bị giữ trong trường hợp khẩn cấp, người bị buộc tội, bị hại, người làm chứng, người chấp hành biện pháp xử lý chuyển hướng, phạm nhân.
6. Người bị buộc tội thuộc hộ cận nghèo.
[bookmark: _ftnref3]6a. Nạn nhân, người đang trong quá trình xác định là nạn nhân của hành vi mua bán người và người dưới 18 tuổi đi cùng theo quy định của Luật Phòng, chống mua bán người.
7. Người thuộc một trong các trường hợp sau đây có khó khăn về tài chính:
a) Cha đẻ, mẹ đẻ, vợ, chồng, con của liệt sĩ và người có công nuôi dưỡng khi liệt sĩ còn nhỏ;
b) Người nhiễm chất độc da cam;
c) Người cao tuổi;
d) Người khuyết tật;
đ) Nạn nhân trong vụ việc bạo lực gia đình;
e) Người nhiễm HIV.
Chính phủ quy định chi tiết điều kiện khó khăn về tài chính của người được trợ giúp pháp lý quy định tại khoản này phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội.
Cô Lệ: Và nếu ai đó – kể cả luật sư – mà gợi ý nhận tiền thì sao cô?
Chị Hằng: (kiên quyết) Nếu người thực hiện trợ giúp pháp lý lợi dụng công việc để yêu cầu tiền, quà, chi phí đi lại, bồi dưỡng…, thì đó là vi phạm nghiêm trọng. Như trường hợp bác Ba Thành vừa rồi - bác đã dũng cảm đứng lên phản ánh đúng lúc.
Bà con: (xôn xao) Ờ, tưởng chỉ là “hỗ trợ thêm” chứ hóa ra là sai!

Dẫn chuyện:
Sau buổi truyền thông, nhiều người dân lần đầu tiên mới biết: quyền được bảo vệ pháp lý không chỉ dành cho người giàu có thuê luật sư. Mỗi người đều có quyền được bảo vệ – miễn là họ không im lặng trước cái sai.
Một vài hôm sau tại Tòa án nhân dân khu vực - Phiên tòa xét xử ông Ba Thành - người bị khởi tố về hành vi gây thương tích trong khi phòng vệ. Luật sư mới (do Trung tâm cử thay), đã bào chữa thành công vụ án và thắng kiện minh oan cho ông Ba Thành.

CẢNH 5: KẾT THÚC Ở NHÀ - CHIẾC TRÀN LY VÀ CÁI TÂM
Bối cảnh: Nhà ông Ba Thành. Mọi người tụ họp ăn bữa cơm mừng. Ngoài trời gió nhẹ thổi qua rặng tre, không khí yên bình trở lại.
Nhân vật: Ông Ba Thành, cô Lệ, ông Tư Hòa, chị Hằng (đến thăm)

Ông Tư Hòa: Bữa nay tui phục ông Ba thiệt! Gặp tui chắc sợ xấu hổ chẳng dám nói ra cái chuyện “xin tiền”.
Ông Ba Thành: Không, mình sống nghèo chứ không được hèn. Không biết thì phải hỏi, nhưng đã biết luật rồi thì phải làm cho đúng.
Chị Hằng: Em tin rằng nếu ai cũng như bác Ba, thì công việc trợ giúp pháp lý tụi em sẽ trong sạch hơn nhiều.
Lệ: Con cám ơn cô Hằng và cả Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước. Nhờ mấy cô mà tụi con biết mình có quyền, và biết nói “không” với cái sai – dù nó được gói gọn trong cái vẻ “nhẹ nhàng”…
Chị Hằng: Người làm pháp luật, cái quan trọng không phải là lý – mà là cái tâm. Mình giúp người yếu thế không phải để có thêm – mà để xã hội có bớt đi một nỗi oan.

Dẫn chuyện (kết):
Ánh đèn dầu vàng vọt le lói trong gian nhà nhỏ. Trên vách, giấy xác nhận miễn trách nhiệm hình sự vì phòng vệ treo lặng lẽ. Nhưng hơn hết, trong lòng người dân quê – một ngọn đèn lớn hơn vừa được thắp lên: ánh sáng của công lý, của quyền được bảo vệ hợp pháp, dù bạn nghèo hay không.
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