05 tiểu phẩm pháp luật trong Kế hoạch số 585/KH-PBGDPL ngày 02/12/2020 biên soạn Tài liệu thực hiện Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại một số địa bàn trọng điểm về vi phạm pháp luật giai đoạn 2017-2021” năm 2020

1. Tiểu phẩm về ưu tiên trong tuyển dụng công chức (Điều 5 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020).
QUYẾT ĐỊNH CUỘC ĐỜI

Thời gian sau khi tốt nghiệp đại học đã cho Thắng đủ trải nghiệm để thỏa mãn ước mơ được “bay nhảy” sau khi học xong. Nhìn quanh, bạn bè vì cuộc sống nên có đứa chấp nhận làm trái ngành trái nghề với mong muốn cố gắng bám trụ lại thành phố, đứa thì về quê về lập gia đình và an phận thủ thường với một của hàng nho nhỏ. Nghĩ đến những năm tháng bố mẹ vất vả lo cho mình ăn học, những ngày tháng bản thân cố gắng miệt mài học hành, Thắng không nỡ. Điều Thắng cần lúc này sự ổn định cho tương lai, nhất là khi 2 tháng nữa sẽ lập gia đình. Với kinh nghiệm 5 năm “lăn lộn” đã cho Thắng một chuyên môn vững, điều khiến Thắng tự tin khi quyết tâm nộp hồ sơ thi tuyển vào một cơ quan Nhà nước còn cách thức, thủ tục thế nào thì Thắng vẫn còn khá mơ hồ. 
Hôm nay, Thắng hẹn gặp Long để muốn tham khảo thêm ý kiến ông bạn thân với kinh nghiệm 5 năm là công chức “tư vấn” về quyết định của mình. 

Thắng mở đầu câu chuyện của mình:

· Long! Tôi có việc này muốn hỏi ông. Ông cho tôi một vài lời khuyên nhé? 

Thái độ đột nhiên nghiêm túc của Thắng cùng câu hỏi khiến Long cũng hơi chột dạ. Long nhíu mày đáp:

· Có chuyện gì thế ông. Chỗ bạn bè ông cứ nói, giúp được ông điều gì tôi sẽ cố gắng hết sức. Ông yên tâm.

Thắng nói tiếp:

· Tôi sắp lấy vợ ông ạ.
Thắng chưa kịp nói thêm Long đã phá lên cười:

· Haha…Ôi trời ơi. Tôi tưởng ông hỏi tôi về cái gì chứ chuyện lấy vợ thì ông cứ quyết mạnh ông ạ !!! Cần gì tôi sẽ giúp.

Chờ Long yên lặng, Thắng nói tiếp:

· Ông chưa hiểu ý tôi rồi. Chuyện đó tôi không cần ông giúp. Mà là chuyện khác cơ…

Long vui vẻ trả lời:

· Thôi được rồi. Có chuyện gì ? Ông vào luôn chủ đề chính đi xem nào ? Chứ có gì mà ông cứ úp úp mở mở thế ?

· Thì nãy giờ ông đã để tôi nói hết câu chuyện đâu ? Chưa chưa gì ông đã….haizzz – Thắng trách nhẹ.

Long hiểu ý nên tỏ ra nghiêm túc nói:
· Ờ. Có việc gì vậy ông. Nãy tôi cứ tưởng ông hỏi tôi chuyện lấy vợ.

· Đàn ông con trai, chuyện đấy sao pThắng nghĩ – Thắng khẳng định.

Long bây giờ vừa tò mò, vừa tỏ ra phấn khích hỏi Thắng:
· Thế rốt cuộc là ông cần tôi tư vấn cho ông chuyện gì ?

Thắng lúc này mới nói:
· Hai tháng nữa tôi lấy vợ ông ạ ! Có vợ rồi thì cũng pThắng ổn định dần ông ạ. Tôi làm ở ngoài, lương thì cũng được, nhưng để về lâu về dài thì tôi đang muốn thi vào công chức Nhà nước. 

Long ngắt lời:

· Ah. Nãy giờ ông không nói rõ, làm tôi lại cứ tưởng chuyện gì. Ông suy nghĩ như thế là cũng hợp lý đấy. PThắng an cư thì mới lạc nghiệp ông ạ.
Thắng nói tiếp:

· Tôi biết, ra trường xong là ông thi vào làm công chức Nhà nước luôn, không như tôi. Nên giờ tôi muốn ông cho tôi một vài kinh nghiệm.
Thắng chia sẻ:
· Việc thi cử về mặt nghiệp vụ hay kinh nghiệm làm việc tôi không lo vì dù sao cũng “chinh chiến” bên ngoài rồi. Tôi chỉ lo về thủ tục, quy trình thi thôi ông ạ. Mà tôi nghe nói lại còn phải thi mấy vòng liền. Chắc cũng căng ông nhỉ ?
Long trấn an:

· Ông yên tâm. Mọi việc ông lo đều đã được quy định rõ ràng bằng văn bản hết rồi ông ạ.
Thắng phân vân:

· Cái đấy thì tôi biết, nhưng mà với một người “ngoại đạo” như tôi, trước giờ không có kinh nghiệm trong vấn đề này thì làm sao mà lần mò ra được chứ !!!

Hiểu được tâm tư của Thắng, Long hít một hơi thở dài, mở điện thoại ra rồi bảo:

· Haizz…Ông chờ tôi một chút, hôm trc tôi cũng vừa thấy có văn bản mới quy định về vấn đề này. Để tôi tìm lại nhé.

Vài phút sau, Long đưa điện thoại cho Thắng và nói:

· Đây ông này, ngày 27/11/2020 Chính phủ đã ban hành Nghị định 138/2020/NĐ-CP quy định về quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức. Ông xem qua trước, khi nào có thời gian ông nghiên cứu kỹ hơn cho yên tâm nhé. Ngoài ra, ông cũng nên đọc thêm Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức năm 2019 nữa nhé. Cũng không có gì phức tạp lắm đâu.
Thắng cầm điện thoại của Long, trầm ngâm nghiên cứu hồi lâu, có lẽ đây là thứ Thắng đang rất cần. Long biết ý nên ngồi yên lặng, quan sát và chờ đợi phản ứng của Thắng.

Trong lúc Thắng đang chăm chú, Long chia sẻ thêm:

· Lần trước tôi đọc thấy trong Nghị định cũng có một số quy định ưu tiên đối với một trường hợp trong quá trình tuyển dụng đấy. Ông là con thương binh, ông xem xem. Tôi nhớ điều 4 hay điều 5 gì thì phải.

Thắng lướt lướt ngòn tay trên điện thoại, dừng mlại một chút rồi trả lời:

· Đây ông ơi. Tôi thấy rồi: Điều 5 (Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020) ông ạ. Mà không phải chỉ có con thương bính đâu nhé, trong này tôi còn thấy có một số đối tượng kháccũng được ưu tiên đấy ông ạ. Để tôi đọc cho ông nghe nhé, cụ thể là:

+ Anh hùng Lực lượng vũ trang, Anh hùng Lao động, thương binh, người hưởng chính sách như thương binh, thương binh loại B: Được cộng 7,5 điểm vào kết quả điểm vòng 2;

+ Người dân tộc thiểu số, sĩ quan quân đội, sĩ quan công an, quân nhân chuyên nghiệp phục viên, người làm công tác cơ yếu chuyển ngành, học viên tốt nghiệp đào tạo sĩ quan dự bị, tốt nghiệp đào tạo chỉ huy trưởng Ban chỉ huy quân sự cấp xã ngành quân sự cơ sở được phong quân hàm sĩ quan dự bị đã đăng ký ngạch sĩ quan dự bị, con liệt sĩ, con thương binh, con bệnh binh, con của người hưởng chính sách như thương binh, con của thương binh loại B, con đẻ của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học, con Anh hùng Lực lượng vũ trang, con Anh hùng Lao động: Được cộng 5 điểm vào kết quả điểm vòng 2;

+ Người hoàn thành nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ tham gia công an nhân dân, đội viên thanh niên xung phong: Được cộng 2,5 điểm vào kết quả điểm vòng 2.

+ Trường hợp người dự thi tuyển hoặc dự xét tuyển thuộc nhiều diện ưu tiên quy định tại khoản 1 Điều này thì chỉ được cộng điểm ưu tiên cao nhất vào kết quả điểm vòng 2.

· Ngoài ra, tại Điều 8 (Hình thức, nội dung và thời gian thi) và Điều 9 (Xác định người trúng tuyển trong kỳ thi tuyển công chức) tôi cũng thấy có quy định rất rõ về quy trình thi và cách xác định việc trúng tuyển ông ạ. Nhìn chung là cũng rõ ràng ông ạ.

Long tươi cười nói:

· Đấy ông đã đỡ lo chưa. Việc của ông bây giờ là ôn luyện lại cho tốt rồi nộp hồ sơ thôi nhé.
Thắng cũng tươi cười rạng rỡ:

· Cám ơn ông. May mà ông chỉ cho tôi thì tôi mới biết đấy. Tìm hiểu xong lại còn biết mình thuộc diện được ưu tiên nữa chứ. Vậy là vừa yên tâm lại vừa thêm quyết tâm ông ạ.

Rồi hai người lại tiếp tục bàn bạc về các dự định tương lai, cùng những chia sẻ của Long với Thắng về những trải nghiệm của cuộc đời công chức…
2. Tiểu phẩm về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động báo chí, hoạt động xuất bản (Nghị định số 119/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020) - Đ/c Nhẫn

GỈA MẠO NHÀ BÁO TĂNG ĐÔI MỨC PHẠT
Biết tin con gái được nhận vào làm tại một Tờ báo có uy tín trên thủ đô, bà Tám tỏ ra rất vui và tự hào. Đi đâu bà cũng kể với mọi người về kì tích của cô con gái út của bà. Quả đúng là ở miền quê đang đô thị hóa dần như làng bà Tám thì việc trở thành nhà báo, lại công tác tại một cơ quan báo chí có uy tín là một điều rất đáng quan tâm, chúc mừng của những người sống ở đây. 

Đúng dịp cuối tuần, Trang- con gái bà Tám về thăm nhà, hai mẹ con đèo nhau đi chợ mua thức ăn. Vừa về qua quán nước bà Tỉnh, các bà đã thi nhau gọi:

Bà Tỉnh: Bà Tám ơi, vào đây uống ngụm nước đã nào.

Bà Tám và con gái dựng xe vào quán, chẳng mấy khi con gái về thăm nhà, với lại cũng là dịp bà khoe với bà con xóm làng về cháu.

Bà Tám: Tôi cũng định vào bảo bác bán cho chai dầu ăn.

Bà Tỉnh: Bà có món gì đãi con gái rượu về chơi thế này?

Bà Tám: Nhà quê, chỉ có cơm cà rau muống luộc thôi các ạ.

Bà Nụ: Chết, chết bà cho cháu gái tôi ăn thế thì làm sao có sức khỏe để làm báo được?

Trang: Cháu lại thích ăn mấy món đấy nhất đấy các bác ạ, món gì cũng được cứ cơm mẹ cháu nấu là cháu thấy ngon nhất quả đất.

Bà Nụ: Cha bố cô, chỉ được cái khéo miệng.

Trang (cười): Hì hì.

Bà Tám: Nói thế thôi chứ, cháu nó toàn phải thức đêm viết lách nên gầy lắm, đấy mấy bà xem, nên nó về tới nhà là tôi muốn bù đắp cho nó ngay. Gì thì gì cũng phải có gà có cá, có rau, có thịt.

Bà Tỉnh: Đấy, phải thế chứ lại. 

Bà Nụ (quay sang Trang hỏi): Thế cháu về chơi với bố mẹ cháu có lâu không?

Trang: Dạ, cháu tranh thủ về cuối tuần thôi bác ạ, chiều chủ nhật cháu phải lên để thứ hai đi làm rồi ạ.

Bà Nụ: Thế thì cũng ít ngày nhỉ? Bác tưởng cháu phải về chơi dăm ngày chứ?

Trang: Cháu cũng muốn thế lắm nhưng công việc không cho phép nghỉ lâu ạ.

Bà Tỉnh: Tranh thủ mà về chơi với bố mẹ cháu ạ, mấy nữa mày lấy chồng nữa thì cũng việc nọ việc kia, khó thu xếp về chơi được lắm.

Trang: Vâng, cháu biết chứ ạ. Nhưng cháu còn lâu mới lấy chồng ạ, lấy chồng khổ lắm bác ơi.

Bà Tám: Cha bố cô, cứ ăn với nói thế lại ế chổng ra, không thằng nào nó rước thì khổ bố khổ mẹ.

Trang: Ơ mẹ này, con không lấy chồng càng thích, sao lại khổ bố mẹ được.

Bà Nụ: Cháu bác nói thế thôi, chứ trước sau gì chả phải lấy, chẳng qua duyên nó chưa đến thôi. Thế công việc của cháu thế nào, bác nghe mẹ cháu nói, cháu làm ở tòa soạn báo nào ấy nhỉ?

Bà Tỉnh: Bà này đúng là mau quên, cháu nó làm ở tòa soạn báo pháp luật phải không cháu nhỉ?

Trang: Dạ, cháu làm ở báo Pháp luật và Đời sống ạ.

Bà Nụ: Mày đúng là giỏi giang cháu ạ, xin được việc ở Thủ đô đã khó mà lại còn làm nhà báo, thế này bố mẹ cháu cũng nở mày nở mặt.

Trang: Bác cứ nói quá chứ cháu thấy ở làng mình cùng nhiều người thành đạt lắm, làm nhà báo hay việc gì cũng không quan trọng bằng thành công với công việc mình đâu ạ.

Bà Tỉnh: Đấy, đúng là nhà báo, nói câu nào hay câu đấy.

Bà Tám nãy giờ chỉ uống nước và tủm tỉm cười, nghe cô con gái mình nói chuyện với mọi người. Vừa hay lúc đó, anh Quyền, người cùng làng đi qua, cũng vào tham gia góp vui cùng mọi người.

Anh Quyền:  Anh chào nhà báo nhé!

Trang: Ôi trời, anh cứ gọi tên em đi anh ơi!

Anh Quyền: Nhà báo quyền lực lắm, nhà báo nói gì cũng đúng, nhà báo không bao giờ vi phạm pháp luật, nên anh sợ cô lắm

(Ha ha) Dứt lời anh Quyền cười phá lên.

Trang: Anh vẫn thế, lúc nào cũng chỉ trêu em thôi.

Anh Quyền: Anh nói thật thì cô lại cứ tưởng đùa là sao nhỉ? 

Trang: Nếu thế thì anh nói sai rồi nhé, nhà báo cũng như các tổ chức, cá nhân khác nếu có hành vi vi phạm pháp luật thì pháp luật sẽ trừng phạt, chứ không có ngoại lệ đâu.

Anh Quyền: Cô nói thì anh biết thế chứ có quy định nào như thế cô chỉ anh xem cái?

Trang: Ơ anh này, em nói mà anh không tin sao? Đấy, Nghị định số 119 của Chính phủ mới vừa ban hành tháng 12/2020 về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động báo chí, hoạt động xuất bản là một ví dụ đó anh. Theo Nghị định, đối với mỗi hành vi vi phạm hành chính trong hoạt động báo chí, hoạt động xuất bản, cá nhân, tổ chức vi phạm phải chịu một trong các hình thức xử phạt chính là cảnh cáo hoặc phạt tiền. Tùy theo tính chất, mức độ vi phạm, cá nhân, tổ chức có hành vi vi phạm còn có thể bị áp dụng các hình thức xử phạt bổ sung, như: Tước quyền sử dụng giấy phép có thời hạn từ 01 đến 12 tháng; tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính; đình chỉ hoạt động có thời hạn từ 01 đến 12 tháng. Ngoài ra, cá nhân, tổ chức vi phạm hành chính còn có thể bị áp dụng một hoặc một số biện pháp khắc phục hậu quả như: Buộc cải chính, xin lỗi; buộc thu hồi sản phẩm báo chí, sản phẩm thông tin có tính chất báo chí, chương trình phát thanh, truyền hình, xuất bản phẩm vi phạm các quy định của pháp luật; buộc tiêu hủy sản phẩm báo chí, sản phẩm thông tin có tính chất báo chí, chương trình phát thanh, chương trình truyền hình, xuất bản phẩm vi phạm quy định của pháp luật;…

Anh Quyền: Cô nói một mạch như thế là anh đủ tin rồi, cô là một nhà báo chính hiệu không chệnh đi đâu được nữa.

Bà Tỉnh: Đấy nhé, nói có mách sách có chứng, mày đừng có đùa với nhà báo nha Quyền. 

Trang: Giờ thì anh đã hiểu chưa anh Quyền?

Anh Quyền: Anh hiểu rồi, cơ mà, ai cũng có thể trở thành nhà báo được không em? Giả dụ anh cứ nhận anh là nhà báo đi, xong anh đi viết bài gửi cho báo thì có được không em?

Bà Tám: Mày cứ đùa thế cháu, ai cũng thế được thì có mà, muốn thành nhà báo thì phải học hành, hiểu biết, có bằng cấp, có thẻ nhà báo chứ lại.

Trang: Anh nói thế là sai luật đấy anh Quyền ạ. Không phải ai cũng thành nhà báo được đâu ạ. Nghị định số 119 vừa rồi em nói với anh đấy nó quy định rất rõ, việc mạo danh nhà báo, phóng viên để hoạt động báo chí là vi phạm pháp luật và bị xử phạt hành chính từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng. 

Anh Quyền: Ôi phạt nhiều thế cơ à, anh tưởng chỉ có mấy triệu thôi chứ.

Trang: Anh không biết rồi, hành vi mạo danh nhà báo là bị tăng gấp đôi mức phạt so với quy định trước đây đấy.

Anh Quyền: Thế thì anh không nhận mình là nhà báo nữa đâu cô em ạ! Từng đấy tiền anh kiếm cả năm cũng không được.

Trang: Hihi.

Anh Quyền: Anh nói thế thôi, chứ muốn làm nhà báo như em cũng phải học hành đến nơi đến chốn, thông minh, học giỏi, hiểu biết nhiều. Dù sao, em nói anh cũng hiểu biết thêm được nhiều điều. Nhất là quy định của pháp luật về xử phạt trong báo chí.

Bà Tám: Cũng như cháu thôi, riêng nghề thợ mộc, không phải thông minh, chịu khó mà làm được, nghề này là phải có năng khiếu, hoa tay bẩm sinh mới làm được cháu ạ.

Trang: Vâng, em cũng mới tập tẹ vào nghề thôi, còn phải học hỏi nhiều mới vững tay nghề được ạ./.

Cả quán nước nói chuyện đủ các thứ chuyện, xôm cả góc làng. Ai nấy đều vui vẻ trò chuyện. Hai mẹ con bà Tám cũng nhanh chóng kết thúc câu chuyện và về nhà cơm nước. Đợt nghỉ cuối tuần của Trang về quê thăm nhà cũng nhanh chóng khép lại….

3. Tiểu phẩm về xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn (Nghị định số 125/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020). 
NỘP THUẾ THỜI CÔNG NGHỆ

I. DIỄN VIÊN: 

- Chị Lan: Kế toán trưởng của công ty Hưng Thịnh



- Chị Mai: Kế toán của công ty Hưng Thịnh



- Chị Hà: Công chức làm việc ở cơ quan thuế.



- Anh Đạt: Giám đốc công ty Hưng Thịnh

II. NỘI DUNG

Cảnh 1:  Tại phòng kế toán của công ty Hưng Thịnh, bà Lan và chị Mai đang chuẩn bị hóa đơn, chứng từ để chuẩn bị khai thuế cho công ty thì anh Đạt bước vào.

Anh Đạt cất tiếng nói: - Hai chị em vẫn tất bật quá nhỉ. Cuối năm rồi đã sắm sửa được gì chưa?

Chị Mai đáp: - Đã kịp mua sắm gì đâu anh. Em với chị Lan đang phải vật lộn với đống hóa đơn để kịp nộp đúng hạn cho công ty đây này anh.

Bà Lan tiếp lời: - Đấy anh nhìn xem. Hóa đơn, hợp đồng chất một đống trên bàn mà chỉ mỗi hai chị em thân gái ngồi làm thì thử hỏi thời gian đâu mà mua với sắm hả anh. Trong khi công ty mình thì đang phát triển nhanh, tháng cả ngàn hóa đơn, mà cứ thế này thì chị em em đến phải xin nghỉ hưu non mất. Em đã đề xuất với anh mấy lần với anh để tuyển thêm một bạn kế toán nữa giúp bọn em mà anh chả chịu duyệt cho. Anh nhìn em Mai xem đến giờ chưa cưới xin gì cũng một phần do công việc công ty mình quá bận đến hết cả thời gian hẹn hò đấy.

Chị Mai cười tán thành: - Đấy anh Đạt xem nhé. Không phải mỗi mình em nói đâu nhé. Cả chị Lan cũng thấy thế. Sau này em mà không lấy được chồng là em bắt đền công ty mình đấy.

Anh Đạt mỉm cười gật gù: Rồi rồi. Gái có công thì chồng không phụ. Các em cứ yên tâm đi. Năm sau anh sẽ cho tuyển thêm người phụ các em. Mà anh dạo này anh thấy báo chí nói nhiều về chuyển đổi số trong thủ tục hành chính, đặc biệt là trong lĩnh vực thuế. Nghe nói là giúp giảm tải gánh nặng cho doanh nghiệp nhiều lắm. Nên hôm nay, anh đang tính đến hỏi các em có để xuất gì để công ty còn chuẩn bị cho bọn em.

Chị Mai nhanh nhảu đáp: - Ý anh là vụ hóa đơn điện tử đó à. Em nghe nói là từ ngày 01/11/2020 là các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế là phải thực hiện đăng ký áp dụng hóa đơn điện tử hết phải không anh? Chắc công ty mình cũng phải chuẩn bị đăng ký thôi anh.

Chị Lan vội ngắt lời: - Em chưa cập nhật rồi. Cái thời hạn em nói là thông tin cũ rồi. Ngày 01/11/2020 là thời hạn được quy định theo Nghị định số 119/2018/NĐ-CP nhưng gần đây Chính phủ đã cho ban hành Nghị định số 123/2020/NĐ-CP quy định về hóa đơn, chứng từ. Trong đó, tại khoản 3 Điều 59 của Nghị định đã bãi bỏ thời hạn này và cho lùi thời điểm bắt buộc các tổ chức, cá nhân kinh doanh phải sử dụng hóa đơn điện tử tới ngày 01/7/2022 rồi em ạ.


Chị Mai ngạc nhiên: - Thế à chị. Mấy hôm nay bận quá nên em chưa kịp cập nhật văn bản mới. Nếu quy định mới đã lùi thời hạn rồi thì chắc công ty mình cứ từ từ thôi giám đốc ạ.


Anh Đạt cười và mắng: - Ô hay cái cô này. Nhà nước lùi là việc của Nhà nước. Họ lùi là để cho các doanh nghiệp có thêm thời gian chuẩn bị thôi. Còn Nhà nước vẫn khuyến khích các tổ chức, cá nhân có điều kiện về hạ tầng công nghệ thông tin thì có thể áp dụng hóa đơn điện tử trước thời hàn được à. Mà áp dụng công nghệ vào là giúp bớt việc cho các cô chứ ai. Thế mà không mạnh dạn đề xuất đi còn chần chừ.


Chị Lan gật gù tán thành: - Anh Đạt nói đúng rồi. Khoản 1 Điều 59 của Nghị định 123/2020/NĐ-CP đúng là có quy định như vậy. Em thấy công ty mình cũng đủ khả năng xây dựng hệ thống hóa đơn điện tử, thêm nữa, với tình hình kinh doanh của công ty mình thì hóa đơn điện tử sẽ giúp ích rất nhiều cho năng suất, hiệu quả của công ty, đồng thời cũng giúp giảm nhiều chi phí nữa anh ạ. Em là em rất tán thành ý kiến của sếp.


Chị Mai vỗ tay nói: - Được thế thì tốt quá sếp ạ. Em là em ủng hộ cả hai tay luôn. Sếp mà giúp bọn em được khoản công nghệ này thì còn gì bằng. Hoan hô anh Đạt. Sếp là số 1.


Anh Đạt cười: - Cô không phải nịnh. Cái này cứ để anh lo. Các cô chuẩn bị tinh thần đi học bổ sung nghiệp vụ để còn sử dụng mấy cái hóa đơn điện tử đi nhé.


Cảnh 2: Sau khi hệ thống hóa đơn điện tử được áp dụng tại công ty Hưng Thịnh được một thời gian, chị Lan và chị Mai đã dần quen và sử dụng với hệ thống hóa đơn mới.


 Chị Lan nhìn về phía chị Mại và nhắc: - Em sắp xong hồ sơ thuế của công ty mình chưa đấy. Hôm nay là hạn cuối mình phải chuyển dữ liệu hóa đơn điện tử sang cho cơ quan thuế rồi đấy. Em phải đề ý nộp không là muộn đấy nhé.


Chị Mai nhoẻn miệng cười nói: - Chị cứ yên tâm. Em sắp xong rồi đây. Thời đại công nghệ rồi mà chị, có phải đứng xếp hàng nộp hồ sơ với hóa đơn nữa đâu. Em chỉ ngồi bấm nút nộp là thông tin nó chuyển ngay sang cơ quan thuế thôi mà chị.


Chị Lan lườm nói: - Thôi đi cô. Cô cứ chủ quan thế có ngày nộp muộn là chết với tôi đấy nhé.


Chị Mai nói: - Đây đây, em sắp xong rồi đây.


Một lúc sau, khi sắp hết giờ làm, chị Mai nhìn máy tính rồi ngơ ngác hỏi: - Chị Lan ơi, em xong hồ sơ rồi nhưng em ấn nộp cho cơ quan thuế nó cứ báo lỗi ấy chị. Hay do hệ thống có vấn đề gì chị nhỉ. Chị xem giúp em.

Chị Lan: - Thôi chết rồi. Chị có biết gì về mấy cái máy móc này đâu cơ chứ. Giờ biết nhờ ai sửa đây. Lại còn sắp hết giờ làm việc rồi. Sửa xong không biết có nộp kịp không đây. Để nộp muộn cơ quan thuế nó phạt công ty mình mất.

Chị Mai: - Làm gì mà phạt được chị. Ngày mai mình nộp chứ có phải mình trốn không nộp đâu mà phạt công ty mình.

Chị Lan: - Thế thì cô không biết rồi, khoản 1 Điều 30 Nghị định số 125/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn có quy định phạt tiền từ 2.000.000 đồng đến 5.000.000 đồng đối với hành vi chuyển dữ liệu hóa đơn điện tử cho cơ quan thuế quá thời hạn từ 01 đến 05 ngày làm việc, kể từ ngày hết thời hạn theo quy định. Hôm nay là hạn rồi mai mình nộp là bị phạt tiền đấy chứ.

Chị Mai hốt hoảng: - Ối ối thế giờ làm sao bây giờ chị ơi. Nếu do lỗi của em mà công ty mình mà bị phạt chắc sếp Đạt cắt thưởng em mất.

Chị Lan: - Rồi rồi để chị gọi cho cơ quan thuế xem sao. Có lẽ họ thông cảm cho mình nộp muộn vì hệ thống bị lỗi.

Chị Lan cầm điện thoại gọi cho cơ quan thuế. Tiếng chuông điện thoại vang lên, đầu dây bên kia một giọng nữ vang lên: - A lô, cơ quan thuế xin nghe.

Chị Lan vội nói: - Chào chị, tôi là Lan kế toán của công ty Hưng Thịnh. Tôi có việc này muốn được trao đổi nhanh với chị. Có được không ạ.

Tiếng từ đầu dây bên kia: - Vâng chào chị Lan. Tôi là Hà rất vui được trả lời vấn đề của chị.

Chị Lan nói: - Vâng chả là cơ quan tôi hôm nay đến hẹn chuyển thông tin hóa đơn điện tử sang cơ quan thuế nhưng không hiểu sao máy tính cứ báo lỗi làm chúng tôi không chuyển được hồ sơ sang. Mà hôm nay là hạn cuối mất rồi tôi sơ để ngày mai nôp thi sợ muộn mất. Nên tôi muốn thông báo với chị trước để cơ quan thuế thông cảm không xử phạt chúng tôi nộp muộn.

Chị Hà cười nói: - À về cái này thì chị đừng có lo. Cái này là sự cố kỹ thuật của hệ thống công nghệ thông tin chỗ cơ quan thuế. Kỹ thuật bên cơ quan thuế đang cố gắng khắc phục sớm để doanh nghiệp sớm nộp hóa đơn. Chúng tôi cũng đã viết tin để thông báo sự cố này trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan thuế rồi chị ạ. Ngày mai là doanh nghiệp mình có thể nộp bình thường được rồi chị ạ. Còn về việc phạt do nộp muộn thì chị cứ yên tâm. Theo khoản 1 Điều 9 Nghị định số 125/2020/NĐ-CP thì trường hợp người nộp thuế chậm thực hiện các thủ tục thuế, hóa đơn bằng phương thức điện tử do sự cố kỹ thuật như thế này sẽ rơi vào trường hợp không xử phạt vi phạm hành chính. Tôi xin thông tin thêm để chị yên tâm nhé. Không có chuyện cơ quan thuế xử phạt công ty mình vì việc này đâu chị nhé.

Chị Lan vui vẻ đáp: - Thế à chị. Vậy thì may quá. Rất cảm ơn chị.

Chị Hà đáp: - Không có gì đâu chị.

Sau khi gác máy, chị Lan nhìn về phía chị Mai rồi nói: - Đấy may nhé. Lần sau thì rút kinh nghiệm làm sớm cho chị đi đấy.

Chị Mai vui vẻ nói: - Rõ thưa sếp. 

4. Tiểu phẩm về định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (Nghị định số 98/2020/NĐ-CP ngày 28/9/2020).

CẢNH TỈNH BUÔN BÁN KHẨU TRANG THỜI COVID
Chị Mai vừa ru con ngủ vừa chốt đơn cho khách trên điện thoại vẻ mặt vô cùng hài lòng. Thấy chồng đi ngang qua, chị tươi cười hớn hở báo với anh:

· Từ sáng đến giờ hơn chục khách đặt khẩu trang rồi a ạ, đúng là thời tới cản không nổi hihi

A Tiến chồng chị nghe thế mừng ra mặt:

· Chà được phết nhỉ, hay em mạnh tay nhập thêm chục lô hàng nữa bán cho đã, giờ nhu cầu đang nhiều mình phải biết tận dụng

Nghe chồng khuyến khích, chị như được mở thêm tấm lòng. Chị gọi ngay cho bên nhà cung cấp báo:

· Em ơi, chị đây. Cuối tuần em chở cho chị thêm 100 hộp khẩu trang nữa nhé, hàng đợt này bán đắt như tôm tươi hihi

Gọi điện xong, chị bỗng thầm cảm ơn trời phật đã phù hộ giúp gia đình chị buôn may bán đắt trong thời buổi kinh tế khó khăn vì dịch bệnh này. Chị nhìn những hộp khẩu trang đựng đầy trên các kệ, nơi mà trước đây là các mặt hàng mỹ phẩm chăm sóc da, trang điểm Hàn Quốc mà chị bán online qua facebook. Cách đây mấy tháng vợ chồng chị còn lao đao vì dịch covid 19 khiến chồng chị bị công ty cho nghỉ việc không lương, không biết bao giờ mới được gọi đi làm lại, chị thì không thể nhập hàng từ Hàn Quốc nữa do chính sách hạn chế chuyến bay. May sao có người bạn mách nước và giới thiệu cho nguồn hàng khẩu trang giá rẻ, chị mạnh dạn nhập về bán thì bất ngờ thấy lượng khách tăng ngày một nhiều, thu nhập từ đó cũng khấm khá hơn hẳn. 

Reng….reng…reng…

Đầu giây bên kia hiển thị số lạ, 

· Chị ơi chị bán khẩu trang đúng không ạ, giá bao nhiêu một hộp chị ơi? – giọng một cô gái trẻ. 

· 50 nghìn một hộp e nhé, e lấy nhiều không – chị Mai hồ hởi đáp lại.

· Chị để em chục hộp nhé, sáng mai e qua lấy ạ.

· Ok em nhé – chị Mai tươi cười không giấu được sự vui vẻ. 

“Lại chốt thêm được đơn nữa rồi” chị Mai tính nhẩm chưa hết tháng mà thu nhập tháng này đã tốt quá, thế này tình hình dịch bệnh không giảm thì nhà chị cũng không lo đói kém. 

Ting…

Tin nhắn mới trong group chat của hội bạn đại học chị hiện lên. Là tin nhắn của cái Hoa than phiền công ty nó đang cắt giảm nhân sự, nó bị thôi việc. Mới hôm trước cái Dung cũng vừa thông báo là vợ chồng con cái nhà nó đã về quê ở, vì dịch bệnh không buôn bán được, tiền mặt bằng không trả nổi, tiền thuê nhà cũng không kham được nên cả gia đình về quê ở nhờ nhà bố mẹ cho qua đợt khó khăn này. Cả nhóm chat đợt này chỉ toàn tin buồn vì dịch bệnh, mọi người cũng chỉ biết an ủi nhau mà thôi. Chị nén tiếng thở dài, chép miệng xót xa cho bạn bè mình. Tay đang gõ những lời an ủi cái Hoa thì chị bỗng nghĩ sao không giới thiệu cho bạn chị mối làm ăn buôn bán đang kiếm ra tiền này, chí ít cũng có thể giúp chúng nó trụ được trong một vài tháng tới. Nghĩ là làm, chị nhắn vào group:

· Bán khẩu trang như tớ không cậu ơi, tớ có nguồn hàng lấy giá gốc, bán rẻ nhất trên thị trường luôn, đợt này t bán chạy lắm. Nếu cậu muốn thì tớ chia sẻ cho. 

· Ui thế à, thế chỉ tớ với, giờ có gì làm ra được tiền là tớ làm – cái Hoa mừng rỡ

· Mai ơi chỉ tớ nữa với, đợt này t cũng đang định bán nhưng chưa tìm được mối ngon….

· Mai ơi chỉ tớ với nữa nhé, cảm ơn cậu nhiều lắm…..

……..

Nhiều bạn hứng thú với lời đề nghị của chị Mai, chị cũng rất vui vẻ giúp đỡ dù biết càng nhiều người bán thì lượng khách hàng của chị có thể không nhiều như trước. Tuy nhiên trong những dòng phản hồi, có một tin nhắn làm chị lưu tâm hơn cả. 

· Mối khẩu trang này có giấy tờ chứng nhận xuất xứ rõ ràng không vậy Mai? 

Là tin nhắn của cái Trang, nó làm hành chính văn phòng, không kinh doanh buôn bán gì, nghe bảo đợt vừa rồi không bị nghỉ việc nhưng công ty cắt giảm nửa tháng lương vì lý do ảnh hưởng của dịch bệnh. 

Chị bỗng chùng lại suy nghĩ, các khẩu trang chị mua về đều đựng trong từng hộp giấy hoa văn, không có nhãn mác gì và cũng không có giấy tờ gì đi kèm. Lúc đầu chị cũng có lăn tăn hỏi về giấy tờ thì bên bán khẳng định chắc nịch: “Chị cứ yên tâm, bên em nhập hàng có giấy tờ đầy đủ cả, nhưng giấy tờ đang được giữ ở bên kho tổng nên để em xin bên đấy rồi gửi lại chị sau, mà hàng này bao nhiêu khách bên em bán chưa có vấn đề gì bao giờ”. Nghe thế nên chị cũng không suy nghĩ nhiều, bao nhiêu người bán rồi có sao đâu. Lâu dần cứ mải bán hàng chị cũng không để tâm vào vụ giấy tờ nữa. Nay bạn chị hỏi vậy, chị cũng hơi gợn gợn trong lòng:

· Có giấy tờ đầy đủ cậu ạ, tớ bảo bên cấp hàng gửi cho tớ rồi, chắc mai mốt nữa nhận được.  

· Cậu cẩn thận nhé, hàng cậu bán mà không có giấy tờ đi kèm để chứng nhận nguồn gốc sẽ bị coi là hàng hóa không rõ nguồn gốc, xuất xứ đấy. Việc kinh doanh hàng hóa không rõ nguồn gốc, xuất xứ sẽ bị xử phạt, trước tớ thấy ti vi đưa tin suốt, nhất là đợt này nhiều trường hợp bán khẩu trang không rõ nguồn gốc, xuất xứ. 

Chị Mai thầm nghĩ, chắc là người ta bán số lượng cực lớn thì mới bị để ý và bị xử phạt, chứ cứ bán online tầm chục đơn mỗi ngày như mình thì chả cơ quan nào có thời gian để ý đâu. Bên đổ buôn cho chị bán số lượng lớn gấp mấy lần mà có sao đâu, chứng tỏ người ta cũng không vi phạm gì. Chưa kể có vấn đề gì thì chị sẽ gọi bên cấp hàng cho chị xuất trình giấy tờ, mình cần gấp thì người ta giúp ngay ấy mà. Nghĩ vậy nên chị cũng không lăn tăn nhiều nữa, mặc cho những tin nhắn có phần e dè về vụ giấy tờ trong nhóm chat mỗi lúc một nhiều, “thôi mình đã có lòng rồi, ai không muốn bán thì thôi”.

Sáng hôm sau em gái hôm qua hẹn mua chục hộp qua lấy hàng. Chị Mai đon đả:

· Chị cảm ơn nhé, hôm nào cần thì cứ ghé chị mua, chị là bán giá tốt nhất thị trường rồi đấy!

· Vâng trên mạng người ta bán đầy, may con bạn em giới thiệu chị, em thấy đúng là giá tốt nhất đấy, sau cần em lại ghé, em cảm ơn…

Chị Mai cười vui vẻ tiễn em gái kia ra đến cổng, bỗng thấy từ xa có mấy anh áo xanh đi tới. 

· Đây nhà chị Mai shop Mỹ phẩm hàn quốc online đúng không chị?  

· Vâng em đây, có việc gì không các anh – chị Mai lo lắng 

· Chúng tôi là kiểm soát viên của Đội quản lý thị trường số 1, Cục quản lý thị trường Hà Nội. Chúng tôi đến để kiểm tra các mặt hàng chị đang buôn bán có phù hợp với quy định pháp luật hay không. 

· Vâng mời các anh vào nhà – chị Mai thoáng chút lo lắng

Sau khi xem xét các mặt hàng khẩu trang bày la liệt trong nhà, các anh kiểm soát viên yêu cầu chị xuất trình các giấy tờ chứng nhận xuất xứ hàng hóa và các tài liệu khác kèm theo hàng hóa. Chị Mai lí nhí “Em chưa có giấy tờ ở đây” và rút điện thoại gọi cho bên nhà cung cấp. Giọng bên kia vẫn đon đả nghe máy:

· Em đây chị ơi, lấy thêm hàng nữa hả chị?

· Em ơi chị đang có mấy anh quản lý thị trường ở đây yêu cầu giấy tờ hàng hóa, em mang gấp ngay sang cho chị với.

Tút…tút….tút…

Bên kia dập máy trong sự ngỡ ngàng của chị, chị vội vàng gọi lại. Một lần, hai lần rồi năm sáu bảy lần đều không được. Chị Mai lo lắng báo các anh là chị không có giấy tờ vì bên bán người ta không cung cấp, các anh hỏi lại về thông tin bên bán thì chị chỉ có mỗi số điện thoại trước giờ vẫn liên lạc thôi, không biết cơ sở này ở đâu. Một anh thông báo cho chị:

· Với tình hình này bên tôi sẽ phải lập biên bản vi phạm hành chính xử phạt chị về hành vi “Kinh doanh hàng hóa không rõ nguồn gốc, xuất xứ” quy định tại điểm c khoản 1 Điều 17 Nghị định số 98/2020/NĐ-CP ngày 26/8/2020 về quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Chúng tôi sẽ cần xem xét giá trị hàng hóa vi phạm để đưa ra mức phạt tương ứng, thấp nhất là phạt cảnh cáo và cao nhất là 50 triệu đồng.

Chị Mai run rẩy:

· Vâng em xin chịu phạt, là do em thiếu hiểu biết nên mới kinh doanh hàng hóa không đúng quy định. 

Một anh thấy chị đang hoang mang nên giải thích thêm:

· Chị lưu ý nhé, theo quy định tại khoản 13 Điều 3 Nghị định 98 trên, hàng hóa không rõ nguồn gốc, xuất xứ là hàng hóa lưu thông trên thị trường không có căn cứ xác định được nguồn gốc nơi sản xuất hoặc xuất xứ của hàng hóa. Căn cứ xác định nguồn gốc nơi sản xuất hoặc xuất xứ của hàng hóa bao gồm thông tin được thể hiện trên nhãn hàng hóa, bao bì hàng hóa, tài liệu kèm theo hàng hóa; chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa, hợp đồng, hoá đơn mua bán, tờ khai hải quan, giấy tờ khác chứng minh quyền sở hữu hợp pháp đối với hàng hóa và giao dịch dân sự giữa tổ chức, cá nhân sản xuất hàng hóa với bên có liên quan theo quy định của pháp luật. 

Bây giờ chị hợp tác để chúng tôi tiến hành xem xét giá trị hàng hóa để có căn cứ đưa ra mức phạt tương ứng. Sau đó chúng tôi sẽ gửi cho chị Quyết định xử phạt sau. 

Bao nhiêu năm bán hàng online, nay chị Mai mới thực sự hiểu thế nào là hàng hóa có nguồn gốc sản xuất, xuất xứ. Tổng giá trị của các loại khẩu trang vi phạm là 10 triệu đồng, theo các anh đội quản lý thị trường thị chị có thể sẽ bị xử phạt 5 triệu đồng và bị tịch thu toàn bộ hàng vi phạm. 

Buổi chiều a Tiến về nhà, thấy chị ngồi buồn thất thểu nước mắt chực trào mà lạ thay chả thấy cái khẩu trang nào nữa. Hỏi vỡ lẽ ra mọi chuyện, anh nhẹ nhàng an ủi chị:

· Thôi không sao em ạ, mình coi như là bài học kinh doanh để sau này buôn bán tốt hơn, đúng pháp luật hơn. Mà nãy sếp anh mới gọi anh đi làm lại rồi, công ty cho nghỉ hết giờ lại thiếu người. Sang tuần anh đi làm lại có lương, em không cần lo quá nhé.

Chị nghe anh nói như trút được gánh nặng trong lòng, trời vẫn thương gia đình chị, hai vợ chồng chị lại tiếp tục cố gắng vậy.  


5. Tiểu phẩm về quản lý, sử dụng pháo (Nghị định số 137/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020)
KHÔNG PHẢI PHÁO NÀO CŨNG GIỐNG PHÁO NÀO

Sau bữa cơm chiều, Hải đủng đỉnh pha ấm trà ngồi nhâm nhi và dán mắt vào chiềc điện thoại để mặc Lan (vợ Hải) vừa trông con vừa loay hoay với chồng bát đũa dưới bếp. Từ ngày tình hình dịch COVID-19 diễn biến phức tạp, cửa hàng kinh doanh đồ ăn của vợ chồng Hải vắng khách nên tạm thời phải đóng cửa. Không có việc làm nghĩa là không có tiền, cuộc sống bí bách, tự nhiên Hải sinh ra cái tính hay cáu bẳn với vợ con. Về phần của Lan, cô hiểu nên thương chồng và cũng vì muốn nhà cửa yên ấm nên chấp nhận. Đã vài lần cô khuyên chồng đi tìm việc gì đó để làm tạm thời, chờ qua đợt dịch vợ chồng sẽ mở cửa hàng kinh doanh trở lại. Hải không nghe, vợ chồng cũng đã to tiếng với nhau vài lần, nhưng vì biết cái tính gàn gàn của Hải nên Lan lại thôi. Mọi giận hờn, vất vả Lan đều có thể bỏ qua hết, cô chỉ thắc mắc, dạo này cứ chập tối là Hải lại lên mạng “nghiên cứu” cái gì đó rồi say sưa ghi ghi chép chép vào cuốn sổ nhỏ. Lan tự nhiên đâm lo.

Cũng như mọi hôm, sau bữa cơm tối Hải đang cắm cúi mở cuốn sổ ra tính toán, ghi chép thì có tiếng gọi to ngoài cổng: “Hải ơi ! Ông có nhà không ? Ra đón khách đây này…”

Chả cần nhìn, chỉ cần nghe tiếng thôi thì Hãi cũng biết đấy là Huân, thằng bạn thân nối khố, giờ đang làm công an trên tỉnh. Hải buông cuốn sổ xuống, ra mở cổng và bảo: “Huân à. Ông về lâu chưa ? Ông cứ vào nhà đi, tôi chạy ù ra đây một tí”.

Sẵn tiện có ấm trà mới pha, Lan rót nước mời Huân và hỏi vài câu xã giao: 

· Anh Huân dạo này công việc thế nào ? Vẫn khỏe chứ ?

Huân tươi cười đáp:

· Anh vẫn ổn. Công an như bọn anh thì có bao giờ hết việc đâu em ?

Lan thở dài tâm sự: 

· Vậy à anh ! Chả bù cho chồng em, từ đợt dịch đến giờ quán đóng cửa, đồng ra đồng vào không có nên tâm tính cũng thay đổi. Em khuyên bao lần rồi mà anh ý không chịu kiếm việc gì đấy tạm tạm mà làm. Suốt ngày cứ u u mê mê với cuốn sổ kia kìa (vừa nói Lan vừa chỉ tay vào cuốn sổ nhỏ để trên bàn). Em có lén xem nhưng cũng chả hiểu viết gì…Em lo lắm anh ạ ! Tí nữa nói chuyện, có gì anh động viên anh Hải giúp em nhé.

· Được rồi. Em yên tâm, để tí anh hỏi nó xem dạo này thế nào – Huân vừa nói, vừa giơ tay định với lấy cuốn sổ thì Hải chạy từ ngoài cổng vào, miệng liến thoắng:

· Đây rồi. Có ông bạn vàng đến là phải chạy đi kiếm ngay bao thuốc thơm về tâm sự. Mà ông về lâu chưa ? Sao không gọi điện báo trước để tôi kiếm cái gì làm bữa lai rai.

Huân từ tốn đáp:

· Tôi về đây từ sáng, nhưng có việc ở nhà cần giải quyết nên giờ mới sang thăm ông được. Mấy tháng cuối năm, tình hình phức tạp nên tôi cũng chỉ về được có hôm nay với ngày mai, rồi lại lên làm tới Tết luôn ông ạ. Còn ông, dạo này thế nào ? Vừa thấy vợ ông bảo là nghỉ bán hàng rồi à ?

Hải buồn rầu đáp:

· Uhm ! Tôi nghỉ gần tháng nay rồi. Ở quê, không có việc, cứ loanh quanh ở nhà. Chán lắm ông ạ.

Huân hỏi tiếp:

· Chán thế thì ông cũng phải kiếm việc gì mà làm đi chứ. Tôi thấy Lan bảo, ông dạo này nghiên cứu cả số má gì đấy hả ? Ông đừng quẫn quá mà dính vào lô đề, cờ bạc là khổ cả vợ ,cả con đấy nhé.

Hải giãy nảy lên đáp:

· Ông điên à. Tôi đâu có máu me mấy thứ đấy. Tôi cũng đang đau đầu nghĩ cách kiếm tiền đấy ông ơi.

Hải nói rồi với tay cầm lấy cuốn sổ, lật lật vài trang rồi đưa cho Huân xem:

· Tiền ở đây chứ đâu – Hải nói với giọng khẳng định.

Huân nhìn kỹ, lật đi lật lại cũng chỉ toàn ký hiệu loằng ngoằng, khó hiểu:

· Sao lại có “than bùn”, “lưu huỳnh”, “muối diêm” …và mấy cái phương trình hóa học cấp 3 ở đây ?

Hải cười đắc ý:

· Đúng rồi đấy. Mà hay thật, đợt vừa rồi nghỉ ở nhà tao mới có thời gian lên mạng. Hóa ra, trên đấy cái gì cũng có ông ạ. Tiền đây chứ đau !

Huân không dấu được vẻ tò mò:

· Thế kết cục mấy cái của nợ ông ghi ở đây nó là cái gì ? Ông định làm gì để ra tiền từ mấy cái vớ vẩn này ? Ông vẫn ổn đấy chứ ?!!! 

Hải vừa châm điếu thuốc mới, vừa trầm buồn nói:

· Ông ạ. Hồi cửa hàng mới đóng cửa tôi cứ thấy mình như người thừa. Chiều chiều lại ra quán nước nhà Tú “lùn” đầu làng ngồi tán phét. Nhiều lúc nghĩ Tết đến nơi rồi mà không lo được cho vợ con nó đàng hoàng như người ta, tủi lắm ông ạ. Rồi tự nhiên lại nhớ Tết ngày xưa, thời đấy tuy nghèo nhưng ai cũng như ai. Trước Tết thì quây quần với nhau bên nồi bánh chưng, còn từ Tết đến hết rằm quanh làng thỉnh thoảng lại đì đùng tiếng pháo. Ai cũng như ai. Vậy mà vui thật !!!

Huân ngắt lời rồi cũng trầm ngâm nới:

· Uhm. Tết bây giờ thiếu nhiều thứ quá ông ạ. Bây giờ ăn uống đầy đủ rồi, nhưng đúng là Tết mà không có tiếng pháo thì mất hẳn “vị”.

Hải lại thủng thẳng chia sẻ:

· Tôi hôm nọ có lên mạng thấy bảo là Tết này Nhà nước cho đốt pháo trở lại rồi đấy ông ạ. Thế là vừa vui, lại vừa có tiền…

Huân trau mày trước câu nói của Hải:

· Sao lại vừa vui, vừa có tiền ?

Hải hớn hở nói:

· Thế tôi hỏi ông: “Nhà nước cho đốt pháo, nhưng mà Nhà nước có mang pháo bán được hết cho từng người dân không ?” Năm nay lại là năm đấu tiên được đốt pháo, nhu cầu về pháo sẽ rất lớn nên chắc chắn là không rồi. Tôi cũng đã lên mạng tìm hiểu qua thì thấy làm pháo hóa ra không khó ông ạ. Tôi ghi nó cả trong cuốn sổ trên tay ông đấy. Tết này tôi sẽ cung cấp pháo cho cả làng mình. – Hải nói xong thì đắc ý cười lớn.

Huân lúc này mới tủm tỉm cười:

· Ah giờ tôi hiểu ra rồi, nhưng ông ơi cái mà ông nghe thấy trên mạng đấy là Nghị định số 137/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ về việc quản lý, sử dụng pháo. Đúng là tại khoản a Điều 17 của Nghị định cho phép các cơ quan, tổ chức, cá nhân có năng lực hành vi dân sự đầy đủ được sử dụng pháo hoa trong các dịp: Lễ, tết, sinh nhật, cưới hỏi, hội nghị, khai trương, ngày kỷ niệm và các hoạt động văn hóa, nghệ thuật. Nhưng ngay tại khoản b của Điều này (Điều 17) cũng nói rõ các là các cơ quan, tổ chức, cá nhân khi sử dụng pháo hoa chỉ được mua pháo hoa tại các tổ chức, doanh nghiệp được phép sản xuất, kinh doanh pháo hoa. Mà tôi nhắc lại với ông là nếu đốt thì cũng chỉ được đốt pháo hoa thôi đấy nhé.

Trong lúc Hải hơi bối rồi, Huân tiếp tục giải thích thêm:

· Tại khoản 1 và 2  Điều 5 Nghị định số 137/2020/NĐ-CP cũng đã quy định việc nghiên cứu, chế tạo, sản xuất, mua bán, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng pháo hoa và pháo nổ đều là phạm pháp đấy ông ạ.

Hải vẫn tiếp tục phân bua:

· Nhưng tôi thấy trên mạng nói là được đốt mà, chứ có nói rõ là pháo nổ hay pháp hoa đâu. Với lại, pháo nào chả là pháo, Nhà nước sản xuất hay người dân sản xuất thì dốt cũng có khác gì nhau đâu ?

Huân nghiệm giọng giải thích:

· Thông tin trên mạng đúng là rất nhanh nhạy và phong phú, nhưng khi tiếp nhận ông cũng nên có chút sàng lọc và tìm hiểu kỹ hơn. Đôi khi vì muốn tạo sức hút nên họ cắt ghép hoặc chế cháo thêm để thu hút người đọc. Tôi nghĩ ông nên tìm hiểu thêm vấn đề này trước khi bắt tay vào nhé.

Mặc dù nghe Huân nói nhưng Hải vẫn có vẻ chưa tin lắm, liền mở máy điện thoại để tìm Nghị định số 137/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ về việc quản lý, sử dụng pháo. Sau một hồi tìm hiểu, Hải quay sang Huân vừa gật gù vừa nói:

· Chết thật. May mà ông nói tôi mới biết đấy. Đúng là, không phải pháo nào cũng giống pháo nào ông ạ. Tí thì toang !!!

Câu chuyện giữa Hải và Huân lại tiếp tục rôm rả về những kỷ niệm xưa. Huân cũng hứa với Hải sẽ giới thiệu anh lên làm bảo vệ tạm thời cho một công ty đồ gỗ trên huyện. 

Nãy giờ, Lan đứng phía trong nghe câu chuyện giữa Hải và Huân cũng thở phào nhẹ nhõm.
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