10 TIỂU PHẨM PHÁP LUẬT

I. 03 tiểu phẩm tìm hiểu quy định pháp luật mới về chính sách phát triển giáo dục mầm non, chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên, học viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế và chính sách ưu tiên tuyển sinh và hỗ trợ học tập đối với trẻ em mẫu giáo, học sinh, sinh viên dân tộc thiểu số rất ít người

NIỀM HI VỌNG MỚI


Mấy năm nay, chị Lan mở dãy nhà trọ cho thuê. Người thuê nhà chủ yếu là công nhân làm việc tại khu công nghiệp chuyên sản xuất giầy thể thao cách nhà chị không xa. Trong khu nhà trọ của chị Lan, đa phần là công nhân nữ thuê, trong số đó có Thi – một cô gái ngoài 30 tuổi và đang nuôi hai con nhỏ trong độ tuổi mầm non. Quê của Thi cách công ty phải gần 200 kilomet. Chồng Thi vừa bị tai nạn giao thông nặng nên không thể cùng Thi quay về thành phố. Do đó, Thi đành để chồng ở nhà và quay trở lại công ty làm việc cùng với hai con nhỏ. Biết hoàn cảnh của Thi, chị Lý - Tổ trưởng Tổ công đoàn và mấy chị em trong cùng phân xưởng của Thi đã đến nhà trọ để hỏi thăm. Chị Lan dẫn nhóm người vào trong phòng của Thi.


Tại phòng của Thi, hai đứa trẻ con đang vô tư nô đùa, trong khi mẹ của chúng đang biết bao lo lắng. Thấy có các chị cùng công ty đến thăm, Thi cố gắng nở một nụ cười để chào mọi người.


Chị Lan: Thi ơi, có mấy chị em cùng công ty em đến thăm em này !


Thi: Em chào các chị! Em mời các chị vào nhà! 


Chị Lý: Hôm nay, chị cùng mấy chị em cùng phân xưởng đến thăm hỏi, động viên em. Mong em sớm vượt qua hoàn cảnh khó khăn để quay trở lại làm việc cùng mọi người nhé!


Thi (rơm rớm nước mắt): Các chị ơi em khổ quá, chồng em bị thương nặng, chồng em là lao động chính trong nhà mà giờ lại như thế. Em chẳng biết nương tựa vào ai nữa. Em còn hai đứa con nhỏ, chúng sắp phải đi học cả rồi!


Chị Lý (hướng mắt ra phía hai đứa con của chị Thi đang nô đùa với nhau):  Em phải lạc quan lên chứ! Đâu rồi khác có đó!


Thi: Vâng, em cũng biết thế chị ạ. Mà em lo quá chị ơi, hai đứa nhà em sắp đi học mẫu giáo cả rồi. Lương em thì ba cọc ba đồng, chẳng biết có lo nổi cho chúng nó không chị ạ!


Chị Lý: Chị đã nói rồi, điều quan trọng nhất giờ là phải giữ tinh thần lạc quan!


Chị Lan: Chị Lý nói đúng đấy. Ông trời sẽ không “triệt” đường sống của bất cứ ai cả nên em cứ yên tâm!


Chị Lý: Chị cũng đã báo cáo với Ban Giám đốc công ty về trường hợp của em. Thời gian tới, công ty cũng sẽ có một khoản tiền hỗ trợ tạm thời cho gia đình  em. Còn hôm nay chị đến đây, cũng có tin mừng cho em đây. Mấy hôm trước, công ty có mấy anh chị cán bộ của Liên đoàn Lao động tỉnh xuống tuyên truyền về một số chính sách mới. Biết công ty ta đặc thù toàn công nhân nữ, nhiều người có con nhỏ trong độ tuổi mầm non. Do đó, các chị đã phổ biến rất rõ về chính sách mới của Nhà nước về trợ cấp đối với trẻ em mầm non là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp đấy em ạ!


Chị Lan: Đúng thứ thông tin mà em cần đấy Thi ạ!


Thi nghe chị Lý nói vậy thì vẻ mặt có vẻ bớt sầu muộn hơn.


Thi: Thật thế hả chị? 


Chị Lý: Chứ sao nữa. Điều 8 Nghị định số 105/2020/NĐ-CP ngày 08/9/2020 của Chính phủ quy định chính sách phát triển giáo dục mầm non trong đó quy định cụ thể về chính sách trợ cấp đối với trẻ em mầm non là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp đấy em ạ! 


Thi: Các con em thuộc diện hưởng trợ cấp này đúng không chị?


Chị Lý: Đúng rồi em! Khoản 1 Điều 8 của Nghị định quy định đối tượng hưởng chính sách là trẻ em đang học tại các cơ sở giáo dục mầm non thuộc loại hình dân lập, tư thục đã được cơ quan có thẩm quyền cấp phép thành lập và hoạt động theo đúng quy định có cha hoặc mẹ hoặc người chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em là công nhân, người lao động đang làm việc tại các khu công nghiệp được doanh nghiệp ký hợp đồng lao động theo quy định.


Thi: Nghe chị nói mà em mừng quá! Em có thêm niềm hi vọng mới rồi chị ạ! Thế các con em có thể được hưởng mức hỗ trợ nào hả chị?


Chị Lý: Nếu thuộc đối tượng nêu trên thì trẻ em được hỗ trợ tối thiểu 160.000 đồng/trẻ/tháng. Thời gian hỗ trợ tính theo số tháng học thực tế, nhưng không quá 9 tháng/năm học em ạ. 160.000 đồng kia chỉ là mức hỗ trợ tối thiểu thôi em nhé vì còn phụ thuộc khả năng ngân sách của tỉnh mình em ạ! Mức hỗ trợ sẽ do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xây dựng phù hợp với khả năng ngân sách của địa phương, trình Hội đồng nhân dân cùng cấp xem xét, quyết định.


Thi: Mẹ con em khó khăn thế này mà được hưởng trợ cấp, dù ít hay nhiều thì mẹ con em đều mừng lắm rồi chị ạ! Nếu muốn hưởng trợ cấp, em cần phải chuẩn bị hồ sơ gì cho các con em hả chị?


Chị Lý: Về cái này thì chị nhớ rất rõ, hồ sơ em cần chuẩn bị bắt buộc phải có đơn đề nghị trợ cấp có xác nhận của đơn vị sử dụng lao động nơi cha hoặc mẹ hoặc người chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em đang công tác và giấy khai sinh hoặc sổ hộ khẩu hoặc giấy xác nhận tạm trú của trẻ em em nhé. Mà yên tâm đi, đơn thì người ta quy định có mẫu sẵn theo quy định tại khoản 3 Điều 8 rồi em.

Thi: Em phải gửi hồ sơ trường học của con em theo trình tự nào hả chị? 

Chị Lý: Tại khoản 4 Điều 8 của Nghị định nêu rõ trình tự, thời gian và phương thức thực hiện như sau: Vào tháng 8 hằng năm, cơ sở giáo dục mầm non sẽ phổ biến, thông báo rộng rãi và hướng dẫn cho cha mẹ hoặc người chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em thuộc đối tượng được hưởng chính sách nộp hồ sơ đề nghị trợ cấp. Sau đó, trong vòng 15 ngày làm việc kể từ ngày cơ sở giáo dục mầm non thông báo, em có thể nộp trực tiếp hoặc qua bưu điện hoặc trực tuyến 01 bộ hồ sơ tại cơ sở giáo dục mầm non mà con em định theo học nhé.

Thi: Sau đó, nhà trường xét duyệt hồ sơ đúng không chị?

Chị Lý: Ừ, pháp luật quy định, trong vòng 10 ngày làm việc, kể từ ngày hết hạn nhận hồ sơ, cơ sở giáo dục mầm non lập danh sách trẻ em mầm non được hưởng trợ cấp và gửi về phòng giáo dục và đào tạo đang quản lý trực tiếp để xem xét, tổng hợp. Sau đó, trong vòng 07 ngày làm việc, kể từ khi nhận được hồ sơ của cơ sở giáo dục mầm non, phòng giáo dục và đào tạo tổ chức thẩm định hồ sơ, tổng hợp danh sách trẻ em mầm non được hưởng trợ cấp gửi cơ quan tài chính cùng cấp trình Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định phê duyệt theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước. Sau khi được cấp có thẩm quyền phê duyệt, cơ sở giáo dục mầm non thông báo công khai danh sách trẻ em mầm non được trợ cấp.

Thi: Dạ vâng chị! Em sẽ theo dõi thông tin của trường học để làm hồ sơ đúng hạn và đúng quy định cho các con. Tính ra nếu được hưởng chính sách hỗ trợ thì mẹ con em cũng đỡ được phần nào chị ạ. Em mừng quá! Em cảm ơn chị đã cho em thêm niềm hi vọng mới!

Một lúc sau, Thi tiễn chị Lý và nhóm công nhân trong cùng phân xưởng với mình ra về. Thi tự nhủ bản thân mình phải cố gắng nhìn về tương lai phía trước, vì gia đình thân yêu của mình. Một thời gian sau, Thi đã thực hiện đúng thủ tục theo pháp luật quy định. Các con của Thi được hưởng chính sách trợ cấp của nhà nước đối với trẻ em mầm non là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp. Chồng của Thi cũng đã dần dần hồi phục sau chấn thương nặng. Người mẹ dần dần có thêm nhiều niềm hi vọng mới….
NIỀM TỰ HÀO CỦA BẢN LÀNG


Y Vân là bông hoa, là niềm tự hào của người dân tộc Cống bởi tinh thần tự lập, chịu thương chịu khó. Mẹ em mất sớm, bố bệnh tật nặng nên hoàn cảnh gia đình rất khó khăn. Vượt qua hoàn cảnh đó, em luôn chăm học và khát khao sau này có thể trở thành một cô giáo để mang cái chữ đến cho trẻ em vùng cao. Hơn tất cả là mong muốn thoát khỏi cái đói, cái nghèo còn đang dai dẳng đeo bám người dân ở bản làng. Sau khi tốt nghiệp trung học cơ sở, Y Vân được tuyển thẳng vào trường dân tộc nội trú của tỉnh. Ngày đầu bỡ ngỡ, em được các thầy cô và bạn bè tại trường giúp đỡ rất nhiều. Cô Mai là giáo viên chủ nhiệm của lớp Y Vân. Thấm thoắt cũng đã hết học kỳ 1, biết tin bố Y Vân bệnh nặng, cô giáo Mai và Y Vân về bản thăm bố. Gặp con gái và cô giáo chủ nhiệm, bố Y Vân mừng lắm. Gượng che giấu nỗi đau và mệt nhọc trên gương mặt già nua, nhắc đến Y Vân là niềm tự hào hiện lên trong ánh mắt của người bố…


Cô Mai: Hôm nay tôi cùng Y Vân về đây thăm anh và gia đình. Anh cố gắng giữ gìn sức khỏe. Anh cứ yên tâm về Y Vân, cháu học ở trường nội trú tỉnh nên anh không phải lo đâu. Cháu lại rất thông minh, sáng dạ nữa. Học kỳ vừa rồi, Y Vân có thành tích học tập nằm trong 5 bạn dẫn đầu của lớp đấy!


Bố Y Vân: Cô giáo nói thế thì tôi mừng quá. Tôi ít học, nhà lại nghèo khó, cũng nhờ nỗ lực bản thân của cháu nhiều. Và đặc biệt cũng thực sự biết ơn chính sách của nhà nước nên Y Vân nhà tôi mới có điều kiện học hành tử tế như thế cô giáo ạ!


Cô Mai: Chính phủ đã ban hành Nghị định số 57/2017/NĐ-CP ngày 09/5/2017 quy định chính sách ưu tiên tuyển sinh và hỗ trợ học tập đối với trẻ em mẫu giáo, học sinh, sinh viên dân tộc thiểu số rất ít người. Y Vân nhà ta cũng nằm trong số đối tượng ưu tiên đấy anh ạ!


Cô giáo Mai và bố Y Vân đang nói chuyện thì già làng bước vào…


Già làng: Chào cả nhà, chào cô giáo. Nghe tin Y Vân về nhà, lại có cả cô giáo về cùng là tôi phải chạy ngay sang đây để xem nó lên tỉnh đi học có thay đổi gì không? Y Vân đâu rồi?


Y Vân (đang lúi húi dưới bếp): Cháu đây ông ạ!


Già làng: Giỏi, giỏi lắm. Đúng là niềm tự hào của bản làng mình. Cô giáo ạ, Y Vân đây là đứa con gái họ Cống đầu tiên của bản này được lên tỉnh học đấy cô giáo!


Cô Mai: Dạ vâng, thưa bác. Cháu xin chúc mừng niềm tự hào của bản mình ạ. Cháu đang nói chuyện với bố Y Vân về chính sách hỗ trợ của nhà nước trong trường hợp của Y Vân đấy bác ạ!


Già làng: Ôi may quá, cô giáo cho tôi biết với, để từ đó tôi tuyên truyền cho người dân, con cháu trong bản này cùng phấn đấu, cố gắng giống được như cháu Y Vân đây!


Cô Mai: Thưa bác và bố Y Vân, theo khoản 1 Điều 2 Nghị định số 57/2017/NĐ-CP thì trẻ mẫu giáo, học sinh, sinh viên thuộc 16 dân tộc có số dân dưới 10.000 người gồm Cống, Mảng, Pu Péo, Si La, Cờ Lao, Bố Y, La Ha, Ngái, Chứt, Ơ Đu, Brâu, Rơ Măm, Lô Lô, Lự, Pà Thẻn, La Hủ sẽ được hưởng chính sách ưu tiên tuyển sinh và hỗ trợ học tập đấy bác và anh ạ!


Già làng: Chuẩn rồi, có nhắc đến dân tộc Cống kia kìa! Vậy là chỉ có 16 dân tộc mới thuộc diện được hưởng chính sách ưu tiên và hỗ trợ học tập phải không cô giáo?


Cô Mai: Dạ vâng, 16 dân tộc nêu trên, trong đó có dân tộc Cống là dân tộc thiểu số rất ít người!


Bố Y Vân: Thế cụ thể chính sách ưu tiên tuyển sinh là như thế nào hả cô giáo?


Cô Mai: Thế này ạ, Điều 3 Nghị định số 57/2017/NĐ-CP quy định cụ thể về chính sách ưu tiên tuyển sinh. Theo đó, trẻ mẫu giáo, học sinh, sinh viên dân tộc thiểu số rất ít người nêu trên sẽ được ưu tiên vào học tại các cơ sở giáo dục phù hợp theo nguyện vọng, cụ thể: Trẻ mẫu giáo được học tại các trường mầm non; trường, lớp mẫu giáo công lập; học sinh tiểu học được học tại các trường phổ thông dân tộc bán trú, trường tiểu học; học sinh hoàn thành chương trình tiểu học được vào học tại các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc bán trú, trường trung học cơ sở; học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở được tuyển thẳng vào học tại các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường trung học phổ thông, cơ sở giáo dục nghề nghiệp đào tạo trình độ sơ cấp và trung cấp. Còn học sinh tốt nghiệp trung học phổ thông được xét tuyển thẳng vào học tại các trường, khoa dự bị đại học, các cơ sở giáo dục đại học, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp đấy ạ!


Bố Y Vân: Cháu Y Vân nhà tôi thuộc diện được xét tuyển thẳng vào trường phổ thông dân tộc nội trú tỉnh phải không cô giáo?


Cô Mai: Anh nói đúng rồi đó ạ!


Già làng: Y Vân, ở trường cháu được hỗ trợ những gì kể cho bác và bố nghe xem nào?


Y Vân: Thưa ông, thưa bố, ở trường con được hỗ trợ 1.490.000 đồng/tháng ạ. Và con được thông báo sẽ được hỗ trợ cả năm là 12 tháng ạ!


Già làng: Tốt quá, tốt quá. 


Cô Mai: Trường hợp của Y Vân sẽ được hưởng mức hỗ trợ theo điểm d khoản 1 Điều 4 Nghị định số 57/2017/NĐ-CP. Đó là học sinh dân tộc thiểu số rất ít người học tại các trường phổ thông dân tộc nội trú được hưởng mức hỗ trợ học tập bằng 100% mức lương cơ sở/học sinh/tháng. Và theo khoản 2 Điều này quy định về thời gian được hưởng hỗ trợ, Y Vân sẽ được hưởng 12 tháng/năm cho đối tượng có thời gian học đủ 9 tháng/năm trở lên đấy bác ạ.


Bố Y Vân: Mừng quá cô giáo ạ. Nếu không được nhà nước hỗ trợ thế này thì tôi không biết lấy đâu ra tiền để lo cho cháu ăn học đến nơi đến chốn, cho cháu có điều kiện được thực hiện ước mơ của mình.


Cô Mai: Bác và anh cứ yên tâm, Nhà nước luôn có những chính sách hữu ích, thiết thực để chăm lo cho thế hệ trẻ - chủ nhân tương lai của đất nước. Đặc biệt quan tâm hơn đến những người dân tộc thiểu số ạ!


Cô giáo Mai cùng già làng và bố Y Vân tiếp tục trò chuyện một lúc lâu sau nữa. Y Vân tự nhủ quay trở lại trường học, mình sẽ tiếp tục nỗ lực cố gắng đạt thành tích học tập thật tốt. Để sau này còn tiếp tục học lên đại học và trở thành cô giáo như cô Mai. Cô trò động viên nhau, cả hai trên chuyến xe quay trở lại trường học với đầy ắp những hi vọng về tương lai phía trước….

TẤM HUÂN CHƯƠNG QUÝ GIÁ


Mấy hôm nay, gia đình chị Hà, anh Đức tràn ngập niềm vui. Chả là Hưng - cậu con trai duy nhất của anh chị vừa nhận được Huân chương Lao động hạng Nhì vì thành tích xuất sắc trong kỳ thi quốc tế. Ngày đón Hưng trở về, anh em họ hàng và hàng xóm nhộn nhịp đến chúc mừng. Một buổi chiều nọ, bác Vũ – bác cả của Hưng đến nhà chơi.

Ông Vũ (vui vẻ, hào hứng): Chúc mừng cháu và gia đình. Cháu đã làm rạng danh cho dòng họ nhà ta! Bác nghe mày được Huân chương gì phải không?

Hưng: Cháu cảm ơn bác! Phải nhờ công các thầy cô rèn luyện cho cháu bác ạ! Dạ vâng, vừa qua cháu tham gia kỳ thi Olympic quốc tế môn Toán học và vinh dự giành Huy chương Vàng bác ạ!

Ông Vũ : Tự hào quá! Tự hào quá!


Chị Hà: Cháu nhà em học hành vất vả. Cũng nhờ chăm chỉ nên vừa qua cũng đã đạt thành tích cao trong kỳ thi Olympic quốc tế môn Toán học, mang thành tích về cho đất nước bác ạ!


Ông Vũ: Con hơn cha là nhà có phúc! Chúc mừng cô chú và cháu Hưng nhà ta Thế ai được Huy chương Vàng là được Huân chương Lao động Hạng Nhì hả cháu?


Hưng: Thưa bác, vừa qua, Chính phủ ban hành Nghị định số 110/2020/NĐ-CP ngày 15/9//2020 của quy định chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên, học viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế. Theo đó, tại Nghị định quy định rất rõ về đối tượng, tiêu chuẩn, thủ tục, mức tiền thưởng và nguồn kinh phí khen thưởng bác ạ. Do cháu được Huy chương Vàng trong kỳ thi Olympic quốc tế nên được nhận Huân chương Lao động hạng Nhì. Cháu cảm thấy rất vinh dự bác ạ!


Anh Đức: Em cũng tìm hiểu về Nghị định mà cháu Hưng vừa đề cập đến rồi bác ạ. Nghị định quy định rất rõ đối tượng nào sẽ được nhận Huân chương Lao động hạng nhất, hạng Nhì, hạng Ba; cả Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ hay Bằng khen của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đấy bác ạ!


Ông Vũ: Giờ tôi mới biết nhà nước có chính sách vinh danh hay thế này đấy cô chú ạ. Nó góp phần khích lệ những tài năng trẻ của đất nước, những người đã góp phần làm rạng danh đất nước Việt Nam ta trên trường quốc tế! Thế những đối tượng nào sẽ được nhận Huân chương Lao động hạng Nhì như cháu Hưng nhà ta nữa hả chú?


Anh Đức: Theo khoản 2 Điều 3 Nghị định số 110/2020/NĐ-CP quy định về tiêu chuẩn khen thưởng, tặng Huân chương Lao động hạng nhì cho học sinh, sinh viên, học viên đoạt Huy chương Vàng trong kỳ thi Olympic quốc tế các môn học hoặc giải nhất trong kỳ thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật quốc tế hoặc đoạt Huy chương Bạc trong kỳ thi kỹ năng nghề thế giới hoặc Huy chương Vàng trong kỳ thi kỹ năng nghề châu Á bác ạ. Như cháu Hưng nhà em là đoạt Huy chương Vàng trong kỳ thi Olympic quốc tế các môn học nên tiêu chuẩn được Huân chương lao động hạng Nhì đó bác!


Ông Vũ: Thì ra là vậy! Thế phải đạt thành tích cao hơn nữa thì mới được Huân chương Lao động hạng nhất nhỉ?


Anh Đức: Vâng bác! Khoản 1 Điều 3 Nghị định số 110/2020/NĐ-CP quy định học sinh, sinh viên, học viên mà hai lần liên tục đoạt Huy chương Vàng trong kỳ thi Olympic quốc tế các môn học hoặc hai lần liên tục đoạt giải nhất trong kỳ thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật quốc tế hoặc đoạt Huy chương Vàng trong kỳ thi kỹ năng nghề thế giới thì thuộc tiêu chuẩn được tặng Huân chương Lao động Hạng Nhất đấy bác ạ!


Ông Vũ: Thì ra là vậy! À hôm trước tôi nghe kể về con của một người bạn. Nghe đâu cũng học giỏi lắm, đi thi quốc gia hay quốc tế gì đó mà cũng được nhận Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ đấy!


Anh Đức: Thế thì theo khoản 4 Điều 3 Nghị định số 110/2020/NĐ-CP, bạn đó chắc là đoạt Huy chương Đồng trong kỳ thi Olympic quốc tế các môn học hoặc giải ba trong kỳ thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật quốc tế hoặc Huy chương Bạc trong kỳ thi Olympic châu Á các môn học hoặc đoạt Huy chương Đồng trong kỳ thi kỹ năng nghề châu Á hoặc Huy chương Vàng trong kỳ thi kỹ năng nghề Đông Nam Á.


Ông Vũ: Thanh niên bây giờ chúng nó giỏi thật, hơn đứt chúng ta thời ngày xưa cô chú nhỉ. Hưng đâu, thế cháu được mức tiền thưởng là bao nhiêu?


Hưng: Theo điểm a khoản 1 Điều 5 Nghị định số 110/2020?NĐ-CP thì cháu được mức tiền thưởng theo quy định của Nhà nước là 55 triệu đồng bác ạ!


Ông Vũ (cười vang): Tốt quá! Tốt quá!


Suốt buổi trò chuyện, ông Vũ tiếp tục động viên Hưng và lần nữa chúc mừng gia đình anh Đức, chị Hà. Nhận được tấm Huân chương quý giá, Hưng vui và tự hào lắm. Nhà nước luôn có những chính sách kịp thời để động viên những tài năng trẻ của đất nước như Hưng. Nghị định số 110/2020/NĐ-CP được ban hành nhằm sửa đổi, bổ sung chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên, học viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế được quy định tại Quyết định số 158/2002/QĐ-TTg ngày 15/11/2002 của Thủ tướng Chính phủ, đảm bảo phù hợp với quy định của Luật Thi đua, khen thưởng và tình hình thực tiễn hiện nay./.

II. 02 tiểu phẩm tìm hiểu một số quy định mới về cán bộ, công chức, viên chức
VIÊN CHỨC TẬP SỰ

Cảnh 1: Tại phòng họp giao ban của Khoa Nội, Bệnh viện đa khoa huyện X, bác sỹ Vân và nhân viên điều dưỡng Trang đang trao đổi với nhau:

Trang: Chị Vân được tuyển dụng vào Bệnh viện thời gian nào nhỉ?

Vân: Chị vào từ tháng 6/2020.

Trang: Tháng 12 nay là được nửa thời gian tập sự rồi nhỉ ?

Vân: 2/3 thời gian chứ em.

Trang: Trình độ đại học theo quy định thời gian tập sự là 12 tháng chứ chị ?

Vân: Riêng đối với chức danh nghề nghiệp bác sĩ là 09 tháng em ạ
. Bây giờ thực hiện theo quy định mới, Nghị định 115 mới ban hành năm 2020. 

Trang: Thế à chị ! Thời gian nghỉ ốm đau có được tính vào thời gian tập sự không chị nhỉ?
Vân: Trước đây theo quy định cũ thì ốm đau từ 03 ngày trở lên không được tính vào thời gian tập sự. Nay theo Nghị định 115  thì người tập sự nghỉ ốm đau hoặc có lý do chính đáng dưới 14 ngày mà được sếp đồng ý thì mới được tính vào thời gian tập sự
.

Trang: Quy định mới dễ chịu hơn chị nhỉ!
Vân: Về cái này thì tạo điều kiện cho người lao động rất nhiều. Nhưng có một số cái lại yêu cầu cao hơn đấy! Ví dụ như chị em mình tập sự giờ không được  hưởng 100% lương, phụ cấp nữa. Nghị định 115 chỉ cho người tập sự làm việc ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khan hoặc làm việc trong ngành, nghề độc hại, nguy hiểm mới được hưởng 100% lương và phụ cấp
. 

Cảnh 2: Bác sỹ Hùng - Giám đốc bệnh viện ngoài cửa bước vào

Giám đốc: Xin chào hai cô, hai cô đang bàn luận nội dung gì mà sôi nổi thế?

Trang, Vân (đồng thanh): Xin chào Giám đốc ạ, chúng em đang trao đổi với nhau về một số quy định pháp luật liên quan đến thời gian tập sự ạ !

Giám đốc: Theo hai cô thì việc chấm dứt hợp đồng làm việc đối với người tập sự có gì mới không?

Trang: Dạ, hôm trước em được cử đi tập huấn nên cũng nắm được cái này ạ. Báo cáo anh là giờ người tập sự  có thể bị chấm dứt hợp đồng làm việc và hủy bỏ quyết định tuyển dụng khi không đạt yêu cầu sau thời gian tập sự hoặc có hành vi vi phạm đến mức phải xem xét xử lý kỷ luật theo quy định của pháp luật
. Quy định về chấm dứt khi có vi phạm là mới anh ạ.
Giám đốc: (Cười), gật đầu: Đúng, đúng ! Sang tháng, huyện có chủ trương điều chuyển một số người từ Bệnh viện ta sang Trung tâm y tế huyện, Ban Giám đốc dự kiến đưa hai cô sang đó, tiện đây tôi hỏi ý hai cô thế nào?

Bác sỹ Vân: Thưa anh, chúng em đang trong thời gian tập sự ạ!

Giám đốc: Tập sự thì có ảnh hưởng gì đâu.

Vân: Dạ quy định mới thì không bố trí, phân công công tác đối với người được tuyển dụng đang trong thời gian thực hiện chế độ tập sự sang vị trí việc làm khác vị trí được tuyển dụng ở trong cùng đơn vị sự nghiệp công lập hoặc sang đơn vị sự nghiệp công lập khác ạ
!

Giám đốc: (cười): Không ngờ hai cô cũng nghiên cứu kỹ nhỉ. Sắp tới Trường Đại học Y Hà Nội có mở lớp bồi dưỡng chức danh nghề nghiệp bác sỹ và chức danh nghề nghiệp điều dưỡng, hai cô tham gia nhé !

Trang, Vân (đồng thanh): Được Giám đốc quan tâm, chúng em mừng quá, học xong cái đó thì mới đủ điều kiện bổ nhiệm chức danh nghề nghiệp anh ạ!

Giám đốc: Thôi hai cô chuẩn bị vào họp giao ban, hôm nay tôi có việc muốn thông báo.

Cảnh 3: Trong phòng họp giao ban, có Giám đốc và các nhân viên khoa Nội
Giám đốc: Sáng nay, tôi đến dự họp giao ban với các đồng chí, tôi đi thẳng vào vấn đề luôn, sau đó, để dành thời gian cho các đồng chí giao ban chuyên môn như thường lệ!

Chuyện là thế này, anh Tùng Trưởng khoa, đã có đơn lên Ban giám đốc bệnh viện đề nghị cho thôi giữ chức vụ Trưởng khoa. Ban Giám đốc cũng đang xem xét và muốn hỏi ý kiến các nhân viên của khoa Nội về đề nghị của anh Tùng. Mời các đồng chí cho ý kiến.

Mạnh: Thưa Giám đốc, trước khi có ý kiến xin phép cho tôi được hỏi khi nào thì được thôi giữ chức vụ Trưởng khoa ạ?

Giám đốc: À đúng rồi, chắc mọi người cũng muốn biết các trường hợp được thôi giữ chức vụ quản lý. Theo Nghị định số 115/2020/NĐ-CP, viên chức quản lý được xem xét cho thôi giữ chức vụ trong 03 trường hợp: một là tự nguyện, chủ động xin thôi giữ chức vụ quản lý; hai là do không đủ sức khỏe, hạn chế về năng lực hoặc không còn uy tín để hoàn thành chức trách nhiệm vụ được giao; ba là vì các lý do chính đáng khác của viên chức
. Các đồng chí có ý kiến gì không?

Trang: Tôi xin có ý kiến, đồng chí Tùng trước đây là một người mẫn cán với công việc, được các bác sĩ và bệnh nhân tin tưởng. Tuy nhiên, tôi cũng mong đồng chí cân nhắc lại vì với chuyên môn của đồng chí, tôi nghĩ đồng chí còn tiến xa hơn nữa. 

Giám đốc: Đúng, đúng, tôi đồng ý với đồng chí Trang. 

Trang (nhanh nhảu): Báo cáo anh, cái này ngoài lề họp chút. Hay mình lấy cớ gì đấy để anh Tùng không được thôi giữ chức vụ hả anh?

Giám đốc (cười): Cái cô này. Dễ như ăn kẹo ấy nhỉ. Thưa với các đồng chí là, viên chức quản lý sẽ không được thôi giữ chức vụ khi  đang đảm nhận nhiệm vụ quốc phòng, an ninh quốc gia; đang đảm nhận nhiệm vụ trọng yếu, cơ mật; phòng chống thiên tai, dịch bệnh; nếu thôi giữ chức vụ ngay sẽ ảnh hưởng nghiêm trọng đến lợi ích chung của Đảng và Nhà nước hoặc là đang trong thời gian chịu sự thanh tra, kiểm tra, điều tra của cơ quan chức năng có thẩm quyền theo quy định của Đảng và pháp luật
. Như vậy, chúng ta không thể theo ý cô Trang được.
( Mọi người cùng cười)

Tuấn: Cho em hỏi thời gian xem xét cho thôi giữ chức vụ quản lý bao lâu ạ?

Vân: Báo cáo anh, em có mang theo văn bản ở đây, để em đọc cho đồng chí Tuấn hiểu ạ. “Chậm nhất 10 ngày kể từ ngày nhận đơn xin thôi giữ chức vụ quản lý,  bộ phận tham mưu về tổ chức cán bộ hoặc người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập nơi viên chức đang công tác phải trao đổi với viên chức có đơn đề nghị thôi giữ chức vụ. Trường hợp viên chức chức rút đơn thì dừng việc xem xét; trường hợp viên chức không rút đơn thì bộ phận tham mưu về tổ chức cán bộ xem xét, đề xuất với người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập hoặc cấp có thẩm quyền theo phân cấp quản lý cán bộ. Chậm nhất sau 15 ngày kể từ ngày bộ phận tham mưu về tổ chức cán bộ có văn bản đề xuất, tập thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị có thẩm quyền phải thảo luật, biểu quyết bằng phiếu kín. Việc quyết định cho viên chức thôi giữ chức vụ quản lý phải được trên 50% tổng số thành viên tập thể lãnh đạo đồng ý; trường hợp đạt tỷ lệ 50% thì do người đứng đầu quyết định”
.
Giám đốc: Mọi người chắc đã nắm rõ rồi. Đồng chí Tùng do điều kiện sức khỏe không cho phép nên mong muốn thôi giữ chức Trưởng khoa. Nhưng đồng chí vẫn tiếp tục là một bác sĩ chuyên Khoa Nội của bệnh viện ta. Tôi nghĩ chúng ta nên suy nghĩ về đề xuất của đồng chí.

Trang: Ơ, thế có nghĩa là anh Tùng vẫn còn làm ở bệnh viện ạ? Em tưởng anh nghỉ hẳn.

Giám đốc: Không, sau khi có quyết định thôi giữ chức vụ thì đồng chí Tùng vẫn được bố trí công tác với năng lực, sở trường, trình độ, chuyên môn, nghiệp vụ được đào tạo phù hợp với vị trí việc làm; được bảo lưu phụ cấp chức vụ hiện hưởng đến hết thời hạn giữ chức vụ
.
Trang: Vậy em xin có ý kiến thêm, đồng chí Tùng nghỉ là do mong muốn cá nhân, tự nguyện vì sức khỏe không cho phép, nhưng em rất vui vì đồng chí vẫn ở lại làm việc cùng khoa. Vậy em nhất trí cao ạ! 

Giám đốc cười: Các các thủ tục để đồng chí Tùng thôi giữ vị trí quản lý, đề nghị bộ phận tham mưu công tác tổ chức cán bộ làm theo đúng quy trình quy trình. Đồng chí Vân ghi biên bản nhé, chúng ta cố gắng trao đổi các vấn đề có liên quan trực tiếp, tiết kiệm thời gian cho anh em!
Mọi người tiếp tục trao đổi, bàn luận, ai cũng sôi nổi, ủng hộ đồng chí Tùng ở lại làm việc vì năng lực, chuyên môn, kinh nghiệm của đồng chí ấy vững vàng, có uy tín không chỉ trong đội ngũ bác sĩ của bệnh viện mà cả bệnh nhân nữa.
CÓ ĐƯỢC SINH CON THỨ BA? 

Sáng sớm hôm nay, bà Hòa chuẩn bị đồ lên thành phố thăm vợ chồng con trai. Ai cũng nói bà có phúc. Con trai bà – anh Tuấn học hành giỏi giang, sau khi ra trường được tuyển vào một cơ quan cấp bộ. Con dâu bà – chị Thảo cũng làm luật sư trong một văn phòng luật có tiếng ở Hà Nội, lại rất lễ phép, hiểu thảo với bố, mẹ chồng. Cử xử đối nội, đối ngoại của chị Thảo chưa bao giờ phải để ông, bà phải phiền lòng. Chỉ có một chuyện làm ông bà vẫn chưa được yên lòng là vợ chồng anh Tuấn, chị Thảo chỉ sinh được 02 cô con gái. Ông, bà Hòa đã đôi lần nhắc khéo vợ chồng anh Tuấn cố gắng sinh thêm đứa con trai để làm tròn trách nhiệm với tổ tiên, dòng họ nhưng cũng không thấy vợ chồng con trai có ý kiến gì. Hôm nay, bà Hòa lên thăm cháu, cũng được chồng giao cho nhiệm vụ nói chuyện rõ ràng với vợ, chồng anh Tuấn việc này. Chiều tối hôm đấy, nhân lúc con trai chưa đi làm về, chị Thảo đang nấu cơm, bà Hòa thủ thỉ nói chuyện với con dâu.

Bà Hòa: Sáng hôm nay, mẹ sang nhà bà Thúy hàng xóm chơi. Con dâu bà ấy mới sinh đứa con trai kháu quá!

Chị Thảo: Vâng ạ. Hôm trước mấy chị em chúng con cũng vừa sang thăm cháu. Thằng bé thích mẹ nhỉ?

Bà Hòa: Thảo này, mẹ bảo. Con Tít đã học lớp 2, con Bống cũng đã gần 4 tuổi rồi. Hai vợ chồng con tính xem, sang năm cố gắng sinh thêm lấy thằng cu. Bố, mẹ cũng có tuổi rồi. Ông nội mong được bế cháu đích tôn lắm.

Chị Thảo (mắt thoáng buồn, đến ngồi cạnh bà Hòa): Mẹ ơi. Bố mẹ vẫn trách con sinh con một bề phải không ạ? 

Bà Hòa: Không! Không! Bố mẹ đâu trách gì con. Mấy năm con về làm dâu, luôn hiếu thảo, lễ phép. Bố mẹ coi con như con gái. Ý bố mẹ là, nhà mình neo người, thằng Tuấn là con một, đất đai ở quê thì rộng. Bố mẹ mong càng đông con cháu càng vui. Vợ chồng con công việc đã ổn định, kinh tế cũng vững rồi. Sinh thêm đứa nữa cũng không phải vấn đề. Là con trai thì tốt, là con gái cũng không sao. Nhiều con, nhiều lộc con ạ. 

Chị Thảo: Mẹ ơi. Con hiểu tấm lòng và mong muốn của bố mẹ. Nhưng vợ chồng con đều làm trong lĩnh vực pháp luật. Chúng con biết luật mà lại vi phạm thì  không được mẹ ạ.

Bà Hòa: Sao lại vi phạm pháp luật hả con? Mình chỉ sinh con đẻ cái thôi mà. Có làm gì sai trái đâu? Có làm hại đến ai đâu?

Chị Thảo: Thì từ lâu Nhà nước đã quy định mỗi cặp vợ, chồng chỉ sinh một hoặc hai con
 thôi. Chất lượng dân số giờ còn quan trọng hơn cả số lượng đấy mẹ ạ!

Bà Hòa: Giờ các con có điều kiện hơn bố mẹ ngày trước nhiều. Nên đẻ thêm cháu nữa vẫn có thể nuôi dạy tốt mà!

Chị Thảo: Nhưng mẹ ơi, chúng con đã đủ tiêu chuẩn rồi. Sinh thêm nữa là vi phạm. Giờ chỉ có một số trường hợp đặc biệt thì được sinh con thứ 3 thôi, mà vợ chồng con lại không rơi vào đó.

Bà Hòa: Những trường hợp nào vậy con. Con nói cho mẹ biết xem có thể vận dụng vào nhà mình được không nào?

Chị Thảo: Đó là trường hợp cả hai vợ chồng hoặc có vợ hoặc chồng là người dân tộc thiếu số ít dân, tức là dưới 10.000 người hoặc thuộc dân tộc có nguy cơ suy giảm số dân; sinh con lần thứ nhất mà sinh ba con trở lên; đã có một con đẻ, sinh lần thứ hai mà sinh hai con trở lên; tại thời điểm sinh chỉ có một con đẻ còn sống, kể cả con đẻ đã cho làm con nuôi; nếu đã có hai con đẻ nhưng một hoặc cả hai con bị dị tật hoặc mắc bệnh hiểm nghèo không mang tính di truyền, đã được Hội đồng Giám định y khoa cấp tỉnh hoặc cấp Trung ương xác nhận; Cặp vợ chồng mà một hoặc cả hai người đã có con riêng (con đẻ), chỉ sinh một con hoặc hai con trở lên trong cùng một lần sinh
.
Bà Hòa: Nhưng mà mẹ nghe các bà trong chung cư nói tuy là quy định như vậy nhưng thực tế có ai bị xử phạt vì sinh con thứ ba đâu.

Chị Thảo: Nhưng chúng con đều làm trong cơ quan nhà nước, có hiểu biết pháp luật, nên cần gương mẫu mẹ ạ.

Bà Hòa: Thế bị phạt như thế nào, nói mẹ nghe xem có nặng lắm không?
Chị Thảo: Theo quy định hiện nay là bị xử lý kỷ luật đấy mẹ ạ
. Bị khiển trách, rồi trong thời gian này không được xem xét nâng lương trước hạn, khen thưởng, thi đua gì hết.
Bà Hòa: Vậy hả con? Chắc mấy bà trong chung cư chưa kịp tìm hiểu quy định mới. Mà khiển trách là hình thức kỷ luật có nặng không con?

Chị Thảo: Khiển trách là hình thức nhẹ nhất đấy mẹ! Anh Tuấn giờ còn sự nghiệp, phấn đấu công việc, mình được ăn học đàng hoàng, lại học về pháp luật mà không đi đầu, làm trước thì còn nói ai nghe nữa ạ!

Bà Hòa: Thế thì cũng ảnh hưởng nhiều đấy. Mẹ cứ ngỡ nó đơn giản thì tính…
Bà Hòa và chị Thảo đang nói chuyện thì anh Tuấn đi làm về.

Anh Tuấn: Con chào mẹ. Hai mẹ con lại tranh thủ lúc con không có nhà “nói xấu” gì phải không?

Bà Hòa: Ai nói xấu gì nhà anh. Mẹ con tôi đang có chuyện cần bàn.

Anh Tuấn: Hai mẹ con tâm sự gì đấy? Sao chẳng bao giờ con thấy mẹ tâm sự với con nhỉ. Nhiều lúc con tự hỏi không biết con là con trai mẹ hay Thảo là con gái mẹ nữa. Con hơi tị với Thảo đấy.

Bà Hòa: Cái thằng này hay, lớn rồi mà như trẻ con ấy nhỉ, còn ganh với tỵ. Thảo vừa là con dâu, vừa là con gái của tôi. Anh đừng hòng mà chia rẽ tình cảm nhé.

Anh Tuấn: Hihi. Mà hai mẹ con tâm sự gì bí mật không thể cho con biết được vậy?

Bà Hòa: À. Chả là mẹ được ủy quyền của bố định giục vợ chồng anh sinh đứa nữa.

Anh Tuấn: Ôi giời ơi. Lại cái chuyện có nếp, có tẻ. Con đã nói rồi mà. Con không quan trọng con trai hay con gái. Mẹ thấy không, hai đứa cháu gái mẹ vừa xinh xắn vừa ngoan ngoãn, hiếu thảo lại thông minh, lanh lợi. Sau này con đảm bảo ông bà, bố mẹ được nở mày nở mặt.

Bà Hòa: Mẹ biết rồi. Biết rồi. Nãy giờ vừa được con dâu luật sư phân tích cho tường tận, cặn kẽ, mẹ đã hiểu ra rồi. 

Anh Tuấn: Mẹ ơi, mẹ nói với bố giúp con, con là công chức nhà nước, phải nêu gương chấp hành pháp luật chứ mẹ. Mình vi phạm không chỉ mình bị kỷ luật mà còn ảnh hưởng đến cơ quan, tập thể nữa. Mà quan trọng hơn, bây giờ thời đại mới rồi. Con trai cũng như con gái, không nên có tư tưởng trọng nam khinh nữ. Con gái mà như Thảo nhà mình thì còn bằng mấy con trai ấy mẹ. 

Chị Thảo (xấu hổ): Ai lại nịnh vợ lộ liễu thế.

Anh Tuấn: Anh có nịnh đâu. Anh nói sự thật mà.

Bà Hòa: Mẹ cũng thấy thằng Tuấn nói đúng đấy. Không nịnh đâu. Được rồi, để mẹ về đả thông tư tưởng cho bố con. Các con cứ yên tâm nhé!

III. 04 tiểu phẩm tìm hiểu quy định mới về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp; hành chính tư pháp; hôn nhân và gia đình; thi hành án dân sự; phá sản doanh nghiệp, hợp tác xã
ĐỪNG LƠ LÀ KHI LÀM CÔNG CHỨNG 

Phân vai:

Trân: Người vợ

Trọng: Người chồng

Quý: Anh trai vợ

Thương: Chị dâu

Tuần: Công chứng viên

Mão: Trưởng phòng Công chứng.

Cảnh 1: Vợ chồng anh Quý chị Thương vừa định đi ngủ thì nghe tiếng đập cửa ầm ầm bên ngoài. Tiếng cô em gái gào lên đòi mở cửa. Vợ chồng anh chị vội vàng ra mở cửa.

Trân vừa thở hổn hển vừa nói như đứt hơi: Anh ơi, anh cứu em với, chồng em giết em mất.

Quý: Cô lại làm ra cái chuyện gì thế hả Trân. 

Trân: Anh ơi, em biết em sai, nhưng anh không cứu em lần này thì em chỉ còn nước tự tử thôi.

Vừa lúc chồng Trân đuổi tới. Tay lăm lăm cầm con dao.

Trọng: Anh mở cửa cho em. Để em với vợ em chết luôn cho nó vừa lòng.

Rất nhiều lần phải khuyên can hai em cãi vã, đánh nhau nhưng chưa lần nào thấy em rể bực tức đến mức như vậy. Nhưng để em rể gào lên ngoài cổng cũng không hay, sợ làm ảnh hưởng hàng xóm nên anh Quý miễn cưỡng cho người em rể vào.

Quý: Chú bình tĩnh đã. Bỏ con dao xuống rồi nói chuyện.

Trọng: Còn nói gì nữa. Chả còn cái gì mà nói cả. Hết rồi anh ơi. 

Quý: Tôi cũng chán cái cảnh phải giảng hòa cô cho cô chú lắm rồi. Muốn làm gì thì cũng cho tôi một lý do chứ. Tưởng anh em ở gần giúp đỡ nhau, ai ngờ tôi toàn mang tiếng vì cô chú chứ vui vẻ gì.

Nghe anh vợ nói, Trọng vứt con dao xuống rồi ngồi thụp xuống ghế ôm mặt khóc.

Trọng: Thì em cũng sung sướng gì đâu anh. Cả ngày chạy taxi, kiếm tiền nuôi vợ con. Vợ chồng em còn đang đi ở trọ, chắt bóp mãi mua được miếng đất, định dành dụm dăm ba năm có tiền xây căn nhà. Thế mà vợ em nó mang bán mất rồi.

Quý: Thì bán rồi thì lấy tiền mua chung cư. 

Trọng: Được thế đã tốt. Em gái anh bán đất trả nợ hết sạch rồi còn gì. 

Quý: Nó lại bài bạc à? Quay ra định mắng cho em một trận. Nhưng nhìn cô em gái nấc nghẹn lòng anh lại trùng xuống. 

Trọng: Vâng. Chả biết bài bạc thế nào mà lãi mẹ lãi con nhiều đến không trả nổi. Hơn 400 triệu đấy. Người ta đến tận nhà đòi, vợ em đòi bán đất, em không cho. Thế là nó lừa em anh ạ. Em giấu bìa đỏ đi rồi. Thế nào nó vẫn tìm được. Nó đi phô tô màu bìa đỏ, nhìn rất giống bìa đỏ thật, xong cất lại trong tủ cho em khỏi nghi ngờ. Rồi âm thầm mang bìa đỏ thật đi bán đất. Em qua chỗ khu đất, thấy người ta xây rào chắn mới biết đất đã bị bán đi rồi. 

Thương: Đất của hai vợ chồng, dù cô ấy muốn bán, cũng làm sao làm thủ tục được.

Trọng: Em gái chị thông minh lắm. Nhờ người giả làm chồng để đi công chứng bán đất. 

Thương: Nhìn giấy tờ người ta phải biết chứ. Làm sao có ai giống hệt chú được.

Trọng: Cái ấy phải hỏi em dâu chị phù phép kiểu gì?

Trân: Em em… 

Quý: Cô nói ra xem nào? Biết đâu còn gỡ gạc lại được. Hợp đồng mua bán đất thì phải công chứng. Mà nếu giả mạo người chồng ký bán đất thì hợp đồng sẽ bị vô hiệu. 

Trân: Em tìm người có khuôn mặt nhang nhác giống và bị sẹo để giả vờ là chồng em đến công chứng. Công chứng viên cũng thấy có khác, thì em nói anh bị tai nạn nên khuôn mặt biến dạng. Họ thấy vết sẹo nên cũng không nghi ngờ gì. 

Trọng: Cũng khôn lanh ha. Giỏi vậy sao không đi làm kiếm tiền mà chơi bài bạc suốt vậy hả.

Nghe Trọng quát lên Trân nói như van xin.

Trân: Anh ơi, em biết lỗi rồi anh ơi. Anh tha cho em lần này. Em xin chừa không có lần sau nữa. Anh làm ầm lên rồi, người mua đất họ biết bị lừa, họ cũng không tha cho em đâu.

Trọng: Như vậy mà còn muốn tôi tha à. Chúng ta chia tay, rồi cô muốn làm gì thì làm.

Trân: Anh không thương em thì cũng thương con mình.

Trọng: Ờ, cô thì thương con lắm nhỉ. Cô nói bị động thai, ở nhà dưỡng thai rồi cô đi chơi bài bạc khắp nơi à.

Thương: Cô Trân có thai rồi à.

Trân: Dạ vâng, em có thai ba tháng rồi. Vì chưa ổn định nên cũng chưa báo với mọi người. Hu hu hu

Thương: Thôi nín đi. Không ảnh hưởng đến thai không tốt. Chú Trọng đang bực tức thì nói vậy thôi. Chứ cả hai cô chú chẳng mong mãi có con đấy thôi. 

Trọng: Không vì cái tính bài bạc ấy thì giờ đã có nhà cửa đàng hoàng rồi.

Trân: Ngày xưa anh cũng bài bạc đấy thôi.

Trọng: Nhưng tôi bỏ được, còn cô thì không.

Quý: Thôi thôi, tôi can hai cô chú. Việc đã đến nước này thì ngày mai phải lên phòng công chứng hủy hợp đồng mua bán đất kia đi. Không họ kiện cho tội lừa đảo chiếm đoạt tài sản thì đi tù mọt gông. 

Trân: Tiền bán đất em trả nợ hết rồi. Cũng còn một ít để dành khi đẻ con thôi. 

Quý: Chú Trọng ạ, em gái tôi có lỗi với chú. Nó sai hoàn toàn. Chú có bỏ nó tôi cũng không dám nói gì. Tôi mà là chú tôi cũng không chấp nhận được thói bài bạc lại còn lừa chồng bán đất như thế. Nhưng để nó vào tù thì tôi cũng không đành lòng. 

Trọng: Anh muốn em bỏ qua dễ thế à? Tiền trả người mua đất ai lo. Em chả còn đồng nào đâu mà đòi. Thôi em về, em đang bực, giờ nói thêm cũng chả giải quyết được gì.

Quý: Được, mai tôi cùng chú lên công chứng xem giải quyết thế nào tốt nhất. Tôi sẽ lo tiền để trả lại cho người mua đất. 

Trọng nhìn người anh vợ thở dài rồi đi về. 

Trân: Anh ơi, em cám ơn anh.

Quý: Đây là lần cuối đấy. Không có lần sau đâu cô nghe rõ chưa. Còn có nữa tôi coi như không có em gái là cô.

Thương: Kìa anh…

Quý: Chả phải thế à. Anh chị cô thế nào cô nhìn cũng biết, khả giả gì hơn vợ chồng cô không? Không xoay giúp cô thì cô vào tù, ly hôn rồi vợ chồng mỗi người một nơi, cô còn phải nghĩ cho con cô chứ. Chắc phải về bảo mẹ bán ruộng nữa mới đủ. 

Trân: Em lại làm khổ mẹ rồi…

Quý: Biết thế thì làm gì cũng phải nghĩ cho kỹ vào. Tôi giờ ngượng với chị dâu cô kìa. 

Thương nói Trân lên tầng ngủ cùng cháu. Hai vợ chồng cũng về phòng ngủ.

Cảnh 2: Ở Văn phòng công chứng

Tuần: Anh chị đến thật đúng lúc. Hôm qua bên mua họ đến làm ầm lên ở Văn phòng công chứng. Tôi còn đang muốn tìm anh chị để nói chuyện đây. Chị nỉ non rằng cần tiền gấp chữa bệnh. Bảo làm sớm cho. Ai ngờ chị lừa tôi. Giờ bên mua cũng cho rằng Văn phòng công chứng cũng giúp chị lừa họ. Mà tôi có biết gì đâu. Họ đòi kiện Văn phòng công chứng bên tôi đây này.

Trân: Tôi, tôi xin lỗi.

Tuần: Chị có biết hôm qua tôi bị Trưởng phòng mắng té tát như thế nào không? Giờ họ muốn kiện phòng công chứng tội vi phạm quy định liên quan đến công chứng hợp đồng, vì đã nhờ người khác giả mạo người yêu cầu công chứng; giả mạo chữ ký của người yêu cầu công chứng. Mà chúng tôi không hề biết việc chị nhờ người giả mạo chồng chị. Chị tự chịu trách nhiệm về việc làm này đấy.

Trân: Anh ơi, em có bị phạt gì không ạ?
Mão: Bị xử phạt vi phạm hành chính, nhưng số tiền phạt lớn, từ 20 đến 30 triệu đấy
. 

Trọng: Sai một ly đi một dặm. Giờ lại còn mất thêm tiền. 

Tuần: Chỉ vì hành vi của chị mà hại không biết bao nhiêu người. Chúng tôi bị liên lụy, ảnh hưởng đến cả uy tín Văn phòng.

Quý: Tôi biết em tôi sai. Mong các anh thông cảm. Giúp em tôi giải quyết việc này 
Trân: Tôi sai, tôi xin chịu phạt. Nhưng giờ làm sao để hủy hợp đồng kia đi. Tôi sẽ trả lại tiền cho bên mua là được phải không?

Mão: Cũng khó đấy chị ạ. Theo quy định của pháp luật về dân sự thì hợp đồng này vô hiệu do lừa dối
. Chị phải yêu cầu Tòa án tuyên bố hợp đồng vô hiệu vì chị đã lừa đối người mua rằng đó là chồng chị. Còn chuyện trả lại tiền cho bên mua, chị phải thương lượng lại với bên mua, không họ kiện tội lừa đảo thì chúng tôi cũng không giúp gì được. Còn chúng tôi vì là bên giữ hồ sơ công chứng, cũng phải thông báo cho cơ quan, tổ chức, cá nhân có quyền, nghĩa vụ liên quan về hành vi giả mạo của chị để khắc phục hậu quả chị gây ra. Để các cơ quan ấy biết, không bên mua làm thủ tục sang tên hoặc bán cho bên thứ ba thì còn rắc rối nữa. 

Trân: Vâng tôi xin nghe các anh. Gia đình tôi sẽ thương lượng với bên mua để hoàn trả lại tiền. Tôi cũng sẽ nhận hết lỗi của mình, không để ảnh hưởng đến văn phòng mình đâu ạ. 

May sao, sau khi thương lượng, ngoài số tiền bị xử phạt hành chính, chị Trân không phải chịu thêm tội nào khác. Đây là bài học nhớ đời của chị Trân. Tình cảm vợ chồng cùng dần cải thiện khi đứa con chao đời. Chị Trân dặn lòng phải cố gắng đi làm kiếm tiền trả lại anh chị số tiền đã được anh chị giúp qua cơn hoạn nạn. 

CUỘC ĐẤU GIÁ CÔNG BẰNG 

Dân, Hưng, Vệ: Người tham gia đấu giá

Toàn: Bạn Dân 

Ngân: Nhân viên nhận hồ sơ Trung tâm đấu giá

Lưu: Đàn em của Vệ

Lĩnh: Bảo vệ Trung tâm đấu giá

Thân: Đấu giá viên

Lâm: Công an

Cảnh 1: Toàn và Dân đang ngồi uống nước

Dân: Tao không chạy xe cho hãng nữa. Giờ tăng mức triết khấu cho hãng, trừ xăng xe, hao mòn đi còn lại chả được bao nhiêu. Tao sẽ trả lại xe cho hãng mua cái xe con chạy theo tuyến. Tự do, làm nhiều ăn nhiều, làm ít ăn ít, chả phụ thuộc ai.

Toàn: Ừ, nhưng làm tự do, cạnh tranh cũng ác đấy. Nguồn khách hàng cũng không có sẵn. 

Dân: Tao cũng nghĩ rồi. Giờ lên facebook tham gia các Group đặt xe ấy. Khách hàng ai rẻ thì chạy. Ăn non tý nhưng dần dần có khách quen thì cũng ổn thôi.  Vừa rồi tao cũng dành dụm được ít tiền, nhưng chưa đủ mua xe.  Mua xe mới thì không đủ tiền, vay ngân hàng lại phải thế chấp xe, mà nợ nần tao không thích. Định mua cái xe cũ đi. 

Toàn: Mua xe cũ mà sửa thì cũng ốm đấy. Tao nghe nói Trung tâm đấu giá tỉnh sắp bán 02 cái ô tô con đấy. 

Dân: Xe tốt không?

Toàn: Nghe thằng bạn tao bảo thì ngon. Hàng lậu, không có giấy tờ, hóa đơn nên bị bắt, là xe mới chưa qua sử dụng. Đã bán đấu giá là thường để mức giá gốc, thấp hơn giá thị trường. 

Dân: Làm sao mà mua được?

Toàn: Thì làm hồ sơ đầu giá. Lên Trung tâm đấu giá hỏi là biết. 

Dân: Dấu giá có khó không nhỉ?

Toàn: Ai trả giá cao nhất thì họ bán thôi. Nhưng họ không bán lẻ, phải mua cả lô 2 chiếc.

Dân: Tao mua làm gì hai chiếc.

Toàn: Thì tao cũng mua. Nhưng mua một hồ sơ đấu giá tên mày thôi. Mua được rồi thì tao một xe, mày một xe. Tao sẽ chung tiền với mày mua xe. 

Dân: Mày cũng muốn đổi xe à.

Toàn: Xe tao cũng tã lắm rồi. Giờ người ta thuê xe, cũng chỉ thích xe đẹp. Tao sẽ bán xe cũ đi. Cùng mày mua xe mới làm ăn. 

Dân: Thế lên Trung tâm đấu giả hỏi đi. 

Cảnh 2: Ở Trung tâm bán đấu giá

Dân: Thông báo bán đấu giá tài sản là 2 chiếc xe toyoto màu bạc, 4 chỗ, giá khởi điểm là 600.000.000 triệu đồng. Giá trên chưa gồm thuế, chi phí, lệ phí theo quy định. Hồ sơ đấu giá là 500.000 nghìn đồng. Tiền đặt cọc cho Trung tâm đấu giá là 30.000.000 triệu đồng. Tiền đặt cọc là sao nhỉ?

Toàn: Thì để đảm bảo là mình tham gia đấu giá. Chứ không họ mở phiên đấu giá ra không ai đến thì họ mất công à. 

Dân: Ờ. Nhưng lúc nộp hồ sơ phải đặt cọc ngay à? 

Toàn: Tao cũng không rõ. Để hỏi xem.

Toàn vào hỏi nhân viên bộ phận nhận hồ sơ của Trung tâm đấu giá.

Toàn: Chị ơi, cho tôi hỏi là Hồ sơ nộp xong phải đặt cọc ngay ạ.

Ngân: Không anh ạ. Anh sẽ phải nộp tiền đặt cọc trước hai ngày khi phiên đấu giá được tổ chức. Đây là quy định ạ. 

Toàn: Hồ sơ đấu giá gồm những gì ạ?

Ngân: Hồ sơ đơn giản lắm ạ. Có mẫu đơn đăng ký tham gia đấu giá và chứng minh thư nhân dân phô tô có công chứng của người tham gia đấu giá. 

Dân: Vậy, chị cho tôi mua một bộ luôn.

Ngân: Đây ạ. Của anh 500.000đ. Anh chờ tý em đưa anh hóa đơn.

Toàn: Vậy mà tao tưởng nhiều giấy tờ lắm.

Dân: Chị cho hỏi chút, bọn tôi có được xem xe không?

Ngân: Có ạ. Sau khi hết hạn nộp đơn. Trung tâm sẽ sắp xếp cho những người nộp đơn tham gia đấu giá xem tài sản trong 01 ngày. Sau đó cho thời hạn 02 ngày để người tham gia đặt tiền cọc. Hết hai ngày đó thì sẽ mở phiên đấu giá. 

Dân: Bao giờ thì đấu giá, chị có biết ngày cụ thể không ạ? 

Ngân: Còn hai ngày nữa hết hạn nộp đơn. Theo đúng kế hoạch thì sang tuần sẽ mở phiên đấu giá các anh nhé. 

Toàn: Nhanh phết nhỉ.

Ngân: Các anh nộp đơn sớm nhé. 

Dân: Mai chúng tôi sẽ lên nộp.

Cảnh 3: Tại Phiên đấu giá

Dân: Đông ra phết, tưởng ít mà cũng gần hai chục người tham gia ấy nhỉ!
Toàn: Ờ. Tao cũng không nghĩ đông thế. Chắc biết giá xe rẻ.

Hưng: Các anh cũng đấu giá à?

Dân: Vâng, mua xe về chạy anh ạ.

Hưng: Em thì mua về bán kiếm lời thôi. 

Dân: Anh đã tham gia đấu giá lần nào chưa.

Hưng: Cũng mấy lần rồi.

Dân: Đấu giá thế nào hả anh.

Hưng: Đấu giá trực tiếp bằng lời nói. Ai trả cao hơn thì thắng.

Toàn: Giá khởi điểm là 600.000.000 xong mình hô lên 650.000.000, 700.000.000 thế á.

Hưng: Mỗi bước giá chỉ trả tăng khoảng 5 triệu, 7 triệu thôi.

Dân: Người tham gia đấu giá đông nhỉ.

Hưng: Tý nữa mới đông. Giờ còn sớm.

Toàn: Ông kia là ai mà cứ đến từng người nói gì thế nhỉ!

Hưng: À, hình như thằng Lưu, đệ tử lão Vệ.

Dân: Ai thế? Xăm trổ đầy mình như xã hội đen.

Hưng: Thì xã hội đen còn gì nữa.

Toàn: Nhưng họ thì thầm cái gì thế.

Hưng: Có khi hôm nay không mua được lô hàng này rồi.

Dân: Sao vậy?

Hưng: Lão Vệ đã nhòm ngó đến lô xe này thì không ai trúng được đâu.

Toán: Ghê vậy à.

Hưng: Các cậu chưa tham gia đấu giá bao giờ nên không biết. Chứ lão ấy chuyên mua hàng đấu giá giá rẻ xong bán lại kiếm lời. Nhưng xưa nay chuyên mua đất, nay lại chuyển sang mua xe à? Lão cho đàn em đi thương lượng với những người mua khác. Không ai được bỏ giá cao hơn lão. Nếu không thì….

Dù Hưng bỏ lửng câu nói nhưng Dân và Toán đều biết lão Vệ và đàn em sẽ làm gì.

Toán: Sao không báo công an.

Hưng: Bằng chứng đâu. Nghe dọa thế ai chả sợ. Chưa có hậu quả thì có cái gì mà báo công an. Lời nói gió bay. Nó chối không đe dọa gì. Nó chỉ ngồi gần từng người rồi thì thầm nói thôi. Ai biết nói gì.

Dân: Thế mọi người bỏ đấu giá à.

Hưng: Không. Bỏ thì mất tiền cọc à. Vẫn phải tham gia trả giá. Lão Vệ cũng khôn ranh lắm. Lão bắt người ta làm quân xanh, quân đỏ cho lão, tý nữa ra cho mỗi người 500.000 -1.000.000 đồng gọi là lộc lá vì lão mua được xe. Mà không nhận lão cũng ép phải nhận. 

Dân: Tôi không tin lão một tay che được trời.

Hưng: Thôi, được vạ thì má đã sưng. Thằng Lưu đang sang đây để thương lượng với mình kìa.

Lưu: Các anh tham gia đấu giả hả. Tý nữa đấu giá các anh ra giá không quá 30 triệu giá khởi điểm giúp em nhé. Các anh không thiệt đâu. Hiểu chứ.

Hưng: Tôi hiểu

Dân: Tôi chả hiểu gì. Sao tôi phải làm thế.

Lưu: Muốn biết sao thì mình ra quán nước nói chuyện.

Dân: Sắp đấu giá rồi. Tôi không đi đâu hết.

Lưu: Ông anh rượu mời không uống chả nhẽ muốn uống rượu phạt. 

Nghe giọng điệu hăm dọa của Lưu. Toàn đến ngồi gần Dân.

Toàn: Ông bạn định làm gì bạn tôi thế?

Lưu: Á, có bảo kê à? Em thông tin các anh rồi các anh không nghe thì có gì đừng nói em không nói trước. Em chỉ muốn nói chuyện nhẹ nhàng thôi.

Dân: Tôi cần mua lô xe này thế thôi. 

Lưu: Ông anh chắc chưa nghe tiếng anh Vệ. Anh ấy ….

Toàn: Anh đấu giá viên ơi, ở đây có người gây rối.

Thân: Ai gây rối. Hủy bỏ tư cách tham gia đấu giá.

Toàn: Anh này đi bảo chúng tôi không được trả giá quá 30 triệu. Âm mưu thông đồng, dìm giá để mua được lô hàng giá rẻ.

Bất ngờ vì hành vi của Toàn, Lưu bối rối:

Lưu: Không anh ơi, có hiểu lầm ở đây ạ. Em không phải người tham gia đấu giá.

Thân: Vậy mời anh ra khỏi phòng đấu giá.

Lưu: Em chỉ đến xem đấu giá thôi mà. 

Thân: Anh còn gây rối nữa tôi nói bảo vệ đưa anh ra ngoài.

Lưu: Vâng, vâng

Gã gườm gườm nhìn Dân và Toàn. Nhưng là dân lái xe lâu năm. Toàn và Dân đâu dễ bị bắt nạt, cũng lừ mắt nhìn lại. 

Lão Vệ nhìn Lưu không hài lòng khiến Lưu chột dạ. Sợ làm hỏng việc bị đàn anh xử tội. Phải làm sao để Dân và Toàn không tham gia đấu giá được. Lưu lại bắt đầu cà kịa.

Lưu lại gần Dân và Toàn nói nhỏ. 

Lưu: Ông anh không nể mặt thằng này thì cũng nể mặt anh Vệ.

Dân: Anh đi ra chỗ, chúng tôi đã nói chúng tôi không đồng ý rồi. 

 Lưu: Hai anh thích gì. Em có làm gì hai anh đâu. 

Vừa nói Lưu vừa dấn tới, ý đồ gây sự lộ rõ không chút nể nang. 

Toàn lấy tay đẩy Lưu ra, được thể Lưu ăn vạ.

Lưu: Đánh người bà con ơi, tôi va vào cái thôi mà nó đánh tôi. Nói rồi Lưu xông tới định đánh Toàn nhưng Toàn né được. Hai bên lao vào hỗn chiến. Cả phiên đấu giá xôn xao cả lên. 

Thân: Anh Lĩnh bảo vệ đâu. Có gây rối trật tự. Anh gọi công an đến đây giải quyết nhanh.

Phiên đấu giá phải hoãn lại do Toàn và Lưu có ẩu đả. Công an nhanh chóng được mời đến xử lý vụ việc.

Lâm: Các anh có biết hành vi của mình phạm tội gì không?

Lưu: Anh ta đánh em trước anh ạ.

Toàn: Nó gây sự với tôi trước đồng chí công an ạ. Mọi người ở đây có thể làm chứng. 

Đám đông nhao lên nói. Đúng đấy, là gã xăm trổ kia gây sự trước.

Lâm: Tất cả trật tự. Có camera giám sát. Xem là biết ngay thôi.

Xem Camera xong, Lưu cúi gằm mặt im lặng.

Lâm: Anh Lưu, giờ thì anh không còn chối gì nữa chứ. Đây là phiên đấu giá, anh có hành vi cản trở hoạt động đấu giá; gây rối, mất trật tự tại cuộc đấu giá, anh sẽ bị xử phạt vi phạm hành chính về hành vi này và mức phạt từ 7.000.000 đồng đến 10.000.000 đồng
. Anh còn thỏa thuận trái pháp luật với cá nhân tham gia hoạt động đấu giá tài sản làm ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của người khác. Mức phạt cũng từ 7.000.000 đồng đến 10.000.000 đồng
. 

Lưu: Oan em lắm anh ạ. 

Lâm: Chứng cứ rành rành ra đây. Còn oan uổng gì. Có người làm chứng hết ở đây. Anh còn gì để chối cãi. Mời anh về đồn lập biên bản xử lý vi phạm.

Lưu: Anh tha cho em. Em ….

Lâm: Nếu như hôm nay phiên đấu giá diễn ra, mà ai cũng không dám trả giá quá 30 triệu như anh yêu cầu. Thì đây là hành vi thông đồng dìm giá trong hoạt động đấu giá tài sản. Mức phạt tiền từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng. Nếu tài sản giá trị lớn còn bị truy cứu trách nhiệm hình sự đấy
. 

Lưu mặt xanh tái. 

Lưu: Em không thông đồng dìm giá gì cả anh ạ. Em nhận tội gây rối.

Lâm: Mời anh về đồn giải quyết. Anh Toán cũng đi theo luôn, vì anh là người có liên quan. 

Lâm, Lưu và Toán đi rồi. Phiên đấu giá được Thân báo hoãn.

Vì đã có hành vi gây rối buổi sáng nên công an được tăng cường tham gia bảo vệ tại phiên đấu giá buổi chiều. Mọi người đã không còn lo sợ người của lão Vệ gây rối nữa nên phiên đấu giá được tổ chức công khai, minh bạch. Và may mắn đã mìm cười với Dân và Toàn. Họ đã mua được hai chiếc xe con như mong muốn.
CHO CON CÓ ĐỦ CHA MẸ 
 Phân vai:

Bà Vân: Mẹ Hữu

Ông Lý: Bố Hữu

Hữu: Con trai

Thanh: Vợ cũ của Hữu

Ngoan: Con gái Thanh và Hữu

Chú Trần: Cán bộ tư pháp -hộ tịch xã

Cảnh 1: Thanh hẹn Hữu ra nói chuyện ở quán cà phê ngày xưa.

Thanh: Anh khỏe chứ.

Hữu: Anh khỏe. Dịch bệnh thế này, công việc của em có bị ảnh hưởng nhiều không?

Thanh: Em cũng vậy. Anh có thể giúp em chuyện này không?

Hữu: Em nói đi, nếu được anh sẽ giúp em.

Thanh: Anh làm thủ tục nhận cha con giúp em. Ngoan lại đây con.

Ngoan chạy lại với mẹ.

Hữu ngạc nhiên: Đây là con em à?

Thanh: Chào bố đi con.

Ngoan: Con chào bố.

Hữu: Sao, em nói sao. Anh và em có con.

Thanh: Vâng, đây là con anh. Nếu anh không tin anh thì anh xem cái này đi.

Vừa nói Thanh vừa mở lấy túi và lấy đưa cho Thanh tờ phiếu xét nghiệm ADN.

Hữu: Sao em giấu anh,giờ mới nói cho anh biết.

Thanh: Em cũng không định nói ra đâu. Hồi ấy chia tay em cũng không biết mình đã có thai. Sau biết rồi em không muốn anh khó xử. Nhưng con bé lớn rồi. Nó cứ hỏi bố mãi. Em không muốn con tủi thân nên đánh liều đến gặp anh. Mà anh cũng chưa có gia đình nên em nghĩ cũng không làm ảnh hưởng đến cuộc sống của anh.

Hữu: Anh cứ nghĩ em có gia đình khác rồi. 

Thanh: Anh có giúp được em không. Làm thủ tục nhận cha con thôi. Để trong khai sinh con bé có cha đẻ, không để trống như bây giờ. Sau này nó hỏi còn biết mà nói.

Giọng Thanh nghèn nghẹn, còn mắt Hữu đỏ hoe.

Hai người yêu nhau, nhưng bà Vân không đồng ý chỉ vì Thanh là gái đã có một đời chồng. Con trai bà là trai tân, đời nào lại đi lấy gái nạ dòng. Bà bỏ ăn bỏ uống, mắng nhiếc, van nài mà con bà vẫn không chịu từ bỏ. Nói con không được. Bà đến gặp Thanh nói chuyện. Không ai biết bà nói chuyện gì, nhưng sau hôm gặp bà, Thanh kiên quyết chia tay Hữu, bỏ đi xa. Hữu từ đó đến nay cũng không yêu và không lấy vợ. Giờ gặp lại Thanh và đứa con gái, Hữu không khỏi xúc động. 

Cảnh 2: Hữu về nhà, hỏi mẹ sổ hộ khẩu, nghe chuyện con muốn nhận cha con với bé Ngoan, bà Vân giãy nảy.

Bà Vân: Mày điên à. Biết con bé có phải máu mủ nhà này không? 

Hữu: Mẹ nhìn nó đi, có giống hệt con hồi bé không?

Bà Vân ngẩn người nhìn đứa bé trong điện thoại. cái mắt, khuôn miệng này đúng là giống con bà thật. Nhưng vẫn nói cứng

Bà Vân: Người giống người làm sao biết được. Mày thử ADN về cho mẹ xem rồi mẹ đưa cho. 

Hữu: Đây là kết quả thử ADN, em xem đi rồi đưa con sổ hộ khẩu để con nhận con bé. 

Bà Vân biết Hữu không nói dối, nhưng vẫn trào lên cảm giác tức giận. Bao nhiêu năm rồi nó vẫn không quên được đứa con gái đáng ghét đó. Không biết đứa con gái đó cho con bà ăn bùa mê thuốc lú gì không biết. Giờ lại còn con bé này nữa. Vẫn lân la không từ bỏ ý định làm dâu nhà bà đây. Bà sao để nó dễ dàng về đây thế được. 

Hữu: Mẹ đưa con sổ hộ khẩu con đi làm thủ tục nhận con con. 

Bà Vân: Tao không đưa. Nó định dùng đứa con gái để bước chân vào nhà này. Không đời nào tao chấp nhận nó làm con dâu. Trừ khi tao chết.

Hữu: Mẹ bảo có kết quả ADN sẽ đưa con sổ cơ mà. Sao mẹ lại…

Bà Vân: Tao không thích thì tao không đưa. Làm sao hả…

Hữu: Mẹ không nhận cháu thì cũng phải cho con nhận con con chứ.

Bà Vân: Thì mày cứ nhận. Việc gì phải giấy tờ làm gì cho lằng nhằng.

Hữu: Con muốn có tên con trong giấy khai sinh của bé. Để bé không tủi hổ khi đến trường, bị bạn bè trêu chọc không cha. Mẹ không đưa sổ hộ khẩu ra đây, coi như mẹ không có đứa con này nữa.

Bà Vân: Mày bị u mê hả con. Ông Lý, ông ra đây xem con ông đây này.

Ông Lý: Tôi nghe rồi, đúng là con cháu nhà mình thì phải nhận. Bà đừng có làm loạn lên nữa. Sổ hộ khẩu đây con. 

Nhìn Hữu cầm sổ hộ khẩu ra khỏi nhà, bà càng bực mình hơn, nó chẳng coi mẹ ra gì cả.

Cảnh 3: Ở Ủy ban nhân dân xã

Hữu: Giấy tờ đăng ký nhận cha con của cháu đã đầy đủ rồi đúng không ạ.

Chú Trần: Ờ, đầy đủ cháu nhé. Chú nhận hồ sơ, xong chờ chú ghi phiếu xác nhận nộp hồ sơ cho nhé. 

Hữu: Thủ tục có nhanh không chú.

Chú Trần: Không có tranh chấp gì thì ba ngày là xong hết. Sướng nhất cháu nhé, tậu trâu được cả con nghé con xinh thế kia.

Vừa hay bà Vân xông vào phòng. 

Bà Vân: Chú Trần, chú không được làm thủ tục nhận cha con cho nó. Tôi không đồng ý thì đừng có mơ mà bước vào được nhà tôi.

Chú Trần: Chị cứ bình tĩnh.

Bà Vân: Thấy hồ sơ trên bàn, bà Vân cầm lên toan xé nhưng chú Trần giơ tay ngăn lại. 

Chú Trần: Chị làm cái gì thế hả. Đây là cơ quan nhà nước không phải nhà chị mà chị thích làm gì thì làm.

Bà Vân: Tôi không cho nó nhận đấy. Hôm nay tôi cứ ở đây thì chú làm gì tôi.

Chú Trần: Chị đừng làm quá lên. Tôi gọi công an xã sang lập biên bản, chị gây rối ở ủy ban đây. 

Bà Vân: Tôi gây rối cái gì. Tôi chỉ không muốn cho con tôi nhận con đứa con gái nạ dòng này thôi.

Ông Lý ở đâu cũng chạy vào: Biết ngay bà lên đây mà. Đi về với tôi. Để cha con nó nhận nhau có gì mà không được. 

Bà Vân: Tôi không về. Tôi chống mắt xem chúng nó nhận cha con kiểu gì. Mày có định nhận mẹ mày không hả. Tao nói mãi mà mày không nghe.

Hữu: Mẹ về đi. Mẹ ở đây bù lu bù loa lên là gây rối công quyền đấy.

Bà Vân lu loa lên: Đấy làng nước ơi, nó quát mẹ nó, đuổi mẹ nó về chỉ vì con hồ ly tinh kia. Tôi chết cho nó vừa lòng. 

Chú Trần: Cái nhà chị này bầy hầy nhỉ. Chị tưởng tôi không phạt được chị chắc. Gọi công an xã lên đây. Hành vi của chị là vi phạm đấy, cản trở việc nhận cha con của công dân, nhắc nhở mà vẫn cố tinh là bị phạt tiền 5.000.000 đồng
 đấy.

Nghe nói phạt tiền bà Vân lập tức im bặt. 

Bà Vân: Thôi chú ơi, tôi về, tôi về, tôi không cản trở nữa là được chứ gì. Rồi quay lại phía Trần nói to: Nhưng chúng mày đừng hòng về cái nhà này nghe chưa

Chú Trần: Chị xem làm thế có ra dáng người mẹ hay không. Nó chả làm gì sai quấy với chị mà chị cứ sinh sự ra thế. Nó nhận con là chuyện vui mà chị cứ làm nó buồn là sao. Con bé đẹp như tranh thế kia. Tôi khuyên chị đừng cố chấp nữa. 

Ông Lý: Tôi cũng nói rồi mà bà ấy có nghe đâu. 

Vẻ mặt bà Vân trùng xuống, bà đi ra ngoài cổng về nhà. Ông Lý đi theo bà Vân về.

Chú Trần: Hữu, ra in tờ khai đăng ký nhận cha con khai lại đi. 

Hữu: Vâng. Cháu không hiểu mẹ cháu nghĩ gì nữa...

Chú Trần: Mẹ cháu cổ hủ quá. Thời nào rồi còn câu nệ chuyện trai tân với gái nạ dòng. Nhưng rồi dần dần cũng phải thay đổi thôi. Nếu không được chúng mày cứ ra trọ với nhau. Xem bà ấy giận được bao lâu nào.

Thanh: Cháu chỉ muốn con cháu có bố thôi. Chứ không định ...

Chú Trần: Con cái phải có đủ cha đủ mẹ. Chúng mày yêu thương nhau thì cứ ở với nhau. Ra đây chú làm đăng ký kết hôn cho. Luật pháp có quy định rồi, cản trở kết hôn là phạt. Mẹ mày làm căng, chú đọa đưa pháp luật xử là co vòi lại ngay. 

Thanh: Nhưng...

Chú Trần: Cháu nghĩ cho con cháu thì tốt. Nhưng một mình nuôi con vất vả, con cũng thiệt thòi. Thằng Hữu bao năm qua không lấy vợ, còn tưởng nó bệnh kín gì giấu, hóa ra là hòn vọng thê. Chúng mày sống với nhau chứ là chính. Cốt là yêu thương nhau, con cái nó có chỗ dựa, lớn lên trong gia đình đầy đủ chả tốt hơn ư.

Thanh: Dạ, cháu nghe chú. Hữu và Thanh nhìn nhau mỉm cười. Lần này Hữu sẽ không đề vuột mất Thanh một lần nữa. 
GỠ BỎ THẮC MẮC CHO NGƯỜI DÂN 

A Minh: Trưởng bản


Ông Pha: Già bản


Bà Dao: Chi hội trưởng chi hội phụ nữ bản


Bà Giang: Người dân trong bản


A Thắng: Trợ giúp viên pháp lý


Những tia nắng yếu ớt đầu đông kèm theo những đợt gió heo may nhẹ khiến cho không khí vùng biên giới vốn buồn tẻ lại càng thêm lạnh lẽo.

          Tại nhà Trưởng bản A Minh hôm nay hình như có việc gì mà thấy nhiều người qua lại. Vọng từ trong nhà ra là tiếng của ông Pha:

          - Ông Pha: Trưởng bản, ông phải có trách nhiệm chính trong việc này. Ông thay mặt Đảng và nhà nước quản lý, trông coi cái bản này mà hết lần này đến lần khác ông để những đứa con của bản vượt biên làm thuê, làm mướn bên láng giềng hết rồi.

          Nói một hơi dài, dường như mệt, người đàn ông im lặng. Chỉ nghe tiếng gió thổi và tiếng thở dài của những người ngồi trong nhà trưởng bản mà thôi.

          - A Minh nhấp ngụm trà nóng: Việc này tôi cũng đang đau đầu đây, cũng đã báo cho xã, huyện cả rồi. Chế độ, chính sách người dân tộc thiểu số ở vùng cao như chúng ta cũng nhà nước quan tâm nhiều rồi. Nhưng nhận thức của con cháu chúng ta vẫn chưa thông hết…

          - Ông Pha: Thế chả mấy mà bản ta thành bản người già hả ông, thanh niên trai tráng đi hết đã đành, đến đám con gái cũng rủ nhau trốn đi hết cả…

          Với cái điếu cày làm một hơi dài, mặt ông Pha trùng xuống.

          - Ông Pha: Bản ta giờ đìu hiu, cô quạnh quá. Nhớ ngày nào tíu tít bên nương, trẻ con nô đùa vang núi. Giờ có muốn nghe lại cũng chẳng được nữa rồi.

          Như muốn chấm dứt những lời than thở, ông Minh liền thông báo:

          - A Minh: Tuần tới tỉnh cử cán bộ về bản ta vào tuần để tuyên truyền pháp luật và trợ giúp pháp lý cho bà con. Có lẽ các cụ cũng hỏi thêm về chuyện đang xảy ra ở bản ta để còn vận động bà con làm cho đúng.

          - Bà Dao tham gia vào câu chuyện: Có thật vậy không trưởng bản? Nếu được nhà nước quan tâm như thế thì tốt quá. Tôi nghĩ mình phải đề xuất cấp trên về làm công tác vận động, để con em mình thông cái đầu trước đã. Làm chi hội trưởng chi hội phụ nữ bản, tôi hiểu nếu chỉ bám nương rẫy thì chật vật lắm. Nhìn bên kia biên giới người ta buôn bán tấp nập, ai lại chả muốn sang?

        Vào buổi tối sau đó một tuần, bên bếp lửa hồng giữa nhà Trưởng bản A Minh, đoàn công tác của Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh về làm việc với bà con bản. Anh Thắng, trợ giúp viên pháp lý đứng dậy nói:

          - Anh Thắng: Thưa bà con bản, tôi xin được giới thiệu: tôi là Thắng, là Trợ giúp viên pháp lý của Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh, xin được chào toàn thể bà con của bản.

          Một tràng pháo tay vang lên, chờ cho tiếng ồn ào lắng xuống.

         - Anh Thắng: Hôm nay chúng tôi về đây, trước là để tuyên truyền cho bà con một số quy định về chế độ, chính sách, quyền lợi của công dân để bà con nắm được và thực hiện đung, phòng bị lừa và làm sai pháp luật.


Trưởng bản A Minh đứng lên ra hiệu để vãn tiếng lao xao thắc mắc của bà con.

          - Anh Thắng: Thưa bà con, vì không muốn bị ảnh hưởng đến ngày công lao động của bà con nên chúng tôi quyết định làm việc vào buổi tối. Đây là thời điểm mà có thể tập trung được đông đủ người dân tham gia..

          Tiếp đó, anh Thắng giới thiệu, phổ biến các quy định phòng, chống mua bán người, mọi người lắng nghe chăm chú, ở nơi đây giáp ranh vùng biên nên có nguy cơ cao cho bọn tội phạm lợi dụng, đưa phụ nữ, trẻ em sang nước láng giềng. Anh Thắng nắm rõ một số bà con ở đây còn chưa sõi tiếng Việt nên nói thật chậm rãi, ngắn gọn, dễ hiểu, xen lẫn câu chuyện, ví dụ thực tiễn đã xảy ra ở một số địa bàn. Vì thế bà con rất phấn khởi.

          Sau khi kết thúc bài nói chuyện của anh Thắng, một chuyên viên pháp lý tiếp tục tư vấn, hỗ trợ giải đáp thắc mắc của bà con. Trong số đó có người thắc mắc về việc trẻ em bị bạo hành, bị bắt bỏ học để đi lấy chồng khi chưa đến độ tuổi quy định thì được bảo vệ như thế nào; việc buôn bán người qua biên giới bị xử phạt tiền đến bao nhiêu… Có người còn hỏi những tình huống, vụ việc cụ thể của người thi hanh pháp luật. Trong đó có bà Giàng:

Bà Giàng: Cho tôi hỏi cái chuyện, khi người dân lên xã làm chứng thực, chúng tôi đã nộp tiền lệ phí rồi mà cán bộ còn đòi thêm tiền thì là đúng hay sai?

Anh Thắng: Câu chuyện của bà Giàng rất sát sườn đấy. Thưa bà con, để kỷ cương phép nước được giữ nghiêm, cán bộ chính quyền cần gương mẫu đi đầu. Vì thế pháp luật quy định với trường hợp bà Giàng nêu, đung sự thật là người dân đã đóng lệ phí, phí chứng thực mà cán bộ lại còn nhận hoặc đòi hỏi tiền, hoặc lợi ích  khác từ bà con đi chứng thực là sai rồi.

Bà Giàng: Tôi mong được biết sẽ bị xử phạt như thế nào khi bị sai như vậy.

Anh Thắng: Thưa bà Giàng, việc làm này của cán bộ sẽ bị xử phạt từ 5.000.000 đồng đến 7.000.000 đồng đấy
.

Có tiếng xì xào: “Phạt nặng thật”, “Thế thì mới mong không còn tình trạng tham nhũng nữa”… Tiếp sau đó, có rất nhiều ý kiến nêu ra các trường hợp, ví dụ cụ thể đã được Đoàn công tác giải đáp rõ ràng, dựa vào những văn bản, quy định cụ thể của pháp luật. Vì thế bà con rất vui vẻ, phấn hởi, tiếng nói cười làm át đi cái rét cắt da cắt thịt bên ngoài.

IV. 01 tiểu phẩm tìm hiểu một số quy định mới về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia
HIỂU LUẬT ĐỂ KHÔNG HÀNH ĐỘNG SAI 
Anh An: Chủ xưởng đồ gỗ

Chị Thu: Hướng dẫn viên du lịch thông thạo tiếng Lào, là người Việt Nam

Anh Đức: Công chức tư pháp – hộ tịch

Gia đình anh An sinh sống ở gần khu vực biên giới. Học được nghề gỗ của bố từ ngày nhỏ, anh An mở một xưởng đóng đồ gỗ nhỏ tại gia đình. Trong một lần đi tham quan tại khu vực biên giới Việt Nam – Lào, đoàn khách của Lào ghé thăm và xem sản phẩm đồ gỗ tại xưởng nhà anh An.

Tại nhà anh An, khi đoàn khách Lào ghé thăm

Chị Thu: Chào anh An, tôi là Thu – hướng dẫn viên du lịch, còn đây là đoàn khách của Lào qua tham quan tại khu vực nhà mình, họ muốn xem các sản phẩm đồ gỗ của anh, nhờ anh giới thiệu một chút về các sản phẩm đồ gỗ nhà mình nhé!

Anh An: Nhờ chị Thu phiên dịch giúp! Chào tất cả các anh chị, rất vui khi được anh chị ghé thăm xưởng đồ gỗ của gia đình ngày hôm nay. Ở đây tôi có bày sẵn một số đồ gỗ mẫu như: bàn, ghế, giường, tủ, cửa… rồi một số đồ gỗ nhỏ dùng để trang trí như đồng hồ, giỏ bút, hộp để bàn… Mời mọi người tham quan, chúng tôi bán và nhận đặt hàng theo yêu cầu của khách hàng.

Sau khi chị Thu phiên dịch, cả đoàn khách đều tản ra đi xem các sản phẩm của xưởng nhà anh An. Rất nhiều người Lào ấn tượng với các sản phẩm đồ gỗ và xin số điện thoại của anh An để tiện sau này gọi điện đặt hàng.

Vài ngày sau, anh An thấy có số điện thoại lạ, anh bắt máy,

Anh An: Alo, tôi An nghe!

Chị Thu: Chào anh An. Tôi là Thu hướng dẫn viên du lịch mấy ngày trước có qua xưởng nhà anh đây. Anh có nhận ra không?

Anh An: Vâng, chào chị Thu. Tôi vẫn nhớ. Có việc gì không chị Thu?

Chị Thu: Dạ, tôi được ông Khăn Tu Xây Vảy nhờ liên hệ cho anh giúp. Ông ấy mới mua một căn nhà ở bên Lào và muốn nhờ anh qua xem đóng cho một số bộ giường, tủ và một số đồ gỗ trang trí cho căn nhà. Trao đổi qua điện thoại thì ông ấy  sợ anh khó hình dung được căn nhà. Anh có đồng ý không?

Anh An: À. Được chứ chị Thu. Nhờ chị Thu nhắn lại cho ông Vảy giúp là ông Vảy tiện ngày nào để tôi sắp xếp qua. Cuối tuần càng tốt chị Thu à. Vì trong tuần thỉnh thoảng có khách đến, tôi sợ đi khách lại không gặp.

Chị Thu: Vậy thì tốt rồi. Có vẻ ông ấy cũng muốn cuối tuần này anh qua được thì tốt. Anh cho tôi đặt lịch sáng thứ 7 giúp ông Vảy nhé!

Anh An: Vâng, tôi chưa qua khu vực biên giới bao giờ, chị Thu nhắn lại cho tôi địa chỉ để tôi tìm hiểu và đến nhé. Khi đến tôi vẫn gọi cho chị hay gọi cho ai hả chị Thu?

Chị Thu: Vâng, tôi sẽ nhắn địa chỉ cho anh. Ông Vảy vẫn nhờ tôi hôm đó qua phiên dịch và hỗ trợ anh nên hôm đó có vấn đề gì anh cứ gọi cho tôi nhé, tôi sẽ chỉ đường cho anh.

Cuộc gọi kết thúc, anh An nhanh chóng hoàn thành các công việc còn dang dở ở nhà và tìm hiểu về thủ tục cũng như đường đi đến nhà ông Khăn Tu Xây Vảy. Nếu thành thì đây cũng là mối làm ăn tương đối lớn với xưởng của anh. 

Ngày thứ bảy, anh An chuẩn bị một số đồ nghề để qua nhà ông Khăn Tu Xây Vảy đo. Trên đường đi anh An gặp anh Đức.

Anh An: Chào cán bộ. Cán bộ đi đâu đấy?

Anh Đức: Vâng, chào anh An. Tôi có công chuyện đi qua khu vực này. Anh mang nhiều đồ thế này tính đi đâu đây?

Anh An: Tôi qua nhà ông Khăn Tu Xây Vảy ở bên kia biên giới Lào để đo đồ gỗ cho nhà ông ý. Ở sát biên mà đây mới là lần đầu tôi đi qua biên giới cán bộ ạ.

Anh Đức cười: Đi một lần rồi lần sau quen thôi anh An.

Anh An vui vẻ: Vâng, tôi cũng nghĩ đi cho biết đây biết đó lại mở rộng mối quan hệ còn bán hàng.

Anh Đức: À thế lần đầu qua biên giới, anh đã chuẩn bị cẩn thận các giấy tờ cần thiết chưa?

Anh An: Tôi có mang theo giấy thông hành đây rồi, nhưng nói nhỏ cho anh biết thôi, cái này tôi mượn của nhà hàng xóm.

Anh Đức: Ôi sao lại mượn cả giấy thông hành thế anh An?

Anh An: Thú thật, cái của tôi bị mất rồi, mấy lần định đi làm lại mà cứ bận quá cán bộ ơi. Thôi mượn tạm của hàng xóm để đi đợt này rồi về tôi làm lại sau. Nói xong anh An cười.

Anh Đức: Không được rồi anh An. May là tôi gặp anh ở đây. Chứ anh mà sử dụng giấy thông hành của người khác là vi phạm đấy, bị phạt đấy, anh có biết không?

Anh An hốt hoảng: Ôi… chết. Tôi lại không biết. 

Anh Đức: Vừa rồi Nhà nước ta có ban hành quy định mới, nếu người nào có hành vi sử dụng giấy tờ có giá trị xuất, nhập cảnh biên giới của người khác để qua lại biên giới thì bị phạt tiền từ 3.000.000 đồng đến 5.000.000 đồng
.

Anh An cau có mặt: Những 3.000.000 đồng đến 5.000.000 đồng cơ à cán bộ? Thế này thì có được mối làm ăn cũng bị phạt mất hết cả công lẫn lãi.

Anh Đức: Đúng rồi anh An. Mà hàng xóm cho anh mượn cũng bị vạ lây đấy nhé. Cũng bị phạt tiền đến 5.000.000 đồng
. Quy định như vậy để răn đe những hành vi vi phạm gây ảnh hưởng đến việc quản lý và bảo vệ khu vực biên giới của chúng ta. Hơn nữa còn bị tịch thu giấy thông hành kia luôn đấy.

Anh An: May có cán bộ ở đây, chứ không tôi đã làm sai mà đâu có biết gì. Từ nay tôi xin chừa ạ. Tôi sẽ gọi hẹn lại ông Khăn Tu Xây Vảy chờ có giấy tờ đầy đủ rồi tôi qua ngày khác. Cảm ơn cán bộ, tôi sẽ nghiêm túc chấp hành đúng quy định này.

Nói rồi trên đường về, anh An gọi cho chị Thu hẹn ông Khăn Tu Xây Vảy  ngày khác và mang đồ nghề quay về nhà với tâm trạng nhẹ nhõm. Anh nghĩ đúng là không biết quy định của pháp luật thì dễ hành động sai trái, anh cũng tự nhủ minh cần thông tin vấn đề mới này cho bà con hàng xóm láng giềng trong khu vực biết để tránh xảy ra tình huống như anh vừa gặp phải.
07 HỎI ĐÁP PHÁP LUẬT MỚI

1. Đề nghị cho biết việc đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức phải đảm bảo thực hiện theo những nguyên tắc nào?


Trả lời: 


Điều 2 Nghị định số 90//2020/NĐ-CP ngày 13/8/020 của Chính phủ về đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức (sau đây gọi chung là Nghị định số 90/2020/NĐ-CP) quy định quy định việc đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức phải đảm bảo thực hiện theo những nguyên tắc sau đây:

- Bảo đảm khách quan, công bằng, chính xác; không nể nang, trù dập, thiên vị, hình thức; bảo đảm đúng thẩm quyền quản lý, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức.


- Việc đánh giá, xếp loại chất lượng phải căn cứ vào chức trách, nhiệm vụ được giao và kết quả thực hiện nhiệm vụ, thể hiện thông qua công việc, sản phẩm cụ thể; đối với cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý phải gắn với kết quả thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao quản lý, phụ trách.


-  Cán bộ, công chức, viên chức có thời gian công tác trong năm chưa đủ 06 tháng thì không thực hiện việc đánh giá, xếp loại chất lượng nhưng vẫn phải kiểm điểm thời gian công tác trong năm, trừ trường hợp nghỉ chế độ thai sản. Cán bộ, công chức, viên chức nghỉ không tham gia công tác theo quy định của pháp luật trong năm từ 03 tháng đến dưới 06 tháng thì vẫn thực hiện đánh giá nhưng không xếp loại chất lượng ở mức hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên. Cán bộ, công chức, viên chức nghỉ chế độ thai sản theo quy định của pháp luật thì kết quả xếp loại chất lượng trong năm là kết quả xếp loại chất lượng của thời gian làm việc thực tế của năm đó.


- Kết quả đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức theo quy định tại Nghị định này được sử dụng làm cơ sở để liên thông trong đánh giá, xếp loại chất lượng đảng viên.


2. Đề nghị cho biết tiêu chí chung trong đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức gồm những nội dung nào theo quy định của pháp luật hiện hành? 

Trả lời: 


Điều 3 Nghị định số 90/2020/NĐ-CP quy định tiêu chí chung về đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức gồm những nội dung sau đây:

1. Về chính trị tư tưởng: (i) Chấp hành chủ trương, đường lối, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các nguyên tắc tổ chức, kỷ luật của Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình; (ii) Có quan điểm, bản lĩnh chính trị vững vàng; kiên định lập trường; không dao động trước mọi khó khăn, thách thức; (iii) Đặt lợi ích của Đảng, quốc gia - dân tộc, nhân dân, tập thể lên trên lợi ích cá nhân; (iv) Có ý thức nghiên cứu, học tập, vận dụng chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, nghị quyết, chỉ thị, quyết định và các văn bản của Đảng.


2. Về đạo đức, lối sống: (i) Không tham ô, tham nhũng, tiêu cực, lãng phí, quan liêu, cơ hội, vụ lợi, hách dịch, cửa quyền; không có biểu hiện suy thoái về đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa; (ii) Có lối sống trung thực, khiêm tốn, chân thành, trong sáng, giản dị; (iii) Có tinh thần đoàn kết, xây dựng cơ quan, tổ chức, đơn vị trong sạch, vững mạnh; (iv) Không để người thân, người quen lợi dụng chức vụ, quyền hạn của mình để trục lợi.


3. Về tác phong, lề lối làm việc: (i) Có trách nhiệm với công việc; năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, linh hoạt trong thực hiện nhiệm vụ; (ii) Phương pháp làm việc khoa học, dân chủ, đúng nguyên tắc; (iii) Có tinh thần trách nhiệm và phối hợp trong thực hiện nhiệm vụ; (iv) Có thái độ đúng mực và phong cách ứng xử, lề lối làm việc chuẩn mực, đáp ứng yêu cầu của văn hóa công vụ.


4. Về ý thức tổ chức kỷ luật: (i) Chấp hành sự phân công của tổ chức; (ii) Thực hiện các quy định, quy chế, nội quy của cơ quan, tổ chức, đơn vị nơi công tác; (iii) Thực hiện việc kê khai và công khai tài sản, thu nhập theo quy định; (iv) Báo cáo đầy đủ, trung thực, cung cấp thông tin chính xác, khách quan về những nội dung liên quan đến việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao và hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị với cấp trên khi được yêu cầu.


5. Về kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao:


a) Đối với cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý: Quán triệt, thể chế hóa và thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước tại cơ quan, tổ chức, đơn vị; Duy trì kỷ luật, kỷ cương trong cơ quan, tổ chức, đơn vị; không để xảy ra các vụ, việc vi phạm kỷ luật, vi phạm pháp luật phải xử lý, tình trạng khiếu nại, tố cáo kéo dài; phòng, chống tham nhũng, lãng phí trong phạm vi cơ quan, tổ chức, đơn vị; Lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức kiểm tra, thanh tra, giám sát, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền; chỉ đạo, thực hiện công tác cải cách hành chính, cải cách chế độ công vụ, công chức tại cơ quan, tổ chức, đơn vị; Xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động hàng năm của cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao quản lý, phụ trách, trong đó xác định rõ kết quả thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ, lượng hóa bằng sản phẩm cụ thể.


b) Đối với công chức, viên chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý: Kết quả thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, theo kế hoạch đề ra hoặc theo công việc cụ thể được giao; khối lượng, tiến độ, chất lượng thực hiện nhiệm vụ; Thái độ phục vụ nhân dân, doanh nghiệp đối với những vị trí tiếp xúc trực tiếp hoặc trực tiếp giải quyết công việc của người dân và doanh nghiệp.

3. Cán bộ bị xếp loại chất lượng ở mức không hoàn thành nhiệm vụ nếu thuộc trường hợp nào theo quy định của pháp luật hiện hành?

Trả lời:

Điều 7 Nghị định số 90/2020/NĐ-CP quy định về tiêu chí xếp loại chất lượng cán bộ ở mức không hoàn thành nhiệm vụ. Theo đó, cán bộ có một trong các tiêu chí sau đây thì xếp loại chất lượng ở mức không hoàn thành nhiệm vụ:


- Có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa theo đánh giá của cấp có thẩm quyền.


- Có trên 50% các tiêu chí về kết quả thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, theo kế hoạch đề ra hoặc theo công việc cụ thể được giao chưa bảo đảm tiến độ, chất lượng, hiệu quả.


- Cơ quan, tổ chức, đơn vị hoặc ngành, lĩnh vực công tác được giao phụ trách hoàn thành dưới 50% các chỉ tiêu, nhiệm vụ.


- Cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc thẩm quyền phụ trách, quản lý trực tiếp liên quan đến tham ô, tham nhũng, lãng phí và bị xử lý theo quy định của pháp luật.


- Có hành vi vi phạm trong quá trình thực thi nhiệm vụ bị xử lý kỷ luật trong năm đánh giá.

4. Đề nghị cho biết công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý muốn được xếp loại chất lượng công chức ở mức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ thì phải đáp ứng những điều kiện nào theo quy định pháp luật hiện hành?

Trả lời:

Khoản 2 Điều 8 Nghị định số 90/2020/NĐ-CP quy định công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý đạt được tất cả các tiêu chí sau đây thì xếp loại chất lượng ở mức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ:

- Thực hiện tốt các quy định tại khoản 1, khoản 2, khoản 3, khoản 4 và điểm a khoản 5 Điều 3 Nghị định này;


- Các tiêu chí về kết quả thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, theo kế hoạch đề ra hoặc theo công việc cụ thể được giao đều hoàn thành đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng, hiệu quả cao;


- Lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành các cơ quan, tổ chức, đơn vị hoặc ngành, lĩnh vực công tác được giao phụ trách hoàn thành tất cả các chỉ tiêu, nhiệm vụ, trong đó ít nhất 50% chỉ tiêu, nhiệm vụ hoàn thành vượt mức;


- 100% cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc thẩm quyền phụ trách, quản lý trực tiếp được đánh giá hoàn thành nhiệm vụ trở lên, trong đó ít nhất 70% hoàn thành tốt hoặc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.


5. A là công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý tại đơn vị. Trong năm đánh giá, xếp loại công chức A bị xử lý kỷ luật về hành vi vi phạm chính sách dân số do sinh con thứ ba. Đề nghị cho biết theo quy định của pháp luật hiện hành, việc bị xử lý kỷ luật của A có thuộc trường hợp bị xếp loại chất lượng công chức ở mức không hoàn thành nhiệm vụ hay không?
Trả lời:

Căn cứ khoản 1 Điều 11 Nghị định số 90/2020, công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý có một trong các tiêu chí sau đây thì xếp loại chất lượng ở mức không hoàn thành nhiệm vụ:


- Có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa theo đánh giá của cấp có thẩm quyền;


- Có trên 50% các tiêu chí về kết quả thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, theo kế hoạch đề ra hoặc theo công việc cụ thể được giao chưa bảo đảm tiến độ, chất lượng, hiệu quả;


- Có hành vi vi phạm trong quá trình thực thi nhiệm vụ bị xử lý kỷ luật trong năm đánh giá.


Như vậy, việc A bị xử lý kỷ luật trong năm đánh giá do có hành vi vi phạm về chính sách dân số do sinh con thứ ba nên không thuộc trường hợp vi phạm trong quá trình thực thi nhiệm vụ. Do đó, việc xử lý kỷ luật của A không thuộc trường hợp bị xếp loại chất lượng công chức ở mức không hoàn thành nhiệm vụ.


6. Việc đánh giá, xếp loại chất lượng công chức đối với công chức là người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị phải thực hiện theo trình tự, thủ tục nào theo quy định của pháp luật?
Trả lời:

Khoản 1 Điều 18 Nghị định số 90/2020/NĐ-CP quy định công chức là người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị khi đánh giá, xếp loại chất lượng công chức phải thực hiện theo trình tự, thủ tục sau đây:

Bước 1: Công chức tự đánh giá, xếp loại chất lượng (Công chức làm báo cáo tự đánh giá, nhận mức xếp loại kết quả công tác theo chức trách, nhiệm vụ được giao theo mẫu)


Bước 2: Nhận xét, đánh giá công chức


Tổ chức cuộc họp tại cơ quan, tổ chức, đơn vị nơi công chức công tác để nhận xét, đánh giá đối với công chức. 


Thành phần tham dự cuộc họp bao gồm toàn thể công chức của cơ quan, tổ chức, đơn vị.


Trường hợp cơ quan, tổ chức, đơn vị có đơn vị cấu thành thì thành phần bao gồm tập thể lãnh đạo cơ quan, tổ chức, đơn vị, đại diện cấp ủy đảng, công đoàn, đoàn thanh niên cùng cấp và người đứng đầu các đơn vị cấu thành; đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị có quy mô lớn thì người đứng đầu các đơn vị cấu thành có thể tham gia ý kiến bằng văn bản.


Công chức trình bày báo cáo tự đánh giá kết quả công tác tại cuộc họp, các thành viên tham dự cuộc họp đóng góp ý kiến, các ý kiến phải được ghi vào biên bản và thông qua tại cuộc họp.


Bước 3: Lấy ý kiến nhận xét, đánh giá của cấp ủy đảng cơ quan, tổ chức, đơn vị nơi công chức công tác.


Bước 4: Xem xét, quyết định đánh giá, xếp loại chất lượng công chức


Cơ quan tham mưu về công tác cán bộ của cơ quan có thẩm quyền đánh giá tổng hợp ý kiến nhận xét, đánh giá quy định tại bước 2, bước 3 nêu trên và tài liệu liên quan (nếu có), đề xuất nội dung đánh giá và mức xếp loại chất lượng đối với công chức.


Cấp có thẩm quyền quyết định đánh giá, xếp loại chất lượng đối với công chức.


Bước 5: Cấp có thẩm quyền đánh giá công chức thông báo bằng văn bản cho công chức và thông báo công khai về kết quả đánh giá, xếp loại chất lượng; quyết định hình thức công khai trong cơ quan, tổ chức, đơn vị nơi công chức công tác, trong đó ưu tiên áp dụng hình thức công khai trên môi trường điện 


7. Pháp luật hiện hành quy định như thế nào về thời điểm đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức?


Trả lời: 


Điều 20 Nghị định  số 90/2020/NĐ-CP quy định về thời điểm đánh giá, xếp loại chất lượng hằng năm đối với cán bộ, công chức, viên chức như sau:


1. Việc đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức được thực hiện theo từng năm công tác. Đối với cán bộ, công chức, viên chức chuyển công tác thì cơ quan, tổ chức, đơn vị mới có trách nhiệm đánh giá, xếp loại chất lượng. Trường hợp có thời gian công tác ở cơ quan, tổ chức, đơn vị cũ từ 06 tháng trở lên thì phải kết hợp với ý kiến nhận xét của cơ quan, tổ chức, đơn vị cũ, trừ trường hợp không còn cơ quan, tổ chức, đơn vị cũ.


2. Thời điểm đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức được tiến hành trước ngày 15 tháng 12 hàng năm, trước khi thực hiện việc đánh giá, xếp loại chất lượng đảng viên và tổng kết công tác bình xét thi đua, khen thưởng hàng năm của cơ quan, tổ chức, đơn vị.


Đối với đơn vị sự nghiệp công lập hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo và một số lĩnh vực khác có thời điểm kết thúc năm công tác trước tháng 12 hàng năm thì người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập quyết định thời điểm đánh giá, xếp loại chất lượng viên chức.


3. Tại thời điểm đánh giá, xếp loại chất lượng, trường hợp vắng mặt có lý do chính đáng hoặc nghỉ ốm, nghỉ chế độ thai sản theo quy định của pháp luật, cán bộ, công chức, viên chức có trách nhiệm làm báo cáo tự đánh giá, nhận mức xếp loại kết quả công tác theo chức trách, nhiệm vụ được giao, gửi cơ quan, tổ chức, đơn vị đang công tác để thực hiện việc đánh giá, xếp loại chất lượng theo quy định tại Nghị định này.


Căn cứ khoản 1 và khoản 2 nêu trên và đặc thù của cơ quan, tổ chức, đơn vị, tập thể lãnh đạo cơ quan, tổ chức, đơn vị thống nhất với cấp ủy cùng cấp về việc kết hợp tổ chức cuộc họp đánh giá, xếp loại trong cơ quan, tổ chức, đơn vị mình, bảo đảm nghiêm túc, hiệu quả, tránh hình thức, lãng phí.

� Khoản 2 Điều 21 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP ngày 25/9/2020 quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức.


� Điểm d khoản 2 Điều 21 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP


� điểm a, khoản 2 Điều 23 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP


� Khoản 1 Điều 25 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP


� khoản 6 Điều 21 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP


� Khoản 1 Điều 54 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP


�  Khoản 2 Điều 54 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP


� Khoản 3 Điều 54 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP


� Khoản 1 Điều 56 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP


� Điều 10 Pháp lệnh dân số năm 2003 (sửa đổi, bổ sung năm 2008).


� Điều 2 Nghị định 20/2010/NĐ-CP ngày 08/3/2010 quy định chi tiết thi hành pháp lệnh sửa đổi Điều 10 của Pháp lệnh dân số


� Điều 6 Nghị định 112/2020/NĐ-CP: Cán bộ, công chức, viên chức có hành vi vi phạm các quy định về nghĩa vụ của cán bộ, công chức, viên chức; những việc cán bộ, công chức, viên chức không được làm; nội quy, quy chế của cơ quan, tổ chức, đơn vị; vi phạm đạo đức, lối sống hoặc vi phạm pháp luật khác khi thi hành công vụ thì bị xem xét xử lý kỷ luật.


Khoản 9 Điều 8 Nghị định quy định kỷ luật khiển trách áp dụng đối với cán bộ, công chức có hành vi vi phạm lần đầu, gây hậu quả ít nghiêm trọng trong trường hợp vi phạm quy định của pháp luật về: phòng, chống bạo lực gia đình; dân số, hôn nhân và gia đình; bình đẳng giới; an sinh xã hội; quy định khác của pháp luật liên quan đến cán bộ, công chức. 


� Điểm a khoản 3 ĐIều 12 Nghị định số 82/2020/nĐ-CP


� Điều 127, Điều 132 Bộ luật Dân sự năm 2015.


� Điểm b khoản 1, Điều 23 Nghị định 82/2020/NĐ-CP


� Điểm g khoản 1, Điều 23 Nghị định 82/2020/NĐ-CP


� Khoản 2 Điều 23 Nghị định 82/2020/NĐ-CP


� Điểm c Khoản 2 Điều 43 Nghị định 82/2020/NĐ-CP


� Điểm đ khoản 3 Điều 34 Nghị định số 82/2020/NĐ-CP.


� Điểm đ khoản 5 Điều 6 Nghị định số 96/2020/NĐ-CP ngày 24/8/2020 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia.


� ĐIểm e khoản 5 Điều 6 Nghị định số 96/2020/NĐ-CP.
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