HƠI ẤM CỦA MÙA ĐÔNG
Buổi sáng của tháng giữa đông, khi cái lạnh đã len lỏi khắp các hang cùng ngõ hẻm, thì trong một ngày cuối tuần rảnh rỗi thật khó để con người ta có thể chiến thắng được cám dỗ của chăn ấm nệm êm. Tuy nhiên, cô giáo trẻ Vy Vy thì vẫn giữ thói quen dậy sớm như thường lệ. Sau khi ăn sáng, cô nhâm nhi cốc trà nóng, đọc quyển sách yêu thích. Và rồi, như chợt nghĩ ra điều gì, cô reo lên: “Đúng rồi, mình sẽ đến đó”. Cô có anh bạn là chủ xưởng sản xuất mây tre đan khá nổi tiếng. Đã mấy lần anh mời cô qua chơi và giới thiệu về xưởng của anh nhưng vì bận nên cô khất lần mãi. “Nay nhân dịp này mình sẽ vi hành một chuyến qua thăm hắn vậy!” Cô nghĩ bụng.

- “A lô, chuẩn bị tiếp khách quý nhé! Bổn cô nương chuẩn bị xuất phát”. Cô gọi ngay cho ông bạn.
- A lô, thế hả? ờ ờ...ô kê! Nhận được tin có cô bạn mình rất quý mến đến chơi, “ông chủ” Ba cứ như là đang mơ. Anh nhảy cẫng lên mà quên mất là mình đang đứng ở trong xưởng sản xuất có rất nhiều người lao động đang làm việc. Thấy anh như vậy, tất cả đều nhìn nhau cười tủm tỉm.

Xấu hổ, chàng đằng hắng một tiếng. Rồi nói với mọi người:

- Xưởng mình sắp có khách quý qua chơi. Lát nữa tôi sẽ mời khách xuống đây tham quan, cả nhà cùng cố gắng nhé! Anh nháy mắt với mọi người và nhanh chóng đi thay bộ quần áo tươm tất.
Chả mấy chốc thì cô bạn cũng đã tới nơi. Lòng anh khấp khởi mừng thầm, pha chút hãnh diện (vì khách xinh quá, lại được dịp “nở mũi” với anh chị em). Nhìn thấy anh bảnh bao trong bộ vest đang chờ mình trước cửa, dáng vẻ lúng túng, cô che miệng cười (nhưng cũng phải công nhận là hắn ăn diện hẳn hoi thì “trông cũng ra gì phết”). Hai người nói chuyện với nhau ... Rồi anh dẫn cô xuống xưởng sản xuất.

Xưởng sản xuất rộng khoảng 100 m2 , rộng rãi, sạch sẽ và thơm mùi mây tre – một mùi hương gợi nhớ đến tuổi thơ, những ngày cô được ngồi ngắm ông nội cũng dùng mây tre để đan rổ, rá. Xưởng có khoảng 50 người đang làm việc, trông ai cũng chăm chỉ, cần mẫn. Thấy cô, họ đều nở nụ cười và cúi chào. Cô cũng cúi chào lại họ. Cô say sưa ngắm nhìn các sản phẩm tinh xảo được tạo nên từ những đôi bàn tay tài hoa. Chợt cô thấy có mấy cậu bé tầm 14 - 16 tuổi, các cậu bé làm việc rất chăm chỉ, hăng say không kém các bà, các cô đã mấy chục năm gắn bó với nghề. Cô nói với anh Ba:
- Nè ông, ông sử dụng lao động trẻ em à, thế là vi phạm pháp luật đấy!
- Bạn yên tâm, tôi tư cách đầy mình, đảm bảo tuân thủ pháp luật. Anh khẳng định chắc chắn.
- Thế sao tôi thấy có mấy bé kia chắc chỉ bằng học sinh của tôi, chúng đã đến tuổi thành niên đâu mà lại đi làm ở đây? Cô hỏi.
- Để tôi giải thích cho bạn nhé: Đúng là pháp luật có chính sách đặc thù đối với lao động là người chưa thành niên, trong đó có nghiêm cấm việc sử dụng lao động chưa thành niên trái pháp luật. 
Theo quy định của pháp luật, khi sử dụng những người lao động chưa thành niên, phải tuân thủ các nguyên tắc theo quy định tại Điều 144 Bộ Luật Lao động năm 2019. Một là, lao động chưa thành niên chỉ được làm công việc phù hợp với sức khỏe để bảo đảm sự phát triển thể lực, trí lực, nhân cách; Hai là, người sử dụng lao động khi sử dụng lao động chưa thành niên có trách nhiệm quan tâm chăm sóc người lao động về các mặt lao động, sức khỏe, học tập trong quá trình lao động; Ba là, khi sử dụng lao động chưa thành niên, người sử dụng lao động phải có sự đồng ý của cha, mẹ hoặc người giám hộ; lập sổ theo dõi riêng, ghi đầy đủ họ tên, ngày tháng năm sinh, công việc đang làm, kết quả những lần kiểm tra sức khỏe định kỳ và xuất trình khi cơ quan nhà nước có thẩm quyền yêu cầu; Bốn là, người sử dụng lao động phải tạo cơ hội để lao động chưa thành niên được học văn hóa, giáo dục nghề nghiệp, đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ kỹ năng nghề. Tất cả những nguyên tắc này tôi đều tuân thủ.

Hơn nữa, công việc sản xuất mây tre đan cũng thuộc danh mục các công việc được cho phép sử dụng lao động chưa thành niên. Vì thế, tôi hoàn toàn “sống và làm việc theo pháp luật”.

- Tôi tin ông. Cô nói và như nhớ ra điều gì, cô hỏi tiếp:
- Vậy khi sử dụng người chưa đủ 15 tuổi, ông cần tuân theo các quy định nào?
- Bộ Luật Lao động năm 2019 cũng quy định rõ về vấn đề này tại Điều 155: Một là, phải giao kết hợp đồng lao động bằng văn bản với người chưa đủ 15 tuổi và người đại diện theo pháp luật của người đó; Hai là, bố trí giờ làm việc không ảnh hưởng đến thời gian học tập của người chưa đủ 15 tuổi; Ba là, phải có giấy khám sức khỏe của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền xác nhận sức khỏe của người chưa đủ 15 tuổi phù hợp với công việc và tổ chức kiểm tra sức khỏe định kỳ ít nhất một lần trong 06 tháng; Bốn là, bảo đảm điều kiện làm việc, an toàn, vệ sinh lao động phù hợp với lứa tuổi.
Tất cả những việc trên, tôi đều tuân thủ hết. Các cháu đến đây làm việc đều có hợp đồng, bố mẹ các cháu cũng biết và hoàn toàn đồng ý. Tôi tạo điều kiện tối đa cho các cháu đi làm không ảnh hưởng đến việc học và phải đảm bảo về sức khỏe.
- Thế thời giờ làm việc của các em, ông sắp xếp như thế nào? Cô hỏi tiếp.

- Tôi quy định rõ, các cháu dưới 15 tuổi không được làm việc quá 04 giờ trong 01 ngày và 20 giờ trong 01 tuần, không được làm thêm giờ, làm việc vào ban đêm. Còn các cháu từ đủ 15 tuổi đến chưa đủ 18 tuổi, chỉ làm tối đa 8 giờ trong 01 ngày và 40 giờ trong 01 tuần. Việc này cũng phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 146 Bộ Luật lao động năm 2019.
- Bạn thật sự suy nghĩ chu toàn đấy! Tôi rất bất ngờ. Cô nhìn anh, không giấu được sự thán phục trong ánh mắt. 
“Được nhời như cởi tấm lòng”. Anh mạnh dạn:

- Thế hôm nay, Vy cho phép tôi mời bữa trưa nhé!

Cô mỉm cười gật đầu. Nụ cười thay cho lời đồng ý. Và có thể cho nhiều điều tốt đẹp đang chờ phía trước hai người.
