Sức khỏe là trên hết
19h00 phút, đang xử lý văn bản giao việc cho các phòng ban thì chị Phương (Tổng Giám đốc) sực nhớ ra đến giờ phải đón bé Nhi – con gái chị đi học thêm, chị liền thu dọn giấy tờ và xách túi ra xe ra về. Trong khi chị Phương đánh xe ra khỏi bãi đỗ trước cửa Công ty thì…
Rầm… uỳnh uỳnh… chị Phương thấy người phụ nữ đi xe đạp từ công ty ra ngất xỉu.

Chị Phương nhanh chóng ra khỏi xe đỡ người phụ nữ dậy và hỏi: Chị có sao không? Tôi đưa chị đến bệnh viện nhé?
Người phụ nữ nhăn mặt: Ôi Phương Tổng ạ… Tôi là Chi – công nhân mài tại xưởng sản xuất ạ. Tôi không sao, tại hơi mệt nên ngã lúc nào không hay, hơi choáng thôi ạ. Tôi ngồi nghỉ một lúc là ổn.
Chị Phương cau mày: Thật may là chị không sao. À… Mà sao giờ này chị mới về? Công ty mình nghỉ làm từ lúc 17h30 mà.

Chị Chi: Dạ không dám giấu Phương Tổng, 2 tháng gần đây, quản lý bộ phận nói bên thu mua cần gấp khối lượng sản phẩm lớn, nếu không tăng ca thì không kịp tiến độ nên anh em trong bộ phận về muộn quá chị ạ. Mỗi ngày chúng em phải làm tăng ca 4- 5 tiếng. Hôm nay cháu nhỏ nhà em bị sốt, cô giáo gọi về đón nên em đã xin quản lý châm chước cho về sớm ạ.

Chị Phương: Đúng là có việc bên thu mua hối thúc gửi gấp khối lượng sản phẩm sớm, nhưng việc công nhân phải làm việc thêm tận 4-5 tiếng mỗi ngày thì tôi chưa được báo cáo rõ. Tạm thời chị cứ về nghỉ ngơi, có vấn đề gì về sức khỏe thì báo với Công ty ngay nhé. Sớm ngày mai tôi sẽ tìm hiểu rõ việc này, chị yên tâm.

Sáng ngày hôm sau, để giải quyết vấn đề hôm qua, Phương Tổng triệu tập cuộc họp đột xuất gọi anh Quân - Trưởng phòng pháp chế và anh Trung - Quản lý bộ phận Sản xuất đến phòng làm việc.

Chị Phương: Hôm nay, tôi gọi mọi người đến đây là để làm rõ về vấn đề thời gian làm việc, thời gian nghỉ ngơi của công nhân trong Công ty. Thời gian gần đây, do nhu cầu đặt hàng của bên thu mua tăng hơn 2 lần so với những tháng trước cũng như cùng kỳ các năm trước. Tôi có chỉ đạo các quản lý bộ phận về việc tăng giờ làm của công nhân để kịp tiến độ. Tuy nhiên, tôi cũng đã nói phải tuân thủ đúng theo quy định của pháp luật. Anh Trung, anh báo cáo xem giờ làm của công nhân hiện tại như thế nào?
Anh Trung: Dạ thưa Phương Tổng, đúng là chị có chỉ đạo như vậy, nhưng em đã cân nhắc về thời gian hoàn thành khối lượng sản phẩm chúng ta phải cung ứng vào đầu tháng tới, nếu tăng ít giờ quá thì sợ không kịp nên là em… em đã thông báo anh em công nhân mỗi ngày làm thêm 4 - 5 giờ. Khi em thông báo, cũng có 1 vài người ý kiến nhiều giờ quá, nhưng sau cũng đều nhất trí hết ạ.
Chị Phương: Những việc như vậy, lần sau cậu phải báo cáo tôi đầy đủ. Hôm qua, lúc tan làm về tôi có thấy một công nhân do làm tăng ca mệt quá đến ngất xỉu trước cửa Công ty, 20h00 mới về mà còn nói xin về sớm đón con ốm. Cậu phải xem lại như nào chứ tình trạng như này người ta không bỏ việc thì sức khỏe cũng không được đảm bảo để làm việc đâu.
Thấy chị Phương nói vậy, anh Trung trầm ngâm hơi cúi mặt xuống.

Rồi chị Phương quay sang anh Quân: Có Quân ở đây, cậu thử nói xem, theo quy định của pháp luật, thời gian làm việc như vậy có vi phạm pháp luật không?

Anh Quân: Vâng thưa Sếp, theo quy định tại Điều 107 Bộ luật lao động năm 2019 thì thời gian làm thêm giờ là khoảng thời gian làm việc ngoài thời giờ làm việc bình thường theo quy định của pháp luật, thỏa ước lao động tập thể hoặc nội quy lao động.
 
Người sử dụng lao động được sử dụng người lao động làm thêm giờ khi đáp ứng đầy đủ các yêu cầu sau đây:

- Phải được sự đồng ý của người lao động;

- Bảo đảm số giờ làm thêm của người lao động không quá 50% số giờ làm việc bình thường trong 01 ngày; trường hợp áp dụng quy định thời giờ làm việc bình thường theo tuần thì tổng số giờ làm việc bình thường và số giờ làm thêm không quá 12 giờ trong 01 ngày; không quá 40 giờ trong 01 tháng;

- Bảo đảm số giờ làm thêm của người lao động không quá 200 giờ trong 01 năm, trừ trường hợp quy định tại khoản 3 Điều 107 Bộ luật lao động năm 2019.

Và người sử dụng lao động được sử dụng người lao động làm thêm không quá 300 giờ trong 01 năm trong một số ngành, nghề, công việc hoặc trường hợp sau đây:

- Sản xuất, gia công xuất khẩu sản phẩm hàng dệt, may, da, giày, điện, điện tử, chế biến nông, lâm, diêm nghiệp, thủy sản;

- Sản xuất, cung cấp điện, viễn thông, lọc dầu; cấp, thoát nước;

- Trường hợp giải quyết công việc đòi hỏi lao động có trình độ chuyên môn, kỹ thuật cao mà thị trường lao động không cung ứng đầy đủ, kịp thời;

- Trường hợp phải giải quyết công việc cấp bách, không thể trì hoãn do tính chất thời vụ, thời điểm của nguyên liệu, sản phẩm hoặc để giải quyết công việc phát sinh do yếu tố khách quan không dự liệu trước, do hậu quả thời tiết, thiên tai, hỏa hoạn, địch họa, thiếu điện, thiếu nguyên liệu, sự cố kỹ thuật của dây chuyền sản xuất;

- Trường hợp khác do Chính phủ quy định.”

Thưa Phương Tổng và anh Trung, theo quy định trên thì Công ty chúng ta cần phải bảo đảm số giờ làm thêm của người lao động không quá 50% số giờ làm việc bình thường trong 01 ngày. Mà mỗi ngày nếu chúng ta bắt công nhân tăng ca 5 tiếng thì quá 50% số giờ làm việc bình thường rồi ạ.

Chị Phương: Đó, cậu Trung thấy chưa? Chúng ta cần tìm hiểu rõ quy định pháp luật để không để sai sót về mặt pháp lý, may mà lần này chúng ta sớm phát hiện ra để kịp thời xử lý. Nhưng điều quan trọng nhất trong công việc đó là phải đảm bảo sức khỏe cho người lao động. Tôi cũng quan tâm nhất việc này. Chúng ta kinh doanh vì lợi nhuận, tuy nhiên, để đạt được lợi nhuận mà đánh đổi bằng sức khỏe của anh em công nhân thì tuyệt đối không thể được. Tôi, hai cậu và anh em trong Công ty cũng đều có gia đình, chúng ta ngoài công việc còn phải lo cho gia đình nữa. Nếu sau mỗi ngày làm việc về mệt mỏi thì sao lo được cho gia đình, có phải không?
Anh Trung và anh Quân cùng đồng thanh: Dạ chị nói rất đúng. 

Chị Phương: À… Tiện có cậu Quân ở đây, pháp luật quy định về làm thêm giờ như thế, vậy còn thời gian nghỉ trong giờ làm việc thì quy định thế nào nhỉ?

Anh Trung: Vâng, đây cũng là điều mà người lao động thường quan tâm Sếp ạ. Theo quy định tại Điều 109 Bộ luật lao động năm 2019, người lao động làm việc theo thời giờ làm việc bình thường quy định tại Điều 105 từ 06 giờ trở lên trong một ngày thì được nghỉ giữa giờ ít nhất 30 phút liên tục, làm việc ban đêm thì được nghỉ giữa giờ ít nhất 45 phút liên tục.

Trường hợp người lao động làm việc theo ca liên tục từ 06 giờ trở lên thì thời gian nghỉ giữa giờ được tính vào giờ làm việc.

Ngoài thời gian nghỉ quy định như trên, người sử dụng lao động bố trí cho người lao động các đợt nghỉ giải lao và ghi vào nội quy lao động.

Chị Phương vừa nghe vừa gật gù: Về thời gian nghỉ ngơi thì Công ty chúng ta đã đáp ứng đúng theo quy định của pháp luật rồi, tôi cũng thấy yên tâm. Cậu Trung phải thường xuyên phối hợp với cậu Quân để cùng tham mưu đề xuất cho tôi các vấn đề xảy ra tại Công ty. Chắc sắp tới tôi cũng phải mang sách bút đến Phòng Pháp chế học hỏi các quy định pháp luật từ cậu Quân thôi.

Anh Trung: Khi nào chị qua Phòng Pháp chế chị cho em theo với ạ. Trong thời gian tới em sẽ tích cực phối hợp với anh Quân để tham mưu tốt hơn. Sự việc vừa rồi, em xin nhận lỗi với chị. 
Anh Quân mở túi lấy ra 02 quyển Bộ luật lao động năm 2019: Dạ em xin gửi Sếp và anh Trung mỗi người 01 Bộ luật lao động để có thời gian anh chị tìm hiểu thêm, có gì không hiểu anh chị cứ liên hệ em ạ. Nghe Sếp gọi về vấn đề liên quan đến pháp luật lao động nên em đã chuẩn bị sẵn mấy cuốn.

Chị Phương: Cảm ơn cậu Quân, rất chu đáo, có gì lại nhờ cậu chỉ giáo cho tôi và Trung. Trung thì nhận ra và rút kinh nghiệm là được rồi, thực ra lỗi lớn nhất là tôi, điều hành Công ty mà chưa sâu sát. Giờ Trung với chị đi thăm chị Chi, đồng thời dẫn chị qua xưởng thăm và động viên anh em công nhân, chị sẽ thông báo đính chính lại về thời gian làm việc. Phía bên thu mua, chị sẽ trao đổi về thời gian và số lượng sản phẩm cung ứng phù hợp với nguồn lực của Công ty chúng ta. Phương châm “Sức khỏe là trên hết” mà tôi đặt ra vẫn y nguyên giá trị như ngày đầu chúng ta thành lập Công ty. Yên tâm nhé.

Anh Trung đan chặt tay gật đầu thán phục.

Anh Quân: Anh chị qua xưởng thì cho em theo đến xưởng với, em cũng muốn đi thực tế xem tình hình anh em trong xưởng thế nào.

Chị Phương: Nhất trí thôi, chúng ta uống nước nhanh rồi đi.

Cả ba người cùng thở phào nhẹ nhõm nhâm nhi chén nước rồi nhanh chóng ra khỏi phòng làm việc, tiến về phía công xưởng sản xuất.
