GIÚP VIỆC GIA ĐÌNH NHƯ THẾ NÀO?
Tại nhà bà Mùi – người nông dân ở vùng đồng bằng sông Hồng !

Nhà bà Mùi vốn neo người, do chồng mất sớm nên bao nhiêu tình thương, sự quan tâm bà Mùi dành hết cho cái Liên – đứa con gái duy nhất của bà. Thương mẹ nên con bé rất chịu khó học hành, chăm ngoan. Chẳng thế mà 12 năm học phổ thông, Liên luôn đạt thành tích xuất sắc, đứng đầu lớp. Nên bà Mùi không hề bất ngờ khi nó thi đỗ được vào Trường Đại học Sư phạm Hà Nội ở ngoải Hà Nội để thực hiện ước mơ trở thành cô giáo dạy văn. 
Con bé nhập học được hơn 01 tháng rồi, nhà vắng người hẳn. Bà Mùi vốn chỉ ở nhà trồng rau, cấy thêm ruộng lúa chỉ đủ ăn. Nên giờ mỗi tháng, lo tiền học, tiền ăn ở cho con cũng khó khăn lắm mặc dù cái Liên học chuyên ngành sư phạm đã được nhà nước hỗ trợ tiền học nhiều, song số tiền lo cho Liên ăn học cũng là nỗi lo lắng của bà.
Sáng hôm ấy, bà Mùi đang ngồi nhặt rau, thì nghe có tiếng gọi ở ngồi cổng: Mùi ơi, có nhà không?

Bà Mùi: Có, tôi đây. Ơ, chẳng phải chị Sinh, sao hôm nay rảnh rỗi mà đến nhà em chơi thế nào?
Thì ra là bà Sinh, hàng xóm trong làng cũng là họ hàng xa của bà Mùi, vốn đi làm ở Hà Nội từ lâu, thi thoảng mới về làng, hôm nay thế nào lại tìm đến tận nhà bà Mùi để thăm hỏi.
Bà Sinh vào nhà, ngồi xuống cầm chén trà từ tay bà Mùi rồi nói: Tôi mới về hôm qua, nghe tin cái Liên đỗ đại học nên đến chúc mừng cô. Chẳng có gì bằng con ngoan, học giỏi.

Bà Mùi: Vâng, em cảm ơn bác. Hôm nay, bác đến chơi nhà, quý hóa quá!
Bà Sinh: Với lại, tôi đến gặp cô, cũng là có việc muốn bàn với cô. Cái Liên đi học Hà Nội rồi. Ở nhà 1 mình có buồn không? Cô có muốn lên Hà Nội làm giúp việc gia đình đứa cháu gái của tôi, giúp cháu nó chăm sóc con nhỏ vừa sinh xong ít thời gian. Đi giúp việc gia đình, cô ạ!
Bà Mùi: Đi giúp việc gia đình hả chị? Em thực tình dạo này cũng khó khăn lắm. Cháu nó nhập học thì tiền ăn tiền học, bao nhiêu thứ. Nhưng không biết đi làm giúp việc gia đình là như thế nào. Em đã đi giúp việc bao giờ đâu. 
Bà Sinh: Tất nhiên, thế nên tôi mới đến tìm cô. Vì lên Hà Nội làm vừa được gần con cái, mà có tiền phụ cho nó. Chứ học ở Hà Nội thì tốn kém lắm. Trước hết, cô phải hiểu rằng, giúp việc gia đình là công việc kiếm sống lành mạnh và cần thiết như rất nhiều công việc khác. Giúp việc gia đình là loại hình lao động ngày càng phổ biến và không thể thiếu trong cuộc sống hiện đại. Việc công nhận giúp việc gia đình là một nghề tất yếu trong mối các quan hệ lao động đã được đề cập trong Bộ luật Lao động. Giúp việc gia đình thì được hiểu đơn giản thôi. Theo quy định pháp luật, lao động là người giúp việc gia đình là người lao động làm thường xuyên các công việc trong gia đình của một hoặc nhiều hộ gia đình
.
Bà Mùi: Bác nói đến có cả văn bản pháp luật quy định về việc này ạ?
Bà Sinh: Đúng rồi, Nhà nước ta có quy định riêng về nội dung này trong Bộ luật lao động bảo vệ người lao động là giúp việc gia đình. Nên cô yên tâm nhé!

Bà Mùi: Vậy công việc giúp việc gia đình như thế nào ạ?

Bà Sinh: Các công việc trong gia đình rất đa dạng, bao gồm công việc như nội trợ, quản gia, chăm sóc trẻ em, chăm sóc người bệnh, chăm sóc người già, lái xe, làm vườn và các công việc khác cho hộ gia đình nhưng không liên quan đến hoạt động thương mại. Còn ở đây, con cháu họ của tôi vừa sinh con nhỏ, mà tôi thì ở nhà con gái cũng có cháu nhỏ, không phụ giúp nó được. Cô ở cùng gia đình nó, chăm con cho nó, rồi phụ giúp việc nhà, đơn giản lắm.
Bà Mùi: Thế đi lên Hà Nội ra sao? Tiền công cán thế nào, hả bác?

Bà Sinh: Công việc thì đơn giản, ở cùng chăm sóc cháu nhỏ, làm việc nhà. Rồi nó sẽ chỉ bảo cô dần dần. Tiền lương thì nó đã bảo tôi rồi. Chỉ cần người làm sạch sẽ, chịu khó và thật thà, mỗi tháng nó gửi cho 4 triệu 500 nghìn tiền tháng đầu thử việc. Tháng sau tăng thêm 500 nghìn là tròn 5 triệu đồng. Cô đồng ý làm thì chuẩn bị đồ đạc, chiều mai qua nhà tôi. Hai chị em mình cùng bắt xe lên Hà Nội.
Bà Mùi: Vâng, để em suy nghĩ hỏi cái Liên và có gì mai em đến nhà chị ạ!

Hai ngày hôm sau, tại Hà Nội!

Anh Toàn – chồng chị Hương đi xe ô tô ra tận bến xe đón hai bà Mùi và bà Sinh ở quê lên. Bà Mùi còn e ngại và nhiều bỡ ngỡ lắm. May mà có bà Sinh là người làng nên bà cũng yên tâm đôi phần.

Tại nhà chị Hương, anh Toàn, bà Sinh vồn vã: Đây, thực hiện lời hứa với hai cháu, cô đưa bà Mùi cũng là người làng ta đến giúp việc cho gia đình.

Chị Hương mỉm cười: Bác Mùi ở với nhà cháu nhé! Cháu mới sinh con được hơn 1 tháng. Con bé đang ngủ trên nhà.

Bà Mùi: Vâng, nhưng tôi chưa biết công việc thế nào. Hai cháu chỉ bảo nhiều vào nhé. 
Anh Toàn: Việc nhà thì đơn giản thôi ạ! Chủ yếu là phụ vợ chồng cháu chăm con bé mới sinh. Để bác yên tâm làm việc, gia đình cháu sẽ có giao kết hợp đồng lao động với bác.
Bà Sinh: Có nhất thiết phải làm hợp đồng không chú?
Anh Toàn: Có chứ, pháp luật đã quy định rồi. Người sử dụng lao động phải giao kết hợp đồng lao động bằng văn bản với lao động là người giúp việc gia đình. Việc quy định hình thức hợp đồng lao động với người giúp việc gia đình phải bằng văn bản là cần thiết, nhằm cụ thể hóa thỏa thuận về quyền và nghĩa vụ của các bên, là cơ sở cho việc giải quyết tranh chấp.
Quan hệ lao động giúp việc gia đình phát sinh dựa trên hình thức pháp lý là hợp đồng lao động. Hợp đồng lao động là sự thỏa thuận giữa người sử dụng lao động và người lao động về việc làm có trả lương, điều kiện làm việc, quyền và nghĩa vụ mỗi bên trong quan hệ lao động. 
Bà Mùi: Pháp luật quy định cụ thể, rõ ràng thế. Vậy cháu có thể nói rõ hơn về nguyên tắc khi giao kết hợp đồng lao động giúp việc gia đình không?

Anh Toàn: Nguyên tắc khi giao kết hợp đồng lao động giúp việc gia đình cũng giống như nguyên tắc chung là tự nguyện, bình đẳng, thiện chí, hợp tác và trung thực. Các bên được tự do giao kết hợp đồng nhưng không trái pháp luật, thỏa ước lao động tập thể và đạo đức xã hội. Cô Mùi cho cháu mượn cái chứng minh thư nhân dân để điền thêm thông tin nhé!
Bà Mùi băn khoăn: Sau chú có giữ luôn cái chứng minh thư này không?
Anh Toàn cười: Không bác ạ, đây cháu xem rồi trả bác ngay. Vì Bộ luật lao động đã ghi rồi nhé: “Không được giữ giấy tờ tùy thân của người lao động
”. Bác yên tâm đi.
Bà Sinh: Đúng là may có cái văn bản pháp luật quy định rõ về các quy định liên quan đến lao động giúp việc gia đình mà nội dung này, nên giờ người giúp việc gia đình yên tâm hẳn.
Bà Mùi: Thế nếu tôi có việc đột xuất, không muốn làm nữa thì thế nào?
Chị Hương: Cái này, văn bản luật cũng đã quy định: “Thời hạn của hợp đồng lao động đối với lao động là người giúp việc gia đình do hai bên thỏa thuận. Một bên có quyền đơn phương chấm dứt hợp đồng lao động bất kỳ khi nào nhưng phải báo trước ít nhất 15 ngày
”.
Bà Sinh: Cô Mùi yên tâm, ở với gia đình cháu tôi là thoải mái nhất. Hai cháu nói rõ hơn về các quy định pháp luật đối với lao động là người giúp việc gia đình. 
Anh Toàn: Các bác phải biết rằng, trong thực tế mối quan hệ giữa giúp việc và người sử dụng lao động tồn tại từ lâu. Bộ luật lao động có hiệu lực đã khẳng định rằng người giúp việc gia đình là người lao động, người thuê họ là người sử dụng lao động, cả hai chủ thể này có vị trí ngang hàng nhau trong quan hệ lao động cũng như bất kỳ nghề nào khác, các quy định pháp luật về hợp đồng lao động dành cho lao động giúp việc gia đình đã tương đối đầy đủ, rõ ràng, mang tính thống nhất cao.
Người sử dụng lao động khi sử dụng lao động là người giúp việc gia đình có các nghĩa vụ: Thực hiện đầy đủ thỏa thuận đã giao kết trong hợp đồng lao động; trả cho người giúp việc gia đình khoản tiền bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế theo quy định của pháp luật để người lao động chủ động tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế; tôn trọng danh dự, nhân phẩm của người giúp việc gia đình; bố trí chỗ ăn, ở hợp vệ sinh cho người giúp việc gia đình nếu có thỏa thuận; tạo cơ hội cho người giúp việc gia đình được tham gia học văn hóa, giáo dục nghề nghiệp; trả tiền tàu xe đi đường khi người giúp việc gia đình thôi việc về nơi cư trú, trừ trường hợp người giúp việc gia đình chấm dứt hợp đồng lao động trước thời hạn
.
Bà Sinh: Thế còn người giúp việc lao động có nghĩa vụ như thế nào?

Anh Toàn: Về người giúp việc gia đình có nghĩa vụ: Thực hiện đầy đủ thỏa thuận đã giao kết trong hợp đồng lao động; phải bồi thường theo thỏa thuận hoặc theo quy định của pháp luật nếu làm hỏng, mất tài sản của người sử dụng lao động; thông báo kịp thời với người sử dụng lao động về khả năng, nguy cơ gây tai nạn, đe dọa an toàn, sức khỏe, tính mạng, tài sản của gia đình người sử dụng lao động và bản thân; tố cáo với cơ quan có thẩm quyền nếu người sử dụng lao động có hành vi ngược đãi, quấy rối tình dục, cưỡng bức lao động hoặc có hành vi khác vi phạm pháp luật
.
Bà Sinh: Pháp luật quy định quy định chi tiết quá! Với lại các cháu đây cũng là người làng ta cả, cô cứ yên tâm mà ở lại làm việc.
Bà Mùi: Vâng, nhất trí cao ạ!
Cả nhà cùng cười tươi vui vẻ./.
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