Tiểu phẩm 

HẠNH PHÚC GIẢN ĐƠN

Hôm nay nhà ông Mạnh bà Huyền có nhiều con cháu về. Chả là nhà ông bà đang có đại hỷ, cậu con trai duy nhất trong số 8 người con của bà chuẩn bị kết hôn. Cả họ vui mừng vì không những cậu Huy thoát ế mà còn cưới một được hai. Bà Huyền quyết định tổ chức cưới con thật linh đình để đón con dâu và cháu nội chưa chào đời.

Thấy cô con dâu tương lai cố bê rổ bát to đùng trong khi bụng đã lùm lùm, bà Huyền vội chạy lại đỡ:


- Ấy chết, bụng mang dạ chửa thì không được làm những việc nặng nghe chưa con? Phải giữ gìn thì cháu mẹ ra đời mới mạnh khỏe được.


Lan là vợ sắp cưới của Huy, thấy mẹ chồng tương lai nói vậy thì xấu hổ đỏ mặt, đỡ lời:


- Cháu không sao đâu bác ạ, cũng toàn là việc của phụ nữ, ở nhà cháu vẫn quen làm, bác cứ để cháu làm ạ…


Mỉm cười nhìn Lan, bà Huyền nhẹ nhàng nói:

- Sao lại xưng bác - cháu hả con? Cứ gọi mẹ dần cho quen đi. Còn một tháng nữa là cưới rồi, hôm nay con về ra mắt nhà chồng coi như đã chính thức làm con dâu của mẹ.


Nói xong bà Huyền cười lớn khiến cho Lan càng e ngại. Thấy tiếng cười của mẹ ngoài sân, mấy chị gái của Huy cùng kéo nhau tham gia vào câu chuyện của mẹ mình. Chị Hằng là con gái cả của bà Huyền, năm nay cũng gần 50 tuổi, đã có 2 đứa con đi học đại học cả rồi. Nhìn vẻ mặt e thẹn của Lan, chị Hằng cười tủm tỉm:


- Chưa gì mẹ chồng đã xót con dâu đây, thế này các chị làm sao dám nhờ vả gì mợ chứ? Cậu Huy là út ít trong nhà, là cậu ấm của bố mẹ, lại lấy vợ muộn nên mẹ lo cho con dâu cũng đúng thôi. Nhà mình đông người, em về làm dâu có gì cần cứ nói với các chị một tiếng, mọi người sẽ giúp đỡ em, hãy coi nhà chồng như nhà mình cho dễ sống em ạ.

Huy trong nhà chạy ra, thấy mọi người đứng quanh Lan chuyện trò, liền ôm lấy Lan rồi quay sang mẹ và các chị nhờ vả:


- Vợ con lần đầu đi lấy chồng, mẹ và các chị nhớ động việc cô ấy, có quát mắng gì thì thì quát mắng con thôi nhé…

Không để cho Huy nói hết câu, bà Huyền chen vào:


- Ơ hay cái thằng này, mày cứ làm như những người đứng đây chưa ai đi lấy chồng không bằng. Đấy là việc mẹ và các chị nên làm, cũng là mong cho các con được sống hạnh phúc và thật thoải mái trong nhà mình các con ạ.


Lan thấy mình thật hạnh phúc, mọi lo lắng cho lần đầu tiên ra mắt nhà chồng dường như tan biến, mẹ và các chị Huy thật gần gũi, tình cảm. Tự nhiên nước mắt ứa ra, Lan vội lấy tay quẹt nước mắt. Thấy Lan khóc bà Huyền vội hỏi:


- Sao thế con? Có chuyện gì mà con khóc?


Lan vội vã cười tươi rói cho mọi người yên tâm:


- Không ạ, là con xúc động quá thôi, con cứ nghĩ lần đầu ra mắt nhà chồng tương lai sẽ gặp phải một số khó khăn, nhưng không ngờ con được mọi người yêu quý và thương như thế này ạ.

 
Mọi người phì cười vì sự lo lắng đáng yêu của Lan, Huy nhìn Lan âu yếm, trấn an. Mỗi người một câu động viên cho Lan yên tâm rồi cùng nhau vào bếp chuẩn bị cho bữa cơm đầu tiên có tất cả con cháu trong gia đình, kể từ ngày Lan và Huy yêu nhau.

Bữa cơm đầm ấm, vui vẻ diễn ra. Mọi người vừa ăn vừa bàn bạc những việc phải làm, sắp đặt chi tiết ai làm việc gì cho người cưới của Huy - Lan tới đây. Bà Huyền là người quyết định sau cùng và bà luôn quyết những thứ to nhất, đắt nhất, đẹp nhất để tổ chức đám cưới cho con trai. Niềm vui, hạnh phúc luôn hiện lên thường trực trên môi bà.

Khi bàn bạc mọi việc về đám cưới đã hòm hòm, Lan mới nhẹ nhàng lên tiếng:


- Thưa hai bác và các chị, hiện giờ con đang làm ở bộ phận KCS của một công ty nước ngoài, công ty này cũng gần với công ty của anh Huy, rất tiện cho chúng con cùng nhau đi làm.


Ngập ngừng nhìn xuống bụng, nén một hơi thở sâu, Lan nói tiếp:


- Giờ con đang có bầu, cũng chỉ vài tháng nữa là sinh rồi ạ, con đang rất lo sẽ bị công ty sa thải. Con làm việc ở đây gần chục năm rồi, rất gắn bó và yêu thích công việc này. Hơn nữa con muốn có thu nhập để đỡ đần anh Huy sau này còn nuôi con nữa ạ.


Nghe Lan trình bày, cả nhà lập tức tập trung vào câu chuyện của Lan. Ông Mạnh đang cầm tập giấy ghi nội dung công việc cưới hỏi, liền giương mục kỉnh lên nói:


- Mấy hôm trước bố xem trên ti vi thấy nói Bộ luật Lao động năm 2019 mới được thông qua mà, các con xem có nội dung gì mới không? có vấn đề gì liên quan đến việc Lan vừa nói không?


Đỡ lời bố, Chị Lý là chị giáp với Huy làm trong Ban chấp hành Công đoàn tại công ty chị làm việc, liền nói:

- Có bố ạ, chúng con thường xuyên cập nhật các văn bản pháp luật mới liên quan đến lao động, việc làm để đảm bảo chế độ, chính sách, quyền lợi của người lao động, đặc biệt là lao động nữ ạ.


Bảo con gái mở Bộ luật Lao động trong Ipad, chị Lý đọc rõ ràng: 


- Điều 135 Bộ Luật Lao động năm 2019 quy định về chính sách của nhà nước đối với lao động nữ như sau: “Bảo đảm quyền bình đẳng của lao động nữ, lao động nam, thực hiện các biện pháp bảo đảm bình đẳng giới và phòng, chống quấy rối tình dục tại nơi làm việc; Khuyến khích người sử dụng lao động tạo điều kiện để lao động nữ, lao động nam có việc làm thường xuyên, áp dụng rộng rãi chế độ làm việc theo thời gian biểu linh hoạt, làm việc không trọn thời gian, giao việc làm tại nhà; Có biện pháp tạo việc làm, cải thiện điều kiện lao động, nâng cao trình độ nghề nghiệp, chăm sóc sức khỏe, tăng cường phúc lợi về vật chất và tinh thần của lao động nữ nhằm giúp lao động nữ phát huy có hiệu quả năng lực nghề nghiệp, kết hợp hài hòa cuộc sống lao động và cuộc sống gia đình; Có chính sách giảm thuế đối với người sử dụng lao động có sử dụng nhiều lao động nữ theo quy định của pháp luật về thuế; Nhà nước có kế hoạch, biện pháp tổ chức nhà trẻ, lớp mẫu giáo ở nơi có nhiều lao động. Mở rộng nhiều loại hình đào tạo thuận lợi cho lao động nữ có thêm nghề dự phòng và phù hợp với đặc điểm về cơ thể, sinh lý và chức năng làm mẹ của phụ nữ”.

Với tay lấy cốc nước uống cho đỡ khát, chị Lý quay sang Lan nói:


- Em thấy chưa, nhà nước rất quan tâm đến lao động nữ, đảm bảo quyền bình đẳng và những ưu tiên so với lao động nam. Việc em có thai và sinh con công ty không thể sa thải, trừ trường hợp em có hành vi vi phạm…


Chị Lý chưa nói hết câu, Lan đã vội vã ngắt lời cho thấy cô đang rất lo lắng:


- Chị ơi, em làm ca, thường xuyên có ca đêm, đến nữa bụng to sắp sinh em không theo được ca đêm thì phải nghỉ việc ạ?


Huy ngồi cạnh liền kéo sát Lan vào mình, nhẹ nhàng nói:


- Em cứ nghỉ ngơi ở nhà chăm con cho khỏe, anh sẽ nuôi hết cả mẹ và con.


Mọi người phì cười nhưng cũng hiểu cho tâm lý của Lan là không muốn trở thành gánh nặng của chồng khi mình cũng có khả năng lao động ít nhất là nuôi sống bản thân mình.

Vẫn đang chăm chú vào Ipad, chị Lý vội kêu lên:


- Đây rồi, rất chi tiết và cụ thể nhé.

Cả nhà ngồi yên lặng, tập trung vào những câu từ mà chị Lý đọc:


- Điều 137 Bộ Luật Lao động năm 2019 quy định về bảo vệ thai sản đối với lao động nữ như sau: “Người sử dụng lao động không được sử dụng người lao động làm việc ban đêm, làm thêm giờ và đi công tác xa trong trường hợp mang thai từ tháng thứ 07 hoặc từ tháng thứ 06 nếu làm việc ở vùng cao, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo và đang nuôi con dưới 12 tháng tuổi, trừ trường hợp được người lao động đồng ý; Lao động nữ làm nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc làm nghề, công việc có ảnh hưởng xấu tới chức năng sinh sản và nuôi con khi mang thai và có thông báo cho người sử dụng lao động biết thì được người sử dụng lao động chuyển sang làm công việc nhẹ hơn, an toàn hơn hoặc giảm bớt 01 giờ làm việc hằng ngày mà không bị cắt giảm tiền lương và quyền, lợi ích cho đến hết thời gian nuôi con dưới 12 tháng tuổi; Người sử dụng lao động không được sa thải hoặc đơn phương chấm dứt hợp đồng lao động đối với người lao động vì lý do kết hôn, mang thai, nghỉ thai sản, nuôi con dưới 12 tháng tuổi, trừ trường hợp người sử dụng lao động là cá nhân chết, bị Tòa án tuyên bố mất năng lực hành vi dân sự, mất tích hoặc đã chết hoặc người sử dụng lao động không phải là cá nhân chấm dứt hoạt động hoặc bị cơ quan chuyên môn về đăng ký kinh doanh thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ra thông báo không có người đại diện theo pháp luật, người được ủy quyền thực hiện quyền và nghĩa vụ của người đại diện theo pháp luật, trường hợp hợp đồng lao động hết hạn trong thời gian lao động nữ mang thai hoặc nuôi con dưới 12 tháng tuổi thì được ưu tiên giao kết hợp đồng lao động mới; Lao động nữ trong thời gian hành kinh được nghỉ mỗi ngày 30 phút, trong thời gian nuôi con dưới 12 tháng tuổi được nghỉ mỗi ngày 60 phút trong thời gian làm việc. Thời gian nghỉ vẫn được hưởng đủ tiền lương theo hợp đồng lao động”
Lan như nuốt từng câu từng chữ mà chị Lý vừa đọc, niềm hy vọng lại rạng ngời trên khuôn mặt cô. Huy ngồi bên cạnh vỗ nhẹ vào lưng một cái làm Lan bừng tỉnh:

- Đấy, anh muốn nuôi hai mẹ con mà cũng có được đâu.
Véo nhẹ vào mũi Huy, Lan hồ hởi nói:

- Mình còn sức khỏe thì cố gắng lao động tích cóp anh ạ, để con cái sau này có điều kiện học hành tốt nhất, mà vợ chồng cũng có tích lũy để sau này an hưởng tuổi già như bố mẹ đây này.

Ông Mạnh, bà Huyền đưa mắt nhìn nhau, ý như là ông bà có phúc nên có được đứa con dâu biết lo nghĩ. Tuổi già coi như an tâm.

Bà Huyền vừa nhấp ngụm trà vừa nhẩm tính:


- Như vậy là cưới xong còn 4 tháng thì cái Lan nghỉ sinh con. Con cứ yên tâm sau khi sinh đi làm có mẹ hỗ trợ trông cháu cho. Ông bà còn khỏe trông mấy đứa cũng được. Hai đứa cứ đẻ nhiều nhiều vào, ông bà trông được hết.

Cả nhà cười ồ vì điều bà Huyền vừa nói, chắc do mong ngóng cháu nội lâu ngày quá đây mà.


Vẫn chưa rời cái Ipad, chị Lý lên tiếng:


- Cả nhà trật tự, con đọc nốt nội dung này đã. Đây nhé, Điều 139 Bộ Luật Lao động năm 2019 quy định về nghỉ thai sản đối với lao động nữ như sau:

1. Lao động nữ được nghỉ thai sản trước và sau khi sinh con là 06 tháng; thời gian nghỉ trước khi sinh không quá 02 tháng.Trường hợp lao động nữ sinh đôi trở lên thì tính từ con thứ 02 trở đi, cứ mỗi con, người mẹ được nghỉ thêm 01 tháng.
2. Trong thời gian nghỉ thai sản, lao động nữ được hưởng chế độ thai sản theo quy định của pháp luật về bảo hiểm xã hội.
3. Hết thời gian nghỉ thai sản theo quy định tại khoản 1 Điều này, nếu có nhu cầu, lao động nữ có thể nghỉ thêm một thời gian không hưởng lương sau khi thỏa thuận với người sử dụng lao động.
4. Trước khi hết thời gian nghỉ thai sản theo quy định tại khoản 1 Điều này, lao động nữ có thể trở lại làm việc khi đã nghỉ ít nhất được 04 tháng nhưng người lao động phải báo trước, được người sử dụng lao động đồng ý và có xác nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền về việc đi làm sớm không có hại cho sức khỏe của người lao động. Trong trường hợp này, ngoài tiền lương của những ngày làm việc do người sử dụng lao động trả, lao động nữ vẫn tiếp tục được hưởng trợ cấp thai sản theo quy định của pháp luật về bảo hiểm xã hội.
5. Lao động nam khi vợ sinh con, người lao động nhận nuôi con nuôi dưới 06 tháng tuổi, lao động nữ mang thai hộ và người lao động là người mẹ nhờ mang thai hộ được nghỉ việc hưởng chế độ thai sản theo quy định của pháp luật về bảo hiểm xã hội.

Vừa nghe chị Lý đọc xong, Huy vội kêu lên:


- Vợ em đẻ, em cũng được nghỉ cơ à?


Cả nhà cùng cười, mỗi người một câu quanh chuyện sinh con và việc làm của Lan. Lan nhìn quanh, những gương mặt mà mới sáng đây thôi còn xa lạ với cô mà bây giờ sao đã gần gũi, ấm áp đến thế, cô thấy mình thật sự hạnh phúc khi được làm dâu con trong một gia đình trọng tình cảm thế này. Lan mơ màng nghĩ về một tương lai hạnh phúc với cuộc sống viên mãn và những đứa con kháu khỉnh./. 
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