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CẦN SỬ DỤNG MẠNG XÃ HỘI MỘT CÁCH THÔNG MINH

Vào một buổi chiều ngày thứ 7.
Tại khu phố X, anh Hoàng là kỹ sư tin học đang tỉ mỉ lau chùi chiếc xe đạp đi học của cô con gái đầu đang về quê với mẹ. Bỗng, anh nghe tiếng gọi ở ngoài cổng nhà: Chú Hoàng ơi! Chú có nhà không?
Anh Hoàng: Ai đấy? Thì ra bác Thu, mời bác vào nhà chơi.
Bác Thu - Hàng xóm: May quá ! Chú có nhà. Hôm nay, tôi sang gặp chú có chuyện muốn được nhờ chú tư vấn.
Anh Hoàng: Vâng, chẳng mấy khi bác đến nhà cháu chơi. Mời bác vào nhà uống nước ạ.
Bác Thu là hàng xóm trong khu phố của anh Hoàng. Bác bán hàng quần áo, vải vóc trong chợ của thị trấn. Gia cảnh nhà bác neo người vì chồng mất do tai nạn giao thông cách đây được mấy năm rồi. Nhà bác chỉ có mỗi cậu con trai.
Bác Thu ngồi xuống ghế, cầm chén trà uống ngụm nhỏ, rồi nói: Chẳng giấu gì chú Hoàng, thằng bé Thọ nhà tôi vừa thi đỗ cấp 3 vào trường chuyên của tỉnh đấy, chú ạ ! Để động viên kịp thời cho cháu nó, tôi có hứa mua tặng cháu 01 chiếc máy tính xách tay để học bài, tra cứu thông tin, tài liệu. Đó cũng là ước mơ, mong muốn của cháu.
Anh Hoàng: Chúc mừng bác Thu nhé, con trai học giỏi thế thì sướng nhất rồi. Chẳng có gì hạnh phúc hơn là con học giỏi, ngoan ngoãn, bác ạ!
Bác Thu: Thì đúng là vậy, tôi cũng cố gắng nuôi nấng, tạo điều kiện hết sức cho con học hành. Hoàn cảnh nhà tôi thế nào, thì chú biết rồi đấy, một mẹ, một con, không cho nó thì cho ai. Tiền tôi tiết kiệm mua cháu 01 chiếc máy tính thì đơn giản thôi. Nhưng tôi băn khoăn ở chỗ, giờ chú cũng nghe nói rồi đấy. Tôi chỉ sợ cháu mua máy tính rồi chơi game, rồi tệ nạn trên mạng đầy rẫy… Tôi sợ không kiểm soát được. Nên hôm nay, đích thân đến nhờ anh tư vấn xem thế nào. Mua máy tính thì không ngại, chỉ sự lợi bất cập hại, chú ạ!
Anh Hoàng: Cháu hiểu nỗi lo lắng của bác là chính đáng. Vì hiện nay, theo thống kê chưa đầy đủ, hiện trên thế giới có khoảng 2 tỷ người sử dụng mạng xã hội (hay gọi là mạng xã hội ảo), tập trung ở một số trang như Facebook, Twitter, Sina Weibo... trong đó Facebook được sử dụng phổ biến nhất, có khoảng trên 1 tỷ người sử dụng. Tại Việt Nam có khoảng 20 triệu người sử dụng mạng xã hội, trong đó mạng Facebook có khoảng 12 triệu người sử dụng và có chiều hướng tăng. Qua khảo sát cho thấy, hiện nay số lượng người sử dụng mạng xã hội đang tăng rất nhanh, đặc biệt là thanh, thiếu niên, học sinh, sinh viên trong độ tuổi từ 16 đến 24, chiếm 22%.Bên cạnh tính ưu việt không thể phủ nhận, cũng cần nhận thức được những hạn chế, bất lợi, tiêu cực do mạng xã hội đem lại, nhất là đối với giới trẻ, học sinh, sinh viên. Một bộ phận giới trẻ hiện nay đang có xu hướng “sống ảo”; nghiện game online, game sex, chat sex… đang ngày càng phổ biến, gây nhiều hệ quả xấu cho bản thân, gia đình cũng như xã hội…
Bác Thu: Đúng vậy, tôi nghe báo đài nói đến bao nhiêu vụ thanh niên nghiện game về xin tiền bố mẹ không có còn “ra tay” cả với bố mẹ mình, sợ lắm!
Anh Hoàng: Bác lo là đúng, nhưng hiện nay nhà nước ta đã có Luật An ninh mạng và nhiều quy định để phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, xử lý hành vi xâm phạm an ninh mạng; cũng như bảo đảm hoạt động trên không gian mạng không gây phương hại đến an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân…Cháu tin với sự quan tâm của bác và em Thọ nhà mình, vốn là học sinh ngoan, học giỏi, lễ phép, thì việc bác mua máy tính cho em nó học là hoàn toàn chính đáng, không phải quá suy nghĩ. Sáng mai, cháu sẽ đến nhà bác gặp em Thọ để nói chuyện thêm về việc sử dụng máy tính và mạng một cách thông minh, hiệu quả.
Bác Thu reo lên:May quá, vậy mai phiền cháu nhé!
---------------------------
Ngày chủ nhật hôm sau, tại nhà bác Thu.
Mở cửa cho anh Hoàng vào nhà, em Thọ chững chạc rót chén nước mời anh Hoàng: Hôm nay anh rảnh đến nhà em chơi cơ ạ!
Anh Hoàng: Anh đến chúc mừng em thi đỗ cấp 3 vào trường chuyên của tỉnh. Nhân tiện được biết mẹ em mua thưởng cho cái máy tính xách tay đúng không, nhất em đấy nhé!
Thọ cười: Vâng ạ, em cảm ơn anh. Nhưng mà mẹ em cứ băn khoản lo lắng, em dùng máy tính, vào mạng nhiều thì lơ là học tập, rồi bị ảnh hưởng xấu do lôi kéo trên mạng.
Bác Thu: Mẹ lo là không thừa đâu nhé! Chẳng đâu xa xôi, chính thằng Hường bạn con mải mê chơi game, xao nhãng học hành nên vừa rồi thi trượt cấp 3 đấy, rồi bao nhiêu vụ việc xảy ra do lôi kéo trên mạng, mẹ sợ lắm !
Anh Hoàng quay sang Thọ: Đúng rồi, Thọ ạ! Anh đến cũng vì mục đích để nói chuyện với em về việc cần sử dụng mạng một cách thông minh nhất. Để tránh vi phạm Luật An ninh mạng 2018, người dân cần lưu ý đến các hành vi sau sẽ bị xử lý nếu vô tình phạm phải, bao gồm[footnoteRef:1]: Kêu gọi, vận động, xúi giục, đe dọa, lôi kéo tụ tập đông người gây rối, chống người thi hành công vụ, cản trở hoạt động của cơ quan, tổ chức gây mất ổn định về an ninh, trật tự; xúc phạm nghiêm trọng danh dự, uy tín, nhân phẩm của người khác; thông tin bịa đặt, sai sự thật xâm phạm danh dự, uy tín, nhân phẩm hoặc gây thiệt hại đến quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân khác; cũng như chống lại hoặc cản trở hoạt động của lực lượng bảo vệ an ninh mạng; tấn công, vô hiệu hóa trái pháp luật làm mất tác dụng biện pháp bảo vệ an ninh mạng; hoặc lợi dụng hoặc lạm dụng hoạt động bảo vệ an ninh mạng để xâm phạm chủ quyền, lợi ích, an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân hoặc để trục lợi.... [1:  Điều 8 Luật An ninh mạng.] 

Luật còn quy định nhiều hành vi khác nữa, nên việc đầu tiên sau khi có được máy tính này, em nên nghiên cứu kỹ về nội dung văn bản pháp luật này.
Thọ: Vâng ạ ! May có anh nói, em mới biết nhà nước ta có hẳn 01 văn bản luật quy định chi tiết về an mạng mạng.
[bookmark: dieu_42]Bác Thu: Cháu Hoàng ở đây rồi, cháu nói luôn cho bác và em nó được biết rõ về trách nhiệm của cá nhân sử dụng không gian mạng được quy định như thế nào?
Anh Hoàng: Pháp luật quy định rất rõ trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân sử dụng không gian mạng, bao gồm[footnoteRef:2]:Tuân thủ quy định của pháp luật về an ninh mạng; kịp thời cung cấp thông tin liên quan đến bảo vệ an ninh mạng, nguy cơ đe dọa an ninh mạng, hành vi xâm phạm an ninh mạng cho cơ quan có thẩm quyền, lực lượng bảo vệ an ninh mạng; thực hiện yêu cầu và hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền trong bảo vệ an ninh mạng; giúp đỡ, tạo điều kiện cho cơ quan, tổ chức và người có trách nhiệm tiến hành các biện pháp bảo vệ an ninh mạng. [2:  Điều 42 Luật An ninh mạng.] 

Bác Thu: Thế gia đình có trách nhiệm cụ thể thế nào ạ?
Anh Hoàng: Qua nghiên cứu quá trình tham gia vào mạng xã hội của học sinh, sinh viên cho thấy, nhà trường, các bậc phu huynh cần có sự định hướng đúng tuyên truyền, giáo dục học sinh, sinh viên trong tiếp nhận thông tin từ mạng, trở thành người có đạo đức, biết đối nhân xử thế, biết tận dụng các lợi thế từ mạng xã hội vận dụng vào học tập, tu dưỡng, rèn luyện… Cần để học sinh có cách hiểu tích cực, hiểu đúng về những lợi ích từ các trang mạng xã hội cũng như những hạn chế, tích cực của nó đối với cư dân mạng nói chung và học sinh nói riêng. Hướng dẫn cho học sinh ý thức được việc đưa các nội dung thông tin cá nhân của bản thân lên mạng xã hội dễ bị các thế lực thù địch, kẻ xấu lợi dụng, tác động về chính trị, tư tưởng, gây hoang mang dao động, mất phương hướng... làm phát sinh các nguyên nhân và điều kiện gây mất an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Do vậy, cần tiếp cận thông tin từ mạng một cách thông minh, có chọn lọc, để sử dụng đúng quy định pháp luật.
Em Thọ: Thế Luật có các quy định riêng để bảo vệ trẻ em trên mạng không anh?
[bookmark: dieu_29]Anh Hoàng: Luật có quy định rất chi tiết về việc bảo vệ trẻ em trên không gian mạng, cụ thể[footnoteRef:3]:Trẻ em có quyền được bảo vệ, tiếp cận thông tin, tham gia hoạt động xã hội, vui chơi, giải trí, giữ bí mật cá nhân, đời sống riêng tư và các quyền khác khi tham gia trên không gian mạng. [3:  Điều 29 Luật An ninh mạng.] 

Để bảo vệ trẻ em trên không gian mạng, Luật còn quy địnhchủ quản hệ thống thông tin, doanh nghiệp cung cấp dịch vụ trên mạng viễn thông, mạng Internet, các dịch vụ gia tăng trên không gian mạng có trách nhiệm kiểm soát nội dung thông tin trên hệ thống thông tin hoặc trên dịch vụ do doanh nghiệp cung cấp để không gây nguy hại cho trẻ em, xâm phạm đến trẻ em, quyền trẻ em; ngăn chặn việc chia sẻ và xóa bỏ thông tin có nội dung gây nguy hại cho trẻ em, xâm phạm đến trẻ em, quyền trẻ em; kịp thời thông báo, phối hợp với lực lượng chuyên trách bảo vệ an ninh mạng thuộc Bộ Công an để xử lý. Cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động trên không gian mạng có trách nhiệm phối hợp với cơ quan có thẩm quyền trong bảo đảm quyền của trẻ em trên không gian mạng, ngăn chặn thông tin có nội dung gây nguy hại cho trẻ em theo quy định của Luật này và pháp luật về trẻ em.
Đồng thời, cơ quan, tổ chức, cha mẹ, giáo viên, người chăm sóc trẻ em và cá nhân khác liên quan có trách nhiệm bảo đảm quyền của trẻ em, bảo vệ trẻ em khi tham gia không gian mạng theo quy định của pháp luật về trẻ em.Lực lượng chuyên trách bảo vệ an ninh mạng và các cơ quan chức năng có trách nhiệm áp dụng biện pháp để phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, xử lý nghiêm hành vi sử dụng không gian mạng gây nguy hại cho trẻ em, xâm phạm đến trẻ em, quyền trẻ em.
Bác Thu: Pháp luật quy định chi tiết, cụ thể thế thì tôi đã giảm lo lắng bao nhiêu. Tôi sẽ quan tâm, hướng dẫn cháu tiếp tục học tập tốt, sử dụng máy tính đúng mục đích, hiệu quả.
Anh Hoàng: Vâng ạ ! Cháu tin em Thọ sẽ biết khai thác, sử dụng món quà của mẹ một cách hữu ích nhất và học tập tốt.
Em Thọ nghe mẹ và anh nói, bỗng giơ tay lên trán, cười đùa: Con xin tuân lệnh mẹ và anh ạ! Cả nhà cùng cười vang vui vẻ !
----------------------------
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