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KẾ HOẠCH

Tổ chức “Ngày hội pháp luật” năm 2015


Thực hiện kế hoạch của Ủy ban nhân dân Thành phố về triển khai thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố (Quyết định số 281/QĐ-UBND ngày 17/01/2013), Kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở và chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2015 trên địa bàn Thành phố (Quyết định số 354/QĐ-UBND ngày 29/01/2015), Đề án “Xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý trên địa bàn Thành phố giai đoạn năm 2014 – 2016”, Đề án  “Phát triển quan hệ lao động tại Thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2014-2020”;
 Căn cứ Kế hoạch số 5065/KH-UBND ngày 27/8/2015 của Ủy ban nhân dân Thành phố về tổ chức Ngày pháp luật Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2015 trên địa bàn thành phố, 

Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố xây dựng kế hoạch tổ chức “Ngày hội pháp luật năm 2015” tại Thành phố như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU.
1. Mục đích
- Nhằm hưởng ứng Kế hoạch số 5065/KH-UBND ngày 27/8/2015 của Ủy ban nhân dân Thành phố về tổ chức Ngày pháp luật Nước CHXHCN Việt Nam năm 2015 trên địa bàn thành phố, thông qua đó góp phần tôn vinh Hiến pháp, pháp luật; khẳng định vị trí, vai trò, ý nghĩa của Ngày Pháp luật Việt Nam và vai trò của pháp luật trong đời sống xã hội;
- Lồng ghép tuyên truyền về Ngày Pháp luật Việt Nam 09/11 với thực hiện các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật tại cơ sở nhằm đáp ứng nhu cầu tìm hiểu pháp luật, nhu cầu được tư vấn pháp luật của công nhân, người lao động và người sử dụng lao động; 
- Tăng cường các hoạt động phối hợp giữa Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố với các Sở, ngành, đoàn thể thành phố, quận huyện và các doanh nghiệp nhằm nâng cao hiểu biết pháp luật, ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật trong công nhân, người lao động và người sử dụng lao động; bảo đảm phát triển quan hệ lao động hài hòa giữa người lao động và người sử dụng lao động; góp phần ngăn chặn và hạn chế vi phạm pháp luật, giữ gìn an ninh, trật tự an toàn xã hội.
- Đánh giá hiệu quả các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật và chủ trương xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong thực tiễn.
2. Yêu cầu:

- Về nội dung, cần tập trung tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật Việt Nam 09/11 và các quy định pháp luật có liên quan mật thiết, trực tiếp đến đời sống, việc làm, các quyền và nghĩa vụ dân sự của cá nhân, doanh nghiệp.

- Về hình thức, tiếp tục đổi mới công tác phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua việc tổ chức các hình thức đa dạng, phong phú, dễ hiểu, dễ thu hút như sân khấu hóa, đố vui pháp luật có thưởng, tư vấn pháp luật, hướng dẫn tra cứu pháp luật…
- Về công tác tổ chức, phải bảo đảm tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả, an toàn, có sự phối hợp, kết hợp chặt chẽ với cơ sở, phát huy vai trò, thế mạnh của từng đơn vị tham gia.

 II. ĐỐI TƯỢNG – THỜI GIAN – ĐỊA ĐIỂM.
1. Đối tượng 
- Đại biểu, khách mời của Trung ương, Thành phố

- Đại diện Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật 24 quận, huyện

- Các tác giả đạt giải Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội, chủ nghĩa Việt Nam” do Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức;
- Đại diện công nhân, người lao động và người sử dụng lao động làm việc trong các doanh nghiệp trên địa bàn quận Bình Tân (dự kiến khoảng 1500 lượt người).
2. Thời gian tổ chức: 
Từ 7g 00 đến 12g 00 ngày 07/11/2015 (Thứ Bảy).

3. Địa điểm: 
Khu vực tổ chức sự kiện của quận Bình Tân (đường Vành Đai Trong, phường Bình Trị Đông B, quận Bình Tân).
III. NỘI DUNG – CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG NGÀY HỘI PHÁP LUẬT 2015
1. Nội dung:
1.1. Tổ chức sinh hoạt kỷ niệm về Ngày Pháp luật Việt Nam 9/11; phát hành băng rôn, áp phích… tuyên truyền về Hiến pháp năm 2013, Ngày Pháp luật 09/11, Ngày hội pháp luật năm 2015 tại khu vực tổ chức Ngày hội, một số tuyến đường chính xung quanh khu vực tổ chức Ngày hội và khu vực trung tâm quận Bình Tân.
1.2. Tổ chức công bố kết quả và trao giải Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” trên địa bàn Thành phố.
1.3. Tổ chức chương trình văn nghệ và tuyên truyền pháp luật bằng hình thức sân khấu hóa:

Tổ chức dàn dựng và biểu diễn từ 1 đến 2 tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật mới dễ hiểu, thu hút người xem; tổ chức thực hiện chương trình gameshow lồng ghép tuyên truyền pháp luật.
1.4. Tổ chức tư vấn pháp luật:

Tổ chức tư vấn pháp luật về các lĩnh vực pháp luật hôn nhân và gia đình, dân sự, hình sự, hành chính, lao động, kinh doanh và một số những vấn đề có liên quan khác cho công nhân, người lao động và người sử dụng  lao động.

1.5. Tổ chức biên soạn, phát hành các loại tài liệu tuyên truyền

Tổ chức biên soạn và phát hành tài liệu tuyên truyền về Ngày Pháp luật Việt Nam 09/11, đồng thời phối hợp với các Sở, ngành có liên quan cung cấp các tài liệu tuyên truyền pháp luật ngắn cho công nhân, người lao động, người sử dụng lao động.

1.6. Tổ chức đố vui pháp luật có thưởng.
1.7. Tổ chức hướng dẫn tra cứu pháp luật và cung cấp văn bản pháp luật miễn phí.
1.8. Tổ chức bốc thăm trúng thưởng, quầy hàng thực phẩm bình ổn giá… cho người tham gia Ngày hội pháp luật năm 2015.
2. Chương trình 

- Từ 6 giờ 30 đến 7 giờ 00: đón tiếp đại biểu
- Từ 7 giờ 00 đến 8 giờ 00: chương trình văn nghệ khai mạc Ngày hội pháp luật năm 2015; sinh hoạt kỷ niệm Ngày Pháp luật Nước CHXHCN Việt Nam 09/11; công bố kết quả và trao giải Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” trên địa bàn Thành phố;

- Từ 8 giờ 00 đến 11 giờ 30: tổ chức đồng thời các hoạt động:
 + Các tiết mục sân khấu hóa, gameshow lồng ghép tuyên truyền pháp luật, Đố vui pháp luật có thưởng (khu vực sân khấu chính); 
+ Hướng dẫn tra cứu văn bản pháp luật miễn phí, cung cấp văn bản pháp luật miễn phí, tư vấn pháp luật cho người tham dự (khu vực riêng);
+ Từ 10g30: tổ chức quầy hàng thực phẩm bình ổn giá phục vụ cho người tham dự (khu vực riêng)

- 11 giờ 30: bốc thăm trúng thưởng (dành cho tất cả các đại biểu, khách mời, người tham dự).
- 12 giờ 00: Bế mạc.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Thành lập Ban Tổ chức:

- Ông Trần Văn Bảy, Phó Giám đốc Sở Tư pháp, Phó Chủ tịch Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố, Trưởng ban Tổ chức;
- Ông Nguyễn Hùng, Phó Giám đốc Sở Văn hóa và Thể thao, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố, Phó Ban Tổ chức;
- Ông Đặng Minh Sự, Trưởng phòng Pháp chế Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố, Phó Ban Tổ chức;
-  Ông Nguyễn Ngọc Bảo, Phó ban Tuyên giáo, Liên đoàn Lao động thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố, Phó Ban Tổ chức;
-Ông Đỗ Đức Thiện, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận Bình Tân, Phó Ban Tổ chức;

- Và các thành viên:
+ Đại tá Ngô Minh Châu, Phó Giám đốc Công an thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;

+ Đại tá Ngô Tuấn Nghĩa, Phó Chính ủy Bộ Tư lệnh Thành phố;

+ Đại tá Trần Xuân Lịch, Chính ủy Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng Thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;

+  Đại tá Trần Thanh Châu, Phó Giám đốc Cảnh sát Phòng cháy và chữa cháy Thành phố;

+ Ông Vũ Thanh Lưu, Phó Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;
+ Ông Lâm Đình Thắng, Phó Bí thư Thường trực Thành Đoàn, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;

+ Ông Nguyễn Văn Hậu, Phó Chủ tịch Hội Luật gia thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;
+ Ông Bùi Quang Nghiêm, Phó Chủ nhiệm Đoàn Luật sư thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;
+ Ông Võ Văn Long, Phó Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;

+ Ông Nguyễn Tấn Tài, Phó Giám đốc Sở Tài chính, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;


+ Ông Trần Xuân Điền, Phó Giám đốc Sở Công thương, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;

+ Ông Nguyễn Hữu Hưng, Phó Giám đốc Sở Y tế, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;

+ Ông Ngô Thanh Sơn, Trưởng phòng Tuyên truyền, Ban Tuyên giáo Thành ủy, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;
+ Ông Nguyễn Hoàng Ân, Phó Phòng Lao động – Xã hội, Ban Dân vận Thành ủy, đại diện Ban Chỉ đạo xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp trên địa bàn Thành phố;
+ Ông Nguyễn Cảnh Miều, Trưởng Ban tuyên giáo Hội Cựu chiến binh thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;

+ Bà Trần Thị Như Phương, Ủy viên Thường vụ, Trưởng ban Chính sách – Luật pháp, Hội liên hiệp Phụ nữ thành phố, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;


+ Bà Trần Việt Thái, Trưởng Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật, Sở Tư pháp, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;

+ Ông Nguyễn Văn Hoanh, Trưởng phòng Hành chính – Tổng hợp, Bảo hiểm Xã hội Thành phố;
+ Ông Trần Quang Triệu, Phó Trưởng phòng Pháp chế Sở Giao thông vận tải, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;
+ Ông Cấn Đắc Vị, Giám đốc Trung tâm Tư vấn pháp luật, Hiệp hội doanh nghiệp Thành phố Hồ Chí Minh, thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;
+ Ông Trương Văn Dõng, Phó Giám đốc Trung tâm Thông tin triển lãm Thành phố;

+ Ông Đỗ Thanh Quyền, Trưởng phòng Tư pháp quận Bình Tân;
+ Ông Nguyễn Văn Hải, Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động quận Bình Tân.
2. Thành lập Tổ giúp việc
2.1. Công chức Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật, Sở Tư pháp

2.2. Công chức Phòng Pháp chế, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội
3. Phân công nhiệm vụ:
3.1. Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố: 

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, đoàn thể thành phố, Ủy ban nhân dân quận Bình Tân triển khai thực hiện kế hoạch Ngày hội pháp luật năm 2015 đảm bảo nội dung và tiến độ theo Kế hoạch đã đề ra.
- Chủ trì, phối hợp biên soạn và phát hành các loại tài liệu, băng rôn, pano, áp phích phục vụ cho Ngày hội pháp luật năm 2015; xây dựng thông cáo báo chí và làm việc với các cơ quan báo chí về nội dung Ngày hội pháp luật năm 2015; đưa tin, bài, hình ảnh về các hoạt động của Ngày hội trên Trang Thông tin điện tử của Sở Tư pháp và Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố;
- Làm đầu mối thông tin, báo cáo, kịp thời xin ý kiến Ban Tổ chức về các vấn đề liên quan đến việc tổ chức Ngày hội pháp luật năm 2015; mời đại biểu Trung ương và Thành phố tham dự.
- Chỉ đạo các Phòng chuyên môn, Báo Pháp luật Thành phố và các đơn vị trực thuộc tổ chức thực hiện nội dung hướng dẫn tra cứu pháp luật trên mạng, đố vui pháp luật có thưởng, tư vấn pháp luật về lĩnh vực dân sự, hôn nhân và gia đình: thừa kế, tài sản chung của vợ chồng, các thủ tục kết hôn, ly hôn, khai sinh, khai tử, công chứng, hộ tịch, cải chính hộ tịch, hộ khẩu, lý lịch tư pháp và các vấn đề có liên quan khác.
- Vận động, tạo điều kiện cho các cá nhân, doanh nghiệp, các tổ chức hành nghề luật sư, công chứng, thừa phát lại… tham gia chương trình Ngày hội theo kế hoạch thực hiện Đề án Xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý trên địa bàn Thành phố giai đoạn năm 2014 – 2016.
- Dự trù và quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện Kế hoạch theo quy định; tổ chức rút kinh nghiệm về công tác phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật.
3.2. Sở Văn hóa và Thể thao, Trung tâm Thông tin triển lãm Thành phố:
- Sở Văn hóa và Thể thao, Trung tâm Thông tin triển lãm Thành phố phối hợp với Sở Tư pháp và Ủy ban nhân dân quận Bình Tân triển khai thực hiện kế hoạch Ngày hội pháp luật năm 2015; cấp phép, treo, dựng các loại băng rôn, pano, cờ phướn… tại khu vực tổ chức Ngày hội và khu vực trung tâm quận Bình Tân.

- Trung tâm Thông tin triển lãm Thành phố phối hợp với Sở Tư pháp và Ủy ban nhân dân quận Bình Tân xây dựng và đạo diễn kịch bản tổng thể chương trình; thực hiện việc dựng nhà bạt, phông sân khấu, lắp đặt hệ thống  âm thanh, chiếu sáng, ngăn chia, che chắn các khu vực tổ chức Ngày hội một cách khoa học, hợp lý, thuận tiện (có biện pháp phù hợp đề phòng thời tiết thay đổi bất thường), hỗ trợ các vấn đề kỹ thuật (nếu có); bố trí lực lượng giữ xe và xe vệ sinh lưu động cho đại biểu và người tham dự Ngày hội.
- Tạo điều kiện cho các cá nhân, doanh nghiệp tham gia tài trợ thực hiện chương trình Ngày hội pháp luật năm 2015 theo kế hoạch thực hiện Đề án Xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý trên địa bàn Thành phố giai đoạn năm 2014 – 2016.

3.3. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Bảo hiểm xã hội Thành phố, Liên đoàn Lao động Thành phố

- Phối hợp với Sở Tư pháp tổ chức Ngày hội pháp luật năm 2015; chỉ đạo các phòng chuyên môn, các đơn vị trực thuộc tham gia công tác tổ chức và thực hiện tư vấn pháp luật trong lĩnh vực pháp luật lao động: hợp đồng lao động, việc làm, tiền lương, chế độ hỗ trợ dạy nghề, bảo hiểm xã hội, trợ cấp mất việc làm, trợ cấp thất nghiệp, các chế độ thai sản, ốm đau, hưu trí, tử tuất và các vấn đề có liên quan khác.

- Vận động các cá nhân, doanh nghiệp tham gia tài trợ thực hiện chương trình Ngày hội pháp luật năm 2015 theo kế hoạch thực hiện Đề án Xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý trên địa bàn Thành phố giai đoạn năm 2014 – 2016.

3.4. Đoàn Luật sư Thành phố, Hội Luật gia Thành phố, Hội Liên hiệp Phụ nữ Thành phố, Trung tâm Tư vấn pháp luật- Hiệp hội doanh nghiệp Thành phố, Công ty luật TNHH MTV An Luật  
- Phối hợp với Sở Tư pháp tổ chức Ngày hội pháp luật năm 2015 và bố trí nhân sự (luật sư, luật gia) tham gia tư vấn pháp luật trong các lĩnh vực pháp luật hôn nhân và gia đình, dân sự, hình sự, hành chính, lao động, kinh doanh và một số những vấn đề có liên quan khác cho công nhân, người lao động và người sử dụng  lao động tham gia Ngày hội.
- Hội Luật gia Thành phố chịu trách nhiệm chủ trì phối hợp với Đoàn Luật sư Thành phố, Hội Liên hiệp Phụ nữ Thành phố, Trung tâm Tư vấn pháp luật Hiệp hội doanh nghiệp Thành phố vận động các cá nhân, doanh nghiệp tham gia tài trợ thực hiện chương trình Ngày hội pháp luật năm 2015 theo kế hoạch thực hiện Đề án Xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý trên địa bàn Thành phố giai đoạn năm 2014 – 2016.
3.5. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Truyền hình Thành phố, Đài Tiếng nói nhân dân Thành phố và các cơ quan báo chí trên địa bàn Thành phố
Sở Thông tin và Truyền thông có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan thông tin đại chúng, Đài Tiếng nói nhân dân thành phố, Đài Truyền hình thành phố, Báo Sài Gòn Giải phóng, Báo Người Lao động, Báo Pháp luật Thành phố, Báo Tuổi trẻ  và các đài, báo khác trên địa bàn Thành phố, Trang Thông tin điện tử thành phố… tuyên truyền sâu rộng về các hoạt động trong Ngày hội pháp luật năm 2015.

3.6. Bộ Tư lệnh Thành phố, Công an Thành phố, Cảnh sát Phòng cháy và chữa cháy Thành phố, Bộ đội Biên phòng Thành phố, Thành Đoàn, Hội Cựu Chiến binh Thành phố

- Phối hợp và chỉ đạo cho các lực lượng, các đơn vị thuộc quyền quản lý phối hợp với Sở Tư pháp, Ủy ban nhân dân quận Bình Tân tổ chức thành công Ngày hội pháp luật năm 2015, có kế hoạch chuẩn bị, bố trí phương tiện phòng cháy, chữa cháy, xe cứu thương, bảo đảm an ninh trật tự, đề phòng tình huống khẩn cấp có thể xảy ra (do số lượng người tham dự Ngày hội khá đông);
- Thành Đoàn chủ động phối hợp với quận Bình Tân thực hiện khảo sát nhu cầu tìm hiểu pháp luật trong thanh niên công nhân, gửi kết quả về Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố trước ngày 30/10/2015 để tham khảo, chuẩn bị tổ chức có hiệu quả Ngày hội pháp luật năm 2015.

3.7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố, Ban Tuyên giáo Thành ủy, Ban Chỉ đạo xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp trên địa bàn Thành phố

Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố, Ban Tuyên giáo Thành ủy, Ban Chỉ đạo xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp trên địa bàn Thành phố tham gia phối hợp với Ban Tổ chức thực hiện có hiệu quả kế hoạch tổ chức Ngày hội pháp luật năm 2015.
3.8. Sở Tài chính:

Hướng dẫn Sở Tư pháp và các cơ quan, đơn vị có liên quan xây dựng dự trù và quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện Kế hoạch theo quy định pháp luật.

3.9. Ủy ban nhân dân quận Bình Tân:

- Phối hợp với Ban Tổ chức thực hiện có hiệu quả kế hoạch Ngày hội pháp luật năm 2015 trên địa bàn quận; hỗ trợ Ban Tổ chức trong việc bố trí phương tiện phòng cháy, chữa cháy, xe cứu thương, bảo đảm an ninh trật tự, đề phòng tình huống khẩn cấp có thể xảy ra; đưa tin, bài, hình ảnh về các hoạt động của Ngày hội trên Trang Thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân quận Bình Tân.
- Chỉ đạo cho các phòng chuyên môn, các đơn vị, đoàn thể trực thuộc huy động lực lượng tham dự Ngày hội đảm bảo số lượng và đúng thành phần; thông báo cho các doanh nghiệp trên địa bàn tạo điều kiện, sắp xếp bố trí cho công nhân, người lao động tham gia Ngày hội (ưu tiên người có thành tích xuất sắc trong công việc và cán bộ các đoàn thể chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp).
- Chỉ đạo cho các đơn vị trực thuộc có liên quan hỗ trợ Ban Tổ chức (Thành Đoàn) khảo sát nhu cầu tìm hiểu pháp luật trong công nhân, người lao động, người sử dụng lao động để công tác chuẩn bị được chu đáo, đáp ứng được đúng nhu cầu của người tham gia.
V. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN.
- Từ ngày 20/10/2015-05/11/2015: Tổ chức dàn dựng, tập luyện tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật, kịch bản gameshow, biên soạn các tài liệu pháp luật có liên quan và các tiết mục văn nghệ.
- Từ ngày 25/10/2015- 06/11/2015: các đơn vị, cá nhân tham gia các nội dung hoạt động Ngày hội, các đơn vị tham gia tài trợ và các đơn vị, cá nhân tham gia công tác hậu cần, phục vụ… thực hiện các công việc được Ban Tổ chức phân công.
- Ngày 31/10/2015: Họp Ban Tổ chức và tổng duyệt chương trình.
- Ngày 07/11/2015: tổ chức Ngày hội pháp luật năm 2015./.
	
	

	Nơi nhận:                                                                                  

- Hội đồng phối hợp PBGDPL Trung ương (Bộ Tư pháp);

- Cục Công tác phía Nam (Bộ Tư pháp);
- Đ/c Tất Thành Cang, PCT/UB, Chủ tịch HĐPH.TP;
- Các Sở, ngành, đoàn thể TP;
- Các thành viên HĐPH PBGDPL. TP;
- HĐPH PBGDPL quận, huyện;
- Các thành viên Ban Tổ chức, Tổ GV;
- Các Báo, Đài Thành phố;
- Lưu (PBGDPL).                                        
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