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	Số:  922/BTP-PBGDPL
V/v phối hợp tổ chức Hội nghị toàn quốc phổ biến, giới thiệu nội dung, ý nghĩa về Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. 
	  Hà Nội, ngày 31 tháng 3 năm 2014


Kính gửi: Ban Tuyên giáo Trung ương

Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 03 tháng 01 năm 2014 của Ban Bí thư về triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Nghị quyết số 718/NQ-UBTVQH13 ngày 02 tháng 01 năm 2014 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Kế hoạch tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Quyết định số 251/QĐ-TTg ngày 13/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch của Chính phủ tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, ngày 18/3/2014, Bộ Tư pháp đã ban hành Kế hoạch tổ chức Hội nghị toàn quốc giới thiệu, phổ biến nội dung, ý nghĩa của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam cho báo cáo viên, tuyên truyền viên (kèm theo Quyết định số 590/QĐ-BTP). 
Theo Kế hoạch, Hội nghị được tổ chức trực tuyến tại điểm cầu Hà Nội và 62 điểm cầu tại các tỉnh, thành phố trên toàn quốc, cụ thể như sau:

1. Nội dung giới thiệu, phổ biến
Giới thiệu, phổ biến về nội dung, ý nghĩa, điểm mới của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, khóa XIII, kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 28 tháng 11 năm 2013.
2. Chủ trì Hội nghị
- Kính mời đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Kính mời đồng chí Đinh Thế Huynh, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương.

3. Thời gian, địa điểm: 

3.1. Thời gian: Hội nghị tổ chức trong 1/2 ngày, khai mạc từ 7h30 ngày 05/4/2014 (Thứ bảy)

3.2. Địa điểm: Trung tâm Hội nghị Quốc tế, số 11A Lê Hồng Phong, Ba Đình, Hà Nội.
Để Hội nghị được tổ chức thành công, đảm bảo việc phổ biến, giới thiệu một cách sâu rộng, chính xác, đồng bộ, thống nhất về Hiến pháp mới ban hành, Bộ Tư pháp trân trọng kính đề nghị Ban Tuyên giáo Trung ương chỉ đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Thành ủy trên cả nước phối hợp với Sở Tư pháp giúp Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố tổ chức Hội nghị; triệu tập 100 đại biểu là báo cáo viên, tuyên truyền viên của Đảng cấp Trung ương (theo Kế hoạch số 590/QĐ-BTP ngày 18/3/2014) tới dự Hội nghị tại điểm cầu Hà Nội với thời gian, địa điểm nêu trên (gửi kèm theo công văn này là giấy mời đại biểu dự Hội nghị).

Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.
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