PHỤ LỤC

Đánh giá 01 năm thực hiện Thông tư số 21/2013/TT-BTP

(kèm theo Công văn số  812 /BTP-PBGDPL ngày 18  tháng 3 năm 2015)
I. Kết quả đạt được 
1. Tình hình tổ chức quán triệt, phổ biến nội dung Thông tư số 21.
2. Kết quả củng cố, kiện toàn, nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật (từ tháng 02/2014 đến tháng 02/2015):

- Văn bản hướng dẫn, kiện toàn, công nhận, miễn nhiệm, tạm dừng hoạt động của báo cáo viên pháp luật; công nhận, cho thôi, tạm dừng làm tuyên tuyền viên pháp luật; công bố, công khai danh sách, quyết định công nhận, miễn nhiệm, cho thôi làm báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật;

- Thực trạng số lượng, chất lượng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật và công tác quản lý, sử dụng, thực trạng hoạt động của báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật thuộc phạm vi quản lý;

- Kết quả tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ cho báo cáo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật của Bộ, Ngành, địa phương.
3. Các biện pháp bảo đảm hoạt động.
4. Đánh giá chung (về số lượng, chất lượng, hiệu quả hoạt động, tác động).

II. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

 1. Tồn tại, hạn chế:

- Về thẩm quyền ra quyết định công nhận, miễn nhiệm báo cáo viên pháp luật; công nhận, cho thôi làm tuyên truyền viên pháp luật;

- Về 06 trình tự, thủ tục: (i) Công nhận báo cáo viên pháp luật; (ii) Miễn nhiệm báo cáo viên pháp luật; (iii) Tạm dừng hoạt động báo cáo viên pháp luật; (iv) Công nhận tuyên truyền viên pháp luật; (v) Cho thôi làm tuyên truyền viên pháp luật; (vi) Tạm dừng hoạt động của tuyên truyền viên pháp luật;

- Về thực tiễn hoạt động, công tác quản lý, sử dụng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật của Bộ, Ngành, địa phương và các biện pháp bảo đảm hoạt động.
2. Nguyên nhân (chủ quan, khách quan).

III. Kiến nghị, đề xuất nội dung cụ thể về sửa đổi, bổ sung Thông tư số 21 trong thời gian tới và căn cứ của việc đề xuất sửa đổi, bổ sung
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