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Kính gửi:
                          - Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các bộ,

                            cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các đoàn thể ở TW;

                          - Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các tỉnh,

                             thành phố trực thuộc Trung ương.
Ngày 04/10/2010, Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Chính phủ đã ban hành Công văn số 3535/HĐPH gửi Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, tổ chức pháp chế các bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương hướng dẫn triển khai thực hiện “Ngày pháp luật”. Qua 01 năm thực hiện, đến nay đã có 63/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và một số bộ, ngành, đoàn thể Trung ương ban hành văn bản hướng dẫn, chỉ đạo triển khai, tổ chức thực hiện mô hình “Ngày pháp luật”. 
Trên cơ sở phương hướng hoạt động của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Chính phủ năm 2011 đã được xác định trong Báo cáo số 55/BC-HĐPH ngày 01/04/2011, với mục đích nắm bắt tình hình tổ chức và hoạt động của mô hình “Ngày pháp luật” tại các cơ quan, đơn vị, địa phương trong thời gian qua, trên cơ sở đó có các định hướng, chỉ đạo sát hợp, kịp thời giúp cho việc triển khai mô hình này một cách rộng khắp, thống nhất, nền nếp trên phạm vi toàn quốc trong thời gian tới, Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Chính phủ đề nghị Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các đoàn thể ở Trung ương, Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương báo cáo về việc triển khai thực hiện mô hình tại cơ quan, đơn vị, địa phương theo các nội dung sau: 
1. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn việc thực hiện “Ngày pháp luật” tại cơ quan, đơn vị, địa phương (việc ban hành văn bản hướng dẫn, chỉ đạo);
2. Tình hình tổ chức và hoạt động của mô hình “Ngày pháp luật” tại cơ quan, đơn vị, địa phương (báo cáo theo Phụ lục gửi kèm);

3. Vai trò của tổ chức pháp chế các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các đoàn thể trung ương và cơ quan Tư pháp trong việc tổ chức “Ngày pháp luật” tại cơ quan, đơn vị, địa phương: 

- Việc tham mưu, ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện;

- Việc phối hợp với các cơ quan, ban, ngành tổ chức thực hiện: cử báo cáo viên, cung cấp tài liệu pháp luật, hỗ trợ kinh phí…;

- Hoạt động kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong thực hiện “Ngày pháp luật” tại cơ quan, đơn vị, địa phương.

4. Đánh giá kết quả thực hiện “Ngày pháp luật”:

- Nhận xét, đánh giá bước đầu về thái độ, ý thức hưởng ứng tham gia của cán bộ, công chức, viên chức, nhân dân trong “Ngày pháp luật”;

- Đánh giá sự chuyển biến về khả năng hiểu biết và sử dụng pháp luật từ việc tham gia “Ngày pháp luật” của cán bộ, công chức, viên chức, nhân dân;

- Nhận xét về những mặt tích cực và những hạn chế từ việc thực hiện mô hình này;

- Bài học kinh nghiệm trong triển khai thực hiện mô hình (nêu rõ các kinh nghiệm triển khai mô hình có hiệu quả trong thực tiễn tại cơ quan, đơn vị, địa phương); 

- Kiến nghị, đề xuất để tiếp tục thực hiện “Ngày pháp luật” tại cơ quan, đơn vị, địa phương.
Để bảo đảm tiến độ thời gian, đề nghị Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các đoàn thể Trung ương và Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có báo cáo ngắn gọn, cụ thể bằng văn bản và gửi về Bộ Tư pháp (Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật) trước ngày 30/10/2011 để tổng hợp, báo cáo Chính phủ.
Xin trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Đ/c Bộ trưởng Bộ Tư pháp – Chủ tịch Hội đồng (để báo cáo);

- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các đoàn thể ở Trung ương;

- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để phối hợp thực hiện);

- Tổ chức pháp chế các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các đoàn thể ở Trung ương; Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để tổ chức thực hiện);
- Lưu: Văn thư, Vụ PBGDPL.
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