	HỘI  ĐỒNG PHỐI HỢP  PHỔ BIẾN,
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V/v tổ chức tự kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hoạt động của Hội  đồng năm 2015
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


          Hà Nội, ngày 04 tháng 8  năm 2015


                 Kính gửi:  
 - Thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương;
 - Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện Mục 3 Phần II Kế hoạch hoạt động của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương năm 2015 (ban hành tại Quyết định số 705/QĐ-HĐPH ngày 13/4/2015 của Hội đồng), Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương hướng dẫn Thành viên của Hội đồng và Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về công tác tự kiểm tra như sau: 
1. Ban hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hoạt động của Hội đồng năm 2015, cụ thể như sau:

1.1. Nội dung kiểm tra: 
a) Đánh giá toàn diện tình hình triển khai Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân, Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011 về kết quả thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW; Luật phổ biến, giáo dục pháp luật và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật; các chương trình, đề án về phổ biến, giáo dục pháp luật; các mô hình, hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật hiệu quả; phát hiện các khó khăn, tồn tại, hạn chế, yếu kém và nguyên nhân; đề xuất, kiến nghị các giải pháp tháo gỡ, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hoạt động của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật.

b) Bên cạnh việc kiểm tra toàn diện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chú trọng kiểm tra theo chuyên đề, trong đó tập trung về tình hình triển khai Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”; tổ chức thực hiện Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cho một số đối tượng đặc thù; xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; tình hình cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (cán bộ quản lý về phổ biến, giáo dục pháp luật, báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật, giáo viên dạy môn giáo dục công dân, pháp luật...); bố trí kinh phí, cơ sở vật chất bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hoạt động của Hội đồng. 
1.2. Thời gian kiểm tra: Tháng 8, tháng 9/2015
1.3. Cách thức kiểm tra:
a) Đối với Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật cấp tỉnh:

Tổ chức kiểm tra tại đơn vị cấp huyện và sở, ngành (do địa phương lựa chọn). Tại mỗi địa điểm kiểm tra ở cấp huyện, đề nghị mời một số đơn vị cấp xã tham dự.

b) Đối với Thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương:

Đề nghị các Thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương căn cứ Kế hoạch hoạt động của Hội đồng năm 2015 chỉ đạo tổ chức kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật theo lĩnh vực được giao quản lý hoặc lồng ghép kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong hoạt động kiểm tra công tác chuyên môn của Bộ, ngành tại địa phương, cơ quan, đơn vị theo ngành dọc.
2. Kết thúc kiểm tra, các Thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương, Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật cấp có trách nhiệm gửi Báo cáo kết quả tự kiểm tra về Cơ quan thường trực Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương (Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Bộ Tư pháp - số 58, 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội) trước ngày 30/9/2015.
Trên cơ sở Báo cáo tự kiểm tra, Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương sẽ lựa chọn địa bàn kiểm tra; tổ chức kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hoạt động Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật các Bộ, ngành, địa phương
	Nơi nhận:                                     
- Như trên;
- Bộ trưởng - Chủ tịch Hội đồng phối hợp

  PBGDPL TW (để báo cáo);
- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố
  trực thuộc Trung ương (để thực hiện);
- Lưu: VT, Vụ PBGDPL, Ban Thư ký.                                                                                       
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