	BỘ TƯ PHÁP


Số: 2010/BTP-PBGDPL

V/v thông báo Danh mục sách pháp luật phát hành 6 tháng đầu năm 2016
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 20  tháng 6 năm 2016


Kính gửi: 
               - Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
               - Tổ chức pháp chế các Bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương.
Để trang bị kịp thời sách, báo, tài liệu pháp luật mới cho Tủ sách pháp luật ở xã, phường, thị trấn, tủ sách pháp luật ở cơ quan, đơn vị theo Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg ngày 25/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ; kịp thời đáp ứng nhu cầu tự học tập, tìm hiểu pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhu cầu tiếp cận thông tin pháp luật của nhân dân, Bộ Tư pháp đã tổng hợp, lập danh mục sách, tài liệu pháp luật do các Nhà xuất bản phát hành 6 tháng đầu năm 2016 (có Danh mục kèm theo).

Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp, Tổ chức pháp chế Bộ, ngành, tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương căn cứ vào danh mục sách, tài liệu pháp luật mới, nhu cầu và điều kiện thực tiễn của Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương hướng dẫn các đơn vị trực thuộc, cơ quan tư pháp, tổ chức pháp chế, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trường học thuộc phạm vi quản lý chủ động liên hệ đặt mua bổ sung sách, tài liệu pháp luật để trang bị cho Tủ sách pháp luật theo quy định; có giải pháp tiếp tục củng cố, kiện toàn, nâng cao hiệu quả xây dựng, quản lý, khai thác và sử dụng tủ sách pháp luật. Địa chỉ liên hệ:


- Phòng Quản lý phát hành, Nhà xuất bản Tư pháp (Địa chỉ: Số 35 Trần Quốc Toản, Hoàn Kiếm, Hà Nội; số điện thoại: 04.62632078/04.62632079).

- Trung tâm phát hành, Nhà xuất bản Chính trị quốc gia – Sự thật (Địa chỉ: 6/86 Duy Tân, Cầu Giấy, Hà Nội; số điện thoại: 04.39422008).
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc hoặc vấn đề mới phát sinh, đề nghị liên hệ về Bộ Tư pháp (qua Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, số điện thoại: 04.62739469) để được giải đáp, tháo gỡ./.
	 Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Phan Chí Hiếu (để báo cáo);
- NXB Tư pháp;

- NXB Chính trị Quốc gia – Sự thật;

- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.

	 TL. BỘ TRƯỞNG
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