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THÔNG BÁO

Kết luận của Chủ tịch Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương tại Phiên họp triển khai nhiệm vụ công tác năm 2019

Ngày 23 tháng 01 năm 2019, phiên họp triển khai nhiệm vụ công tác năm 2019 của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương (sau đây gọi tắt là Hội đồng Trung ương) đã được tiến hành dưới sự chủ trì của đồng chí Lê Thành Long, Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Chủ tịch Hội đồng. Tham dự phiên họp có các thành viên Hội đồng và thành viên Ban Thư ký. Tại phiên họp, sau khi nghe dự thảo Báo cáo kết quả hoạt động của Hội đồng năm 2018 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2019; dự thảo Kế hoạch hoạt động của Hội đồng Trung ương năm 2019 và ý kiến phát biểu thảo luận của các đại biểu tham dự, Chủ tịch Hội đồng đã kết luận như sau:

1. Đánh giá về tình hình công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hoạt động của Hội đồng năm 2018
a) Kết quả đạt được

Năm 2018, hoạt động của Hội đồng các cấp đã có bước chuyển biến nhất định, bám sát chức năng, nhiệm vụ, kế hoạch hoạt động của Hội đồng và nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của từng bộ, ngành, đoàn thể, địa phương; mang lại hiệu quả thiết thực, từng bước đi vào chiều sâu, thực chất hơn, thể hiện trên các mặt sau đây:

- Công tác tư vấn, hoàn thiện thể chế về phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) tiếp tục được quan tâm; đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành một số văn bản về PBGDPL quan trọng, có phạm vi điều chỉnh rộng như Đề án tuyên truyền, phổ biến trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về nội dung Công ước chống tra tấn và pháp luật Việt Nam về phòng, chống tra tấn; xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ Đề án Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL giai đoạn 2019 - 2021; Quyết định về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật. Bên cạnh đó, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10/03/2018 quy định Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL là cơ sở quan trọng thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác PBGDPL.

- Hoạt động xây dựng, ban hành và kiểm tra, đôn đốc chương trình, kế hoạch PBGDPL được duy trì triển khai có hiệu quả, nhất là trong việc tư vấn, tham mưu triển khai thi hành Luật PBGDPL, các Chương trình, Đề án về PBGDPL. Các đoàn kiểm tra của Hội đồng đã kịp thời phát hiện, tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc trong triển khai công tác này.
- Vai trò của cơ quan thường trực Hội đồng, Ban Thư ký của Hội đồng tiếp tục được phát huy, thể hiện ngày càng rõ nét trong việc xác định nội dung pháp luật trọng tâm cần phổ biến, gắn với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của đất nước. Công tác PBGDPL tiếp tục gắn kết chặt chẽ hơn với công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật, gắn với đối thoại chính sách, phản ứng chính sách linh hoạt; bước đầu kết nối với quá trình nghiên cứu, soạn thảo văn bản, thu hút sự quan tâm của Nhân dân; PBGDPL được thực hiện là một khâu trong trách nhiệm thực thi công vụ của cán bộ, công chức. Đội ngũ người làm công tác PBGDPL được chú trọng kiện toàn, nâng cao năng lực. Hoạt động PBGDPL có nhiều khởi sắc với nhiều mô hình hay, cách làm mới, chú trọng tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác này. 
- Hội đồng Trung ương đã phát huy vai trò tư vấn, hướng dẫn, định hướng triển khai các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam, đặc biệt với dấu ấn tổ chức tổng kết 05 năm triển khai mô hình này và Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2018 đã được tổ chức thành công, trở thành sự kiện chính trị - pháp lý quan trọng của đất nước.

- Công tác xã hội hóa PBGDPL ở Trung ương và một số địa phương được triển khai và hỗ trợ tích cực cho công tác này qua việc huy động một số tổ chức, cá nhân tham gia, phối hợp tổ chức hoạt động.
b) Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân
Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của Hội đồng nói riêng, công tác PBGDPL nói chung vẫn còn một số tồn tại, hạn chế sau đây:
Một là: Chất lượng, hiệu quả công tác PBGDPL chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ, nhất là trong điều kiện đẩy mạnh triển khai thi hành pháp luật. Một số bộ, ngành, đoàn thể, địa phương vẫn chưa đề xuất được các giải pháp đưa công tác PBGDPL đi vào chiều sâu, thực chất, hiệu quả. 
Hai là: Nội dung, hình thức PBGDPL tuy đã được đổi mới nhưng có nơi vẫn chưa sát với đặc thù của từng địa bàn, lĩnh vực, nhóm đối tượng; các mô hình PBGDPL mới chưa được tổng kết và nhân rộng; chưa tận dụng và khai thác triệt để thành tựu của công nghệ thông tin; chưa hỗ trợ đắc lực cho công tác xây dựng, thi hành, bảo vệ pháp luật cũng như công tác chỉ đạo, điều hành, quản lý xã hội bằng pháp luật của Chính phủ và chính quyền các cấp. Nhìn chung, công tác PBGDPL vẫn chưa tạo được chuyển biến căn bản, toàn diện trong ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật; chưa hình thành được thói quen tự học tập, tìm hiểu và làm theo pháp luật trong công chức và nhân dân.
Ba là: Hiệu quả công tác phối hợp trong PBGDPL chưa cao, chưa phát huy hết vai trò, trách nhiệm của từng thành viên Hội đồng và Ban Thư ký, nhất là trong chỉ đạo, hướng dẫn triển khai công tác PBGDPL tại bộ, ngành, địa phương mình cũng như phối hợp PBGDPL cho Nhân dân. Việc triển khai Chương trình, Kế hoạch phối hợp về PBGDPL chưa thường xuyên; thiếu nguồn lực đảm bảo thực hiện, nhất là tại các địa phương chưa tự cân đối được ngân sách; chưa có cơ chế cụ thể thực hiện chính sách xã hội hóa, thu hút các nguồn lực tham gia công tác này; chậm ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL.

Tồn tại hạn chế nêu trên xuất phát từ các nguyên nhân như: (i) Công tác chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, theo dõi việc thực hiện còn chậm; chưa bám sát điều kiện đặc thù; (ii) Các văn bản pháp luật được ban hành mới hoặc sửa đổi, bổ sung nhiều, khối lượng công việc phải triển khai lớn nhưng thiếu nguồn lực bảo đảm; (iii) Phân định trách nhiệm và cơ chế phối hợp trong triển khai nhiệm vụ của thành viên Hội đồng chưa rõ, một số thành viên Hội đồng, Ban Thư ký nhận thức chưa đầy đủ về trách nhiệm trong chỉ đạo, tham gia hoạt động của Hội đồng; chất lượng tham mưu của một số cơ quan thường trực Hội đồng chưa cao (iv) Hội đồng PBGDPL Trung ương chưa tư vấn được các giải pháp căn cơ, có tính chiến lược cho công tác PBGDPL, nhất là các giải pháp tháo gỡ khó khăn trong công tác PBGDPL; (v) Ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân chưa nghiêm; (vi) Đội ngũ người làm công tác PBGDPL chậm đổi mới tư duy, cách làm để đạt hiệu quả cao.

3. Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp năm 2019
Một là: Tập trung tham mưu giúp Ban cán sự đảng Chính phủ tổng kết 15 năm thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng gắn với tổng kết thi hành Luật PBGDPL và các văn bản hướng dẫn thi hành; định hướng đề xuất ban hành chính sách, hoàn thiện thể chế, giải pháp tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác PBGDPL trong thời gian tới.
Hai là, tiếp tục xác định nội dung trọng tâm cần phổ biến phù hợp với từng đối tượng, bám sát nhu cầu xã hội, gắn với nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, những vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội; giáo dục ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật; chú trọng phối hợp với các cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản luật trong việc truyền thông chính sách, đặc biệt đối với những dự thảo văn bản có đối tượng điều chỉnh rộng, liên quan mật thiết tới quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp; tổ chức thực hiện các chương trình, chuyên mục riêng về PBGDPL; nghiên cứu, đề xuất các giải pháp tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác PBGDPL.

Ba là, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL, triển khai hiệu quả Đề án ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL sau khi được Thủ tướng Chính phủ ban hành. Tăng cường năng lực phản ứng chính sách nhanh nhạy, tổ chức đối thoại chính sách, hướng dẫn, giải đáp vướng mắc, khó khăn trong công tác này; hỗ trợ và tạo điều kiện để mọi cá nhân, tổ chức tiếp cận, sử dụng pháp luật làm phương tiện, công cụ bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình, coi đây là khâu đầu tiên và có vai trò quan trọng trong tổ chức thi hành pháp luật.
Bốn là, chỉ đạo, hướng dẫn các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam thiết thực, hiệu quả gắn với bảo đảm quyền của người dân trong tiếp cận pháp luật, nâng cao ý thức tuân thủ pháp luật trong toàn bộ cán bộ công chức, viên chức và Nhân dân, từng bước xây dựng văn hóa pháp luật.
Năm là, củng cố, kiện toàn, nâng cao chất lượng, khai thác, sử dụng và phát huy đầy đủ vai trò của đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật, những người thực hiện công tác PBGDPL, hướng tới xây dựng đội ngũ chuyên nghiệp, tinh gọn, hiệu quả, đáp ứng được yêu cầu của người dân, của xã hội. 
Sáu là, bảo đảm các điều kiện cần thiết để triển khai thực hiện có hiệu quả công tác PBGDPL; nghiên cứu, đề xuất các giải pháp thực hiện xã hội hóa công tác PBGDPL, trong đó xây dựng cơ chế cụ thể thu hút các nguồn lực xã hội tham gia công tác PBGDPL, đặc biệt là phát huy vai trò của đội ngũ luật sư, luật gia, những người làm công tác pháp luật tham gia thực hiện PBGDPL.

 Bảy là, nâng cao trách nhiệm của thành viên Hội đồng và Ban Thư ký trong triển khai đầy đủ các nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch công tác năm 2019; phát huy đầy đủ vai trò tư vấn, tham mưu của từng thành viên Hội đồng trong định hướng và tổ chức triển khai hiệu quả công tác PBGDPL, chủ động đề xuất sáng kiến, cách làm mới trong công tác PBGDPL; gắn kết triển khai nhiệm vụ của thành viên Hội đồng với triển khai nhiệm vụ PBGDPL tại Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương. 
Tám là: tăng cường các hoạt động kiểm tra, đánh giá việc thực hiện công tác PBGDPL, trong đó chú trọng kiểm tra việc sử dụng, bố trí kinh phí dành cho công tác PBGDPL; tổ chức đánh giá việc thực hiện các Đề án do các Bộ, ngành chủ trì hàng năm.
3. Về những công việc triển khai sau Phiên họp
3.1. Đề nghị Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật, Bộ Tư pháp phối hợp với Ban Thư ký tiếp thu ý kiến của các thành viên Hội đồng khẩn trương chỉnh lý, hoàn thiện Báo cáo và Kế hoạch hoạt động của Hội đồng năm 2019 để trình Chủ tịch Hội đồng xem xét, ký ban hành. 
3.2. Các thành viên Hội đồng trên cơ sở nhiệm vụ được giao chỉ đạo, hướng dẫn triển khai việc thực hiện trong Kế hoạch công tác; thường xuyên rà soát, sơ kết, đánh giá việc thực hiện; tích cực tham gia hoạt động của Hội đồng. Ban Thư ký Hội đồng phát huy tinh thần trách nhiệm, tích cực tham mưu, giúp thành viên Hội đồng triển khai và tổ chức thực hiện thật tốt trách nhiệm được giao; phối hợp chặt chẽ với cơ quan thường trực Hội đồng và các cơ quan, tổ chức liên quan trong công tác PBGDPL. 
3.3. Cơ quan thường trực của Hội đồng cần phát huy tốt vai trò đầu mối phối hợp, gắn kết giữa các cơ quan, tổ chức thành viên của Hội đồng để nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng. 

Trên đây là kết luận của Bộ trưởng Bộ Tư pháp Lê Thành Long, Chủ tịch Hội đồng phối hợp PBGDPL Trung ương tại Phiên họp triển khai nhiệm vụ công tác năm 2019, Ban Thư ký của Hội đồng thông báo để các cơ quan, đơn vị, cá nhân có liên quan biết và thực hiện./.
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