	BỘ TƯ PHÁP


Số: 1237/BTP-PBGDPL

V/v cung cấp Sổ tay hướng dẫn kỹ năng PBGDPL cho thanh, thiếu niên
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 11 tháng 4 năm 2019


Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện Kế hoạch số 652/KH-BTP ngày 05/3/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về thực hiện Đề án “Tăng cường công tác PBGDPL nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh, thiếu niên” năm 2018, Bộ Tư pháp đã tổ chức biên soạn, in và phát hành Sổ tay hướng dẫn kỹ năng phổ biến, giáo dục pháp luật cho thanh, thiếu niên (sau đây gọi là Sổ tay) đến Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cấp tỉnh, Phòng Tư pháp cấp huyện và Tủ sách pháp luật một số đơn vị cấp xã của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

 Để việc cấp phát Sổ tay đảm bảo hiệu quả, tránh thất lạc, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Quý Sở làm đầu mối trong việc nhận và chuyển Sổ tay đến các Phòng Tư pháp (02 cuốn/đơn vị), Tủ sách pháp luật một số đơn vị cấp xã trên địa bàn (01 cuốn/đơn vị) theo số lượng ban hành kèm theo Công văn này. Vì số lượng Sổ tay có hạn, căn cứ số lượng Sổ tay được giao, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp lựa chọn và cấp phát đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế địa phương, trong đó ưu tiên cấp phát cho các xã có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn theo quy định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ (Số lượng cụ thể tại Phụ lục đính kèm). Thông tin, danh sách, kết quả cấp phát đề nghị gửi về email thaoln@moj.gov.vn để theo dõi, tổng hợp.

Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị liên hệ Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật; địa chỉ: số 58 – 60 Trần Phú, Ba Đình, TP. Hà Nội hoặc số điện thoại: 024.62739469/0916496880 (đ/c Lê Nguyên Thảo).
Trân trọng cảm ơn sự hỗ trợ, cộng tác của Quý Sở./.
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Phan Chí Hiếu (để báo cáo);
- Lưu: VT, PBGDPL.
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Lê Vệ Quốc


PAGE  

