BÀI PHÁT BIỂU 
Của Thứ trưởng Phan Chí Hiếu – Trưởng Ban Tổ chức Cuộc thi

Tại Lễ Phát động tổ chức Cuộc thi trực tuyến toàn quốc tìm hiểu 
kiến thức pháp luật  “Pháp luật học đường”

(Hà Nội, ngày 08/11/2019)


Hôm nay, trong không khí cả nước sôi nổi tổ chức nhiều hoạt động thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam 09/11 và hướng tới kỉ niệm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, tại Trường Trung học phổ thông Chu Văn An - ngôi trường giàu truyền thống “Yêu nước – Cách mạng – Dạy tốt – Học giỏi”, Bộ Tư pháp phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Công ty CP Tập đoàn giáo dục E-group long trọng tổ chức Lễ phát động Cuộc thi trực tuyến toàn quốc tìm hiểu kiến thức pháp luật với tên gọi “Pháp luật học đường”. 
Thay mặt Ban Tổ chức Cuộc thi, tôi xin nhiệt liệt chào mừng các đồng chí Lãnh đạo, các quý vị đại biểu, khách quý; các thầy giáo, cô giáo; các em học sinh, học viên, sinh viên đã về dự Lễ phát động tại Hội trường và đang theo dõi trực tuyến qua mạng Internet. Kính chúc các đồng chí lãnh đạo; các vị đại biểu; các thầy giáo, cô giáo và các em học sinh, học viên, sinh viên mạnh khỏe, đạt nhiều thành tích mới trong học tập, công tác. Chúc buổi Lễ của chúng ta thành công tốt đẹp!
Kính thưa các vị đại biểu, các thầy giáo, cô giáo và các em học sinh, học viên, sinh viên, 
Để đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, trong đó có hoạt động giáo dục pháp luật trong nhà trường, những năm qua, Bộ Tư pháp, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đã phối hợp chặt chẽ, tích cực chỉ đạo, hướng dẫn để đưa pháp luật đến với các em học sinh, học viên, sinh viên. Nhiều hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, cả chính khóa và ngoại khóa đã được thực hiện nhằm trang bị kiến thức pháp luật; nâng cao ý thức chấp hành pháp luật; nhận thức về trách nhiệm xã hội, về nghĩa vụ công dân, góp phần xây dựng nếp sống tuân thủ Hiến pháp và pháp luật cho các em. 

Đặc biệt, nhằm tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích cho học sinh, từ năm 2016, Bộ Tư pháp đã phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Công ty CP Tập đoàn giáo dục Egroup tổ chức thí điểm tại 03 địa phương và năm 2017 đã tổ chức trong toàn quốc Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức pháp luật dành cho học sinh trung học phổ thông. Trong 02 năm tổ chức, Cuộc thi đã thu hút gần 270 ngàn học sinh đăng ký dự thi và hơn 600 ngàn lượt dự thi, tạo hiệu ứng xã hội tích cực và sức lan tỏa rộng lớn. 
Tiếp nối thành công đó, năm nay, chúng ta tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức pháp luật với tên gọi “Pháp luật học đường” trong phạm vi toàn quốc, với sự tham gia dự thi của các em học sinh trung học phổ thông; các em học sinh, học viên, sinh viên của các cơ sở giáo dục nghề nghiệp. Cuộc thi không chỉ đáp ứng nhu cầu vui chơi giải trí lành mạnh của các em học sinh, học viên, sinh viên mà còn giúp các em có thêm kiến thức pháp luật, thấy pháp luật thật dễ hiểu, thật gần gũi; thấy việc chấp hành pháp luật thật cần thiết và cũng thật đơn giản như những công việc hàng ngày. 
Cuộc thi trực tuyến còn thể hiện quyết tâm đổi mới mạnh mẽ giáo dục, đào tạo theo tinh thần Nghị quyết số 29 Hội nghị Trung ương 8  Khóa XI và quy định của Luật Giáo dục mới được Quốc hội thông qua, cũng như định hướng mới của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trong đó tập trung mạnh vào hoạt động giáo dục pháp luật trong nhà trường; đa dạng hóa hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật và tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin. Cuộc thi còn là một minh chứng cho sự phối hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật – một  trách nhiệm chung của toàn bộ hệ thống chính trị, trong đó Nhà nước giữ vai trò nòng cốt. 

Sau Lễ phát động này, Cuộc thi sẽ chính thức diễn ra. Vòng loại bắt đầu từ ngày 11/11/2019 đến hết ngày 22/12/2019. Năm 2020 sẽ diễn ra Vòng bán kết, Vòng chung kết toàn quốc và Lễ tổng kết Cuộc thi sẽ được tổ chức tại Thủ đô Hà Nội vào dịp kỷ niệm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, ngày 26 tháng 3. Tôi hy vọng Cuộc thi “Pháp luật học đường” sẽ nhận được sự hưởng ứng, tham gia tích cực của các trường trung học phổ thông; các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, tạo được hiệu ứng xã hội rộng lớn và để lại dấu ấn tốt đẹp trong các em học sinh, học viên, sinh viên cả nước.

Để Cuộc thi đạt được kết quả như mong muốn, thay mặt Ban Tổ chức, tôi trân trọng đề nghị Bộ Tư pháp, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh chỉ đạo, tổ chức phổ biến sâu rộng về Cuộc thi; đẩy mạnh công tác truyền thông và vận động, khuyến khích, tạo điều kiện cho các em học sinh, sinh viên, học viên tích cực hưởng ứng, tham gia Cuộc thi. Kịp thời động viên, khen thưởng các em đạt giải tại các vòng thi và các trường học, trung tâm giáo dục thường xuyên, cơ sở giáo dục nghề nghiệp tích cực tham gia Cuộc thi. 
Đề nghị các Sở Tư pháp cần phát huy vai trò nòng cốt, tích cực, chủ động phối hợp chặt chẽ với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cấp tỉnh, cơ quan, đơn vị liên quan để chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở giáo dục, đào tạo của địa phương mình tích cực hưởng ứng, tổ chức thật tốt cuộc thi; có biện pháp tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về Cuộc thi để thu hút sự tham gia của đông đảo các em học sinh, học viên, sinh viên. 
Tôi cũng trân trọng đề nghị Ban Giám hiệu, các thầy giáo, cô giáo các trường trung học phổ thông, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp quan tâm động viên, khích lệ, tạo điều kiện, có biện pháp biểu dương kịp thời để thu hút sự tham gia đông đảo của các em học sinh trong nhà trường vào Cuộc thi. 

Đề nghị Ban Tổ chức Cuộc thi, Công ty CP Tập đoàn E-group thường xuyên theo dõi, đôn đốc, tham mưu thực hiện các hoạt động của Cuộc thi để bảo đảm Cuộc thi được chính xác, khách quan, công bằng; kịp thời nắm bắt, xử lý hoặc tham mưu xử lý các vấn đề phát sinh trong quá trình tổ chức Cuộc thi.

Tôi mong các em học sinh, học viên, sinh viên, ngoài việc học thật tốt các môn học trong chương trình giáo dục, đào tạo, còn tích cực, chủ động, tự nguyện tham gia cuộc thi và gặt hái thật nhiều kết quả tốt đẹp từ Cuộc thi, góp phần trang bị kiến thức pháp luật cho bản thân để vững tin bước vào đời, trở thành công dân tốt của đất nước; người con hiếu thảo của gia đình.
Nhân dịp này, thay mặt Lãnh đạo Bộ Tư pháp và Ban Tổ chức Cuộc thi “Pháp luật học đường”, tôi xin cám ơn Công ty Cổ phần Tập đoàn giáo dục Egroup đã giúp chuẩn bị các điều kiện kỹ thuật cần thiết để tổ chức Cuộc thi; cám ơn các nhà tài trợ đã và sẽ đồng hành với Cuộc thi. Đặc biệt, tôi xin cảm ơn Ban giám hiệu, các thày giáo, cô giáo cùng các em học sinh Trường Trung học phổ thông Chu Văn An, Hà Nội; một số cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn Thủ đô đã tạo điều kiện tổ chức và tích cực tham gia Lễ phát động này. 

Kính thưa các vị đại biểu, các thầy giáo, cô giáo và các em học sinh, học viên, sinh viên, 

Lễ phát động Cuộc thi của chúng ta diễn ra ở thời điểm hết sức có ý nghĩa, khi cả nước đang sôi nổi lập thành tích chào mừng Ngày Pháp luật của nước Cộng hòa XHCN Việt Nam 09 tháng 11 và Ngày Nhà giáo Việt Nam 20 tháng 11. Kết quả tốt đẹp của Cuộc thi sẽ là hành động thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam, và cũng là những đóa hoa tươi thắm kính dâng lên các thày, các cô nhân ngày Hiến chương các nhà giáo. Mong các em học sinh, học viên, sinh viên sẽ mang đầy đủ không khí hồ hởi, phấn khởi của Lễ phát động ngày hôm nay đi hết Cuộc thi để đạt kết quả cao của cuộc thi, xứng đáng với sự mong mỏi của thày cô và gia đình.  

Trên tinh thần ấy, thay mặt Ban tổ chức, tôi chính thức phát động Cuộc thi trực tuyến toàn quốc tìm hiểu kiến thức pháp luật với tên gọi “Pháp luật học đường”.
Chúc Cuộc thi của chúng ta thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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