PHỤ LỤC
KẾ HOẠCH VÀ PHÂN CÔNG ĐOÀN KIỂM TRA HỘI ĐỒNG PHỐI HỢP PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TRUNG ƯƠNG
(Kèm theo Quyết định số:  26      /QĐ-HĐPH ngày  06    tháng 01    năm 2020      )

[bookmark: _GoBack]1. Thời gian, địa điểm và phân công kiểm tra
a) Đoàn kiểm tra thứ nhất:
- Địa điểm: Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nội vụ.
- Trưởng đoàn: Đồng chí Phan Chí Hiếu, Phó Chủ tịch thường trực Hội đồng, Thứ trưởng Bộ Tư pháp.
- Thành viên đoàn: Đại diện Lãnh đạo cấp Vụ của Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Y tế, Bộ Quốc phòng, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban Dân tộc, Đài Truyền hình Việt Nam; Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Vụ PBGDPL, Bộ Tư pháp.
- Thời gian kiểm tra: Quý II-III/2020.
b) Đoàn kiểm tra thứ hai:
- Địa điểm: Tỉnh Thái Bình, tỉnh Nam Định.
- Trưởng đoàn: Đồng chí Lê Chiêm, Thứ trưởng Bộ Quốc phòng, Ủy viên Hội đồng.
- Thành viên đoàn: Đại diện Lãnh đạo cấp Vụ của Bộ Quốc phòng, Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Thông tấn xã Việt Nam, Tòa án nhân dân tối cao, Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Vụ PBGDPL, Bộ Tư pháp.
- Thời gian kiểm tra: Quý II-III/2020.
c) Đoàn kiểm tra thứ ba: Đồng chí Phan Chí Hiếu, Phó Chủ tịch thường trực Hội đồng, Thứ trưởng Bộ Tư pháp.
- Địa điểm: Tỉnh Nghệ An, tỉnh Hà Tĩnh.
- Trưởng đoàn: 
- Thành viên đoàn: Đại diện Lãnh đạo cấp Vụ của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Thông tin và Truyền thông, Văn phòng Chính phủ, Đài Tiếng nói Việt Nam, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Vụ PBGDPL, Bộ Tư pháp.
- Thời gian kiểm tra: Quý II-III/2020.
d) Đoàn kiểm tra thứ tư:
- Địa điểm: Tỉnh Tiền Giang, tỉnh Bình Dương.
- Trưởng đoàn: Đồng chí Trịnh Thị Thủy, Thứ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Thành viên đoàn: Đại diện lãnh đạo cấp Vụ của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Bộ Xây dựng; Viện kiểm sát nhân dân tối cao; Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam; Vụ PBGDPL, Bộ Tư pháp.
- Thời gian kiểm tra: Quý II-III/2020
2. Cách thức kiểm tra
- Đối với kiểm tra tại địa phương, dự kiến 01 ngày, trong đó: 
+ 01 buổi tọa đàm trao đổi, kiểm tra, đánh giá tình hình hoạt động của Hội đồng phối hợp PBGDPL cấp huyện với sự tham dự của Đoàn kiểm tra và Lãnh đạo huyện ủy, HĐND, UBND, Hội đồng phối hợp PBGDPL cấp huyện; đại diện một số đơn vị cấp xã.
+ 01 buổi hội thảo trao đổi, kiểm tra, đánh giá tình hình hoạt động của Hội đồng phối hợp PBGDPL cấp tỉnh với sự tham dự của Đoàn kiểm tra và đại diện Lãnh đạo HĐND, UBND; thành viên Hội đồng phối hợp PBGDPL cấp tỉnh (mời đại diện Đoàn Đại biểu Quốc hội, Ban Pháp chế, Ban Tuyên giáo và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh dự cùng). 
- Đối với kiểm tra tại bộ, ngành, dự kiến tổ chức 01 buổi tọa đàm trao đổi, kiểm tra, đánh giá tình hình hoạt động của Hội đồng với sự tham dự của Đoàn kiểm tra và đại diện lãnh đạo bộ, ngành, Hội đồng phối hợp PBGDPL của bộ, ngành (nếu có); lãnh đạo Vụ Pháp chế (hoặc đơn vị được giao nhiệm vụ quản lý, tổ chức thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật) và các đơn vị chức năng thuộc Bộ có liên quan. 
- Trong quá trình tổ chức các Đoàn kiểm tra tại địa phương, cơ quan thường trực Hội đồng sẽ chủ động, linh hoạt mời thêm một số đại diện của Hội đồng các địa phương khác cùng tham dự để trao đổi, tham khảo kinh nghiệm, cách thức tổ chức hoạt động của Hội đồng tại địa phương, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng. 
- Báo cáo kết quả kiểm tra: Sau 10 ngày, kể từ ngày kết thúc kiểm tra, các Đoàn kiểm tra có trách nhiệm gửi Báo cáo kết quả kiểm tra về Cơ quan thường trực Hội đồng Trung ương (Vụ PBGDPL, Bộ Tư pháp).
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