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	BỘ TƯ PHÁP


Số:        /TTr-BTP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày       tháng        năm 2025


TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ bãi bỏ Quyết định               số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ   về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 được sửa đổi, bổ sung bởi Luật số 87/2025/QH15 và ý kiến của Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Thành Long tại Văn bản số 5827/VPCP-PL ngày 25/6/2025 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp kính trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH 

1. Cơ sở chính trị, pháp lý

Thời gian vừa qua, Đảng và Nhà nước đã có chủ trương, chỉ đạo việc chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ số trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), coi đây là một giải pháp đổi mới công tác này. Tại Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 09/11/2022 về tiếp tục xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam trong giai đoạn mới, Ban Chấp hành Trung ương yêu cầu: “Tiếp tục đổi mới công tác phổ biến, giáo dục pháp luật”. 
Đồng thời, Bộ Chính trị đã định hướng: “Phát triển hạ tầng, nhất là hạ tầng số, công nghệ số trên nguyên tắc "hiện đại, đồng bộ, an ninh, an toàn, hiệu quả, tránh lãng phí"; mục tiêu đến năm 2030: “Phủ sóng 5G toàn quốc… Phát triển Chính phủ số, kinh tế số, xã hội số, công dân số, công nghiệp văn hoá số đạt mức cao của thế giới.”
; 
“Đa dạng hoá phương thức truyền thông chính sách, phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là thông qua ứng dụng công nghệ số”
. Tại 
 Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân yêu cầu: “Đổi mới, đa dạng hoá các hình thức, cách thức phổ biến, giáo dục pháp luật, bảo đảm phù hợp với nhu cầu xã hội và từng nhóm đối tượng. Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin, kỹ thuật số, mạng xã hội trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật…”.
Thực hiện chủ trương Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã thể chế hóa thành các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, theo đó:  
“Ứng dụng công nghệ số, chuyển đổi số đồng bộ trong phổ biến, giáo dục pháp luậtPBGDPL, trợ giúp pháp lý, đăng ký biện pháp bảo đảm; lồng ghép nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật vào phong trào “học tập số”
; “Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL, tập trung PBGDPL trên Cổng/Trang thông tin điện tử PBGDPL của bộ, ngành, địa phương hoặc của Hội đồng phối hợp PBGDPL các cấp và các ứng dụng trên thiết bị di động; thi tìm hiều pháp luật, tập huấn pháp luật trực tuyến; nghiên cứu, ứng dụng trí tuệ nhân tạo trong PBGDPL…”
.
Như vậy, theo chỉ đạo, yêu cầu của Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, việc xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật là một trong các hình thức PBGDPL cũng cần phải có sự đổi mới theo hướng tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số.
2. Cơ sở thực tiễn

Ngày 13/3/2019, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật
 (sau đây gọi là Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg). Để đánh giá kết quả đạt được, chỉ ra những hạn chế, vướng mắc phát sinh từ thực tiễn, đề ra định hướng, giải pháp cho việc xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật (sau đây gọi là TSPL), Bộ Tư pháp đã tham mưu Hội đồng phối hợp PBGDPL trung ương hướng dẫn Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tiến hành tổng kết, đánh giá kết quả 05 năm triển khai Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg
. Trên cơ sở báo cáo của Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, 63/63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và qua theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg, ngày 30/5/2025, Bộ Tư pháp đã ban hành Báo cáo số 257/BC-BTP về kết quả 05 năm thực hiện Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg. 

Từ thực tiễn thực hiện Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg cho thấy, TSPL đã góp phần giảm chênh lệch về tiếp cận thông tin pháp luật giữa khu vực thành thị và nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn, biên giới…; đa dạng hóa thiết chế văn hóa - thông tin tại cơ sở, qua đó nâng cao hiểu biết pháp luật, đáp ứng nhu cầu tìm hiểu pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân. Bên cạnh kết quả đạt được, Báo cáo số 257/BC-BTP cũng đã nêu lên những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân của việc xây dựng, quản lý, khai thác TSPL thời gian qua, trong đó có hiệu quả hoạt động của TSPL ở nhiều nơi không cao, tỷ lệ người dân đến đọc, mượn sách rất ít, có những nơi hầu như không có người đến đọc, mượn sách. Đặc biệt, trong xu thế phát triển mạnh mẽ của công nghệ thông tin, chuyển đổi số, việc ứng dụng Internet để tìm kiếm, tra cứu thông tin, dữ liệu, trong đó có thông tin pháp luật ngày càng phổ biến, dễ dàng, nhanh chóng và thuận tiện, ít chi phí với hiệu quả cao, khiến cho TSPL giấy truyền thống càng trở nên lạc hậu và ít được sử dụng… Việc quy định “cứng” duy trì TSPL truyền thống theo phạm vi và yêu cầu của Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg không còn phù hợp với thực tiễn. Trên cơ sở đó, tại Báo cáo số 257/BC-BTP, Bộ Tư pháp đã đề xuất Thủ tướng Chính phủ xem xét bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg.

Ngày 25/6/2025, Văn phòng Chính phủ đã ban hành Công văn số 5827/VPCP-PL, trong đó, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Thành Long đã đồng ý chủ trương bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg; đồng thời giao Bộ Tư pháp xây dựng cơ chế để các bộ, cơ quan ngang bộ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chủ động xem xét, quyết định duy trì xây dựng, quản lý, khai thác TSPL trong trường hợp có nhu cầu tiếp tục duy trì TSPL; bảo đảm không tạo ra khoảng trống sau khi văn bản được bãi bỏ.
Do vậy, việc xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg là cần thiết và cấp bách.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích ban hành 
Chấm dứt hiệu lực của Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Quyết định

Khắc phục hạn chế và thực hiện đổi mới công tác PBGDPL trên cơ sở các nguyên tắc đa dạng hóa phương thức, hình thức triển khai, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số, nhân rộng và phát triển các hình thức PBGDPL mới hiệu quả, phù hợp với bối cảnh mới, đồng thời mạnh dạn chấm dứt, không áp dụng hình thức đã lạc hậu để không gây lãng phí, phục vụ kịp thời nhu cầu tiếp cận pháp luật của cán bộ, công chức và Nhân dân.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bộ Tư pháp đã tiến hành tổng kết, đánh giá kết quả 05 năm thực hiện Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg, qua đó nhận diện đầy đủ, toàn diện bất cập, hạn chế trong triển khai công tác PBGDPL thông qua hoạt động xây dựng, quản lý, khai thác TSPL và đề xuất không quy định “cứng” việc xây dựng, duy trì mô hình này tại các cơ quan, địa phương cho phù hợp với bối cảnh đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số. 
2. Ngày   /7/2025, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ký ban hành Quyết định số…../QĐ-BTP về việc thành lập Tổ soạn thảo dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg. 
3. Ngày    /7/2025, Bộ Tư pháp đã có Công văn số     /BTP-PB&TG gửi lấy ý kiến Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và một số cơ quan có liên quan đối với nội dung dự thảo Quyết định. Dự thảo Quyết định còn được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ Tư pháp để lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự tác động của văn bản. 

Trên cơ sở tổng hợp các ý kiến góp ý, Bộ Tư pháp chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Quyết định và hồ sơ kèm theo.
4. Ngày …/   /2025, Bộ Tư pháp đã tổ chức thẩm định dự thảo Quyết định. Trên cơ sở Báo cáo thẩm định số …ngày…/   /2025, Bộ Tư pháp đã nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Quyết định và ký Tờ trình số…..trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ký ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng 
Dự thảo Quyết định có phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng như quy định của Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ.

2. Bố cục của dự thảo Quyết định
a) Về tên gọi: 

Dự thảo xác định tên gọi Quyết định là “Bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật” để bảo đảm phù hợp với khoản 3 Điều 61 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP. 
b) Về bố cục: 

Dự thảo Quyết định gồm có 03 Điều: Điều 1 quy định về việc bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ; Điều 2 quy định điều khoản chuyển tiếp; Điều 3 quy định về hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan.

3. Nội dung cơ bản 
Dự thảo Quyết định đã được xây dựng trên cơ sở Mẫu số 25 Phụ lục III “Văn bản quy phạm pháp luật bãi bỏ văn bản/các văn bản (văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp, Chủ tịch  Ủy ban nhân dân cấp tỉnh)” ban hành kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật.
a) Các nội dung sửa đổi, hoàn thiện; bổ sung; lược bỏ; cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính.
Dự thảo Quyết định ban hành nhằm mục đích bãi bỏ toàn bộ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ, do đó không có nội dung sửa đổi, hoàn thiện; bổ sung; lược bỏ; phân cấp, phân quyền; cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính.

b) Dự thảo Quyết định không làm phát sinh thêm nguồn nhân lực và tài chính trong triển khai, thi hành Quyết định sau khi được Thủ tướng Chính phủ ban hành. 

Quy định tại Điều 2 dự thảo Quyết định về điều khoản chuyển tiếp, trong đó giao Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Bộ trưởng Bộ Công an chủ động quyết định và chịu trách nhiệm về việc tiếp tục duy trì, khai thác TSPL đã được xây dựng theo Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg và kinh phí duy trì hoạt động của TSPL do ngân sách bảo đảm. Những nội dung này đã được quy định trong Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg, do đó khi các cơ quan này vẫn có nhu cầu tiếp tục duy trì TSPL sẽ không phát sinh thêm nguồn nhân lực và tài chính trong triển khai, thi hành Quyết định sau khi được Thủ tướng Chính phủ ban hành. Còn quy định giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo rà soát, tích hợp TSPL đã được xây dựng theo Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg với các thiết chế văn hóa – thông tin cơ sở cũng sẽ không phát sinh thêm nguồn nhân lực và tài chính.
c) Dự thảo Quyết định không có nội dung liên quan đến vấn đề bình đẳng giới và không quy định về thủ tục hành chính hoặc làm phát sinh thủ tục hành chính theo quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính, Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07/8/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính và Nghị định số 78/2025/NĐ-CP).
d) Để có cơ chế cho việc duy trì xây dựng, quản lý, khai thác TSPL trong trường hợp cơ quan, đơn vị vẫn có nhu cầu tiếp tục duy trì; bảo đảm không tạo ra khoảng trống sau khi văn bản được bãi bỏ, dự thảo Quyết định có quy định điều khoản chuyển tiếp tại Điều 2. 
Theo đó, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Bộ trưởng Bộ Công an chủ động quyết định và chịu trách nhiệm về việc tiếp tục xây dựng, duy trì, khai thác TSPL hiện có tại các cơ quan, đơn vị thuộc lực lượng vũ trang nhân dân – Cơ quan, đơn vị có tính đặc thù trong xây dựng, quản lý, khai thác TSPL, qua đó không tạo khoảng trống pháp lý trong quản lý việc xây dựng và hoạt động của TSPL trên thực tiễn. Theo Báo cáo của Bộ Quốc phòng, toàn quân đã xây dựng 6.029 TSPL với hàng triệu đầu sách, báo, tài liệu các loại, hàng năm thu hút hàng triệu lượt cán bộ, chiến sĩ, người lao động khai thác, nghiên cứu, học tập. Trong đó, một số cơ quan, đơn vị tiêu biểu xây dựng được số lượng tủ sách lớn, chính quy
. Tại một số đơn vị trong lực lượng vũ trang, đặc biệt là những nơi đóng quân ở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo không được kết nối mạng Internet, việc duy trì TSPL truyền thống là cần thiết và phù hợp với điều kiện thực tế. Bên cạnh đó, để phát triển văn hóa đọc, trong lực lượng quân đội có thành lập các Thư viện tại cấp quân đoàn. Thư viện này được xây dựng, quản lý, khai thác căn cứ theo Luật Thư viện và các văn bản hướng dẫn thi hành. Việc thành lập Thư viện phải đáp ứng yêu cầu về số lượng đầu sách, cơ sở vật chất và tiện ích thư viện, về người làm công tác thư viện… nên không phù hợp để thành lập tại cấp cơ sở như trung đoàn, tiểu đoàn, đại đội… Trong lực lượng công an nhân dân, đến nay công an các đơn vị, địa phương đã xây dựng hơn 3.300 TSPL với hơn 80.000 đầu sách; đã triển khai  mô hình “Tủ sách hướng thiện” cho các phạm nhân đang chấp hành án tại trại tạm giam; TSPL cho phạm nhân, trại viên trong các trại giam… 
Đồng thời, Thủ tướng Chính phủ cũng giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo rà soát, thực hiện tích hợp TSPL với các thiết chế văn hóa - thông tin cơ sở theo hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 
Quy định này bảo đảm thống nhất, phù hợp với yêu cầu và nhiệm vụ tại Quyết định số 1687/QĐ-TTg ngày 30/12/2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình “Xây dựng mô hình thư viện cơ sở phục vụ nhân dân miền núi, biên giới vùng trung du và miền núi phía Bắc giai đoạn 2025 – 2030, tầm nhìn đến năm 2045”. Trong đó, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo nghiên cứu, hướng dẫn thực hiện việc tích hợp nguồn tài nguyên thông tin của TSPL tại các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, xã thuộc huyện nghèo theo Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg với tài nguyên thông tin thư viện cơ sở.


Trên cơ sở đó, dự thảo Quyết định quy định điều khoản chuyển tiếp như sau:

“1. Giao Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Bộ trưởng Bộ Công an quyết định và chịu trách nhiệm về việc tiếp tục duy trì xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật tại cơ quan, đơn vị của lực lượng vũ trang nhân dân đã được xây dựng theo Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật (sau đây gọi là Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg) để phục vụ nhu cầu tìm hiểu pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức, sĩ quan, hạ sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp, chiến sĩ, người lao động.

Trường hợp quyết định tiếp tục duy trì xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật theo quy định tại khoản này, kinh phí do ngân sách nhà nước bảo đảm, được bố trí trong dự toán chi thường xuyên được giao hàng năm của các cơ quan, đơn vị và các nguồn kinh phí hợp pháp khác (nếu có). Việc lập dự toán, chấp hành dự toán, quyết toán kinh phí thực hiện theo quy định pháp luật về ngân sách nhà nước.

2. Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo rà soát, tích hợp Tủ sách pháp luật đã được xây dựng theo Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg với các thiết chế văn hóa – thông tin cơ sở theo hướng dẫn của Bộ Văn hóa – Thể thao và Du lịch.”.




V. NHỮNG NỘI DUNG BỔ SUNG MỚI SO VỚI DỰ THẢO VĂN BẢN GỬI THẨM ĐỊNH: Không có.

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA
Dự thảo Quyết định ban hành nhằm mục đích bãi bỏ toàn bộ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ, do đó không phát sinh nguồn lực, điều kiện bảo đảm thi hành.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật, Bộ Tư pháp xin kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Quyết định; (2) Bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý đối với dự thảo Quyết định; (3) Báo cáo số 257/BC-BTP ngày 30/5/2025 của Bộ Tư pháp ….; (4) Báo cáo thẩm định; (5) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của Hội đồng thẩm định về dự thảo Quyết định)./.

	Nơi nhận: 





- Như trên;
- Phó Thủ tướng Lê Thành Long (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

- Lưu: VT, PB&TG (Giang).
	BỘ TRƯỞNG

Nguyễn Hải Ninh


DỰ THẢO 18/7/2025








� Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia


� Nghị quyết số 66-NQ/TW ngày 30/4/2025 của Bộ Chính trị về đổi mới công tác xây dựng và thi hành pháp luật đáp ứng yêu cầu phát triền đất nước trong kỷ nguyên mới xác định nhiệm vụ, giải pháp.


� Nghị quyết số 140/NQ-CP ngày 17/5/2025 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 66-NQ/TW


� Kế hoạch thực hiện Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân (ban hành kèm theo Quyết định số 1524/QĐ-TTg ngày 06/10/2020 của Thủ tướng Chính phủ)


� Thay thế Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg ngày 25/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật từ ngày 01/5/2019.


� Công văn số 573/HĐPH-PBGDPL ngày 31/01/2024 của Hội đồng phối hợp PBGDPL trung ương về việc hướng dẫn thực hiện công tác PBGDPL, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024.


� Điển hình như: Quân khu 5 có 593 TSPL, Bộ đội Biên phòng có 538 TSPL, Quân khu 3 có 412 TSPL, Quân khu 9 có 410 TSPL, Quân khu 2 có 373 TSPL...






