Phụ lục 2

Thủ tục cấp Giấy phép hành nghề luật nước ngoài

đối với Tổ chức luật sư nước ngoài tại Singapore

(A) Theo Chương 161 của Đạo luật về Hành nghề Pháp lý của Singapore (“LPA”), Tổ chức luật sư nước ngoài dự định cung cấp dịch vụ pháp lý nào tại Singapore phải xin Giấy phép hành nghề luật nước ngoài (“FLP”) theo trình tự sau đây:

(i) Đăng ký cấp Giấy phép FLP của tổ chức luật nước ngoài với Bộ tư pháp (theo mẫu) với mức lệ phí đăng ký là 2.000 đôla Singapore (lệ phí sẽ được hoàn trả nếu hồ sơ đăng ký bị từ chối); 

(ii) Đăng ký tư cách thực thể kinh doanh với Cơ quan Quản lý Doanh nghiệp và Kế toán Singapore (“ACRA”) dưới hình thức hợp danh hoặc công ty; và 

(iii) Đăng ký với Bộ Tư pháp danh sách các luật sư sẽ hành nghề trong tổ chức luật sư nước ngoài. 

(B) Ngoài Đơn nộp cho Bộ Tư pháp để xin cấp giấy phép cho tổ chức luật sư nước ngoài, các giấy tờ khác để giải trình, cung cấp thêm cho các thông tin phải nộp kèm theo:

(i) Lịch sử hoạt động, hình thức pháp lý và số lượng luật sư (ở cả nước nguyên xứ và các nước khác);

(ii) Lĩnh vực hành nghề pháp lý;

(i) Các giao dịch/hợp đồng cung cấp dịch vụ lớn trong thời gian gần đây;

(ii) Lý do mở văn phòng tại Singapore;

(iii) Dự kiến tên và hình thức pháp lý của văn phòng của Tổ chức luật sư nước ngoài tại Singapore;

(iv) Số lượng luật sư dự kiến hành nghề của văn phòng tại Singapre và cư trú tại Singapore;

(v) Dự kiến tính chất công việc hoặc lĩnh vực hành nghề của văn phòng hành nghề luật sư tại Singapore;

(vi) Thông tin và địa điểm của các khách hàng hiện tại mà văn phòng hành nghề luật sư tại Singapore của bạn sẽ cung cấp dịch vụ tư vấn (đối tượng khách hàng cung cấp dịch vụ pháp lý tại Singapore);

(vii) Kế hoạch và giải trình về việc Singapore sẽ được hưởng lợi gì khi văn phòng được mở tại Singapore;

(viii) Thư tuyên bố và cam kết tuân thủ pháp luật Singapore của Tổ chức luật sư nước ngoài và các luật sư hành nghề tại Singapore;

(i) Bản sao hộ chiếu/giấy tờ tùy thân, các tài liệu về trình độ học vấn và nghề nghiệp đi kèm với các thông tin trong sơ yếu lý lịch của các luật sư (bao gồm cả giấy phép hành nghề); và

(ii) Bằng chứng về bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp đối với hành nghề luật sư tại Singapore (giá trị bảo hiểm không dưới 2 triệu đôla Singapore).

(C) Hồ sơ xin cấp Giấy phép FLP được cấp theo cân nhắc của Bộ Tư pháp và có thể kèm theo các điều kiện mà Bộ Tư pháp có thể cho là phù hợp khi áp dụng trong từng trường hợp cụ thể. Giấy phép FLP cho phép Tổ chức luật sư nước ngoài được có quyền hành nghề luật Singapore chỉ ở những lĩnh vực hành nghề quy định trong Giấy phép, trong thời hạn hiệu lực của Giấy phép và phù hợp với các điều kiện khác theo quy định của pháp luật.

(D) Nếu Tổ chức luật sư nước ngoài muốn đăng ký dưới hình thức một công ty hoặc hợp danh trách nhiệm hữu hạn, thì mỗi thành viên hợp danh, thành viên điều hành và/hoặc thành viên góp vốn phải là:

(i) Một luật sư nước ngoài đăng ký hành nghề luật trong Tổ chức luật sư nước ngoài theo quy định tại Mục 130K của Đạo luật về Hành nghề pháp lý; hoặc

(ii) Một luật sư quốc tịch Singapore đăng ký hành nghề luật Singapore trong Tổ chức luật sư nước ngoài theo quy định tại Mục 130N của Đạo luật về Hành nghề pháp lý. 
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