Phụ lục 3

Tuyên bố và cam kết của

Tổ chức luật sư nước ngoài tại Singapore

1.
Chúng tôi tuyên bố rằng những thông tin được khai trong Mẫu đơn này là chính xác và đầy đủ.

2.
Nếu hồ sơ xin cấp Giấy phép hành nghề luật sư này được Bộ Tư pháp chấp thuận, chúng tôi cam kết rằng: 

(a)
Tất cả các luật sư nước ngoài và luật sư tư vấn hành nghề tại Tổ chức luật sư nước ngoài được cấp phép sẽ không hành nghề luật Singapore trừ những trường hợp được quy định tại Đạo luật về Hành nghề Pháp lý (Chương 161) và những quy định có liên quan của Đạo luật này; 

 (b)
Tất cả các luật sư nước ngoài và luật sư tư vấn hành nghề tại Tổ chức luật sư nước ngoài được cấp phép sẽ tuân thủ các quy định hành nghề và các nguyên tắc của lãnh thổ tài phán mà luật sư đó đủ điều kiện hành nghề hoặc, nếu luật sư đó đủ điều kiện hành nghề tại nhiều hơn một lãnh thổ tài phán thì là lãnh thổ tài phán chính mà luật sư đó đủ điều kiện hành nghề;

(c)
Tất cả các luật sư và luật sư tư vấn nước ngoài hành nghề luật nước ngoài đều được đăng ký hành nghề theo quy định của Đạo luật về Hành nghề Pháp lý và các quy định có liên quan của Đạo luật này; 

 (d)
Tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài được cấp phép sẽ tuân thủ mọi quy tắc và quy định của Đạo luật về Hành nghề Pháp lý và tất cả các điều kiện và hướng dẫn, bao gồm các thông báo, văn bản hướng dẫn hoặc trao đổi liên lạc tương tự khác do Bộ Tư pháp ban hành tính đến ngày nộp đơn này và bất kỳ thời điểm nào sau đó, cũng như các điều kiện bổ sung (nếu có) được quy định trong Giấy phép hành nghề luật nước ngoài được cấp cho chúng tôi; và

 (e)
Tất cả các luật sư và luật sư tư vấn nước ngoài hành nghề trong Tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài được cấp phép sẽ tuân thủ quy định của các luật khác của Singapore liên quan đến việc tuyển dụng các nhân sự chuyên môn  là người nước ngoài.
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