Phụ lục 4
Điều kiện hành nghề của luật sư nước ngoài tại Hàn Quốc

Từ tháng 9 năm 2009, các luật sư nước ngoài có thể đăng ký hành nghề tại Hàn Quốc với tư cách là Luật sư Tư vấn Nước ngoài (FLC) và các công ty luật nước ngoài được phép thành lập và hoạt động các văn phòng đại diện, được gọi là các Văn phòng Tư vấn Pháp luật Nước ngoài (FLCO) tại Hàn Quốc, tùy thuộc vào các điều khoản của Đạo luật về Tư vấn Pháp luật Nước ngoài (FLCA). 

Đạo luật về Tư vấn Pháp luật Nước ngoài chỉ áp dụng đối với các luật sư nước ngoài và các công ty luật nước ngoài tương ứng có quốc gia cấp phép và trụ sở đặt tại một quốc gia đã ký kết và phê chuẩn “Hiệp định Thương mại Tự do (FTA) hoặc các hiệp ước thương mại khác” với Cộng hòa Hàn Quốc. 

Trình độ chuyên môn và đăng ký hành nghề của luật sư nước ngoài

Một luật sư nước ngoài chỉ có thể đăng ký với Liên đoàn Luật sư Hàn Quốc (KBA) làm Luật sư Tư vấn Nước ngoài khi trình độ chuyên môn của luật sư này đã được Bộ Tư pháp Hàn Quốc chấp thuận. Các yêu cầu về trình độ chuyên môn và đăng ký hành nghề đối với một Luật sư Tư vấn Nước ngoài gồm:

· Giấy phép hành nghề luật sư tại quốc gia là một bên của Hiệp định Thương mại Tự do với Cộng hòa Hàn Quốc;

· Có tối thiểu ba năm kinh nghiệm cung cấp dịch vụ tư vấn pháp luật tại quốc gia cấp phép; và

· Cư trú tại Cộng hòa Hàn Quốc ít nhất 180 ngày mỗi năm.

Phạm vi dịch vụ của luật sư nước ngoài

Các Luật sư Tư vấn Nước ngoài chỉ được phép cung cấp các dịch vụ tư vấn pháp luật liên quan đến:

· Pháp luật và các quy định của quốc gia cấp phép của luật sư đó;

· Tập quán quốc tế được chấp nhận chung; và

· Các thủ tục tố tụng trọng tài quốc tế có luật áp dụng là luật của quốc gia cấp phép của luật sư đó hoặc công pháp quốc tế và lãnh thổ tài phán của trọng tài là Cộng hòa Hàn Quốc.
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