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Luật Bầu cử Đại biểu Hội đồng nhân dân được Quốc hội khóa IX thông qua năm 1994 đã góp phần quan trọng vào việc tổ chức tốt cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 1994-1999 và nhiệm kỳ 1999-2004, tạo cơ sở pháp lý quan trọng cho việc kiện toàn, củng cố tổ chức và hoạt động của chính quyền các cấp. Tuy nhiên, qua thực tiễn tổ chức cuộc bầu cử Đại biểu Hội đồng nhân dân hai nhiệm kỳ vừa qua cho thấy, Luật Bầu cử Đại biểu Hội đồng nhân dân năm 1994 đã bộc lộ một số hạn chế như: tiêu chuẩn, số lượng đại biểu; hiệp thương, giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng  nhân dân; về nhiệm vụ, quyền hạn của các tổ chức phụ trách bầu cử; quy trình hiệp thương lựa chọn, giới thiệu người ra ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân… chưa được quy định cụ thể và còn một số vấn đề bất cập khác.


Để quán triệt Nghị quyết Đại hội lần thứ IX của Đảng và các Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương về xây dựng và hoàn thiện chính quyền địa phương các cấp, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, nâng cao chất lượng và hiệu quả của dân chủ đại diện, từng bước mở rộng và phát huy dân chủ trực tiếp của nhân dân ở địa phương; đồng thời khắc phục những hạn chế, bất cập  nêu trên, Quốc hội đã quyết định đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2003 Dự án Luật Bầu cử đại biểu HĐND (sửa đổi) và giao cho Chính phủ chuẩn bị, soạn thảo để trình Quốc hội xem xét thông qua. Tại kỳ họp thứ 03 Quốc hội khóa XI (tháng 05/2003) Chính phủ đã trình xin ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan trình dự án, cơ quan thẩm tra, Bộ Tư pháp và các cơ quan hữu quan chỉnh lý hoàn thiện dự án Luật để trình Quốc hội thông qua. Tại kỳ họp thứ 04 Quốc hội khóa XI (tháng 11/2003), Quốc hội đã xem xét thông qua Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân.


Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2003 gồm 10 chương với 79 điều. So với Luật Bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân năm 1994 (gồm có 10 chương với 70 điều) đã tăng thêm 9 điều và có nhiều điều được bổ sung, sửa đổi.


1. Chương I. Những quy định chung, gồm có 08 điều. Nội dung của chương trình này quy định những vấn đề cơ bản sau đây:


- Việc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân tiến hành theo nguyên tác phổ thông, bình đẳng, trực tiếp và bỏ phiếu kín (Điều 1); bảo đảm quyền bầu cử, ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân của công dân (Điều 2).


- Đại biểu Hội đồng nhân dân phải có các tiêu chuẩn quy định tại Điều 3. So với Luật bầu cử Hội đồng nhân dân năm 1994 thì tiêu chuẩn của đại biểu Hội đồng nhân dân đã được quy định cụ thể hơn và bổ sung thêm nhiều tiêu chuẩn của đại biểu Hội đồng nhân dân, như đại biểu Hội đồng nhân dân phải tích cực đấu tranh chống mọi biểu  hiện quan liêu, hách dịch, cửa quyền, tham nhũng, lãng phí và các hành vi vi phạm pháp luật khác; có khả năng tuyên truyền, vận động gia đình và nhân dân thực hiện chính sách, pháp luật… có điều kiện tham gia các hoạt động của Hội đồng nhân dân.

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội có trách nhiệm giám sát việc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân. Chính phủ chỉ đạo Uỷ ban  nhân dân các cấp thực hiện công tác bầu cử (Điều 5). Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ở địa phương tổ chức hiệp thương lựa chọn, giới thiệu những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân (Điều 6).


- Ủy ban Thường vụ Quốc hội công bố và ấn định ngày bầu cử. Ngày bầu cử phải là ngày chủ nhật và được công bố chậm nhất là 105 ngày trước ngày bầu cử (Điều 7). So với Luật bầu cử Hội đồng nhân dân năm 1994, thời gian công bố ngày bầu cử nhiều hơn 15 ngày. Việc tăng thêm 15 ngày nhằm tạo điều kiện về thời gian để chuẩn bị và tiến hành các trình tự bầu cử được thuận lợi hơn, nhất là đảm bảo các bước trong quy trình hiệp thương được tốt hơn.


2. Chương II. Số đại biểu Hội đồng nhân dân, đơn vị bầu cử và khu vực bỏ phiếu, gồm có 06 điều (từ Điều 9 đến Điều 14). Nội dung của chương này quy định về các vấn đề cơ bản sau đây:


- So với Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân năm 1994 thì trong Luật bầu cử Hội đồng nhân dân năm 2003, số đại biểu Hội đồng nhân dân ở cả 03 (ba) cấp đều được tăng lên. Việc tăng thêm số đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhằm bảo đảm để đại diện các tầng lớp dân cư, các cơ quan, tổ chức, tôn giáo, dân tộc… được tham gia Hội đồng nhân dân. Theo quy định tại Điều 9 thì số đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã có từ 25 đến 35 đại biểu (trừ những xã, thị trấn có dưới 2.000 dân đến 1.000 dân thì được bầu 19 đại biểu, nếu có dưới 1.000 dân thì được bầu 15 đại biểu). Hội đồng nhân dân cấp huyện có từ 30 đến 40 đại biểu (đối với huyện có trên 30 đơn vị hành chính trực thuộc thì được bầu trên 40 đại biểu). Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có từ 50 đến 85 đại biểu, (đối với Hà Nội và tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trên 3 triệu dân thì được bầu không quá 95 đại biểu).

- Mỗi đơn vị bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân được bầu không quá 05 đại biểu (Điều 10). Số đơn vị bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân của cấp nào do Uỷ ban nhân dân cùng cấp ấn định và trình cơ quan hành chính cấp trên, trực tiếp phê chuẩn (Điều 11). Mỗi đơn vị hành chính chia thành nhiều khu vực bỏ phiếu. Mỗi khu vực bỏ phiếu có từ 300 đến 4.000 cử tri, trừ một số khu vực bỏ phiếu theo Luật định có từ 50 đến dưới 300 cử tri. Đơn vị vũ trang nhân dân thành lập khu vực bỏ phiếu riêng (Điều 13).


Thường trực Hội đồng nhân dân sau khi thống nhất ý kiến với Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, Ủy ban nhân dân cùng cấp dự kiến cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân được bầu ở các cơ quan, tổ chức, đơn vị (Điều 14). Đây là quy định mới được bổ sung vào luật nhằm tạo cơ sở pháp lý cho Thường trực Hội đồng nhân dân chủ động phối hợp với cơ quan, tổ chức hữu quan để dự kiến cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân khóa sau.


3. Chương III. Các tổ chức phụ trách bầu cử, gồm có 08 điều. Nội dung của chương này quy định các vấn đề cơ bản sau đây:


- Các tổ chức phụ trách bầu cử Đại biểu Hội đồng nhân dân ở cả 03 cấp gồm có Hội đồng bầu cử, Ban bầu cử và Tổ bầu cử (Điều 15). Giao cho Ủy ban nhân dân các cấp sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cùng cấp quyết định thành lập Hội đồng bầu cử, Ban Bầu cử (Điều 16, Điều 17). Ngoài ra, Ủy ban nhân dân cấp xã sau khi thống nhất với  Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cùng cấp quyết định thành lập Tổ bầu cử (Điều 18). Như vậy, Luật bầu cử Hội đồng nhân dân năm 2003 đã khẳng định Ủy ban nhân dân chủ trì quyết định thành lập các tổ chức phụ trách bầu cử sau khi thống nhất ý kiến với Thường trực Hội đồng nhân dân và Mặt trận Tổ quốc. Thành lập, nhiệm vụ, quyền hạn của các tổ chức phụ trách bầu cử được quy định tại các Điều 16, 17 và 18.


Các tổ chức phụ trách bầu cử làm việc theo chế độ tập thể, quyết định theo đa số. Ban bầu cử, Tổ bầu cử hết nhiệm vụ sau khi Hội đồng bầu cử công bố kết quả bầu cử. Còn Hội đồng bầu cử hết nhiệm vụ sau khi đã trình biên bản tổng kết cuộc bầu cử và hồ sơ, tài liệu về bầu cử tại kỳ họp thứ nhất của Hội đồng nhân dân Khóa mới (Điều 22).


4. Chương IV. Danh sách cử tri, gồm có 06 Điều (từ Điều 23 đến Điều 28). Nội dung của chương này quy định các vấn đề cơ bản sau đây:


- Công dân có quyền bầu cử đều được ghi tên vào danh sách cử tri nơi mình cư trú (Điều 23). Danh sách cử tri do Ủy ban nhân dân cấp xã lập theo khu vực bỏ phiếu; đối với cử tri trong các đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân do Ban Chỉ huy đơn vị lập (Điều 24).


- Người đang bị tước quyền bầu cử, đang phải chấp hành hình phạt tù; người đang bị tạm giam và người mất năng lực hành vi dân sự thì không được ghi tên vào danh sách cử tri (Điều 25). Đây là một quy định mới được bổ sung vào Luật. Quy định này cũng giống như quy định trong Luật bầu cử đại biểu Quốc hội.


- Cơ quan lập danh sách cử tri phải niêm yết danh sách cử tri tại trụ sở Ủy ban nhân dân cấp xã và tại những nơi công cộng của khu vực bỏ phiếu để nhân dân kiểm tra (Điều 26). Khi kiểm tra danh sách cử tri nếu phát hiện thấy sai, cử tri có quyền khiếu nại cơ quan lập danh sách cử tri để giải quyết. Nếu cử tri không đồng ý với kết quả giải quyết thì khởi kiện lên Tòa án nhân dân cấp huyện để giải quyết. Trong thời hạn 05 ngày, Tòa án phải giải quyết xong. Quyết định giải quyết của Tòa án là quyết định cuối cùng (Điều 27).



5. Chương V. Ứng cử và hiệp thương, giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân, gồm 18 điều (từ Điều 29 đến Điều 47). Chương này được chia thành 04 mục.

Mục 1. Ứng cử và hồ sơ ứng cử, gồm 03 điều. Nội dung của mục này quy định các vấn đề cơ bản sau đây:

- Người được giới thiệu ứng cử và người tự ứng cử phải nộp hồ sơ tại Hội đồng bầu cử nơi mình ứng cử chậm nhất 60 ngày trước ngày bầu cử. Hồ sơ  gồm có đơn ứng cử, sơ yếu lý lịch, tiểu sử tóm tắt và 03 ảnh màu cỡ 4cm x 6cm (Điều 29).

- Những người không được ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân bao gồm những người không được ghi tên vào danh sách cử tri quy định tại Điều 25; người đang bị khởi tố về hình sự; người đang phải chấp hành bản án, quyết định của Tòa án; người chưa được xóa án tích và những người đang phải chấp hành các biện pháp xử lý hành chính về giáo dục tại xã, phường, thị trấn, tại cơ sở giáo dục, cơ sở chữa bệnh, hoặc đang bị quản chế hành chính (Điều 31). Quy định những trường hợp không được ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân mới được bổ sung vào Luật để xác định rõ những trường hợp này không đủ phẩm chất đạo đức, không đủ tiêu chuẩn, điều kiện để ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân. Việc bổ sung quy định này cũng đảm bảo tính thống nhất với quy định những trường hợp không được ứng cử đại biểu Quốc hội.

Mục 02. Hiệp thương, giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân, gồm có 08 điều. Đây là mục mà trong đó có nhiều quy định mới được bổ sung để cho các quy định về hiệp thương được đầy đủ, toàn diện hơn và giống như quy định của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội. Nội dung của mục này quy định về các vấn đề cơ bản sau đây:

- Hội nghị hiệp thương lần thứ nhất do Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tổ chức chậm nhất là 85 ngày trước ngày bầu cử nhằm thỏa thuận về cơ cấu, thành phần và số lượng người tự ứng cử, người được giới thiệu ứng cử của cơ quan, tổ chức, đơn vị ( Điều 32). Trên cơ sở kết quả hiệp thương lần thứ nhất, Thường trực Hội đồng nhân dân điều chỉnh cơ cấu, thành phần, số lượng người tự ứng cử, người được giới thiệu ứng cử của cơ quan, tổ chức, đơn vị (Điều 33).

- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị có người ứng cử tổ chức lấy ý kiến nhận xét của cử tri về người ứng cử. sau đó xem xét thỏa thuận việc giới thiệu người ứng cử (Điều 34) và chuyển biên bản ý kiến của cử tri, biên bản thỏa thuận giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân đến Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp xã (Điều 35).


- Hội nghị hiệp thương lần thứ 2 ở mỗi cấp do Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp tổ chức chậm nhất là 55 ngày trước ngày bầu cử để lập danh sách sơ bộ những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân và gửi lấy ý kiến của cử tri nơi họ cư trú. Riêng đối với người tự ứng cử gửi lấy ý kiến của cử tri của cả nơi họ làm việc (nếu có) (Điều 36). Trong quá trình lấy ý kiến của cử tri, nếu cần xác minh và trả lời các vụ việc mà cử tri nêu lên đối với người được giới thiệu ứng cử, người tự ứng cử thì thực hiện theo quy định tại Điều 38.


- Hội nghị hiệp thương lần thứ 03 ở mỗi cấp do Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp tổ chức chậm nhất là 30 ngày trước ngày bầu cử nhằm lựa chọn, lập danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân (Điều 39).


Mục 03. Danh sách những người ứng cử, gồm 04 điều. Nội dung của mục này quy định các vấn đề cơ bản sau đây: 

- Chậm nhất là 25 ngày trước ngày bầu cử, Hội đồng bầu cử công bố danh sách những người ứng cử theo từng đơn vị bầu cử. Chậm nhất là 20 ngày trước ngày bầu cử, tổ bầu cử phải niêm yết danh sách những người ứng cử để nhân dân biết (Điều 41).

- Số người ứng cử phải nhiều hơn số đại biểu được bầu ở đơn vị bầu cử ít nhất là 02 người, trừ trường hợp bất khả kháng (Điều 42). Quy định trong Luật lần này khẳng định số dư người ứng cử ở mỗi đơn vị bầu cử ít nhất là 02 người nhằm tạo điều kiện cho cử tri lựa chọn những người xứng đáng vào Hội đồng nhân dân, phát huy quyền dân chủ trong bầu cử. Tuy nhiên, trong một số trường hợp bất khả kháng là gần đến ngày bầu cử mà có người nào đó trong danh sách những người ứng cử bị chết đột ngột, bị phát hiện có vi phạm pháp luật..v..v..thì bị xóa tên khỏi danh sách những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân mà không thể kịp bổ sung thêm người ứng cử thì ở đơn vị bầu cử đó có số dư người ứng cử có thể ít hơn 02 người.

- Kể từ ngày công bố danh sách những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân thì công dân có quyền khiếu nại, tố cáo về người ứng cử với Ban bầu cử, Hội đồng bầu cử để giải quyết. Trong thời hạn 10 ngày trước ngày bầu cử việc giải quyết khiếu nại, tố cáo về người ứng cử phải tạm ngưng lại. Hội đồng bầu cử có trách nhiệm chuyển toàn bộ khiếu nại, tố cáo chưa được giải quyết đến Thường trực Hội đồng nhân dân khóa mới để giải quyết (Điều 43). Nội dung của điều này đã được bổ sung nhiều quy định mới về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với người ứng cử. Quy định này cũng tương tự như quy định trong Luật bầu cử đại biểu Quốc hội.
Mục 4. Tuyên truyền, vận động bầu cử, gồm có 04 điều. Nội dung của mục này đã được bổ sung thêm một số quy định mới; như quy định trách nhiệm của Chính phủ trong việc chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền và vận động bầu cử trong phạm vi cả nước. Hội đồng bầu cử, Hội đồng nhân dân các cấp chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền và vận động bầu cử tại địa phương mình (Điều 44). Các cơ quan, tổ chức, cơ quan báo chí trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm tuyên truyền về bầu cử (Điều 45). Đồng thời khẳng định việc vận động bầu cử được tiến hành dân chủ, bình đẳng, đúng pháp luật, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội và phải kết thúc trước khi bắt đầu cuộc bỏ phiếu 24 giờ (Điều 47).
6. Chương IV. Trình tự bầu cử, gồm có 07 điều. Nội dung của chương này quy định các vấn đề cơ bản sau đây:


- Việc bỏ phiếu bắt đầu từ 7 giờ sáng đến 19 giờ. Tuy nhiên tổ bầu cử có thể quyết định bỏ phiếu từ 5 giờ sáng và kết thúc trước 20 giờ cùng ngày. Nếu khu vực bỏ phiếu nào đã có 100% cử tri đi bỏ phiếu thì tổ bầu cử có thể kết thúc cuộc bỏ phiếu sớm hơn (Điều 48).


- Mỗi cử tri có quyền bỏ một phiếu bầu cho mỗi cấp Hội đồng nhân dân. Cử tri phải tự minh đi bầu (Điều 49). Cử tri không tự viết phiếu được thì nhờ người khác viết hộ và phải tự bỏ phiếu. Trong trường hợp cử tri ốm đau, già yếu, khuyết tật không đến phòng bỏ phiếu được thì tổ bầu cử cử người mang hòm phiếu phụ và phiếu bầu để cử tri bầu (Điều 50).

- Khi cử tri viết phiếu thì không ai (kể cả thành viên tổ bầu cử) được xem. Nếu viết hỏng, cử tri có quyền đổi phiếu bầu khác. Khi cử tri bỏ phiếu xong, tổ bầu cử có trách nhiệm đóng dấu “đã bỏ phiếu” vào thẻ cử tri (Điều 51). Đây là quy định mới được bổ sung vào Luật, nhằm biết được cử tri đã đi bầu cử, đồng thời tránh trường hợp cử tri đi bầu nhiều lần.


- Việc bỏ phiếu phải được tiến hành liên tục, trừ trường hợp có sự kiện bất ngờ làm gián đoạn cuộc bỏ phiếu thì khi đó tổ bầu cử phải lập tức niêm phong hòm phiếu và phiếu bầu, giấy tờ, kịp thời báo cho Ban bầu cử biết, đồng thời có biện pháp cần thiết để cuộc bỏ phiếu được tiếp tục. Trong trường hợp cần hoãn ngày bỏ phiếu hoặc bỏ phiếu sớm hơn thì tổ bầu cử phải báo cáo Ban bầu cử để đề nghị Hội đồng bầu cử trình cơ quan có thẩm quyền xem xét quyết định (Điều 54).


7. Chương VII. Kết quả bầu cử, gồm có 13 điều (từ Điều 55 đến Điều 67). Chương này được chia thành 4 mục. Nội dung về cơ bản giữ như các quy định của Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân năm 1994 và quy định các vấn đề cơ bản sau đây:


- Việc kiểm phiếu phải được tiến hành tại phòng bỏ phiếu ngay sau khi cuộc bỏ phiếu kết thúc với sự chứng kiến của 02 cử tri. Người ứng cử, đại diện cơ quan, tổ chức, đơn vị, thôn, tổ dân phố có người ứng cử có quyền chứng kiến việc kiểm phiếu và khiếu nại về việc kiểm phiếu. Các phóng viên báo chí được chứng kiến việc kiểm phiếu (Điều 55). Khi kiểm phiếu, tổ bầu cử phải xác định những phiếu không hợp lệ theo quy định tại Điều 56, Điều 57. Sau khi kiểm phiếu xong, tổ bầu cử phải lập biên bản kiểm phiếu và gửi cho cơ quan, tổ chức có thẩm quyền theo quy định tại Điều 59.


- Ban bầu cử kiểm tra các biên bản kiểm phiếu của các tổ bầu cử, tổng hợp kết quả bầu cử của các tổ bầu cử và lập biên bản xác định kết quả bầu cử ở đơn vị bầu cử của mình và gửi cho cơ quan, tổ chức có thẩm quyền theo quy định tại Điều 60.


Những người ứng cử được quá nửa tổng số phiếu hợp lệ và được nhiều phiếu hơn thì trúng cử. Trường hợp có nhiều người được số phiếu bằng nhau thì người nhiều tuổi hơn là người trúng cử (Điều 61).


- Trường hợp số người trúng cử chưa đủ hai phần ba số đại biểu ấn định của đơn vị bầu cử thì sẽ tiến hành bầu cử thêm. Nếu bầu cử thêm vẫn chưa đủ số đại biểu thì không tổ chức bầu cử thêm lần thứ hai (Điều 62).


- Trường hợp số cử tri đi bầu chưa được quá nửa số cử tri ghi trong danh sách của đơn vị bầu cử thì phải bầu cử lại. Nếu bầu cử lại mà số cử tri đi bầu vẫn không được quá nửa số cử tri ghi trong danh sách thì không tổ chức bầu cử lại lần thứ hai (Điều 63).


- Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định hủy bỏ cuộc bầu cử ở đơn vị bầu cử có vi phạm pháp luật nghiêm trọng (Điều 64).


- Hội đồng bầu cử kiểm tra biên bản xác định kết quả bầu cử của các Ban bầu cử, giải quyết các khiếu nại và làm biên bản tổng kết cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp mình và gửi cho các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền theo quy định tại Điều 66. Việc công bố kết quả bầu cử theo quy định tại Điều 67.


8. Chương VIII. Việc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân, gồm có 08 điều. Nội dung của chương này quy định các vấn đề cơ bản sau đây:


- Việc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân chỉ được tiến hành khi số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân không còn đủ hai phần ba số đại biểu ấn định và thời gian của nhiệm kỳ Hội đồng nhân dân còn ít nhất một phần ba (Điều 68).

- Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định việc bầu cử bổ sung đối với Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định bầu cử bổ sung đối với Hội đồng nhân dân cấp huyện, cấp xã. Ngày bầu cử bổ sung được công bố chậm nhất là 30 ngày trước ngày bầu cử (Điều 69). Việc thành lập các tổ chức phụ trách bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân được thực hiện theo các quy định tại Điều 70 và Điều 71.

- Nhiệm vụ, quyền hạn của các tổ bầu cử phụ trách bầu cử được thực hiện theo quy định tại các Điều 16, 17 và Điều 18 của Luật này.


- Thời gian để chuẩn bị và tiến hành các quy trình bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân có ngắn hơn và được quy định tại các Điều 73, 74.


9. Chương IX. Xử lý những hành vi vi phạm pháp luật về bầu cử, gồm 02 ddieuf (Điều 76 và Điều 77). Nội dung của chương này quy định việc xử lý đối với người dùng các thủ đoạn lừa gạt, gian lận, mua chuộc hoặc cưỡng ép làm trở ngại bầu cử, ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân hoặc vi phạm các quy định khác của pháp luật.
10. Chương X. Điều khoản thi hành, gồm 02 điều (Điều 78 và Điều 79). Chương này quy định trách nhiệm của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong việc hướng dẫn thi hành Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân.
