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TÀI LIỆU GIỚI THIỆU                                                                                                                  MỘT SỐ NỘI DUNG TRỌNG TÂM CỦA LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG                   MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT TỔ CHỨC QUỐC HỘI VÀ CÁC NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI, ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI CÓ LIÊN QUAN ĐẾN VIỆC SẮP XẾP, TỔ CHỨC CÁC CƠ QUAN CỦA QUỐC HỘI

Ngày 17/02/2025, Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội với 461/461 đại biểu biểu quyết tán thành, chiếm 96,44% tổng số đại biểu Quốc hội. Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 17/02/2025.

1. Sự cần thiết sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội 
Căn cứ ý kiến chỉ đạo, kết luận của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII, Bộ Chính trị tại Kết luận số 121-KL/TW
 và Kết luận số 111-KL/TW
, việc ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội là cần thiết nhằm thực hiện chủ trương về sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của các cơ quan trong hệ thống chính trị. Nội dung sửa đổi, bổ sung tập trung phục vụ việc sắp xếp, kiện toàn các cơ quan của Quốc hội và Văn phòng Quốc hội, kết hợp điều chỉnh một số quy định liên quan đến hoạt động của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, đại biểu Quốc hội. Các nội dung sửa đổi, bổ sung bảo đảm đồng bộ, thống nhất với Luật Tổ chức Chính phủ (sửa đổi) và Luật Tổ chức chính quyền địa phương (sửa đổi) cũng được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp bất thường lần thứ 9.  
2. Về bố cục và các nội dung trọng tâm của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội
Luật sửa đổi, bổ sung 21 điều và bãi bỏ 17 điều của Luật Tổ chức Quốc hội số 57/2014/QH13 đã được Quốc hội thông qua năm 2014 (sửa đổi, bổ sung một số điều năm 2020) với các nội dung như sau:

2.1. Về việc phân định thẩm quyền của Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan khác trong bộ máy nhà nước
Luật sửa đổi, bổ sung quy định tại Điều 5 của Luật Tổ chức Quốc hội nhằm xác định cụ thể hơn những nội dung cần được quy định bằng luật, nghị quyết của Quốc hội để phân định thẩm quyền của Quốc hội với thẩm quyền của Chính phủ và các cơ quan nhà nước khác trong công tác xây dựng pháp luật và hoàn thiện thể chế. Đồng thời, Luật quy định có tính nguyên tắc, định hướng về mức độ chi tiết cần được quy định trong các đạo luật của Quốc hội, làm cơ sở cho việc thực hiện thẩm quyền làm luật và sửa đổi luật của Quốc hội, phù hợp với nội dung đổi mới tư duy trong công tác xây dựng pháp luật. Theo đó, luật chỉ quy định các vấn đề mang tính ổn định, có giá trị lâu dài; quy định cụ thể các nội dung liên quan đến quyền con người, quyền, nghĩa vụ của công dân, tố tụng tư pháp, các vấn đề có ảnh hưởng lớn đến đời sống xã hội, mối quan hệ giữa Nhà nước với công dân và xã hội. Đối với các nội dung quản lý nhà nước theo từng lĩnh vực, các vấn đề mới, có tính kiến tạo phát triển, các vấn đề chưa có thực tiễn kiểm nghiệm, luật chỉ quy định các nội dung chính sách có tính nguyên tắc, định hướng thuộc thẩm quyền của Quốc hội để thể chế hóa chủ trương, chính sách của Đảng; phân quyền cho Chính phủ, các cơ quan trong bộ máy nhà nước trong việc tiếp tục cụ thể hóa các quy định của luật và thực hiện phân cấp bảo đảm phù hợp với năng lực tổ chức thực hiện của từng cơ quan, tổ chức, chính quyền địa phương các cấp và kịp thời đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong từng giai đoạn; cơ bản không quy định các nội dung về thủ tục hành chính, về quy trình, quy chuẩn chuyên môn, kỹ thuật và các nội dung có tính biến động cao.
Việc quy định nội dung này trong Luật Tổ chức Quốc hội là xuất phát từ các ý kiến chỉ đạo của Trung ương và của cấp có thẩm quyền về việc Luật Tổ chức Quốc hội phải phân định rõ ràng, rành mạch phạm vi, nhiệm vụ, thẩm quyền của các cơ quan theo đúng quy định của Hiến pháp. Đây là đạo luật quy định về tổ chức và hoạt động của Quốc hội nên việc bổ sung các nội dung nêu trên là cần thiết nhằm làm rõ hơn thẩm quyền của Quốc hội trong việc thực hiện nhiệm vụ “làm luật và sửa đổi luật” quy định tại khoản 1 Điều 70 của Hiến pháp năm 2013; bảo đảm liên thông, thống nhất với các quy định hiện nay tại Luật Tổ chức Chính phủ (sửa đổi) và Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi). 

2.2. Về các cơ quan của Quốc hội 
Luật không quy định số lượng, tên gọi cụ thể của các cơ quan của Quốc hội mà chỉ quy định khái quát về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội làm cơ sở để Quốc hội quyết định việc thành lập các cơ quan của Quốc hội theo đề nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
Việc đổi mới cách thức quy định về các cơ quan của Quốc hội nêu trên là nhằm bảo đảm thuận lợi cho việc tiếp tục thực hiện chủ trương sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy, hài hòa về cơ cấu tổ chức với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan sau khi thực hiện sắp xếp và cũng tương tự như cách quy định về cơ cấu tổ chức của Chính phủ theo Luật Tổ chức Chính phủ.
Trên cơ sở đó, Luật sửa đổi, bổ sung các điều 53, 60, 66, 67, 68, 84 và bãi bỏ các điều 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 85, 86, 87, khoản 2 Điều 80 của Luật Tổ chức Quốc hội.
2.3. Về Tổng Thư ký Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, các cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội 
Luật sửa đổi, bổ sung một số quy định về Tổng Thư ký Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, các cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhằm thực hiện Kết luận số 111-KL/TW của Bộ Chính trị, cụ thể là: xác định Tổng Thư ký Quốc hội đồng thời là Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội; không quy định về Phó Tổng Thư ký, Ban Thư ký, về cơ quan của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
Với các nội dung nêu trên, Luật sửa đổi, bổ sung các điều 8, 53, 58, 99, 101 và bãi bỏ Điều 98, Điều 100 của Luật Tổ chức Quốc hội.
2.4. Về một số quy định liên quan đến hoạt động của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và đại biểu Quốc hội
Bên cạnh các nội dung nêu trên, Luật cũng kết hợp sửa đổi, bổ sung một số quy định liên quan đến hoạt động của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và đại biểu Quốc hội nhằm thực hiện các quy định mới của cấp có thẩm quyền hoặc trong quá trình thi hành Luật Tổ chức Quốc hội thời gian qua có phát sinh vướng mắc, bất cập, cụ thể là:

- Sửa đổi, bổ sung quy định về việc Quốc hội lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ các chức vụ do Quốc hội bầu hoặc phê chuẩn để bảo đảm đồng bộ, thống nhất với quy định của pháp luật hiện hành.

- Sửa đổi, bổ sung quy định về việc đại biểu Quốc hội tham gia làm thành viên và tham gia hoạt động của Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội bảo đảm phù hợp với năng lực chuyên môn, yêu cầu công tác và khả năng bố trí thời gian tham gia đầy đủ hoạt động của các cơ quan của Quốc hội của đại biểu Quốc hội Quy trình thực hiện chi tiết sẽ được cụ thể hóa trong nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
- Bổ sung quy định về trường hợp tạm đình chỉ việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của đại biểu Quốc hội trên cơ sở cụ thể hóa Quy định số 148-QĐ/TW ngày 23/5/2024 của Bộ Chính trị về thẩm quyền của người đứng đầu trong việc tạm đình chỉ công tác đối với cán bộ cấp dưới trong trường hợp cần thiết hoặc khi có dấu hiệu vi phạm nghiêm trọng quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước. 

- Sửa đổi, bổ sung quy định về thẩm quyền của Ủy ban Thường vụ Quốc hội trong xây dựng luật, pháp lệnh, nghị quyết bảo đảm phù hợp với những định hướng đổi mới trong quy trình xây dựng luật quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi).
- Sửa đổi, bổ sung quy định về kỳ họp Quốc hội theo hướng cụ thể hóa quy định về “Quốc hội họp bất thường” tại khoản 2 Điều 83 của Hiến pháp thành: “Kỳ họp không thường lệ của Quốc hội được tổ chức khi có yêu cầu của Chủ tịch nước, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ hoặc ít nhất một phần ba tổng số đại biểu Quốc hội để kịp thời xem xét, quyết định các vấn đề cấp bách thuộc thẩm quyền của Quốc hội đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh, đối ngoại”. 
Với các nội dung nêu trên, Luật sửa đổi, bổ sung các điều 12, 33, 39, 48, 54, 90, 91, 92 và bãi bỏ Điều 13 của Luật Tổ chức Quốc hội.
3. Các nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có liên quan đến việc sắp xếp, tổ chức các cơ quan của Quốc hội
Ngay sau khi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội được Quốc hội thông qua và có hiệu lực thi hành, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết số 178/2025/QH15 về việc tổ chức các cơ quan của Quốc hội Nghị quyết số 179/2025/QH15 về số thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XV và Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 71/2025/UBTVQH15 về nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể và cơ cấu tổ chức của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội; các nghị quyết quy định về số lượng Phó Chủ tịch/Phó Chủ nhiệm, Ủy viên là đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tại Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ủy viên là đại biểu Quốc hội hoạt động kiêm nhiệm của Hội đồng, Ủy ban và các nghị quyết về phê chuẩn danh sách đối với Phó Chủ tịch/Phó Chủ nhiệm, Ủy viên là đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tại Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và Ủy viên là đại biểu Quốc hội hoạt động kiêm nhiệm của Hội đồng, Ủy ban.
Theo đó, các cơ quan của Quốc hội gồm Hội đồng Dân tộc và 07 Ủy ban: Pháp luật và Tư pháp; Kinh tế và Tài chính; Quốc phòng, An ninh và Đối ngoại; Văn hóa và Xã hội; Khoa học, Công nghệ và Môi trường; Công tác đại biểu; Dân nguyện và Giám sát. Nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể và cơ cấu tổ chức của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội được quy định chi tiết trong Nghị quyết số 71/2025/UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo hướng cơ bản kế thừa các quy định của pháp luật hiện hành và có sự điều chỉnh, cân đối để phù hợp với nguyên tắc làm việc và cơ cấu tổ chức bộ máy mới. Cụ thể như sau:
3.1. Về cơ cấu tổ chức và nguyên tắc làm việc của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội
Cụ thể hóa kết luận, chủ trương của cấp có thẩm quyền, Nghị quyết số 71/2025/UBTVQH15 quy định: Hội đồng Dân tộc/Ủy ban của Quốc hội gồm Chủ tịch/Chủ nhiệm, các Phó Chủ tịch/Phó Chủ nhiệm, các Ủy viên là đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tại Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban và các Ủy viên là đại biểu Quốc hội hoạt động kiêm nhiệm của Hội đồng, Ủy ban.
Thường trực Hội đồng Dân tộc, Thường trực Ủy ban của Quốc hội là bộ phận thường trực, làm việc thường xuyên của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban. Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội có Vụ chuyên môn, là tổ chức hành chính, có chức năng nghiên cứu, tham mưu, giúp việc tổ chức phục vụ các hoạt động của Hội đồng, Ủy ban, Thường trực Hội đồng, Thường trực Ủy ban.
Thực hiện Kết luận số 111-KL/TW, Nghị quyết không xác định Tiểu ban thuộc cơ cấu tổ chức của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội mà coi đây là một hình thức tổ chức hoạt động của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban. Theo đó, giao Thường trực Hội đồng Dân tộc, Thường trực Ủy ban thẩm quyền quyết định việc thành lập các Tiểu ban hoạt động thường xuyên hoặc theo từng công việc, dự án cụ thể để nghiên cứu, chuẩn bị nội dung tham mưu về các vấn đề thuộc lĩnh vực Hội đồng, Ủy ban phụ trách.
Đồng thời, Nghị quyết cũng xác định rõ nguyên tắc làm việc của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội là làm việc theo chế độ tập thể và quyết định theo đa số kết hợp với đề cao trách nhiệm của Thường trực Hội đồng Dân tộc, Thường trực Ủy ban của Quốc hội và vai trò điều hành của Chủ tịch Hội đồng, Chủ nhiệm Ủy ban. 
3.2. Về nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội
- Nghị quyết phân định nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan của Quốc hội theo hướng: 
(1) Đối với các Ủy ban được hình thành trên cơ sở sắp xếp, chuyển giao nhiệm vụ, sáp nhập từ 02 Ủy ban thì cơ bản kế thừa và tiếp nhận nguyên trạng nhiệm vụ của các Ủy ban như trước khi thực hiện sắp xếp.
(2) Thực hiện điều chỉnh một số lĩnh vực, nội dung công việc giữa một số cơ quan để bảo đảm tính cân đối, hài hòa giữa các cơ quan, đặc biệt là những Ủy ban mới được thành lập hoặc giữa các cơ quan thực hiện sắp xếp và cơ quan không thực hiện sắp xếp. Việc quy định nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan bảo đảm bao quát toàn bộ phạm vi lĩnh vực phụ trách, đối tượng quản lý của các cơ quan, không bỏ trống, không trùng lắp về lĩnh vực, nhiệm vụ. 

(3) Phân định rõ các nhiệm vụ của Hội đồng, Ủy ban trong việc thẩm tra, giám sát, kiến nghị cần thực hiện đúng nguyên tắc và chế độ làm việc tập thể, quyết định theo đa số với các nhiệm vụ của Thường trực Hội đồng, Thường trực Ủy ban và vai trò điều hành của Chủ tịch Hội đồng, Chủ nhiệm Ủy ban. Theo đó, bổ sung, làm rõ nhiệm vụ, quyền hạn của Thường trực Hội đồng, Thường trực Ủy ban trên 02 phương diện: một là giúp Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội giải quyết các công việc thường xuyên của Hội đồng Dân tộc, Ủy ban trong thời gian giữa hai phiên họp của Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội; hai là thực hiện các nhiệm vụ khác do Ủy ban Thường vụ Quốc hội, lãnh đạo Quốc hội phân công, bảo đảm tính liên tục, thông suốt trong thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan trước và sau khi thực hiện sắp xếp, sáp nhập. 
- Nghị quyết cũng quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn của Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, Chủ nhiệm Ủy ban và các thành viên khác của Hội đồng, Ủy ban; xác định rõ một số nhiệm vụ mà Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, Chủ nhiệm Ủy ban của Quốc hội xem xét, quyết định hoặc cần tổ chức thảo luận tập thể với Phó Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, Phó Chủ nhiệm Ủy ban trước khi quyết định.
- Bên cạnh đó, cụ thể hóa quy định về việc Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội có đơn vị chuyên môn, trực tiếp tham mưu, giúp việc Hội đồng, Ủy ban tại Điều 67 của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội, Nghị quyết quy định cụ thể về số lượng, cơ cấu tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn của Vụ chuyên môn của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội; xác định rõ phạm vi thẩm quyền quản lý công chức và mối quan hệ giữa Thường trực Hội đồng, Thường trực Ủy ban với Văn phòng Quốc hội trong việc quản lý công chức tại các vụ chuyên môn này.
Trên cơ sở các quy định nêu trên của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội sau sắp xếp đã chính thức hoạt động từ ngày 18/02/2025 bảo đảm việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được thông suốt, liên tục, không bị gián đoạn, bao quát toàn bộ nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan trước khi thực hiện sắp xếp, đáp ứng yêu cầu của công tác sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy.
4. Công tác triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội và các nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có liên quan
Việc thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội và các nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có liên quan về cơ bản không làm phát sinh các nhu cầu về nguồn nhân lực và tài chính mới để thực hiện.
Trên cơ sở các quy định của Luật, trong thời gian tới, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ tiếp tục chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội khẩn trương xây dựng, trình Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành các văn bản quy định về Nội quy kỳ họp Quốc hội; Quy chế làm việc của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Quy chế làm việc mẫu của Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội; chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Quốc hội; việc quản lý công chức tại Vụ chuyên môn của Hội đồng, Ủy ban và việc bảo đảm điều kiện hoạt động của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội… để bảo đảm đồng bộ, thống nhất với các nội dung được quy định trong Luật, Nghị quyết của Quốc hội.
� Kết luận số 121-KL/TW ngày 24/01/2025 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XIII) về tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.


� Kết luận số 111-KL/TW ngày 07/01/2025 của Bộ Chính trị về việc sáp nhập, kết thúc hoạt động, chuyển chức năng, nhiệm vụ của một số cơ quan của Quốc hội, cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Văn phòng Quốc hội.





